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Αθήνα, σήµερα στις 25 Νοεµβρίου 2021, ηµέρα Πέµπτη και
ώρα 10.08’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ ΑΘΑ-
ΝΑΣΙΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Στο σηµείο αυτό θα γίνει η αναφορά στη Διεθνή Ηµέρα για την
Εξάλειψη της Βίας κατά των Γυναικών και στην Εθνική Αντίσταση
του Λαού µας κατά της Βίας των Δυνάµεων Κατοχής.

Η βία µε οποιαδήποτε µορφή και αν εµφανίζεται, από όπου κι
αν προέρχεται, είτε ατοµικά είτε συλλογικά οργανωµένη και
όπου απευθύνεται, είτε σε άτοµα ανεξαρτήτως ταυτότητας
φύλου, χρώµατος, θρησκείας εθνικής ή εθνοτικής καταγωγής,
σεξουαλικού προσανατολισµού, είτε κατά λαών για λόγους ιµπε-
ριαλιστικούς, οικονοµικούς, πολιτικούς, η ανθρωπότητα οφείλει
απερίφραστα και χωρίς εισαγωγικά «ναι µεν αλλά» να την κατα-
δικάζει.

Έτσι σήµερα πριν από την ηµερήσια διάταξη της Ολοµέλειας
µας θα ήθελα να αφιερώσουµε λίγο χρόνο αφ’ ενός µεν στην
Παγκόσµια Ηµέρα για την Εξάλειψη της Βίας κατά των Γυναικών
και αφ’ ετέρου στην Εθνική Αντίσταση του Λαού µας κατά της
Βίας των Δυνάµεων Κατοχής, µια αντίσταση που εορτάζουµε σή-
µερα µε αφορµή την επέτειο της ανατίναξης της γέφυρας του
Γοργοποτάµου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η 25η Νοεµβρίου, ηµέρα καθιε-
ρωµένη από τον ΟΗΕ ως µέρα αντίστασης των γυναικών σε οποι-
αδήποτε µορφή βίας, είτε λεκτική είτε σεξουαλική είτε σωµατική,
ορίστηκε προς τιµήν της δολοφονίας των τριών αδελφών Μιραµ-
πάλ στη Δοµινικανή Δηµοκρατία στις 25 Νοεµβρίου του 1960.
Αυτές τάχθηκαν κατά του καθεστώτος του δικτάτορα Τρουχίγιο
και σχηµάτισαν το κίνηµα της 14ης Ιουνίου που στόχο είχε την
ανατροπή του καθεστώτος, ενώ ετοίµαζαν φυλλάδια και αυτο-
σχέδια όπλα. Στην οµάδα συµµετείχαν οι τρεις αδελφές που ήταν
γνωστό στην αντίσταση µε το ψευδώνυµο «οι πεταλούδες» µαζί
µε τους συζύγους τους.

Η µέρα της δολοφονίας τους, η 25η Νοεµβρίου, καθιερώθηκε
ήδη από το 1981 από γυναικείες οργανώσεις ως Ηµέρα κατά της
Βίας κατά των Γυναικών, ενώ από το 1999 έχει επισηµοποιηθεί
από τον ΟΗΕ ως Παγκόσµια Ηµέρα για Εξάλειψη της Βίας κατά
των Γυναικών. Έτσι όλοι συµφωνούµε ότι η βία οποιασδήποτε
µορφής από όπου κι αν προέρχεται είναι καταδικαστέα. Ιδιαίτερα
το γυναικείο φύλο εξαιτίας των πολλών στερεοτύπων και κατε-
στηµένων που είναι ριζωµένες στους κοινωνικούς ιστούς παρα-
µένει δυστυχώς το πιο ευάλωτο, και θα ήθελα όχι µόνο να
εκφράσουµε τη συµπαράστασή µας σε όσες υπέστησαν κάποια

µορφή βίας αλλά και να τις ενθαρρύνουµε στο να µιλήσουν για
ό,τι πέρασαν ανεξάρτητα από τη µορφή όπου αυτή εκδηλώθηκε.

Οι καταγγελίες για άσκηση έµφυλης βίας έχουν αυξηθεί ση-
µαντικά και αποτελούν µια κρυφή πανδηµία, ενώ ήδη οι αριθµοί
είναι συγκλονιστικοί. Κάθε µέρα σε όλον τον κόσµο δολοφονούν-
ται, όπως πληροφορούµαστε, κατά µέσο όρο εκατόν τριάντα
επτά γυναίκες από κάποιο µέλος της οικογένειάς τους, ενώ στην
Ελλάδα µεταξύ των ετών 2010 - 2019 εκατόν έξι γυναίκες δολο-
φονήθηκαν στο πλαίσιο της αντιοικογενειακής βίας. Τον τελευ-
ταίο χρόνο στη χώρα µας την εποχή του COVID-19 λόγω του
υποχρεωτικού εγκλεισµού έχουν αυξηθεί κατακόρυφα τα περι-
στατικά βίας κατά των γυναικών από τους συντρόφους τους.

Επίσης οι τελευταίες αποκαλύψεις για τα φαινόµενα της σε-
ξουαλικής παρενόχλησης ή και βίας είχαν ως συνέπεια την
ηχηρή παρέµβαση του εισαγγελέα του Αρείου Πάγου όπου για
πρώτη φορά άνοιξε το ζήτηµα της γυναικοκτονίας ως ξεχωρι-
στού αδικήµατος στον Ποινικό Κώδικα. Καθοριστικό ρόλο καλεί-
ται να διαδραµατίσει και η πολιτεία όσον αφορά τόσο στην
πρόληψη όσο και στην προστασία. Η προστασία για την αντιµε-
τώπιση των περιστατικών επιτυγχάνεται µε τη συνεργασία όλων
των αρµόδιων φορέων, δικαιοσύνης, Ελληνικής Αστυνοµίας,
Υπουργείου Υγείας, Γενικής Γραµµατείας, Δηµογραφικής και Οι-
κογενειακής Πολιτικής και Ισότητας των Φύλων και άλλων, µε τη
λειτουργία δοµών προστασίας και φιλοξενίας στα θύµατα έµφυ-
λης βίας και τα παιδιά τους, µε τη λειτουργία εθνικής τηλεφωνι-
κής γραµµής καταγγελίας περιστατικών, αλλά και µε νόµους
όπου αποτρέπουν την όποια κακοποίηση του γυναικείου φύλου.

Έτσι µε νόµους που η Βουλή µας έχει ψηφίσει, η σεξουαλική
παρενόχληση στους χώρους εργασίας θεσµοθετείται ως ποινικό
και πειθαρχικό αδίκηµα και καταργεί κάθε διάκριση µεταξύ αν-
δρών και γυναικών στον ιδιωτικό και δηµόσιο τοµέα όσον αφορά
την πρόσβαση στην απασχόληση. Προστατεύονται τα θύµατα εµ-
πορίας ανθρώπων, τιµωρείται η ενδοοικογενειακή βία, προστα-
τεύεται η µητρότητα, καθιερώνεται η ίση µεταχείριση ανδρών και
γυναικών κατά την άσκηση αυτοτελούς επαγγελµατικής δραστη-
ριότητας, θεσµοθετείται η πρόληψη και καταπολέµηση της εµ-
πορίας ανθρώπων και προστασία των θυµάτων αυτής,
διασφαλίζεται η ισότητα των δύο φύλων και προωθείται η διε-
θνής συνεργασία σχετικά µε τη δράση κατά της εµπορίας αν-
θρώπων, προστατεύεται η ταυτότητα του φύλου από πράξεις
βίας ή µίσους.

Επιπλέον έχουν πραγµατοποιηθεί δράσεις πέραν του νοµικού
πλαισίου προστασίας των γυναικών. Επεκτάθηκε το δίκτυο των
συµβουλευτικών κέντρων ιδρύοντας συµβουλευτικά κέντρα για
τη βία κατά των γυναικών στις έδρες εντός των διοικητικών πε-
ριφερειών µε αποτέλεσµα σήµερα να λειτουργούν δεκατέσσερα
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συµβουλευτικά κέντρα του ΚΕΘΙ είκοσι επτά συµβουλευτικά κέν-
τρα των δήµων, ένα συµβουλευτικό κέντρο της Γενικής Γραµµα-
τείας Δηµογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής και Ισότητας
και δεκαοκτώ ξενώνες φιλοξενίας θυµάτων βίας µε τα παιδιά
τους τα οποία παρέχουν δωρεάν υπηρεσίες πληροφόρησης και
συµβουλευτικής σε όλες τις γυναίκες όπου θα προστρέξουν για
ενηµέρωση ή προστασία.

Επιπροσθέτως έχουν ληφθεί µέτρα αντιµετώπισης της βίας για
θύµατα που προέρχονται από ευπαθείς κοινωνικές οµάδες, όπως
γυναίκες πρόσφυγες και µετανάστριες, για το πώς θα καταγγεί-
λουν µε ασφάλεια περιστατικά βίας.

Δόθηκε η δυνατότητα για δωρεάν ιατρικές πράξεις σε συνερ-
γασία µε το «Χαµόγελο του Παιδιού» και την Ελληνική Ιατροδι-
καστική Εταιρεία. Πραγµατοποιήθηκαν µεγάλες καµπάνιες
ευαισθητοποίησης στα µέσα µαζικής ενηµέρωσης και κοινωνικής
δικτύωσης. Συγκροτήθηκαν διακόσιες πενήντα εννέα δηµοτικές
επιτροπές ισότητας και εθνικό συµβούλιο ισότητας των φύλων.
Υλοποιούνται, επίσης, για πρώτη φορά δράσεις για την αντιµε-
τώπιση της ανεργίας των γυναικών θυµάτων βίας σε συνεργασία
µε τον ΟΑΕΔ. Σχεδιάζεται, επίσης, και θα εφαρµοστεί πολιτικά
µέσω του προγράµµατος «SHARE», το σύστηµα ισότητας στις
επιχειρήσεις. Υπάρχει εξάλλου και η γραµµή SOS 15900 που
αφορά τη βία κατά των γυναικών και στην οποία µπορούν να
απευθυνθούν οι αποδέκτες της βίας, όπως επίσης και όποιος θα
ήθελε να αναφέρει κάποιο περιστατικό. 

Η βία κατά των γυναικών δεν πρέπει να µείνει στη σκιά και
αφορά τους πάντες. Δεν κάνει διακρίσεις µε βάση τη θρησκεία,
τη µόρφωση, την κοινωνική θέση, την καταγωγή. Tα ποσοστά εκ-
δηλώσεις βίας ολοένα -όπως ανέφερα- αυξάνονται ακόµη και σε
χώρες µε υψηλό βιοτικό επίπεδο, όπως αυτές της Βόρειας Ευ-
ρώπης. Οφείλω, τέλος, να επισηµάνω ξανά αυτό που ανέφερα
και προηγουµένως, αυτό που λένε όλοι οι οργανισµοί στήριξης
και ισότητας των δύο φύλων, αυτό που δεν πρέπει να ξεχνάµε:
«Μιλήστε τώρα κι όπου µπορείτε, µιλήστε γιατί καµµία γυναίκα
δεν είναι µόνη». Η κοινωνία, πλέον, είναι δίπλα σε κάθε κακοποι-
ηµένη γυναίκα, σε κάθε φοβισµένη γυναίκα που έχει αποδεχθεί
τη µοίρα που επέλεξαν άλλοι για εκείνη. 

Κλείνοντας, θα αναφερθώ -όπως προανέφερα- και στην ηµέρα
της Εθνικής µας Αντίστασης, η οποία εορτάζεται, επίσης, σή-
µερα και καθιερώθηκε µε αφορµή την ανατίναξη της γέφυρας
του Γοργοποτάµου στις 25 Νοεµβρίου του 1942. Η ανατίναξη
αυτή αποτέλεσε κορυφαία πράξη της Εθνικής Αντίστασης και µια
από τις εντυπωσιακότερες ενέργειες δολιοφθορών στην κατεχό-
µενη Ευρώπη, διότι οδήγησε στη διακοπή της µοναδικής σιδη-
ροδροµικής σύνδεσης βορρά-νότου στην Ελλάδα για έξι
εβδοµάδες, προκαλώντας τεράστιο πρόβληµα στις κατοχικές δυ-
νάµεις, ενώ µείωσε σηµαντικά τη διακίνηση πολεµοφοδίων και
πρώτων υλών προς και από την Ελλάδα. Η αξία της υπήρξε µε-
γάλη στον αγώνα του ελληνικού λαού κατά της τριπλής κατοχής,
δηλαδή γερµανικής, ιταλικής, βουλγαρικής, διότι αναπτέρωσε το
ηθικό των απλών ανθρώπων, εξύψωσε το γόητρο των αντιστα-
σιακών οργανώσεων, συνέβαλε στην µαζικοποίησή τους και
έδωσε ώθηση στην εθνικοαπελευθερωτική πάλη του ελληνικού
λαού. 

Αυτή ακριβώς η αντίληψη πρέπει και σήµερα να µας διέπει
όλους. Η ενότητα, η συστράτευση, η αλληλεγγύη, η οµόνοια,
στοιχεία που συνθέτουν το µεγαλείο της ελληνικής ψυχής και
οφείλουµε όλοι µας ως λαός να τα αναδεικνύουµε, να τα υπηρε-
τούµε και να αισθανόµαστε υπερήφανοι για το υλικό από το
οποίο είµαστε ως λαός φτιαγµένοι. 

Σας ευχαριστώ.
Τον λόγο τώρα θα πάρει η εκπρόσωπος της Κυβέρνησης η κ.

Συρεγγέλα Μαρία, Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υπη-
ρεσιών και στη συνέχεια οι εκπρόσωποι των κοµµάτων.

Ορίστε, κυρία Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΑ ΣΥΡΕΓΓΕΛΑ (Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών

Υποθέσεων): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βουλευ-
τές, η Παγκόσµια Ηµέρα για την Εξάλειψη της Βίας κατά των Γυ-
ναικών, όπως και κάθε χρόνο, είναι διεθνώς µια ηµέρα εξαιρετικά
φορτισµένη. Κι αυτό γιατί µας δίνει την ευκαιρία για έναν συνο-
λικό απολογισµό που, δυστυχώς, πάντα καταµετρούµε θύµατα.

Γι’ αυτό σήµερα αν κάτι πρέπει να πούµε, να ακούσουµε, να ανα-
παράγουµε και να σκεφτούµε είναι το εξής: Μία µόνο µέρα δεν
αρκεί. 

Είµαι σίγουρη πως όλες και όλοι συµφωνούµε ότι για καµµία
γυναίκα - θύµα βίας µία µέρα δεν αρκεί. Θα πω ωστόσο ότι κάθε
µορφή παρενόχλησης ή βίας δεν αφορά µόνο τα άτοµα που την
υφίστανται. Αφορά το οικογενειακό και το επαγγελµατικό περι-
βάλλον των θυµάτων, προσβάλλει την προσωπικότητα, την αξιο-
πρέπεια, την τιµή και την υπόληψη των πολιτών, βάζει τροχοπέδη
στην κοινωνική ευηµερία και στην ανάπτυξη. 

Θα πω ότι η βία κατά των γυναικών είναι ντροπή και φυσικά η
βία και η παρενόχληση σε κάθε µορφή τους αφορά και την πολι-
τεία, το κράτος, που από το Σύνταγµα έχει την υποχρέωση της
προστασίας των θεµελιωδών δικαιωµάτων µας. Γι’ αυτό οφεί-
λουµε κάθε µέρα όλες και όλοι µαζί να αγωνιζόµαστε για την εξά-
λειψη της έµφυλης βίας και την ανατροπή των στερεοτύπων. 

Στο πλαίσιο αυτό, στο νέο εθνικό σχέδιο δράσης για την ισό-
τητα των φύλων προκρίνεται, µεταξύ άλλων, ως άξονας βασικής
προτεραιότητας η πρόληψη και καταπολέµηση της έµφυλης και
ενδοοικογενειακής βίας και περιλαµβάνονται συγκεκριµένοι στό-
χοι και δράσεις, για πρώτη φορά από όλα τα Υπουργεία, µε
στόχο την καταπολέµηση των ανισοτήτων των φύλων και του
φαινοµένου της βίας τόσο στο δηµόσιο όσο και στον ιδιωτικό
χώρο, ενώ παράλληλα προωθείται η ένταξη της διάστασης του
φύλου σε όλες τις δηµόσιες πολιτικές. 

Επιτρέψτε µου να µην κάνω εκτενή αναφορά στις δράσεις και
στα έργα που υλοποιούµε, άλλωστε επανειληµµένα έχουµε πα-
ρουσιάσει, στις επιτροπές αλλά και ενώπιον σας, το ολοκληρω-
µένο σχέδιο που η Κυβέρνηση υλοποιεί, το οποίο ξεκινάει από
τη λειτουργία του δικτύου των δοµών µας και φτάνει µέχρι και
τη διεύρυνση των ποινών των δραστών. 

Θα παρουσιάσουµε, επίσης, σήµερα τη δεύτερη ετήσια έκ-
θεση για τη βία κατά των γυναικών, που αποτελεί απόδειξη της
συνεπούς και συστηµατικής προσπάθειας που πραγµατοποιείται
από το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων για την
ανάδειξη του ζητήµατος της έµφυλης και ενδοοικογενειακής
βίας στην Ελλάδα, των τραγικών συνεπειών της στα θύµατα,
στους οικείους τους αλλά και στο κοινωνικό σύνολο, αλλά και για
την ανάδειξη των σηµαντικών θεσµικών πρωτοβουλιών που λαµ-
βάνονται για την αντιµετώπιση της παρενόχλησης και βίας στην
προσωπική και δηµόσια ζωή κάθε γυναίκας, κάθε κοριτσιού, κάθε
παιδιού.

Προστατεύουµε και υποστηρίζουµε όλες τις γυναίκες - θύµατα
βίας να επανακτήσουν τον έλεγχο της ζωής τους µε το δίκτυο
δοµών µας, τα σαράντα τρία συµβουλευτικά κέντρα, τους δε-
καεννέα ξενώνες φιλοξενίας, την εικοσιτετράωρη γραµµή 15900.
Τα στελέχη του δικτύου παρέχουν απρόσκοπτα στις γυναίκες -
θύµατα ολοκληρωµένες φροντίδες ψυχολογικής, κοινωνικής
στήριξης, νοµικής και εργασιακής στήριξης σε συνεργασία µε
τον ΟΑΕΔ. Η παράταση της χρηµατοδότησης του δικτύου, έξι
µήνες πριν τη λήξη της προηγούµενης, ήταν µείζονος σηµασίας
για τη συνέχιση ποιοτικών παροχών σε γυναίκες, ιδίως σε περιό-
δους που επιβάλλουν την προστασία της υγείας και την ασφά-
λεια όλων µας.

Άφησα για το τέλος τη νέα καµπάνια του Υπουργείου µας, τις
«λέξεις - µαχαίρια» που έχει γνωρίσει καθολική αποδοχή και έχει
ευαισθητοποιήσει χιλιάδες, κυρίως νέους, ανθρώπους και αυτό
είναι το µεγάλο κέρδος. Η καµπάνια απευθύνεται στις γυναίκες
- θύµατα βίας, αλλά και στο ευρύτερο συγγενικό τους περιβάλ-
λον, τονίζοντας πως από ένα σηµείο και έπειτα οι λέξεις των
θυτών γίνονται µαχαιριές για τα θύµατα. Ακούµε τις πράξεις και
όχι τα λόγια. 

Αυτό πρέπει να υποδεικνύουµε σε κάθε γυναίκα που βρίσκεται
σε αµφιβολία, αν αυτό που βιώνει είναι ο προθάλαµος της εισό-
δου σε κακοποιητικό περιβάλλον, σε κάθε γυναίκα που αµφιβάλ-
λει ή που πιστεύει ότι µια βίαιη συµπεριφορά είναι τυχαία, είναι
αποσπασµατική και δεν µπορεί να επαναληφθεί. Αυτό πρέπει να
λέµε στον εαυτό µας καθένας και καθεµία από εµάς όταν διαπι-
στώνουµε ή υποψιαζόµαστε ότι δίπλα µας, στο σπίτι, στο γρα-
φείο, στη γειτονιά, κάποια γυναίκα ή κάποιο κορίτσι προσπαθεί
να επιβιώσει µέσα στον φόβο, µέσα στην αγωνία, µέσα στις απει-
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λές. Δεν µπορούµε πια να υποκρινόµαστε, να αδιαφορούµε ή να
ανεχόµαστε καµµιά µορφή βίας. Δεν µπορούµε να σιωπούµε και
να στρέφουµε το πρόσωπο αλλού. Το οφείλουµε σε κάθε γυ-
ναίκα και κορίτσι που πόνεσε, κακοποιήθηκε ή δολοφονήθηκε.
Το οφείλουµε στις µανάδες µας, στις αδελφές µας, στις κόρες,
στις ανιψιές µας, στις φίλες µας. Κυρίως, όµως, το οφείλουµε
στο µέλλον και στην ίδια τη ζωή. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εµείς σας ευ-
χαριστούµε, κυρία Υπουργέ.

Τον λόγο τώρα έχει η κ. Άννα Καραµανλή, Βουλευτής του Β3’
Νότιου Τοµέα Αθηνών.

ΑΝΝΑ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τριάντα χρόνια από την καθιέ-

ρωση της 25ης Νοεµβρίου από τον ΟΗΕ ως Διεθνής Ηµέρα για
την Εξάλειψη της Βίας κατά των Γυναικών και δέκα χρόνια από
την υπογραφή της Σύµβασης της Κωνσταντινούπολης, το ζήτηµα
της έµφυλης βίας έχει ξεπεράσει τα όρια του κοινωνικού προ-
βλήµατος και έχει χαρακτηριστεί από τον Γενικό Γραµµατέα του
ΟΗΕ ως παγκόσµια πανδηµία, ηθική προσβολή για όλες και
όλους και σηµάδι ντροπής για τις κοινωνίες. 

Η βία κατά των γυναικών περιλαµβάνει κάθε πράξη βίας βασι-
σµένη στο φύλο η οποία προκαλεί ή ενδέχεται να προκαλέσει
σωµατική, σεξουαλική ή ψυχολογική βλάβη ή πόνο στις γυναίκες
και τα κορίτσια, συµπεριλαµβανοµένων απειλών, εξαναγκασµού
ή αυθαίρετης στέρησης της ελευθερίας είτε στη δηµόσια είτε
στην ιδιωτική ζωή. Περιλαµβάνει τη βία µέσα στην οικογένεια και
µέσα στην κοινωνία, στο σπίτι, στον δρόµο, στη δουλειά, στους
χώρους άθλησης και ψυχαγωγίας, στο διαδίκτυο. 

Σύµφωνα µε τον ΟΗΕ, περίπου µία στις τρεις γυναίκες παγκο-
σµίως έχει υποστεί σωµατική ή και σεξουαλική κακοποίηση. Το
80% των θυµάτων εµπορίας ανθρώπων στην Ευρωπαϊκή Ένωση
είναι γυναίκες. Μία στις δέκα γυναίκες αναφέρει ότι έχει υποστεί
παρενόχληση στο διαδίκτυο ήδη από την ηλικία των δεκαπέντε
ετών, ενώ υψηλότερος είναι ο κίνδυνος για γυναίκες δεκαοκτώ
έως είκοσι εννέα ετών. 

Η βία κατά των γυναικών και κοριτσιών αποτελεί ουσιώδη πα-
ραβίαση των θεµελιωδών δικαιωµάτων τους ως προς την αξιο-
πρέπεια, την ισότητα, την ελευθερία, την ασφάλεια και την
πρόσβαση στη δικαιοσύνη. Επιφέρει καταλυτικές συνέπειες στη
σωµατική, σεξουαλική και ψυχική υγεία τους, ενώ δηµιουργεί εµ-
πόδια στην πλήρη και ισότιµη συµµετοχή τους στην κοινωνία. 

Ο αντίκτυπος της βίας κατά των γυναικών δεν αφορά, όµως,
µόνο τις γυναίκες -  θύµατα. Επηρεάζει πρωτίστως τον στενό πυ-
ρήνα της οικογένειας και ιδίως τα παιδιά, µε την πρόκληση τραυ-
µάτων που δύσκολα επουλώνονται και που επηρεάζουν µε
δραµατικό τρόπο τη ζωή τους, τον ευρύτερο οικογενειακό περί-
γυρο, αλλά και την κοινωνία στο σύνολό της. 

Η εξάλειψη της βίας κατά των γυναικών είναι πρωτίστως ζή-
τηµα παιδείας και κουλτούρας, καθώς επηρεάζει τις γυναίκες σε
όλα τα επίπεδα της κοινωνίας ανεξαρτήτως ηλικίας, εκπαίδευ-
σης, εισοδήµατος, κοινωνικής θέσης και χώρας καταγωγής. Και
φυσικά, παρά τη µετεξέλιξη των κοινωνιών, αποτελεί ένα από τα
σοβαρότερα εµπόδια για την επίτευξη της ισότητας των φύλων,
την ενίσχυση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και την εµπέδωση
της δηµοκρατίας. 

Όµως, δεν µπορούµε να παραγνωρίζουµε συνέπειες της έµ-
φυλης βίας στην οικονοµία και την ανάπτυξη, καθώς για την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση το ετήσιο κόστος της βίας κατά των γυναικών
εκτιµάται σε 289 δισεκατοµµύρια ευρώ, µε το µεγαλύτερο κό-
στος να προκύπτει από τις σωµατικές και συναισθηµατικές επι-
πτώσεις στο 56%, ενώ ακολουθούν οι υπηρεσίες ποινικής
δικαιοσύνης στο 21%, η απώλεια της απασχόλησης και της οικο-
νοµικής παραγωγής στο 14%. 

Η βία γεννά την αποµάκρυνση των γυναικών από την εκπαί-
δευση, την απασχόληση και την πολιτική ζωή και υπονοµεύει
κάθε πρωτοβουλία για τη µείωση της φτώχειας και την κοινωνική
συνοχή. Ως εκ τούτου, η έµφυλη βία αποτελεί τεράστιο εµπόδιο
για τη βιώσιµη ανάπτυξη, όπως άλλωστε έχει αναγνωριστεί στην
Ατζέντα 2030 του ΟΗΕ για την αειφόρο ανάπτυξη.

Σήµερα, Νοέµβριος 2021 και, δυστυχώς, ένα µεγάλο τµήµα
της κοινωνίας αναζητά ακόµα δικαιολογίες για τους δράστες, ψι-
θυρίζει και ενοχοποιεί τα θύµατα, σιωπά, γυρίζει την πλάτη ή ανέ-
χεται τέτοια φαινόµενα βίας. Με τέτοια κουλτούρα και παράλογη
λογική, δυστυχώς καθηµερινά µετράµε θύµατα, µετράµε δολο-
φονίες γυναικών, µετράµε παιδιά ορφανά και µανάδες µε άδειες
αγκαλιές. Μετράµε απώλειες πολύτιµων φίλων, µετράµε χαµό-
γελα που έσβησαν από ένα βίαιο και αδίστακτο χέρι που δεν
βρήκε τρόπο κανείς να εµποδίσει.

Εδώ µέσα, στον χώρο που λειτουργεί ζωντανά η δηµοκρατία,
έχουµε την υπέρτατη υποχρέωση να κάνουµε όλες και όλοι τα
πάντα για να σπάσουµε τα έµφυλα στερεότυπα και να δηµιουρ-
γήσουµε ένα κέλυφος ασφάλειας και προστασίας για τα πιο αδύ-
ναµα µέλη της κοινωνίας µας, τις γυναίκες, τα κορίτσια και όλα
τα παιδιά από φαινόµενα βίας. Σε αυτόν τον αγώνα είµαι σίγουρη
ότι είµαστε όλες και όλοι µαζί. Ίσως είναι από τους λίγους στό-
χους για τους οποίους υπάρχει συναντίληψη και καθολική συ-
νεργασία. 

Στο πλαίσιο αυτό, η Κυβέρνησή µας µέσα στην πανδηµία και
τις τραγικές επιπτώσεις της που µεταµόρφωσαν την καθηµερι-
νότητά µας, έθεσε εξ αρχής ως µία από τις βασικές προτεραι-
ότητες την άµεση υλοποίηση δράσεων και πολιτικών για την
εξάλειψη των ανισοτήτων µεταξύ ανδρών και γυναικών και την
πρόληψη και αντιµετώπιση του ειδεχθούς φαινοµένου της βίας
κατά των γυναικών. 

Στο πλαίσιο αυτό, όπως προανέφερε και η Υπουργός, εκπονή-
θηκε το «Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Ισότητα των Φύλων 2021
- 2025» που επικεντρώνεται στην πρόληψη και καταπολέµηση της
έµφυλης και ενδοοικογενειακής βίας, µε πρόβλεψη µέτρων και
υλοποίηση δράσεων που εξαλείφουν τη βία κατά των γυναικών
αλλά και προωθούν την αναγκαία και ουσιαστική ισότητα των
φύλων σε όλα τα επίπεδα. Λειτουργεί ακατάπαυστα και παραγω-
γικά ένα ασφαλές και σταθερό δίκτυο δοµών, αποτελούµενο από
σαράντα τρία συµβουλευτικά κέντρα, στα οποία εξειδικευµένοι
σύµβουλοι παρέχουν στις γυναίκες που απευθύνονται σε αυτά
δωρεάν υπηρεσίες ψυχολογικής, κοινωνικής, νοµικής και εργα-
σιακής στήριξης. 

Υπάρχουν δεκαεννέα ξενώνες φιλοξενίας κακοποιηµένων γυ-
ναικών που παρέχουν ασφαλή στέγη και σίτιση σε γυναίκες θύ-
µατα έµφυλης βίας και τα παιδιά τους. 

Επίσης, να αναφέρουµε την εικοσιτετράωρη πανελλαδική
Γραµµή Βοήθειας SOS «15900» που λειτουργεί τριακόσιες
εξήντα πέντε µέρες τον χρόνο σε εικοσιτετράωρη βάση και προ-
σφέρει συµβουλευτικές υπηρεσίες τόσο στα ελληνικά, όσο και
στα αγγλικά. 

Επίσης, υλοποιείται µία σειρά δράσεων για την ενίσχυση και
ενδυνάµωση των γυναικών θυµάτων βίας στον τοµέα της εργα-
σίας, έτσι ώστε να διασφαλιστεί η οικονοµική τους ανεξαρτησία
για να µπορέσουν να επανακτήσουν την αυτοεκτίµησή τους, να
αναλάβουν την ευθύνη της προσωπικής και επαγγελµατικής τους
ζωής και να µπορέσουν να εγκαταλείψουν έναν χώρο όπου υφί-
στανται κακοποιητικές συµπεριφορές. 

Στο πλαίσιο της Σύµβασης της Κωνσταντινούπολης έχουν ανα-
πτυχθεί συγκεκριµένες δράσεις, όπως η δηµιουργία ενός εργα-
λείου εκτίµησης του βαθµού επικινδυνότητας εµφάνισης
ενδοοικογενειακής βίας, καθώς και η µελέτη σχετικά µε το προ-
φίλ των δραστών ενδοοικογενειακής βίας και η αξιολόγηση των
σχετικών θεραπευτικών προγραµµάτων. 

Με τις πρόσφατες τροποποιήσεις του Ποινικού Κώδικα αυστη-
ροποιήθηκαν οι ποινές για ειδεχθή εγκλήµατα, όπως της ανθρω-
ποκτονίας, του οµαδικού βιασµού, εγκληµάτων που στρέφονται
κατά ανηλίκων. Βάλαµε τέλος στην ανοχή για τις δολοφονίες των
γυναικών, επιβάλλοντας τη βαρύτερη ποινή, δηλαδή ισόβια. Με
τον τρόπο αυτό υπογραµµίζουµε την απερίφραστη βούλησή µας
για την απόλυτη προστασία του έννοµου αγαθού της ζωής χωρίς
ειδικές ποινικές µεταχειρίσεις και διακρίσεις.

Με την ευκαιρία αυτή, θα ήθελα να αναφερθώ στα σχόλια των
προηγούµενων ηµερών για τους δείκτες ισότητας του EIGE για
την τελευταία θέση της Ελλάδας, όπως συνέβαινε και τα προ-
ηγούµενα χρόνια. Ξεκαθαρίζουµε ότι οι δείκτες ισότητας που
ανακοινώθηκαν τον Οκτώβριο και, πράγµατι, κατατάσσουν την
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Ελλάδα στην τελευταία θέση της Ευρώπης σε θέµατα ισότητας
αφορούσαν σε στοιχεία του 2019 και όχι φετινά. Η Νέα Δηµο-
κρατία ανέλαβε τη διακυβέρνηση τον Ιούλιο του 2019 και για να
µην επαναλαµβάνοµαι και µακρηγορώ για γνωστά θέµατα, θα
αναφερθώ επιγραµµατικά µόνο στο τι κάναµε για την αντιµετώ-
πιση της βίας τη χρονιά που διανύουµε. 

Θυµηθείτε το ελληνικό MeToo, το Ειδικό Μητρώο για όλους
τους επαγγελµατίες –προπονητές, εργαζόµενους σε κατασκη-
νώσεις, εργαζόµενους σε προσφυγικές δοµές και ούτω καθεξής-
τους υποχρεωτικούς κώδικες δεοντολογίας σε συµφωνία µε
τους κοινωνικούς εταίρους σε κάθε επιχείρηση, µε προβλέψεις
για τη συµπεριφορά και κυρώσεις σε όσες δεν τις τηρούν, το ει-
δικό πειθαρχικό παράπτωµα παρενόχλησης στον χώρο εργα-
σίας, το Πειθαρχικό Δίκαιο και των δηµοσίων υπαλλήλων, των
γιατρών του ΕΣΥ, των Σωµάτων Ασφαλείας.

Επίσης, να θυµίσω το πρόγραµµα σεξουαλικής διαπαιδαγώ-
γησης σε όλα τα σχολεία µας, την κύρωση της Σύµβασης 190
της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας του ILO, την επέκταση του
σήµατος ισότητας σε επιχειρήσεις που επιδεικνύουν αυξηµένη
ευαισθησία σε θέµατα βίας και παρενόχλησης, τα µέτρα κατά
της βίας και παρενόχλησης στην εργασία σε εφαρµογή του
ν.4808/2021 για την προστασία της εργασίας. 

Οι επιχειρήσεις που απασχολούν περισσότερα από είκοσι
άτοµα υποχρεούνται να διαβουλεύονται εντός της επιχείρησης,
να υιοθετούν και να δηµοσιοποιούν στον χώρο εργασίας πολιτική
για την πρόληψη και καταπολέµηση της βίας και της παρενόχλη-
σης στην εργασία. 

Επιπλέον, µόλις προχθές και σε συνεργασία µε τους παρόχους
κινητής τηλεφωνίας, οι κλήσεις προς την τηλεφωνική Γραµµή
SOS «15900» είναι πλέον δωρεάν. Οι εταιρείες στηρίζουν έµπρα-
κτα την τηλεφωνική Γραµµή SOS «15900» της Γενικής Γραµµα-
τείας Δηµογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής και Ισότητας
των Φύλων και τον αγώνα για την καταπολέµηση της βίας κατά
των γυναικών.

Υπενθυµίζεται ότι οι πολίτες µπορούν να καλούν για περιστα-
τικά βίας, έµφυλης ή ενδοοικογενειακής, και στον ενιαίο αριθµό
εξυπηρέτησης πολιτών 1555 του Υπουργείου Εργασίας και Κοι-
νωνικών Υποθέσεων και των εποπτευόµενων φορέων. Οι κλήσεις
από εκεί διαβιβάζονται αµέσως στη Γραµµή SOS «15900». Οι
κλήσεις στο 1555 είναι επίσης δωρεάν. 

Το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και η Ελληνική Αστυνο-
µία έχουν αναπτύξει ένα ολοκληρωµένο σχέδιο για την πρόληψη
και την αντιµετώπιση φαινοµένων ενδοοικογενειακής βίας.

Εβδοµήντα τρεις υπηρεσίες της ΕΛΑΣ ασχολούνται µε την αν-
τιµετώπιση φαινοµένων ενδοοικογενειακής βίας, ενώ υπάρχουν
ειδικά γραφεία σε όλες τις αστυνοµικές διευθύνσεις της χώρας
και έξι ειδικά τµήµατα. Εννιακόσιοι δέκα αστυνοµικοί έχουν λάβει
ειδική εκπαίδευση για την αντιµετώπιση του φαινοµένου, ενώ η
επιµόρφωση του προσωπικού της Ελληνικής Αστυνοµίας σε συ-
νεργασία µε τους κοινωνικούς φορείς είναι συνεχής. 

Και επειδή η αλλαγή νοοτροπίας και θεώρησης απέναντι σε
φαινόµενα βίας κατά των γυναικών είναι πρωτίστως ζήτηµα παι-
δείας η εισαγωγή των εργαστηρίων δεξιοτήτων, µιας καινοτόµου
εκπαιδευτικής δράσης µε θεµατικές, όπως η ισότητα των φύλων,
θα ενδυναµώσει τη δηµοκρατική κουλτούρα, θα ενισχύσει τον
σεβασµό στην ισότητα των φύλων και στην ανοχή στο διαφορε-
τικό. 

Αυτά, λοιπόν, έγιναν τους τελευταίους µήνες σε θεσµικό επί-
πεδο µόνο, χωριά οι εκατοντάδες ώρες επιµόρφωσης των επαγ-
γελµατιών υγείας, προστασίας του πολίτη και δικαιοσύνης. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όλες και όλοι είµαστε σήµερα
εδώ για να ενθαρρύνουµε την καταγγελία των αποτρόπαιων πε-
ριστατικών βίας, να αναδείξουµε την αξία της προστασίας της
ζωής και της αξιοπρέπειας όλων των γυναικών, να δυναµώσουµε
τη δηµοκρατία. Είναι στο χέρι µας καµµία γυναίκα, κανένα κορί-
τσι να µην αισθάνεται ανασφαλής. Καµµία από εµάς να µην αι-
σθάνεται µόνη. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ ευχαρι-
στώ, κυρία Καραµανλή.

Τον λόγο έχει ο κ. Άγγελος Τόλκας, Βουλευτής Ηµαθίας από
τον ΣΥΡΙΖΑ.

ΑΓΓΕΛΟΣ ΤΟΛΚΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
«Πέντε χρόνια παντρεµένη µε τον µάγκα του χωριού και µετά

αφού γλίτωσα άλλα επτά χρόνια κυνηγητό. Εξαναγκάστηκα σε
δύο εκτρώσεις όπου πήγα µόνη µου. Όλη η αριστερή µου
πλευρά σε ακτινογραφία, δύο ράµµατα στα χείλη, ένα µάτι µισό-
κλειστο.» Είναι τα λόγια µιας γυναίκας από την ελληνική επαρχία
που συµπυκνώνουν µια ζωή που την έχει στιγµατίσει η βία, η έµ-
φυλη και η ενδοοικογενειακή βία, το πρότυπο µιας αρρωστηµένη
πατριαρχικής αντίληψης, το πρότυπο του κτήτορα, οι σιωπές.

Χιλιάδες ανθρώπινες ζωές στα αζήτητα. Οι γυναίκες χειραγω-
γούµενες, αποκλεισµένες, εγκλωβισµένες στα σπίτια τους, κα-
κοποιηµένες, θύµατα εµπορίας, βιασµένες, δολοφονηµένες. Η
κακοποίηση γυναικών έχει πάρει διαστάσεις µάστιγας και η πολ-
λαπλή κρίση που βιώνουµε έχει πλέον ταξικό και έµφυλο πρό-
σηµο. 

Η σηµερινή µέρα µας βρίσκει να µετράµε στη χώρα µας ήδη
δεκατρείς διαπιστωµένες γυναικοκτονίες για τις οποίες δεν
υπάρχει άλλοθι περί εγκλήµατος πάθους, ότι την σκότωσε γιατί
την αγαπούσε, ότι το χέρι του δράστη το όπλισε η ζήλια και
πολλά ακόµη που ακούµε ή ακόµα χειρότερα διαβάζουµε. 

Η Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΣΥΡΙΖΑ καταθέσαµε πρόσφατα
διάταξη για την αντιµετώπιση του εγκληµατολογικού, ποινικού
και ανθρωπολογικού φαινοµένου της γυναικοκτονίας από άνδρες
σε βάρος των γυναικών εξαιτίας του φύλου τους.

Σήµερα, 25 Νοεµβρίου, Παγκόσµια Ηµέρα για την Εξάλειψη
της Βίας κατά των Γυναικών, οι προοδευτικοί άνθρωποι, το γυ-
ναικείο κίνηµα, πρώτα απ’ όλα οι άντρες οφείλουµε να υποστη-
ρίξουµε αρχές και προτεραιότητες που απελευθερώνουν τη
γυναίκα, που της δίνουν προοπτική ώστε να συµµετέχει ισότιµα
στην κοινωνία, στην οικογένεια, στους χώρους δουλειάς, στη
ζωή και να ασκεί τον ρεαλισµό µαζί µε τις ευαισθησίες της, την
ψυχραιµία µαζί µε τη θέλησή της, τη δύναµη µε την καθαρή µατιά
της. 

Στόχος της σηµερινής επετειακής αναφοράς της Ολοµέλειας
της Βουλής, αλλά και στόχος της καθηµερινότητάς µας πρέπει
να είναι η ευαισθητοποίηση της κοινωνίας µας για την εγκληµα-
τική καταπάτηση ανθρωπίνων δικαιωµάτων, η ενηµέρωση για την
ύπαρξη και η ανάγκη ενίσχυσης των υποστηρικτικών δοµών για
τη βία κατά των γυναικών, η κινητοποίηση της οικογένειας και
της εκπαίδευσης, οι προτάσεις µας για την εξάλειψη του φαινο-
µένου. 

Ωστόσο το πιο βασικό είναι σήµερα να ενώσουµε όλοι τις
φωνές µας, ώστε να παροτρύνουµε όσες φοβούνται, όσες υπο-
φέρουν, όσες δεν πρέπει να δείχνουν ανοχή, να µιλήσουν. Και εί-
µαστε δίπλα τους. Η πολιτεία οφείλει να είναι εξαιρετικά
προσεκτική και να αποφεύγει να δίνει αντιφατικά µηνύµατα,
όπως για παράδειγµα µε τον πρόσφατο νόµο της Κυβέρνησης
περί υποχρεωτικής συνεπιµέλειας όπου µπορεί ακόµα και να
αθωώνει κακοποιητές εντός της οικογένειας ή µε προκλητικές
και προσβλητικές δηλώσεις πολιτικών εκπροσώπων.

Προτείνουµε στη σηµερινή εκδήλωση, γιατί οφείλουµε να ερ-
χόµαστε και µε τις προτάσεις µας, από πλευράς πολιτείας να
υπάρξει ευαισθητοποίηση από µικρή ηλικία µέσω εξειδικευµένων
µαθηµάτων στα σχολεία για την ισότητα των φύλων και για την
πρόληψη της εκδήλωσης βίας, ειδική µέριµνα για διαδικτυακή
εκστρατεία ενηµέρωσης ειδικά στις νεαρές ηλικίες και δυνατό-
τητα διαδικτυακών καταγγελιών στα αρµόδια όργανα, άµεσα
προσβάσιµα πληροφόρηση για προγράµµατα και δοµές, δοµές
προστασίας γυναικών ειδικά σε περιοχές αποµονωµένες, υπο-
βαθµισµένες και επαρχίες όπου δύσκολα µπορεί να γίνει µία κα-
ταγγελία ή ακόµα και όπου µία καταγγελία µπορεί να υποτιµηθεί. 

Χρειαζόµαστε διαδικασίες και δοµές που µπορούν άµεσα να
κινητοποιηθούν και να παράσχουν βοήθεια σε κάθε γυναίκα που
το έχει ανάγκη και για όσο χρειαστεί, ενίσχυση του δικτύου
δοµών, συµβουλευτικά κέντρα και ξενώνες φιλοξενίας για την
καταπολέµηση της έµφυλης βίας µε επέκτασή τους σε όλη την
Ελλάδα και ένταξή τους στον τακτικό προϋπολογισµό της κεν-
τρικής κυβέρνησης ή στους ΟΤΑ, στήριξη επιπλέον των µη κυ-
βερνητικών οργανώσεων και των συλλόγων παρέµβασης που
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δραστηριοποιούνται στην καταπολέµηση της βίας κατά των γυ-
ναικών, συλλογή ολοκληρωµένων και αξιόπιστων δεδοµένων σε
συνεργασία µε κρατικές υπηρεσίες και µη κυβερνητικές οργα-
νώσεις ώστε να εφαρµόζονται οι πιο κατάλληλες πολιτικές, όπως
για παράδειγµα έρευνες για την επιθετικότητα, τα αίτια και τις
συνέπειες της βίας, την επιβολή αποφάσεων προστασίας των θυ-
µάτων, την αποτελεσµατικότητα των προγραµµάτων βίας, τον
αριθµό των καταδικαστικών αποφάσεων για περιστατικά ενδοοι-
κογενειακής βίας, την αξιολόγηση των βέλτιστων πρακτικών και
τις πολιτιστικά κατάλληλες προσεγγίσεις για την ενδοοικογενει-
ακή βία, δηµιουργία προγραµµάτων έγκαιρης διάγνωσης και αν-
τιµετώπισης επιθετικής συµπεριφοράς.

Η Αστυνοµία, επίσης, είναι η πρώτη που παρεµβαίνει σε ένα
περιστατικό έµφυλης και ενδοοικογενειακής βίας. Χρειάζεται
εποµένως ένα ενοποιηµένο πρόγραµµα εκπαίδευσης αστυνοµι-
κών που ασχολούνται µε περιστατικά έµφυλης βίας και ενίσχυση
των αστυνοµικών οµάδων µε γυναίκες. 

Η αρχική συναισθηµατική κακοποίηση σε µια κακοποιητική
σχέση είναι συνήθως δύσκολα διακρινόµενη. Χρειάζεται κατάλ-
ληλη εκπαίδευση για την Αστυνοµία, για τους δικαστές, τους δι-
κηγόρους και τους αρµόδιους δηµοσίους υπαλλήλους ,ώστε η
ψυχολογική βία να αντιµετωπίζεται ως σωµατική βία και να ξεκινά
ο κατάλληλος χειρισµός κάθε υπόθεσης, νοµική βοήθεια για
όλες τις γυναίκες που το επιθυµούν µε άµεση νοµική συµπαρά-
σταση από καταρτισµένους δικηγόρους ώστε να µην καθυστερεί
να επιληφθεί είτε η αστυνοµία είτε η δικαιοσύνη χωρίς άλλες
προϋποθέσεις. 

Ιδιαίτερη φροντίδα απαιτείται τέλος για τους µετανάστες όπου
παρατηρούνται πολύ µικρά ποσοστά αναφοράς των περιστατι-
κών λόγω πολιτιστικών και γλωσσικών εµποδίων ή ακόµα και
φόβου. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η βία κατά των γυναικών είναι
δίπλα µας και είναι εκκωφαντικά θορυβώδης συνεχώς και όχι
µόνο όταν αποκαλύπτεται η κάθε περίπτωση. Ο αγώνας είναι µό-
νιµος και καθηµερινός. Θα την ξεριζώσουµε.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ ευχαρι-
στώ, κύριε συνάδελφε.

Τον λόγο έχει η κ. Κωνσταντίνα Γιαννακοπούλου, Βουλευτής
του Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών από το Κίνηµα Αλλαγής.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Πρόεδρε.

Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όπως όλοι
γνωρίζουµε το 1999 η Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ µε απόφασή
της ανακήρυξε τη σηµερινή ηµέρα, την 25η Νοεµβρίου, ως Διε-
θνή Ηµέρα για την Εξάλειψη της Βίας κατά των Γυναικών για να
µπορέσει να αναδείξει ένα πάρα πολύ σηµαντικό πρόβληµα µε
παγκόσµια διάσταση.

Το γεγονός και µόνο ότι στις αρχές του 21ου αιώνα εξακολου-
θεί να υφίσταται κακοποίηση και διάκριση σε βάρος των γυναι-
κών σε τέτοιο µάλιστα βαθµό, ώστε να απαιτείται για την
ευαισθητοποίηση και την αντιµετώπισή του η εισαγωγή ειδικής
διεθνούς ηµέρας είναι από µόνο του άκρως προβληµατικό. 

Το γεγονός, όµως, ότι είκοσι δύο χρόνια αργότερα κρίνεται
επιβεβληµένη η ύπαρξη και η διατήρηση αυτής της ηµέρας για
ένα πρόβληµα που είναι ακόµα πιο επίκαιρο –όχι απλά αυτό, βρί-
σκεται σε έξαρση- αυτή την περίοδο, είναι απλά τροµακτικό και
προσβλητικό. Η ύπαρξη της έµφυλης βίας αποτελεί µια ηθική
προσβολή για όλους τους ανθρώπους. Είναι ένα σηµάδι ντροπής
για όλες τις κοινωνίες και ένα σηµαντικό εµπόδιο για µια συνε-
κτική, ισότιµη και αειφόρο ανάπτυξη. Πρόκειται για ένα ζήτηµα
θεµελιωδών ανθρωπίνων δικαιωµάτων. Τα γυναικεία δικαιώµατα
είναι ανθρώπινα δικαιώµατα. Η αντιµετώπιση δε αυτού του φαι-
νοµένου αποτελεί έναν γόρδιο δεσµό, που χρειάζεται όµως ξε-
κάθαρη, αποτελεσµατική λύση. 

Προσωπικά ως γυναίκα, πρώτα απ’ όλα, και ως µητέρα τριών
κοριτσιών αλλά και ως πολιτικός δεν σας κρύβω τη βαθιά απο-
γοήτευσή µου, το πόσο έχω συγκλονιστεί, πραγµατικά, από τα
τραγικά πολλά και τραγικά συχνά συµβάντα έµφυλης βίας τα τε-
λευταία χρόνια. Γυναικοκτονίες, σεξουαλικές παρενοχλήσεις, εν-

δοοικογενειακή βία, διαδικτυακές κακοποιήσεις σε βάρος γυναι-
κών εξαιτίας ακριβώς του φύλου τους τείνουν να γίνουν ένα κοµ-
µάτι της δικής µας, της ελληνικής καθηµερινότητας. 

Και ας µην αναφερθώ, βέβαια, και στις διακρίσεις που υφί-
στανται οι γυναίκες στον χώρο της εργασίας τους, όπου συνεχί-
ζουν να παραµένουν περισσότερο ευάλωτες στην εργασιακή
εκµετάλλευση και κακοποίηση, κατάσταση που δυστυχώς φαίνε-
ται να είναι παγιωµένη, γιατί και αυτό µορφή έµφυλης βίας είναι. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεκατρείς γυναίκες δολοφονή-
θηκαν µόνο φέτος µόνο µέσα στο 2021 από τους συντρόφους
τους. Η Κωνσταντίνα, η Καρολάιν, η Ελένη, η Γαρυφαλλιά, η
Σταυρούλα, η Μόνικα, η Δώρα, η Νεκταρία είναι µόνο µερικές
από αυτές. 

Η ανάγκη εισαγωγής ενός νέου όρου στην ελληνική πραγµα-
τικότητα και µιλάω για αυτόν της γυναικοκτονίας αναδεικνύει το
µέγεθος του προβλήµατος. Το εάν ο όρος αυτός είναι δόκιµος,
αν νοµικά κάποιοι συµφωνούν ή διαφωνούν µαζί του, αν αρέσει
ή δεν αρέσει, δεν έχει καµµία αξία. 

Αυτοσκοπός όλων θα πρέπει να είναι να µπορούµε να υπάρχει
πάταξη αντίστοιχων φαινοµένων, φαινοµένων γυναικοκτονίας.
Και πρέπει να χρησιµοποιούµε αυτόν τον όρο ανεξαρτήτως όλων
των άλλων. Μοιάζει πλέον σαν να µην υπάρχει λογική για το µέ-
γεθος της βίας κατά των γυναικών. Η σιωπή, η συγκάλυψη, η
ανοχή, ο φόβος φαίνεται να διαιωνίζουν αυτόν τον ανεξέλεγκτο
φαύλο κύκλο. Οι καταγγελίες δείχνουν να αυξάνονται. Όµως,
από µόνες τους δεν είναι ικανές να σταµατήσουν τους δράστες. 

Με την πανδηµία και µε τα περιοριστικά µέτρα παρατηρήθηκε
και φέτος αύξηση του φαινοµένου και, βεβαίως, αύξηση και στις
κλήσεις στις γραµµές υποστήριξης των θυµάτων και, όπως προ-
είπα, και δραµατική αύξηση των γυναικοκτονιών. Γιατί φαίνεται
ότι, ναι, πολλοί άντρες λόγω στερεοτυπικών αντιλήψεων, λόγω
ψυχικών και οικονοµικών πιέσεων που εντάθηκαν µέσα στην παν-
δηµία βρήκαν για εκτόνωση τους τον εύκολο σάκο, τον εύκολο
σάκο του µποξ: τις γυναίκες τους και τα κορίτσια τους. Κι όταν
οι γυναίκες κάποιες φορές συνειδητοποιήσουν τη βία και την
υποτίµηση που δέχονται και αποφασίσουν να χωρίσουν, τις δο-
λοφονούν. Τις δολοφονούν «γιατί ήρθε η κακιά η ώρα», λένε. Τις
δολοφονούν «γιατί τις αγαπούσαν αλλά θα διέλυαν το σπίτι
τους». 

Είναι η ώρα, λοιπόν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η πολιτεία
µέσω της εκπαίδευσης και µέσω νοµοθετικών ρυθµίσεων να συν-
δράµει καθοριστικά, για να εξασφαλίσει τον σεβασµό, τη µη πα-
ραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων των γυναικών και των
κοριτσιών. Είναι ώρα να εξασφαλίσουµε την πλήρη ισότητα και
ισοτιµία των φύλων, µε σοβαρά και αποτελεσµατικά µέτρα στην
εκπαίδευση, µε την ένταξη της διάστασης του φύλου στο πρό-
γραµµα σπουδών όλων των βαθµίδων της εκπαίδευση, µε στόχο
τη µη βία, µε στόχο την αποδοχή της διαφορετικότητας, µε
στόχο το σεβασµό ανάµεσα στα δύο φύλα. Και, βεβαίως, χρει-
άζεται και εξειδικευµένη εκπαίδευση των εκπαιδευτικών µέσω
σεµιναρίων. 

Είναι η ώρα να διασφαλίσουµε νοµικό πλαίσιο για την πρό-
ληψη, την προστασία των θυµάτων και για την τιµωρία των δρα-
στών. Και η πρόσφατη αυστηροποίηση των ποινών στον Ποινικό
Κώδικα, βεβαίως, κινείται προς τη θετική κατεύθυνση και είναι
κάτι που το Κίνηµα Αλλαγής ζητούσε εδώ πάρα πολύ καιρό να
συµβεί κάτι τέτοιο. Ήταν µπροστάρισσα σε αυτό η αείµνηστη
Πρόεδρός µας, η Φώφη Γεννηµατά. 

Είναι απαραίτητο να υπάρχει ο χαρακτηρισµός των δολοφο-
νιών των γυναικών λόγω φύλου, που είναι η πιο ακραία µορφή
έµφυλης βίας, ως γυναικοκτονία στον Ποινικό Κώδικα. Με αυτόν
τον τρόπο πρέπει να γίνει ορατή στην κοινωνία η συγκεκριµένη
εγκληµατική πράξη και να τιµωρείται ως επιβαρυντική περίπτωση
σε σχέση µε την ανθρωποκτονία.

Όµως και αυτό από µόνο του δεν είναι επαρκές γιατί οι γυναι-
κοκτονίες είναι προαναγγελθέντα εγκλήµατα, κυρία και κύριε
Υπουργέ, και γι’ αυτό χρειάζεται ένα ολιστικό και ένα ολοκληρω-
µένο πλαίσιο πρόληψης και προστασίας ήδη από τα πρώτα βή-
µατα εµφάνισης ενδοοικογενειακής βίας και κακοποιητικής
συµπεριφοράς. 

Ζητάµε και χρειάζεται η εκπαίδευση, η άρτια και η κατάλληλη
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εκπαίδευση των αστυνοµικών οργάνων για την άµεση επέµβαση
σε τυχόν καταγγελίες, καθώς και η υποστήριξη των θυµάτων βίας
για την ασφαλή διαδροµή διαφυγής τους. Και, δυστυχώς, είναι
αλήθεια ότι είδαµε και είδαµε σε αρκετές περιπτώσεις και στα
θύµατα των γυναικοκτονιών ότι κάποιες φορές, ναι, η Ελληνική
Αστυνοµία φάνηκε κατώτερη των περιστάσεων. Αυτό είναι κάτι
που πρέπει να το δείτε και δεν πρέπει να ξανασυµβεί. 

Χρειάζεται, επίσης, να δηµιουργηθούν περισσότερα συµβου-
λευτικά κέντρα και ξενώνες σε όλους τους δήµους της χώρας,
µε σκοπό την ευκολότερη πρόσβαση και υποστήριξη των θυµά-
των βίας. Τα σαράντα τρία συµβουλευτικά κέντρα και οι δεκαεν-
νέα ξενώνες, οι οποίοι λειτουργούν δεν επαρκούν, κυρία
Υπουργέ. Χρειάζονται περισσότεροι.

Χρειάζεται επίσης –κάτι το οποίο επανειληµµένα σας έχουµε
ζητήσει και µέσα από τις αρµόδιες επιτροπές της Βουλής- να
υπάρχει ένα ολοκληρωµένο σύστηµα δικαστικής υποστήριξης
των θυµάτων βίας. Χρειάζεται να υπάρχει εκπαίδευση, ολοκλη-
ρωµένη εκπαίδευση των εργαζοµένων στις υπηρεσίες υγείας
όπου προσφεύγουν τα θύµατα. Χρειάζεται ειδική φροντίδα και
για τα θύµατα κακοποιητικής συµπεριφοράς και ενδοοικογενει-
ακής βίας, για τις γυναίκες πρόσφυγες και µετανάστριες. 

Και χρειάζεται να υπάρχει η εξασφάλιση ειδικών κινήτρων,
όπως φοροαπαλλαγές και άλλα, σε εταιρείες οι οποίες προσλαµ-
βάνουν γυναίκες θύµατα βίας και να υπάρχει µία διαρκής καµ-
πάνια ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης για να µπορέσει να
καταλάβει όλη η ελληνική κοινωνία, ο καθένας και η καθεµία από
εµάς, ότι τα ζητήµατα της ενδοοικογενειακής βίας είναι ζητήµατα
που µας αφορούν όλους και όλοι οφείλουµε να σπάσουµε το
πέπλο της σιωπής και να κάνουµε καταγγελία όπου βλέπουµε
είτε στη γειτονιά µας είτε στον εργασιακό µας χώρο είτε όπου
κινούµαστε φαινόµενα ενδοοικογενειακής βίας και κακοποιητικής
συµπεριφοράς. 

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, λέγοντας ότι η παραβίαση των ανθρω-
πίνων δικαιωµάτων των γυναικών είναι ένα πρόβληµα διαταξικό,
είναι ένα πρόβληµα βαθιά πολιτισµικό και είναι ένας συντελεστής
ελλείµµατος δηµοκρατίας. Πρέπει να είµαστε όλοι ενωµένοι και
ενωµένες και σε µία διαρκή εγρήγορση και αγώνα, για να εξα-
σφαλίσουµε σε κάθε γυναίκα τη δυνατότητα να ζει στο φως, τη
δυνατότητα να ζει µε ελπίδα και όχι στο τραύµα και το σκοτάδι
της έµφυλης βίας. 

Σας ευχαριστώ θερµά.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ ευχαριστώ,
κυρία Γιαννακοπούλου. 

Θα δώσω τώρα τον λόγο στην κ. Λιάνα Κανέλλη, Βουλευτή του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε την ευκαιρία, προσθέστε

στην ατζέντα σήµερα µια ακόµα επέτειο, αυτή που συµβολίζει η
ανατίναξη του Γοργοπόταµου ως σύµβολο ενιαίας Εθνικής Αντί-
στασης. Αν την είχαµε επίσηµη ηµέρα, θα χώραγε φαντάζοµαι
και σήµερα µέσα στη Βουλή. 

Με την ευκαιρία, καλά κάνατε και το αναφέρατε εδώ, γιατί αν
χρειαστεί να θυµηθούµε τι σηµαίνει «ισότιµος ρόλος των γυναι-
κών, θα φέρουµε στο νου µας τη συµβολή, τη µάχη, το όπλο στα
χέρια γυναικών της Εθνικής Αντίστασης, του ΕΑΜ, της ΕΠΟΝ,
του ΕΛΑΣ, που πάλεψαν κόντρα στον κατακτητή, µε την επισή-
µανση ότι ψήφο οι γυναίκες κλήθηκαν να δώσουν για πρώτη
φορά στις απελευθερωµένες από το ΕΑΜ περιοχές της Ελλάδας. 

Το ΚΚΕ, λοιπόν, σήµερα εκφράζει, µε αφορµή –τονίζω, µόνο
µε αφορµή- την Παγκόσµια Ηµέρα για την Εξάλειψη της Βίας
κατά των Γυναικών, την αλληλεγγύη του, την πραγµατική του αλ-
ληλεγγύη στις γυναίκες που βρίσκονται αντιµέτωπες µε τα ποι-
κίλα πρόσωπα της βίας και αναγκάζονται να ζουν στη βαριά σκιά
που απλώνουν κάθε µέρα σε πάρα πολλές πλευρές της ζωής
τους. Στις εργαζόµενες που αναµετρώνται καθηµερινά µε τη βία
της εργοδοσίας, τους αντεργατικούς νόµους, το διευθυντικό δι-
καίωµα, την απειλή της απόλυσης, τον φόβο της ανεργίας. Στις
µητέρες µικρών παιδιών, τις κόρες ηλικιωµένων γονέων, τις γυ-
ναίκες και τις οικογένειες οι οποίες έχουν άτοµα µε ειδικές ανάγ-
κες, οι οποίες σηκώνουν το βαρύτατο φορτίο της έλλειψης

δηµόσιων και δωρεάν υπηρεσιών. Στις γυναίκες πρόσφυγες, τις
γυναίκες µετανάστριες, που τις ξεριζώνουν οι πόλεµοι των ιµπε-
ριαλιστικών συµφερόντων και µηχανισµών που τις πνίγουν στη
Μεσόγειο µαζί µε τα παιδιά τους, που τις εγκλωβίζουν σε συνθή-
κες επικίνδυνες, άθλιες, πολλές φορές δολοφονικές, µε την
ανοχή της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κυβερνήσεων, µεταξύ
αυτών και τη δική µας. Στις γυναίκες που αντιµετωπίζουν βία, µια
βία σωµατική, λεκτική, ψυχολογική, µια βία παρενόχλησης σε
διαπροσωπικές σχέσεις, σε συντροφικές σχέσεις, µέσα στην ίδια
την οικογένεια. 

Το Κοµµουνιστικό Κόµµα δεν µπορεί παρά να απευθυνθεί σε
κάθε άνθρωπο, γυναίκα ή άνδρα, που προβληµατίζεται γύρω από
το φαινόµενο της βίας και αναρωτιέται για τις αιτίες που το θρέ-
φουν και το µεγαλώνουν και, κυρίως, αν δεν τις βρούµε, δεν θα
µπορέσουµε να το εξαλείψουµε. 

Η δίκαιη αγανάκτηση και οργή που είναι επίκαιρη αυτές τις
µέρες, αλλά δεν πρέπει να µείνει µόνο επίκαιρη µετά τις δεκα-
τρείς δολοφονίες γυναικών, χρειάζεται να στραφεί στις οικονο-
µικές και κοινωνικές αιτίες που γεννούν την ανασφάλεια των
γυναικών και τις αφήνουν εκτεθειµένες σε εκείνες τις συνθήκες
που θα βρεθούν σχεδόν µαθηµατικά απέναντι στη βία και θα είναι
θύµατά της. 

Η ρίζα του προβλήµατος βρίσκεται στην ανισότιµη θέση των
γυναικών, όπως διαµορφώθηκε ιστορικά κάτω από συγκεκριµέ-
νους οικονοµικούς και κοινωνικούς παράγοντες, και διατηρήθηκε
στο διάβα της κοινωνικής εξέλιξης µέχρι σήµερα σε όλες τις εκ-
µεταλλευτικές κοινωνίες, σε όλες τις καπιταλιστικές εκφάνσεις
του συστήµατος και του πολιτισµού. 

Εµείς καλούµε τον κόσµο να ενώσει τη φωνή του στη δράση
για τη διεκδίκηση όλων εκείνων των οικονοµικών και κοινωνικών
προϋποθέσεων που θα οδηγήσουν σε πραγµατική χειραφέτηση
των γυναικών να απαλλαγούν από κάθε βαρίδι, να µην είναι δε-
µένες σε παθογόνες, βίαιες, κακοποιητικές σχέσεις, να έχουν
πραγµατική στήριξη σε δηµόσιες κοινωνικές δοµές και υπηρε-
σίες. Πρέπει να σταθούµε δίπλα σε αυτές που κάνουν ένα βήµα
και προσπαθούν να απεγκλωβιστούν από τέτοιες σχέσεις για να
εξασφαλίσουν σε τελική ανάλυση την ικανοποίηση όλων των σύγ-
χρονων αναγκών που έχουν οι γυναίκες για µόρφωση, για δου-
λειά, για ελεύθερο χρόνο, για µια ζωή µε δικαιώµατα. 

Η βία και η κακοποίηση, που φτάνει µέχρι και τη δολοφονία,
είναι αναµφίβολα η πλέον αποκρουστική έκφραση του φαινοµέ-
νου της βίας κατά των γυναικών. Οι περιπτώσεις των δεκατριών
γυναικών που έχασαν τη ζωή τους µέσα από τα χέρια συντρό-
φων, συζύγων µέσα στο έτος που διανύουµε φορτίζουν αναπό-
φευκτα τη σηµερινή Παγκόσµια Ηµέρα. 

Οι καταγεγραµµένες δολοφονίες, όµως, οι καταγγελίες και τα
περιστατικά παρενόχλησης σε µία σειρά από χώρους αλλά και
εκεί που δεν βλέπουµε -στη σκιά, στο σκοτάδι- είναι πολλαπλά-
σιες αυτών των δεκατριών δολοφονιών. Μένουν στο σκοτάδι,
γιατί έχουµε στρέψει αλλού την προσοχή µας. Και αν δεν δούµε
το έδαφος πάνω στο οποίο αναπτύσσεται η πιο ακραία µορφή
της βίας που αντιµετωπίζουν οι γυναίκες, δεν θα µπορέσουµε να
αντιµετωπίσουµε το φαινόµενο. 

Δεν είναι η πραγµατικότητα που διαµορφώνει την ανισοτιµία
σε πλείστες όσες κοινωνικές πλευρές, εκεί όπου εδράζονται οι
κοινωνικές διακρίσεις, αυτές που βιώνουν οι γυναίκες; Δεν απο-
τελούν η βία και η κακοποίηση ψηφίδες µόνο που συµπληρώνουν
ένα παζλ αποτρόπαιης εικόνας της κοινωνίας, που είναι θεµελιω-
µένη πάνω στη βαρβαρότητα της εκµετάλλευσης ανθρώπου από
άνθρωπο; 

Θα παρακαλούσα τους κυρίους συναδέλφους άρρενες να µου
αφήσουν τον χρόνο να µιλήσω εδώ και να µη χρειάζεται να αι-
σθάνοµαι ότι µιλάω σε καφενείο σήµερα, την Ηµέρα κατά της
Βίας των Γυναικών. 

Με παρενοχλείτε, κύριε συνάδελφε, ειδικά τη σηµερινή ηµέρα.
Και λυπάµαι που αναγκάζοµαι να το κάνω εγώ. Δεν δείξατε τον
απαιτούµενο σεβασµό που δείξαµε όλοι οι υπόλοιποι και οι υπό-
λοιπες εδώ µέσα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ο κύριος συνά-
δελφος είναι γνωστό πόσο σέβεται τους οµιλούντες. Μπήκε
τώρα στην Αίθουσα. Εν πάση περιπτώσει, έχετε δίκιο. Δεν πρέπει
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να σας διακόπτει κανείς. Συνεχίστε παρακαλώ. 
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Η επικράτηση µε κάθε τρόπο και µέσο στη

ζούγκλα του ανταγωνισµού, η προσωπική ανέλιξη και επιτυχία,
αυτά που απαιτούν σήµερα η κουλτούρα και η παιδεία –γιατί
άκουσα περί κουλτούρας και παιδείας πριν- δηλαδή να πατάς επί
πτωµάτων, να πετύχεις την ατοµική σου ευτυχία, να την αποσυν-
δέσεις από οποιοδήποτε συλλογικό συµφέρον, αυτές είναι οι
αξίες στη σήψη της σύγχρονης εκµεταλλευτικής κοινωνίας.
Αυτές οι αξίες είναι που διαβρώνουν τις διαπροσωπικές σχέσεις,
που αφήνουν ένα βαθύ αποτύπωµα, ένα σηµάδι στις σχέσεις
ανάµεσα στα δύο φύλα µέσα και έξω από την οικογένεια. 

Μέσα απ’ αυτόν τον παραµορφωτικό φακό, λοιπόν, έρχεται η
γυναίκα και αντιµετωπίζεται ως ιδιοκτησία του συζύγου, του συν-
τρόφου, του φίλου, του πατέρα. Ο τελευταίος θεωρεί ότι µπορεί
να ορίζει ο άνδρας τη ζωή της γυναίκας του –του- ως ιδιοκτησία,
όχι ως συναίσθηµα, να της ασκεί ψυχολογική πίεση, σωµατική
κακοποίηση, να φτάνει και στο σηµείο να τη δολοφονεί. 

Σ’ αυτό το έδαφος οι διαβεβαιώσεις των κυβερνητικών εκπρο-
σώπων και των θεσµών που απευθύνονται αυτές τις µέρες στις
γυναίκες, λέγοντάς τους πως δεν είναι µόνες, πως πρέπει να
σπάσουν τη σιωπή τους, πως θα τους συµπαρασταθούµε, είναι
κενό γράµµα αν δεν συνοδεύονται από απαραίτητα µέτρα στή-
ριξης και προστασίας. Πολλά µεγάλα λόγια, πολλές φορές και
καλοπροαίρετα αλλά όχι αποτελεσµατικά. 

Δεκαεννιά ξενώνες µόνο έχουµε για τη φιλοξενία κακοποιηµέ-
νων γυναικών. Έχουµε και σαράντα τρία συµβουλευτικά κέντρα,
η χρηµατοδότηση των οποίων από πού εξαρτιέται; Από προγράµ-
µατα ευρωπαϊκά, άµα έρθουν, χωρίς το απαιτούµενο επιστηµο-
νικό και βοηθητικό προσωπικό που να αποκτά την πείρα και να
µένει εκεί, γιατί και αυτό είναι εναλλασσόµενο και δουλεύει µε
συµβάσεις που έχουν ηµεροµηνία λήξης και αλλάζει και αλλάζει
και αλλάζει και δεν δηµιουργεί εκείνη την αίσθηση ότι οι άνθρω-
ποι και οι επιστήµονες έµαθαν, ζουν, έχουν την εµπειρία και οι
γυναίκες ξέρουν πού απευθύνονται. 

Δεν µπορεί να αντιµετωπιστεί το πρόβληµα της βίας κατά των
γυναικών όσο διαιωνίζεται η οικονοµική και κοινωνική εξάρτηση
ενός ανθρώπου από τον άλλον στο πλαίσιο ενός γάµου, ενός
συµφώνου συµβίωσης, µιας ακόµα και µη νοµικά αναγνωρισµέ-
νης σχέσης. Δεν µπορεί να λυθεί µόνο µε όρους ποινικής µετα-
χείρισης. 

Εδώ διευκρινίζω ότι το Κοµµουνιστικό Κόµµα τάσσεται υπέρ
της αυστηροποίησης του ποινικού πλαισίου που αφορά τα εγ-
κλήµατα βίας κατά των γυναικών, γιατί καταδικάζει το καθεστώς
ατιµωρησίας, τα χαµηλά ποσοστά καταδίκης των δραστών των
σχετικών αδικηµάτων και τον προβληµατικό ρόλο που φαίνεται
να έχει παίξει µέχρι σήµερα η Αστυνοµία σε µια σειρά περιπτώ-
σεις όπου οι γυναίκες πηγαίνουν στα τµήµατα, συναντούν αστυ-
νοµικούς, καταγγέλλουν τα φαινόµενα και τις βίαιες
συµπεριφορές σε βάρος τους χωρίς να εισακούγονται αποτελε-
σµατικά. 

Επισηµαίνουµε, όµως, ότι όποιες αλλαγές και να γίνουν στην
ποινική νοµοθεσία, δεν µπορούν από µόνες τους να διασφαλί-
σουν την ολόπλευρη προστασία των γυναικών, αυτή που είναι
απαιτούµενη. Χρειάζεται οικονοµική, νοµική, συµβουλευτική, κοι-
νωνική, εκπαιδευτική στήριξη των γυναικών που θα αποτρέπει,
εκτός των άλλων, τους δράστες να δρουν ανενόχλητοι. 

Μπορούµε να σπάσουµε τον φαύλο κύκλο της βίας και της γυ-
ναικείας ανισοτιµίας βαδίζοντας στον δρόµο της ανατροπής των
οικονοµικών και κοινωνικών σχέσεων που γεννούν και αναπαρά-
γουν αυτά τα φαινόµενα. Σ’ αυτόν τον δρόµο καλούµε κάθε
άνδρα και κάθε γυναίκα, µε συλλογική οργάνωση να υψώσουµε
την ασπίδα προστασίας, για να γίνουµε όλοι µας ένα δίχτυ ασφα-
λείας µε βάση το οποίο θα µπορεί µια γυναίκα να αντλήσει τη δύ-
ναµη και το κουράγιο να αντισταθεί. 

Γιατί πολλές φορές έχουµε ακούσει για το «µισό του ουρα-
νού». Εµείς πιστεύουµε ότι οι γυναίκες, όπως και όλοι οι άνθρω-
ποι, δικαιούνται όλον τον ουρανό. Δεν αρκούνται στα ψίχουλα.
Θέλουν όλο το καρβέλι της ευτυχίας. Δεν αρκούνται στα µπαλώ-
µατα των προβληµάτων τους. «Θέλουν ακέραιο το ρούχο της ευ-
τυχίας», που θα έλεγε και ο Μπρεχτ. 

Σ’ αυτόν τον δρόµο καλούµε κάθε άνδρα και κάθε γυναίκα να

παλέψει συλλογικά για να µπορεί να ευτυχίσει και ατοµικά.
Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ σας ευχα-

ριστώ, κυρία Κανέλλη.
Στη συνέχεια τον λόγο θα πάρει η κ. Σοφία Ασηµακοπούλου

από την Ελληνική Λύση. 
ΣΟΦΙΑ - ΧΑΪΔΩ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Σας ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε. 
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η βία κατά των

γυναικών είναι µία παγκόσµια µάστιγα. Είναι ένα αγκάθι για όλες
τις κοινωνίες. Είναι ίσως η πιο επαίσχυντη παραβίαση των αν-
θρωπίνων δικαιωµάτων. Αποτελεί τον πυρήνα των έµφυλων ανι-
σοτήτων. Δεν είναι κάτι γενικό και αόριστο όπως νοµίζουν πολλοί.
Συµβαίνει δίπλα µας. Μπορεί να πλήξει οποιαδήποτε γυναίκα. Το
να ζεις χωρίς τον φόβο να υποστείς βία αποτελεί κορυφαίο αν-
θρώπινο δικαίωµα. Η έµφυλη βία παραµένει ένα τεράστιο ταµπού
που, δυστυχώς, στιγµατίζει όχι το δράστη αλλά την ίδια τη γυ-
ναίκα που την υφίστανται. Κι αυτό πρέπει να αλλάξει. 

Στην Ελλάδα το 2021 βρεθήκαµε αντιµέτωποι µε πρωτοφανές
κύµα γυναικοκτονιών, δεκατρείς στο σύνολο τους, οι αριθµοί της
ντροπής που µας συγκλόνισαν όλους. Δεκατρείς γυναίκες έπε-
σαν νεκρές από το χέρι του συζύγου ή του συντρόφου τους. Κι
επιτρέψτε µου να αναφερθώ στην κάθε περίπτωση ξεχωριστά. 

Τον Ιανουάριο του 2021 µία πενηντατετράχρονη στο Μεσκλά
των Χανίων Κρήτης, η Βασιλική, δολοφονήθηκε µε δεκατέσσερις
µαχαιριές από τον Νορβηγό σύντροφό της µέσα στο σπίτι της. 

Τον Απρίλιο του 2021 η εικσιεπτάχρονη Κωνσταντίνα δολοφο-
νήθηκε από τον εν διαστάσει σύζυγό της στη Μακρινίτσα και σκό-
τωσε εκείνη και τον αδελφό της, αφήνοντας ορφανό το παιδί
τους. 

Τον Μάιο του 2021 η εικοσάχρονη Καρολάιν Κράουτς εντοπί-
ζεται στραγγαλισµένη µέσα στο σπίτι της στα Γλυκά Νερά από
τα χέρια του ίδιου της του συζύγου. 

Τον Ιούνιο του 2021 µία εξηντατετράχρονη θα πέσει νεκρή από
τις σφαίρες του εβδοµηντατετράχρονου συζύγου της ο οποίος
της έστησε καρτέρι στο σπίτι της στην Αγία Βαρβάρα και την πυ-
ροβόλησε εξ επαφής. 

Τον Ιούλιο του 2021 η εικοσιεξάχρονη Γαρυφαλλιά θα ανασυρ-
θεί νεκρή από θαλάσσια περιοχή της Λυγαριάς  στη Φολέγανδρο
όπου και βρισκόταν για διακοπές µε τον τριαντάχρονο φίλο της,
ο οποίος έµελλε να είναι ο δολοφόνος της. 

Τον ίδιο µήνα, τον Ιούλιο του 2021, µία ακόµη τριάντα ενός
ετών γυναίκα βρέθηκε νεκρή µέσα σε λίµνη αίµατος και πάλι
µέσα στο ίδιο της το σπίτι στη Δάφνη. Δράστης ο σαραντάχρο-
νος σύζυγός της. 

Στις αρχές Αυγούστου µία σαραντατριάχρονη γυναίκα πυρο-
βολείται µέσα στην ταβέρνα του αδελφού της στη Σωτηρίτσα Λά-
ρισας µε οκτώ σφαίρες από τον πενηντατετράχρονο σύζυγό της. 

Λίγες µέρες αργότερα τον Αύγουστο µια σαρανταεξάχρονη
θα χάσει τη ζωή της από έναν σαρανταεννιάχρονο στο Ρέθυµνο
που την πυροβόλησε µέσα στην επιχείρησή της πισώπλατα µε
καραµπίνα µπροστά στα µάτια της εικοσάχρονης κόρης της. 

Στα τέλη Αυγούστου µία πενηνηνταπεντάχρονη δολοφονήθηκε
άγρια µε µαχαίρι από τον Γεωργιανό σύντροφό της µέσα στο δια-
µέρισµά τους στη Θεσσαλονίκη. Πριν τη δολοφονία το θύµα είχε
υποστεί άγριο ξυλοδαρµό. 

Στις αρχές Σεπτεµβρίου αποκαλύφθηκε το τσιµεντωµένο
πτώµα µιας σαρανταδυάχρονης η οποία αγνοούνταν. Το πτώµα
βρέθηκε στην αυλή του σπιτιού που έµενε στην Κυπαρισσία, ενώ
για τη δολοφονία κατηγορήθηκε ο τριανταεννιάχρονος πρώην
σύντροφός της ο οποίος είχε διαφύγει στη Ρουµανία. 

Τον Σεπτέµβριο η τριαντανταδυάχρονη Ντόρα, εκπαιδευτικός
στη Ρόδο, πυροβολείται από τον πρώην σύντροφό της µες στη
µέση του δρόµου. Την εκτελεί εν ψυχρώ µε δύο σφαίρες. 

Στις αρχές Οκτωβρίου στην περιοχή Βερβερόντα Αργολίδος
ένας εβδοµηνταεπτάχρονος στραγγάλισε την εβδοµηνταπεντά-
χρονη σύζυγό του και µετά αυτοκτόνησε. 

Η δέκατη τρίτη γυναικοκτονία στη χώρα µας ήταν αυτή που
διαπράχθηκε στα τέλη του προηγούµενου µήνα στην Ιεράπετρα
µε θύµα την σαρανταοκτάχρονη Νεκταρία, µε δράστη τον πενην-
τατετράχρονο πρώην σύζυγό της. 
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Δολοφονήθηκαν γιατί είναι γυναίκες! 
Η υπόθεση µε το βιτριόλι είναι µία ακόµη φρικτή εκδήλωση

βίας, µάλιστα από γυναίκα εναντίον γυναίκας. Η Ιωάννα Παλιο-
σπύρου, το θύµα αυτής της επίθεσης, έδωσε και δίνει καθηµε-
ρινά µαθήµατα δύναµης και αξιοπρέπειας. 

Η βία πρέπει να σταµατήσει χθες. Όχι τώρα. Χθες! Όσο συνε-
χίζεται δεν µπορούµε να ισχυριζόµαστε ότι κάνουµε ουσιαστική
πρόοδο προς την ισότητα και την ανάπτυξη. Δυστυχώς, εξακο-
λουθεί να συµβαίνει καθηµερινά. 

Η σηµερινή µέρα µας θυµίζει ότι η εξάλειψη της βίας κατά των
γυναικών δεν αποτελεί ιδιωτική υπόθεση. Απεναντίας, η ψυχολο-
γική, σεξουαλική, σωµατική ή λεκτική βία κατά των γυναικών απο-
τελεί σοβαρό κοινωνικό πρόβληµα που δεν περιορίζεται σε
σύνορα, κοινωνικούς ή οικονοµικούς περιορισµούς, αλλά µας
αφορά όλους και όλες. Συµβαίνει τόσο στο σπίτι όσο και στην
εργασία, στο σχολείο, στον δρόµο, στις αθλητικές δραστηριότη-
τες ή στο διαδίκτυο. Εµποδίζει την πλήρη συµµετοχή των γυναι-
κών σε κάθε τοµέα της κοινωνίας, πολιτικό, πολιτιστικό,
κοινωνικό και οικονοµικό. 

Πρόκειται, όµως, και για ένα αόρατο έγκληµα, καθώς ένας
πολύ σηµαντικός αριθµός περιστατικών δεν καταγγέλλεται. Τα
θύµατα είναι περισσότερα. Κανείς δε µπορεί να προσεγγίσει τον
ακριβή αριθµό, ιδιαίτερα της λεκτικής και της ψυχολογικής βίας.
Σύµφωνα µε τα στοιχεία του ΟΗΕ µία στις τρεις γυναίκες κάποια
στιγµή στη ζωή της θα αντιµετωπίσει σωµατική, ψυχολογική ή
σεξουαλική βία από τον σύντροφό της. Μία στις τρεις!

Για να εξαλειφθεί η έµφυλη βία µια για πάντα πρέπει να βελ-
τιωθεί η εκπαίδευση και η νοµοθεσία και να αλλάξουν τα κοινω-
νικά πρότυπα. Χρειάζεται διαρκή στήριξη από την πολιτεία, µε
ενηµέρωση σε όλους και παντού. Τα θύµατα πρέπει να προσεγ-
γίζονται µε σεβασµό της αξιοπρέπειάς τους και να ενθαρρύνον-
ται να καταγγείλουν τις βίαιες συµπεριφορές, να µη διστάζουν
να ζητήσουν βοήθεια. Χρειάζεται, ταυτόχρονα, και µεγαλύτερη
ευαισθητοποίηση του κοινωνικού περίγυρου, οικογενειακού, φι-
λικού ή εικονικού απέναντι στις γυναίκες που υφίστανται έµφυλη
βία.

Στην Ελληνική Λύση πιστεύουµε ακράδαντα ότι η ανοχή µας
πρέπει να είναι µηδενική σε αυτά τα φαινόµενα. Θα ήθελα να
κλείσω µε αυτούς τους στίχους: «άνοιξε της καρδιάς σου το αλ-
φαβητάρι. Βρες λέξεις που αγγίζουν την ψυχή. Άπλωσε το χέρι
για να πάρεις αγάπη. Μέσα από τα µάτια σας να δούµε τον
κόσµο, από τις ανάσες σας να παίρνουµε ζωή. Καθάριο της
ψυχής σας το ρυάκι». Είµαστε εδώ για να σας στηρίζουµε από
τον πόνο που έχει φωλιάσει στις ψυχές σας. Μιλήστε! Σας
ακούµε!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστούµε,

κυρία Ασηµακοπούλου. 
Τον λόγο έχει η κ. Απατζίδη.
ΜΑΡΙΑ ΑΠΑΤΖΙΔΗ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα είναι

η Παγκόσµια Ηµέρα της Βίας κατά των Γυναικών και είµαι υπο-
χρεωµένη να µιλήσω σε δύο άξονες. Ο πρώτος άξονας είναι αυτά
που δεν θέλετε να καταλάβετε και ο δεύτερος άξονας είναι αυτά
που δεν θέλετε να κάνετε. Είναι γελοίο να προσπαθείτε µέσα από
µια κακοπαιγµένη παράσταση να πείσετε τον ελληνικό λαό πως
ενδιαφέρεστε για τις γυναίκες και την ασφάλειά τους, όταν έχετε
αποδείξει σε όλη τη χώρα πως ενδιαφέρεστε για την ολοκλή-
ρωση της δικής σας τετραετίας και το βόλεµα των δικών σας
ηµετέρων, γυναικών και ανδρών. 

Άρα, ρωτάω: Πώς τολµάτε να λέτε ότι σέβεστε τη γυναίκα
όταν στη Θράκη επιτρέπετε να εκδίδονται διαζύγια βάσει της
Σαρία; Υπάρχουν γυναίκες που έχουν δύο και τρία παιδιά χωρίς
να παίρνουν διατροφή. Υπάρχουν γυναίκες που τσαλακώνουν
την ύπαρξη τους λόγω κακοποιητικών συζύγων, που κρύβονται
πίσω από τη νοµιµοποίηση του θρησκευτικού φανατισµού τον
οποίο εσείς έχετε επιτρέψει. Η αδιαφορία σας για τις µειονότη-
τες είναι παροιµιώδης. Ξέρετε ότι υπάρχουν Ροµά κορίτσια, τα
οποία παντρεύονται στην ηλικία των έντεκα και δώδεκα ετών;
Όµως, αυτό κάνετε πως δεν το βλέπετε, γιατί πέφτει µακριά µάλ-
λον από τα καφέ του Κολωνακίου και τα µπιστρό της Φιλοθέης. 

Όλοι εσείς που καµώνεστε τους ηθικούς και τους δίκαιους,
έχετε δει στους ξενώνες κακοποιηµένων γυναικών το άψυχο
βλέµµα των γυναικών που έχουν βιαστεί; Έχετε αναρωτηθεί τι
συµβαίνει σε πάρα πολλές κοπέλες που ζουν µε 600 ευρώ το
µήνα και είναι αναγκασµένες να κλείνουν τα µάτια και την ψυχή
τους σε κάθε κακοποιητή; Αυτό που έγινε πρόσφατα στο Βύ-
ρωνα, είναι η τρανότερη απόδειξη -και ξέρετε πολύ καλά για ποιο
πράγµα µιλάω- του πόσο λάθος έχουν γίνει όλα. 

Αυτοί που δεν νοιάστηκαν ποτέ, δεν θα νοιαστούν και σήµερα.
Τα κροκοδείλια δάκρυα της Νέας Δηµοκρατίας δεν σηµαίνουν
απολύτως τίποτα. 

Το καλύτερο που έχετε να κάνετε, λοιπόν, είναι αυτό που δεν
θα κάνετε µάλλον ποτέ, να παραιτηθείτε, δηλαδή, και να πάτε σε
εκλογές, έτσι ώστε ο ελληνικός λαός να έχει την ευκαιρία να
δώσει τον έλεγχο της ζωής του σε πραγµατικούς Αριστερούς και
σε ανθρώπους που στα αλήθεια θα µπορούν να νιώσουν τον
πόνο του άλλου σαν δικό τους. 

Η νοµική καθιέρωση του όρου γυναικοκτονία, θα έδινε ένα
ισχυρό µήνυµα. Όµως, χρειάζεται και η δηµιουργία δοµών φιλο-
ξενίας για τα θύµατα κακοποίησης µε υποστήριξη από ψυχολό-
γους, όχι µόνο στα αστικά κέντρα, αλλά και σε αποµακρυσµένες
περιοχές της επαρχίας. 

Η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας έχει αρνητικό ιστορικό.
Στον νόµο Χατζηδάκη αποδίδεται στον εργοδότη η ευθύνη έρευ-
νας για καταγγελίες παρενόχλησης, παραβλέποντας την πιθανό-
τητα να είναι παρενοχλητής ο ίδιος εργοδότης. Ο νόµος Τσιάρα
καθιστά δυνατή τη συνεπιµέλεια από κακοποιητικούς γονείς
χωρίς να περιλαµβάνει επαρκείς δικλίδες ασφαλείας. 

Με τον συντηρητισµό και την έλλειψη κοινωνικής ενσυναίσθη-
σης που χαρακτηρίζει την Κυβέρνησή σας, ο κ. Τσιάρας είχε αρ-
νηθεί να εισαγάγει τον όρο γυναικοκτονία στον Ποινικό Κώδικα.
Επικαλέστηκε την αυστηρότητα των ποινών που ήδη υπάρχουν
για τις ανθρωποκτονίες. Δεν µπόρεσε να καταλάβει ότι ο όρος
γυναικοκτονία δεν αποσκοπεί στο να επιβάλλονται διακριτικώς
ανώτερες ποινές, αλλά στο να εντοπιστούν οι κοινωνικές αιτίες
του εγκλήµατος και να φέρει απαξία ο πατριαρχικός τρόπος σκέ-
ψης και οργάνωσης των κοινωνιών. 

Πρέπει, όµως, να κάνουµε και πολλά άλλα. Χρειάζεται ίδρυση
ειδικού τµήµατος στο Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, που
θα δέχεται καταγγελίες για τον τρόπο διαχείρισης σεξιστικών,
µισογυνικών αλλά και οµοφοβικών επιθέσεων από πολίτες και
από τα Σώµατα Ασφαλείας. Επίσης, πρέπει να επανασχεδιαστεί
και να διευρυνθεί ο αντιρατσιστικός νόµος µε συµπερίληψη αν-
τιµισογυνικών, αντισεξιστικών, αντιτρανσφοβικών και αντιοµοφο-
βικών διατάξεων και αντίστοιχων ποινών για επιθέσεις και
παρενοχλήσεις. 

Χρειάζεται, επίσης, η καθιέρωση ενός αυστηρού πρωτοκόλλου
και είναι επιτακτική η εκπαίδευση των Σωµάτων Ασφαλείας για
το πώς θα αντιµετωπίζονται οι καταγγελίες οι συγκεκριµένες,
ώστε καµµία καταγγελία να µην περνά ανεξερεύνητη. Οι γυναί-
κες και τα ΛΟΑΤΚΙ θύµατα θα πρέπει να αντιµετωπίζονται µε από-
λυτο σεβασµό και εχεµύθεια, ώστε να µην αποτρέπονται από το
να καταγγείλουν. Χρειάζεται, ακόµη, η λειτουργία ανεξάρτητου
οργάνου, που θα ερευνά αµερόληπτα τις καταγγελίες για βία εκ
µέρους της Αστυνοµίας εναντίον γυναικών και ΛΟΑΤΚΙ θυµάτων. 

Επίσης, χρειάζεται µια αυστηρή δικαστική δεοντολογία, ώστε
να δικαιώνονται οι γυναίκες και τα ΛΟΑΤΚΙ θύµατα της έµφυλης
βίας και διάκρισης, να µην αποτελούν τα έµφυλα στερεότυπα ή
η κουλτούρα βιασµού µια πρακτική υπεράσπισης των κατηγο-
ρουµένων και να δηµιουργηθούν εξειδικευµένα δικαστήρια που
θα ασχολούνται µε τις υποθέσεις της έµφυλης βίας.

Ακόµη, καθώς τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης αποτελούν το
κύριο πεδίο διάδοσης της πατριαρχικής κουλτούρας, χρειάζεται
να θεσπιστεί ένα αυστηρό πρωτόκολλο στα µέσα µαζικής ενηµέ-
ρωσης για το πώς θα αναφέρονται στα περιστατικά της έµφυλης
βίας και διάκρισης, ούτως ώστε να µην αναπαράγονται κοινωνικά
στερεότυπα που να δικαιολογούν και να στοχοποιούν ή να στιγ-
µατίζουν τα θύµατα κατά το λεγόµενο «victim blaming».

Θα ήθελα να εκφράσω την ελπίδα µου ότι έστω και ένας ή µία
από εσάς -της Νέας Δηµοκρατίας εννοώ- θα ένιωσε άσχηµα για
όσα έπρεπε να έχετε κάνει και δεν κάνετε. 
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Εµείς, ως ΜέΡΑ25, δεσµευόµαστε, όµως, ότι η προστασία του
γυναικείου σώµατος και της γυναικείας ψυχής θα είναι η προµε-
τωπίδα του αγώνα µας. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΜέΡΑ25)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ σας ευχα-
ριστώ, κυρία συνάδελφε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η αναφορά στη
Διεθνή Ηµέρα για την Εξάλειψη της Βίας κατά των Γυναικών.

Πριν προχωρήσουµε στο επόµενο θέµα της ηµερήσιας διάτα-
ξης, έχω την τιµή να σας ανακοινώνω το δελτίο επίκαιρων ερω-
τήσεων της Παρασκευής 26 Νοεµβρίου 2021.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής.)

1. Η µε αριθµό 201/18-11-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Κορινθίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Γεώργιου Ψυχογιού προς τον Υπουργό Κλιµατικής Κρίσης και
Πολιτικής Προστασίας, µε θέµα: «Απαράδεκτη κωλυσιεργία στη
λειτουργία του νέου Πυροσβεστικού Κλιµακίου Ξυλοκάστρου και
την αντιπυρική θωράκιση της ευρύτερης περιοχής».

2. Η µε αριθµό 207/22-11-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας
κ. Ιωάννη Δελή προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων,

µε θέµα: «Η εξέλιξη της Ανώτατης Σχολής Παιδαγωγικής και Τε-
χνολογικής Εκπαίδευσης (ΑΣΠΑΙΤΕ)».

3. Η µε αριθµό 210/22-11-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β1’ Βόρειου Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κλέωνα Γρη-
γοριάδη προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών
Υποθέσεων, µε θέµα: «Ψηφιακές πλατφόρµες delivery: Συνεχί-
ζονται οι απαράδεκτες εργασιακές πρακτικές».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής.)

1. Η µε αριθµό 211/22-11-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λάρισας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Βασιλείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών
Υποθέσεων, µε θέµα: «Εξασφάλιση στέγης για όλους ,συνταγ-
µατική υποχρέωση της πολιτείας».

Επίσης, έχω την τιµή να σας ανακοινώσω ότι η Διαρκής Επι-
τροπή Παραγωγής και Εµπορίου καταθέτει την έκθεσή της επί
του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων: «Μέτρα διευκόλυνσης και εκσυγχρονισµού της ίδρυ-
σης και λειτουργίας κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων, διατάξεις
για τη διενέργεια ελέγχων και την επιβολή κυρώσεων και άλλες
επείγουσες ρυθµίσεις του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων».
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην 

ΕΙΔΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΞΗ

Αιτήσεις άρσης ασυλίας Βουλευτών: συζήτηση και λήψη από-
φασης, σύµφωνα µε το άρθρο 62 του Συντάγµατος και το άρθρο
83 του Κανονισµού της Βουλής, για τις αιτήσεις άρσης ασυλίας
των Βουλευτών κυρίων 

1. Νεοκλή Κρητικού και
2. του Προέδρου της Κ.Ο. «ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ – ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕ-

ΛΟΠΟΥΛΟΣ», Κυριάκου Βελόπουλου.
Η σηµερινή συνεδρίαση αφορά δύο συναδέλφους, τον κ. Νε-

οκλή Κρητικό, όπου υπάρχουν δύο δικογραφίες, καθώς και την
αίτηση άρσης ασυλίας του Βουλευτή και Προέδρου της Ελληνι-
κής Λύσης του κ. Βελόπουλου.

Από την αρµόδια Ειδική Επιτροπή Κοινοβουλευτικής Δεοντο-
λογίας ανακοινώθηκε η έκθεση της 4ης Νοεµβρίου του τρέχοντος
έτους, σύµφωνα µε την οποία τα µέλη της επιτροπής πρότειναν
οµόφωνα την άρση ασυλίας του κ. Νεοκλή Κρητικού στην πρώτη
δικογραφία. Θα σας ανακοινώσω σε λίγο τι αφορά.

Επίσης, από την ίδια επιτροπή, τη µόνιµη Επιτροπή Κοινοβου-
λευτικής Δεοντολογίας ανακοινώθηκε η έκθεση της 4ης Νοεµ-
βρίου του τρέχοντος έτους, σύµφωνα µε την οποία η επιτροπή
πρότεινε οµόφωνα την άρση της ασυλίας του κ. Κρητικού. 

Τέλος, από την αρµόδια Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Κοινοβουλευ-
τικής Δεοντολογίας ανακοινώθηκε η έκθεση της 10ης Νοεµβρίου
του τρέχοντος έτους, σύµφωνα µε την οποία τα µέλη της επιτρο-
πής πρότειναν κατά πλειοψηφία τη µη άρση της ασυλίας του κ.
Βελόπουλου. 

Επίσης, σύµφωνα µε το άρθρο 83 παράγραφος 7 του Κανονι-
σµού της Βουλής, η Βουλή αποφασίζει µε ανάταση του χεριού ή
έγερση επί της αιτήσεως της εισαγγελικής αρχής κατά τη διαδι-
κασία του άρθρου 108 παράγραφος 1 εδάφιο δεύτερο του Κα-
νονισµού. Ο λόγος δίνεται πάντα, εφόσον ζητηθεί, στο Βουλευτή
στον οποίο αφορά η αίτηση και στους Προέδρους των Κοινοβου-
λευτικών Οµάδων ή στους αναπληρωτές τους. 

Σας υπενθυµίζω ότι σύµφωνα µε την απόφαση της Διάσκεψης
των Προέδρων της 7ης Μαρτίου του 2018 για τη διαδικασία αυτή
έχει ενεργοποιηθεί το νέο σύστηµα ηλεκτρονικής ονοµαστικής
ψηφοφορίας. 

Επίσης, υπενθυµίζω ότι η ψήφος σας αφορά το αίτηµα του ει-
σαγγελέα, δηλαδή όσοι επιθυµούν ψηφίζουν υπέρ ή κατά της
άρσης ασυλίας. Για όποιον το επιθυµεί, µπορεί να ψηφίσει
«παρών». 

Αφού, λοιπόν, ολοκληρωθεί η συζήτηση επί των περιπτώσεων
της σηµερινής ειδικής ηµερήσιας διάταξης, θα προχωρήσουµε
σε ονοµαστική ηλεκτρονική ψηφοφορία όπως σας προανέφερα.

Η πρώτη, λοιπόν, υπόθεση αφορά τον κ. Κρητικό ως γιατρό.
Στο Νοσοκοµείο της Σπάρτης νοσηλευόταν κάποιος ασθενής, ο
οποίος απεβίωσε και η κατηγορία είναι για ανθρωποκτονία από
αµέλεια, έκθεση σε κίνδυνο ζωής και παράλειψη λυτρώσεως από
κινδύνου ζωής.

Η δεύτερη πάλι αφορά τον κ. Κρητικό. Αφορά µία διαφορά που
υπάρχει σε κάποιο έγγραφο ή εάν κατά τον χρόνο µιας νοση-
λείας κάποιου ασθενούς βρισκόταν στο εξωτερικό ή όχι και η κα-
τηγορία είναι για ψευδή κατάθεση. Είναι το άρθρο 224 του
Ποινικού Κώδικα και για πλαστογραφία το 216. Η συζήτηση των
δύο αυτών µπορεί να γίνει ενιαίως, αλλά η ψηφοφορία θα γίνει
χωριστά. 

Η τρίτη υπόθεση, αφορά τον συνάδελφο και Πρόεδρο της Ελ-
ληνικής Λύσης κ. Κυριάκο Βελόπουλο. Είχαν γίνει κάποια επει-
σόδια στο Ωραιόκαστρο έξω από µία δοµή που ήταν µετανάστες.
Φέρεται ότι είχαν οχλήσει οι νεαροί µετανάστες παιδιά της πε-
ριοχής. Δηµιουργήθηκαν κάποια επεισόδια και ο Πρέσβης των
Ηνωµένων Πολιτειών κ. Πάιατ καταδίκασε τα επεισόδια αυτά.
Αλλά ο κ. Βελόπουλος στη συνέχεια µε µία ανάρτηση που έκανε
µέσω του διαδικτύου καταδίκασε την παρέµβαση του Πρέσβεως
των Ηνωµένων Πολιτειών λέγοντας ότι αν ο κ. Πάιατ έχει παιδιά,
φαντάζοµαι ότι και αυτά τα ασυνόδευτα εάν πείραζαν τα κορί-
τσια, θα αντιδρούσε. Στην Ελλάδα έτσι κάνουµε εµείς οι Έλλη-

νες, κυρίως δεν παρεµβαίνουµε στη δικαιοσύνη. Η επιτροπή εδώ
αποφάσισε κατά πλειοψηφία τη µη άρση της ασυλίας.

Τον λόγο έχει ο κ. Κρητικός όσο αφορά τις δύο αιτήσεις για
την άρση της ασυλίας του. Εάν µιλήσετε από τη θέσης σας, πα-
ρακαλώ να φορέσετε τη µάσκα, αλλιώς ελάτε στο Βήµα.

ΝΕΟΚΛΗΣ ΚΡΗΤΙΚΟΣ: Βεβαίως, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όπως όλοι γνω-

ρίζετε, έχω ζητήσει την άρση της βουλευτικής µου ασυλίας και
αυτό διότι δεν έχω µάθει να κρύβοµαι. Ανεξάρτητα αν θεωρώ ότι
η δίωξη περιέχει πολιτική σκοπιµότητα, εντούτοις δεν µπορώ να
σταθώ στο δικό µου σκεπτικό και να µη δεχτώ και να αντιµετω-
πίσω την κατηγορία στο δικαστήριο. 

Τώρα σχετικά µε τις δύο αγωγές να πω συνοπτικά ότι για τη
µεν πρώτη έχω αθωωθεί, και έγινε διότι χειρούργησα ασθενή.
Για την δεύτερη θα ελεγχθώ για την απόφασή µου να µη χει-
ρουργήσω άµεσα έναν ασθενή, καθώς έκρινα ότι είναι πολύ επι-
κίνδυνο να το πραγµατοποιήσω εκείνη τη στιγµή. 

Δράττοµαι, λοιπόν, της σηµερινής περίστασης για να πω τα
εξής: Ο ιατρός στην καθηµερινή του άσκηση της επιστήµης ενερ-
γεί µε βάση τις επιστηµονικές του γνώσεις, τους κανόνες της επι-
στήµης, την δεοντολογία, την εµπειρία, τις δεξιότητες και το
ένστικτό του. Είναι ένα δύσκολο εγχείρηµα, καθώς καλείται να
λάβει δύσκολες αποφάσεις στη διάγνωση αλλά και να προβεί σε
περίπλοκους και θεραπευτικούς χειρισµός. 

Είναι σκόπιµο να επισηµάνουµε ότι η ιατρική επιπλοκή δεν
είναι ταυτόσηµη µε το ιατρικό λάθος. Το λάθος µπορεί να προ-
κύψει από έλλειψη εµπειρίας, κακή αξιολόγηση των δεδοµένων
ή λάθος χειρισµούς. Το σίγουρο είναι ότι δεν υπάρχει ιατρική
πράξη µε µηδενικό κίνδυνο επιπλοκής. Επίσης είναι γνωστό ότι
η γενική κατάσταση του ασθενούς και τυχόν συνυπάρχοντα νο-
σήµατα επιδρούν αρνητικά αυξάνοντας τον κίνδυνο επιπλοκών.
Ο γιατρός οφείλει να αναγνωρίσει την επιπλοκή, να ενηµερώσει
τον ασθενή και να οργανώσει µε οµαδικό πνεύµα συνεργασίας
την αντιµετώπισή της. 

Στο πλαίσιο του ιατρικού λάθους τα τελευταία χρόνια ο αριθ-
µός µηνύσεων και αγωγών βαίνει αυξανόµενος. Πιο συχνά οι
αγωγές αφορούν τις χειρουργικές και επεµβατικές ειδικότητες,
όπως γενική χειρουργική, µαιευτική, γυναικολογία, αναισθησιο-
λογία, καρδιοχειρουργική, νευροχειρουργική, ορθοπεδική γα-
στρεντερολογία. 

Οι συνέπειες αυτής της πρακτικής είναι τραγικές καθώς, κυ-
ρίες και κύριοι, οδηγούν την άσκηση αµυντικής ιατρικής τα απο-
τελέσµατά της οποίας επιβαρύνουν τη συνολική ποιότητα υγείας
των ασθενών. Το Υπουργείο Δικαιοσύνης και το Υπουργείο
Υγείας θα πρέπει να αντιµετωπίσουν το έλλειµµα δεκαετιών που
υπάρχει στη χώρα µας, σχετικά µε τον τρόπο που αντιµετωπίζον-
ται τα ιατρικά λάθη από τη δικαιοσύνη. Στην κατεύθυνση επίλυ-
σης του σοβαρότατου αυτού προβλήµατος που πλήττει τον
πυρήνα του ιατρικού λειτουργήµατος, δηλαδή, τον ίδιο το χαρα-
κτήρα της ιατρικής πράξης και επιβάλλει εκ των πραγµάτων την
άσκηση αµυντικής ιατρικής και την αποφυγή από τον ιατρό των
δύσκολων περιστατικών ασθενών, ιδιαίτερα αν αυτοί έχουν βε-
βαρηµένο ιστορικό, η πολιτεία επιβάλλεται να ενεργήσει άµεσα
νοµοθετικά µε σκοπό την κάλυψη της ευθύνης των εργαζοµένων
στο δηµόσιο σύστηµα υγείας από τον φορέα της εργασίας τους. 

Η κάλυψη αυτή είναι ηθική υποχρέωση της πολιτείας απέναντι
στο προσωπικό το ΕΣΥ. Το ιατρικό προσωπικό τα τελευταία δύο
χρόνια έχει υπερβάλει εαυτούς, έχουν δώσει τη ζωή τους και την
ψυχή τους για την αντιµετώπιση της πανδηµίας. 

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, την σύντοµη οµιλία µου µε την βε-
βαιότητα ότι η αλήθεια πάντοτε λάµπει και µε την ευχή οι ενά-
γοντες να µην έχουν γίνει εργαλεία φτηνής πολιτικής
σκοπιµότητας. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Υπάρχει κάποιος

από τους συναδέλφους ο οποίος θα ήθελε να λάβει τον λόγο για
τις δύο υποθέσεις αυτές;

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΑΚΤΥΠΗΣ: Εγώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Παρακαλώ, έχετε

τον λόγο.
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΑΚΤΥΠΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, σεβόµενος τη διαδι-

2554 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



κασία περί άρσης ασυλίας θέλω να πω το εξής: Προσωπικά
εµένα µου δηµιουργεί µεγάλη εντύπωση το γεγονός ότι αυτή η
υπόθεση έρχεται για άρση ασυλίας πέντε χρόνια µετά από το γε-
γονός. Συνήθως κάποιος ο όποιος θέλει να προβεί σε µια τέτοια
ενέργεια το κάνει στον πρώτο χρόνο τουλάχιστον. Το να το κάνει
πέντε χρόνια µετά έχει βέβαια το δικαίωµα αλλά δηµιουργεί τε-
ράστια ερωτηµατικά το πώς οδηγείται εκεί πέρα.

Σχολιάζοντας λίγο αυτό το οποίο είπε ο συνάδελφος κ. Νεο-
κλής Κρητικός, πιστεύω ότι ίσως εδώ υπάρχουν και πολιτικές
σκοπιµότητες στην όλη υπόθεση. Εδώ δεν υπήρξε µια χειρουρ-
γική επέµβαση η οποία έγινε και έγινε κάποιο ιατρικό λάθος. Ο
γιατρός έχει το δικαίωµα να κρίνει -και εγώ ως γιατρός το λέω-
αν υπάρχουν τεράστια συνοδά προβλήµατα του ασθενούς να µη
χειρουργήσει. Αυτό έκανε. Από κει και πέρα συµφωνώ και εγώ
µε τον συνάδελφο ότι θα πρέπει να το δούµε από την πλευρά της
δικαιοσύνης και του Υπουργείου Υγείας ότι θα πρέπει και κάποιοι
δικαστές εξειδικευµένοι να βλέπουν αυτά τα περιστατικά, γιατί
δεν µπορεί να οδηγείτε ο καθένας µας στο ακροατήριο ελαφρά
τη καρδία, µόνο και µόνο γιατί κάποιος έστω και µε πολιτική σκο-
πιµότητα οδηγείται να κάνει µηνύσεις και να έχουµε αυτά τα φαι-
νόµενα που έχουµε σήµερα.

Εγώ αυτά ήθελα να πω και σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Απλώς να συµπλη-

ρώσω ότι κατ’ αρχάς δεν έχει παραγραφεί το αδίκηµα. Δεύτερον,
η επιτροπή µας δεν εξετάζει την ουσιαστική βασιµότητα. Αυτά
που είπατε είναι πολύ σωστά αλλά είναι αρµοδιότητα των δικα-
στικών αρχών και όχι της επιτροπής µας. 

Η επόµενη υπόθεση αφορά τον κ. Βελόπουλο. Ο κ. Βελόπου-
λος δεν είναι εδώ. Ο κ. Χήτας µου ανακοίνωσε ότι θέλει να πάρει
τον λόγο.

Ορίστε, κύριε Χήτα, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Ευχαριστώ κύριε Πρόεδρε. Θα είµαι

πολύ σύντοµος.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, νοµίζω ότι βιώνουµε ακόµη ένα

επεισόδιο ενός σίριαλ της βιοµηχανίας µηνύσεων ενός συγκεκρι-
µένου κυρίου, το οποίο πλέον εξελίσσεται σε φαρσοκωµωδία. Η
υπόθεση είναι ξεκάθαρη. Είναι ξεκάθαρο, κύριε Πρόεδρε -το
έχουµε προσκοµίσει και στο υπόµνηµα-, ότι είναι µια υπόθεση
που ενέχει σαφώς πολιτική σκοπιµότητα.

Ο κ. Κυριάκος Βελόπουλος, ο Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης,
απαντώντας σε σχόλιο του Πρέσβη των Ηνωµένων Πολιτειών,
του κ. Πάιατ, ο οποίος προέτρεπε την ελληνική δικαιοσύνη να
παρέµβει, έκανε το εξής πολύ απλό σχόλιο, ότι εµείς οι Έλληνες
έχουµε εµπιστοσύνη στην ελληνική δικαιοσύνη και η ελληνική δι-
καιοσύνη δεν χρειάζεται την όχληση κανενός για να παρέµβει.
Ήταν ξεκάθαρο. Σαφώς, λοιπόν, έχει πολιτική σκοπιµότητα. 

Θέλω, κύριε Πρόεδρε, να επικαλεστώ και τον ν.4285/2014 που
το γνωρίζετε και εσείς πάρα πολύ καλά και οι συνάδελφοι, ότι το
να πει κάποιος πόσω µάλλον δε και πολιτικό πρόσωπο, Βουλευ-
τής, Πρόεδρος κόµµατος ότι πρέπει να προστατεύονται οι πολί-
τες, δεν σηµαίνει αυτόµατα ότι προκαλεί τη βία. Εδώ δεν υπάρχει

καµµία τέτοια προτροπή. Η υπόθεση είναι ξεκάθαρη. 
Και κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε, νοµίζω ότι αυτό αφορά σε

όλους. Με αφορµή την υπόθεση του Προέδρου της Ελληνικής
Λύσης, που ήρθε για άλλη µια φορά από έναν δικοµανή άν-
θρωπο, που έχει ταλαιπωρήσει όλο το σύστηµα, τη δικαιοσύνη,
τους Βουλευτές, Υπουργούς, τους πάντες -είναι παθόντες και εί-
µαστε παθόντες- από ένα παρατηρητήριο το οποίο δεν υφίσταται
πλέον, θα πρέπει, λοιπόν –και το έχουµε αναφέρει και στη Διά-
σκεψη των Προέδρων- οι εισαγγελείς να φιλτράρουν τις υποθέ-
σεις πριν οι δικογραφίες φτάσουν στη Βουλή. Δεν είναι δυνατόν
να ταλαιπωρείται το Σώµα, να ταλαιπωρείται το Κοινοβούλιο, να
ταλαιπωρούνται οι υπάλληλοι, να ταλαιπωρούνται τα ήδη επιβα-
ρυµένα και φορτωµένα δικαστήρια µε το ντέρτι του καθενός. 

Πρέπει να διαφυλάξουµε, κύριε Πρόεδρε, το βουλευτικό
αξίωµα και να προστατεύσουµε, πραγµατικά, τους ίδιους µας
τους εαυτούς. Θεωρώ ότι το σηµαντικό κοµµάτι από αυτή την
υπόθεση σήµερα είναι ότι θα πρέπει να γίνουν -δεν ξέρω πώς-
συστάσεις. Το προβλέπει κι ο νόµος, που δίνει το δικαίωµα στους
εισαγγελείς να φιλτράρουν τις υποθέσεις, να τις ελέγχουν, πριν
τις στείλουν στο ελληνικό Κοινοβούλιο. 

Λοιπόν, νοµίζω ότι, πραγµατικά, χάνουµε τον χρόνο µας πάλι
µε τον συγκεκριµένο κύριο. Θεωρώ απαράδεκτο όλο το Κοινο-
βούλιο να χορεύει στους σκοπούς του συγκεκριµένου, που επα-
ναλαµβάνω ότι έχει ταλαιπωρήσει κι άλλους συναδέλφους εδώ
µέσα. Είναι µια υπόθεση ξεκάθαρη. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ πολύ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τώρα θα εισέλθουµε στην ψη-

φοφορία, η οποία περιλαµβάνει, όπως είπα, τρεις υποθέσεις
άρσης ασυλίας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αφού καταχωρίσετε την ψήφο
σας, έχετε τη δυνατότητα να την ελέγξετε και να την αναθεωρή-
σετε έως τη λήξη της ψηφοφορίας. 

Για οποιαδήποτε απορία µπορείτε να απευθύνεστε στο Προ-
εδρείο ή τους αρµόδιους υπαλλήλους για να σας βοηθήσουν. 

Παρακαλώ τώρα να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψη-
φοφορίας, για να ψηφίσουν οι συνάδελφοι Βουλευτές επί των αι-
τήσεων άρσης ασυλίας.

( ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, θα ήθελα να σας ενηµερώσω ότι έχουν έρθει στο
Προεδρείο επιστολές ή τηλεοµοιοτυπίες-φαξ συναδέλφων, σύµ-
φωνα µε το άρθρο 70Α του Κανονισµού της Βουλής µε τις οποίες
γνωστοποιούν την ψήφο τους. Οι ψήφοι αυτές θα συνυπολογι-
στούν στην καταµέτρηση, η οποία θα ακολουθήσει. 

Οι επιστολές οι οποίες απεστάλησαν στο Προεδρείο από τους
συναδέλφους, σύµφωνα µε το άρθρο 70 Α’ του Κανονισµού της
Βουλής, καταχωρίζονται στα Πρακτικά.

(Οι προαναφερθείσες επιστολές καταχωρίζονται στα Πρακτικά
και έχουν ως εξής:
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2556 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2558 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2560 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2562 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2564 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2566 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2568 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2570 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2572 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2574 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2576 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2578 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2580 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2582 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2584 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2586 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2588 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2590 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2592 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2594 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΓ’ - 25 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2021 2595



2596 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2598 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2600 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2602 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2604 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2606 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2608 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2610 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2612 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2614 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2616 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2618 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2620 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2622 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2624 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2626 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2628 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2630 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2632 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2634 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2636 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΓ’ - 25 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2021 2637



2638 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2640 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2642 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2644 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2646 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2648 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Παρακαλώ να
κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
Το αποτέλεσµα της ψηφοφορίας, για να µη χάνουµε χρόνο,

θα ανακοινωθεί αµέσως µετά την καταµέτρηση.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συµπληρωµατική ηµερήσια διά-
ταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων: «Μέτρα διευκόλυνσης και εκσυγχρονισµού
της ίδρυσης και λειτουργίας κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων,
διατάξεις για τη διενέργεια ελέγχων και την επιβολή κυρώσεων
και άλλες επείγουσες ρυθµίσεις του Υπουργείου Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων».

Η Διάσκεψη των Προέδρων αποφάσισε στη συνεδρίασή της
στις 18 Νοεµβρίου τρέχοντος έτους τη συζήτηση του νοµοσχε-
δίου σε µία συνεδρίαση ενιαία επί της αρχής, επί των άρθρων και
των τροπολογιών. 

Η εγγραφή των οµιλητών θα γίνει ηλεκτρονικά και µέχρι το
τέλος της οµιλίας του δεύτερου εισηγητή.

Συµφωνεί το Σώµα;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Το Σώµα συνεφώ-

νησε.
Θα ξεκινήσουµε µε τους ηγέτες. Ο εισηγητής της Νέας Δηµο-

κρατίας, ο κ. Αντωνιάδης, έχει ένα πρόβληµα, οπότε θα προχω-
ρήσουµε µε την εισηγήτρια του ΣΥΡΙΖΑ, την κ. Τελιγιορίδου.
Παράλληλα µπορεί να ανοίξει και το σύστηµα της ηλεκτρονικής
εγγραφής των συναδέλφων που επιθυµούν να πάρουν τον λόγο.

Ορίστε, κυρία Τελιγιορίδου, έχετε τον λόγο.
ΟΛΥΜΠΙΑ ΤΕΛΙΓΙΟΡΙΔΟΥ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το θέµα των

αδειοδοτήσεων των σταβλικών εγκαταστάσεων είναι πάρα πολύ
σηµαντικό για την κτηνοτροφική παραγωγή, καθώς η απλοποί-
ηση βοηθάει στον απεγκλωβισµό του κτηνοτροφικού κόσµου
από ανασχετικούς και ανασταλτικούς γραφειοκρατικούς παρά-
γοντες. 

Το νοµοσχέδιο, όµως, αυτό πετυχαίνει το στόχο του απεγκλω-
βισµού; Είναι ένα νοµοσχέδιο µε στέρεες βάσεις ή ένα νοµοσχέ-
διο, που απλά έρχεται να διορθώσει ανεπαρκείς διατάξεις του
ν.4711 της δικής σας κυβέρνησης που και τότε λέγατε ότι απλο-
ποιεί τις διαδικασίες των σταβλικών εγκαταστάσεων;

Είναι ένα νοµοσχέδιο, που επιλύει προβλήµατα ή ένα νοµοσχέ-
διο που τα µετακυλίει στο µέλλον; Είναι απελευθερωτικό για την
ελληνική κτηνοτροφία ή είναι µία προσπάθεια εξευµενισµού των
κτηνοτρόφων χωρίς ουσιαστικό αντίκρισµα σε µία δύσκολη
εποχή για να τους καλοπιάσετε;

Και η εποχή είναι πράγµατι δύσκολη, καθώς η πανδηµία µε τις
οικονοµικές και κοινωνικές της συνέπειες, η κλιµατική κρίση µε
τις καταστροφές στην παραγωγή και στις υποδοµές, η έκρηξη
της ακρίβειας στο ρεύµα, στο πετρέλαιο, στα αγροεφόδια αυξά-
νουν το κόστος παραγωγής και η Κυβέρνηση έρχεται µε ανεπαρ-
κείς πολιτικές, οι οποίες αποδεικνύονται µε το µπάχαλο στις
πληρωµές του ΟΠΕΚΕΠΕ, µε το µπάχαλο στην κατανοµή του
εθνικού αποθέµατος, που µόλις προχθές αναγνωρίσατε µε εγκύ-
κλιό σας που ζητάει την επανόρθωση του και την ανάκτηση δι-
καιωµάτων από τους καταχραστές, τις µειωµένες επιδοτήσεις
κατά 63 εκατοµµύρια ευρώ από την τελευταία πληρωµή για τη
βασική ενίσχυση, καθώς µετά από την αιφνίδια κοινή υπουργική
απόφαση πάρα πολλοί κτηνοτρόφοι βρέθηκαν µε µειωµένα ποσά
ή και µε καθόλου επιδοτήσεις. 

Έτσι λοιπόν υπάρχει επίσης η φραγή και ο αποκλεισµός πολ-
λών παραγωγών από τις λαϊκές αγορές ή οι καθυστερήσεις στις
αποζηµιώσεις από τις φυσικές καταστροφές από τον ΕΛΓΑ, τα
φαινόµενα της νοθείας και των ελληνοποιήσεων που το τελευ-
ταίο διάστηµα βρίσκονται σε έκρηξη. 

Σε όλα αυτά, η πολιτική της Νέας Δηµοκρατίας φαίνεται ότι
δεν είναι ικανή να βοηθήσει, ώστε να λυθούν αυτά τα προβλή-
µατα. Σε αυτό λοιπόν το πλαίσιο, έρχεται το σηµερινό νοµοσχέ-
διο, το οποίο παρά τα θετικά του σηµεία σε πολλά σηµεία είναι
νοµικά διάτρητο και πολιτικά ανεπαρκές.

Από το πρώτο κιόλας άρθρο, στο σκοπό του νοµοσχεδίου εκτι-

µούµε ότι θα έπρεπε η απλοποίηση των διαδικασιών ίδρυσης και
λειτουργίας να περιλαµβάνει όχι µόνο τη φυσική αλλά και τη µη
φυσική παρουσία του προσώπου. Η απουσία από το σκοπό
αυτού του ζητήµατος εκ προοιµίου προϊδεάζει για την παράλειψη
στο νοµοσχέδιο της δηµιουργίας ηλεκτρονικής πλατφόρµας στο
ΥΠΑΑΤ ίδρυσης και λειτουργίας των κτηνοτροφικών εγκαταστά-
σεων. 

Επειδή αυτά τα θέµατα τα βάλαµε και στις προηγούµενες επι-
τροπές, χθες ο Υπουργός είπε: «Τι είναι αυτό που ζητάτε; Θη-
τεύσατε στο Υπουργείο και δεν γνωρίζετε ότι υπάρχει αυτή η
ηλεκτρονική βάση;». 

Αγαπητέ κύριε Υπουργέ, ένας λόγος παραπάνω που το ζητάµε
αυτό είναι ότι πραγµατικά επειδή θητεύσαµε στο Υπουργείο,
γνωρίζουµε ότι δεν υπάρχει βάση ηλεκτρονικής καταγραφής,
ίδρυσης και λειτουργίας κτηνοτροφικών µονάδων. Μάλλον γε-
νική διεύθυνση κτηνιατρικής τα µπερδεύετε τα πράγµατα. 

Εκείνο που υπάρχει στη είναι µια ηλεκτρονική βάση δεδοµένων
κωδικών αγέλης για την υγειονοµική επιτήρηση. Σε αυτή τη βάση
δεν υπάρχει καµµία καταγραφή και δεν υπάρχουν στοιχεία αν
αυτές οι επιχειρήσεις έχουν ή όχι άδεια, είναι ή όχι εγκεκριµένες,
είναι ή όχι παράνοµες. Άλλο τα στοιχεία του υγειονοµικού κτη-
νιατρικού ελέγχου και άλλο τα στοιχεία της ηλεκτρονικής εγκα-
τάστασης που πιστεύουµε ότι λείπουν από αυτό το νοµοσχέδιο. 

Στο επόµενο άρθρο των ορισµών υπάρχουν πάρα πολλά προ-
βληµατικά σηµεία. Ο ορισµός των πρόχειρων κατασκευών που
δεν προσδιορίζει ούτε το εµβαδόν ούτε το ύψος αφήνει αµφιλε-
γόµενα σηµεία για το πώς νοείται µία πρόχειρη εγκατάσταση και
επιτρέπει, µε την αµφιλεγόµενη διάταξη για τη χρήση του σκυ-
ροδέµατος που µπορεί να χρησιµοποιείται µεµονωµένα σε συν-
δυασµό µε το ότι πλέον δεν απαιτείται οικοδοµική άδεια, να
οδηγήσει στη χρήση βαρύτερων υλικών γι’ αυτές τις πρόχειρες
καταστάσεις αλλά µονιµότερου χαρακτήρα.

Αυτό φαίνεται να αποτελεί µία διευκόλυνση των κτηνοτρόφων,
αλλά ενέχει πάρα πολλούς κινδύνους ασφάλειας και αφήνει πολύ
σηµαντικό αρνητικό περιβαλλοντικό αποτύπωµα, χωρίς καµµία
αδειοδότηση κατασκευής, χιλιάδες µπετόν σε όλη τη χώρα. Εξαι-
ρούνται από τους λειτουργικούς χώρους οι αποθηκευτικοί χώροι
και ενώ πάλι η διάταξη φαίνεται ότι είναι ευνοϊκή, καθώς µειώνει
τις αποστάσεις, υποκρύπτει τη δηµιουργία προβληµάτων και αν-
τιδικιών, ιδιαίτερα σε τουριστικές και αστικές περιοχές της
χώρας. 

Στον ορισµό επίσης του πρόχειρου καταλύµατος υπάρχει µία
ασάφεια, όσον αφορά τις συνθήκες λειτουργίας µιας µη εκτατι-
κής εκτροφής. Μπορούν, για παράδειγµα, σε ένα πρόχειρο κα-
τάλυµα, ακόµη και αν τηρούνται οι συνθήκες ευζωίας, να
εκδοθούν άδειες πρόχειρων καταλυµάτων σε µικρής δυναµικό-
τητας κτηνοτροφικές επιχειρήσεις, παρ’ όλο που µπορεί να τη-
ρείται η ορθή αλλά µη εκτατική εκτροφή. 

Στους ορισµούς δεν υπάρχει η έννοια των κτηνοτροφικών πάρ-
κων που χρειάζεται να οριοθετηθούν στους δήµους της χώρας,
ώστε και οι κατάλληλοι χώροι για τις κτηνοτροφικές εγκαταστά-
σεις να υπάρχουν, αλλά και οι κατάλληλες δηµόσιες υποδοµές
για το ρεύµα, το νερό, την αποχέτευση, τους δρόµους, που θα
απαλλάσσουν τους κτηνοτρόφους από γραφειοκρατικά αλλά και
οικονοµικά βάρη σε µία δύσκολη εποχή. 

Όµως, αυτό πραγµατικά πολύ εύκολα δεν θα το περιµέναµε
στο νοµοσχέδιό σας, καθώς οι δηµόσιες υποδοµές δεν είναι κάτι
που θέλετε, αφού αυτή η Κυβέρνηση όλες, ακόµη και αυτές τις
δηµόσιες υποδοµές, τις θέλει ιδιωτικοποιηµένες. Και αυτό το δεί-
χνετε µε κάθε ευκαιρία. Γιατί να το κρύψετε άλλωστε;

Στο άρθρο 4, ενώ ορθώς δίνεται η δυνατότητα να λειτουργούν
εντός και σε όµορο οικόπεδο µε την κτηνοτροφική εγκατάσταση,
εγκαταστάσεις ωοσκόπησης, συσκευασίας αυγών, αλλά και επε-
ξεργασίας ζωικών υποπροϊόντων –και κυρίως αυτό αφορά το βι-
οαέριο- δεν προβλέπεται γι’ αυτή τη διαδικασία καθετοποίησης
της παραγωγής µέσω της µεταποίησης η διευκόλυνση για τους
οικοτέχνες, για τις οµάδες παραγωγών, για τους συνεταιρι-
σµούς. Ακόµη δεν ευνοείται και το να είναι αυτές οι µονάδες σε
άλλο όνοµα στο µέλος της ίδιας οικογένειας.

Στο άρθρο 5 υπάρχουν αρκετά θετικά. Αγνοείτε, όµως, το πρό-
βληµα των ορεινών περιοχών στην έκδοση αδειών ίδρυσης. Εδώ
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θα µπορούσε να υπάρξει µία µείωση των αποστάσεων 20% στις
χαρακτηρισµένες ορεινές κοινότητες, όπως συµβαίνει στα νησιά.
Επίσης, δεν προσδιορίζετε ποιος είναι υπεύθυνος για να γίνεται
η ζωοτεχνική µελέτη. Εκτιµούµε ότι ο υπεύθυνος της ζωοτεχνι-
κής µελέτης πρέπει να είναι γεωτεχνικός, γεωπόνος ή κτηνία-
τρος, γιατί έχουµε πάρα πολλά παραδείγµατα όπου η ζωοτεχνική
µελέτη γίνεται από µη ειδικούς, µε αποτέλεσµα στη λειτουργία
των κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων να προκύπτουν προβλή-
µατα, όπως για παράδειγµα να µην υπάρχουν χώροι συγκράτη-
σης των ζώων για να γίνονται τα υγειονοµικά προγράµµατα. 

Στο άρθρο 6 απουσιάζει η ισορροπία ανάµεσα στην ανάγκη
προστασίας των περιοχών «NATURA», αλλά και την ταυτόχρονη
ανάγκη ανάπτυξης για µια βιώσιµη αγροδασική οικονοµία, όπου
ο κτηνοτρόφος θα µπορεί να είναι µέρος αυτού του οικοσυστή-
µατος και φροντιστής του περιβάλλοντος, όπως έχει αποδειχθεί
από τις καταστροφικές πυρκαγιές του καλοκαιριού. Η έλλειψη
αυτής της ισορροπίας οφείλεται, σε πολύ µεγάλο βαθµό, στο γε-
γονός ότι η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας έχει «παγώσει»
τους δασικούς χάρτες κι έχει δηµιουργήσει µεγάλα προβλήµατα
σ’ αυτό το θέµα για την αδειοδότηση των κτηνοτροφικών εγκα-
ταστάσεων.

Η Νέα Δηµοκρατία, µε το να σταµατήσει το έργο της κυβέρ-
νησης του ΣΥΡΙΖΑ για τους δασικούς χάρτες, δεν υπονόµευσε
µόνο τη δασική επιστήµη, δεν υπονόµευσε το τι δεν έλαβε υπ’
όψιν το Σύνταγµα, αλλά επίσης υπονόµευσε τον κτηνοτροφικό
κόσµο της χώρας. 

Στο άρθρο 8 είναι θετικό που δίνετε τη δυνατότητα στις υφι-
στάµενες οµάδες να τροποποιούν για να βελτιώσουν εκσυγχρο-
νίζοντας τις εγκαταστάσεις τους, για παράδειγµα µε την
κατασκευή αµελκτηρίου. 

Στο άρθρο 9 είναι αρνητικό ότι καταργείτε την υποχρέωση τή-
ρησης της ελάχιστης απόφασης από τα σφαγεία. Αυτό δηµιουρ-
γεί, πάρα πολλά, προβλήµατα και ενέχει κινδύνους για τη
δηµόσια υγεία, για την ευζωία των ζώων και για το περιβάλλον,
καθώς θα υπάρχει συγκέντρωση σε χώρους όπου οι κτηνοτρο-
φικές εγκαταστάσεις θα βρίσκονται δίπλα σε σφαγεία σε µεγάλα
φορτία αποβλήτων και λυµάτων σ’ αυτές τις περιοχές.

Επίσης, είναι πολύ αρνητικό σε αυτό το άρθρο το ότι δεν
προσδιορίζονται οι ελάχιστες αποστάσεις από τις πηγές του
υδροφόρου ορίζοντα, από τους ταµιευτήρες του πόσιµου νερού
και η µόνη αναφορά γίνεται σε ποτάµια συνεχούς ροής 

Στο άρθρο 10 είναι θετικό ότι ορίζεται διάστηµα δύο µηνών για
την έκδοση της έγκρισης επέµβασης σε περιοχές όπου υπάρ-
χουν κυρωµένοι δασικοί χάρτες. Πρόκειται, όµως, για µία ελλιπή
διάταξη, µη δεσµευτική και χωρίς νοµική ισχύ, καθώς δεν ορίζε-
ται καµµία συνέπεια εάν δεν εκδοθεί η έγκριση στο διάστηµα
αυτό.

Στο άρθρο 11, ένα άρθρο πολύ σηµαντικό για τον κτηνοτρο-
φικό κόσµο της χώρας, µειώνετε τα πρόστιµα των αυθαιρέτων
και δίνετε παράταση για τη νοµιµοποίησή τους. Στην περίπτωση
αυτή φαίνεται ότι ακόµη και αυτό το πολύ σηµαντικό ζήτηµα το
αντιµετωπίζετε µε τη µετακύλιση σε επόµενο χρόνο. 

Όσον αφορά το άρθρο 14, εδώ κι αν πρόκειται για επικοινω-
νιακή παρωδία. Ενώ η Κυβέρνηση από την αρχή της θητείας της
και την προηγούµενη ηγεσία στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης έλεγε ότι προχωράει άµεσα στην κατάρτιση της διαχείρισης
των σχεδίων βόσκησης, φαίνεται πλέον καθαρά ότι µεθοδεύετε
την κατάργηση των διαχειριστικών σχεδίων βόσκησης. Και το µε-
θοδεύετε αυτό η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου σε συνεργασία
µε τους γαλάζιους περιφερειάρχες, καθώς η νοµοθέτηση της
εξουσιοδότησης στον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης για επ’ αό-
ριστον παράταση στα διαχειριστικά σχέδια βόσκησης επιφέρει
ουσιαστικά την ακύρωσή τους. 

Αντί, λοιπόν, η Κυβέρνηση να επισπεύσει τις διαδικασίες ολο-
κλήρωσης των σχεδίων αυτών συµβάλλοντας στη διατήρηση της
ακεραιότητας των λιβαδιών, στην ανάκαµψη των υποβαθµισµέ-
νων βοσκοτόπων και στην αειφόρο παραγωγή της βοσκήσιµης
ύλης και των κτηνοτροφικών προϊόντων, ακυρώνει οποιαδήποτε
ορθολογική και βιώσιµη διαχείρισή τους. 

Στο άρθρο 15, επίσης ένα άρθρο ρουσφετολογικό το οποίο
εξηγήσαµε και στις επιτροπές, οι αλιείς που αλιεύουν ολοθούρια

είναι υποχρεωµένοι στο σκάφος τους να φέρουν δορυφορικό σύ-
στηµα VMS-ERS. Με αυτή την παράταση που δίνετε ενώ τρέχει
το πρόγραµµα χρηµατοδότησης και πάρα πολλοί αλιείς το έχουν
αξιοποιήσει πληρώνοντας τις εισφορές τους και µην αλιεύοντας
σε περιοχές που δεν ελέγχονται δηµιουργείτε δύο κατηγορίες
αλιέων µε δύο µέτρα και δύο σταθµά. Οι περισσότεροι αλιείς,
έχοντας υπ’ όψιν την τελική προθεσµία παράτασης, συµµετείχαν
στο πρόγραµµα και έρχεστε να δικαιώσετε όσους δεν συµµετεί-
χαν και συνέχιζαν να αλιεύουν σε περιοχές ακόµη που δεν επι-
τρέπεται χωρίς να έχουν το δορυφορικό σύστηµα. 

Επίσης, να πούµε ότι το είδος των ολοθούριων είναι, πέραν
της οικονοµικής τους αξίας, ένα απαραίτητο είδος για το θαλάσ-
σιο οικοσύστηµα και τον καθαρισµό της θάλασσας. Και εδώ αυτά
που ακούστηκαν στις προηγούµενες επιτροπές από κάποιους
συναδέλφους νοµίζω ότι θέλουν ιδιαίτερη προσοχή. Πρέπει να
υπάρχει ποσόστωση ώστε να µην εξαφανιστεί το είδος. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Κύριε Πρόεδρε, αν µου επιτρέπετε, τελειώνω σε ένα λεπτό. 
Στο άρθρο 16 του ΕΛΓΑ, παρ’ ότι νοµοθετείτε την αποζηµίωση

µέχρι το 100% της ασφαλιζόµενης αξίας, δεν απαλλάσσετε από
το 30% για ζηµιές από προανθικό ή ανθικό παγετό και βλέπουµε
ότι και το 40% της προκαταβολής το πηγαίνετε από µήνα σε µήνα
για το πότε θα καταβληθεί στους αγρότες και το παρουσιάζετε
και ως πανάκεια, όταν εσείς ως αντιπολίτευση το διπλάσιο πο-
σοστό προκαταβολής, που έδινε ο ΣΥΡΙΖΑ στο 70% και 80% το
αποκαλούσατε εµπαιγµό.  

Είναι ένα νοµοσχέδιο, που έχει πάρα πολλές παραλείψεις και
πάρα πολλά λάθη. 

Επίσης, θα σας πω ότι έχουµε καταθέσει στο νοµοσχέδιο αυτό
δύο τροπολογίες. Η µία αφορά την προσµέτρηση των ενσήµων
για τις µονοµερείς αναστολές για τους εργαζόµενους σε τουρι-
στικά και επισιτιστικά επαγγέλµατα, όπου ζητάµε να προσµε-
τρούνται τα ένσηµα των µονοµερών αναστολών του 2020 και του
2021 για την επιδότηση της ανεργίας. 

Η δεύτερη τροπολογία αφορά την πρώτη επιδότηση ανεργίας
αυτών πάλι των εργαζοµένων, όπου πέραν των πενήντα ηµερών
εργασίας καλούνται να έχουν ογδόντα ηµεροµίσθια κατ’ έτος
στα αµέσως προηγούµενα από την έναρξη της επιδότησης δύο
έτη και ζητάµε να προσµετρώνται και εδώ πενήντα ηµεροµίσθια. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ε’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής, κ. Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος)

Όσον αφορά τις τροπολογίες που έχετε καταθέσει, στην τρο-
πολογία που αφορά στην αναγνώριση των νεοϊδρυθέντων πανε-
πιστηµιακών τµηµάτων, που έγινε από τη δική µας κυβέρνηση,
υπάρχουν κάποια σηµεία στα οποία υπάρχει µια αµφιβολία. Για
παράδειγµα, δεν γίνεται αναγνώριση για όλα τα τµήµατα. Εξαι-
ρούνται τα Τµήµατα της Δασολογίας, τα Τµήµατα της Ιχθυοκαλ-
λιέργειας, τα Τµήµατα της Τεχνολογίας Τροφίµων του
Γεωπονικού Πανεπιστηµίου. Και αφήνετε και ένα «παραθυράκι»
για ιδιωτικά κολέγια. Παρ’ όλα αυτά, επειδή θεωρούµε πάρα
πολύ σηµαντικά τα επαγγελµατικά δικαιώµατα των νέων ανθρώ-
πων σε αυτά, θα την ψηφίσουµε. 

Όσον αφορά την άλλη τροπολογία. που έχετε για τους εργά-
τες γης, καλώς ήρθατε στην πραγµατικότητα. Εδώ και µήνες φω-
νάζουµε. Το πρόβληµα είναι υπαρκτό. Έχετε αφήσει πολλούς
παραγωγικούς κλάδους, όπως την ελαιοκοµία, χωρίς εργάτες.
Τέλος πάντων, κάλλιο αργά παρά ποτέ. 

Επί της αρχής καταψηφίζουµε. 
Ευχαριστώ. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Τώρα τον

λόγο έχει ο κ. Ιωάννης Αντωνιάδης από τη Νέα Δηµοκρατία. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κατ’ αρχάς,

χρόνια πολλά στις εορτάζουσες. Ευχόµαστε τα καλύτερα. 
Άκουσα την εισηγήτρια του ΣΥΡΙΖΑ. Διερωτώµαι τα εξής. Εφό-

σον βρίσκουν θετικά, ας πούµε, τα περισσότερα, γιατί παραδό-
ξως ψηφίζουν αρνητικά; Αν πάλι βρίσκουν τα περισσότερα
αρνητικά, πώς εξηγούν το γεγονός ότι το 99% των εκπροσώπων
των φορέων, αυτών που βρίσκονται στην πραγµατικότητα στην

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΓ’ - 25 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2021 2651



οποία µας καλέσατε και µας καλωσορίσατε -γιατί αυτοί είναι στην
πραγµατική ζωή και στην πραγµατικότητα- να συµφωνεί µε το
νοµοσχέδιο και ο µόνος ο οποίος διαφωνεί να είναι ο ΣΥΡΙΖΑ;
Επαληθεύετε καθηµερινά το ρηθέν «όχι σε όλα, ναι στο τίποτα». 

Εγώ σας καλώ, έστω και την ύστατη στιγµή, αφού ψηφίσατε
«όχι» επί της αρχής, ψηφίστε τώρα «ναι» σε όλα τα άρθρα. Νο-
µίζω ότι εσείς θα το πετύχετε αυτό. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητούµε το νοµοσχέδιο του
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης: «Μέτρα διευκόλυνσης και εκ-
συγχρονισµού της ίδρυσης και λειτουργίας των κτηνοτροφικών
εγκαταστάσεων και λοιπές διατάξεις». Με το παρόν σχέδιο
νόµου η Κυβέρνηση και η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Αγρο-
τικής Ανάπτυξης δείχνει τα αντανακλαστικά της σε δυσλειτουρ-
γίες που προέκυψαν από την εφαρµογή του ν.4056/2012 σχετικά
µε τη διαδικασία ίδρυσης και λειτουργίας κτηνοτροφικών εγκα-
ταστάσεων και δίνει λύσεις σε προβλήµατα που αντιµετωπίζει ο
κλάδος της κτηνοτροφίας στην Ελλάδα. 

Παράλληλα, προχωρά σε βελτίωση των διαδικασιών διενέρ-
γειας ελέγχων και επιβολής κυρώσεων, αποσαφηνίζοντας το κα-
θεστώς τους, ενώ αντιµετωπίζει επείγοντα θέµατα αρµοδιότητας
του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, όπως η πα-
ράταση προθεσµιών χορήγησης αποζηµιώσεων του Οργανισµού
Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων και η παράταση της θητείας
του προέδρου του. 

Βασικός στόχος είναι η δηµιουργία ενός σαφούς, απλούστε-
ρου και προσαρµοσµένου στις πραγµατικές συνθήκες νοµοθετι-
κού πλαισίου που διέπει τη διαδικασία ίδρυσης και λειτουργίας
των κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων, ενώ επέρχονται διορθωτι-
κές τροποποιήσεις στον ν.4056/2012 και αντιµετωπίζονται χρόνια
προβλήµατα, που προκύπτουν κατά τη διαδικασία αδειοδότησης
κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων. 

Με το υφιστάµενο θεσµικό πλαίσιο και κατά την εφαρµογή του
ν.4056/2012 η γραφειοκρατία και το αυστηρό πλαίσιο του νόµου,
που καθόριζαν µέχρι σήµερα την ίδρυση και λειτουργία των κτη-
νοτροφικών εγκαταστάσεων, όχι µόνο δεν διευκόλυναν την όλη
διαδικασία, αλλά αποθάρρυναν τόσο τους νέους κτηνοτρόφους
όσο και τους εν ενεργεία από κάθε προσπάθεια για νοµιµοποί-
ηση και εκσυγχρονισµό των κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων. 

Με το παρόν σχέδιο νόµου στόχος του Υπουργείου Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων είναι να επιτευχθεί η διευκόλυνση της
διαδικασίας ίδρυσης και λειτουργίας των κτηνοτροφικών εγκα-
ταστάσεων µε την εισαγωγή ρυθµίσεων για τη νοµιµοποίηση,
ιδίως των πρόχειρων κατάλυµα των ζώων, τα οποία αξίζει να ση-
µειωθεί πως αποτελούν περίπου το 50%-60% των συνολικών κτη-
νοτροφικών εγκαταστάσεων στη χώρα. 

Ο προηγούµενος ν.4056/2012 ενώ κινούνταν προς τη σωστή
κατεύθυνση, δυστυχώς στην πράξη δηµιούργησε προβλήµατα
τα οποία σε συνδυασµό µε το µη ενιαίο πλαίσιο εφαρµογής έφε-
ραν εµπόδια κατά τη διαδικασία αδειοδότησης των κτηνοτροφι-
κών εγκαταστάσεων και αποτέλεσαν τροχοπέδη στην ανάπτυξη
της ελληνικής κτηνοτροφίας, η οποία θα µπορούσε να συνεισφέ-
ρει σηµαντικά στη στήριξη της ελληνικής οικονοµίας. 

Ειδικότερα, η επιτάχυνση και απλοποίηση των διαδικασιών
αδειοδότησης των κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων, που περιλαµ-
βάνουν πρόχειρα καταλύµατα θα επιτρέψει τη βιωσιµότητα τους
και θα έχει ως αποτέλεσµα την ακόµα µεγαλύτερη βελτίωση του
επιχειρηµατικού περιβάλλοντος, διευκολύνοντας τον εκσυγχρο-
νισµό τους και την ενίσχυση της αγροτικής επιχειρηµατικότητας
και ανάπτυξης, ενώ θα οδηγήσει σε µείωση των συντελεστών κό-
στους παραγωγής. 

Δεδοµένης της σπουδαιότητας της συγκεκριµένης νοµοθετι-
κής πρωτοβουλίας για τον εκσυγχρονισµό των κτηνοτροφικών
εγκαταστάσεων, τη βιωσιµότητα και τη βελτίωση εν γένει του επι-
χειρηµατικού περιβάλλοντος των κτηνοτρόφων και µε γνώµονα
την ενδυνάµωση της αγροτικής επιχειρηµατικότητας, δεν θα
ήταν υπερβολή να πούµε πως οι ρυθµίσεις του παρόντος σχε-
δίου νόµου µπορεί να αφορούν κυρίως τους κτηνοτρόφους,
αλλά στην πραγµατικότητα αφορούν το σύνολο της κοινωνίας. 

Το νοµοθετικό πλαίσιο που αναµορφώνεται δηµιουργεί πλέον
ένα ενιαίο σταθερό και ασφαλές σηµείο αναφοράς για την
ίδρυση και λειτουργία των κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων. Η

απλούστευση και η επιτάχυνση της διαδικασίας αδειοδότησης
επιφέρουν µια σειρά άµεσων και έµµεσων, κυρίως µείωση του
χρόνου που απαιτείται για την ολοκλήρωση των σχετικών διαδι-
κασιών και εδραιώνει µια νέα κουλτούρα φιλικότερη προς το
αγροτικό επιχειρείν. 

Κατ’ αυτόν τον τρόπο ενθαρρύνεται η επιχειρηµατικότητα στον
τοµέα της κτηνοτροφίας και η δηµιουργία υγιών επιχειρήσεων,
βελτιώνονται τα προϊόντα, που παράγονται προς όφελος τόσο
των επενδυτών όσο και των καταναλωτών, στηρίζεται η ανταγω-
νιστικότητα της ελληνικής αγροτικής παραγωγής προς όφελος
της αγροτικής οικονοµίας και ανάπτυξης της χώρας και ενι-
σχύονται οι κτηνοτρόφοι και οι απασχολούµενοι στην αγροτική
οικονοµία. 

Ειδικότερα, θα ήθελα να εστιάσω εν συντοµία σε κάποιες ση-
µαντικές ρυθµίσεις:

Δίνεται για πρώτη φορά η δυνατότητα να αδειοδοτηθούν µια
σειρά από κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις µε πρόχειρα καταλύ-
µατα, που περιέχουν στην κατασκευή τους πάνελ πολυουρεθά-
νης ή µπετόν, εφόσον αυτό δεν αφορά στον δοµικό σκελετό της
εγκατάστασης. 

Από τον λειτουργικό χώρο µιας κτηνοτροφικής εγκατάστασης
εξαιρούνται οι αποθήκες και οι χώροι στέγασης των εργατών
γης. Έτσι, δεν λαµβάνονται υπ’ όψιν οι χώροι αυτοί κατά την µέ-
τρηση των αποστάσεων και µε αυτόν τον τρόπο διευκολύνεται η
δυνατότητα των κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων να αδειοδοτη-
θούν. 

Επιτρέπεται η µείωση της ελάχιστης απόστασης κτηνοτροφι-
κών εγκαταστάσεων µέχρι και 50% από χώρους ή δραστηριότη-
τες που χρήζουν προστασίας, όπως δρόµοι, λίµνες, χωριά κ.λπ.,
εφόσον αυτές βρίσκονται σε απόσταση δέκα χιλιοµέτρων από τα
σύνορα της ηπειρωτικής χώρας.

Απλοποιείται η διαδικασία ίδρυσης και λειτουργίας κτηνοτρο-
φικών εγκαταστάσεων δυναµικότητας της κατηγορίας β’ και
κάτω των ορίων της κατηγορίας β’ µε την κατάργηση µέρους των
δικαιολογητικών ίδρυσής τους, όπως για παράδειγµα, η κατάρ-
γηση βεβαίωσης απαλλαγής από οικοδοµική άδεια στα πρόχειρα
καταλύµατα και της ειδικής οικολογικής αξιολόγησης για τις πε-
ριοχές του δικτύου «NATURA 2000».

Παρέχεται η δυνατότητα τροποποίησης της άδειας διατήρη-
σης κτηνοτροφικής εγκατάστασης εντός ή πλησίον κατοικηµέ-
νων περιοχών για τη βελτίωση των υφιστάµενων συνθηκών
υγιεινής του ζωικού κεφαλαίου ή τον εκσυγχρονισµό δραστηριο-
τήτων υπό την προϋπόθεση µη αύξησης του αριθµού των επιτρε-
πόµενων ζώων ή αλλαγής της σύνθεσης του ζωικού κεφαλαίου
ή επέκτασης πέραν των απαιτούµενων για τον εν λόγω σκοπό εγ-
καταστάσεων. 

Δίνεται επιπλέον παράταση έως τις 31-12-2022 προκειµένου
οι ανωτέρω κτηνοτρόφοι να ζητήσουν τη διατήρηση των κτηνο-
τροφικών εγκαταστάσεων εντός ή πλησίον κατοικηµένων περιο-
χών. 

Παρατείνεται, κατά παρέκκλιση της κείµενης νοµοθεσίας,
άρθρο 93 ν.4495/2017, το χρονικό διάστηµα αναστολής κατεδά-
φισης αυθαίρετης κατασκευής κτηνοτροφικής εγκατάστασης σε
εννέα µήνες αντί εξήντα ηµερών που ισχύει σήµερα, µε δυνατό-
τητα παράτασης για επιπλέον τρεις µήνες αντί τριάντα ηµερών
που ισχύει σήµερα, στο οποίο θα πρέπει να προσκοµιστεί άδεια
νοµιµοποίησης αυθαιρέτων κατασκευών της κτηνοτροφικής εγ-
κατάστασης. 

Μειώνεται σηµαντικά το επιβαλλόµενο πρόστιµο ανέγερσης
της έκθεσης αυτοψίας και διατήρησης σε 5% από 20% που ισχύει
σήµερα στον ιδιοκτήτη κτηνοτροφικής εγκατάστασης, που προ-
βαίνει σε νοµιµοποίηση των σχετικών αυθαίρετων κατασκευών.

Ανατίθενται καθήκοντα και εξουσίες ανακριτικού υπαλλήλου
σε συγκεκριµένη κατηγορία υπαλλήλων της Διεύθυνσης Οικονο-
µικών Ελέγχων και Συνεργατισµού του ΥΠΑΑΤ, καθώς και αυξη-
µένες εξουσίες στο πλαίσιο διενέργειας ενόρκων διοικητικών
εξετάσεων, ΕΔΕ, ώστε να καταστεί αποτελεσµατικότερη και πιο
αξιόπιστη η εκτέλεση των καθηκόντων τους. 

Παράλληλα, θεσπίζονται συγκεκριµένα κωλύµατα στη διενέρ-
γεια ελέγχων ώστε να αποφεύγονται περιπτώσεις σύγκρουσης
συµφερόντων. 
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Τέλος, θεσπίζονται διοικητικές κυρώσεις για τις περιπτώσεις
κατά τις οποίες οι ελεγχόµενοι φορείς δεν παρέχουν την προ-
βλεπόµενη συνδροµή τους στα ελεγκτικά όργανα της συγκεκρι-
µένης υπηρεσίας. 

Παρατείνεται εκ νέου από τη λήξη της 31-12-2021 και για δύο
ακόµα έτη µέχρι την 31-12-2023 η προθεσµία για την εκπόνηση
υποβολή και έγκριση διαχειριστικών σχεδίων των βοσκήσιµων
γαιών της χώρας και παρέχεται η δυνατότητα για παράταση της
ανωτέρω προθεσµίας µε υπουργική απόφαση.

Παρατείνεται µέχρι την 31-12-2021 η δυνατότητα στον ΕΛΓΑ
να χορηγεί στους δικαιούχους µέχρι ποσοστού 40% της εκτιµη-
θείσας αποζηµίωσης, που δικαιούνται από τις ζηµιές που προ-
κλήθηκαν σε αγροτικές καλλιέργειες από τον «Παγετό Άνοιξη
2021». 

Παρατείνεται µέχρι την 31-12-2022, από την 31-12-2021 που
ισχύει, ο χρόνος ολοκλήρωσης της διεκπεραίωσης των δηλώ-
σεων ζηµιάς ετήσιων οικονοµικών ενισχύσεων από ζηµιές που
προκλήθηκαν σε αγροτικές καλλιέργειες από τον «Παγετό
Άνοιξη 2021» για τους ανταποκριτές του ΕΛΓΑ.

Και τέλος παρατείνεται µέχρι την 19-11-2022 η θητεία του προ-
έδρου του Οργανισµού Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων.

Ολοκληρώνω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, την εισήγηση µου
λέγοντας εν κατακλείδι πως µε το παρόν σχέδιο νόµου το Υπουρ-
γείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων προσβλέπει στη δια-
σφάλιση ενός αποτελεσµατικού, ασφαλούς, ευέλικτου και
σύγχρονου πλαισίου για τις κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις,
καθώς και στη µείωση της γραφειοκρατίας και των διοικητικών
βαρών κατά τη διαδικασία ίδρυσης και λειτουργίας κτηνοτροφι-
κών εγκαταστάσεων, ιδίως όσον αφορά στα πρόχειρα καταλύ-
µατα ζώων, ενώ επιδιώκει την άµεση επίλυση ζητηµάτων που
προέκυψαν από την εφαρµογή υφιστάµενων διατάξεων. 

Υποστηρίζει τη βιωσιµότητα και τον εκσυγχρονισµό των κτη-
νοτροφικών εγκαταστάσεων µέσα από την εγκαθίδρυση διαδι-
κασιών, που θα τελούν υπό τη στοχευµένη εποπτεία του κράτους
και ενθαρρύνει την υγιή επιχειρηµατικότητα στον τοµέα της κτη-
νοτροφίας. Παράλληλα, επιλύει διάφορα θέµατα αρµοδιότητας
του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, όπως η διε-
νέργεια ελέγχων, η επιβολή κυρώσεων, οι αποζηµιώσεις από τον
ΕΛΓΑ και άλλα. 

Με αυτά τα ολίγα, σας καλώ όλους να ψηφίσετε το εν λόγω
νοµοσχέδιο και σας ευχαριστώ για την προσοχή σας. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρακαλώ

να κλείσει το σύστηµα εγγραφής οµιλητών.
Συνεχίζουµε µε τον κ. Απόστολο Πάνα από το Κίνηµα Αλλαγής. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΠΑΝΑΣ: Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, φτάσαµε στη µέρα ψήφισης του νοµοσχεδίου: «Μέτρα
διευκόλυνσης και εκσυγχρονισµού της ίδρυσης και λειτουργίας
κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων, των διατάξεων για τη διενέργεια
ελέγχων και την επιβολή κυρώσεων και άλλες επείγουσες ρυθ-
µίσεις του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων».
Αναφέρθηκε στην πρώτη, σχετικά µε το νοµοσχέδιο, επιτροπή
από τον κύριο Υπουργό ότι κανένα από τα κόµµατα δεν καταθέτει
προτάσεις. Εγώ, λοιπόν, θα σας ρωτήσω το εξής: Τι κάνατε µε
τις προτάσεις και τις επισηµάνσεις που εγώ ο ίδιος σας µετέ-
φερα στην τρίτη συνεδρίαση όπου πραγµατοποιήθηκε η συζή-
τηση επί των άρθρων; Δυστυχώς, δεν έγινε κάτι. Επιθυµείτε απλά
να σας τονίζουµε τις ελλείψεις που εντοπίζουµε και να µένουµε
εκεί, γιατί απ’ ό,τι βλέπω το προς ψήφιση νοµοσχέδιο είναι ολόι-
διο µε το σχέδιο νόµου για το οποίο τόσες µέρες συζητάµε. 

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ίσως να έχω κα-
ταντήσει γραφικός και πολλές φορές νιώθω πως επαναλαµβάνο-
µαι, αλλά νιώθω χρέος απέναντι στον κόσµο της Χαλκιδικής,
αλλά και γενικότερα στους αγρότες που δραστηριοποιούνται
στον πρωτογενή τοµέα, να λέω τα πράγµατα µε το όνοµά τους.
Πρόσφατα ο Υπουργός, ο κ. Λιβανός -ο οποίος απουσιάζει σή-
µερα και, πραγµατικά, θέλω να του ευχηθώ περαστικά και γρή-
γορα να επιστρέψει στα καθήκοντά του- ανέφερε σε ένα
συνέδριο πως επιθυµεί ο πρωτογενής τοµέας να αποτελέσει µια
σοβαρή επαγγελµατική διέξοδο για τους νέους, µία -όπως χαρα-
κτηριστικά ανέφερε- διέξοδο ζωής. Τέσσερα χρόνια τώρα ο συγ-

κεκριµένος κλάδος δέχεται συνεχώς τα αδυσώπητα χτυπήµατα
της κλιµατικής κρίσης: χαλαζοπτώσεις, παγετοί, ξηρασία και
ξανά από την αρχή. Τέσσερα χρόνια τώρα δεν υπάρχει ένας συγ-
κεκριµένος αναπτυξιακός σχεδιασµός από την πολιτεία για το τι
κάνουµε στον πρωτογενή τοµέα. 

Και για να λέµε τα πράγµατα µε το όνοµά τους -όπως πρωτύ-
τερα ανέφερα- δεν έχω ακούσει κανέναν, πραγµατικά, γονιό που
να ασχολείται αυτή τη στιγµή είτε µε τις αγροτικές καλλιέργειες
είτε µε τις κτηνοτροφικές δραστηριότητες να προτρέπει το παιδί
του να ασχοληθεί το ίδιο µε αυτά. Απεναντίας -και είναι µια πραγ-
µατικότητα- τον συµβουλεύει να µείνει µακριά. Ούτε, όµως, πι-
στεύω πως κάποιο παιδί κτηνοτρόφου ή γεωργού υπάρχει
περίπτωση να θέλει να ασχοληθεί µε κάτι σχετικό αυτή τη στιγµή,
όταν βλέπει το γονιό του να τα βγάζει οριακά χρηµατικά, ίσα -
ίσα, τις περισσότερες φορές µη µπορώντας να ανταπεξέλθει στις
υποχρεώσεις τις οποίες έχει. 

Αυτή, λοιπόν, είναι η πραγµατικότητα. Και επειδή και ο ίδιος
προέρχοµαι από αγροτική οικογένεια, γνωρίζω ακριβώς το τι κα-
τάσταση επικρατεί. 

Οπότε, το ερώτηµα είναι σε ποια διέξοδο ζωής αναφέρθηκε ο
Υπουργός. Να ξαναπώ για το κύµα ακρίβειας και την παντελή
απουσία του µηχανισµού στήριξης των πολιτών που πλήττονται;
Να ξαναπώ για τις αποζηµιώσεις για τον «Παγετό Άνοιξη 2021»,
που θα έπρεπε ήδη να έχετε καταβάλει την προκαταβολή του
40% και µέχρι τέλους της χρονιάς, όπως -να το πούµε έτσι- µε
µαρκετίστικες δηλώσεις ισχυριζόσασταν ότι θα γινόταν η εξό-
φληση; Τι πήγε, δηλαδή, τόσο λάθος τώρα και αλλάζει τελείως
το χρονοδιάγραµµα και απουσιάζει εντελώς το χρονικό περιθώ-
ριο εξόφλησης; Για τις προκαταβολές τη βλέπουµε την παρά-
ταση. Με την εξόφληση τι γίνεται; Και τι περιµένετε από εµάς;
Να δεχτούµε κάτι τέτοιο και να αποσιωπήσουµε τους λόγους που
παίρνετε αυτή την απόφαση; Να το δεχτούµε, ενώ γνωρίζουµε
πολύ καλά τα σοβαρά προβλήµατα που αντιµετωπίζει ο πρωτο-
γενής τοµέας;

Τα είπαµε, λοιπόν, και τα ξαναλέµε: Οι δυσµενείς επιπτώσεις
της κλιµατικής κρίσης σε συνδυασµό µε τις οικονοµικές συνέ-
πειες της πανδηµίας, το κύµα ακρίβειας της ενέργειας, οι συνε-
χείς ανατιµήσεις και η µηδενική στήριξη από πλευράς σας έχουν
οδηγήσει σε απόγνωση τους απασχολούµενους στον εν λόγω
κλάδο. 

Φέρνετε, λοιπόν, τώρα ένα νοµοσχέδιο το οποίο -και πρέπει να
είµαστε ξεκάθαροι- αδιαµφισβήτητα επιλύει κάποια χρόνια ζητή-
µατα του κλάδου της κτηνοτροφίας, αλλά, συγχρόνως, κρύβετε
µέσα του ζητήµατα και δεσµεύσεις που από το Βήµα αυτό δώ-
σατε σε όσους γεωργούς είδαν τους κόπους µιας χρονιάς να χά-
νονται από τον παγετό. 

«Ανέβηκε η τιµή του γάλακτος» αναφέρουν κάποιοι ενθουσια-
σµένοι. Ασφαλέστατα. Όµως -θα πω εγώ- υπολογίστε ότι το 70%
έχει φτάσει η αύξηση στο κόστος των ζωοτροφών, όπου καλύ-
πτεται το 60% του συνολικού κόστους παραγωγής. Και έπειτα
είναι το ρεύµα, το οποίο είναι τρεις φορές πιο πάνω από πέρυσι.
Πολύ αµφιβάλλω αν θα καταφέρουν οι άνθρωποι αυτοί να εξι-
σορροπήσουν τα έξοδα µε τα έσοδα.

Και να µην µιλήσουµε τώρα για τη µείωση του ΦΠΑ στις ζωο-
τροφές, καθώς αποτελεί µια σταγόνα στον ωκεανό των απωλειών
που έχει υποστεί το εισόδηµα των κτηνοτρόφων από το ενεργει-
ακό κύµα ακρίβειας. 

Δεν µπορούµε ως Κίνηµα Αλλαγής να συγκαλύψουµε τους
τραγικούς, επίσης, χειρισµούς αναφορικά µε το θέµα των βοσκο-
τόπων και τη διαχείρισή τους. Η τακτική «παράταση στην παρά-
ταση» σας καθιστούν, ουσιαστικά, συνυπεύθυνους στα µεγάλα
ζητήµατα που έχουν δηµιουργηθεί στους βοσκοτόπους από
άσχετους στην κτηνοτροφία.

Επίσης, θα πρέπει να αναλάβετε και εσείς µε τη σειρά σας την
πολιτική ευθύνη σε περιπτώσεις, που οι προαναφερόµενες εκτά-
σεις µείνουν έξω από τη νέα ΚΑΠ 2021 - 2027 και οι κτηνοτρόφοι
χάσουν τις επιδοτήσεις τους. 

Και παρ’ όλα αυτά, σας ανέφερα εγώ ίδιος πως θα µπορού-
σαµε να συναινέσουµε στο επίµαχο αυτό άρθρο υπό την προ-
ϋπόθεση και µόνο να συµµετέχουν οι εκπρόσωποι των τοπικών
οργανώσεων των κτηνοτρόφων στις επιτροπές εκπόνησης των
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διαχειριστικών σχεδίων βόσκησης. Όµως, ούτε αυτό έγινε. 
Επειδή, όµως, ως Κίνηµα Αλλαγής δεν αδιαφορούµε για τον

πρωτογενή τοµέα, καταθέτουµε σήµερα τροπολογία - προσθήκη
στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων µε σκοπό την καθιέρωση από την 1η Ιανουαρίου του 2021
της «κάρτας αγροτικού πετρελαίου», στην οποία θα ενσωµατώ-
νεται η ποσότητα πετρελαίου, που δικαιούται ο κάτοχος. Δικαιού-
χοι στην κάρτα προτείνουµε να είναι οι απασχολούµενοι στον
πρωτογενή τοµέα -γεωργοί, κτηνοτρόφοι, αλιείς- ενώ το δι-
καίωµα αυτό να προσδιορίζεται µε βάση τη δήλωση ΟΣΔΕ κατά
είδος καλλιέργειας, έκταση και ζωικό κεφάλαιο. 

Επίσης, µε δεύτερο άρθρο µας ζητάµε την οικονοµική αποζη-
µίωση του προαναφερόµενου κλάδου λόγω του υψηλού κόστους
ηλεκτρικής ενέργειας, που η µεγάλη πλειοψηφία των αγροτών
και των κτηνοτρόφων αδυνατούν σήµερα να καλύψουν, µε απο-
τέλεσµα να πλήττεται σε καθοριστικό βαθµό τόσο η ατοµική όσο
και η συνολική αγροτική παραγωγή σε µια σειρά κρίσιµων για την
ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονοµίας προϊόντων. 

Συγκεκριµένα, προτείνουµε την εντός του πρώτου τριµήνου
του 2022 καταβολή σε παραγωγούς ΤΟΕΒ και ΓΟΕΒ οικονοµικής
αποζηµίωσης για την αντιστάθµιση του υψηλού κόστους ηλεκτρι-
κής ενέργειας, όπως αυτό διαµορφώθηκε και αποτυπώθηκε
στους λογαριασµούς άρδευσης του δευτέρου εξαµήνου του
2021 έως του ποσού του 30% του καθαρού κόστους ηλεκτρικής
ενέργειας. 

Ελπίζουµε, λοιπόν, αυτά τα δύο βασικά βήµατα τα οποία κα-
ταθέτουµε σήµερα, να γίνουν αποδεκτά, γιατί είναι η πραγµατική
ανάγκη του αγροτικού κόσµου που βρίσκεται αυτή τη στιγµή σε
µία δυσµενή θέση. 

Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω πει ότι το
συγκεκριµένο νοµοσχέδιο έχει πάρα πολλά θετικά στοιχεία -το
αναγνωρίζουµε αυτό- αλλά δεν µπορούµε να το αποκόψουµε
από την πραγµατικότητα την οποία βρίσκεται αυτή τη στιγµή η
αγροτική οικονοµία. 

Γι’ αυτό ζητάµε τη στήριξη αυτής της τροπολογίας, για να
δούµε πραγµατικά καλύτερες µέρες για τον αγροτικό κόσµο. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Κινήµατος Αλλαγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Σας ευχα-
ριστούµε.

Τον λόγο τώρα έχει ο κ. Λαµπρούλης από το Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Επιτρέψτε µου µία αναφορά πριν περάσουµε στην τοποθέ-
τηση για το συζητούµενο νοµοσχέδιο του Υπουργείου Αγροτικής
Ανάπτυξης. Σαν σήµερα συµπληρώνονται εβδοµήντα εννέα χρό-
νια, 25 Νοεµβρίου του 1942, που πραγµατοποιήθηκε η κορυφαία
αντιστασιακή πράξη ενάντια στους ναζί κατακτητές στην Ελλάδα,
αυτή δηλαδή της ανατίναξης της γέφυρας του Γοργοπόταµου
µε βασικό συντελεστή το ΕΑΜ-ΕΛΑΣ. Μία πράξη που έστειλε µή-
νυµα πως οι ναζί κατακτητές δεν είναι ανίκητοι και συµβολίζει
πως όταν οι λαοί συνειδητοποιούν τη δύναµή τους και αποφασί-
ζουν να δράσουν και να αντισταθούν, τίποτα δεν µπορεί να τους
σταµατήσει. 

Ο Γοργοπόταµος έδειξε τη δύναµη της λαϊκής πάλης την ίδια
στιγµή που οι αστοί και οι σύµµαχοί τους καλούσαν τον λαό µας
σε αδράνεια απέναντι στον κατακτητή. Η ανατίναξη συµβολίζει
σήµερα την αντίσταση και αντεπίθεση που προβάλλει ως ανα-
γκαιότητα για την ανατροπή της βάρβαρης αντεργατικής, αντι-
λαϊκής πολιτικής και την ικανοποίηση όλων των σύγχρονων
αναγκών της εργατικής λαϊκής οικογένειας, αλλά και για την απο-
δέσµευση της χώρας από τις ιµπεριαλιστικές ενώσεις Ευρωπαϊκή
Ένωση, ΝΑΤΟ, από τις ΗΠΑ που εγκυµονούν τεράστιους κινδύ-
νους για τον λαό και τους άλλους λαούς της περιοχής και όχι
µόνο και τελικά για την ανατροπή του σάπιου καπιταλιστικού συ-
στήµατος της εκµετάλλευσης. 

Ερχόµαστε στο νοµοσχέδιο. Το νοµοσχέδιο, όπως είπαµε και
στις επιτροπές, έρχεται σε µία περίοδο όπου έχουν οξυνθεί, οξύ-
νονται περαιτέρω τα ήδη συσσωρευµένα προβλήµατα των βιο-
παλαιστών αγροτών µε κύρια ζητήµατα τη µεγάλη αύξηση, τη

µεγάλη άνοδο του κόστους παραγωγής είτε αυτό αφορά τις ζωο-
τροφές, που αποτελούν το βασικό κόστος για τον κτηνοτρόφο
που έχουν ανέβει πάνω από το 60%, είτε οι τεράστιες ανατιµή-
σεις στο ρεύµα µε τη ρήτρα αναπροσαρµογής που έχει θεσπιστεί
από την Κυβέρνηση ή αντίστοιχα η τιµή του πετρελαίου κίνησης,
που έχει σπάσει ρεκόρ και δεν έχει προβλεφθεί κανένα ουσια-
στικό µέτρο ανακούφισης. Την ίδια ώρα λόγω της αναδροµικής
εφαρµογής της κοινής υπουργικής απόφασης για την κατανοµή
των βοσκοτόπων στους κτηνοτρόφους, η οποία άλλαξε εκ των
υστέρων τα κριτήρια κατανοµής τους, δηλαδή αφού είχαν οι κτη-
νοτρόφοι υποβάλλει τις δηλώσεις ΟΣΔΕ, έχουν δηµιουργηθεί
προβλήµατα στη χορήγηση των ενισχύσεων σε αρκετές περιοχές
στην Ελλάδα. 

Έτσι απέναντι στα τόσα προβλήµατα που έχουν συσσωρευτεί
και καλούνται να αντιµετωπίσουν οι αγρότες και κτηνοτρόφοι,
έρχεστε και µειώνετε τη φετινή προκαταβολή της βασικής ενί-
σχυσης που δόθηκε τέλη Οκτώβρη, κατά 63 εκατοµµύρια ευρώ,
δηλαδή κατά 10% λιγότερη σε σχέση µε πέρυσι. Μια προκατα-
βολή που έχει µειώσει ένα 7% σε όλους σε σχέση µε πέρυσι.
Είναι δηλαδή, χρήµατα που τα έχουν ανάγκη οι αγρότες δεδο-
µένων και των συνθηκών µε την εκτόξευση του κόστους παρα-
γωγής, την ακρίβεια και πάει λέγοντας, που εντείνουν τη
δυσαρέσκεια στην οποία επιδρούν και οι ατασθαλίες που έχουν
καταγραφεί στην κατανοµή του αποθέµατος τα τελευταία χρόνια
για παράδειγµα λόγω και των νοµοθετικών αλλαγών που έκανε
η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, που έδωσε τη δυνατότητα να κατοχυρώ-
νονται δικαιώµατα από το απόθεµα για βοσκοτόπια χωρίς να
υπάρχουν αντίστοιχα ζώα. 

Έρχεται τώρα η Κυβέρνηση µε το νοµοσχέδιο τροποποιώντας
την ισχύουσα νοµοθεσία και προσπαθεί να αντιµετωπίσει τα προ-
βλήµατα που σχετίζονται µε την αδειοδότηση των κτηνοτροφι-
κών εγκαταστάσεων και ιδιαίτερα των πρόχειρων καταλυµάτων
που είναι και η πλειοψηφία αφού έως σήµερα δίνονταν διαδοχι-
κές παρατάσεις και οι κτηνοτρόφοι διατηρούσαν τους στάβλους
που διέθεταν χωρίς αδειοδότηση και χωρίς ουσιαστικές επιπτώ-
σεις. 

Ποιο ζήτηµα λοιπόν θέλετε να λύσετε µέσω της χωροθέτησης
και αδειοδότησης των κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων; Το ζή-
τηµα των χρήσεων γης. Ζητήµατα που δεν µπορούσε και δεν
µπορεί να λύσει η αγορά και το σύστηµα το οποίο υπερασπίζεστε
-όχι µόνο εσείς, η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας, αλλά και
όλα τα άλλα κόµµατα και όσα κυβέρνησαν που στηρίζετε αυτό
το σύστηµα- από τη στιγµή που η γη είναι ατοµική ιδιοκτησία, κα-
τακερµατισµένη και ακριβώς για αυτούς τους λόγους δεν µπο-
ρούν να λυθούν τα ζητήµατα αυτά σχεδιασµένα φυσικά και προς
όφελος της ικανοποίησης των κοινωνικών αναγκών. 

Για αυτό ως Κοµµουνιστικό Κόµµα επισηµαίνουµε κάθε φορά
ότι σε όλα τα κρίσιµα προβλήµατα, που βιώνουν οι εργαζόµενοι
και ο λαός αντίστοιχα οι αγρότες, οι κτηνοτρόφοι, όποια πέτρα
κι αν σηκώσεις θα δεις ποιος είναι ο αντίπαλος, ποιος είναι ο ένο-
χος, ποιος τελικά είναι το πολιτικό πρόβληµα της χώρας. Και
αυτό αφορά µια κοινωνική οργάνωση, ένα κοινωνικό οικονοµικό
πολιτικό σύστηµα που θυσιάζει τις σύγχρονες ανάγκες στο βωµό
του καπιταλιστικού κέρδους και του αδηφάγου καπιταλιστικού
ανταγωνισµού. 

Πρόκειται λοιπόν για ένα κράτος εχθρικό απέναντι σε αυτές
τις ανάγκες. Γιατί είναι ένα κράτος φτιαγµένο για να θωρακίζει
την κερδοφορία των λίγων, ένα κράτος, που υπηρετεί µια χούφτα
παράσιτα, εκµεταλλευτές του µόχθου των ανθρώπων. Και γι’
αυτόν το λόγο ακριβώς την ίδια ώρα είναι παντελώς ανίκανο και
δυσκίνητο στο να προστατεύει την ανθρώπινη ζωή, τη λαϊκή πε-
ριουσία. Είναι ταχύτατο και αποτελεσµατικό µόνο στο να θυσιά-
ζει εργατικά λαϊκά δικαιώµατα, προκειµένου να υπηρετήσει τις
επενδύσεις, τα κέρδη, τα συµφέροντα της ολιγαρχίας του πλού-
του. Και φυσικά µέρος αυτού του προβλήµατος είναι και οι κυ-
βερνήσεις που υπηρετούν αυτό το σύστηµα και διαχειρίζονται
την κρατική εξουσία.

Έτσι οι διατάξεις του νοµοσχεδίου, που φέρνετε οι συνεπά-
γονται τη διαιώνιση του χαρατσώµατος και της οµηρίας των κτη-
νοτρόφων, ακόµα και εκείνων µε πρόχειρα καταλύµατα που
ισχυρίζεστε ότι δίνετε λύση. 
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Την ίδια ώρα λοιπόν αλλά και µε το νοµοσχέδιο, τι τους ζητάτε;
Ζητάτε της «Παναγιάς τα µάτια» από έναν αιγοπροβατοτρόφο
που δίνει αγώνα επιβίωσης. Και µάλιστα -όπως ακούσαµε και στις
επιτροπές- τους πουλάτε εκδούλευση ότι δήθεν τους διευκολύ-
νετε, τη στιγµή που για να εγκριθεί το µαντρί ενός κτηνοτρόφου
εξακολουθούν να απαιτούνται µία στοίβα δικαιολογητικά και µε-
λέτες. 

Και σας ρωτήσαµε και στην επιτροπή, σας ρωτάµε και στη ση-
µερινή συζήτηση στην ολοµέλεια: Από τη στιγµή που θα αδει-
οδοτηθούν, πώς θα πάρουν ρεύµα τα µαντριά, πώς θα έχουν
πρόσβαση οι άνθρωποι σε αυτά σε όσα δηλαδή δεν υπάρχουν
δρόµοι; Και πες ότι βάζουν φωτοβολταϊκά για παράδειγµα προ-
κειµένου να έχουν ρεύµα. Όταν όµως δεν υπάρχει δίκτυο, πώς
θα φτιάξουν φωτοβολταϊκά; Θα φτιάξουν συσσωρευτές που
απαιτούνται; Έτσι το κόστος εκτινάσσεται στα ύψη.

Και τα ρωτάµε αυτά γιατί όταν είναι για το µεγάλο κεφάλαιο
για παράδειγµα τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, εκεί προβλέ-
πονται εκατοµµύρια επιδοτήσεις µε τους διάφορους αναπτυξια-
κούς νόµους που τα ξεκοκαλίζουν τα µονοπώλια και φτιάχνουν
δρόµους και άλλες υποδοµές. Μέχρι και τα ΜΑΤ κινητοποιείτε
προκειµένου να µη διασαλευτούν οι κατασκευές των ανεµογεν-
νητριών από τα Άγραφα µέχρι και τα νησιά. Και τα παραδείγµατα
είναι πάµπολλα. Εποµένως, καταστολή απέναντι στις κινητοποι-
ήσεις του λαού και σε τοπικό επίπεδο που εναντιώνονται στην
εγκατάσταση των ανεµογεννητριών.

Και στην επιτροπή και ακόµα µία φορά εδώ στην Ολοµέλεια
στην τελική συζήτηση του νοµοσχεδίου εµείς σας λέµε ξεκά-
θαρα: Απέναντι στον κυκεώνα όλων αυτών των δικαιολογητικών,
εµείς λέµε ότι η έγκριση των εγκαταστάσεων δηλαδή των κατα-
λυµάτων, των πρόχειρων καταλυµάτων που όπως λέτε είναι πάνω
από το 50%, να γίνεται µε µόνο δικαιολογητικά την αίτηση και
την υπεύθυνη δήλωση και από εκεί και πέρα την όλη υπόλοιπη
διαδικασία να την πραγµατοποιούν οι κρατικές υπηρεσίες, που
πρέπει φυσικά να στελεχωθούν µε το αντίστοιχο αναγκαίο µόνιµο
προσωπικό και χωρίς καµµία επιβάρυνση προφανώς για τους
κτηνοτρόφους. Περιµένουµε απάντηση. Δεν λέτε, δεν είπατε τί-
ποτα. Για να δούµε σήµερα στην τελική συζήτηση του νοµοσχε-
δίου. Γιατί αυτό κατά τη γνώµη µας θα συνιστούσε όντως
ουσιαστική, πραγµατική µάλλον, ανακούφιση. 

Επίσης προτείναµε η διάταξη αυτή, δηλαδή η αίτηση και η
υπεύθυνη δήλωση να έχει αναδροµική ισχύ, όπως αναδροµική
ισχύ έχει και η απαράδεκτη κοινή υπουργική απόφαση για τα βο-
σκοτόπια όπου πρέπει να καταργηθεί. Και λέµε να έχει αναδρο-
µική ισχύ ο νόµος σας ώστε να καλυφθούν και οι παραγωγοί µε
καµένα µαντριά στις πυροπαθείς περιοχές, αυτή την πύρινη λαί-
λαπα που έζησαν και οι κτηνοτρόφοι όπως και συνολικά ο λαός
µας µέσα στο κατακαλόκαιρο από την Εύβοια, την Ηλεία και πάει
λέγοντας. 

Το προτείνουµε αυτό, προκειµένου λοιπόν να αποζηµιωθούν
και αυτοί οι πυρόπληκτοι οι οποίοι δεν είχαν άδειες και τώρα
λόγω του ότι δεν είχαν άδειες δεν δικαιούνται αποζηµίωσης. 

Όπως επίσης πραγµατική ανακούφιση θα συνιστούσε το αφο-
ρολόγητο πετρέλαιο για όλους τους αγρότες, αντίστοιχα η εξα-
σφάλιση γενναίας µείωσης στην τιµή του αγροτικού ρεύµατος,
η κατάργηση της ρήτρας αναπροσαρµογής, η επιδότηση των
ζωοτροφών, κατάργηση του ΦΠΑ στα αγροτικά εφόδια και µη-
χανήµατα. 

Γιατί, για παράδειγµα, η απόφαση-εµπαιγµός της Κυβέρνησης
να δώσει κάποια ψίχουλα σε πολύ λίγους αγρότες και να τα βα-
φτίσει ως επιστροφή φόρου κατανάλωσης στο αγροτικό πετρέ-
λαιο -τα 50 εκατοµµύρια- δίκαια προκάλεσε την οργή και
αγανάκτηση στον αγροτικό κόσµο, αποδεικνύοντας πως η προ-
εκλογική δέσµευση του Πρωθυπουργού τον Μάιο του 2019 στη
Λάρισα για επιστροφή φόρου καυσίµων ήταν τελικά µόνο για τα
ψηφαλάκια των αγροτών. 

Και µη µας πείτε πως οι δηµοσιονοµικές συνθήκες δεν το επι-
τρέπουν, γιατί αυτά µας λέτε και στην επιτροπή, αυτά λέτε βέ-
βαια και γενικότερα. Γιατί αυτό είναι το µόνιµο επιχείρηµα όταν
είναι να ικανοποιηθούν αιτήµατα που ακουµπούν πάνω στις ανάγ-
κες αγροτών, κτηνοτρόφων, εργαζοµένων ενώ οι δηµοσιονοµι-
κές συνθήκες δεν ισχύουν και το επιτρέπουν για τους

εφοπλιστές, τους µεγαλοξενοδόχους, τους µεγαλέµπορους,
τους κλινικάρχες, που τους δίνετε κάθε χρόνο για επιστροφή
φόρου καυσίµων και αφορολόγητο πετρέλαιο πάνω από 350 εκα-
τοµµύρια ευρώ. Και εσείς λοιπόν το ίδιο κάνετε, όπως έκανε και
η προηγούµενη κυβέρνηση και οι προηγούµενες κυβερνήσεις
που κυβερνούσαν, δηλαδή εσείς.

Φυσικά για να µην ξεχνιόµαστε Νέα Δηµοκρατία, ΣΥΡΙΖΑ,
ΠΑΣΟΚ εσείς δεν ήσασταν που ψηφίζατε µαζί το τρίτο µνηµόνιο
που εκτόξευσε τον Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης στο αγροτικό πε-
τρέλαιο κίνησης; Εσείς ήσασταν. 

Γιατί ακόµα και τα ποσά που εξαγγείλατε -ο Υπουργός, για πα-
ράδειγµα, τοποθετήθηκε στην επί της αρχής συζήτηση στην επι-
τροπή και έβαλε το θέµα αυτό και ο κ. Κεδίκογλου στην
τελευταία επιτροπή στη δεύτερη ανάγνωση- για επιδότηση στις
ζωοτροφές αποτελεί σκέτη κοροϊδία αφού ούτε 2 ευρώ ανά προ-
βατίνα δεν αναλογεί. Την ίδια ώρα που γνωρίζετε, πολύ καλά,
πως το κόστος έχει εκτοξευθεί. Το ανέφεραν φυσικά και οι φο-
ρείς και τα ξέρετε και εσείς πολύ καλύτερα. Το ποσό αυτό, κατά
τη γνώµη µας, και το είπαµε και στην επιτροπή δεν µπορεί να
είναι κάτω από 20 ευρώ ανά ζώο για τα µικρά µηρυκαστικά και
50 ευρώ για τα µεγάλα µηρυκαστικά. 

Αντίστοιχα ανακούφιση και στήριξη στον βιοπαλαιστή αγρότη
που προσπαθεί να επιβιώσει από το επάγγελµά του θα ήταν η
σύνδεση των ενισχύσεων γεωργών µε την πραγµατική παραγωγή
και των κτηνοτρόφων µε το πραγµατικό ζωικό κεφάλαιο, η απο-
σύνδεση των επιδοτήσεων στην κτηνοτροφία από τα βοσκοτό-
πια, έγκαιρη χορήγησή τους σε µία δόση χωρίς παρακρατήσεις,
να είναι ακατάσχετες, να µην επιβαρύνονται οι αγρότες οικονο-
µικά για τις δηλώσεις ΟΣΔΕ, αλλά και για τη διόρθωση των σφαλ-
µάτων, να µην έχει αναδροµική ισχύ η κοινή υπουργική απόφαση
για τα βοσκοτόπια, τα οποία είναι σκέτη ταλαιπωρία για τους κτη-
νοτρόφους. 

Επίσης αναφέρθηκαν και οι φορείς, το βάλαµε και στις επιτρο-
πές, το επαναφέρουµε και εδώ στη συζήτηση στα ζητήµατα των
ζωονόσων για την πρόληψή τους και την αποζηµίωση των κτηνο-
τρόφων, τις ανεπάρκειες των κτηνιατρικών υπηρεσιών λόγω της
συνειδητής υποστελέχωσης από όλες τις κυβερνήσεις -έχουν να
γίνουν προσλήψεις εδώ και δεκαπέντε χρόνια σε αυτές τις υπη-
ρεσίες- προκειµένου να ανταποκριθούν στον ρόλο όχι µόνο της
παρακολούθησης και της πρόληψης, αλλά φυσικά της καταγρα-
φής των προβληµάτων των κτηνοτρόφων και των αντίστοιχων
αποζηµιώσεων από τη κατακόρυφη µείωση της παραγωγής,
όπως για παράδειγµα αναφέραµε και στην επιτροπή από τον κα-
ταρροϊκό πυρετό. Αυτά τα µέτρα λοιπόν µπορούν να βοηθήσουν
και όχι οι λεγόµενες τεχνικές λύσεις, αλλά και η µοιρασιά των
επιδοτήσεων µε βάση τα βοσκοτόπια που υιοθετήσατε και εφαρ-
µόσατε όλες οι κυβερνήσεις µε τα γνωστά αποτελέσµατα. 

Σε ό,τι αφορά τον ΕΛΓΑ, το δέκατο έκτο άρθρο, αυτό που πρέ-
πει να αντιµετωπιστεί σε σχέση µε τον ΕΛΓΑ είναι η πλήρης απο-
ζηµίωση του 100% των ζηµιών και όχι να έρχεστε µετά από έξι
µήνες και να µας λέτε ότι δεν έχετε δώσει ούτε την προκαταβολή
και ότι ζητάτε παράταση για τη χορήγηση των αποζηµιώσεων για
την οποία καµαρώνετε ενώ θα έπρεπε να έχετε εξοφλήσει το
100% της αποζηµίωσης. Ο κόσµος έχει πει ότι συνεχίζει να καλ-
λιεργεί, να παράγει, να εργάζεται και δεν έχει πάρει φράγκο ενώ
οι τιµές λιπασµάτων, ζωοτροφών και πάει λέγοντας έχουν εκτο-
ξευθεί στα ύψη. 

Τέλος, τόσο η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας όσο και οι
προηγούµενοι του ΣΥΡΙΖΑ ενώ θα µπορούσατε να λύσετε τα ζη-
τήµατα και σε ό,τι αφορά την αδειοδότηση των κτηνοτροφικών
καταλυµάτων δεν το κάνατε και δεν το κάνετε. Γιατί είτε νοµιµο-
ποιηµένοι είτε όχι οι κτηνοτρόφοι βιοπαλαιστές στο πλαίσιο του
ανταγωνισµού βλέπουν καθηµερινά τη θέση τους να επιδεινώνε-
ται συνεχώς. Τίθεται λοιπόν πιο έντονο καθηµερινά το ζήτηµα
της επιβίωσής τους. 

Μπροστά σε αυτό δεν χωράνε αυταπάτες πως θα βρεθούν λύ-
σεις µέσα από τις αγορές, µέσα στο πλαίσιο αυτού του συστή-
µατος που τους συνθλίβει. Γιατί οι προτάσεις τόσο της
Κυβέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας, αλλά και του ΣΥΡΙΖΑ παρά
τις όποιες διαφορές στο µείγµα διαχείρισης συµφωνούν στην
ανάγκη παρεµβάσεων, που στόχο έχουν τη στήριξη της καπιτα-
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λιστικής οικονοµίας και τα συµφέροντα των µεγάλων επιχειρη-
µατικών οµίλων, ρίχνοντας τα βάρη στις πλάτες των βιοπαλαι-
στών αγροτών και κτηνοτρόφων µαζί µε τους άλλους
αυτοαπασχολούµενους και εργάτες. Αυτό φαίνεται και από τους
πακτωλούς χρηµάτων που έχουν δοθεί στους µονοπωλιακούς
οµίλους του αγροτοδιατροφικού τοµέα τη στιγµή που η Κυβέρ-
νηση δεν ικανοποιεί κανένα από τα αιτήµατα των πληττόµενων
αγροτοπαραγωγών. 

Οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι γνωρίζουν, πολύ καλά, πως τί-
ποτα δεν τους χαρίστηκε από µία κυβέρνηση, όµως όποτε βγή-
καν στους δρόµους του αγώνα µε µαζική συµµετοχή είχαν
κατακτήσεις. Στο χέρι τους λοιπόν είναι να αξιοποιήσουν τη δύ-
ναµη και την αποφασιστικότητά τους για να επιβάλουν το δίκαιο
των αιτηµάτων τους και να ανατρέψουν την αντιλαϊκή πολιτική
που τους οδηγεί στο ξεκλήρισµα. 

Κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε, όπως είπαµε και στις επιτροπές,
το Κοµµουνιστικό Κόµµα κατέθεσε τρεις τροπολογίες στη βάση
ότι τα συγκεκριµένα προτεινόµενα µέτρα των τροπολογιών µας
απαντούν στα οξυµένα προβλήµατα των αγροτών, είναι ανα-
γκαία. Θα πρέπει η Κυβέρνηση να τις κάνει δεκτές τις τροπολο-
γίες, προκειµένου να ανακουφίσουν κατά τι τα τεράστια και
συσσωρευµένα, όπως είπαµε και στην αρχή, προβλήµατα των
αγροτών. 

Είναι τροπολογίες –επιγραµµατικά- για την επιστροφή δηλαδή
του ειδικού φόρου κατανάλωσης στο αγροτικό πετρέλαιο, την
επιδότηση και κατάργηση της ρήτρας αναπροσαρµογής στο
αγροτικό ρεύµα και µηδενικό ΦΠΑ σε αγροτικά εφόδια, εργα-
λεία, µηχανήµατα, ζωοτροφές.

Και κλείνω µε το εξής, κύριε Πρόεδρε. Χθες ο Υφυπουργός κ.
Στύλιος –δεν είναι εδώ- το Υπουργείο τέλος πάντων µας ανακοί-
νωσε µία τροπολογία µε δύο άρθρα τα οποία µας τα ανέπτυξε ο
κ. Στύλιος. 

Εµείς διατυπώνουµε τις έντονες ενστάσεις µας σε ό,τι αφορά
τη δεύτερη παράγραφο του άρθρου 2. Φέρνετε στην ουσία εκ
του πονηρού -και σε αυτό δεν αναφέρθηκε ο Υπουργός- µε την
τροπολογία αυτή, µε την παράγραφο β του άρθρου 2 της συγ-
κεκριµένης τροπολογίας µε γενικό αριθµό 1141 και µε ειδικό 37,
από την πίσω πόρτα την εξίσωση κολλεγίων µε ΑΕΙ στη βάση του
ότι δίνετε τη δυνατότητα άσκησης του επαγγέλµατος του γεω-
πόνου στα νεοσυσταθέντα τµήµατα µιας σειράς πανεπιστηµίων,
που αναφέρονται στην πρώτη παράγραφο του δεύτερου άρ-
θρου. Αλλά πονηρά, όπως είπαµε, στη δεύτερη παράγραφο βά-
ζετε την εξίσωση των επαγγελµατικών δικαιωµάτων κολεγίων
τριτοετούς φοίτησης δηλαδή µε τα πέντε χρόνια που χρειάζονται
για να σπουδάσουν οι διάφορες ειδικότητες στα ανώτατα εκπαι-
δευτικά ιδρύµατα. 

Κύριε Υπουργέ, ζητούµε την απόσυρση της συγκεκριµένης πα-
ραγράφου. Ζητούµε και πραγµατικά θέλουµε να τοποθετηθείτε.
Για αυτή την παράγραφο ζητούµε την απόσυρσή της. 

Φυσικά δεν είµαστε αντίθετοι στην πρώτη παράγραφο του
δεύτερου άρθρου της τροπολογίας, ότι δίνεται η δυνατότητα των
επαγγελµατικών δικαιωµάτων γεωπόνων σε µια σειρά από σχο-
λές που προκύπτουν από συγχωνεύσεις. Σε αυτό θα µπορού-
σαµε να συµφωνήσουµε. Όµως δεν µπορούµε να
συµφωνήσουµε όσο υπάρχει αυτή η κατάπτυστη δεύτερη παρά-
γραφος. Ζητάµε λοιπόν την απόσυρσή της και ζητάµε από όλα
τα κόµµατα να τοποθετηθούν και για αυτό και για τις τροπολο-
γίες του Κοµµουνιστικού Κόµµατος. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-

ζουµε, αφού κάνω µια ανακοίνωση. Η Η’ Αντιπρόεδρος της Βου-
λής κ. Σοφία Σακοράφα ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο
εξωτερικό για ειδικούς λόγους από 25 Νοεµβρίου έως 26 Νοεµ-
βρίου 2021. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεπώς

η Βουλή ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Τον λόγο τώρα έχει ο κ. Κωνσταντίνος Μπούµπας από την Ελ-

ληνική Λύση.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Σας ευχαριστώ θερµά, κύριε

Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σηµαντικό το
νοµοσχέδιο απέναντι στον πρωτογενή τοµέα και δη στην κτηνο-
τροφία και ως Ελληνική Λύση στο πρόγραµµά µας, που είναι εµ-
περιστατωµένο και ουσιαστικό, δίνουµε µεγάλη βαρύτητα στον
πρωτογενή τοµέα µε επιχειρήµατα πάνω στην αναβάθµιση πραγ-
µατικά του αγροτοκτηνοτροφικού κλάδου ως πόλο έλξης, αλλά
και ως οικονοµικής ανάπτυξης.

Το θέµα είναι ότι το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο θολώνει τα
νερά. Έπρεπε να ακολουθεί ενός άλλου νοµοσχεδίου, γιατί άλλα
περίµεναν οι κτηνοτρόφοι σήµερα να ακούσουν µέσα από την
αναβάθµιση του κτηνοτροφικού κλάδου και δη των κτηνοτροφι-
κών εγκαταστάσεων.

Άρα, λοιπόν, είναι ένα νοµοσχέδιο το οποίο δεν είναι ακραιφ-
νές, δεν διευκρινίζει πολλά πράγµατα. Υπάρχει το άρθρο 3, το
άρθρο 6, το άρθρο 10, το άρθρο 12, το 15, το 16 και το 17 που
θα τα αναλύσουµε. Δίνει µία παράταση φωτογραφικής διάταξης
στον πρόεδρο του ΕΛΓΑ. Ο πρόεδρος του ΕΛΓΑ πρέπει να έχει
άµεση σχέση µε το αντικείµενο. Είναι η δική µας άποψη. Πρέπει
να είναι γεωπόνος, κτηνίατρος, να έχει µία διατριβή, για να µπο-
ρεί να γνωρίζει, να κατανοεί τα προβλήµατα των αγροτών και των
κτηνοτρόφων και όχι απλά να είναι ένα κοµµατικό στέλεχος στα
στεγανά διότι διετέλεσε είτε Υπουργός είτε Υφυπουργός είτε
υπεύθυνος του πολιτικού σχεδιασµού της Νέας Δηµοκρατίας.
Αυτά τα φωτογραφικά πρέπει να τα κόψετε και όσον αφορά την
παράταση της θητείας στον Ελληνικό Οργανισµό Γεωργικών
Ασφαλίσεων, τον ΕΛΓΑ, που αλλιώς έπρεπε να λειτουργεί από
δύο σε τρία χρόνια.

Σήµερα οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι άλλα περίµεναν.
Από το πρώτο ευρώ, κύριε Υπουργέ, φορολογείτε τις κοινοτι-

κές ενισχύσεις. Χάσαµε πολύτιµο έδαφος -µέτρο 1, µέτρο 6,
µέτρο 2- συµβουλευτική γεωργία και κτηνοτροφία χάθηκαν. Χά-
θηκε η εξισωτική, τριάµισι χρόνια καθυστέρηση, έχουµε απώλεια
950 εκατοµµυρίων ευρώ. Συµβουλευτική κτηνοτροφία και γεωρ-
γία: Χάθηκαν οι διεπαγγελµατικές µικρές ενώσεις, ο ευέλικτος
συνεργατισµός. Δεν είναι της παρούσης, αλλά κάποια στιγµή
πρέπει να τα αναλύσουµε.

Σήµερα οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι περίµεναν από την Κυ-
βέρνηση να τους πει «οι ασφαλιστικές σας εισφορές που έχουν
αυξηθεί θα εκπίπτουν από τα έξοδα, για να έχετε κάποια ανάσα
φορολογική», «δεν θα πληρώνετε τόσο υψηλό ποσοστό φόρο αλ-
ληλεγγύης». Αυξήσατε τον φόρο εισοδήµατος, τα τελευταία χρό-
νια έχει αυξηθεί από 22% στο 45%.

Και θα επαναλάβω ότι σύµφωνα µε εκθέσεις που µπορείτε να
βρείτε και από ανθρώπους οι οποίοι γνωρίζουν καλά τον χώρο
της κτηνοτροφίας πραγµατικά, όπως ο κ. Χριστοδούλου που διά-
βασα, τα στατιστικά δείχνουν ότι η κτηνοτροφία έχει πάρει την
κατιούσα. Τα τελευταία τέσσερα χρόνια από τις εκατόν δέκα χι-
λιάδες επιχειρήσεις κτηνοτροφικής δράσης έκλεισαν οι τριάντα
µία χιλιάδες.

Αντιλαµβάνεστε, κύριοι, τι γίνεται; Υπάρχει πτώση της τάξεως
του 28,86%. Από µια εισαγωγή που κάνουµε –προσέξτε, εισαγω-
γές, στοιχεία που µπορείτε να τα βρείτε- 6 δισεκατοµµύρια ευρώ
είναι οι εισαγωγές µας, 2 δισεκατοµµύρια ευρώ εισάγουµε για
ζωοκοµικά προϊόντα. Ήµαρτον! Το 30% καλύπτουµε, δεν καλύ-
πτουµε, δεν έχουµε αυτάρκεια. Είναι αυτό που λέει και ο Πρό-
εδρος της Ελληνικής Λύσης, ο Κυριάκος Βελόπουλος, απέναντι
στο επισιτιστικό πρόβληµα που έρχεται.

Σήµερα οι κτηνοτρόφοι περιµένουν να τους πείτε, όπως και οι
αγρότες, ότι το ΕΣΠΑ µέχρι το 2027 θα δώσει χρήµατα για το
κοµµάτι της αγροδιατροφής στο µεταποιητικό στάδιο. Είµαστε
έτοιµοι, κύριοι, για τις προκλήσεις αυτές, να τους βοηθήσουµε;

Πάµε λίγο στα άρθρα, αλλά όταν υπάρχει αυτή η πορεία της
κτηνοτροφίας µε τόσες επιχειρήσεις να βάζουν λουκέτο, πώς
µπορεί να ελπίζει ο κτηνοτρόφος ότι το κράτος θα είναι στο προ-
σκεφάλι του αρωγός για να επενδύσει;

Παράνοµες ελληνοποιήσεις: Να µην πω τι γίνεται. Σκόνη γά-
λακτος, ζωοτροφές: Το έχουµε πει στην Ελληνική Λύση, τρεις,
τέσσερις φορές επάνω τα µείγµατα των ζωοτροφών. Γιατί; Μόνο
ο ΦΠΑ; Όχι, οι πρώτες ύλες είναι εισαγωγής. Έχω εργαστεί δέκα
χρόνια σε εργοστάσιο ζωοτροφών, έχω την εµπειρία να σας το
αναφέρω για τα µείγµατα. Ρεγγάλευρο από τη Δανία, οστεά-
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λευρο από τη Γαλλία, από άλλες χώρες της Σκανδιναβικής και
όχι µόνο. Όταν οι πρώτες ύλες δεν υπάρχουν, δεν έχει ακόµα
µηδική, τριφύλλι, γιοντζέ, που λένε στα µέρη µας οι αγρότες, τι
περιµένεις να κάνει το µείγµα για τα γελάδια, τα αιγοπρόβατα
και τα χοιρινά;

Ένα άλλο µεγάλο κοµµάτι: Τι λέµε εµείς; Κτηνοτροφία, οργα-
νωµένα κτηνοτροφικά πάρκα, φοροαπαλλαγές στους κτηνοτρό-
φους, όχι σε περιοχές ύποπτες, που θα βάλετε τα φουρφούρια
και τα φωτοβολταϊκά σε δασικές περιοχές υψίστου κάλλους,
διότι µε τον ν.4685, κύριοι της «γαλάζιας Κυβέρνησης», ανοίγετε
τον ασκό του Αιόλου να έχουµε δραστηριότητες σε περιοχές
«NATURA».

Το θέµα απόστασης µιας κτηνοτροφικής µονάδας από µια δα-
σική περιοχή εκεί να το συζητήσουµε, για να µην έχουµε χαµένη
έκταση σε βοσκήσιµη γη. Τι γίνεται µε τα βοσκοτόπια; Μήπως
θυµάστε τα πρόστιµα που µας επέβαλαν, διότι παραβιάζαµε το
ευρωπαϊκό Ενωσιακό Δίκαιο; Θα µου πείτε, δικαιωθήκαµε στα ευ-
ρωπαϊκά δικαστήρια. Γιατί, όµως, φτάσαµε µέχρι εκεί και κινδυ-
νεύσαµε να απωλέσουµε πάνω από 300 εκατοµµύρια ευρώ
επιδοτήσεις κτηνοτρόφων για τα βοσκοτόπια;

Πώς λειτουργεί σήµερα ο ΕΛΓΑ, κύριε Υπουργέ; Με καθυστέ-
ρηση της καθυστέρησης! Πεθαίνει ένα ζώο, γίνεται κουφάρι, πάει
ο κτηνίατρος µετά από δέκα µέρες γιατί δεν υπάρχουν κτηνία-
τροι στην περιοχή και δεν µπορεί να κάνει την επιστηµονική του
ιατρική γνωµάτευση από τι πήγε το ζώο. Το έφαγε ο λύκος; Που
πρέπει να είναι δέκα για να αποζηµιωθεί ο κτηνοτρόφος, γιατί µε
εννιά δεν αποζηµιώνεται. Παίρνεις τηλέφωνο τον λύκο, «έλα, φάε
µου και το δέκατο!», χαριτολογώντας. Είναι νόµος, κύριοι, είναι
τραγελαφικό, αλλά είναι νόµος. Ή αν πέθανε από γαγγραινώδη
µαστίτιδα ή από καταρροϊκό πυρετό, που τώρα περιµένουν να
πάρουν κάποια χρήµατα οι κτηνοτρόφοι.

Μπορούµε να µιλάµε για αναβάθµιση της κτηνοτροφίας σή-
µερα, χωρίς οργάνωση κτηνοτροφικών πάρκων; Πού είναι η οδο-
ποιία; Να σας πω και άλλες πονηριές που γίνονται; Παραδόθηκαν
βοσκοτόπια, διότι κάθε αγρότης εκ του νόµου πριν χρόνια
έπρεπε να αφήνει ένα κοµµάτι γης για να πάει για τον ποιµένα,
τον τσοπάνη, τον κτηνοτρόφο. Αυτά άλλαξαν πάλι τώρα. Αυτά
τώρα αποχαρακτηρίστηκαν από βοσκοτόπια, βλέπε περιοχή Νι-
γρίτας, Βισαλτία, βλέπε περιοχή Πέλλας, βλέπε και άλλες περιο-
χές στον Έβρο, που προχθές στην Αλεξανδρούπολη όλοι οι
κτηνοτρόφοι ήταν στους δρόµους γιατί χάνουν το εθνικό τους
απόθεµα, το ζωικό τους κεφάλαιο, διότι τα βοσκοτόπια φεύγουν
από τον Νοµό Έβρου, πάνε στον Νοµό Φλώρινας. Από τον Νοµό
Φλώρινας φεύγουν, πάνε στην Καρδίτσα. Από την Καρδίτσα µπο-
ρεί να πάνε σε κανένα νησί των Κυκλάδων. Τι είναι αυτά;

Πρέπει να υπάρχει άµεσα συσχετισµός ζωικού κεφαλαίου και
κτηνοτροφίας, κύριε, συγκοινωνούντα δοχεία. Είναι µια σχέση
ζωής αυτό που έχει ο κτηνοτρόφος –παρακαλώ- µε τα ζώα. «Τα
φυτά των ζώων ένεκεν εστίν και τα ζώα των ανθρώπων χάριν»,
έλεγε ο Αριστοτέλης, ο µεγάλος αυτός φιλόσοφος, δεν είναι τυ-
χαίο.

Πάµε λίγο τώρα στα άρθρα µε τις αοριστολογίες.
Στα πρώτα άρθρα, κατ’ αρχάς, περιµέναµε έναν ΕΛΓΑ ο

οποίος θα έχει δύο άξονες, φυτικής και ζωικής παραγωγής. Θα
αλλάξει όλο το λειτουργικό του µοντέλο.

Στο άρθρο 6 αφήνεται η δυνατότητα εκεί να µπούµε σε κάτι
δασικές περιοχές µε τον ν.4685.

Παραβίαση του δάσους ενδεχοµένως και στο άρθρο 10.
Στο άρθρο 13 -δεν κατάλαβα- δεν θα υπάρχουν ποινές και δι-

οικητικές κυρώσεις έστω και για ελαφρά αµέλεια, δηλαδή a priori
αυτοί θα είναι ανεξέλεγκτοι υπάλληλοι της Διεύθυνσης Οικονο-
µικών Ελέγχων; Τα πρόστιµα είναι τιµωρητικού χαρακτήρα.

Αυτά τα πρόστιµα δεν είναι πρόστιµα, από 10.000 µέχρι 20.000
ευρώ πρόστιµα, κύριε Υπουργέ, στην παράγραφο 4γ του άρθρου
13; Πού θα τα πληρώσουν αυτά;

Όσον αφορά τα υλικά, εµείς τι λέµε ως Ελληνική Λύση; Ακού-
στε: Στο άρθρο 3 λέτε «υλικά συνυφασµένα µε το περιβάλλον».
Μέχρι εδώ καλά, για να µειωθούν και τα λειτουργικά έξοδα που
έχει µια κτηνοτροφική µονάδα. Άµα είναι να βάζουµε και να αλ-
λάξουµε όλο το αρχιτεκτονικό τοπίο της κτηνοτροφίας, χάνουµε
το µεγάλο πλεονέκτηµα του αγροτουρισµού, για να δηµιουργή-

σουµε πρότυπες ελληνικές κτηνοτροφικές φάρµες µε τα αιγο-
πρόβατα, µε τις φυλές που τείνουν να αφανιστούν, γιατί δεν
υπάρχουν ούτε ινστιτούτα γεωργικής έρευνας, µε τον ελληνικό
ποιµενικό.

Ευτυχώς το προλάβαµε και κάναµε παρέµβαση ως Ελληνική
Λύση για τις στειρώσεις στα δεσποζόµενα, για να µπορέσει αυτό
να έχει το παραδοσιακό του χαρακτήρα. Αν είναι να αλλάξουµε
όλο το αρχιτεκτονικό τοπίο από το παραδοσιακό µαντρί ή τη
στάνη ουαί κι αλίµονο.

Άρα τι λέµε; Παραδοσιακά υλικά. Αλλά είµαστε µια χώρα που
δεν παράγουµε ούτε άχυρο. Δυστυχώς τρώµε άχυρο, δεν παρά-
γουµε άχυρο. Να µπούνε παραδοσιακά υλικά συνυφασµένα, βέ-
βαια, στις απαιτήσεις των καιρών για µείωση των λειτουργικών
εξόδων, για τη µείωση των ελάχιστων αποστάσεων –το είπα και
πριν να το συζητήσουµε- για να µην πηγαίνει χαµένη η έκταση
στις αποστάσεις που πρέπει να έχει µια κτηνοτροφική µονάδα
από µια δασική έκταση. Και τι ζητάµε; Στο άρθρο 5 είναι διαδι-
καστικό. Είναι αυτά που πρέπει να προσκοµίσει ο κτηνοτρόφος
για την άδεια λειτουργίας. Απλοποιείστε τη διαδικασία. Να µην
τρέχει από τον Άννα στον Καϊάφα ο κτηνοτρόφος. Πρέπει να
απλοποιηθεί σε αυτό που ευαγγελίζεστε και φρονείτε ως ψη-
φιακό κράτος. Αυτά πρέπει να τα υπερκεράσουµε. Συνέχεια δια-
δικαστικό και στο άρθρο 6.

Πάµε στο άρθρο 7 για τις εργασίες περαίωσης. Δεν θα είναι
«Γιάννης πίνει, Γιάννης κερνάει». Τελειώνουν οι εργασίες. Πάει ο
ίδιος να δηλώσει ότι αποπερατώθηκαν οι εργασίες για να πάρω
την αντίστοιχη χρηµατοδότηση; Όχι. Πρέπει να υπάρχει έλεγχος.
Τι θα έχουµε, τυχαία δειγµατοληπτικό έλεγχο; Έστω, αλλά πρέ-
πει να υπάρχει έλεγχος κύριοι. Αποπερατώθηκαν οι εργασίες;
Ολοκληρώθηκαν; Δεν µπορεί ο καθένας να λέει «τελείωσα εγώ»
ο ίδιος, δηλαδή να είναι ελεγκτής και ελεγχόµενος συνάµα.

Υπάρχουν κάτι εξαιρέσεις εκεί στο άρθρο 8 σε ό,τι αφορά πα-
ρακαλώ µια τροποποίηση και κάποιες εξαιρέσεις, επιφυλάξεις
σχετικά µε το ποιος θα εγκρίνει και ποιος θα αποφασίζει την τρο-
ποποίηση της άδειας. Σίγουρα πρέπει να υπάρχει συσχετισµός
ανάµεσα στην άδεια και στο ζωικό κεφάλαιο. Είναι νοµοτεχνικής
φύσεως, αλλά εδώ µπαίνει στο άρθρο 8 ένα ερώτηµα, που πρέ-
πει να απαντήσετε στον κτηνοτρόφο που βλέπει αυτή την ώρα.
Θα έχει δυνατότητα ο κτηνοτρόφος αν αυτός επιθυµεί, που αν
έχει παράδειγµα τριακόσια γίδια να τα κάνει τριακόσια πενήντα;
Να το πείτε, διότι εµείς εδώ έχουµε εντοπίσει ότι ενδεχοµένως ο
κτηνοτρόφος να µην µπορεί να πάει σε αύξηση του ζωικού κε-
φαλαίου.

Βέβαια απώτερος σκοπός, το ιδεατό, ποιος είναι; Καθαρόαιµο
µητρώο κτηνοτρόφου.

Άρθρο 10. Εδώ τι γίνεται; Πάλι τα φουρφούρια, πάλι τα φωτο-
βολταϊκά. Δεν πρέπει να διευκρινιστεί -είναι ένα σχόλιο επί του
άρθρου- στο άρθρο 10 και να εισαχθεί η απαγόρευση εγκατά-
στασης πάσης φύσεως ανανεώσιµων πηγών, απαγόρευση κάθε
είδους επέµβασης σε δασικές εκτάσεις µετά κυρίως από πυρκα-
γιές; Μην πάτε στις αµαρτίες του παρελθόντος. Μην πάτε στις
αµαρτίες του παρελθόντος. Κάηκαν εκατόν δέκα χιλιάδες στρέµ-
µατα, δασική έκταση στην Αττική τα προηγούµενα χρόνια µόνο
έντεκα χιλιάδες κηρύχθηκαν αναδασωτέα, τριάντα επτά χιλιάδες
παράνοµες οικοδοµικές άδειες µέσα σε δάσος. Αυτές τις αµαρ-
τίες πληρώνουµε και αν συνεχιστεί αυτή η πολιτική µε τον ν.4685
πολύ φοβάµαι. Ρητά και κατηγορηµατικά εδώ, όχι φουρφούρια.

Κάτι άλλο που σας καταγγείλαµε ως Ελληνική Λύση, για ψάξτε
το, Αγροτικός Σύλλογος Λιβαδειάς. Έχει κάνει καταγγελία στη
ΡΑΕ, διότι η ΡΑΕ έδωσε το δικαίωµα να µπουν κατασκευάστριες
εταιρίες σε φωτοβολταϊκά, έπεισε κάποιους αγρότες στη Στερεά
Ελλάδα, έξι χιλιάδες τετρακόσιες αιτήσεις για φωτοβολταϊκά
λέει ο Αγροτικός Συνεταιρισµός Λιβαδειάς. Εµείς αυτά τεκµαι-
ρόµεθα ως Ελληνική Λύση. Αφουγκραζόµαστε και παίρνουµε
πηγές από αυτά που λένε. Γιατί είναι παράνοµο; Αφού δεν προ-
σκόµισαν τίτλους κυριότητας, που απαιτεί ο νόµος οι µισές. Αυτά
είναι για τα φωτοβολταϊκά. Το έλα να δεις γίνεται, δηλαδή. Πάρα
πολύ ωραία.

Άρθρο 12. Τι είναι αυτό πάλι; Όλα τα αποφασίζει ο Υπουργός.
Υπάρχει, βρε παιδί µου, µια πρεµούρα, µία τάση, να δίνετε έναν
συγκεντρωτισµό εξουσίας στον Υπουργό. Να λειτουργεί δηλαδή
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κρεοντικά, αυτός να αποφασίζει, να τροποποιεί. Το ίδιο έκανε ο
κ. Γεωργιάδης στις λαϊκές. Το ίδιο έγινε σ’ αυτό, που λέγατε για
το επιτελικό κράτος. Ακόµη αυτό το περάσατε και στον Α’ βαθµό
τοπικής αυτοδιοίκησης για να κάνετε δήµαρχο Κρέοντα. Δεν
είναι επί της παρούσης. Δεν έχουµε και χρόνο να το κάνουµε
αυτό.

Για να πάµε εδώ πέρα. Έξι χρόνια καθυστέρηση σε ό,τι αφορά
τις βοσκήσιµες γαίες. Ήµουν νιός και γέρασα. Η καθυστέρηση
της καθυστέρησης. Και τι κάνουµε τώρα; Παράταση στην παρά-
ταση µέχρι να πεθάνει ο ασθενής. Δεν γίνεται! Επισπεύστε κάθε
διαδικασία. Πρέπει να ξέρουν οι κτηνοτρόφοι τι είναι δάσος τι
δεν είναι, τι είναι βοσκότοπος τι δεν είναι. Κάνουν γυροβολιά τα
βοσκοτόπια. Φεύγουν από τη µια περιοχή και πάνε στην άλλη.
Μόνο διόδια δεν πληρώνουν. Έτσι πάνε. Βάλτε χάρτες. Επιτέ-
λους ολοκληρώστε το. Να συναινέσουµε εν µέρει σ’ αυτή την πα-
ράταση. Αλλά έπρεπε να ολοκληρωθούν το 2015. Έχουµε µια
καθυστέρηση για τα βοσκοτόπια πάνω από έξι χρόνια.

Για να πάµε στο άρθρο 15 τώρα. Ολοθούρια ή αγγούρια της
θάλασσας, έτσι λέγονται. Αυτά τι είναι; Αποικοδοµητές. Αυτά τι
κάνουν; Καθαρίζουν και φέρνουν µια ισορροπία στο θαλάσσιο
ζωικό βασίλειο. Άρα λοιπόν είναι απαραίτητα για τις ελληνικές
θάλασσες. Τι κάναµε εµείς; Υπεραλίευση. Τώρα αν µπήκαν και
οι τούρκοι στις ελληνικές θάλασσες, που µπαίνουν και παίρνουν
τα ολοθούρια, καλά, 4,5 δισεκατοµµύρια τζίρο έχει στην Ασία
αυτό. Τι κάνουµε; Το προστατεύουµε, γιατί είναι ο ισορροπιστής,
ο αποικοδοµητής. Υπάρχει δορυφορική κάλυψη και πρέπει να
υπάρχει δορυφορική παρακολούθηση στους αλιείς, αλλά µην τα
ζητάτε όλα από τους αλιείς. Πού να βρουν τόσα χρήµατα να εκ-
συγχρονίσουν τις τράτες, τα καΐκια, τα ψαροκάικα που πολλά
βγαίνουν κοµµένα; Βοηθήστε τους. Επιδοτήστε να µπει µια ευ-
ταξία.

Χάσαµε και την ευκαιρία να ανακηρύξουµε και τις αλιευτικές
ζώνες, αυτό που φώναζε η Ελληνική Λύση και ο Κυριάκος Βελό-
πουλος. Κάντε αλιευτικές πραγµατικά ζώνες για να υπάρχει µια
ευταξία, να µην µπαίνουν και οι άλλοι από απέναντι, που δεν διέ-
πονται κάτω από νόµους της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Πάµε στο άρθρο 16. Παγετός του 2021. Καθυστέρηση της κα-
θυστέρησης. Για να πάρουν τι; Το 40% της προκαταβολής οι
αγρότες. Δεν ξέρουν τι να πρωτοµπαλώσουν, από τις τρύπες που
πρέπει να καλύψουν, από τα ανελαστικά λειτουργικά έξοδα, από
τους προµηθευτές που χρωστάνε, τις ζωοτροφές, τα φάρµακα,
τον άλλον που τους έφτιαξε τη στέγη γιατί έµπαιζε βροχή. Πότε
θα τα πληρώσετε αυτά; Δέκα µήνες καθυστέρηση από το 2021.
Αµέσως έπρεπε να πληρώνονται, σε δύο µήνες, τρεις µήνες, τά-
χιστη επίσπευση διαδικασιών. Θα ψηφίσουµε; Δεν µπορούµε να
πούµε «µην πάρετε αποζηµίωση» στους αγρότες. Αλλά κύριοι τι
έτρωγαν οι αγρότες τόσον καιρό και τι τρώνε; Για να πάρουν τι;
Το 40%.

Και πάµε στον ΕΛΓΑ -αυτό που σας έλεγα-, φωτογραφική διά-
ταξη. Κοµµατικό στέλεχος δικό σας είναι που του δίνετε µια πα-
ράταση. Πάλι φωτογραφικές διατάξεις; Κύριε Υπουργέ, βάλτε
έναν άνθρωπο που σχετίζεται µε τον πρωτογενή τοµέα, να έχει
και τις ανάλογες γνώσεις, να ανήκει στους επαΐοντες, σε αυτή
την οµάδα που θα βοηθήσει. Δεν µπορεί να µπαίνει ο καθένας.
Κατ’ αρχάς το είπαµε και χθες και το είπα και στην επιτροπή ως
Ελληνική Λύση τι λέµε; Καθαρόαιµη η επιτροπή, στη Βουλή,
Αγροτικής και Κτηνοτροφικής Εκµετάλλευσης. Μην την καµου-
φλαρίζετε µέσα στο Παραγωγής και Εµπορίου. Δεν µπορεί να εί-
µαστε µια χώρα, που επενδύουµε στον πρωτογενή τοµέα και να
µην έχουµε µια καθαρόαιµη επιτροπή αγροτικού και κτηνοτρο-
φικού ενδιαφέροντος, η οποία να συνεδριάζει κάθε µήνα µε
πολλά και σύνθετα προβλήµατα, που πρέπει να επιλύσει. Επεν-
δύστε στη βιολογική κτηνοτροφία, σε καινοτόµες προτάσεις. Πέ-
στροφα. Η ιχθυοκαλλιέργεια θα αποτελεί το 70% της διατροφής
λένε οι ειδικοί τα επόµενα χρόνια. Τι κάναµε; Καταργήσαµε σχο-
λές ιχθυοκαλλιέργειας αυτή τη στιγµή όπως στη Νέα Μηχανιώνα,
όπως παράδειγµα στο Μεσολόγγι κ.λπ.. Στρουθοκάµηλος, υπάρ-
χουν κάποιες φάρµες. Βουβάλια, περιοχή Κερκίνης, γαϊδουρινό
γάλα που το είχαµε στους φορείς, που έχει νουκλεοτίδια και είναι

θεραπευτικό και πάει τα εκατό ml 25 ευρώ. Αυτό είναι εισόδηµα
που µπορεί να έρθει στην Ελλάδα από την κτηνοτροφία, αλλά να
υπάρχει ένας στρατηγικός περιφερειακός σχεδιασµός. Μην χά-
νουµε µέτρα συµβουλευτικού χαρακτήρα. Εδώ χάθηκαν λεφτά
και λεφτά. Τριάντα µία χιλιάδες επιχειρήσεις να έχουν κλείσει τα
τέσσερα τελευταία χρόνια; Αυτό δε µας απασχόλησε καθόλου;
Γιατί βάζουν λουκέτο αυτοί.

Τώρα φέρνετε κάποια τροπολογίες -και ολοκληρώνω- εν κα-
τακλείδι πάλι λίγο θολωµένες, σε ό,τι αφορά τις γεωργικές σχο-
λές και τον γεωπόνο και τον κτηνίατρο. Εµείς τι λέµε ως Ελληνική
Λύση; Ναι, αναπτύξτε γεωργικές σχολές, κτηνοτροφικές σχολές,
τυροκοµικές σχολές. Βοηθήστε µικρούς, ευέλικτους συνεταιρι-
σµούς. Ο συνεταιρισµός, το συνεταιρίζεσθαι, είναι το πιο σηµαν-
τικό. Υπάρχουν συνεταιρισµοί πεζών Κρήτης, Νάξου, Μέτσοβο
και άλλοι καλοί συνεταιρισµοί που αποτελούν πρότυπο, µικρούς,
ευέλικτους συνεταιρισµούς.

Για το άλλο µε τους εργάτες γης εµείς τι προτείναµε; Δουλειά
στα ελληνόπουλα. 50 ευρώ µεροκάµατο και ασφαλιστικές εισφο-
ρές. Δώστε δουλειά στους Έλληνες. Τώρα ο καθένας θα έρχεται
από τρίτες χώρες, δηλαδή και ο Σοµαλός που έχει πάρει άσυλο
εδώ, ο Αιθίοπας ή ο Τανζανός και θα πάει να µαζεύει ελιές. Αυτό
κάνετε.

Εµείς θέλουµε Έλληνας να δουλεύει εκεί. Και αφήστε τώρα
ότι οι Έλληνες δεν πάνε. Δώστε ένα µεροκάµατο 50 ευρώ και θα
βρεθούν. 

Λοιπόν, η κτηνοτροφία είναι ένας σηµαντικός πόλος, αλλά
αυτό το νοµοσχέδιο έπρεπε να ακολουθεί ενός άλλου νοµοσχε-
δίου, που θα είχε µια εµπεριστατωµένη πολιτική για την αναβάθ-
µιση, την αναζωογόνηση, την αναγέννηση και την ανάταση της
κτηνοτροφίας, όπως και της αγροτιάς. 

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να σας ανακοινώσω το αποτέ-
λεσµα της διεξαχθείσης ηλεκτρονικής ονοµαστικής ψηφοφορίας
επί των αιτήσεων άρσης ασυλίας του συναδέλφου Βουλευτή κ.
Νεοκλή Κρητικού καθώς και επί της αιτήσεως του συναδέλφου
Βουλευτή και Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΕΛΛΗ-
ΝΙΚΗ ΛΥΣΗ - ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ» κ. Κυριάκου Βελόπου-
λου.

Για την πρώτη υπόθεση του συναδέλφου κ. Νεοκλή Κρητικού
εψήφισαν συνολικά 245 Βουλευτές.

Υπέρ της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΝΑΙ», εψήφισαν 243 Βου-
λευτές.

Κατά της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΟΧΙ», εψήφισαν 2 Βου-
λευτές.

«ΠΑΡΩΝ» ουδείς εψήφισε.
Συνεπώς η αίτηση της εισαγγελικής αρχής έγινε δεκτή κατά

πλειοψηφία.
Για τη δεύτερη υπόθεση του κ. Νεοκλή Κρητικού εψήφισαν συ-

νολικά 242 Βουλευτές.
Υπέρ της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΝΑΙ», εψήφισαν 239 Βου-

λευτές.
Κατά της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΟΧΙ», εψήφισαν 3 Βου-

λευτές.
«ΠΑΡΩΝ» ουδείς εψήφισε 
Συνεπώς η αίτηση της εισαγγελικής αρχής έγινε δεκτή κατά

πλειοψηφία.
Για την υπόθεση του κ. Κυριάκου Βελόπουλου εψήφισαν συ-

νολικά 244 Βουλευτές.
Υπέρ της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΝΑΙ», εψήφισαν 8 Βουλευ-

τές.
Κατά της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΟΧΙ», εψήφισαν 235 Βου-

λευτές.
«ΠΑΡΩΝ» εψήφισε 1 Βουλευτής.
Συνεπώς η αίτηση της εισαγγελικής αρχής απορρίπτεται.
Το αποτέλεσµα της διεξαχθείσης ονοµαστικής ηλεκτρονικής

ψηφοφορίας καταχωρίζεται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχει ως εξής:

2658 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2660 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2664 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΓ’ - 25 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2021 2665



2666 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2668 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2670 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2672 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2674 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2678 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΓ’ - 25 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2021 2679



2680 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, επανερχόµαστε στη συζήτηση του νοµοσχε-
δίου.

Συνεχίζουµε µε τον τελευταίο ειδικό αγορητή από το ΜέΡΑ25,
κ. Λογιάδη Γεώργιο και αµέσως µετά θα πάρει τον λόγο ο Υπουρ-
γός. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΟΓΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι, θα ήθελα πρώτα από όλα να

ευχηθώ χρόνια πολλά σε όλες τις εορτάζουσες. 
Θα ξεκινήσω πρώτα απ’ όλα από τη µεγάλη εικόνα, από το

ΑΕΠ. Πριν µπει στην Ευρωπαϊκή Ένωση η Ελλάδα, ο πρωτογενής
τοµέας αποτελούσε περίπου το 25% του ΑΕΠ, το 1990 είχε πέσει
στο 14%, το 2019 στο 4%, όταν στην Ευρωπαϊκή Ένωση ο µέσος
όρος είναι 2% και ουσιαστικά, διαχρονικά, οι ελληνικές κυβερνή-
σεις ακολουθούν λανθασµένες ευρωπαϊκές εντολές για συρρί-
κνωση και απαξίωση του πρωτογενή τοµέα. 

Όσον αφορά την Κοινή Αγροτική Πολιτική, γνωρίζουµε όλοι
ότι αυτή επιδοτεί εκτάσεις και αριθµούς ζώων, δηµιουργεί έτσι
διαπλοκή και διαφθορά, απαξιώνει και καταστρέφει τον πρωτο-
γενή τοµέα αντί να επιδοτεί προϊόντα και µάλιστα προϊόντα ποι-
οτικά. 

Στην Ευρωπαϊκή Ένωση κουµάντο δεν κάνει ούτε η γερµανική
ούτε η γαλλική ούτε η ιταλική, καµµία κυβέρνηση. Αλλά πάνω
από τις κυβερνήσεις κάνουν κουµάντο οι κολοσσοί σε κάθε
κλάδο της οικονοµίας, που επιβάλλουν τα συµφέροντά τους
µέσω των lobbies των Βρυξελλών. 

Θα σας διαβάσω κάτι από τη «ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ» στις 2 Οκτω-
βρίου του 2021. «Η Ευρώπη χαµένη στον λαβύρινθο των lobbies.
Πάνω από τριάντα χιλιάδες λοµπίστες περιφέρονται στις Βρυ-
ξέλλες, συνεδριάζουν ανεξέλεγκτα µε µέλη του Ευρωπαϊκού Κοι-
νοβουλίου και διάφορους αξιωµατούχους κεκλεισµένων των
θυρών. Ο στόχος τους είναι απλός, να επηρεάσουν τους υπεύ-
θυνους λήψης των αποφάσεων πάνω από τα κράτη, πάνω από
κυβερνήσεις, είναι οι ελάχιστες εταιρείες, είναι οι ολιγάρχες οι
οποίοι ουσιαστικά µε τα lobbies αυτά και µέσω των εκπροσώπων
τους επηρεάζουν την Ευρωπαϊκή Ένωση. Και µετά ερχόµαστε
εδώ στην Ελλάδα και σε όλα τα κράτη µέλη µε το τι είπε η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση και το αποφάσισε η Ευρωπαϊκή Ένωση. Δεν
είναι έτσι. Το αποφάσισαν κάποιοι λοµπίστες κεκλεισµένων των
θυρών. Υπάρχουν εκατόν είκοσι τρεις εταιρείες lobby, που δεν
είναι εγγεγραµµένες στο µητρώο διαφάνειας. Μια πραγµατικά
ενωµένη Ευρώπη των lobbies» όπως αναφέρει η «ΝΑΥΤΕΜΠΟ-
ΡΙΚΗ». 

Ως ΜέΡΑ25 ζητάµε επιδότηση προϊόντων και µάλιστα ποιοτι-
κών προϊόντων µε µεγάλη προστιθέµενη αξία. Οι ελληνοποιήσεις,
παραδείγµατος χάριν, του γάλακτος και αµνοεριφίων από τρίτες
χώρες, της ρίγανης από το Ιράν, η ιστορία µε τα καλαµπόκια από
την εποχή της παντοδυναµίας του ΠΑΣΟΚ, καλά κρατεί και συ-
νεχίζεται. Η αξιοπιστία είναι το άλφα και το ωµέγα. 

Πρόσφατα βλέπαµε τη νοθεία της φέτας, για την οποία είχαµε
κάνει και επίκαιρη ερώτηση, τη νοθεία του λαδιού. Όταν εξευτε-
λίζεις τα προϊόντα σου, όταν τα κάστρα πέφτουν από µέσα, τότε
δεν έχεις δύναµη να διαπραγµατευτείς.

Αναφέρεται το σηµερινό σχέδιο νόµου σε νοµιµοποιήσεις κτη-
νοτροφικών εγκαταστάσεων. Εδώ έχουµε τις εξής παρατηρή-
σεις: Απαξιώνετε συνεχώς τους ελεγκτικούς µηχανισµούς, τους
δηµόσιους ελεγκτικούς µηχανισµούς, τα δασαρχεία όπως ακού-
σαµε στην επιτροπή, την ΕΛΓΟ- «ΔΗΜΗΤΡΑ», τις επιθεωρήσεις
εργασίας, τις πολεοδοµίες, τους δήµους, τις περιφέρειες και όλα
αυτά συνεπάγονται ξεπούληµα περιουσιών και ιδιωτικοποιήσεις.
Δεν είµαστε ούτε κρατιστές, αλλά ούτε υπέρ της αχαλίνωτης
ιδιωτικής πρωτοβουλίας. Θέλουµε δηµόσιο µηχανισµό σωστό και
συνεχώς αναβαθµιζόµενο, εκπαιδευµένο και στελεχωµένο. 

Τι κάνετε µε το σηµερινό σχέδιο νόµου, στο σηµείο που νοµι-
µοποιείτε τις κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις; Θα νοµιµοποιηθούν
οι κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις και µετά αυτές, καθαρές και
έτοιµες, θα απορροφηθούν από τις τεράστιες αλυσίδες του
αγροδιατροφικού τοµέα. Διότι οι κτηνοτρόφοι εξαναγκάζονται
συνεχώς, όπως όλος ο πρωτογενής τοµέας, να ξεπουλάνε τη γη
τους και τις κτηνοτροφικές τους εγκαταστάσεις, διότι καµµία κυ-
βέρνηση µέχρι τώρα δεν τους έχει κάνει ανταγωνιστικούς.

Έχουµε πολύ µικρούς και πολύ διάσπαρτους κλήρους σε όλη
την Ελλάδα, σε δυσπρόσιτες ορεινές περιοχές και σε πάρα
πολλά µικρά νησιά. 

Η υπερφορολόγηση και των κτηνοτρόφων είναι απόρροια των
µνηµονίων και των δεσµεύσεων, που έχετε υπογράψει για να πε-
τυχαίνετε τα ασήκωτα πρωτογενή πλεονάσµατα. Η υπερφορο-
λόγηση, που έχει και άλλες καταστροφικές συνέπειες, όπως η
φοροδιαφυγή, η µαύρη εργασία, ο αθέµιτος ανταγωνισµός που
προκύπτει, συνεπάγεται και την καταστροφή του υγιούς τµήµα-
τος της οικονοµίας των εργαζοµένων και των επιχειρήσεων. Η
υπερφορολόγηση, η ακρίβεια, η απαξίωση των δηµόσιων ελεγ-
κτικών µηχανισµών, τα άνοµα τεράστια συµφέροντα, οδηγούν
στην περαιτέρω συρρίκνωση του πρωτογενή µας τοµέα και στην
συγκέντρωσή του σε χέρια πολύ λίγων και πολύ µεγάλων εται-
ρειών. 

Για όλα αυτά εµείς στο ΜέΡΑ25 έχουµε ψύχωση και είµαστε
κατά της φυλακής χρέους µε τα δυσβάσταχτα αυτά καταστρο-
φικά πρωτογενή πλεονάσµατα που µας έχετε επιβάλλει. 

Τώρα, λόγω της πανδηµίας, πολλές χώρες της Ευρωπαϊκής
Ένωσης έχουν αρχίσει να προωθούν την κατανάλωση εγχώριων
προϊόντων του πρωτογενή τοµέα, κυρίως στις χώρες µε διατρο-
φική επάρκεια. Χώρες ελλειµµατικές σε τρόφιµα, όπως η Ελ-
λάδα, θα µπορούσαν και θα έπρεπε, µέσω της νέας Κοινής
Αγροτικής Πολιτικής του 2021 - 2027 µε άξονες την ευρωπαϊκή
Πράσινη Συµφωνία και τη βιοποικιλότητα να στηρίξουν την εγ-
χώρια παραγωγή και κατανάλωση και παράλληλα να καταπολε-
µηθούν ή να ελαχιστοποιηθούν οι ελληνοποιήσεις
αγροκτηνοτροφικών προϊόντων. 

Η Ελλάδα εισάγει το 70% αγελαδινού γάλακτος που κατανα-
λώνει, το 70% του χοιρινού, το 35% των πουλερικών και το 90%
του βόειου κρέατος. Βρίσκεται σε πλήρη εξάρτηση από εισα-
γωγή τέτοιων προϊόντων, γεγονός που καθιστά ευάλωτη σε πε-
ριόδους κρίσης, όπως τώρα λόγω κορωνοϊού και κατάρρευσης
της εφοδιαστικής αλυσίδας και κλείσιµο των συνόρων, τη χώρα
µας. 

Στην αρχή της πανδηµίας η Βουλγαρία στήριξε και έδωσε προ-
τεραιότητα σε τοπικά, σε εγχώρια, παραγόµενα εκεί προϊόντα,
προϊόντα όπως γάλα, κρέας, αυγά, µέλι και άλλα, προωθώντας
µέσω των λιανεµπορικών επιχειρήσεών της τα προϊόντα αυτά και
θέτοντας ουσιαστικό βέτο στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Αντέδρασε
η Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά εντέλει πέρασε των Βουλγάρων.

Το 2019 δηλώθηκαν 64.000.000 ευρώ αγροτικό εισόδηµα στην
Κρήτη, εκ των οποίων 59.000.000 ευρώ αφορούσαν επιχορηγή-
σεις και 5.000.000 ευρώ µόνο παραγωγή. Επιδοτήσεις παρά-
γουµε και όχι προϊόντα ποιοτικά. 

«Όταν πηγαίνουµε στα «LIDL» και ανεβάζουµε πράγµατα στο
χωριό, ενώ πρώτα κατεβάζαµε από τον χωριό στην πόλη, κατα-
λαβαίνετε ότι δεν θα ζήσουµε για πολύ κι έτσι θα είµαστε πάλι
στο επόµενο µνηµόνιο», ανέφερε στην επιτροπή µας ο Πρόεδρος
της Ένωσης Μετακινούµενων Κτηνοτρόφων Ηπείρου, ο κ. Ιωάν-
νης Δεκόλης. 

Ο κύριος Υπουργός είπε στη συνεδρίαση της επιτροπής ότι το
σχέδιο νόµου αυτό στηρίζεται στους εξής πυλώνες: 

Πρώτος ο πυλώνας των µεταρρυθµίσεων και ελεγκτικών µη-
χανισµών. Εµείς ως ΜέΡΑ25 θα αναρωτηθούµε σε ποιες µεταρ-
ρυθµίσεις αναφερόταν, αυτές που ήρθαν πρόσφατα στο
νοµοσχέδιο για τις λαϊκές αγορές, που απαξιώνει τους µικρούς
παραγωγούς, τις λαϊκές αγορές όπου ο αγρότης παραγωγός, ο
µικροπαραγωγός, πρέπει µε τα χέρια τα φουσκωµένα, τα πραγ-
µατικά τσακισµένα, να µπει στο διαδίκτυο και να αναρτήσει τις
τιµές του; Αυτό δεν είναι µεταρρύθµιση. Ή η µεταρρύθµιση της
ΔΕΗ που την κοµµατιάσατε και την ξεπουλάτε κοµµάτι – κοµµάτι,
πράγµα που έχει ως συνέπεια και σαν αποτέλεσµα, συν τοις άλ-
λοις, τη ραγδαία αύξηση του ρεύµατος. 

Την προηγούµενη Δευτέρα ο κύριος Πρωθυπουργός εδώ στην
Ολοµέλεια, στην οµιλία του για την ακρίβεια είπε –διαβάζω ακρι-
βώς- ότι «στόχος µας είναι η µεγιστοποίηση της αξίας των µετο-
χών της ΔΕΗ. Αυτό όµως σηµαίνει, πλέον, ότι από τη ΔΕΗ το «Δ»
δεν υπάρχει. Δεν υπάρχει, δηλαδή, ο δηµόσιος χαρακτήρας της. 

Το αντίθετο ακριβώς είναι αυτό που έκανε ο ιδρυτής της Νέας
Δηµοκρατίας. Το ίδιο έκαναν τότε και µε τις τράπεζες και τις συγ-
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κοινωνίες τις αστικές και µε την «Ολυµπιακή Αεροπορία», για να
µπορούν αυτές να συµβάλουν στην οικονοµική ευµάρεια της Ελ-
λάδος. Μήπως πρέπει να ξαναλλάξετε το καταστατικό σας να
µας πείτε σε τι πραγµατικά πιστεύετε; 

Για ποιον ελεγκτικό µηχανισµό θα µιλήσουµε, όταν το πρό-
βληµα της νοθείας της φέτας δεν το βρήκε ο ΕΛΓΟ-«ΔΗΜΗΤΡΑ»,
αλλά ιδιώτες από το εξωτερικό και ήταν κάτι το οποίο αναδείξαµε
σε επίκαιρη ερώτησή µας;

Δεύτερος πυλώνας, είπε ο κ. Υπουργός, ότι είναι η στήριξη της
εκτροφίας στη διάρκεια των κρίσεων. Μα, πάντα σε κρίση βρι-
σκόµαστε. Όπως είπαµε, το 1990 ο πρωτογενής τοµέας αποτε-
λούσε το 14% περίπου του ΑΕΠ και το 2018 έχει πέσει στο 4%
µε προοπτική να πάει στο 2%. Είµαστε πλήρως εξαρτηµένοι και
εξαρτώµεθα πάντοτε από τους άλλους. Εάν δεν είµαστε αυτάρ-
κεις στον πρωτογενή τοµέα, εάν δεν έχουµε να φάµε -για να το
πούµε απλά- είµαστε πλήρως υποτελείς και υποδουλωµένοι όταν
εξαρτώµεθα από επιδοτήσεις. 

Ο πρωτογενής τοµέας είναι το 4% και ο τοµέας των υπηρεσιών
του στο 79%. Πώς θα γίνει η διασύνδεση του πρωτογενή µε τον
τριτογενή τοµέα, για να δείξουµε αυτό που λέµε ελληνική δια-
τροφή, που είναι η βαριά µας βιοµηχανία, ο τουρισµός, όταν δεν
υπάρχουν ουσιαστικά ελληνικά προϊόντα και όλα εισάγονται; Ελ-
ληνικό σουβλάκι χωρίς ελληνικό κρέας, δεν υπάρχει. Δεν νοείται
ελληνική διατροφή χωρίς ελληνικά προϊόντα. 

Η υπογεννητικότητα, η αστικοποίηση, η ερηµοποίηση των
ορεινών και αποµακρυσµένων περιοχών, η πλήρης εξάρτηση από
εισαγωγές κτηνοτροφικών προϊόντων, όλα αυτά είναι θέµατα
εθνικής ασφάλειας. Γνωρίζετε πολύ καλά -και το γνωρίζουν όλοι-
ότι στη βόρεια Ελλάδα και στις παραµεθόριες περιοχές, οι νεα-
ροί Έλληνες δεν βρίσκουν συζύγους για να κάνουν οικογένεια,
επειδή οι νεαρές κοπέλες δεν θέλουν να µπουν στη δύσκολη
αυτή ζωή της υπαίθρου και της κτηνοτροφίας.

Εµείς, λοιπόν, ως ΜέΡΑ25 θεωρούµε ότι αυτοί οι δύο πυλώνες
που ανέφερε ο κύριος Υπουργός δεν υπάρχουν και σήµερα,
πλέον, βλέπουµε ακρίβεια να υπάρχει παντού, η ρευστότητα να
είναι µηδέν και οι αποζηµιώσεις που περικόπτονται, καθυστερούν
πάρα πολύ να καταβληθούν. 

Πέραν αυτών, το τραπεζικό σύστηµα µε την παρούσα µορφή
είναι ιδιαίτερα συντηρητικό και απρόθυµο να αναλάβει αυξηµέ-
νους κινδύνους, περιοριζόµενο στη χρηµατοδότηση µόνο αξιο-
πρεπών επιχειρήσεων και αξιόχρεων. Πώς θα επιζήσει η
κτηνοτροφία που υποτίθεται ότι τόσο πολύ στηρίζετε µε το σχέ-
διο νόµου σας; 

Το σηµερινό σχέδιο νόµου θα έπρεπε να είχε γίνει µετά από
ολοκλήρωση του κτηµατολογίου και των δασικών χαρτών και του
καθορισµού χρήσεων γης. Έρχεται ξεκρέµαστο. Δασικοί χάρτες,
δασικές, χορτολιβαδικές και βραχώδεις εκτάσεις, όπου στην
Κρήτη το 70% των εκτάσεων αυτών είναι τέτοιες, όπως επίσης,
και σε πολλά άλλα µέρη, µικρά νησιά της Ελλάδος, σηµαίνει ότι
πάµε για ολοκληρωτική δέσµευση περιουσιών µε τους δασικούς
χάρτες. 

Το σηµερινό σχέδιο νόµου είναι, λοιπόν, ένα ακόµη σχέδιο
νόµου απλοποίησης διαδικασιών µε παραχωρήσεις εις βάρος
του περιβάλλοντος και του δηµοσίου συµφέροντος. Την ίδια
στιγµή που οι ελεγκτικοί µηχανισµοί του κράτους απαξιώνονται,
εξαφανίζοντας και το µοναδικό εργαλείο ελέγχου των ρυπογό-
νων και επιβλαβών δραστηριοτήτων. 

Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων καταθέτει
για µια ακόµη φορά νοµοσχέδιο χωρίς κανενός είδους στόχευση,
πέρα από το να απορρυθµίσει ορισµένες δραστηριότητες της
αρµοδιότητάς του. 

Στο άρθρο 3, γίνεται αλλαγή του ορισµού των πρόχειρων κτη-
νοτροφικών εγκαταστάσεων που µετατρέπονται σε δασικές εκτά-
σεις, συνδυαστικά µε τις τροποποιήσεις σε δασικούς χάρτες και
αποχαρακτηρισµούς, µετατρέποντας εκτάσεις και εγκαταστά-
σεις που σήµερα θεωρούνται προσωρινώς εντός δασικών εκτά-
σεων, σε µόνιµες εκτός. 

Το άρθρο 4, έχει σαν στόχο τη µείωση ελάχιστων αποστάσεων
από το δοµηµένο περιβάλλον. Δοµηµένο περιβάλλον και πολεο-
δοµικά σχέδια δεν υπάρχουν για όλη την Ελλάδα και όπως τονί-
σαµε και στην επιτροπή, κτηµατολόγιο δεν υπάρχει ακόµη ούτε

δασολόγιο και ούτε χρήσεις γης. 
Το άρθρο 8 κάνει ορισµένες, ακόµη, χειρουργικές προσθήκες

για να γίνει ευκολότερη η παράταση λειτουργίας και η τελική
αδειοδότηση κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων πλησίον κατοικη-
µένων περιοχών. Το άρθρο αυτό πρέπει να γίνει σαφέστατο, ξε-
κάθαρο, χωρίς την ανάγκη διευκρινιστικών επί διευκρινιστικών. 

Το άρθρο 9, υποτίθεται ότι τροποποιεί τις ελάχιστες αποστά-
σεις µεταξύ κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων και χώρων που χρή-
ζουν προστασίας. Εξαιρεί τα στρατιωτικά αεροδρόµια -όπου θα
ισχύει ό,τι και στα πολιτικά- και τα σφαγεία από τον κατάλογο
αποστάσεων που προβλέπει το άρθρο 20 του ν.4056/2012. Να
αναδείξουµε εδώ και να τονίσουµε ότι πολλά νησιά, µεγαλύτερα
και µικρότερα, δεν έχουν καν σφαγεία, όπως η Σάµος. 

Σχετικά µε το άρθρο 10. Εδώ γίνεται αλλαγή του δασικού
νόµου µε την προσθήκη ασφυκτικού ορίου δύο µηνών στην υπο-
στελεχωµένη, όπως την υπογράµµισαν και οι φορείς, Δασική
Υπηρεσία, για έγκριση παρεµβάσεων σε βραχώδεις και χορτολι-
βαδικές εκτάσεις. Η Δασική Υπηρεσία θέλει ενίσχυση σε στελε-
χιακό δυναµικό και πόρους και όχι αφαίρεση αρµοδιοτήτων,
λόγω εγκατάλειψής της και να υπηρετεί το κοινωνικό σύνολο. 

Στο άρθρο 11 δίδεται παράταση -και ένα παραθυράκι- της δια-
δικασίας νοµιµοποίησης χαρακτηρισµένων ως αυθαίρετων εγκα-
ταστάσεων. 

Στο άρθρο 14 γίνεται εκ νέου παράταση των διαχειριστικών
σχεδίων βόσκησης. Τα σχέδια που έχουν δηµιουργηθεί, δεν είναι
για ουσιαστικούς λόγους διαχείρισης του χώρου και του περι-
βάλλοντος, αλλά κυρίως για λογιστικούς. Βασικός και µοναδικός
λόγος του ν.4351/2015 που τα προβλέπει ήταν να βρεθεί ένα
απόθεµα επιλέξιµων βοσκήσιµων εκτάσεων ανά περιφερειακή
ενότητα, τα περίφηµα πενήντα εκατοµµύρια στρέµµατα που δή-
λωνε το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης τότε, πάνω από το 1/3
της ελληνικής επικράτειας. Ο ν.4351/2015 του ΣΥΡΙΖΑ συνιστά
µία σοβαρή υποχώρηση στη δασική νοµοθεσία, καθώς καθιστά
εκτεταµένες εκτάσεις που χρησιµοποιούνται για βόσκηση -που
στη µεσογειακή πανίδα γίνονται εντός δασικών εκτάσεων- απο-
κλειστικά σε βόσκιµες γαίες. 

Σχετικά µε τα ολοθούρια, στο άρθρο 15. Είναι γνωστό ότι οι
αιτήσεις για τις άδειες αλιέων των ολοθουρίων, που ρυθµίζεται
από το π.δ.48/2018 που τροποποιεί το άρθρο, χρησιµοποιείται
για αλιείς, για να παρανοµούν, ξεπερνώντας κατά πολύ τα ηµε-
ρήσια όρια αλιείας και τα βάθη ψαρέµατος. Η τροποποίηση στο-
χεύει στη συνέχιση της έκδοσης αδειών για ένα χρόνο, χωρίς τις
απαραίτητες συσκευές παρακολούθησης και καταγραφής, µε
αναδροµικό τρόπο, παράνοµο και αντισυνταγµατικό. Από 23-5-
2021 µόνο στην Ελλάδα έχουµε το φαινόµενο αυτό, να υπάρχουν
νόµοι µε αναδροµική ισχύ. Για ποια αξιοπιστία µιλάµε, για ποιες
υγιείς επενδύσεις; Θέλουµε µόνο «αρπαχτές» και γίνεται υφαρ-
παγή περιουσιών. 

Τα ολοθούρια, είναι τα αγγούρια της θάλασσας, θεωρούνται
από τα εκλεκτότερα εδέσµατα στην Ασία και κυρίως στην Κίνα,
όπου το ιαπωνικό ολοθούριο κοστίζει 3.500 δολάρια το κιλό. Βρί-
σκεται στη λίστα των ξένων κορυφαίων γκουρµέ εστιατορίων µε
συνεχώς αυξανόµενη ζήτηση. Από το 1996 µέχρι το 2011 ο αριθ-
µός των χωρών που κάνουν εξαγωγές των ολοθουρίων ανέβηκε
από τις τριάντα πέντε στις ογδόντα τρεις, ήτοι σε πολλά µέρη να
εξαφανιστεί λόγω της υπεραλίευσης. Είναι πολλές οι εταιρείες,
µία εκ των οποίων ελληνική, µε το προϊόν αυτό να κάνει χρυσές
δουλειές. Θεωρούµε, λοιπόν, ότι αυτή είναι µία φωτογραφική
διάταξη για τη µία και µοναδική ελληνική εταιρεία που κάνει αυτό
το πράγµα. 

Το άρθρο 17 επιβραβεύει και δίνει παράταση στον διοικητή
του Οργανισµού Γεωργικών Ασφαλίσεων, παρά τις τεράστιες κα-
θυστερήσεις και γενικά κάθε είδους παρατυπίες που παρουσιά-
ζει στη διαχείριση και στην καταβολή των αγροτικών
αποζηµιώσεων ο ΕΛΓΑ. «Follow the money» λένε οι Αµερικανοί
και ο νοών νοείτο. 

Κλείνοντας, τα προβλήµατα των κτηνοτρόφων είναι πολλά και
τα γνωρίζουµε όλα και όλοι. Ζητούν στήριξη οι αγελαδοτρόφοι
και αιγοπροβατοτρόφοι. Το κόστος ενέργειας έχει εκτιναχθεί, το
κόστος των ζωοτροφών το ίδιο. Τα κόκκινα δάνεια και οι πλειστη-
ριασµοί πρώτης κατοικίας είναι µια δαµόκλειος σπάθη πάνω από
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τα κεφάλια τους και φοβάµαι, ότι θα υπάρξουν ακραίες αντιδρά-
σεις για τις οποίες δεν θα ευθύνεται ο κόσµος, ο πολίτης αλλά η
Κυβέρνηση. 

Τα χρέη που δηµιουργήθηκαν κατά τη διάρκεια της πανδηµίας,
όπως τα επιµελητήρια, έτσι κι εµείς, στο ΜέΡΑ25 τονίζουµε ότι
πρέπει να διαγραφούν και για τους αγρότες. Οι αγροτικοί και
κτηνοτροφικοί σύλλογοι, πρόσφατα, πραγµατοποίησαν διαµαρ-
τυρίες στις περιφέρειες ανά την Ελλάδα. Στο κείµενο ψήφισµα
που κατέθεσαν αναφέρουν ότι η ωραιοποιηµένη κατάσταση που
θέλει να παρουσιάσει Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων έρχεται αντιµέτωπη µε τη σκληρή πραγµατικότητα που
βιώνουν όλοι οι κτηνοτρόφοι της πατρίδας µας και γι’ αυτό ζη-
τάµε, ως βραχυπρόθεσµα µέτρα στήριξης, την ενίσχυση για την
αγορά ζωοτροφών λόγω της µεγάλης και παρατεταµένης αύξη-
σης της τιµής τους, την απόσυρση των άρθρων της ΚΥΑ
873/5593 της 26-5-2015 όπως τροποποιήθηκε από την
1217/267425/27-9-2021 που αφορούν τους κτηνοτρόφους και
επαναξιολόγησή τους, κατανοµή εθνικού αποθέµατος, θέσπιση
αγροτικού πετρελαίου για ολόκληρο τον πρωτογενή τοµέα, µό-
νιµη µειωµένη τιµολόγηση του ρεύµατος των κτηνοτροφικών εγ-
καταστάσεων, χωρίς ρήτρα προσαρµογής και τέλος
εκπροσώπηση των κτηνοτρόφων σε όλους τους εποπτευόµενους
φορείς και επιτροπές του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων και στη διαδικασία διαβούλευσης για την Κοινή Αγρο-
τική Πολιτική 2021-2027. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΜέΡΑ25)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Τον λόγο
έχει τώρα ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, κ.
Κεδίκογλου.

Ορίστε, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, νοιώθω την ανάγκη να σας πα-

ρουσιάσω ξανά το νοµοσχέδιο, γιατί µε αυτά που έχουν ακουστεί
από την πλευρά της Αντιπολίτευσης δύο τινά συµβαίνουν. Ή πι-
στεύετε ότι ξέρετε καλύτερα από τους κτηνοτρόφους τι είναι
καλό για τους κτηνοτρόφους ή είστε τελείως αποκοµµένοι από
τον κόσµο της παραγωγής, γιατί όσοι είστε µέλη της Επιτροπής
Παραγωγής και Εµπορίου θα θυµάστε τι είπαν οι φορείς για το
νοµοσχέδιο. Στη συντριπτική πλειονότητά τους ήταν σχεδόν δι-
θυραµβικά τα σχόλιά τους. Το χαρακτήρισαν «θετικό». Ορισµένοι
το είπαν, µάλιστα, «υπερ-θετικό». Οπότε επιτρέψτε µου να σας
το παρουσιάσω ξανά, καθώς νιώθω την ανάγκη.

Με αυτό το νοµοσχέδιο επιλύονται χρόνια προβλήµατα που
έχουν προκύψει κατά την εφαρµογή του ν.4056/2012 και από το
µη ενιαίο πλαίσιο εφαρµογής και αποτελούσαν τροχοπέδη κατά
τη διάρκεια αδειοδότησης των κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων
και ανασταλτικό παράγοντα για την εξέλιξη και την ανάπτυξη της
ελληνικής κτηνοτροφίας, ενός κλάδου που συνεισφέρει σηµαν-
τικά στη στήριξη της ελληνικής οικονοµίας, όπως γενικότερα ο
πρωτογενής τοµέας. Για µας, ο πρωτογενής τοµέας είναι θεµέλιο
της οικονοµίας µας και της κοινωνίας µας. 

Θα δώσουµε, λοιπόν, την ταυτότητα του νοµοσχεδίου. Αφορά
τις κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις, µε πρόχειρα καταλύµατα τα
οποία συνιστούν κατά προσέγγιση το 50% µε 60% του συνόλου
των κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων της χώρας. Σκοπό έχει, πρώ-
τον, την επιτάχυνση και απλοποίηση των διαδικασιών αδειοδό-
τησής τους, δεύτερον τη βιωσιµότητά τους, τρίτον την
περαιτέρω βελτίωση του επιχειρηµατικού περιβάλλοντος, διευ-
κολύνοντας τον εκσυγχρονισµό τους και, τέταρτον, την ενίσχυση
της αγροτικής επιχειρηµατικότητας και ανάπτυξης. Στόχος µας
είναι να αναδείξουµε τον αγρότη, τον κτηνοτρόφο, ως νέο κοι-
νωνικό πρότυπο δίνοντάς του τα απαραίτητα εφόδια.

Ποιους φορείς ή πληθυσµιακές οµάδες αφορά; Οι ρυθµίσεις
αφορούν, φυσικά, κυρίως τους κτηνοτρόφους µας, αλλά και
τους καταναλωτές, όπως επίσης, λόγω της ενίσχυσης της επι-
χειρηµατικότητας και της ανταγωνιστικότητας που συνεπάγεται,
αφορά το σύνολο της κοινωνίας και της οικονοµίας της χώρας,
καθώς και το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και
τους υπαλλήλους του.

Στο σηµείο αυτό θα ήθελα για µια ακόµα φορά να ευχαρι-
στήσω τα µέλη της επιτροπής για τον γόνιµο διάλογο, αλλά κυ-
ρίως τους εκπροσώπους των φορέων οι οποίοι συνέβαλαν
ουσιαστικά και κυριολεκτικά, καθώς συνδιαµόρφωσαν το προς
ψήφιση νοµοσχέδιο. Η συντριπτική πλειονότητά τους, όπως προ-
είπα, βρήκε ότι είναι όχι µόνο προς τη θετική κατεύθυνση, δη-
λαδή, την επίλυση χρόνιων προβληµάτων και την επιβίωση των
κτηνοτρόφων µας, αλλά και εργαλείο ουσιαστικής εξέλιξης του
επαγγέλµατός τους, της οικονοµικής και επιχειρηµατικής ανά-
πτυξής τους. 

Η Κυβέρνηση και ο Πρωθυπουργός προσωπικά έχει αποδείξει
ότι όχι µόνο ακούει και είναι πάντα σε ανοιχτό διάλογο µε τους
φορείς του παραγωγικού κλάδου, αλλά δεν διστάζει να καινοτο-
µεί, να προχωρεί σε γενναίες λύσεις, όταν και όπου αυτό απαι-
τείται. Είµαστε εδώ να ακούσουµε, να συζητήσουµε, να
συνδιαµορφώσουµε κάθε πρόταση που αποβλέπει στη στήριξη
του πρωτογενούς τοµέα, στην εξέλιξη και την ανάπτυξη. Οι προ-
τάσεις των φορέων, όπως αυτές έχουν διατυπωθεί και καταγρα-
φεί, θα ληφθούν υπ’ όψιν. Ο διάλογος δεν σταµατά µε την
ψήφιση του νοµοσχεδίου, όπως θα επισηµάνω παρακάτω, αλλά
είναι ανοιχτός, διαρκής και συνεχής. Ευελπιστούµε, µάλιστα,
στην περαιτέρω στενή συνεργασία µαζί τους. 

Ήταν δε χαρακτηριστικό ότι ενώ το σύνολο των φορέων µι-
λούσε θερµά µέσω των εκπροσώπων των κτηνοτρόφων µας για
το νέο νοµοσχέδιο και για την εξασφάλιση που παρέχεται για
πρώτη φορά στον µικροµεσαίο κτηνοτρόφο, ακούσαµε ότι δήθεν
δεν γίνεται ιδιαίτερη προσπάθεια ώστε να λυθεί το πρόβληµα µε
κτηνοτρόφους που έχουν µικρό κύκλο εργασιών οι οποίοι απο-
τελούν τη µεγάλη πλειοψηφία των κτηνοτρόφων της χώρας,
αλλά ότι δήθεν ευνοούνται οι µεγάλες κτηνοτροφικές µονάδες
µε τους µεγάλους τζίρους, αντίθετα δηλαδή µε όσα προβλέπει
το νοµοσχέδιο που έχετε µπροστά σας και που αφορά τις κτη-
νοτροφικές εγκαταστάσεις, µε πρόχειρα καταλύµατα τα οποία
συνιστούν κατά προσέγγιση το 50% ως 60% των κτηνοτροφικών
εγκαταστάσεων της χώρας. Δηλαδή, αντιπολίτευση για την αντι-
πολίτευση!

Την ίδια στιγµή –οξύµωρο!- ακούσαµε επίσης ότι αυτό το νο-
µοσχέδιο είναι της Αντιπολίτευσης και όχι της Κυβέρνησης και
ότι δεν πρέπει να παίρνουµε τα εύσηµα εµείς!

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα εύσηµα ανήκουν κυρίως
στους κτηνοτρόφους µας που είτε ως ακρίτες δίνουν ζωή σε
άγονες και αποµακρυσµένες περιοχές της χώρας µας, είτε ως
φύλακες του δάσους φυλάνε και προστατεύουν τα δάση µας,
είτε ως µετακινούµενη κτηνοτροφία ενώνουν µε τη δική τους
κοινή παράδοση και ιστορία την Ελλάδα µας. Τα εύσηµα ανήκουν
σε αυτούς που τόσα χρόνια µέσα στα πρόχειρα καταλύµατά
τους –µαντριά τα περισσότερα- που σήµερα σας καλούµε να νο-
µιµοποιήσουµε, δουλεύουν ακάµατα νυχθηµερόν, µε χιόνια, µε
ξηρασία και παράγουν πλούτο για όλους µας. Αυτόν τον πλούτο
του πρωτογενούς τοµέα που παραβλέπαµε για πολλά χρόνια, δε-
καετίες θα έλεγα, ήρθε η οικονοµική κρίση για να τον εκτιµή-
σουµε και οφείλουµε να τον στηρίξουµε, να τον βοηθήσουµε
έµπρακτα, να τον εξελίξουµε, να τον αναπτύξουµε. Αυτό το έργο
είναι η αρχή που επιτελεί το παρόν νοµοσχέδιο. Γι’ αυτό και έχει
ταυτότητα αυτό το νοµοσχέδιο.

Θα σας παρουσιάσω συνοπτικά τις βασικές διατάξεις. Το
πρώτο κεφάλαιο είναι ο σκοπός και το αντικείµενο, όπως σας
είπα. Είναι η απλοποίηση της ίδρυσης και λειτουργίας των κτη-
νοτροφικών εγκαταστάσεων για την αντιµετώπιση τόσο των χρό-
νιων ζητηµάτων της κτηνοτροφικής παραγωγής όσο και των
σύγχρονων προκλήσεων που παρουσιάζει ο εν λόγω χώρος, η
βελτίωση των διαδικασιών διενέργειας ελέγχων και επιβολής κυ-
ρώσεων και η επίλυση επειγόντων θεµάτων αρµοδιότητας του
Υπουργείου µας. Αντικείµενο του παρόντος νόµου είναι η τρο-
ποποίηση του πλαισίου ίδρυσης και λειτουργίας των κτηνοτρο-
φικών εγκαταστάσεων. Επίσης, αποσαφηνίζεται το καθεστώς
διενέργειας ελέγχων και αντιµετωπίζουµε και ζητήµατα που αφο-
ρούν τη λειτουργία του ΕΛΓΑ.

Το δεύτερο κεφάλαιο περιλαµβάνει τα µέτρα διευκόλυνσης και
εκσυγχρονισµού της ίδρυσης και λειτουργίας των κτηνοτροφι-
κών εγκαταστάσεων. Τροποποιούνται και συµπληρώνονται οι
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διατάξεις του ν.4056 για την ίδρυση και λειτουργία. Επιχειρείται
η δηµιουργία ενός σαφούς, απλούστερου και προσαρµοσµένου
στις πραγµατικές συνθήκες νοµοθετικού πλαισίου που διέπει τη
διαδικασία ίδρυσης και λειτουργίας των κτηνοτροφικών εγκατα-
στάσεων. Επίσης, επέρχονται διορθωτικές τροποποιήσεις στον
ν.4056 και αντιµετωπίζονται χρόνια προβλήµατα που αναφύονται
κατά τη διαδικασία αδειοδότησης. 

Ειδικότερα, στα άρθρα 3 έως 9 επικαιροποιείται η έννοια των
ορισµών που αφορούν στα πρόχειρα καταλύµατα ζώων και στον
λειτουργικό χώρο των κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων. Συγκε-
κριµένα, δίνεται για πρώτη φορά η δυνατότητα να αδειοδοτη-
θούν µια σειρά από κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις µε πρόχειρα
καταλύµατα που περιέχουν στην κατασκευή τους πάνελ πολυου-
ρεθάνης ή µπετόν, εφόσον αυτό δεν αφορά στο δοµικό σκελετό
της εγκατάστασης. Από τον λειτουργικό χώρο εξαιρούνται οι
αποθήκες και οι χώροι στέγασης των εργατών γης. Έτσι, δεν
λαµβάνονται υπ’ όψιν οι χώροι αυτοί κατά τη µέτρηση των απο-
στάσεων και µε αυτόν τον τρόπο διευκολύνεται η αδειοδότηση. 

Επιτρέπεται η µείωση της ελάχιστης απόστασης κτηνοτροφι-
κών εγκαταστάσεων µέχρι και 50% από χώρους ή δραστηριότη-
τες που χρήζουν προστασίας, όπως δρόµοι, λίµνες, σχολεία,
εφόσον αυτές οι εγκαταστάσεις βρίσκονται σε απόσταση έως
και δέκα χιλιόµετρα από τα σύνορα της ηπειρωτικής χώρας. 

Απλοποιείται η διαδικασία ίδρυσης και λειτουργίας κτηνοτρο-
φικών εγκαταστάσεων δυναµικότητας της κατηγορίας Β’ και
κάτω των ορίων της κατηγορίας Β’, δηλαδή οι µικροµεσαίοι κτη-
νοτρόφοι µας –να γίνει αντιληπτό, να γίνει σαφές- µε την κατάρ-
γηση µέρους των δικαιολογητικών ίδρυσής τους, µε την
κατάργηση της απαλλαγής από οικοδοµική άδεια στα πρόχειρα
καταλύµατα και της ειδικής οικολογικής αξιολόγησης για τις πε-
ριοχές του δικτύου «NATURA». 

Παρέχεται η δυνατότητα τροποποίησης της άδειας διατήρη-
σης της κτηνοτροφικής εγκατάστασης εντός ή πλησίον κατοικη-
µένων περιοχών για τη βελτίωση των υφιστάµενων συνθηκών
υγιεινής του ζωικού κεφαλαίου ή τον εκσυγχρονισµό δραστηριο-
τήτων, υπό την προϋπόθεση να µην υπάρξει αύξηση του αριθµού
των εκτρεφοµένων ζώων ή αλλαγή της σύνθεσης του ζωικού κε-
φαλαίου ή επέκταση πέραν των απαιτούµενων για τον εν λόγω
σκοπό εγκαταστάσεων.

Δίνεται επιπλέον παράταση έως τις 31-12-2022 οι ανωτέρω
κτηνοτρόφοι να ζητήσουν τη διατήρηση των κτηνοτροφικών εγ-
καταστάσεων εντός ή πλησίον κατοικηµένων περιοχών.

Στα άρθρα 10 και 11 παρατείνεται, κατά παρέκκλιση της κεί-
µενης νοµοθεσίας, το χρονικό διάστηµα αναστολής κατεδάφισης
αυθαίρετης κατασκευής κτηνοτροφικής εγκατάστασης σε εννέα
µήνες αντί για εξήντα ηµέρες που ίσχυε µέχρι σήµερα, µε δυνα-
τότητα παράτασης επιπλέον τριών µηνών, αντί των τριάντα ηµε-
ρών που ίσχυε µέχρι σήµερα. 

Στο διάστηµα αυτό θα πρέπει να προσκοµιστεί άδεια νοµιµο-
ποίησης των αυθαιρέτων κατασκευών. Μειώνεται σηµαντικά το
επιβαλλόµενο πρόστιµο ανέγερσης της έκθεσης αυτοψίας και
διατήρησης σε 5% από 20% που είναι σήµερα στον ιδιοκτήτη της
κτηνοτροφικής εγκατάστασης που προβαίνει σε νοµιµοποίηση
των σχετικών αυθαιρέτων. Φαντάζοµαι ότι όλοι θα είστε σύµφω-
νοι µε αυτή τη ρύθµιση.

Τώρα, στο τρίτο κεφάλαιο αναφέρονται οι διατάξεις για τη διε-
νέργεια ελέγχων και την επιβολή κυρώσεων. Με αυτό το κεφά-
λαιο ρυθµίζονται ζητήµατα που αφορούν τη διενέργεια ελέγχων
και την επιβολή κυρώσεων αρµοδιότητας του Υπουργείου Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων. 

Ειδικότερα, στο άρθρο 12, επανακαθορίζονται τα αρµόδια όρ-
γανα για την εισήγηση της επιβολής των διοικητικών κυρώσεων
επί παραβάσεων σε θέµατα φυτοπροστατευτικών προϊόντων,
υπολειµµάτων φυτοπροστατευτικών προϊόντων, καθώς και ορ-
θολογικής χρήσης γεωργικών φαρµάκων. 

Στο άρθρο 13 ανατίθενται καθήκοντα και εξουσίες ανακριτικού
υπαλλήλου σε συγκεκριµένη κατηγορία υπαλλήλων της Διεύθυν-
σης Οικονοµικών Ελέγχων και Συνεργατισµού του Υπουργείου
µας, καθώς και αυξηµένες εξουσίες στο πλαίσιο διενέργειας
ένορκων διοικητικών εξετάσεων, ώστε να καταστεί αποτελεσµα-
τικότερη και πιο αξιόπιστη η εκτέλεση των καθηκόντων τους. Πα-

ράλληλα, θεσπίζονται συγκεκριµένα κωλύµατα στη διενέργεια
ελέγχων, έτσι ώστε να αποφεύγονται περιπτώσεις σύγκρουσης
συµφερόντων. 

Τέλος, θεσπίζονται διοικητικές κυρώσεις, για τις περιπτώσεις
κατά τις οποίες οι ελεγχόµενοι φορείς δεν παρέχουν την προ-
βλεπόµενη συνδροµή τους στα ελεγκτικά όργανα της συγκεκρι-
µένης υπηρεσίας. 

Στο τέταρτο κεφάλαιο έχουµε τις άλλες επείγουσες ρυθµίσεις
του Υπουργείου µας. Ειδικότερα, έχουµε επείγοντα ζητήµατα
που αφορούν τα διαχειριστικά σχέδια βόσκησης και τις άδειες
αλίευσης ολοθούριων. Επίσης, ρυθµίζονται ζητήµατα που αφο-
ρούν τη δράση και λειτουργία του Οργανισµού Ελληνικών Γεωρ-
γικών Ασφαλίσεων.

Έτσι, επιλύονται ειδικότερα προβλήµατα που αφορούν την
ολοκλήρωση της διαδικασίας έγκρισης των διαχειριστικών σχε-
δίων βόσκησης, καθώς και βραχυπρόθεσµη παράταση της προ-
θεσµίας για την υποχρέωση τοποθέτησης συσκευών
δορυφορικής παρακολούθησης και τήρησης ηλεκτρονικού ηµε-
ρολογίου στα υπόχρεα σκάφη, έτσι ώστε να αποκτήσουν άδεια
αλίευσης ολοθούριων.

Επίσης, επιλύονται ζητήµατα που αφορούν τη χορήγηση απο-
ζηµιώσεων από τον ΕΛΓΑ και την παράταση της θητείας του Προ-
έδρου του, προκειµένου να εναρµονιστεί προς αυτή των λοιπών
µελών του Διοικητικού Συµβουλίου.

Ειδικότερα, µε το άρθρο 14, παρατείνεται εκ νέου από την
λήξη της 31 Δεκεµβρίου και για δύο ακόµα έτη, µέχρι 31-12-2023
η προθεσµία για την εκπόνηση, υποβολή και έγκριση των διαχει-
ριστικών σχεδίων των βοσκήσιµων γαιών της χώρας και παρέχε-
ται η δυνατότητα για παράταση της ανωτέρω προθεσµίας µε
υπουργική απόφαση. Στη δευτερολογία µου θα αναφερθώ εκτε-
νέστερα στο ιστορικό. Θα µείνουµε πάντως στο ότι όλοι συµφω-
νούµε πως χρειαζόµαστε τα διαχειριστικά σχέδια βόσκησης.
Τώρα, πώς και γιατί φτάσαµε σε αυτές τις καθυστερήσεις θα τα
πούµε στη δευτερολογία.

Με το άρθρο 15 παρατείνεται εκ νέου από την λήξη της και
µέχρι τον Απρίλιο του 2022 -δηλαδή, είναι µια βραχυπρόθεσµη
παράταση- η προθεσµία χορήγησης άδειας αλίευσης ειδών ολο-
θούριων του γένους Holothuria spp µε τις οριζόµενες προϋπο-
θέσεις που αφορούσαν την τοποθέτηση συσκευών δορυφορικής
παρακολούθησης και τήρησης ηλεκτρονικού ηµερολογίου αλι-
είας, δεδοµένου ότι το κόστος της αγοράς είναι υψηλό, οι επι-
δοτήσεις δεν κυλούν οµαλά, για την τοποθέτηση των συσκευών.
Άρα, οι αλιείς, χωρίς να είναι υπαίτιοι, έχουν βρεθεί να µην έχουν
µπορέσει να συµµορφωθούν. Το αίτηµά µας έχει έρθει από όλη
την Ελλάδα, από τη βόρεια Ελλάδα, τη νησιωτική Ελλάδα, από
την Κρήτη και είναι µια βραχυπρόθεσµη παράταση στην οποία
δεν θα υπάρξει άλλη.

Επίσης, επειδή ακούστηκε και για τις ποσότητες, οι έλεγχοι
των ποσοτήτων παραµένουν οι ίδιοι και θα είναι αυστηρότατοι. 

Τώρα θα αναφερθώ στον ΕΛΓΑ. Παρατείνεται, όπως σας είπα,
µέχρι τις 31-12-21, δηλαδή µέχρι τέλος Δεκεµβρίου, η δυνατό-
τητα στον ΕΛΓΑ να χορηγεί στους δικαιούχους µέχρι ποσοστό
40% της εκτιµηθείσας αποζηµίωσης που δικαιούνται από ζηµιές
που προκλήθηκαν σε αγροτικές καλλιέργειες από τον παγετό της
άνοιξης του ’21. 

Παρατείνεται µέχρι την 31-1-22 ο χρόνος ολοκλήρωσης της
διεκπεραίωσης των δηλώσεων ζηµίας ετήσιων οικονοµικών ενι-
σχύσεων από ζηµιές που προκλήθηκαν σε αγροτικές καλλιέρ-
γειες από τον παγετό της άνοιξης για τους ανταποκριτές του
ΕΛΓΑ. Αυτές οι παρατάσεις ήταν απαραίτητες. Δυστυχώς, η χρο-
νιά είχε πολλές φυσικές καταστροφές και θα έλεγα ότι κάποια
στιγµή ξεπεράστηκαν και τα ανθρώπινα όρια. 

Επίσης, παρατείνεται για ένα έτος η θητεία του Προέδρου του
Οργανισµού Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων.

Γενικότερα στις αιτιάσεις της Αντιπολίτευσης θα απαντήσω
εκτενέστερα στη δευτερολογία µου. Επειδή, όµως, θεωρώ άδικη
την επίθεση που έγινε προσωπικά στον πρόεδρο του ΕΛΓΑ θέλω
να πω δυο λόγια. Δεν είναι δυνατόν η θητεία του προέδρου να
είναι διετής και του Διοικητικού Συµβουλίου τριετής, πρέπει να
είναι εναρµονισµένη. Άρα, δεν υπάρχει τίποτα το φωτογραφικό.
Είναι κοινή λογική. 
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Ο Ανδρέας Λυκουρέντζος έχει κάνει πάρα πολύ καλή δουλειά
στον ΕΛΓΑ, τον έχει νοικοκυρέψει. Υπάρχει κανένας που να αµ-
φισβητεί το νοικοκύρεµα στα οικονοµικά του ΕΛΓΑ, ενός οργα-
νισµού που είχε πολλά προβλήµατα και που φέτος ειδικά
κλήθηκε να αντιµετωπίσει πληµµύρες, παγετούς, πυρκαγιές και
λειτούργησε άψογα και εξορθολογίζεται οικονοµικά; Ο Ανδρέας
Λυκουρέντζος αξίζει επαίνους και όχι προσωπικές επιθέσεις για
δήθεν φωτογραφικές διατάξεις.

Για τις τροπολογίες θα µιλήσει ο συνάδελφός µου, ο Υφυπουρ-
γός, ο Γιώργος ο Στύλιος. Περισσότερα για τις αιτιάσεις της Αν-
τιπολίτευσης θα πω στην δευτερολογία µου. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κανονικά
τώρα έπρεπε να µιλήσει ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, ο κ. Λιβανός µέσω WebEx, αλλά υπάρχει ένα τεχνικό
πρόβληµα, οπότε µέχρι να λυθεί θα συνεχίσουµε µε την κ. Αλε-
ξοπούλου Χριστίνα από τη Νέα Δηµοκρατία.

Ορίστε, κυρία Αλεξοπούλου, έχετε τον λόγο.
ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κατ’ αρχάς και εγώ µε τη σειρά µου από αυτό το Βήµα να ευ-

χηθώ περαστικά στον κύριο Υπουργό, στον κ. Λιβανό και εύχοµαι
πολύ σύντοµα να βρίσκεται κοντά µας. 

Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, το παρόν σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων για
τις κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις και µονάδες αφορά πραγµα-
τικά ένα άκρως σοβαρό θέµα, καθώς η κτηνοτροφική παραγωγή
για να µπορέσει να αναπτυχθεί θα πρέπει να υπερκεράσει αγκυ-
λώσεις και να εξαλείψει γραφειοκρατικά εµπόδια. 

Τι έρχεται λοιπόν, να φέρει το σηµερινό νοµοσχέδιο του
Υπουργείου; Με το υφιστάµενο θεσµικό πλαίσιο και κατά την
εφαρµογή του ν.4056/2012, η γραφειοκρατία και τα αυστηρά
πλαίσια του νόµου που καθόριζαν µέχρι σήµερα την ίδρυση και
λειτουργία των κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων όχι µόνο δεν δι-
ευκόλυναν όλη τη διαδικασία, αλλά αποθάρρυναν στην ουσία
τους νέους κτηνοτρόφους και τους εν ενεργεία από κάθε προ-
σπάθεια για νοµιµοποίηση και εκσυγχρονισµό των κτηνοτροφι-
κών τους εγκαταστάσεων. 

Όπως γίνεται εύλογα κατανοητό, ένα σηµαντικό τµήµα της ελ-
ληνικής γεωργίας, οι κτηνοτροφικές επιχειρήσεις, συναντούσαν
διαρκώς ανυπέρβλητα εµπόδια, την ίδια στιγµή που η κτηνοτρο-
φία θα µπορούσε να συνεισφέρει σηµαντικά σε µεγαλύτερο
βαθµό στη στήριξη της ελληνικής οικονοµίας. 

Και θα αναρωτηθεί κάποιος: Μα, καλά, πώς µπορεί να αποτε-
λεί πρόβληµα για την ελληνική κτηνοτροφία το θέµα της αδει-
οδότησης των κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων; Μέχρι σήµερα οι
κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις συνιστούν κατά προσέγγιση το
50% έως 60% των κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων της χώρας. Η
επιτάχυνση και απλοποίηση των διαδικασιών αδειοδότησής τους
που θα προκύψει από το προωθούµενο νοµοσχέδιο που ανα-
λύουµε σήµερα, θα οδηγήσει στη βιωσιµότητά τους και τη βελ-
τίωση του επιχειρηµατικού περιβάλλοντος στο συγκεκριµένο
τοµέα. 

Επειδή προέρχοµαι από έναν αγροτικό νοµό, τον Νοµό Αχαΐας,
και επειδή ακούω και αφουγκράζοµαι τα καίρια αιτήµατα των το-
πικών φορέων και παράλληλα τους προβληµατισµούς των αν-
θρώπων της αχαϊκής γης, πιστέψτε µε –και νοµίζω αυτό
συµβαίνει και σε άλλες αγροτικές περιοχές της χώρας- δεν
υπάρχει ουδείς εµπλεκόµενος µε την ελληνική γεωργία που να
µην επιθυµεί τον εκσυγχρονισµό και την ενίσχυση της αγροτικής
επιχειρηµατικότητας και ανάπτυξης και το νοµοσχέδιο του
Υπουργείου σε αυτό ακριβώς προσβλέπει. 

Θα λυθούν όλα τα προβλήµατα; Σαφώς και δεν λύνονται.
Ωστόσο όσοι επιχειρήσουν να σταθούν απέναντι σε νοµοσχέδια
µε αναπτυξιακό πρόσηµο και χαρακτήρα, επιτρέψτε µου να πω,
θα πρέπει να καταθέσουν και την όποια ρεαλιστική αντιπρόταση
διαθέτουν. Διότι ερχόµαστε σήµερα και όλο αυτό το διάστηµα
των δυόµισι χρόνων διακυβέρνησης να επιλύουµε κυρίως προ-
βλήµατα των παρελθόντων ετών.

Τώρα, ειδικότερα επί αυτού του νοµοσχεδίου, επιτρέψτε µου
να σταθώ στο θέµα του αγροτικού εξηλεκτρισµού. Υπάρχουν βε-

βαίως και άλλα προβλήµατα για τους κτηνοτρόφους ως προς το
κόστος, τα καύσιµα τις ζωοτροφές. Ωστόσο, το θέµα του αγρο-
τικού εξηλεκτρισµού θεωρώ ότι είναι ένα ζήτηµα, το οποίο συν-
δέεται άρρηκτα µε το νοµοσχέδιο αυτό και βεβαίως αφορά ένα
µεγάλο ποσοστό κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων και επιχειρή-
σεων και στην Αχαΐα, ένα µείζον πρόβληµα, αυτό της ρευµατο-
δότησης των κτηνοτροφικών µονάδων, το οποίο έχω θέσει
δηµοσίως και επανειληµµένως κατά το πρόσφατο παρελθόν.

Και κάνω ειδική µνεία στο συγκεκριµένο ζήτηµα, καθώς µε την
ιδιότητα του πολιτικού µηχανικού και την καθηµερινή τριβή που
έχω όλα αυτά τα χρόνια γνωρίζω από πρώτο χέρι και ενστερνί-
ζοµαι την αγωνία των κτηνοτρόφων και των ιδιοκτητών των πα-
ραγωγικών µονάδων της Αχαΐας και όχι µόνο, προκειµένου να
τακτοποιήσουν και να νοµιµοποιήσουν τις κατασκευές τους, έτσι
ώστε αυτές µετέπειτα να ηλεκτροδοτηθούν.

Πρόκειται για ανθρώπους νοικοκυραίους, οι οποίοι όλα αυτά
τα χρόνια έβαλαν πλάτη –επιτρέψτε µου αυτήν την έκφραση-,
προκειµένου η ελληνική γεωργία και η ελληνική κτηνοτροφία να
αντέξουν στους κραδασµούς που προκλήθηκαν είτε εξαιτίας της
οικονοµικής κρίσης είτε της πανδηµίας του κορωνοϊού που µας
ταλανίζει σε πολλά επίπεδα όλο αυτό το χρονικό διάστηµα. Γιατί
δεν πρέπει να λησµονούµε ότι και οι κτηνοτροφικές µονάδες
είναι κι αυτές επιχειρήσεις, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, και µά-
λιστα επιχειρήσεις οι οποίες µπορούν να συνεισφέρουν καίρια
στην ελληνική οικονοµία. 

Το παρόν νοµοσχέδιο λοιπόν, µέσω της απλοποίησης των δια-
δικασιών και αντιµετώπισης των γραφειοκρατικών εµποδίων που
εµφανίζονται µέχρι σήµερα, φαίνεται ότι προσπαθεί να δηµιουρ-
γήσει τις ουσιαστικές προϋποθέσεις εκσυγχρονισµού και ανά-
πτυξης των κτηνοτροφικών µονάδων και εγκαταστάσεων. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το ζήτηµα λειτουργίας και των
κατασκευών στις κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις και γενικότερα
του πολεοδοµικού καθεστώτος λειτουργίας τους, που αφορά
πάνω από το 50% έως 60% των µονάδων παραγωγής, αποτελεί
µία υπόθεση που εκκρεµεί για περισσότερο από µια δεκαετία,
παρ’ όλες τις εξαγγελίες κατά το παρελθόν ότι θα υπάρξει σχε-
τική νοµοθετική αντιµετώπιση.

Η σηµερινή Κυβέρνηση και το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων έρχονται να δώσουν λύση σε αυτό το τέλµα
που είχε περιέλθει ένα µεγάλο κοµµάτι του αγροτικού κόσµου.
Όµως, για να επιτευχθεί κάτι τέτοιο, απαιτείται µείωση της γρα-
φειοκρατίας και των διοικητικών βαρών, διαδικασίες που µέχρι
σήµερα –θα επαναλάβω- αποτελούν τροχοπέδη για την ίδρυση
και λειτουργία των κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων, ιδίως σε ό,τι
αφορά τα πρόχειρα καταλύµατα ζώων. 

Κλείνοντας, αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι, το νοµοσχέ-
διο αυτό δεν είναι τίποτα άλλο παρά ένα από τα εργαλεία του
µεταρρυθµιστικού προγράµµατος που έχει δεσµευτεί και υλο-
ποιεί η σηµερινή Κυβέρνηση υπό τον Πρωθυπουργό Κυριάκο Μη-
τσοτάκη, προκειµένου η χώρα µας να επιτύχει το επιζητούµενο
αυτό αναπτυξιακό άλµα. Οι µεγάλες τοµές και µεταρρυθµίσεις
θα δώσουν την απαιτούµενη ώθηση στην αγροτική οικονοµία και
τη δυνατότητα στον πρωτογενή τοµέα, ειδικότερα δε στην κτη-
νοτροφία, να αποτελέσει κεντρικό µοχλό οικονοµικής ανάπτυξης
και κοινωνικής ευηµερίας.

Όπως άλλωστε έχει τονίσει επανειληµµένα ο Πρωθυπουργός,
σε αυτή τη µεγάλη προσπάθεια ο πρωτογενής τοµέας παραγω-
γής, µπορεί να αποτελέσει ένα τεράστιο συγκριτικό πλεονέκτηµα
για την Ελλάδα µας και σε αυτή την άοκνη προσπάθεια όλοι
εµείς, που στηρίζουµε το φιλόδοξο σχέδιο της σηµερινής Κυβέρ-
νησης, γνωρίζουµε καλά ότι ο αγροτικός κόσµος αποτελεί το µε-
γαλύτερο σύµµαχό µας. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Θα προ-
σπαθήσουµε να συνδεθούµε µέσω Webex µε τον Υπουργό κ. Λι-
βανό. 

Μας ακούτε, κύριε Υπουργέ;
Επειδή ο Υπουργός δεν µας ακούει, θα συνεχίσουµε µε την

επόµενη οµιλήτρια, την κ. Ξενογιαννακοπούλου από τον ΣΥΡΙΖΑ.
Κυρία Ξενογιαννακοπούλου, έχετε τον λόγο. 
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ΜΑΡΙΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι εργαζόµενοι εξαιτίας της κρί-
σης της πανδηµίας αλλά και της συνολικής πολιτικής της Κυβέρ-
νησης της Νέας Δηµοκρατίας έχουν υποστεί ένα τεράστιο
πλήγµα. Και θα κάνω µια ειδική αναφορά σε δυο τροπολογίες
που έχουµε καταθέσει ως Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΣΥΡΙΖΑ
– Προοδευτική Συµµαχία ιδιαίτερα για τους εργαζόµενους στον
τοµέα του επισιτισµού και του τουρισµού, καθώς ούτως η άλλως
η εισηγήτριά µας, η κ. Τελιγιορίδου, έκανε µία πλήρη και εµπερι-
στατωµένη παρουσίαση των θέσεων, των παρατηρήσεων και αν-
τιρρήσεών µας στο συζητούµενο νοµοσχέδιο.

Όµως, αυτές οι δύο τροπολογίες έχουν ιδιαίτερη σηµασία,
γιατί θα ήθελα εδώ να επισηµάνω κατ’ αρχάς πόσοι εργαζόµενοι
–για να έχουµε και µία συναίσθηση της τάξης µεγέθους- απα-
σχολούνται ευρύτερα στον κλάδο του επισιτισµού και του του-
ρισµού. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µιλάµε για περίπου πεντακόσιες
χιλιάδες εργαζόµενους και εργαζόµενες και µάλιστα εξ αυτών οι
διακόσιες χιλιάδες είναι εργαζόµενοι εποχικά και καταλαβαί-
νουµε ότι αυτό έχει ιδιαίτερη σηµασία για τους νέους ανθρώπους
κατ’ εξοχήν, αλλά και τις γυναίκες που αυτήν την περίοδο πλήτ-
τονται ιδιαίτερα µε την ανεργία.

Όταν ο κ. Χατζηδάκης πριν από έναν µήνα µετά από πολλές
πιέσεις και των εργαζοµένων και της Αντιπολίτευσης έφερε µία
τροπολογία µε την οποία µείωσε τα απαιτούµενα ένσηµα σε πε-
νήντα, προκειµένου να µπορούν και οι εργαζόµενοι στον επισιτι-
σµό-τουρισµό να εξασφαλίσουν το τακτικό επίδοµα ανεργίας,
εδώ από αυτό το Βήµα του είχαµε επισηµάνει ότι υπάρχουν συγ-
κεκριµένα προβλήµατα, ότι ναι µεν ήταν µια θετική ρύθµιση αυτή,
αλλά απόλυτα ανεπαρκής. 

Πρώτα απ’ όλα µε καθαρή ευθύνη της Κυβέρνησης της Νέας
Δηµοκρατίας στο σύστηµα «ΕΡΓΑΝΗ» µέχρι στιγµής δεν φαίνον-
ται τα ένσηµα των εργαζοµένων στον τουρισµό και τον επισιτισµό
του 2020 και του 2021. 

Αυτό έχει δραµατικές κοινωνικές επιπτώσεις, γιατί δεν µπο-
ρούν να επωφεληθούν από τα αντίστοιχα επιδόµατα του ΕΦΚΑ,
όπως είναι χαρακτηριστικά το επίδοµα ασθενείας ή ακόµα και οι
µητέρες να µπορούν να εξασφαλίσουν τη δυνατότητα για τα παι-
διά στους βρεφονηπιακούς σταθµούς. 

Ταυτόχρονα, ξέρουµε ότι ο κλάδος του επισιτισµού ιδιαίτερα,
αλλά και του τουρισµού ευρύτερα έχει πληγεί από τρία απανωτά
lockdown. Άρα, ήταν και παραµένει πάρα πολύ δύσκολο για τους
εργαζόµενους στον επισιτισµό και τον τουρισµό να εξασφαλί-
σουν ακόµα και αυτά τα µειωµένα ένσηµα προκειµένου να δια-
σφαλίσουν το τακτικό επίδοµα ανεργίας, καθώς πολλοί απ’
αυτούς όταν βγήκαν από το καθεστώς της µονοµερούς αναστο-
λής εργασίας στη συνέχεια δεν µπόρεσαν να εργαστούν, γιατί
είναι ένας κλάδος ο οποίος έχει πρόβληµα, καθώς συνολικά οι
επιχειρήσεις δεν στηρίζονται στον βαθµό που θα έπρεπε. Εξάλ-
λου, αυτό είναι κάτι που οι ίδιοι οι επιχειρηµατίες, ιδιαίτερα στην
εστίαση, το έχουν αναδείξει και υπάρχει και µείωση θέσεων ερ-
γασίας, αλλά και µείωση ωρών εργασίας. 

Εµείς, λοιπόν, είχαµε πει ότι πρέπει να βρεθούν λύσεις για όλα
αυτά και για ένα ακόµα πολύ σοβαρό θέµα που αφορά τους ερ-
γαζόµενους του κλάδου που για πρώτη φορά θα ήταν δικαιούχοι
για να πάρουν το τακτικό επίδοµα ανεργίας. Και γι’ αυτούς συ-
νεχίζει η Κυβέρνηση να µην κάνει µία διευκόλυνση ειδικά για
φέτος, προκειµένου να ενταχθούν στο επίδοµα ανεργίας, αλλά
συνεχίζει να ζητά τα αυξηµένα, σε σχέση µε τα πενήντα ένσηµα,
ογδόντα ένσηµα για τα προηγούµενα δύο χρόνια. 

Για όλους αυτούς τους λόγους, κύριε Υπουργέ, που είσαστε
παρών, παρότι δεν είσαστε αρµόδιος για τα θέµατα εργασίας,
επειδή είναι επιτακτικό κοινωνικό πρόβληµα, επειδή πηγαίνουµε
σε Χριστούγεννα µε κίνδυνο ανθρωπιστικής κρίσης και έχουµε
χιλιάδες εργαζόµενους και εργαζόµενες οι οποίοι τίθενται εκτός
του επιδόµατος ανεργίας, ζητάµε από την Κυβέρνηση να απο-
δεχθεί τις δύο τροπολογίες που καταθέτουµε και να αναλάβει
σχετικές πρωτοβουλίες. 

Πολύ συγκεκριµένα προτείνουµε: Πρώτα απ’ όλα, να προσµε-
τρώνται τα ένσηµα της περιόδου της µονοµερούς αναστολής ερ-

γασίας προκειµένου να κατοχυρώνεται το δικαίωµα στους εργα-
ζόµενους του επισιτισµού και τουρισµού για το τακτικό επίδοµα
ανεργίας. Νοµίζουµε ότι είναι δίκαιο και είναι κάτι που κατ’ εξαί-
ρεση θα πρέπει να προβλεφθεί για την τρέχουσα χρονιά. 

Επίσης, µε δεύτερη τροπολογία θεωρούµε ότι είναι επίσης
αναγκαίο, ειδικά για φέτος, να γίνει και µία εξαίρεση παρόµοια
όσον αφορά τους εργαζόµενους και τις εργαζόµενες που για
πρώτη φορά θα µπουν στο τακτικό επίδοµα ανεργίας γι’ αυτούς
να µην χρειάζονται τα αυξηµένα ένσηµα των προηγούµενων
ετών, αλλά να αρκούν τα πενήντα κατ’ έτος για τα δύο προηγού-
µενα χρόνια και να προσµετρώνται και σε αυτούς τα ένσηµα
όσον αφορά την περίοδο της µονοµερούς αναστολής εργασίας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θεωρούµε ότι είναι το ελάχιστο
που µπορούµε να κάνουµε για τους εργαζόµενους ενός κλάδου
ο οποίος είναι κλάδος τροφοδότησης απασχόλησης, όπου χιλιά-
δες συµπολίτες µας εργάζονται και όπου αυτή τη στιγµή κυριο-
λεκτικά αντιµετωπίζουν το φάσµα της ανέχειας και του
βιοπορισµού. 

Γι’ αυτό καλούµε την Κυβέρνηση και την καθιστούµε απόλυτα
υπεύθυνη αν συνεχίζει να µην παίρνει πρωτοβουλίες, αν, ειδικό-
τερα για τον κλάδο του επισιτισµού και του τουρισµού αλλά και
συνολικά, συνεχίζει να εφαρµόζει αυτή την αντεργατική πολιτική,
τη µείωση των µισθών και τη µείωση της αγοραστικής δύναµης
των εργαζοµένων, µε τις δραµατικές συνέπειες που ζούµε όλη
αυτή την περίοδο. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Τον λόγο
έχει ο κ. Δηµήτρης Κωνσταντόπουλος από το Κίνηµα Αλλαγής. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, εορτή της Αγίας Αικατερίνης σήµερα,
γιορτάζουν όλες οι Κατερίνες. Χρόνια πολλά και στις Κατερίνες
της Αίθουσας, αλλά και στη µητέρα µου που µας ακούει αυτή τη
στιγµή στη Ναύπακτο. 

Ωστόσο, επιτρέψτε µου δύο λόγια για τη σηµερινή ηµέρα. Η
25η Νοεµβρίου είναι Διεθνής Ηµέρα για την Εξάλειψη της Βίας
κατά των Γυναικών. Μάλιστα, η πανδηµία ανέδειξε µε τον πιο
τραγικό τρόπο πως ο εγκλεισµός και η κοινωνική αποµόνωση,
αλλά και η αποστασιοποίηση συνέβαλαν στην αύξηση περιστα-
τικών βίας και κακοποίησης κυρίως σε βάρος γυναικών. Ας ανα-
στοχαστούµε, λοιπόν, την ευθύνη µας και ας δράσουµε όλοι µαζί
για την εξάλειψη κάθε βίας εις βάρος των γυναικών. Άλλωστε,
γυναίκα σηµαίνει ζωή, σηµαίνει σεβασµός, σηµαίνει αγάπη. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα µιλήσω τώρα επί του νοµο-
σχεδίου. Το παρόν νοµοσχέδιο ρυθµίζει κυρίως ζητήµατα για την
ίδρυση και λειτουργία των κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων. 

Οι αρχικές µας ενστάσεις, κύριε Υπουργέ, όπως τις παρου-
σίασε ο κ. Πάνας, ο εισηγητής µας, έχουν να κάνουν: 

Πρώτον, µε την απουσία ρυθµίσεων για τις κτηνοτροφικές εγ-
καταστάσεις σε περιοχές «NATURA». 

Δεύτερον, µε την απουσία πλαισίου για τις εγκαταστάσεις που
θα µετακινηθούν ή θα µετεγκατασταθούν για λόγους πολεοδο-
µικούς, καθώς και για λόγους συµβατότητας χρήσεων γης. 

Τρίτον, κύριε Υπουργέ, η ασάφεια αναφορικά µε την τακτοποί-
ηση των σταβλικών εγκαταστάσεων της περιστασιακής κτηνο-
τροφίας και συγκεκριµένα στο άρθρο 3 ο ορισµός για τα
πρόχειρα καταλύµατα δηµιουργεί προβλήµατα αντί να επιλύει.
Να επισηµάνω, επίσης, ότι τα πρόχειρα καταλύµατα δεν συµπε-
ριλαµβάνονται στα σχέδια βελτίωσης. Αυτό, κύριε Υπουργέ, κα-
θιστά αυτόµατα τον εκσυγχρονισµό της επιχείρησης ανέφικτο. 

Στο άρθρο 6 «Μείζον θέµα στη χρήσης γης» η διαδικασία αδει-
οδότησης των σταβλικών εγκαταστάσεων αφορά και τις υφιστά-
µενες εγκαταστάσεις που δεν έχουν αδειοδοτηθεί µέχρι σήµερα.
Ως εκ τούτου, προκύπτει επιτακτικά πρόβληµα στις χρήσεις γης. 

Ωστόσο, γενικά πολεοδοµικά σχέδια δεν υπάρχουν και για άλ-
λους δήµους. Αυτό, κύριε Υπουργέ, είναι µείζον πρόβληµα, διότι
µε αυτόν τον τρόπο δηµιουργούνται αδικίες για τους κτηνοτρό-
φους ανάλογα µε τις περιοχές που ζουν και βιώνουν το πρό-
βληµα, µε αποτέλεσµα να έχουµε δύο µέτρα και δύο σταθµά. 

Επιπλέον, σήµερα στάβλοι σε περιοχές όπου η ίδρυση κτηνο-
τροφικών εγκαταστάσεων δεν επιτρέπεται µε βάση τις χρήσεις
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γης δεν µπορούν να αδειοδοτηθούν. Ζητήσαµε ειδική ρύθµιση
για τις εκµεταλλεύσιµες αυτές περιοχές. 

Στο άρθρο 8 απουσιάζει η πρόβλεψη για τις υφιστάµενες εγ-
καταστάσεις οι οποίες δηµιουργήθηκαν µετά την έναρξη ισχύος
του νόµου, δηλαδή από το 2012. 

Κύριε Υπουργέ, πρόκειται για εκµεταλλεύσεις που υποβάλ-
λουν αιτήσεις και ενισχύονται από τον ΟΠΕΚΕΠΕ, εκµεταλλεύ-
σεις που έχουν ενταχθεί σε προγράµµατα αγροτικής ανάπτυξης.
Το υπογράµµισε και ο εισηγητής µας, ο κ. Πάνας. 

Είναι άδικο, κύριε Υπουργέ, να δεχτούµε την τροποποίηση του
άρθρου 17α του ν.4056/2012 και να αφήσουµε τους κτηνοτρό-
φους αυτούς να µην µπορούν να πάρουν άδεια διατήρησης της
κτηνοτροφικής τους εγκατάστασης ή σηµεία. Αλλάξτε τη ρύθ-
µιση για να καλυφθούν κι αυτές οι περιπτώσεις. Μην ξεχνάτε τη
γραφειοκρατία που έχουν αντιµετωπίσει όλα αυτά τα χρόνια οι
κτηνοτρόφοι, που τελικά δεν τους επέτρεψε να έχουν νόµιµες
άδειες. 

Να θυµίσω στην Αιτωλοακαρνανία τις αιτήσεις χαρακτηρι-
σµού, που στοιβάζονται στο Δασαρχείο Αµφιλοχίας, για την
ίδρυση και λειτουργία σύγχρονων κτηνοτροφικών µονάδων και
τούτο βέβαια λόγω της υποστελέχωσης της υπηρεσίας. Καµµία
αποτελεσµατικότητα, πορευόµαστε µε βήµατα χελώνας ακόµη.
Ένα πρόβληµα που είχα θέσει και τότε στην κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ
- ΑΝΕΛ, αλλά καµµία πρόοδος και ουσιαστικά καµµία επίλυση
του προβλήµατος. 

Όσον αφορά τώρα τα διαχειριστικά σχέδια βόσκησης, στο
άρθρο 14 -το έχουµε αναφέρει- µία παράταση επιβάλλεται και
το θεωρώ απαραίτητο. Τούτο, όµως, µε την προϋπόθεση να µε-
τέχουν και οι τοπικές οργανώσεις κτηνοτρόφων στις αντίστοιχες
επιτροπές για τα σχέδια βόσκησης. 

Ολοκληρώνοντας, αγαπητοί συνάδελφοι, οι κτηνοτρόφοι της
χώρας µας είναι αντιµέτωποι µε µεγάλα προβλήµατα στα οποία
ως σήµερα η πολιτεία δεν έχει δώσει λύσεις. Υπάρχει γραφει-
οκρατία, µειωµένες αποζηµιώσεις, προβλήµατα στα βοσκοτόπια,
µειωµένες τιµές στα προϊόντα. Έφτασε το γάλα να πωλείται πιο
φθηνά από το νερό και να µην ιδρώνει το αυτί κανενός µας.

Ταυτόχρονα, έρχεται η πανδηµία και δηµιουργεί νέα προβλή-
µατα και φέρνει νέες αυξήσεις στις ζωοτροφές και στα αγροε-
φόδια. 

Είναι πια καιρός, αγαπητοί συνάδελφοι, οι κτηνοτρόφοι να ει-
σέλθουν σε µια νέα εποχή και να δουν την πολιτεία στο πλευρό
τους. Οι εγκαταστάσεις τους να λειτουργούν νόµιµα και µε σύγ-
χρονο τρόπο, να ενθαρρυνθεί η δηµιουργία κτηνοτροφικών πάρ-
κων και νέων επενδύσεων. Η κτηνοτροφία, δηλαδή, θα πρέπει να
έχει τον σεβασµό και τη στήριξή µας. Μόνο έτσι θα καταφέρουµε
να έχουµε ανάπτυξη και δηµιουργία πλούτου προς όφελος των
πολιτών.

Να θυµίσω άλλωστε ότι στην Ελλάδα η συνεισφορά του πρω-
τογενούς τοµέα στην εθνική µας οικονοµία, κύριε Υπουργέ, είναι
διπλάσια από τον µέσο όρο της Ευρώπης κι εµείς δεν στηρίζουµε
ως έχουµε υποχρέωση. Επίσης, σε όρους απασχόλησης ο αγρο-
τικός τοµέας καταλαµβάνει το 12% του εργατικού δυναµικού της
Ελλάδας, όταν το αντίστοιχο ποσοστό στην Ευρώπη δεν ξεπερνά
το 4%. 

Το οξύµωρο, ωστόσο, αγαπητοί συνάδελφοι, είναι ότι η µέση
αγροτική εκµετάλλευση στην Ελλάδα αντιστοιχεί στη µισή
έκταση απ’ ό,τι στην Ευρώπη και τούτο φυσικά παρά τη σοβαρή
προσπάθεια που άρχισε το 2010 επί κυβέρνησης ΠΑΣΟΚ για την
Τράπεζα Γης. Να θυµίσω ότι τότε παραχωρήθηκαν στους αγρό-
τες περισσότερα από εκατόν σαράντα χιλιάδες αγροτεµάχια,
εκατοµµυρίων στρεµµάτων, που χαρακτηρίζονταν ως σχολάζου-
σες γαίες. Στόχος είναι να αυξηθεί η καλλιεργήσιµη γη, αγαπητοί
συνάδελφοι, και η απασχόληση. Αυτή η πολιτική, δυστυχώς, ανα-
κόπηκε µε την περιπέτεια των µνηµονίων και έκτοτε µένει µετέ-
ωρη. Έτσι, για το βασικότερο εργαλείο της παραγωγικής
διαδικασίας το κράτος φαίνεται ότι δεν κάνει τίποτα και αυτό το
αναλαµβάνονται οι πολίτες. 

Το αποτέλεσµα είναι ο Έλληνας αγρότης και η Ελληνίδα αγρό-
τισσα να έχουν ένα από τα µικρότερα εισοδήµατα στην Ευρώπη.
Ο πρωτογενής τοµέας, όµως, µέσα από την εθνική στρατηγική,
µε συλλογικές δράσεις και τη σύµπραξη της επιστηµονικής κοι-

νότητας, µπορεί φυσικά να αποτελέσει επιταχυντή της ανάπτυ-
ξης. Ας µην χάσουµε, λοιπόν, αυτή την ευκαιρία.

Αγαπητοί συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, τα δανεικά τελείωσαν.
Στήριξη του πρωτογενούς τοµέα για παραγωγή εγχώριου πλού-
του που θα αναδιανεµηθεί δίκαια στους πολίτες και ιδιαίτερα στα
µέλη του µόχθου του πρωτογενούς τοµέα. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στώ.
Τον λόγο έχει ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-

µων, ο κ. Λιβανός, µέσω Webex. Σας ευχόµαστε όλοι περαστικά
και γρήγορη ανάρρωση. Απλώς, θα ήθελα να σας επισηµάνω, αν
µπορείτε να µας µιλήσετε και για τις τροπολογίες και τις νοµο-
τεχνικές. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ (Υπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Κατ’ αρχάς, σας ευχαρι-
στώ θερµά για τις ευχές σας προσωπικά και όλους τους καλούς
συναδέλφους που εξέφρασαν τις ευχές τους και στις επιτροπές
και σήµερα στην Ολοµέλεια. 

Δυστυχώς, νόσησα κι εγώ -όπως και η σύζυγός µου και η µικρή
µας κόρη, η Αλίκη, η οποία ήταν ανεµβολίαστη γιατί είναι δέκα
ετών- δυο µέρες πριν κάνω την τρίτη δόση που θα ήταν πολύ πιο
ασφαλής προφύλαξη. Είναι ένας πολύ δύσκολος εχθρός ο κο-
ρωνοϊός. Τον βιώνω πλέον και βιωµατικά. 

Θα µου επιτρέψετε να πω ότι δεν ξέρω αν βρισκόµαστε στο
τέλος της αρχής ή στην αρχή του τέλους αυτής της πανδηµίας.
Ξέρω ότι αυτή εµφανίζεται κάθε εκατό χρόνια. Ξέρω ότι έχει τε-
ράστιες απώλειες σε ανθρώπινες ζωές και τεράστιο οικονοµικό
και κοινωνικό αντίκτυπο. Ξέρω και βιωµατικά, το είπα και πριν,
ότι είναι ένας πολύ σκληρός αντίπαλος ο κορωνοϊός, µια πολύ
επικίνδυνη αρρώστια. 

Ξέρω και θέλω να το πω µε την ευκαιρία αυτή και στη Βουλή
σήµερα και µέσω της Βουλής στον ελληνικό λαό, ότι έχουµε
µόνο µία λύση για να τον αντιµετωπίσουµε. Η λύση είναι να εµ-
βολιαστούµε. Αυτοί που έχουν κάνει τις δύο δόσεις να κάνουν
την τρίτη δόση γρήγορα, αυτοί οι οποίοι µέχρι τώρα δεν είχαν
πειστεί, να τρέξουν να κάνουν τα εµβόλια κι εµείς κυρίως, οι εκ-
πρόσωποι του ελληνικού λαού στο Κοινοβούλιο, να βάλουµε ως
στόχο µας κάθε µέρα να πείθουµε δέκα, εννιά, πέντε, έναν έστω
συµπολίτη µας να πάει να εµβολιαστεί. Αυτή είναι η µόνη άµυνά
µας και είναι αυτή είναι η δύναµή µας για να µπορέσουµε να ξα-
ναφέρουµε την κανονικότητα στη ζωή µας, να φύγουµε από
αυτόν τον εφιάλτη. 

Ως προς τη σηµαντική αναφορά του συναδέλφου για τον Γορ-
γοπόταµο, πράγµατι σήµερα είναι η µέρα που γιορτάζουµε από
το 1982 την Εθνική Αντίσταση, ακριβώς για να θυµόµαστε την
µάχη του Γοργοπόταµου. Η ανατίναξη της γέφυρας ήταν µια µε-
γάλη στιγµή, πράγµατι, για τη σύγχρονη ιστορία µας και αποτελεί
µια από τις σηµαντικότερες πράξεις αντίστασης στην κατεχόµενη
Ευρώπη κατά τη διάρκεια του Β’ Παγκοσµίου Πολέµου. 

Ήταν, όµως, µια ιστορική εθνική επιτυχία µε αξεπέραστη συµ-
βολική σηµασία, γιατί ακριβώς ενωµένες οι δυνάµεις της αντίστα-
σης, µαζί όλοι, ο ΕΔΕΣ, το ΕΑΜ, µαζί ο Άρης Βελουχιώτης και ο
Ναπολέων Ζέρβας, µε τη συνδροµή των Βρετανών συµµάχων, υπό
την καθοδήγηση του µετέπειτα φιλέλληνα, βουλευτή, λόρδου του
Κρίστοφερ Γούνταχαουζ, πέτυχαν µια σπουδαία νίκη κατά του
ενωµένου ιταλικού φασισµού και γερµανικού ναζισµού. 

Ορθώς, όπως είπα και πριν, από το 1982 τη γιορτάζουµε αυτή
ως ηµέρα της Εθνικής Αντίστασης. Αυτό το κάνουµε ακριβώς για
να µας θυµίζει πως οι Έλληνες ενωµένοι πετυχαίνουµε διαχρονικά
θαύµατα και σε αυτό το πλαίσιο νοµίζω ότι ήταν σωστή η ανα-
φορά. Ξεχάστηκε λίγο να αναφερθεί η έννοια της ενωµένης αντί-
στασης.

Ως προς το νοµοσχέδιο -για το οποίο δεν θα πω πολλά, γιατί
τόσο ο Σίµος Κεδίκογλου πριν από λίγο όσο και ο εισηγητής µας
ο κ. Αντωνιάδης πριν το ξαναπαρουσίασαν στην Ολοµέλεια µε
ενάργεια, µε βάθος, µε λεπτοµέρεια-επιτρέψτε µου, κατ’ αρχάς,
να ευχαριστήσω όλους και όλες όσοι εργάστηκαν γι’ αυτό το νο-
µοσχέδιο, τη συνάδελφο κ. Αραµπατζή, η οποία ως Υφυπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης είχε δουλέψει ώρες πολλές για να φτά-
σουµε στο σηµείο που βρισκόµαστε σήµερα, την κ. Αντιπάτη, τη
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σύµβουλό µας, τον κ. Κότσαλο και την κ. Γκολφινοπούλου, τους
νοµικούς συµβούλους που το έχουν επεξεργαστεί, τους υπηρε-
σιακούς παράγοντες του Υπουργείου και βεβαίως όλους εκείνους
τους κτηνοτρόφους, τους εκπροσώπους φορέων, οι οποίοι βοή-
θησαν στο να διαµορφώσουµε µαζί και µε βάση τις ανάγκες τους
αυτό το νοµοσχέδιο.

Ήθελα στη σύντοµη αυτή παρέµβασή µου να πω ότι ο στόχος
αυτού του νοµοσχεδίου είναι να λύσει προβλήµατα και να δώσει
µια µεταρρυθµιστική πνοή στην ελληνική κτηνοτροφία. Κατά τη
γνώµη µου, είναι ένα από τα πιο σηµαντικά και χρήσιµα, αλλά και
ουσιαστικά αναπτυξιακά νοµοσχέδια που έχουµε ψηφίσει τα τε-
λευταία χρόνια. 

Να πω και να σταθώ µόνο σε αυτό ότι από τις εκατό χιλιάδες
κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις της χώρας µας, πάνω-κάτω, µόνο
οι δεκαέξι χιλιάδες αυτή τη στιγµή είναι καταχωρηµένες ως νόµι-
µες. Στην πατρίδα µου, την Αιτωλοακαρνανία, µια περιοχή µε µε-
γάλη παράδοση και παραγωγή, έχουµε περίπου δέκα χιλιάδες
τέτοιες. Οι υπόλοιπες, µολονότι βρίσκονται παντού σε όλη την ελ-
ληνική ύπαιθρο, για το ελληνικό κράτος είναι αόρατες. Υπάρχουν,
αλλά εµείς κάνουµε απλά ότι δεν τις βλέπουµε. Θεωρούµε, δη-
λαδή, ότι αυτές δεν υπάρχουν πραγµατικά.

Πλέον, µε αυτό το νοµοσχέδιο δίνουµε τη δυνατότητα στους
κτηνοτρόφους µας να τις νοµιµοποιήσουν. Παύουµε, ουσιαστικά,
σαν πολιτεία να κρυβόµαστε πίσω από το δάχτυλό µας. Δίνουµε
τη δυνατότητα, λοιπόν, στους κτηνοτρόφους µας σε όλη την Ελ-
λάδα να πατήσουν γερά για πρώτη φορά στα πόδια τους, να εν-
ταχθούν κανονικά στην παραγωγική διαδικασία, να µεγαλώσουν,
να εκσυγχρονιστούν, να καθετοποιήσουν την παραγωγή τους, εν
τέλει να προκόψουν. 

Το νοµοσχέδιο αυτό, όπως χαρακτηριστικά είπε ο Περιφερει-
άρχης Ηπείρου, ο κ. Καχριµάνης, είναι µια «επανάσταση», είναι
ένα µεγάλο βήµα προς τα µπροστά για το σύνολο της ελληνικής
κτηνοτροφίας. 

Αυτό το νοµοσχέδιο, συνδυαζόµενο, βεβαίως -το προανέφερε
εν τάχει και ο κ. Κεδίκογλου- µε τη διαµόρφωση της οµάδας για
τον σχεδιασµό της εθνικής στρατηγικής στο Υπουργείο µας για
την κτηνοτροφία και ταυτόχρονα την υπο-οµάδα για τις ζωοτρο-
φές, βάζουν τις βάσεις για µια ισχυρή και βιώσιµη κτηνοτροφία, η
οποία θα µπορέσει να αξιοποιήσει και τα κονδύλια της ΚΑΠ και θα
αποτελέσει βασικό πυλώνα ανάπτυξης του πρωτογενούς τοµέα
τα επόµενα χρόνια. 

Άκουσα όσες περισσότερες από τις εισηγήσεις των συναδέλ-
φων µπορούσα. Αντιλαµβάνοµαι ότι πολλές από αυτές αναγκα-
στικά διέπονται από µία αντιπολιτευτική έξαρση. Καταλαβαίνω
γιατί. Αντιλαµβάνοµαι, επίσης, ότι µέσα από τα αντιπολιτευτικά
λόγια υπάρχει µία αποδοχή των περισσότερων άρθρων, των πε-
ρισσότερων διατάξεων που εµπεριέχονται σε αυτό το νοµοσχέδιο.
Ασχέτως, τελικώς, του τι θα κληθούν οι Βουλευτές των κοµµάτων
να ψηφίσουν, εγώ ελπίζω ότι µέχρι το τέλος της συζήτησης θα πει-
στούν τα κόµµατα να υπερψηφίσουν τουλάχιστον τα περισσότερα
άρθρα από το νοµοσχέδιό µας. 

Σε κάθε περίπτωση, όµως, εγώ θέλω να δηλώσω για άλλη µια
φορά, ότι η προσπάθεια µας είναι συγκεκριµένη: να συνδιαµορ-
φώνουµε την πολιτική µας και µε τα άλλα κόµµατα, αλλά κυρίως
µε τους ίδιους τους παραγωγούς. Η δουλειά µας, λοιπόν, θα συ-
νεχιστεί σε αυτήν την κατεύθυνση, θα συνεχιστεί ο διάλογος, ο
οποίος έχει ήδη ξεκινήσει, µε τους εκπροσώπους των κτηνοτρό-
φων από όλη την Ελλάδα, µε όλους τους οργανωµένους φορείς.
Υπάρχουν διαφορές. Η Κρήτη έχει τα δικά της χαρακτηριστικά. Η
Ήπειρος έχει τα δικά της χαρακτηριστικά. Η Μυτιλήνη έχει τα δικά
της χαρακτηριστικά. Θα εντάξουµε σε αυτές τις οµάδες παραγω-
γούς από όλη τη χώρα, έτσι ώστε να µπορέσουµε να διαµορφώ-
σουµε από κοινού -όπως, ουσιαστικά, λένε όλοι οι συνάδελφοι,
αλλά αυτό δεν έχει µέχρι σήµερα ποτέ- µία εθνική στρατηγική για
την κτηνοτροφία µας. 

Αυτό το νοµοσχέδιο, λοιπόν, είναι ο προάγγελος αυτών των
οποίων θα ακολουθήσουν.

Και µε την ευκαιρία που συζητάµε σήµερα, θέλω να πω ότι κα-
ταγράφουµε όλες τις σκέψεις και τις απόψεις των συναδέλφων
που επεκτείνονται πέραν του νοµοσχεδίου, σε άλλα ζητήµατα. Εύ-
χοµαι αυτές σταδιακά να συνοδευτούν και από συγκεκριµένες

προτάσεις, τις οποίες θα µπορέσουν να καταθέσουν στο Υπουρ-
γείο. Σε πολύ λίγες ηµέρες θα κάνουµε και την πρώτη συνάντηση,
την πρώτη σύγκληση του Εθνικού Συµβουλίου για την Αγροτική
Πολιτική, που θα εκπροσωπούνται, βεβαίως, και τα άλλα κόµµατα
και θα µπορέσουµε έτσι να διαµορφώσουµε µια κοινή στρατηγική
η οποία να είναι έξω από τους κοµµατικούς διαξιφισµούς. Είµαι
πολύ αισιόδοξος γι’ αυτό και ελπίζω -είδα ότι έχει αρκετούς οµι-
λητές- να πειστεί η πλειοψηφία του Κοινοβουλίου στο τέλος να
υπερψηφίσει τα άρθρα του νοµοσχεδίου µας.

Ως προς τις τροπολογίες -κάποιες τώρα τις βλέπουµε, γιατί
µόλις κατατέθηκαν- θα τις δούµε όλες -και αυτές για τις οποίες
ήδη µίλησαν η κ. Ξενογιαννακοπούλου και άλλοι συνάδελφοι- και
θα επανέλθω σε λίγο για να σας πούµε ποιες κάνουµε δεκτές και
ποιες όχι. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ.
Τον λόγο έχει η κ. Ασηµίνα Σκόνδρα από τη Νέα Δηµοκρατία και

αµέσως µετά ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΜέΡΑ25 κ.
Κλέων Γρηγοριάδης. 

Ορίστε, κυρία Σκόνδρα, έχετε τον λόγο.
ΑΣΗΜΙΝΑ ΣΚΟΝΔΡΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητάµε ένα

νοµοσχέδιο που λύνει όχι όλα, αλλά πολλά από τα προβλήµατα
που αντιµετωπίζουν οι κτηνοτρόφοι µας σήµερα. Ως εκ τούτου,
οφείλω να συγχαρώ την ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανά-
πτυξης για τη νοµοθετική αυτή πρωτοβουλία και επίσης να ευχηθώ
στον Υπουργό µας, τον κ. Λιβανό, γρήγορα περαστικά.

Εκλέγοµαι σε έναν κατ’ εξοχήν παραγωγικό νοµό, τον Νοµό
Καρδίτσης, που η αγροτοκτηνοτροφία κυριαρχεί και σε αυτή βα-
σίζεται η τοπική οικονοµία. Μέσα από τον πρωτογενή τοµέα µπο-
ρεί να επέλθει ανάπτυξη, οικονοµική ενδυνάµωση, άνοδος του
βιοτικού επιπέδου και θέσεις εργασίας. Στην ύπαιθρο χώρα, όµως,
και σε αγροτικές περιοχές όπως η Καρδίτσα, που φθίνουν πληθυ-
σµιακά, το να καταστεί ελκυστικός, αποδοτικός και προσοδοφό-
ρος ο πρωτογενής τοµέας είναι κυρίαρχο και απολύτως αναγκαίο.
Μόνο έτσι θα αντιστραφεί η παρούσα κατάσταση του γηρασµένου
πληθυσµού. Οι νέοι θα αποκτήσουν κίνητρο και λόγο να παραµεί-
νουν στον τόπο τους και να προοδεύσουν.

Η κτηνοτροφία είναι µεγάλης οικονοµικής σηµασίας τόσο για
τους ίδιους που απασχολούνται όσο και για την εθνική οικονοµία.
Μπορεί να παραγάγει µεγάλες ποσότητες προϊόντων υψηλής δια-
τροφικής αξίας και να εξασφαλίσει ικανοποιητικό και σταθερό ει-
σόδηµα σε µεγάλο αριθµό συµπολιτών µας. Η µεταποίηση και η
εµπορία του κρέατος, του γάλακτος και άλλων παραγώγων δηµι-
ουργεί µεγάλες προστιθέµενες αξίες. Είναι πολύ βασικό ότι αξιο-
ποιεί ορεινές και µειονεκτικές εκτάσεις και δίνει ζωή σε δύσκολες
περιοχές που διαφορετικά θα ήταν ερηµοποιηµένες. Ο κτηνοτρο-
φικός κλάδος συνάδει µε το κλίµα και τις φυσικές συνθήκες της
χώρας µας και δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι µέσω αυτού του κλάδου
εισρέουν στη χώρα σηµαντικά κονδύλια της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, βασικοί στόχοι του υπό ψήφιση
νοµοσχεδίου είναι, αφ’ ενός, η απλοποίηση της ίδρυσης και λει-
τουργίας των κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων και, αφ’ ετέρου, η
βελτίωση των διαδικασιών διενέργειας ελέγχων. Προφανώς οι
παρούσες νοµοθετικές ρυθµίσεις και βελτιώσεις λύνουν πολλά,
σοβαρά και χρόνια προβλήµατα, ανοικτά ζητήµατα, αρκετά εκ
των οποίων οξυµένα. 

Πιο συγκεκριµένα, τροποποιούνται και συµπληρώνονται οι
ισχύουσες διατάξεις σχετικά µε τα πρόχειρα καταλύµατα ζώων
και τους λειτουργικούς χώρους των εγκαταστάσεων, αλλαγές
πάντα προς όφελος των κτηνοτρόφων µας, εκείνων που, σε αν-
τίθεση µε όλους τους άλλους επαγγελµατικούς κλάδους, δεν ξέ-
ρουν τι πάει να πει Κυριακή, αργία, Χριστούγεννα, Πάσχα.
Τριακόσιες εξήντα πέντε ηµέρες τον χρόνο και κάτω από όποιες
συνθήκες τα ζώα τους χρειάζονται δίπλα τους. 

Δίνεται για πρώτη φορά η δυνατότητα να αποκτήσουν άδεια
οι πρόχειρες κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις που έχουν κατα-
σκευαστεί µε πάνελ ή µπετόν, που δεν αφορά, όµως, το δοµικό
σκελετό. Εξαιρούνται, βεβαίως, οι αποθήκες και οι χώροι στέγα-
σης εργατών γης.

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΓ’ - 25 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2021 2695



Μειώνεται στο µισό η απαιτούµενη απόσταση των κτηνοτρο-
φικών εγκαταστάσεων από χώρους που χρήζουν προστασίας,
όπως δρόµοι, λίµνες και χωριά. 

Απλοποιείται η διαδικασία ίδρυσης και λειτουργίας κτηνοτρο-
φικών εγκαταστάσεων δυναµικότητας µέχρι την κατηγορία Β’.
Δεν θα απαιτείται βεβαίωση απαλλαγής από οικοδοµική άδεια,
ούτε και ειδική οικολογική αξιολόγηση σε περιοχές του δικτύου
«NATURA». Δίνεται παράταση µέχρι το τέλος του 2022 να διατη-
ρηθούν οι υφιστάµενες κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις εντός ή
πλησίον κατοικηµένων περιοχών. Επίσης, θα µπορούν να τροπο-
ποιήσουν τις άδειες αυτές για τον εκσυγχρονισµό και την βελ-
τίωση των συνθηκών υγιεινής του ζωικού τους κεφαλαίου. 

Οι δύο µήνες που ισχύουν σήµερα για την κατεδάφιση αυθαί-
ρετης κατασκευής, γίνονται εννέα. Μπορεί, δε, να γίνουν και δώ-
δεκα εάν προσκοµιστεί άδεια νοµιµοποίησης των αυθαιρέτων
κατασκευών. Πολύ σηµαντικό είναι η µείωση στο πρόστιµο που
επιβάλλεται για την νοµιµοποίηση των αυθαίρετων, αφού από
20% που ισχύει σήµερα, γίνεται 5%.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο νοµοσχέδιο προβλέπονται
διατάξεις που καθιστούν αποτελεσµατικότερη και πιο αξιόπιστη
τη διαδικασία ελέγχων. Επανακαθορίζονται τα αρµόδια όργανα
και ανατίθενται ανακριτικά καθήκοντα σε συγκεκριµένη κατηγο-
ρία υπαλλήλων του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης.

Μεταξύ άλλων προβλέπονται ακόµα η παράταση δύο ετών της
προθεσµίας εκπόνησης, υποβολής και έγκρισης των διαχειριστι-
κών σχεδίων των βοσκήσιµων γαιών της χώρας. Παρατείνεται
έως τέλος του έτους η δυνατότητα στον ΕΛΓΑ να χορηγεί στους
δικαιούχους έως το 40% της εκτιµηθείσας αποζηµίωσης για ζη-
µιές που προκλήθηκαν σε αγροτικές καλλιέργειες από τον «Πα-
γετό Άνοιξη 2021». Επίσης, δίνεται παράταση µέχρι το τέλος
Ιανουαρίου του 2022 για τη διεκπεραίωση των δηλώσεων ζηµιάς. 

Θα ήθελα, κύριε Υπουργέ, να θέσω εδώ ένα πρόβληµα που τα-
λανίζει τους κτηνοτρόφους -και όχι µόνο- κυρίως του δήµου µου,
της λίµνης Πλαστήρα, το οποίο πηγάζει από την προβληµατική
οριοθέτηση της Ζώνης Οικιστικού Ελέγχου της λίµνης. Πρέπει
να εξεταστεί και να οριοθετηθεί από την αρχή µε δίκαιο και
σωστό τρόπο. Είναι ζωτικής σηµασίας για την όποια δραστηριό-
τητα στην περιοχή µας εκεί και, φυσικά, για την κτηνοτροφία. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εύκολα γίνεται αντιληπτό -ειδικά
για όσους εξ’ ηµών γνωρίζουµε καλά τα προβλήµατα των κτηνο-
τρόφων- ότι το παρόν νοµοσχέδιο απαλλάσσει από ταλαιπωρίες
και διαµάχες, ανακουφίζει και δίνει ουσιαστικές λύσεις στους
κτηνοτρόφους που δραστηριοποιούνται µε τον γνωστό, παραδο-
σιακό τρόπο. 

Καταδεικνύεται η πολιτική βούληση της Κυβέρνησής µας, να
διευκολύνει, να εκσυγχρονίσει και να µειώσει το κόστος παρα-
γωγής του κτηνοτροφικού πρωτογενή τοµέα. Θεωρώ ότι θα ακο-
λουθήσουν και άλλες τοµές που θα συντελέσουν στη βιώσιµη
ανάπτυξη της κτηνοτροφίας µας. Είµαι της άποψης ότι η ελλη-
νική κτηνοτροφία είναι ένας από τους πιο νευραλγικούς τοµείς
της παραγωγής. Σε µια ανταγωνιστική αγορά οι κτηνοτρόφοι που
αποτελούν τον ισχυρότερο κρίκο στην αλυσίδα παραγωγής κρέ-
ατος και γάλακτος να στηριχθούν και να εκσυγχρονιστούν. Θα
πρέπει να καταστεί κεντρικός στόχος η αύξηση της κτηνοτροφι-
κής εγχώριας παραγωγής που σήµερα παρουσιάζει αρνητικό εµ-
πορικό ισοζύγιο. 

Να δηµιουργήσουµε τις συνθήκες εκείνες που µε την παροχή
κινήτρων θα αλλάξουν την ηλικιακή σύνθεση των απασχολούµε-
νων στον γεωργοκτηνοτροφικό τοµέα. Να προστατέψουµε και
να διατηρήσουµε τις αυτόχθονες φυλές αγροτικών ζώων και να
ενισχύσουµε την εκτροφή όλων των τύπων ζωικής παραγωγής
δίδοντας έµφαση στην αιγοπροβατοτροφία. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Τελειώνω κύριε Πρόεδρε. 
Κεντρικό στοίχηµα πρέπει να καταστεί η δηµιουργία κτηνοτρο-

φικών επιχειρηµατικών εκµεταλλεύσεων µεγάλου µεγέθους. Το
κόστος παραγωγής παρά τις µειώσεις της Κυβέρνησής µας σε
ΦΠΑ, επιστροφή πετρελαίου κ.λπ., παραµένει υψηλό δυσχεραί-
νοντας την βιωσιµότητα και τον ανταγωνισµό της κτηνοτροφίας.
Βασική παράµετρος, που πιστεύω ότι θα πρέπει να ενισχυθεί,

είναι η καθετοποίηση των εκµεταλλεύσεων ως προς την παρα-
γωγή ζωοτροφών. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Νέα Δηµοκρατία παραδο-
σιακά στηρίζει τον αγροτικό κόσµο είτε πρόκειται για γεωργούς,
είτε για κτηνοτρόφους, είτε για αλιείς και µελισσοκόµους. Σε αν-
τίθεση µε εσάς, κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ, που όταν κυβερνήσετε προ-
σπαθήσαµε να εξοντώσετε κάθε παραγωγικό κλάδο και τώρα ως
αντιπολίτευση καταψηφίζετε κάθε µέτρο στήριξης για όλους
τους πολίτες και φυσικά τους αγρότες και τους κτηνοτρόφους
ακόµη και αυτά που αφορούσαν αποζηµιώσεις για φυσικές κα-
ταστροφές. 

Σήµερα έχετε την ευκαιρία να πρωτοτυπήσετε και να φανείτε
χρήσιµοι, να στηρίξετε δηλαδή όλοι το παρόν νοµοσχέδιο. Ευ-
χαριστώ.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε. 
Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΜέΡΑ25,

κ. Κλέων Γρηγοριάδης.
ΚΛΕΩΝ ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ κύριε Πρόεδρε

που µου δίνετε τον λόγο.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, εµείς στο ΜέΡΑ25 -όπως υπο-

πτευόµαστε και ένα µεγάλο µέρος του ελληνικού λαού- κάθε
φορά που ακούµε σε νοµοσχέδιο που έρχεται από τη Νέα Δηµο-
κρατία, δηλαδή, την «Κυριάκος Μητσοτάκης Α.Ε.» τη λέξη «απλο-
ποίηση» ανησυχούµε σφόδρα, καθώς έχουµε καταλάβει
αποκρυπτογραφώντας γράφοντας τι κρύβεται πίσω από τις λέ-
ξεις –δεν κρύβεται ο Αλέξης- ότι απλοποίηση για εσάς σηµαίνει
άλωση, σηµαίνει ξεπούληµα. 

Ξέρετε ο µανδύας της δήθεν απλοποίησης των διαδικασιών
φτάνει στον τροµερό, στον ύστατο παραλογισµό του, στο επιχεί-
ρηµα -που θα το δούµε αυτό την επόµενη εβδοµάδα- του Υπουρ-
γού Ανάπτυξης του κ. Γεωργιάδη ότι για να γνωρίσουν τις
ανεκτίµητες οµορφιές του τόπου µας οι ξένοι, εµείς θα τις ανα-
βαθµίσουµε καταλύοντας κάθε ελεγκτικό µηχανισµό που εµπό-
διζε µέχρι σήµερα την καταστροφή τους, δηλαδή την
Αρχαιολογική Υπηρεσία και τη Δασική Υπηρεσία. Και πρέπει να
θυµίσω -γιατί δεν µπορώ να αντισταθώ στον πειρασµό- ότι υπάρ-
χει αλήστου µνήµης ρήση του αείµνηστου πρώην Αρχηγού της
Νέας Δηµοκρατίας και πατέρα του σηµερινού Πρωθυπουργού
Κωνσταντίνου Μητσοτάκη ότι το πρόβληµα οικονοµίας και της
ανάπτυξης στην Ελλάδα έχει δύο ονόµατα: Λέγεται Αρχαιολο-
γική Υπηρεσία και Δασική Υπηρεσία. Ο κ. Μητσοτάκης το είπε,
δεν το είπα εγώ. 

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Και τότε γιατί τις συστήσαµε ως έθνος, ως κράτος, αγαπητέ

συνάδελφε; Γιατί τις κάναµε αυτές τις υπηρεσίες; Να µην
έχουµε, να είναι ανεξέλεγκτος, να έρχεται ο άλλος να υλοτοµεί
το µισό δάσος και να φτιάχνει ο εργοστάσιό του. 

Ξέρετε το επιχείρηµα ότι η άρση της προστασίας των δασικών
εκτάσεων και ότι η άρση της προστασίας των αρχαιολογικών
χώρων θα φέρει τουρίστες να δουν τις ανεκτίµητες οµορφιές
που στο µεταξύ θα έχουµε πάψει να προστατεύουµε, είναι ένα
παράλογο επιχείρηµα, µε συγχωρείτε πάρα πολύ αγαπητέ συνά-
δελφε.

Πολλά ειπώθηκαν. Δεν θα µιλήσω για το νοµοσχέδιο. Τα είπαν
οι συνάδελφοι απ’ όλα τα κόµµατα. Τα είπε ο κ. Λογιάδης καλύ-
τερα απ’ όλους κατά την ταπεινή µου γνώµη. Είµαι Κοινοβουλευ-
τικός Εκπρόσωπος θυµίζω σε όλους. Θα µιλήσω τον
καταπληκτικό Πρωθυπουργό µας, τον Κυριάκο Μητσοτάκη ο
οποίος στην καταπληκτική αυτή συζήτηση προ ηµερησίας διάτα-
ξης την προηγούµενη Δευτέρα είπε το αµίµητο, το ξέρουν όλοι,
το συζητάνε όλοι, το αναπαράγουν όλοι αλλά δεν µπορώ να γλι-
τώσω τον πειρασµό, είναι ξέρετε και διαστροφή η διαστροφή του
επαγγέλµατος, του προηγούµενου επαγγέλµατος. 

Είπε λοιπόν απευθυνόµενος στον κ. Τσίπρα: «Εσείς µας βά-
λατε στα µνηµόνια». Είναι πολλαπλώς εκπληκτική ρήση. Πρώτα,
πρώτα επιτρέψτε µου να πω ότι µε έκπληξη διακρίνω κάποια
µοµφή. Δηλαδή ήταν κακό που µας έβαλε, αν µας έβαλε, ο κ. Τσί-
πρας; Γιατί εµείς νοµίζαµε τόσα χρόνια ότι ο Πρωθυπουργός σας
ήταν θιασώτης των µνηµονίων. Νοµίζαµε τόσα χρόνια οι αφελείς
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ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης έλεγε ότι χωρίς µνηµόνια θα πέ-
σουµε στα βράχια. Νοµίζαµε τόσα χρόνια ότι η µόνη λύση για τη
σωτηρία της πατρίδας από τον «Κυριάκο Μητσοτάκη Α.Ε.» ήταν
τα µνηµόνια. Σαν µοµφή δεν σας ακούστηκε και εσάς το ξέσπα-
σµα, «εσείς µας βάλατε στα µνηµόνια»; Εµένα µου ακούγεται σαν
µορφή. 

Και εδώ αρχίζουν τα ψυχιατρικά θέµατα, γιατί προφανώς του
ξέφυγε. Όλοι όσοι ζουν σε αυτήν τη χώρα ή παροικούν την Ιε-
ρουσαλήµ ξέρουν ότι τα µνηµόνια ήταν η εθνική καταστροφή της
χώρας µας και ότι οτιδήποτε άλλο, τα πιο σκληρά εκ των βράχων
που υπάρχουν στη γη θα ήταν µια πιο µαλακή λύση για τον ελ-
ληνικό λαό και την επιβίωση της πατρίδας µας. Αυτό λοιπόν είναι
το ένα σκέλος το ασήµαντο. 

Το δεύτερο σκέλος που αρχίζει να συζητά κάποιος πια για σο-
βαρές νόσους και παθήσεις ψυχικές, είναι: Τα προηγούµενα δύο
µνηµόνια τα έχει διαγράψει ο κ. Μητσοτάκης από τη µνήµη του;
Το πρώτο µνηµόνιο είναι το µνηµόνιο του Γιώργου Παπανδρέου.
Το δεύτερο µνηµόνιο είναι το µνηµόνιο του Αντώνη Σαµαρά.
Αυτά τα µνηµόνια καλώς ή κακώς, αγαπητέ συνάδελφε µας χρέ-
ωσαν µε πάρα πολλά δισεκατοµµύρια. Αυτή τη στιγµή το χρέος
µας κοντεύει τα 400 δισεκατοµµύρια. Σε λίγο θα τα έχετε κατα-
φέρει όλοι οι µνηµονιακοί να είναι µισό τρισεκατοµµύριο. Και θα
πρέπει πραγµατικά να το κορνιζάρουµε τότε και να πούµε: «Επέ-
µειναν συντεταγµένα σε µία συνταγή που έκανε ένα αρχικό
χρέος 170 δισεκατοµµύρια σε µισό τρισεκατοµµύριο επί τέσσε-
ρις, πέντε, έξι κυβερνήσεις και δεκαπέντε χρόνια»! Αυτό θα πρέ-
πει να το κορνιζάρετε και να πείτε ότι επιµείνατε γιατί είσαστε
αγύριστα κεφάλια. Είναι καλό το µνηµόνιο και θα µας σώσει! Είπε
λοιπόν, αυτά τα καταπληκτικά πράγµατα ο κ. Μητσοτάκης. Μας
εξέπληξε όλους ευχάριστα. 

Αλλά πριν αλέκτωρα λαλήσαι τρις, ήρθε ο αγαπητός κ. Σκέρ-
τσος -ο οποίος ειρήσθω εν παρόδω µοιάζει σαν να µην είναι νε-
οδηµοκράτης, έχει αρκετά πιο προοδευτική, συγγνώµη για την
έκφραση, φυσιογνωµία- και είπε κάτι το οποίο ήταν ουδόλως
προοδευτικό. Προσπαθώντας να στηρίξει το απίστευτο επιχεί-
ρηµα, τον συλλογισµό ότι δεν πρέπει να γίνει αναγκαστικός εµ-
βολιασµός και στους Έλληνες αστυνοµικούς, είπε ότι δεν
γνωρίζει να υπάρχει καµµία επιστηµονική έρευνα ή µελέτη που
να αποδεικνύει ότι οι αστυνοµικοί µεταδίδουν τον COVID-19.

Ρωτάω όλους εσάς: Ξέρετε καµµιά επιστηµονική µελέτη που
να λέει ότι οι κουλτουριάρηδες θεατές, οι καλλιεργηµένοι που
έχουν, εν πάση περιπτώσει, ψυχικό απόθεµα και θέλουν να καλ-
λιεργηθούν, οι ανεµβολίαστοι, δεν µεταδίδουν τον ιό ή µεταδί-
δουν τον ιό; Γιατί τους απαγορεύσατε εδώ και µερικές µέρες να
µπαίνουν στα θέατρα, τα οποία κλείνουν το ένα µετά το άλλο.
Έχετε καµµιά τέτοια έρευνα; 

Εγώ έχω µία έρευνα πολύ ενδιαφέρουσα που µπορώ να την
αντιπαραθέσω µε του κ. Σκέρτσου. Είναι παγκόσµια έρευνα. Συµ-
φωνούν όλοι οι γιατροί της γης και όλοι οι επιστηµονικοί φορείς
της γης, ο Παγκόσµιος Οργανισµός Υγείας, ο Ευρωπαϊκός Ορ-
γανισµός Υγείας και είναι πολύ απλή. Όλοι οι εµβολιασµένοι,
όπως η αφεντιά µου που έχει κάνει δύο δόσεις και περιµένει ενα-
γωνίως την τρίτη -γιατί επαναλαµβάνω είµαι φανατικά υπέρ των
εµβολίων καθώς είναι η πιο δυνατή λύση στο παζλ της λύσης
αυτού του προβλήµατος- όλοι µα όλοι ανεξαιρέτως οι εµβολια-
σµένοι µπορούν να µεταδώσουν σε µικρότερο ποσοστό από τους
ανεµβολίαστους, αλλά µπορούν να µεταδώσουν. 

Και εκεί αρχίζει ο απόλυτος παραλογισµός που γίνεται τραγω-
δία, τραγικός παραλογισµός, αν σκεφτεί κανείς ότι µετράµε πια
πάνω από δεκαεπτά χιλιάδες νεκρούς και όλες οι έρευνες, όλες
οι µελέτες των επιστηµόνων λένε ότι θα έχουµε περάσει τις εί-
κοσι χιλιάδες πριν τελειώσει ο χρόνος. 

Και κοιτάξτε, σας έχω ξαναπεί ότι έχω την τύχη να έχω έναν
πατέρα χειρουργό, µια αδερφή ψυχίατρο και µια µητέρα παιδία-
τρο. Θα µου πείτε: «Είσαι τόσο γέρος που ζουν ακόµα και επιχει-
ρούν;». Ναι, ω του θαύµατος οι Αριστεροί αντέχουµε. Ο πατέρας
µου χειρουργεί τρεις φορές την εβδοµάδα. Για την ακρίβεια στα
ογδόντα επτά του χειρουργεί πέντε ανθρώπους έχοντας εµβο-
λιαστεί ο ίδιος. Η Κυβέρνησή σας δεν αναγκάζει τον πατέρα µου
να κάνει τεστ πριν µπει. Αυτό τι αποδεικνύει; Ότι είστε τιµωρητι-
κοί µε τους γιατρούς και υγειονοµικούς τις έξι χιλιάδες εκατό αυ-

τούς συνανθρώπους µου, τους οποίους έχετε κόψει το οξυγόνο
για να ζήσουν. 

Στον πατέρα µου –στον οποιονδήποτε πατέρα, στον οποιον-
δήποτε συνάδελφό τους γιατρό- ο οποίος µπορεί να σκοτώσει
κόσµο, παρ’ όλο που είναι εµβολιασµένος, τίποτα, κανένα τεστ,
καµµία ανάγκη!

Σας έχουµε πει εδώ και καιρό ότι το µεγαλύτερο έγκληµα –και
είναι έγκληµα απροσεξίας, δεν είναι έγκληµα προθέσεως- είναι
η ιδέα ότι οι εµβολιασµένοι καθάρισαν.

Δεν καθαρίσαµε, αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι! Είµαστε
επικίνδυνοι. Και αποκαλύπτεστε ότι είστε βαθιά τιµωρητικοί, όταν
αφήνετε τους γιατρούς και τους υγειονοµικούς που είναι εµβο-
λιασµένοι να κάνουν τη δουλειά τους χωρίς κανένα rapid-test εδώ
και µήνες!

Μετά τις δηλώσεις, λοιπόν, των κορυφαίων Υπουργών που δεί-
χνουν διακριτική µεταχείριση της Κυβέρνησης σε επαγγελµατι-
κές οµάδες και συγκεκριµένα στην Αστυνοµία, τώρα θεώρησε η
Κυβέρνηση ότι είναι η κατάλληλη στιγµή –ποια στιγµή;- η στιγµή
που η πανδηµία έχει γονατίσει νοσοκοµεία και γιατρούς, η στιγµή
που µετά από τόσους νεκρούς και τόσους µήνες δεν έχετε προσ-
λάβει ακόµα ούτε έναν για δείγµα σε δοκιµαστικό σωλήνα επι-
στηµονικό ή σε γυάλα, αν προτιµάτε, να τον δείχνετε στους
Ευρωπαίους εταίρους µας γιατρό µόνιµο στο ΕΣΥ, αυτή, λοιπόν,
τη στιγµή διαλέγετε αντί για την υγεία να ενισχύσετε την Αστυ-
νοµία –µε τι;- µε αγορά διακοσίων ογδόντα νέων οχηµάτων. Αυτή
η ενίσχυση θα ήταν λογική και αναµενόµενη. Είµαστε υπέρ του
να έχουµε µια ισχυρή Αστυνοµία. Έρχεται, όµως, να συµπληρώ-
σει προηγούµενες ενισχύσεις, µε την Αστυνοµία να παραλαµβά-
νει -ακούστε το, γιατί έχει ενδιαφέρον- από την αρχή της
διακυβέρνησής σας δύο χιλιάδες επτακόσια νέα οχήµατα.

Συγγνώµη, ρε παιδιά, για όνοµα του Θεού δηλαδή, δύο χιλιά-
δες επτακόσια νέα οχήµατα εν µέσω κορωνοϊού σε µόλις δυόµισι
χρόνια που κυβερνάτε και ούτε ένας, ούτε ένα όχηµα που λέγεται
γιατρός µόνιµος στο ΕΣΥ; Θα τρελαθούµε τελείως! Κοντεύουµε!

Κουίζ, λοιπόν: Τι κοινό έχει η Νέα Δηµοκρατία µε τον ΣΥΡΙΖΑ
στην εξεταστική των πραγµάτων επιτροπή που συστήθηκε πρό-
σφατα -χτες άρχισε- µε θέµα, βέβαια, τις καθοδηγούµενες δη-
µοσκοπήσεις και τη «λίστα Πέτσα»; Ένα καταπληκτικό κοινό και
τα δύο κόµµατα αυτά, αυτά τα αντίπαλα κόµµατα, αυτά τα κόµ-
µατα που θα κάνουν τον νέο διπολισµό, δεν σκέφτηκαν, κρίνουν
ότι δεν είναι απαραίτητος κανένας παρασιτικός, κύριε Πρόεδρε,
ολιγάρχης-καναλάρχης να έρθει να καταθέσει στην επιτροπή
µας. Συγχαρητήρια και στη Νέα Δηµοκρατία, αλλά πιο πολλά
συγχαρητήρια στον ΣΥΡΙΖΑ, γιατί θα περίµενε κανείς από αυτόν,
τον οποίο κυνηγάνε σε έναν βαθµό τα κανάλια. Θα πω µετά γιατί
αν και τον κυνηγάνε τα κανάλια, δεν κάνει το καθήκον του.

Κοιτάξτε, να είµαστε ξεκάθαροι στον ελληνικό λαό: Εµείς λέµε
κάτι πολύ συγκεκριµένο και το είπα και προχθές, θα το λέω κάθε
φορά που µου δίνεται η ευκαιρία: Χωρίς κοινωνικοποίηση, χωρίς
δηµόσια µέσα µαζικής ενηµέρωσης δεν υπάρχει καµµία πιθανό-
τητα, τα συµφέροντα είναι τέτοια.

Εγώ αν ήµουν και είχα πέντε ανώνυµες εταιρείες, όµιλο εται-
ρειών, κύριε Πρόεδρε και είχα ένα κανάλι, θα φρόντιζα το κανάλι
αυτό να εξυπηρετήσει τις επιχειρηµατικές µου βλέψεις. Άρα, λοι-
πόν, το έχουµε πει και το έχουµε ξεκαθαρίσει.

Κοιτάξτε ποιο είναι το ενδιαφέρον τώρα: Εµείς ζητήσαµε συγ-
κεκριµένα πράγµατα χτες στην επιτροπή. Είπαµε να έρθει ο αγα-
πητός κ. Βαρδινογιάννης, να έρθει ο αγαπητός κ. Κυριακού, να
έρθει ο αγαπητότερος κ. Αλαφούζος, ο ερωτεύσιµος κ. Μαρινά-
κης, να έρθουν όλοι αυτοί οι κύριοι οι οποίοι έχουν κανάλια, για
να τους κάνουµε µερικές συγκεκριµένες ερωτήσεις, πολύ συγ-
κεκριµένες ερωτήσεις: Τι έκαναν το 2015; Γιατί έδειχναν κυρίες,
γιαγιάδες από τη Λατινική Αµερική στα ATM της Λατινικής Αµε-
ρικής. Εννοώ, ξέρετε πότε, τον Ιούνιο του 2015, µόλις ο κ. Στουρ-
νάρας φρόντισε να βγάλουν όλοι οι πλούσιοι Έλληνες τα λεφτά
τους έξω, ώστε να µην υπάρχει ρευστότητα στις τράπεζες. Τότε,
λοιπόν, θα τον ρωτούσα εγώ τον κ. Βαρδινογιάννη: «Κύριε Βαρ-
δινογιάννη µου, γιατί το καναλάκι σας, το «MEGA», το οποίο υπη-
ρέτησα και εγώ ως εργάτης εκεί µέσα, έδειχνε µια γιαγιά από τη
Λατινική Αµερική και µας είχε από κάτω µια λεζάντα ότι αυτή η
γιαγιά είναι στη Μητροπόλεως και προσπαθεί να βγάλει λεφτά
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από το ΑΤΜ που δεν έχει;». Θα τον ρωτούσα, αλλά δεν µε αφή-
σατε να τον φέρω.

Και το κακό δεν είναι µε εσάς, εσείς υπάλληλοί τους είσαστε,
όχι όλοι, ο Πρωθυπουργός. Ο Πρωθυπουργός υπάλληλος είναι
και κάνει τη δουλίτσα του. Εσείς, όµως, ρε παιδιά, συγγνώµη,
αλλά εσείς; Τι προκύπτει από το γεγονός ότι δεν καλέσατε ούτε
έναν παρασιτικό ολιγάρχη-καναλάρχη;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το προειδοποιητικό κουδούνι λήξης
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Προκύπτει το εξής πολύ απλό και αποδεικνύεται απόλυτα,
κύριε Πρόεδρε –και θα τελειώσω αµέσως- µε τη στάση σας τότε,
όταν πήρατε την εξουσία, πήγατε να κάνετε πέντε κανάλια και
τους είπατε «πληρώστε και σας δίνω συχνότητες». Σε ποιους; Σε
αυτούς που έβγαζαν γιαγιάδες από τη Λατινική Αµερική και τις
έδειχναν γιαγιάδες Αθηναίες –έτσι;- σε αυτούς τους ανθρώπους.
Αυτό ξέρετε τι σηµαίνει; Σηµαίνει ότι ο ΣΥΡΙΖΑ δήλωσε τότε µε
τον τρόπο του «δεν µε πειράζει αν όλη η ιδιωτική τηλεόραση είναι
γκεµπελική προπαγάνδα στη χώρα, µε πειράζει να το κάνει δω-
ρεάν». Συγγνώµη, αλλά τι αριστεροί είσαστε, αν δεν σας πειράζει
ο Γκέµπελς να διαφεντεύει την ενηµέρωση του ελληνικού λαού,
αρκεί να πληρώνει; Γιατί αυτό λέει η λογική σας. Καλό είναι, βελ-
τίωση, σε σχέση µε εσάς που τους πληρώνετε από τη «λίστα
Πέτσα» και 56 εκατοµµύρια τον χρόνο, είναι µία βελτίωση να
τους λες «κάτσε, επιχειρήσεις µισό αιώνα, έχεις φάει της «Πανα-
γιάς τα µάτια», δώσε και 150 εκατοµµύρια!».

Όµως, το πρόβληµα της αντικειµενικής ενηµέρωσης όχι δεν
το αγγίζει, όχι δεν το πειράζει, αλλά η ζωή συνεχίζεται.

Συνεχίζω -γρήγορα θα τελειώσω- έγινε µια κινητοποίηση στον
πολιτισµό χτες και έγινε όχι τυχαία, έγινε γιατί τα θέατρα έχουν
ανοίξει, λειτουργούν µόνο µε εµβολιασµένους -θα τα κλείσετε σε
λίγο έτσι όπως πάτε- και προσέξτε ποια είναι τα αιτήµατα, για να
καταλάβετε τι δουλειά έχει κάνει η Κυβέρνησή µας για όλο τον
πολιτισµό στην Ελλάδα. Ακούστε τα αιτήµατα τα χθεσινά: «Διόρ-
θωση λαθών που οδήγησαν στον αποκλεισµό συναδέλφων για
την αποζηµίωση ειδικού σκοπού µηνών Ιουνίου και Ιουλίου» -
αυτών που πέρασαν τώρα- «και το εποχικό επίδοµα, επέκταση
της αποζηµίωσης ειδικού σκοπού για τους µήνες Αύγουστο, Σε-
πτέµβριο, όπου ο κλάδος µας υπολειτουργούσε µε συνεχή το-
πικά lockdown και απαγορεύσεις πολιτιστικών εκδηλώσεων,
ακόµα και σε περιοχές που δεν υπήρξε έξαρση της πανδηµίας,
άµεση επίλυση του θέµατος των εγγεγραµµένων». Είναι το περί-
φηµο αυτό θέµα, δύο χρόνια ψάχνουµε να βρούµε πόσοι είναι οι
καλλιτέχνες στην Ελλάδα, εγώ τους ξέρω έναν-έναν µε τα ονό-
µατά τους, τους έχω πει ότι είναι δωδεκάµισι χιλιάδες. Η Κυβέρ-
νηση αρνείται ακόµα, η κ. Μενδώνη περί άλλων τυρβάζει.

Άρα, λοιπόν, «και πλήρη ένταξή τους µε πλήρη δικαιώµατα στα
µέτρα στήριξης του 2021, ζητήµατα υγείας και ασφάλειας στους
χώρους εργασίας µε αφορµή» -τι άλλο;- «τους αναλώσιµους Έλ-
ληνες τεχνικούς που πεθαίνουν, όταν γεννιούνται οι αναλώσιµοι
στην Ελλάδα µε Βούλγαρους και Ρουµάνους ηχολήπτες, σκηνο-
γράφους και ενδυµατολόγους, χωρίς µία θέση εργασίας, µόνο
χαµάληδες προσέλαβαν για να τους σκοτώσουν.

Μεταγλωττίσεις, κύριε Πρόεδρε -και µε αυτό σχεδόν θα
κλείσω- πλατφόρµες, συγγενικά δικαιώµατα: Ξέρετε, οι µετα-
γλωττίσεις είναι ένα πολύ σηµαντικό πράγµα για έναν απλό λόγο,
µαθαίνουν στα παιδιά µας, στα παιδιά σας, να µιλάνε, µαθαίνουν
την ελληνική γλώσσα και αν τη µάθουν βάρβαροι, θα µάθουν
λάθος ελληνική γλώσσα. Οι µεταγλωττιστές µας και οι µεταγλωτ-
τίστριές µας στέκονται στο επίπεδο που πρέπει και τη µαθαίνουν
σωστά την ελληνική γλώσσα στα παιδιά µας σε ποσοστό 99%.
Όµως –φευ!- µία νέα πραγµατικότης, µία φοβερή πραγµατικό-
της, οι πλατφόρµες δεν τους παρέχουν συγγενικά δικαιώµατα -
επειδή είµαι πάντα ειλικρινής- εξαιρουµένης της NETFLIX, όλες
οι άλλες πλατφόρµες και ο νόµος του 1993, φυσικά, δεν προ-
έβλεπε ότι θα γεννηθούν πλατφόρµες. Αυτοί οι άνθρωποι είναι
σε αποχή -και είµαστε όλοι µαζί τους, πρέπει να είναι όλη η
Βουλή µαζί τους- και απαιτούν να παίρνουν συγγενικά δικαιώ-
µατα από όλες τις πλατφόρµες. Πρέπει να µην σπάσει ο αγώνας
τους. Είναι σηµαντικό για αυτούς, για τον πολιτισµό και για τα
παιδιά µας που µαθαίνουν ελληνικά από τα στόµατά τους.

Και τέλος, η «e-FOOD», κύριε Πρόεδρε και η «WOLT» δεν

έχουν ακόµα βαρέα και ανθυγιεινά ένσηµα. Επαναλαµβάνω ότι
εγώ είµαι ηθοποιός και έχω από τα δεκαοχτώ µου, είµαι πενήντα
έξι, ζωή να έχω τώρα. Τα αξίζω, γιατί έχω δουλέψει µε µείον σα-
ράντα και µε συν σαράντα, φορώντας ανάποδα ρούχα γιατί το
ρακόρ -έτσι λέγεται η συνέχεια- ήταν από το καλοκαίρι και
έπρεπε τον χειµώνα να είµαι µε καλοκαιρινό µπλουζάκι µε µείον
σαράντα. Τα αξίζω αναµφισβήτητα εγώ και ο κλάδος µου.

Όµως, οι διανοµείς που στο χιόνι, στη βροχή και στον καύ-
σωνα είναι έξω και κυρίως που βιάζονται γιατί τους πιέζουν οι κα-
πιταλιστές-αφεντικά τους και πέφτουν και χτυπάνε είναι
αυταπόδεικτο ότι ανήκουν στα «βαρεότατα» και ανθυγιεινότατα.

Και τέλος, µία απορία, φαντάζοµαι, θα σας ενοχλήσει, αλλά
δεν µπορώ να την αποφύγω, τόσο καιρό την έχω εδώ και την
κρατάω, κύριε Πρόεδρε, µε µεγάλη δυσκολία: Εδώ και έναν
χρόνο συναπτό προσωπικά εγώ, ο κ. Βαρουφάκης, όλο το κόµµα
µας σας αποκαλεί «ανώνυµη εταιρεία». Αποκαλούµε τον Πρωθυ-
πουργό «ανώνυµη εταιρεία». Δεν αποκαλούµε όλους εσάς, ξέ-
ρουµε ότι είναι έντιµοι και αξιοπρεπείς πολλοί άνθρωποι ανάµεσά
σας και το λέω µετά λόγου γνώσεως. Αποκαλούµε, όµως, την
ηγετική οµάδα της Νέας Δηµοκρατίας «υπαλλήλους του µεγάλου
ελληνικού και ξένου κεφαλαίου» και όλους µαζί αυτούς -σχεδόν
όλο το Υπουργικό Συµβούλιο και τον Πρωθυπουργό- «ανώνυµη
εταιρεία». Είναι προφανώς µία µοµφή και είναι κάτι που αν µου
το απέδιδε κάποιος, εγώ θα έκανα µήνυση, θα ζητούσα να αρθεί
αµέσως η ασυλία του Βουλευτή που το είπε ή θα έβρισκα έναν
τρόπο να τον καταδιώξω νοµικά. Μας κάνει τεράστια εντύπωση
πώς αγόγγυστα το δέχεστε, δεν έχει ανταπαντήσει κανείς, δεν
έχει πει κανείς καν «ανάθεµα, ρε Γρηγοριάδη, µας λες ανώνυµη
εταιρεία τόσο καιρό», «ανάθεµα, βρε Βαρουφάκη, όχι!». Έσπαγα
το κεφάλι µου τόσο καιρό, αλλά ξέρετε, το βρήκα. Γιατί η ανώ-
νυµη εταιρεία είναι µεν ανήθικη, κύριε Πρόεδρε, ανηθικότερη της
ανηθικότητας, αλλά είναι νοµότυπη και αυτό σας αρκεί. Σας
αρκεί να είστε τυπικά νόµιµοι. Φαίνεται ότι πίσω από αυτό που
εµείς ονοµάζουµε «ανώνυµη εταιρεία» ενδεχοµένως να υποκρύ-
πτεται και αληθινή συµµορία.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΜέΡΑ25)

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ούτε αύριο δεν τε-
λειώνουµε έτσι; Κάτι πρέπει να γίνει, δεν τελειώνουµε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Μισό
λεπτό.

Είναι ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ: Δεν αφορούσε προσωπικά τον συ-

νάδελφο. Όλοι υπερβαίνουν τον χρόνο τους.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ακούστε

µε λίγο: Ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος, πολύ σωστά, έχει πε-
ρισσότερο χρόνο, όπως είπε και ο κύριος Αντιπρόεδρος, άρα,
ήταν εντός του χρόνου του και µπορούσε να τον χρησιµοποιήσει.
Για όλα τα υπόλοιπα καθένας έχει την ευθύνη των λόγων του και
καθένας µπορεί να απαντάει.

Ορίστε, κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ο εισηγητής µας ήταν αναλυτικός, καταθέτοντας συγκεκριµέ-

νες προτάσεις αναφορικά µε τα θέµατα αδειοδότησης των κτη-
νοτροφικών εγκαταστάσεων και όχι µόνο πάντα µε γνώµονα τα
συµφέροντα του φτωχού κτηνοτρόφου. Και επειδή όλες οι κου-
βέντες ξεκινούν και καταλήγουν στην περίφηµη βιωσιµότητα του
κτηνοτροφικού επαγγέλµατος στην ενίσχυση της επιχειρηµατι-
κότητας και ανταγωνιστικότητας των προϊόντων τους δεν µπορώ
να µην το σχολιάσω. Και θα σας έλεγα ευθέως ότι τους πουλάτε
φύκια για µεταξωτές κορδέλες. Στην πραγµατικότητα τους σκά-
βετε τον λάκκο. Προσπαθείτε να δηµιουργήσετε νέες αυταπάτες
ότι στο πλαίσιο του καπιταλισµού και της Κοινής Αγροτικής Πο-
λιτικής µπορεί να βελτιωθεί ή τουλάχιστον να µην επιδεινωθεί η
κατάστασή τους.

Ο Πρωθυπουργός στη συνδιάσκεψη για την Κοινή Αγροτική
Πολιτική που διοργάνωσε το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης
στην Πελοπόννησο αναφέρθηκε στο ζήτηµα και είπε ότι είναι
λάθος να βλέπουµε την Κοινή Αγροτική Πολιτική αποκλειστικά
και µόνο ως ένα κουµπαρά ενίσχυσης του εισοδήµατος των
αγροτών, διότι χρειαζόµαστε µέγεθος οικονοµίες κλίµακας για
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να µπορέσουµε να ανταγωνιστούµε µεγαλύτερους παίκτες από
το εξωτερικό και για να το πετύχουµε αυτό χρειάζεται περισσό-
τερη συνεργασία µεταξύ των παραγωγών. Τι σηµαίνει αυτό; Ότι
ο µικρός κτηνοτρόφος τους είναι µπελάς. Είναι ένα διαρθρωτικό
πρόβληµα για την οικονοµία, διότι δεν είναι ανταγωνιστικός. Άρα
ο στόχος της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την οποία πίνετε νερό στο
όνοµά της παραµένει η στήριξη των επιχειρηµατικών οµίλων που
δραστηριοποιούνται στον αγροτικό τοµέα. Και για να το πετύχετε
αυτό, πουλάτε τα φούµαρα στους αγροτοκτηνοτρόφους µε τις
διακηρύξεις σας περί ευκαιριών της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής
ποιοτικών τροφίµων, περί προστασίας του περιβάλλοντος και συ-
νεταιριστικών σχηµάτων για να έχουµε -όπως λέτε- καλύτερες
τιµές. Εδώ κοροϊδεύετε και παραγωγούς και καταναλωτές και
αποφασίζετε για αυτούς χωρίς αυτούς σε βάρος τους.

Η πραγµατικότητα, όµως, είναι σκληρή την οποία σκόπιµα
προσπερνάµε. Με την πολιτική σας ευνοείτε τους λίγους µεγα-
λοαγρότες, τις µεγάλες κτηνοτροφικές µονάδες, τους βιοµήχα-
νους των ζωοτροφών και τα καρτέλ στο γάλα, ενώ επιτίθεστε
συστηµατικά και διαχρονικά όλες οι κυβερνήσεις στους γεωρ-
γούς σε σηµείο που τους έχετε εξουθενώσει εισοδηµατικά, ψυ-
χολογικά, οικογενειακά, επαγγελµατικά, στα πάντα. Οι
ανατιµήσεις που επιβάλλουν οι εµποροβιοµήχανοι αλλά και το
κράτος στις ζωοτροφές αγγίζουν σχεδόν το 70% µε 80% του κό-
στους παραγωγής. Γιατί; Για να αβγαταίνουν τα κέρδη των µο-
νοπωλίων που τα παράγουν και τα διακινούν. 

Οι τιµές για το καλαµπόκι από 10,5 ευρώ το τσουβάλι εκτινάχ-
θηκαν στα 15 ευρώ µέσα σε πέντε µήνες, η σόγια από 15 ευρώ
το σαραντάρι τσουβάλι πήγε στα 19 ευρώ. Το κόστος, όµως, για
να συντηρηθεί ένα πρόβατο όλο τον χρόνο φτάνει κοντά στα 100
ευρώ. Για ποια, λοιπόν, βιωσιµότητα µιλάτε; Με τα ψίχουλα των
επιδοτήσεων θα γίνει βιώσιµος ο µικρός, ο βιοπαλαιστής κτηνο-
τρόφος; Τους λέτε ότι για να είναι βιώσιµος θα πρέπει να αρµέγει
τριακόσια πρόβατα και να βγάζει τον χρόνο κατά µέσο όρο πε-
νήντα τόνους γάλα. Για να γίνει, όµως, αυτό στην πράξη σηµαίνει
ότι πρέπει να έχει και να συντηρεί τα διπλάσια αιγοπρόβατα. Και
ποιος του διασφαλίζει ότι θα το απορροφήσει η αγορά και σε
τιµή που να καλύπτει το κόστος παραγωγής και να αφήνει και
ένα ελάχιστο εισόδηµα; Η ελεύθερη καπιταλιστική αγορά; Μα
αυτή είναι «ο θάνατος σου η ζωή µου».

Σήµερα ένα κιλό γάλα τιµή παραγωγού είναι στα 95 λεπτά συν
το ΦΠΑ, ενώ κατ’ ελάχιστο η τιµή παραγωγού έπρεπε να ήταν
στο 1,20 του ευρώ. Πώς µπορεί, λοιπόν, να είναι βιώσιµος µε
αυτές τις εξευτελιστικές τιµές και το κόστος παραγωγής µε πλη-
ρωµές που γίνονται σύµφωνα µε τις απαιτήσεις των µεγαλοεµ-
πόρων, µε τις ανοιχτές τιµές που δίνουν οι εµποροβιοµήχανοι,
µε το δυσβάσταχτο κόστος των θαλάσσιων µεταφορών, µε τις
αυξήσεις στα καύσιµα και στο πανάκριβο ηλεκτρικό ρεύµα που
για να συντηρήσει ένα υπόστεγο ο κτηνοτρόφος µε αρµεκτικό
να τα ταΐζει τα ζώα, να καθαρίζει το αλιευτικό µε φάρµακα και
άλλα πολλά. Θέλει τουλάχιστον την ηµέρα 35% µε 40% στα καύ-
σιµα. Θέλει, δηλαδή, χωρίς υπερβολή 15.000 ευρώ την ηµέρα.
Αν βάλουµε τη βαριά φορολογία, τις ασφαλιστικές εισφορές
στον ΕΦΚΑ στον ΕΛΓΑ, τον τσουχτερό ΕΝΦΙΑ στα σπίτια, στους
στάβλους, στα χωράφια, στις αποθήκες, αµοιβές για κτηνίατρο
εκτροφής, ηλεκτρονικές σηµάνσεις, εµβόλια ζώων, τις δηλώσεις
στον ΟΣΔΕ, υπολογίστε και τις ζηµιές από την κακοκαιρία και τις
αρρώστιες των ζώων που δεν αποζηµιώνονται ή καλύπτουν ένα
ελάχιστο από αυτές, προσθέστε την ανάρτηση των δασικών χαρ-
τών σε ό,τι αφορά τα βοσκοτόπια που δηµιουργεί αντί να λύνει
προβλήµατα. Όλα αυτά, λοιπόν, µαζί πέφτουν σαν το χαλάζι.
Αµέτρητος ο κατάλογος που γονατίζει στην κυριολεξία τον µι-
κροµεσαίο αγροτοκτηνοτρόφο και συνολικά τους αγρότες.

Όλα, λοιπόν, κατατείνουν στην ενίσχυση των µεγάλων καπιτα-
λιστικών αγροτικών επιχειρήσεων, συγκεντρώνοντας γη, παρα-
γωγή και εµπορία των αγροτικών προϊόντων και παράλληλα την
καταστροφή και συρρίκνωση των µικρών και µεσαίων εκµεταλ-
λεύσεων. Πάνω από εκατό χιλιάδες µικροµεσαίοι αγροτοκτηνο-
τρόφοι έχουν ξεκληριστεί και εγκαταλείψει την τελευταία
δεκαετία. Αυτή λοιπόν είναι η περίφηµη ανάπτυξή σας, ανάπτυξη
για τους λίγους σε βάρος των πολλών.

Και τη στιγµή που όλα ακριβαίνουν, η Κυβέρνηση αρνείται να

πάρει πίσω την κοινή υπουργική απόφαση για τους βοσκοτόπους
που µειώνει δραστικά τις επιδοτήσεις µε την κατανοµή στα βο-
σκοτόπια τις ποινές µε βαριές τις συνέπειες, ειδικά στους νεοει-
σερχόµενους κτηνοτρόφους. Οι µειώσεις θα είναι πολύ
µεγαλύτερες µε την αναδροµική εφαρµογή της επαίσχυντης κοι-
νής υπουργικής απόφασης για την κατανοµή των βοσκοτόπων.

Εφαρµόζετε κατά γράµµα, λοιπόν, τη νέα Κοινή Αγροτική Πο-
λιτική η οποία προβλέπει κόψιµο ενισχύσεων µε βάση την πολι-
τική των εθνικών συγκλίσεων για να εξισωθούν αυτές σε κάθε
κράτος-µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και σε συνδυασµό µε
τους δασικούς χάρτες ο στόχος είναι η συγκέντρωση της γης και
του ζωικού κεφαλαίου σε λίγα χέρια. Γι’ αυτό και αρνείστε επί-
µονα την ικανοποίηση του δίκαιου αιτήµατος των κτηνοτρόφων
να συνδέονται οι ενισχύσεις µε την παραγωγή για τους αγρότες
και µε το ζωικό κεφάλαιο για τους κτηνοτρόφους.

Ένοχος, λοιπόν, είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση και οι πολιτικές
σας. Δικαιολογηµένα οι κτηνοτρόφοι στην Κρήτη κινητοποιούνται
και ή θα συγκρουστούν και θα νικήσουν ή θα σκύψουν και θα χά-
σουν και αυτά που τους απέµειναν. Μόνο ο λαός µπορεί πραγ-
µατικά να σώσει τον λαό και κανείς δεν µπορεί να είναι
αυτόκλητος σωτήρας, ένας αγώνας δίκαιος τον οποίο στηρίζει
το ΚΚΕ και ο οποίος πρέπει να συνεχιστεί.

Οι αγροτοπατέρες στην Κρήτη ήταν και είναι σε ανοιχτή
γραµµή και σε συνεργασία µε την Κυβέρνηση παίζουν το ίδιο παι-
χνίδι εκτόνωσης της αγανάκτησης των αγροτοκτηνοτρόφων.
Αυτό έκαναν πάντα. Και αφού ήπιαν τις ρακές, έφαγαν και τα κα-
λιτσούνια, έπαιξαν τις κοντυλιές στο σαλόνι του γραφείου του κ.
Κεδίκογλου, γελοιοποιώντας αυτόν τον τίµιο αγώνα των αγροτο-
κτηνοτρόφων, τελικά σαν τις βρεγµένες γάτες και αφού έκαναν
το σόου µε την Κυβέρνηση δήλωσαν αναστολή των κινητοποι-
ήσεων. Τόσο επαναστάτες!

Σας είναι, λοιπόν, όλοι αυτοί βούτυρο στην αντιαγροτική σας
πολιτική. Τους έχετε ανάγκη. Έτσι εξηγείται γιατί απαγορεύσατε
και την παρουσία µου ως Βουλευτή του ΚΚΕ στη σύσκεψη στο
γραφείο σας, κύριε Υπουργέ, γιατί σας χάλαγε η σούπα. Γι’ αυτό
και δεν πρέπει να σας έχει κανένας εµπιστοσύνη, ούτε εσάς, ούτε
και σε ορισµένους αυτόκλητους αγροτοπατέρες που προσπα-
θούν να σφετεριστούν τον δίκαιο αγώνα τους, να εκµεταλλευ-
τούν τον πόνο και την αγωνία των αγροτοκτηνοτρόφων.

Το ΚΚΕ καλεί τους αγρότες, τους βιοπαλαιστές αγροτοκτηνο-
τρόφους να κλιµακώσουν τον αγώνα τους µε οργάνωση και πε-
ριφρούρηση του αγώνα τους, µε τις µορφές που επιλέγουν οι
ίδιοι για να είναι υποδειγµατικός, αποτελεσµατικός, κάνοντας να
χάσουν πολλοί τον ύπνο τους, χτυπώντας στην καρδιά των υπευ-
θύνων που είναι η Κυβέρνηση, η Ευρωπαϊκή Ένωση, η Κοινή
Αγροτική Πολιτική, τα καρτέλ και οι εµποροβιοµήχανοι. Να απο-
σύρετε εδώ και τώρα την κοινή υπουργική απόφαση περί βοσκο-
τόπων. Να µη χάσει κανένας µικροµεσαίος κτηνοτρόφος
δικαιώµατα και ενισχύσεις που είχε και ελάµβανε µέχρι σήµερα,
αλλά και τις αναγκαίες βοσκήσιµες εκτάσεις συνδέοντας παράλ-
ληλα το καθεστώς των ενισχύσεων µε την παραγωγή και το ζωικό
κεφάλαιο.

Να αναλάβει το κράτος την ευθύνη και το κόστος όλης της δια-
δικασίας για τους δασικούς χάρτες, χωρίς καµµία οικονοµική επι-
βάρυνση στα λαϊκά στρώµατα και να διασφαλίσει τα βοσκοτόπια
και τις ενισχύσεις των βοσκοτόπων. 

Πρέπει, επίσης, να µειωθεί το κόστος παραγωγής και να υπάρ-
ξει αφορολόγητο πετρέλαιο, άµεση µείωση της τιµής του αγρο-
τικού ρεύµατος κατά 50%, κατάργηση του ΦΠΑ στα αγροτικά
εφόδια και στις ζωοτροφές. Πρέπει να δοθεί έκτακτη οικονοµική
ενίσχυση στους µικρούς κτηνοτρόφους για τις ζωοτροφές, να
επιδοτηθούν οι ίδιοι οι κτηνοτρόφοι και όχι οι εφοπλιστές για το
κόστος των θαλάσσιων µεταφορών των προϊόντων τους, να επι-
βληθούν κατώτατες εγγυηµένες τιµές στα κτηνοτροφικά προ-
ϊόντα που θα ανταποκρίνονται στο κόστος παραγωγής και θα
διασφαλίζουν εισόδηµα επιβίωσης στους παραγωγούς και
φθηνά προϊόντα για τις λαϊκές ανάγκες.

Πρέπει, λοιπόν, να δυναµώσει αυτός ο αγώνας και οι κοντυ-
λιές, αντί να παίζονται στα υπουργικά γραφεία, θα πρέπει να παι-
χτούν στον δρόµο του αγώνα.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε.

ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Συγγνώµη, κύριε Πρόεδρε, θα µπορούσα να έχω
τον λόγο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρα-
καλώ, κύριε Υπουργέ.

ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Επειδή δεν θέλω να ακούγονται αναληθή πράγ-
µατα, αγαπητέ συνάδελφε, σας το είπα και στην τηλεφωνική µας
επικοινωνία. Αγνοούσα πλήρως την παρουσία σας στον δρόµο.
Δεν µου είπε κανένας ότι είσαστε κάτω. Κανένας από τους κτη-
νοτρόφους που ήταν στη σύσκεψη -και ήταν είκοσι πέντε άτοµα
στη σύσκεψη- δεν µου ανέφερε το όνοµά σας. Είναι ενάντια στο
πολιτικό µου ήθος και στην πρακτική µου, αλλά και στην ιστορία
µου. Θα µπορούσατε κάλλιστα να µε είχατε πάρει ένα τηλέφωνο. 

Με πήρατε τηλέφωνο;
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Όχι.
ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Αυτά προς αποκατάσταση της αλήθειας. Δεν θα
απέκλεια ποτέ έναν Βουλευτή από οποιαδήποτε σύσκεψη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ωραία.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον

λόγο να κάνω µία διευκρίνιση για την αποκατάσταση της αλή-
θειας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,
κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Στην κινητοποίηση, λοιπόν, των
αγροτών θεωρήσαµε ως ΚΚΕ ότι έπρεπε να βρεθούµε και να στη-
ρίξουµε τον αγώνα των αγροτών, όπως και το κάναµε! Ζητήσαµε,
λοιπόν, στην είσοδο του Υπουργείου από την ασφάλεια του
Υπουργείου, τη security δηλαδή, να µας επιτρέψουν να µπούµε
µέσα. Θα επικοινωνούσαν µε το γραφείο του Υπουργού, λοιπόν,
του κ. Κεδίκογλου. Μέσα, λοιπόν, σε τρία λεπτά επιστρέφει η
ασφάλεια και µου λέει «Δεν µπορούµε να σας επιτρέψουµε να
µπείτε µέσα».

Λύστε το εσείς, κύριε Υπουργέ. Στην τηλεφωνική επικοινωνία
σάς το είπα. Τι κάνατε από τότε µέχρι σήµερα; Απολύτως τίποτα!
Η ευθύνη, λοιπόν, είναι του Υπουργείου. Δεν είναι δικιά µου ούτε
του ΚΚΕ.

ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Σας έχω πει ότι αναφορικά µε τη security, τους
έβαλα στη θέση τους. Όµως, εσείς είπατε ότι εγώ σας απαγό-
ρευσα την είσοδο. Αυτό δεν ισχύει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ωραία.
Έχει ζητήσει για µισό δευτερόλεπτο τον λόγο ο κ. Γρηγοριά-

δης για κάτι προσωπικό.
ΚΛΕΩΝ ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ: Απλώς, κύριε Πρόεδρε, µε ενηµέ-

ρωσε ένας δηµοσιογράφος της ΕΡΤ1 -γιατί έχω το χούι να µιλάω,
όπως θα έχετε παρατηρήσει, πολύ γρήγορα και καµιά φορά να
αναφέροµαι και στα προσωπικά µου γιατί το θεωρώ γλαφυρό
αυτό- ότι φαίνεται ότι είπα για τον πατέρα µου ότι είναι ανεµβο-
λίαστος. 

Είναι χειρουργός ογδόντα επτά ετών και έχει κάνει και την
τρίτη δόση του εµβολίου. Το λέω επειδή ακούγεται δηµόσια και
για τα Πρακτικά βεβαίως.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ωραία, το

καταλάβαµε.
Ο κ. Αθανάσιος Λιούτας από τη Νέα Δηµοκρατία έχει τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΛΙΟΥΤΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα στην

Ολοµέλεια έχουµε µπροστά µας ένα σχέδιο νόµου το οποίο
φέρει στον πυρήνα του τον Έλληνα κτηνοτρόφο. Σήµερα στη
Βουλή συζητούµε για το παρόν και το µέλλον των κτηνοτρόφων
µας, για τη βιωσιµότητα ολόκληρης της ελληνικής κτηνοτροφίας
και κατ’ επέκταση και της ελληνικής γεωργίας, για την ενίσχυση
της επιχειρηµατικότητας στον πρωτογενή τοµέα, για την υποστή-
ριξη της ελληνικής κτηνοτροφίας που αποτελεί σηµαντικό ανα-
πτυξιακό πυλώνα της πατρίδας µας και για τη στήριξη όλων των
κτηνοτρόφων και των οικογενειών τους.

Η ελληνική κτηνοτροφία και εν γένει η εθνική µας πρωτογενής
παραγωγή αποτελούν ευρείς και κρίσιµους τοµείς της εθνικής
µας οικονοµίας. Η στοχευµένη υποστήριξή τους, µε γνώµονα την
αποφασιστική και βιώσιµη ανάπτυξή τους, είναι ένας στόχος που
θέσαµε και υλοποιούµε ως Κυβέρνηση από την πρώτη στιγµή της
εκλογής µας. Έτσι αρχίσαµε, έτσι συνεχίζουµε και έτσι θα συνε-
χίσουµε.

Περνώντας τώρα συγκεκριµένα στο περιεχόµενο του νοµοσχε-
δίου, αρχικά βλέπουµε ουσιαστικές µεταρρυθµίσεις, που στο-
χεύουν στην επιτάχυνση και στην απλοποίηση των διαδικασιών
σχετικά µε την αδειοδότηση των κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων.
Ειδικότερα, προβλέπεται ότι για πρώτη φορά θα δίνεται η δυνα-
τότητα να αδειοδοτηθούν κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις µε πρό-
χειρα καταλύµατα, που περιέχουν στην κατασκευή τους πάνελ
πολυουρεθάνης ή µπετόν, εφόσον αυτό δεν αφορά στον νοµικό
σκελετό της εγκατάστασης. Γνωρίζουµε όλοι πολύ καλά ότι η
πλειοψηφία των κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων στην πατρίδα
µας είναι εγκαταστάσεις µε πρόχειρα καταλύµατα. Η δυνατότητα
της αδειοδότησής τους είναι ένα βασικό και κρίσιµο βήµα προς
την οργάνωση και την ανάπτυξη των κτηνοτρόφων µας. 

Επιπρόσθετα, µε το παρόν σχέδιο νόµου θα επιτρέπεται η µεί-
ωση της ελάχιστης απόστασης κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων
µέχρι και 50% από χώρους ή δραστηριότητες που χρήζουν προ-
στασίας, όπως δρόµοι, λίµνες και χωριά, εφόσον αυτές βρίσκον-
ται σε απόσταση έως και δέκα χιλιόµετρα από τα σύνορα της
ηπειρωτικής χώρας. 

Για τις κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις κατηγορίας Β’ και για τις
εγκαταστάσεις κάτω των ορίων της κατηγορίας Β’ απλοποιείται
η διαδικασία ίδρυσης και λειτουργίας τους µε την κατάργηση µέ-
ρους των δικαιολογητικών για την ίδρυσή τους. 

Επιπλέον, ανάµεσα στα άλλα και πολύ σηµαντικά που εισάγον-
ται µε το παρόν νοµοσχέδιο, θα παρέχεται και η δυνατότητα της
τροποποίησης της άδειας διατήρησης κτηνοτροφικής εγκατά-
στασης εντός ή πλησίον κατοικηµένων περιοχών. Αυτή η τροπο-
ποίηση θα έχει ως στόχο τη βελτίωση των υφιστάµενων
συνθηκών υγιεινής, του ζωικού κεφαλαίου ή τον εκσυγχρονισµό
των δραστηριοτήτων. 

Επιπρόσθετα, εισάγεται και η εξής διάταξη, η οποία θα βοη-
θήσει πάρα πολύ τους κτηνοτρόφους µας. Συγκεκριµένα, το χρο-
νικό διάστηµα αναστολής κατεδάφισης αυθαίρετης κατασκευής
κτηνοτροφικής εγκατάστασης παρατείνεται σε εννέα µήνες, αντί
εξήντα ηµερών που ισχύει σήµερα, µε δυνατότητα παράτασης
για επιπλέον τρεις µήνες, αντί για τριάντα ηµέρες που ισχύει σή-
µερα. Στο διάστηµα αυτό θα πρέπει να προσκοµιστεί άδεια νοµι-
µοποίησης αυθαιρέτων κατασκευών της κτηνοτροφικής
εγκατάστασης. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να συνεχίσω τονίζον-
τας την αποφασιστική σηµασία που είχαν οι αποζηµιώσεις, τόσο
εξαιτίας των συνεπειών της πανδηµίας όσο και εξαιτίας των επι-
πτώσεων της κλιµατικής κρίσης. Η πρωτογενής µας παραγωγή,
µπροστά στο σκληρό πρόσωπο της κλιµατικής κρίσης, απειλείται
ευθέως και καθίσταται τροµερά ευάλωτη. Ο «Ιανός», οι χαλαζο-
πτώσεις και ο πρωτοφανής παγετός πέρυσι την άνοιξη προκά-
λεσαν εκτεταµένες ζηµιές τόσο στο εθνικό φυτικό και ζωικό
κεφάλαιο. 

Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και τροφίµων βρέθηκε
στο πλευρό όλων των πληττόµενων παραγωγών. Το δίχτυ ενισχύ-
σεων επεκτάθηκε ευρέως σε όλους τους πληττόµενους παρα-
γωγικούς κλάδους. Ειδικότερα και σε συνέχεια των ιδιαιτέρως
ευεργετικών αποζηµιώσεων, οι οποίες αποφασίστηκαν εξαιτίας
του ανοιξιάτικου παγετού, στο παρόν σχέδιο νόµου σήµερα προ-
βλέπεται, µε παράταση έως την 31η Δεκεµβρίου 2021, η δυνατό-
τητα στον ΕΛΓΑ να χορηγεί στους δικαιούχους µέχρι ποσοστού
40% της εκτιµηθείσας αποζηµίωσης που δικαιούνται. 

Επιπρόσθετα παρατείνεται έως την 31η Ιανουαρίου 2022 ο
χρόνος ολοκλήρωσης της διεκπεραίωσης των δηλώσεων ζηµίας
ετήσιων οικονοµικών ενισχύσεων για ζηµιές που προκλήθηκαν
σε αγροτικές καλλιέργειες λόγω του ανοιξιάτικου παγετού. 

Παράλληλα, θα πρέπει να τονίσουµε ότι την αποζηµίωση δι-
καιούνται και όσοι υπέστησαν ζηµιές σε καλλιέργειες που βρί-
σκονταν σε προανθικό στάδιο και δεν καλύπτονταν από τον
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ΕΛΓΑ. Αυτό καταδεικνύει ότι η αγροτική µας πολιτική, η αγροτική
µας µέριµνα και στήριξη είναι πάντα ευρεία, δίκαιη και δυναµική. 

Επιπρόσθετα, ιδιαιτέρως σηµαντικές είναι και οι διατάξεις του
νοµοσχεδίου οι οποίες αναφέρονται στη διενέργεια ελέγχων και
στην επιβολή διοικητικών κυρώσεων για ζητήµατα παραβάσεων
σε θέµατα φυτοπροστατευτικών προϊόντων. 

Κυρίες και κύριοι, η προστασία, η θωράκιση, η στήριξη και η
ανάπτυξη της εθνικής µας πρωτογενούς παραγωγής, της ελλη-
νικής κτηνοτροφίας και της ελληνικής γεωργίας είναι στόχοι
πάρα πολύ υψηλής και κρίσιµης σηµασίας. Είναι πολύ σηµαντικοί
στόχοι για την εθνική µας οικονοµία και για την κοινωνία µας. Η
στήριξη και η ανάπτυξη του πρωτογενούς τοµέα συνεπάγεται
την αντίστοιχη στήριξη και ανάπτυξη χιλιάδων επαγγελµάτων,
επαγγελµατιών και εργαζοµένων, οι οποίοι συνδέονται µε το
αγροτικό και κτηνοτροφικό επάγγελµα. Οι αγρότες και οι κτηνο-
τρόφοι για τη Νέα Δηµοκρατία είναι πάντα µια κοινωνική και
επαγγελµατική οµάδα στις δυνατότητες της οποίας πιστεύουµε
πολύ. Η ανάπτυξη και η ευηµερία των παραγωγών µας είναι ο
βασικός στόχος της δικής µας Κυβέρνησης. 

Αυτό το έχουµε αποδείξει και το αποδεικνύουµε µέσα σε πάρα
πολύ κρίσιµες συνθήκες. Μειώσαµε τους φορολογικούς συντε-
λεστές, µειώσαµε τον ΦΠΑ στις ζωοτροφές, σχεδιάσαµε και δώ-
σαµε ευρείες αποζηµιώσεις, νοµοθετούµε ώστε να επιστραφεί ο
ειδικός φόρος κατανάλωσης για το αγροτικό πετρέλαιο στους
αγρότες και στα συνεργατικά σχήµατα. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ζ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΒΔΕΛΑΣ)

Όµως ο αγώνας αυτός δεν σταµατά εδώ. Ο αγώνας αυτός
είναι διαρκής και συνεχίζεται, µε υψηλό το αίσθηµα της ευθύνης
απέναντι στους ανθρώπους της πρωτογενούς µας παραγωγής,
απέναντι στους αγρότες και στους κτηνοτρόφους µας. Η πα-
τρίδα µας έχει ανάγκη την ανάπτυξη της ελληνικής γεωργίας και
κτηνοτροφίας. Προς τον στόχο αυτό το Υπουργείο, η Κυβέρ-
νηση, πρωτίστως ο Πρωθυπουργός, καθώς και όλοι εµείς προ-
σερχόµαστε µε σχέδιο, στόχευση και µεγάλη πίστη στις δυνάµεις
του Έλληνα αγρότη και του Έλληνα κτηνοτρόφου. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε, κύριε Λιούτα, και για την τήρηση του χρόνου. 

Καλησπέρα σας από εµένα και χρόνια πολλά σε όσους γιορ-
τάζουν σήµερα. 

Καλείται στο Βήµα ο κ. Ευάγγελος Αποστόλου από τον ΣΥΡΙΖΑ
- Προοδευτική Συµµαχία και να ετοιµάζεται η κ. Κεφάλα από τη
Νέα Δηµοκρατία. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Πολλά ακούστηκαν για την αναγκαιότητα στήριξης της κτηνο-

τροφίας. Απαραίτητα χρειάζεται να γίνουν πολλά και όλα. Εγώ
όµως στην οµιλία µου σήµερα θα σταθώ στο σηµαντικότερο πρό-
βληµα που αντιµετωπίζει σήµερα ο κλάδος της αιγοπροβατοτρο-
φίας, την απώλεια της προστασίας της φέτας, του
εµβληµατικότερου αγροτικού προϊόντος της χώρας µας. Δεν πε-
ριµένω να µου απαντήσετε, κύριε Υπουργέ. Είναι αδύνατο αυτή
τη στιγµή. Να σας ενηµερώσω θέλω και ειδικά τον απουσιάζοντα
λόγω κορωνοϊού κύριο Υπουργό. Του ευχόµαστε βέβαια καλή και
γρήγορη ανάρρωση, για να µας ενηµερώσει κιόλας αλλά και να
ενηµερωθούν κι όλοι οι συνάδελφοι. 

Πρόκειται για την εµπορική συµφωνία της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης µε τη νότια Αφρική, µια συµφωνία που κύρωσε η ελληνική
Βουλή µε διαδικασίες εξπρές και εν κρυπτώ και µάλιστα χωρίς
να επείγει στις 12-2-2021, µε την οποία µένουν εκτός προστασίας
τρεις γεωγραφικές ενδείξεις της χώρας µας. 

Ας δούµε όµως πώς φτάσαµε εδώ και τι έπρεπε να κάνουµε
για να µη φτάσουµε. Τι παραλάβαµε εµείς ως Κυβέρνηση; Μια
κατ’ αρχήν συµφωνία του Οκτωβρίου του 2014, όταν προήδρευε
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ο κ. Σαµαράς, ο πρώην πρωθυπουρ-
γός, η οποία προέβλεπε µε βάση το Πρωτόκολλο 3 την πλήρη
προστασία των γεωγραφικών ενδείξεων πλην -το τονίζω, πλην-
τριών προϊόντων της Ελλάδας, τη φέτα, την ελιά Καλαµάτας και
τη ρετσίνα. 

Παραλάβαµε όµως και µια άλλη ιδιαιτερότητα, που ισχύει

µέχρι σήµερα. Στο Συµβούλιο Υπουργών Γεωργίας να συζητούν
για τη στήριξη των αγροτικών προϊόντων στην Ευρωπαϊκή
Ένωση και στις διεθνείς αγορές, ενώ στη χώρα µας αυτό αποτε-
λεί αρµοδιότητα άλλων υπουργείων, άλλη ιδιαιτερότητα αυτή. 

Τα προβλήµατα όµως που δηµιούργησε αυτή η κατ’ αρχήν
συµφωνία είναι πολλά, µε χαρακτηριστικότερο αυτό του Πρωτο-
κόλλου 3, µε το οποίο η συµβαλλόµενη η χώρα, δηλαδή η Νότια
Αφρική, θα χρησιµοποιεί ανενόχλητη τις ονοµασίες ελληνικών
προϊόντων ονοµασίας προέλευσης και προϊόντων γεωγραφικών
ενδείξεων και ιδιαίτερα της φέτας στην αγορά της, όπου υπάρ-
χουν από το 1975 τυριά που κυκλοφορούν µε την ονοµασία
«φέτα» και ουσιαστικά έχουν δηµιουργήσει τη ζήτηση για το συγ-
κεκριµένο τυρί όλα αυτά τα χρόνια. Και επόµενο είναι, µε βάση
την κυρωθείσα συµφωνία, να συνεχίσουν να διακινούν εις το διη-
νεκές οποιοδήποτε λευκό τυρί από αγελαδινό γάλα κυρίως µε
την ονοµασία «φέτα».

Η κατάσταση θα γίνει ακόµα χειρότερη για τη φέτα, όταν οι
νέες επιχειρήσεις που θα ενδιαφερθούν να κυκλοφορήσουν ένα
τέτοιο προϊόν στο µέλλον θα µπορούν να το ονοµάζουν «φέτα
Νότιας Αφρικής», αν προέρχεται από αιγοπρόβειο γάλα ή τύπου
φέτα, στυλ φέτα, είδους φέτα, αν προέρχεται από οποιοδήποτε
άλλο γάλα, κυρίως από αγελαδινό.

Συνεπώς θα παγιωθεί η κατάχρηση του όρου «φέτα» από όλες
τις επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στις δύο συµβαλλόµε-
νες χώρες.

Τι κάναµε εµείς; Στο πρώτο κιόλας Συµβούλιο Υπουργών Γε-
ωργίας, τον Μάρτιο του 2015, σε παρέµβασή µου αναφέρθηκα
στις δύο συµφωνίες που θα µας δηµιουργήσουν µεγάλο πρό-
βληµα και είναι η SADC µε τη Νότια Αφρική και η CETA µε τον
Καναδά, τονίζοντας µεταξύ άλλων ότι δεν µπορεί να γίνουν απο-
δεκτές τόσο από την ελληνική κοινωνία όσο και από το Ελληνικό
Κοινοβούλιο. Υπήρξαν αλλεπάλληλες συναντήσεις µε τον Επί-
τροπο Γεωργίας, τον κ. Hogan, τόσο στα Συµβούλια Γεωργίας
όσο και κατ’ ιδίαν στις οποίες δηλώναµε ξεκάθαρα ότι τα αποτε-
λέσµατα αυτών των συµφωνιών είναι εξαιρετικά δυσµενή για τη
χώρα µας.

Η επιµονή και η αποφασιστικότητα στις διαπραγµατεύσεις µας
έφερε καρπούς σε ένα παιγνίδι όπου είµαστε από χέρι χαµένοι.
Αποδεχτήκαµε την κατ’ αρχήν προσωρινή έναρξη της Συµφωνίας
µε τη Νότια Αφρική τον Οκτώβριο του 2016 υπό έναν όρο, ότι η
Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα λάβει ρητά υπ’ όψιν τις ανησυχίες της
Ελλάδας για τις γεωγραφικές ενδείξεις και θα δεσµευθεί να επι-
τύχει το καλύτερο δυνατό επίπεδο προστασίας στις καταχωρι-
σµένες γεωγραφικές ενδείξεις της Ένωσης στις τρέχουσες ή
µελλοντικές διαπραγµατεύσεις εµπορικών συµφωνιών εντός
πέντε ετών από την έναρξη ισχύος της προσωρινής Συµφωνίας
Ευρωπαϊκής Ένωσης - Νότιας Αφρικής, δηλαδή µέχρι τον Οκτώ-
βριο του 2021 να έχει ξεκινήσει και την αναθεώρηση µε στόχο
εντός πενταετίας να µη χρησιµοποιείται ο όρος «φέτα» σε κανένα
προϊόν της Νότιας Αφρικής.

Καταθέτω την ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη
Συµφωνία µε τη Νότια Αφρική, στην οποία ενσωµατώνεται δή-
λωση της επιτροπής για την αναθεώρηση για πέντε χρόνια,
καθώς και δήλωση της Ελλάδας για το θέµα, µε αναφορά στη
δήλωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ευάγγελος Αποστόλου κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα ανακοίνωση, η
οποία βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Καταθέτω, επίσης και το αντίγραφο της Συµφωνίας δήλωσης
Ευρωπαϊκής Ένωσης και Ελλάδας.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ευάγγελος Αποστόλου κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν αντίγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Τι έλεγε τότε, αγαπητοί συνάδελφοι της Νέας Δηµοκρατίας, ο
τότε εκπρόσωπος Τύπου της Κοµισιόν και σηµερινός Επίτροπος,
ο κ. Μαργαρίτης Σχοινάς; Χαρακτήρισε τη συµφωνία ως µια άνευ
προηγουµένου επιτυχία, αφού µε τη δήλωση της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής και της Ελλάδας, που ενσωµατώθηκαν, η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή δεσµεύεται να δροµολογήσει διαδικασία αναθεώρη-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΓ’ - 25 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2021 2701



σης του σχετικού µε τις γεωγραφικές ενδείξεις Πρωτοκόλλου 3,
µε στόχο να πετύχει το ίδιο επίπεδο προστασίας για όλες τις γε-
ωγραφικές ενδείξεις που περιλαµβάνονται στο Πρωτόκολλο,
συµπεριλαµβανοµένης ασφαλώς και της φέτας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είχαµε στα χέρια µας µια δέ-
σµευση - µέρος της συµφωνίας που µας έδινε το δικαίωµα ακόµη
και να µην προχωρήσουµε στην κύρωση, αν δεν είχαν ολοκλη-
ρωθεί οι παράµετροι της συµφωνίας. Δυστυχώς, η Κυβέρνηση,
αν και ενηµερώθηκε ακόµη και στη σχετική συνεδρίαση της Επι-
τροπής Παραγωγής και Εµπορίου για τη σηµασία αυτής της δέ-
σµευσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δεν έκανε τίποτα για να
υλοποιηθεί. Αντίθετα, µε την κύρωση όχι µόνο απεµπόλησε το
δικαίωµά µας που απορρέει από τη συµφωνία, αλλά παραδίδει
και τη φέτα στους σφετεριστές της.

Ήδη η Γαλλία και η Δανία -το γνωρίζετε, αγαπητοί συνάδελ-
φοι- βάζουν θέµα επανεξέτασης της φέτας. Και ξέρετε ποιος
είναι ο στόχος τους; Να γεµίσει η ευρωπαϊκή αγορά και βεβαίως
και η χώρα µας µε λευκό τυρί «τύπου φέτα» από αγελαδινό γάλα.
Αυτές οι δύο χώρες είναι οι µεγαλύτερες παραγωγικές χώρες σε
αγελαδινό γάλα στην Ευρώπη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Σιγά-σιγά να ολοκλη-
ρώνετε, κύριε Αποστόλου.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Εµείς πώς αντιδρούµε, έστω και την ύστατη ώρα; Θα ζητή-

σουµε την επανεξέταση του Πρωτοκόλλου 3 για την πλήρη προ-
στασία της φέτας; Θα το κάνουµε τουλάχιστον µε τη CETA για
τον Καναδά, για την οποία υπάρχει και ανάλογη δήλωση;

Αγαπητοί συνάδελφοι, παρακολουθώ το ζήτηµα και σε τακτά
διαστήµατα εξέφρασα την αγωνία µου. Θέλω να καταθέσω δύο
παρεµβάσεις µου, µία στην Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου
και άλλη µία µέσα από τα µέσα ενηµέρωσης, όπου αναφέρθηκα
και αναφέροµαι διαρκώς στις προσπάθειες που κάνουµε.

Κλείνω µε ένα ερώτηµα. Πιστεύω ότι ο κύριος Υπουργός µάς
παρακολουθεί αυτή τη στιγµή. Και αν δεν µας παρακολουθεί,
µπορεί να µου απαντήσει αν γνώριζε, ναι ή όχι, όλη αυτή τη δια-
δικασία, όλη αυτή την πορεία;

Σας ευχαριστώ που µε ακούσατε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Να είστε καλά, κύριε
Αποστόλου. Ευχαριστούµε πολύ.

Τον λόγο έχει η κ. Μαρία - Αλεξάνδρα Κεφάλα από τη Νέα Δη-
µοκρατία και να ετοιµάζεται ο κ. Σταµενίτης από τη Νέα Δηµο-
κρατία.

ΜΑΡΙΑ - ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΚΕΦΑΛΑ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το νοµοθετικό
πλαίσιο που ισχύει µέχρι σήµερα στον χώρο της κτηνοτροφίας
επέφερε δυσλειτουργίες και πρακτικά προβλήµατα. Τα εµπόδια
κατά τη διαδικασία αδειοδότησης των κτηνοτροφικών εγκατα-
στάσεων αποτέλεσαν ανασταλτικό παράγοντα στην ανάπτυξη
της ελληνικής κτηνοτροφίας. Η γραφειοκρατία και τα αυστηρά
πλαίσια του νόµου όχι µόνο δυσκόλεψαν την όλη διαδικασία,
αλλά αποθάρρυναν τους επιχειρηµατίες κτηνοτρόφους από κάθε
προσπάθεια για τη νοµιµοποίηση και τον εκσυγχρονισµό των εγ-
καταστάσεων τους.

Σήµερα, το παρόν σχέδιο νόµου του Υπουργείου Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων έρχεται να δώσει λύσεις στα σηµαντικά
αυτά προβλήµατα του κλάδου του πρωτογενή τοµέα της χώρας.
Αντιµετωπίζουµε τα χρόνια ζητήµατα της κτηνοτροφικής παρα-
γωγής και τις σύγχρονες προκλήσεις που παρουσιάζει ο εν λόγω
χώρος. Δηµιουργούµε ένα σαφές, πιο απλό και προσαρµοσµένο
στις πραγµατικές ανάγκες νοµοθετικό πλαίσιο, ένα νοµοθετικό
πλαίσιο που δηµιουργεί ένα σταθερό πλέον σηµείο αναφοράς
για την ίδρυση και τη λειτουργία των κτηνοτροφικών εγκαταστά-
σεων µέσω της απλοποίησης και της επιτάχυνσης των διαδικα-
σιών. Δίνουµε κίνητρα και διευκολύνουµε τους επιχειρηµατίες
κτηνοτρόφους. Στηρίζουµε εµπράκτως την ορεινότητα, αλλά και
τους ανθρώπους που ζουν και εργάζονται στα απόκεντρα µέρη
του τόπου µας.

Η Ελλάδα µε την ποσοτική και ποιοτική χλωρίδα της έχει τις
προοπτικές να πρωτοστατήσει στον τοµέα της κτηνοτροφίας.
Θέλουµε να δηµιουργήσουµε υγιείς επιχειρήσεις και να ενθαρ-
ρύνουµε την επιχειρηµατικότητα στον τοµέα αυτό, ώστε να αυ-
ξηθεί η ανταγωνιστικότητα της ελληνικής παραγωγής προς
όφελος της αγροτικής οικονοµίας και της συνολικής ανάπτυξης.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι σταβλικές εγκαταστάσεις,
δηλαδή τα πρόχειρα καταλύµατα ζώων, αποτελούν τη µεγάλη
πλειοψηφία των κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων και µε αφετηρία
τη συντριπτική πλειοψηφία αυτών, δίνουµε για πρώτη φορά τη
δυνατότητα να αδειοδοτηθεί ένας µεγάλος αριθµός µέσω της
απαλλαγής πολλών και αχρείαστων δικαιολογητικών. Με την επι-
τάχυνση και την απλοποίηση των διαδικασιών αυτών καθιστάµε
εφικτή τη βιωσιµότητά τους. Επιταχύνουµε για πρώτη φορά τη
δυνατότητα λειτουργίας εγκαταστάσεων επεξεργασίας και µε-
ταποίησης οµοειδών ζωικών προϊόντων και υποπροϊόντων εντός
της ίδιας κτηνοτροφικής εγκατάστασης ή σε όµορο ακίνητο. Δί-
νουµε µε τον τρόπο αυτόν κίνητρα για να δηµιουργηθούν οι λε-
γόµενες καθετοποιηµένες µονάδες, όπως οι µονάδες
επεξεργασίας γάλακτος, κρέατος και αυγών.

Αυτές είναι που ουσιαστικά φέρνουν τη ζητούµενη προστιθέ-
µενη αξία στον αγροτοδιατροφικό τοµέα.

Επιπλέον, καθιστάµε εφικτή την αξιοποίηση των υποπροϊόντων
αυτών των εγκαταστάσεων για τη χρήση ιδιοπαραγόµενου βιοαε-
ρίου. Άλλωστε, το βιοαέριο χρησιµοποιείται από τις µονάδες για
τη µείωση του κόστους παραγωγής και έχει φιλοπεριβαλλοντικό
πρόσηµο.

Εκσυγχρονίζουµε τις κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις, παρέχον-
τας τη δυνατότητα κατασκευής κτηρίου µέσα σε αυτές. Βελτιώ-
νουµε µε τον τρόπο αυτόν τις συνθήκες υγιεινής του ζωικού
κεφαλαίου αλλά και τις συνθήκες κάτω από τις οποίες εργάζον-
ται νυχθηµερόν οι παραγωγοί µας.

Ταυτόχρονα, προχωρούµε σε βελτίωση των διαδικασιών διε-
νέργειας ελέγχων και επιβολής κυρώσεων. Επεκτείνουµε το
πεδίο εφαρµογής των ελέγχων και σε άλλες κατηγορίες, όπως
το κρέας και όλα τα προϊόντα µε προστατευόµενη ονοµασία προ-
έλευσης. Στόχος µας είναι να διασφαλίσουµε ότι τα προϊόντα πα-
ρασκευάζονται σύµφωνα µε τους κανόνες της νοµοθεσίας, αλλά
και ότι τηρούνται από όλους ανεξαιρέτως αυτοί οι κανόνες.

Προστατεύουµε, λοιπόν, τα ελληνικά προϊόντα και επιβρα-
βεύουµε τους έντιµους και τους εργατικούς παραγωγούς, έναντι
αυτών που εκµεταλλεύονται τα κενά του συστήµατος, έναντι
αυτών που προσπορίζονται επιδοτήσεις και χρήµατα ξένα.

Οριοθετούµε χρονικά το περιθώριο που έχει το εκάστοτε Δα-
σαρχείο να απαντήσει στον ενδιαφερόµενο για επέµβαση σε
χορτολιβαδικές και βραχώδεις εκτάσεις, σε περιοχές µε κυρω-
µένους δασικούς χάρτες, εντός προθεσµίας δύο µηνών.

Βάζουµε τέλος σε ενδεχόµενες ολιγωρίες ή αυθαιρεσίες της
διοίκησης. Προσπαθούµε να εξορθολογήσουµε τις διοικητικές
διαδικασίες. Η διοίκηση οφείλει να λειτουργεί προς εξυπηρέτηση
του πολίτη και της επιχειρηµατικότητας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το σηµερινό νοµοσχέδιο απο-
βλέπει στη διασφάλιση ενός αποτελεσµατικού και ευέλικτου
πλαισίου, µε στόχο τη βιωσιµότητα, την ενίσχυση και τον εκσυγ-
χρονισµό των κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων. Απαλλάσσουµε
αυτόν τον δυναµικό κλάδο από παρωχηµένες πρακτικές και αν-
τιφάσεις.

Εστιάζουµε στον µικρό κτηνοτρόφο, στην παραγωγή και στη
µεταποίηση των προϊόντων του. Δίνουµε κίνητρα για επέκταση
των δραστηριοτήτων του. Προσπαθούµε να υλοποιήσουµε ό,τι
δεν έγινε τα προηγούµενα χρόνια.

Θέλουµε να εδραιώσουµε µια νέα κουλτούρα, φιλικότερη
προς το αγροτικό επιχειρείν.

Φιλοδοξούµε να κάνουµε πιο εύκολη τη ζωή των Ελλήνων κτη-
νοτρόφων και αποδεικνύουµε ότι έχουµε και την πολιτική βού-
ληση αλλά και την τεχνική γνώση, για να το κάνουµε πράξη.

Οι ρυθµίσεις αυτές µπορεί να αφορούν κυρίως τους κτηνοτρό-
φους, έχουν, όµως, άµεσο αντίκτυπο στο σύνολο της κοινωνίας
και της οικονοµίας, καθώς ενισχύουν την επιχειρηµατικότητα και
την ανταγωνιστικότητα.

Αποτελεί επιτυχία του Υπουργείου, το οποίο εδώ και καιρό
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επεξεργάζεται το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο και η σηµερινή και
η προηγούµενη ηγεσία, αλλά κυρίως αποτελεί επιτυχία της
χώρας. Και αυτό, γιατί πρόκειται για αλλαγές που απευθύνονται
στο σύνολο των παραγωγών και των αγροτών της και δυναµώ-
νουν τον πρωτογενή τοµέα.

Σεβόµαστε τους ανθρώπους του µόχθου, σεβόµαστε τον Έλ-
ληνα κτηνοτρόφο, τον Έλληνα επιχειρηµατία και τον Έλληνα κα-
ταναλωτή και επενδύουµε στην κτηνοτροφία και τον πρωτογενή
τοµέα ως δύναµη ανάπτυξης της ελληνικής οικονοµίας.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς σας ευχαρι-
στούµε, κυρία Κεφάλα. Πάντα µέσα σε πέντε λεπτά τα λέτε όλα.

Καλείτε στο Βήµα ο κ. Διονύσιος Σταµενίτης από τη Νέα Δη-
µοκρατία. Να ετοιµάζεται η κ. Μάλαµα από τον ΣΥΡΙΖΑ - Προ-
οδευτική Συµµαχία.

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι, θα ήθελα πριν την τοπο-

θέτησή µου σχετικά µε το σχέδιο νόµου που συζητούµε σήµερα,
να σχολιάσω αυτό που έγινε στην Πέλλα χθες και νοµίζω και σε
άλλους νοµούς της χώρας. Τι έγινε; Οι παραγωγοί, οι αγρότες
έλαβαν πορίσµατα αποζηµιώσεων για τις ζηµιές των καλλιερ-
γειών τους από τους παγετούς του Μαρτίου του 2021 και τα
οποία θα πληρωθούν στις 3 Δεκεµβρίου, ενώ αναµένεται και δεύ-
τερη πληρωµή στις 23, τον Δεκέµβριο πάλι, για όσα πορίσµατα
θα έρθουν τις επόµενες εβδοµάδες στο 90% των ζηµιών. Υπεν-
θυµίζω ότι οι παραγωγοί για πρώτη φορά µετά το 2003 έχουν
λάβει προκαταβολή αρχές Αυγούστου.

Γράψτε λίγο και υπολογίστε, αγαπητοί συνάδελφοι: Εκδήλωση
ζηµιάς Μάρτιος του 2021, προκαταβολή χωρίς ολοκληρωµένα
πορίσµατα, Αύγουστος του 2021, µετά από πέντε µήνες. Εκκα-
θάριση ζηµιών, πληρωµή 100% µε πορίσµατα, µετά από οκτώ
µήνες. Πώς έγινε αυτό; Θα σας πω, αφού, όµως, υπενθυµίσω
στους συναδέλφους της Ολοµέλειας τι γινόταν επί ΣΥΡΙΖΑ. Έχει
αξία.

Επί ηµερών του ΣΥΡΙΖΑ, λοιπόν, η πρώτη πληρωµή των απο-
ζηµιώσεων του ΕΛΓΑ αφορούσε το 70% του ποσού του πορίσµα-
τος και πληρώνονταν δώδεκα µε δεκατέσσερις µήνες µετά τη
ζηµιά. Δηλαδή, αν ήταν σήµερα κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ, η ζηµιά
του Μαρτίου του 2021 θα πληρώνονταν µετά τον Μάρτιο του
2022 και µάλιστα, το 70%. Η δεύτερη πληρωµή αφορούσε το
20% του ποσού και πληρώνονταν περίπου δεκαέξι µήνες µετά τη
ζηµιά, δηλαδή τον Οκτώβριο του 2022 και η εκκαθάριση, το υπό-
λοιπο 10%, δεκαοκτώ µήνες πριν. Με λίγα λόγια, η ολοκλήρωση
της πληρωµής των ζηµιών στους αγρότες γίνονταν δεκαοκτώ
µήνες από τη ζηµιά, ενώ σήµερα καταφέραµε και το ολοκληρώ-
νουµε µέσα στο ίδιο έτος, σε εννέα µήνες και όλα µαζί, όχι τµη-
µατικά. Υπάρχει µεγαλύτερη απόδειξη από αυτό για το ποιος
είναι µε το µέρος των αγροτών;

Όλα αυτά συµβαίνουν, γιατί ο ίδιος ο Πρωθυπουργός Κυριά-
κος Μητσοτάκης αµέσως µετά την εκδήλωση των ζηµιών και των
ακραίων καιρικών φαινοµένων, έδωσε εντολή για έκτακτη χρη-
µατοδότηση του ΕΛΓΑ µε πάνω από 200 εκατοµµύρια ευρώ. Ο
Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Σπήλιος Λιβα-
νός και η διοίκηση του ΕΛΓΑ µε τον Πρόεδρο κ. Ανδρέα Λυκου-
ρέντζο, σχεδίασαν, οργάνωσαν και υλοποίησαν αυτό το
πρωτόγνωρο έργο των αποζηµιώσεων σε χρόνο ρεκόρ. Γι’ αυτό
και οι κτηνοτρόφοι εµπιστεύονται τη Νέα Δηµοκρατία.

Σήµερα µε την τροπολογία που έχουµε, ολοκληρώνεται αυτός
ο κύκλος των αποζηµιώσεων, καθώς δίνει τη δυνατότητα σε επι-
χειρήσεις, συνεταιρισµούς, συνεταιριστικά σχήµατα, οµάδες πα-
ραγωγών, να αποζηµιωθούν, αν έχουν πληγεί από τον παγετό.
Έτσι, λοιπόν, ό,τι υποσχεθήκαµε τον Ιούνιο -Βουλευτές, Πρωθυ-
πουργός, πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης-, γίνεται πραγµατικότητα σε χρόνο ρεκόρ. Γι’ αυτό ακριβώς
ξέρουν ποιον βλέπουν οι γεωργοί και οι κτηνοτρόφοι. Και οι συ-
νεταιριστές και οι οµάδες παραγωγών το είδαν µε την επιστροφή
πετρελαίου κίνησης.

Αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι, ερχόµενος τώρα στο νο-
µοσχέδιο που συζητούµε σήµερα, θέλω να τονίσω ότι το Υπουρ-
γείο Αγροτικής Ανάπτυξης αποδεικνύει εµπράκτως και µε το

νοµοσχέδιο αυτό για µία ακόµα φορά ότι ο πρώτος στόχος της
Κυβέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας για τον πρωτογενή τοµέα
και η ανάπτυξή του είναι η υπέρβαση των εµποδίων και των στρε-
βλώσεων. Αυτό εξυπηρετεί και η συγκεκριµένη νοµοθετική πρω-
τοβουλία που καλούµαστε να ψηφίσουµε σήµερα στην
Ολοµέλεια. Πρόκειται για ένα νοµοσχέδιο που απλοποιεί το πλαί-
σιο και δίνει λύσεις σε πολλά προβλήµατα, που λίµναζαν για χρό-
νια και αφορούσαν την ίδρυση, τη λειτουργία και τον
εκσυγχρονισµό των κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων.

Παράλληλα, στοχεύει στη βελτίωση των διαδικασιών διενέρ-
γειας ελέγχων και επιβολής κυρώσεων και στην επίλυση επειγόν-
των θεµάτων. Παράλληλα, µέσα από τις διατάξεις του, που
αποφεύγουν τις πολυπλοκότητας, λαµβάνεται µέριµνα και για
την προστασία του περιβάλλοντος.

Σήµερα, κυρίες και κύριοι, συζητούµε µια ακόµα πρωτοβουλία
του Υπουργείου, που αντιµετωπίζει τις στρεβλώσεις και τις χρό-
νιες παθογένειες στον χώρο της κτηνοτροφίας και πραγµατικά,
φιλοδοξεί να δώσει ώθηση στον κλάδο. Όπως πολύ χαρακτηρι-
στικά επεσήµανε στη συνεδρίαση της επιτροπής ο Υπουργός κ.
Λιβανός, µε το παρόν σχέδιο νόµου ξεπερνιούνται οι αδυναµίες
ενός συστήµατος που για χρόνια δεν επέτρεπε ούτε τη νοµιµό-
τητα ούτε τη φυγή προς τα εµπρός.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σε εννέα άρθρα συµπυκνώνε-
ται, θα λέγαµε, το όραµά µας που έχουµε για την κτηνοτροφία
στην πατρίδα µας. Η παραδοσιακή κτηνοτροφία αναπτύσσεται
και συνδέεται µε την επιχειρηµατικότητα και κινητροποιείται ο
Έλληνας κτηνοτρόφος, ώστε να εµπλουτίσει και να επεκτείνει τις
δραστηριότητές του, ενώ ενισχύεται και δίνεται ώθηση στην κτη-
νοτροφική παραγωγή και στη µεταποίηση των προϊόντων του.

Το σχέδιο νόµου βασίζεται και αναπτύσσεται στις αλλαγές που
επιφέρει πάνω σε πέντε βασικούς άξονες.

Πρώτος άξονας: Εναρµονίζει το νοµικό πλαίσιο µε τις υφιστά-
µενες πραγµατικές συνθήκες, εξασφαλίζοντας ταυτόχρονα και
την ευζωία των ζώων. Αυτό το επιτυγχάνει, διορθώνοντας αστο-
χίες προηγούµενων νοµοθετηµάτων και µε την πρόβλεψη παρο-
χής δυνατότητας τροποποίησης των υφιστάµενων εγκατα-
στάσεων, εντός ή πλησίον κατοικηµένων περιοχών, µε µοναδικό
στόχο τη βελτίωση των υφιστάµενων συνθηκών υγιεινής του ζωι-
κού κεφαλαίου ή τον εκσυγχρονισµό των δραστηριοτήτων.

Δεύτερος άξονας πάνω στον οποίο κινείται το νοµοσχέδιο είναι
η απλοποίηση της διαδικασίας και η αντιµετώπιση της γραφει-
οκρατίας στο πυρήνα της. Με ποιο τρόπο τα καταφέρνει αυτά;
Με την άρση κάθε διοικητικού προσκόµµατος ή νοµικής ερµη-
νείας, µε την πρόβλεψη ρητής προθεσµίας εξήντα ηµερών για
την εισήγηση του δασαρχείου και τέλος, µε την κατάργηση της
υποχρεωτικής υποβολής ειδικής οικολογικής αξιολόγησης για
τις κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις µικρής δυναµικότητας όταν
βρίσκονται σε περιοχές ή πρόκειται να εγκατασταθούν σε περιο-
χές «NATURA». 

Τρίτος άξονας: Ελαχιστοποιείται το κόστος για τους κτηνοτρό-
φους. Έχουµε µείωση του προστίµου διατήρησης αυθαιρέτων,
αντικατάσταση των αρχιτεκτονικών σχεδίων των πρόχειρων κα-
ταλυµάτων µε απλά σκαριφήµατα. 

Τέταρτος άξονας: Ενισχύεται η επιχειρηµατικότητα. Δίνεται η
δυνατότητα στους κτηνοτρόφους για καθετοποίηση της επιχεί-
ρησής τους, καθώς θα έχουν τη δυνατότητα να επεξεργάζονται
τόσο τα ζωικά προϊόντα όσο και τα υποπροϊόντα τους, είτε εντός
των τροφικής εγκατάστασης είτε σε όµορο ακίνητο. 

Και τέλος, πέµπτος άξονας: Η ενίσχυση των αποµακρυσµένων
περιοχών. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αποδεικνύεται από τις ίδιες τις
προτεινόµενες διατάξεις ότι στόχευση του Υπουργείου Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίµων είναι ο συνολικός εκσυγχρονισµός
του τοµέα της κτηνοτροφίας και µε αυτόν τον τρόπο η αύξηση
της συµµετοχής του στην ανασυγκρότηση του πρωτογενούς
τοµέα της πατρίδας µας.

Πριν ολοκληρώσω την τοποθέτησή µου, θα ήθελα να πω και
δύο λόγια για την τροπολογία του Υπουργείου µε την οποία πα-
ρατείνεται έως 30-12-2021 η προθεσµία αίτησης για µετάκληση
εποχικών εργατών γης διάρκειας τριάντα έως ενενήντα ηµερών.
Είναι µια παρέµβαση που πραγµατικά εξυπηρετεί την ανάγκη των
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παραγωγών µας για εργατικά χέρια. 
Και θα ήθελα να πω εδώ, κύριε Υπουργέ, ότι η εµπειρία µας

έδειξε ότι η ρύθµιση αυτή του Υπουργείου που έδωσε λύση στη
µετάκληση των εργατών την περίοδο του COVID-19 και το 2020
και το 2021, όταν υπήρχαν περιορισµοί στις µετακινήσεις, λει-
τουργεί και λειτουργεί καλά. Συγκεκριµενοποιήσει το πλαίσιο και
λειτουργεί µάλιστα και προς το συµφέρον των παραγωγών. Γι’
αυτό σας προτείνω σε συνεργασία µε το Υπουργείο Μετανάστευ-
σης να διευρυνθούν οι δυνατότητες ώστε αυτό το πλαίσιο για το
οποίο δίνεται παράταση µε την τροπολογία να γίνει µόνιµος µη-
χανισµός. Να ξέρουν οι παραγωγοί σε ποιους χρόνους µπορούν
να µετακαλέσουν εργάτες από τρίτες χώρες και να µην έχουµε
φαινόµενα καθυστερήσεων και πίεσης χρόνου, γιατί ξέρουµε
πάρα πολύ καλά όσοι προερχόµαστε από παραγωγικούς νοµούς
ότι όταν φτάνει η περίοδος συγκοµιδής οι χρόνοι είναι πολύ συγ-
κεκριµένοι και οι ανάγκες για εργατικά χέρια πρέπει να καλύ-
πτονται άµεσα. 

Κλείνω και θα ήθελα να σας καλέσω όλους σας να υπερψηφί-
σουµε αυτό το νοµοσχέδιο. Άλλωστε το είδαµε και στην επιτροπή
στην ακρόαση των φορέων ότι η µεγάλη πλειοψηφία των φορέων
ήταν υπέρ αυτού του νοµοσχεδίου κι έδωσαν συγχαρητήρια και
στον Υπουργό τον κ. Λιβανό, αλλά και στην κ. Αραµπατζή η οποία
επεξεργάστηκε το νοµοσχέδιο, αλλά και στους δύο Υφυπουρ-
γούς οι οποίοι θα το υλοποιήσουν. 

Αποδεικνύεται και σ’ αυτή τη συνεδρίαση ότι το νοµοσχέδιο
είναι ένα καλό νοµοθέτηµα το οποίο πρέπει να το ψηφίσουµε
όλοι µαζί για να βοηθήσουµε επιτέλους την κτηνοτροφία να πάει
µπροστά. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Σταµενίτη.

Καλείτε στο Βήµα η κ. Κυριακή Μάλαµα από τον ΣΥΡΙΖΑ - Προ-
οδευτική Συµµαχία και στη συνέχεια θα δώσω τον λόγο στον Κοι-
νοβουλευτικό Εκπρόσωπο της Ελληνικής Λύσης τον κ. Βιλιάρδο.

Ορίστε, κυρία Μάλαµα, έχετε τον λόγο.
ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΑΛΑΜΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, το νοµοσχέδιο που συζητάµε έρ-

χεται σε µια ζοφερή περίοδο για την κτηνοτροφία στη χώρα µας.
Δεν θα ήταν υπερβολή να πούµε ότι σήµερα η κτηνοτροφία στην
Ελλάδα κινδυνεύει να µετατραπεί σε κλάδο προς εξαφάνιση. Σε
αντίθεση µε άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η χώρα µας
τα τελευταία δύο και πλέον χρόνια έχει πισωγυρίσει κυριολεκτικά
και επικίνδυνα σε σχέση µε τη στήριξη του κτηνοτροφικού µας
προϊόντος και η Κυβέρνηση αυτή έχει απαξιώσει πλήρως κάθε
προσπάθεια που καταβλήθηκε τα προηγούµενα χρόνια για βελ-
τίωση των διαρθρωτικών προβληµάτων της ελληνικής κτηνοτρο-
φίας. 

Προσπαθήσατε µε κάθε τρόπο να διχάσετε τους κτηνοτρό-
φους. Τους εγκαταλείψετε πλήρως εδώ και δύο χρόνια αφήνον-
τάς τους στη µοίρα τους να παλέψουν µε το ράλι των ζωοτροφών
και των αγροτικών εφοδίων. Τώρα τους εύχεστε «καλό κουράγιο»
αντί να τους στηρίξετε στο τεράστιο πραγµατικά πρόβληµα του
κόστους της ενέργειας που µαστίζει την κτηνοτροφική παρα-
γωγή. 

Κάθε φορά η απάντησή σας είναι ίδια: Φταίνε οι διεθνείς αγο-
ρές. Για τις ζωοτροφές µας είπατε ότι φταίει η Κίνα. Για το ρεύµα
µας λέτε ότι φταίει η Ρωσία λόγω της ανόδου στις τιµές του φυ-
σικού αερίου. Και το ερώτηµα είναι ένα: Αν όλα αυτά είναι έτσι
και δεν µπορεί να γίνει τίποτα για να βελτιωθεί η κατάσταση, τότε
εσείς γιατί κυβερνάτε; 

Πραγµατοποιήσαµε το καλοκαίρι πολλές περιοδείες και συ-
ναντήσαµε το σύνολο των φορέων των κτηνοτρόφων της Χαλκι-
δικής. Τα προβλήµατά τους είναι πάρα πολλά. Η αδυναµία
χωροθέτησης σταβλικών εγκαταστάσεων και η απουσία σχεδίων
βόσκησης είναι τα µεγάλα διαρθρωτικά προβλήµατα της κτηνο-
τροφίας του νοµού. Τι κάνετε εσείς εδώ και δυόµισι χρόνια για
τα προβλήµατα αυτά; Τίποτα. Ο ένας πετάει το µπαλάκι στον
άλλον. 

Σας ζητάνε οι κτηνοτρόφοι της Χαλκιδικής χωροθέτηση. Που
βρίσκεται αυτή τη στιγµή διαδικασία; Στο µηδέν. Στατικές εγκα-

ταστάσεις είκοσι και τριάντα ετών βρίσκονται στον αέρα γι’ αυτόν
τον λόγο. Εσείς πετάτε το µπαλάκι στους Δήµους της Χαλκιδικής
οι οποίοι δεν έχουν επικαιροποιηµένα ή καθόλου γενικά πολεο-
δοµικά σχέδια. Δεν µπορεί έτσι να προχωρήσει ούτε η κτηνοτρο-
φία ούτε η κτηνοτροφική µεταποίηση. Δόθηκε καµµιά βοήθεια
στους δήµους για να τα καταρτίσουν; Όχι. Αφήνετε απλώς τους
κτηνοτρόφους στην τύχη τους. 

Και δεύτερο πρόβληµα: Οι βοσκότοποι. Δεν έχει γίνει ακόµη
τίποτα για την κατάρτιση διαχειριστικών σχεδίων βόσκησης από
την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας. Η Χαλκιδική δεν έχει
οριοθετηµένα βοσκοτόπια µε αποτέλεσµα να χάνονται επιδοτή-
σεις, να αυξάνεται το κόστος παραγωγής και να χάνεται η σύν-
δεση της κτηνοτροφίας µε την τοπική βιοποικιλότητα. Αδιαφορεί
η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, αδιαφορεί και το Υπουρ-
γείο. Αδιέξοδο, λοιπόν, για τον κτηνοτρόφο. 

Ο Δήµος Σιθωνίας για παράδειγµα έχει καταθέσει από τον Σε-
πτέµβριο τη µελέτη για την αξιοποίηση των βοσκοτόπων του.
Γιατί ακόµη δεν έχει εγκριθεί; Πού καθυστερεί; Στην υποστελέ-
χωση των υπηρεσιών; Στην απουσία πολιτικής βούλησης; 

Σας καταθέτουµε και το στικάκι µε τη µελέτη και σας ζητάµε
να επιταχύνετε τη διαδικασία παρακαλώ. 

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Κυριακή Μάλαµα καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν USB, το οποίο βρίσκεται στο
αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογρα-
φίας και Πρακτικών της Βουλής)

Η Σιθωνία έχει παραδοσιακή εκτατική κτηνοτροφία, έχει αυ-
τόχθονες φυλές βοοειδών. Επαναλαµβάνω ότι πρέπει να δείτε
τη µελέτη και να επιταχύνετε τη διαδικασία. Θα αφήσετε πραγ-
µατικά όλο αυτό το πράγµα να χαθεί µέσα στη γραφειοκρατία;
Οι κτηνοτρόφοι, ο δήµος, όλοι ζητούν επιτάχυνση αυτής της δια-
δικασίας. 

Ποτέ άλλοτε η κτηνοτροφία στη χώρα µας δεν βρέθηκε σ’
αυτή την κατάσταση θεσµικής αδιαφορίας. Την αντιλαµβάνεστε
ως πρόβληµα και όχι ως µοχλό ανάπτυξης την κτηνοτροφία.
Εµείς λέµε ότι πρέπει άµεσα να τρέξει ένα γενναίο πρόγραµµα
ενίσχυσης της κτηνοτροφικής παραγωγής. Χρειάζονται χρηµα-
τοδοτικά εργαλεία και πόροι για να µπορέσουν οι κτηνοτρόφοι
να µειώσουν το κόστος της παραγωγής τους, για να ανανεώσουν
τον παραγωγικό τους εξοπλισµό και κυρίως για να µπορέσουν
να καθετοποιήσουν την παραγωγή τους. 

Σας ακούσαµε να θριαµβολογείτε για την αύξηση της τιµής
της αγοράς του γάλακτος από τις βιοµηχανίες προς τους κτηνο-
τρόφους. Αυτή, όµως, είναι η µισή αλήθεια. Πέρα από το γεγο-
νός ότι η όποια αύξηση έχει εξανεµιστεί από το ράλι των τιµών
των εφοδίων και της ενέργειας, δεν µας λέτε τίποτα για την αύ-
ξηση των κρουσµάτων νοθείας στη φέτα από µεγάλες επιχειρή-
σεις. Ξέρετε τι πλήγµα είναι αυτό για τον κτηνοτρόφο; Ξέρετε τι
σηµαίνει η νοθεία στο γάλα; Πόσο µας κοστίζουν ελληνοποι-
ήσεις; Το έχετε σκεφτεί ποτέ; Ξέρετε πόσα χρήµατα χάνει ο µι-
κρός κτηνοτρόφος απ’ αυτή την ανεξέλεγκτη κατάσταση; 

Εµείς, λοιπόν, σας καλούµε και πάλι αντί να διαφηµίζετε ως
τοµή το παρόν νοµοσχέδιο να µελετήσετε καλύτερα τα προβλή-
µατα της ελληνικής κτηνοτροφίας και να προσέλθετε µε ειλικρινή
διάθεση για την επίλυσή τους. Σε διαφορετική περίπτωση, µε το
τέλος της διακυβέρνησής σας θα έχει επέλθει και το τέλος της
κτηνοτροφίας στη χώρα µας. Δεν φτάνει µόνο να λέµε πόσο ποι-
οτικά είναι τα ελληνικά προϊόντα και να φωτογραφιζόµαστε
µπροστά στις εκθέσεις. Πρέπει να τα στηρίζουµε και στην πράξη
και κυρίως πρέπει να δουλέψουµε µε γνώµονα τις ανάγκες του
κτηνοτρόφου και όχι για τα µεγάλα συµφέροντα στον χώρο που
επιδιώκουν πραγµατικά την υποβάθµιση της ελληνικής ποιοτικής
κτηνοτροφίας. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Εµείς ευχαριστούµε,

κυρία Μάλαµα, και για την τήρηση του χρόνου.
Καλείται στο Βήµα ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος από την

Ελληνική Λύση, ο κ. Βασίλειος Βιλιάρδος, και θα παρακαλούσα
τους κοινοβουλευτικούς που µας ακούν από τα γραφεία σιγά-
σιγά να το παίρνουν απόφαση γιατί έχουµε µείνει πολύ πίσω
στους κοινοβουλευτικούς. Ας µην πέσουν όλοι µαζί για να µπο-
ρέσουν να µιλήσουν και συνάδελφοι Βουλευτές. 
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ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Για τη φέτα έχουν απόλυτο δίκιο οι συνάδελφοι. Είναι κάτι που

συµβαίνει εδώ και πάρα πολύ καιρό. Δεν γίνεται τίποτα, δεν
υπάρχουν έλεγχοι και συνεχώς εκτιθέµεθα στο εξωτερικό. Είναι
κρίµα. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, κύριε Υφυπουργέ, η Κυβέρνηση
δροµολογεί ένα ακόµη αποσπασµατικό νοµοσχέδιο µε µικρές
τροποποιήσεις στο ήδη υφιστάµενο πλαίσιο λειτουργίας των κτη-
νοτροφικών µονάδων. Πρόκειται για επουσιώδη µέτρα, όπως δια-
πιστώθηκε γενικότερα, για τον πρωτογενή µας τοµέα στην
περίοδο της πανδηµίας, όπου από τα 43,3 δισεκατοµµύρια ευρώ
που διατέθηκαν για τη στήριξη της οικονοµίας µας, από το 2020
έως το 2022, δυστυχώς, όλο µε δανεικά, σύµφωνα µε τον Προ-
ϋπολογισµό, µόλις 183 εκατοµµύρια αφορούσαν τον πρωτογενή
µας τοµέα. Δόθηκαν, δε, επιπλέον 19 εκατοµµύρια ευρώ, έµ-
µεσα, για την ενίσχυση των ζωοτροφών, σύµφωνα µε το προσχέ-
διο του προϋπολογισµού, µέσω της µείωσης του συντελεστή
ΦΠΑ των ζωοτροφών που προορίζονται για ζωική παραγωγή από
το 13% στο 6%, κόστους 4 εκατοµµύριων ευρώ για το 2021 και
15 εκατοµµυρίων για το 2022. 

Τα ποσά αυτά είναι, προφανώς, σταγόνα στον ωκεανό, αφού
το κόστος έχει αυξηθεί σε µεγάλο βαθµό, όπως σε σχέση µε την
ενέργεια. Οπότε απαιτούνται µεγαλύτερες ελαφρύνσεις, ειδικά
όσον αφορά στον ΦΠΑ, στις προµήθειες και στο πετρέλαιο κίνη-
σης των παραγωγών. 

Αν µη τι άλλο, είναι άδικο να εισπράττει το κράτος αυξηµένους
φόρους ΦΠΑ και ειδικής κατανάλωσης καυσίµων λόγω της ανό-
δου των τιµών τους, κάτι που δεν αφορά µόνο στους παραγω-
γούς, αλλά, επίσης, τους καταναλωτές. 

Για παράδειγµα, όταν η τιµή ενός προϊόντος είναι 10 ευρώ µε
το ΦΠΑ στο 24%, το δηµόσιο εισπράττει 2,40 ευρώ, ενώ όταν
είναι 15 ευρώ η τιµή -έχει αυξηθεί δηλαδή-, το δηµόσιο εισπράτ-
τει 3,60 ευρώ, εποµένως 1,20 ευρώ περισσότερο, κάτι που ασφα-
λώς είναι άδικο και πρέπει να σταµατήσει αµέσως. 

Το πλέον προβληµατικό είναι, βέβαια, το ότι η Κυβέρνηση δεν
έχει ένα συνολικό σχέδιο ούτε για τον πρωτογενή τοµέα ούτε βέ-
βαια για την ελληνική οικονοµία γενικότερα, εφαρµόζοντας µόνο
τα πράσινα πακέτα που της επιβάλλονται από την Ευρωπαϊκή
Ένωση για να µπορεί να δανείζεται και να σπαταλάει τα δανεικά
κυριολεκτικά ασύστολα. 

Συνεχίζοντας, έχει αλήθεια ο Υπουργός την ψευδαίσθηση πως
εάν ψηφίσει έναν νόµο για την ίδρυση κτηνοτροφικών µονάδων
θα ακολουθήσει η ίδρυσή τους; Εάν συνέβαινε, εάν ήταν τόσο
εύκολο, τότε θα αρκούσε να δροµολογήσει ένα νοµοσχέδιο που
να απαγορεύει το κλείσιµό τους, έτσι ώστε να µη σταµατούν τη
λειτουργία τους τόσες µονάδες, όπως διαπιστώνεται τα τελευ-
ταία χρόνια και θα συνεχιστεί στο µέλλον, δυστυχώς. 

Δυστυχώς, η πρωτογενής παραγωγή αντιµετωπίζει σηµαντικά
προβλήµατα, οπότε υπάρχει µεγάλη ανάγκη στήριξής της και όχι
απλά σχέδια επί χάρτου, όπως είναι οι νόµοι, ειδικά στη σηµερινή
εποχή της πανδηµίας µε τα θέµατα που έχουν εµφανιστεί στην
τροφική αλυσίδα, καθώς, επίσης, µε τις ανατιµήσεις των βασικών
ειδών διατροφής. 

Για παράδειγµα, τα φυτικά λιπαρά έχουν αυξηθεί κατά 400%
από πέρυσι, τα δηµητριακά µεταξύ 50% και 60%, τα υλικά συ-
σκευασίας πολύ σηµαντικά κατά 50%, η ζάχαρη περί το 18% και
το κακάο 15%, ενώ αργά ή γρήγορα η Κυβέρνηση θα αναγκαστεί
να αυξήσει τους µισθούς και τις συντάξεις -σωστά φυσικά- για
να εξισορροπηθεί κάπως ο πληθωρισµός. Έτσι, όµως, θα τεθεί
σε λειτουργία το σπιράλ µισθών-τιµών-µισθών, το οποίο χαρα-
κτηρίζει τις έντονες πληθωριστικές τάσεις. Δηλαδή, στην αρχή
οι εργαζόµενοι θα αµειφθούν µε µεγαλύτερους µισθούς, θα ζη-
τήσουν και θα πάρουν µεγαλύτερους µισθούς, οι εργοδότες θα
τους δώσουν, µετά θα µεταφέρουν την τιµή στο κόστος των προ-
ϊόντων τους, ξανά θα ζητήσουν οι εργαζόµενοι αυξήσεις των µι-
σθών και αυτό θα συνεχίζεται για πάρα πολύ χρονικό διάστηµα. 

Ειδικά όσον αφορά στα τρόφιµα, ακόµη και η Ευρωπαϊκή
Ένωση έχει πρόσφατα συστήσει έναν ειδικό µηχανισµό για την
τροφική επάρκεια, τον Ευρωπαϊκό Μηχανισµό Ετοιµότητας και
Αντιµετώπισης Κρίσεων Επισιτιστικής Ασφάλειας ή «EFSCM»,
όπως θα καταθέσουµε αργότερα όλα µαζί στα Πρακτικά. 

Εµείς δεν θα έπρεπε να δροµολογήσουµε κάτι ανάλογο, πόσω
µάλλον όταν ο σηµαντικότερος, δυστυχώς, κλάδος της οικονο-
µίας µας, ο τουρισµός, αυξάνει κατακόρυφα το εµπορικό µας έλ-
λειµµα στα τρόφιµα, όπως αποδείχθηκε ξεκάθαρα το 2020, το
µόνο πλεονασµατικό έτος µετά από πολλά χρόνια λόγω της κα-
τάρρευσης των τουριστικών αφίξεων; Δεν είναι γνωστό πως έως
και το 80% των προµηθειών του τουρισµού προέρχονται από ει-
σαγωγές; Δεν είναι αυτονόητο πως η τροφική ανεπάρκεια,
καθώς, επίσης, οι ανατιµήσεις θα πλήξουν δευτερογενώς και άλ-
λους τοµείς της οικονοµίας µας, εάν δεν ληφθούν έγκαιρα τα κα-
τάλληλα µέτρα;

Περαιτέρω, η αγροτική µας παραγωγή γενικότερα µειώθηκε
στα 10,9 δισεκατοµµύρια το 2018 από 12 δισεκατοµµύρια το
2005, όπως θα καταθέσουµε στα Πρακτικά, ενώ πολλές περιοχές
απειλούνται µε εγκατάλειψη και ερήµωση. 

Εύλογα, βέβαια, µεταξύ άλλων επειδή η χρηµατοδότηση προς
τον αγροτικό τοµέα περιορίστηκε µόλις στο 1,2 δισεκατοµµύριο
ή στο 1% του συνόλου από 3,9 δισεκατοµµύρια το 2009, όπως,
επίσης, θα καταθέσουµε στα Πρακτικά, ενώ παράλληλα διαλύ-
θηκε η εξειδικευµένη Αγροτική Τράπεζα έχοντας χωριστεί σε
καλή και κακή µε τις συστηµικές τράπεζες να κλείνουν πολλά κα-
ταστήµατά τους στην επαρχία δυσκολεύοντας έτσι τους αγρότες
και την ενίσχυση των τοπικών οικονοµιών. 

Ειδικά όσον αφορά στο θέµα της µεγάλης αύξησης των ζωο-
τροφών, για το οποίο έχουµε καταθέσει πολλούς µήνες πριν επί-
καιρη ερώτηση, είναι κρίσιµο για την επιβίωση των κτηνοτρο-
φικών µας µονάδων, ενώ δεν επιλύεται µε τη µικρή µείωση του
ΦΠΑ. Ας µην ξεχνάµε πως οι ζωοτροφές αντιπροσωπεύουν το
67% του κόστους παραγωγής στην κτηνοτροφία, όπως θα κατα-
θέσουµε στα Πρακτικά, ενώ, δυστυχώς, εισάγονται σε µεγάλο
βαθµό, σηµειώνοντας πως το εµπορικό µας έλλειµµα σε ζωοτρο-
φές εκτιµάται στα 230 εκατοµµύρια ευρώ κυρίως λόγω της σό-
γιας, η τιµή της οποίας έχει διπλασιαστεί σε σχέση µε πέρυσι,
όπως, επίσης, του καλαµποκιού που θα καταθέσουµε στα Πρα-
κτικά. Πόσο θα αντέξουν, αλήθεια, οι παραγωγοί και στη συνέ-
χεια οι καταναλωτές; 

Όλα αυτά τα ερωτήµατα πάντως τα έχουµε θέσει ήδη από τον
περασµένο Φεβρουάριο στο Υπουργείο µε ρεαλιστικές προτά-
σεις για στήριξη των κτηνοτρόφων µας µε προαγορές, εισπράτ-
τοντας ειλικρινά ανόητες απαντήσεις που δεν θέλουµε καν να
επαναλάβουµε. 

Θυµίζουµε µόνο ξανά πως η Ευρωπαϊκή Ένωση, ειδικά λόγω
της πανδηµίας, επέτρεψε ενισχύσεις έως 125.000 ευρώ ανά
φάρµα, ρωτώντας τον Υπουργό εάν έκανε κάτι, όταν τον ενηµε-
ρώσαµε. 

Αλήθεια, κύριε Υφυπουργέ, κάνατε κάτι για αυτό το θέµα; Είναι
πάρα πολύ σοβαρό. 

Ειδικά όσον αφορά στο νοµοσχέδιο τώρα, θα λέγαµε πως προ-
βαίνει σε κάποιες δειλές διευκολύνσεις, αλλά δεν αποτελεί την
τοµή που χρειάζεται άµεσα η κτηνοτροφία µας και γενικά η πρω-
τογενής µας παραγωγή για να καλυφθούν τα µεγάλα κενά που
υπάρχουν, πόσω µάλλον, όταν σήµερα, πλήττεται από πολλές
πλευρές, από την ενεργειακή λαίλαπα, από την άνοδο των τιµών
των ζωοτροφών και των λιπασµάτων, από τον πληθωρισµό, που
δεν φαίνεται να είναι παροδικός όπως προαναφέραµε κ.λπ.. 

Οφείλουν δε να ληφθούν υπ’ όψιν οι προτάσεις από το πρό-
γραµµά µας, όπως κίνητρα για παραγωγή και διαβίωση σε πα-
ραµεθόριες περιοχές και νησιά, µε το ΦΠΑ στο 7%, σταθερά
κάτω του 10% ο ΦΠΑ για αγροτικά εφόδια, µηχανήµατα και λι-
πάσµατα, µείωση της τιµής του αγροτικού ρεύµατος, σοβαρή
επιστροφή φόρου στο αγροτικό πετρέλαιο, που έχει επιβαρυνθεί
δυστυχώς µε πράσινο τέλος από την καταστροφική γνωστή τρο-
πολογία του κ. Χατζηδάκη κ.λπ.. 

Συνεχίζοντας σε σχέση µε την οµαδική κτηνοτροφία, που
αφορά στα βοσκοτόπια και στις περιοχές «NATURA» έχουµε πει
τα εξής. Η νοµαδική κτηνοτροφία αφορά στις µονάδες κυρίως αι-
γοπροβάτων στην πατρίδα µας, οι οποίες µετακινούνται µεταξύ
διαφορετικών περιοχών βοσκής το καλοκαίρι και το χειµώνα, απο-
τελώντας µέρος της πολιτισµικής µας παράδοσης, που έχει εγ-
γραφεί στο Εθνικό Ευρετήριο Άυλης Πολιτιστικής Κληρονοµιάς. 

Όπως αναφέρεται, η πρακτική της µετακίνησης ευρίσκεται
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στον πυρήνα της πολιτισµικής και κοινωνικής συγκρότησης των
ορεινών κτηνοτροφικών κοινοτήτων, ενώ έχει συµβάλει σε µε-
γάλο βαθµό στη διαµόρφωση του τοπίου των περιοχών το οποίο
αναπτύχθηκε ιστορικά. Οι µετακινούµενοι κτηνοτρόφοι είναι φο-
ρείς γνώσεων και πρακτικών που σχετίζονται αφ’ ενός µεν µε τη
βέλτιστη αξιοποίηση των διαθέσιµων φυσικών πόρων -όπως είναι
τα λιβάδια ή οι υδάτινες πηγές- και των κλιµατικών δεδοµένων
και αφ’ ετέρου µε την παραγωγή ποιοτικών αγροδιατροφικών
προϊόντων. Επιµένουµε πάντοτε στη λέξη «ποιοτικών». 

Όσον αφορά στις περιοχές του δικτύου «NATURA 2000» είναι
εκτεταµένες στην πατρίδα µας, αφού εκτιµάται πως καλύπτουν
το 27,2% της χερσαίας επιφάνειας και το 6,1% των χωρικών µας
υδάτων. Πρόκειται λοιπόν για τεράστιες εκτάσεις, εντός των
οποίων υπάρχουν και παραδοσιακά βοσκοτόπια, οπότε ο απο-
κλεισµός τους στραγγαλίζει στην ουσία οικονοµικά κοινότητες
και την ίδια τη χώρα µας. Οι περιοχές «NATURA 2000» περιλαµ-
βάνουν φυσικά σηµαντική χλωρίδα και πανίδα, ενώ αποτελούσαν
ανέκαθεν ένα ζωντανό οικοσύστηµα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Οφείλουν λοιπόν να προστατεύονται, αλλά όχι από τους βο-
σκούς µας, κυρίως από τις ανεµογεννήτριες που µεταξύ άλλων
έχουν καταστροφικά αποτελέσµατα για τα πτηνά, όπου ήδη πα-
ρατηρείται πολύ σηµαντική µείωσή τους. 

Με κριτήριο τα παραπάνω, πρέπει να βελτιωθούν εκείνα τα
άρθρα του σχεδίου νόµου που επηρεάζουν την αδειοδότηση και
τη λειτουργία των µεικτών κτηνοτροφικών µονάδων, έτσι ώστε
αφ’ ενός µεν να επιτρέπεται η πρόσβασή τους στα βοσκοτόπια
σε περιοχές «NATURA», όπως επίσης η ανέγερση των εγκατα-
στάσεων που απαιτούνται, αφ’ ετέρου να µειωθεί η γραφειοκρα-
τία.

Θα πάρω και τη δευτερολογία µου, κύριε Πρόεδρε.
Για παράδειγµα όσον αφορά στο πρώτο, µε το άρθρο 4 απα-

γορεύεται η εγκατάσταση κτηνοτροφικών µονάδων σε δασικές
περιοχές αγνού κάλλους και σε προστατευµένες περιοχές που
χαρακτηρίζονται ως «NATURA», αν και υπάρχει βέβαια κάποια
ευελιξία. Εντούτοις, ειδικά όσον αφορά στις µικρές µονάδες και
στη νοµαδική κτηνοτροφία δεν θεωρούµε πως αποτελούν
απειλή. Δεν είναι απειλή, αφού έτσι έχουν διατηρηθεί οικοσυστή-
µατα για πάρα πολλούς αιώνες. 

Για παράδειγµα όσον αφορά στο δεύτερο, στη γραφειοκρατία,
στο άρθρο 5 διατηρείται ένας µεγάλος αριθµός δικαιολογητικών
που αφ’ ενός µεν επιβαρύνει πρακτικά και ψυχολογικά τους πα-
ραγωγούς, αφ’ ετέρου αποτελεί κόστος για τους ίδιους, αφού
θα πρέπει να προετοιµαστούν από µηχανικούς, λογιστές, δικη-
γόρους και λοιπά που φυσικά κοστίζουν. 

Σε σχέση µε το άρθρο 8 τώρα παρατείνεται έως τις 31-12-2022
η προθεσµία κατάθεσης αιτήµατος για τις κτηνοτροφικές µονά-
δες εντός ή πλησίον κατοικηµένων περιοχών που θέλουν να συ-
νεχίσουν τη λειτουργία τους. Η απορία µας εδώ είναι γιατί πρέπει
να δηλώνεται η συνέχιση της λειτουργίας των κτηνοτροφικών εγ-
καταστάσεων, γιατί να µην ισχύουν δηλαδή οι άδειες έως τη δια-
κοπή λειτουργίας, εάν υπάρξει κάποια όχληση; Μήπως µε τη
συγκεκριµένη διαδικασία διευκολύνεται η οικεία υπηρεσία, η Δι-
εύθυνση Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής εν προκειµένω,
όσον αφορά στη µεταφορά των στοιχείων από το ένα σύστηµα
αρχείου σε νέα πλατφόρµα παρακολούθησης; Δεν µπορεί να
γίνει αυτόµατα η ενηµέρωση για τη διευκόλυνση των παραγω-
γών; 

Δεν είναι η µοναδική περίπτωση που παρουσιάζεται αυτή η
πρακτική ειδικά σε σχέση µε το καθεστώς του ν.4442/2016 περί
γνωστοποίησης. Με την παράγραφο 9 δε δίνεται η δυνατότητα
τροποποίησης της άδειας διατήρησης κτηνοτροφικής εγκατά-
στασης, εντός ή πλησίον κατοικηµένων περιοχών, για λόγους
σχετικούς µε τη βελτίωση των συνθηκών υγιεινής, του ζωικού κε-
φαλαίου ή µε τον εκσυγχρονισµό των εγκαταστάσεων. 

Θεωρούµε όµως πως απαγορεύεται έτσι η αύξηση των εκτρε-
φόµενων ζώων ή η αλλαγή της σύνθεσης του ζωικού κεφαλαίου.
Εντούτοις για µικρές µεταβολές τουλάχιστον είναι µία ενοχλητική
και µάλλον παράλογη γραφειοκρατική διάταξη. Για παράδειγµα
εάν κάποιος έχει δέκα κατσίκια, δώδεκα πρόβατα και δύο αγε-

λάδες, µετατρέποντάς τα µετά σε δεκαπέντε πρόβατα, πέντε κα-
τσίκια και τέσσερις αγελάδες, θα πρέπει να υποβάλει εκ νέου αί-
τηµα; 

Κλείνω µε το άρθρο 14 που αφορά τα σχέδια διαχείρισης βο-
σκοτόπων που θα έπρεπε να είχαν εκπονηθεί, ενώ δίνεται µία
ακόµη παράταση έως τις 31-12-2023. Πρόκειται για ένα πραγµα-
τικά µείζον θέµα, ανασταλτικό για την παραγωγή. Όλες αυτές οι
παρατάσεις, ενδεχοµένως για µετά τις εκλογές, µήπως εξυπη-
ρετούν τον στόχο να παραµένει όµηρος της Κυβέρνησης η εκλο-
γική βάση; 

Πλέον εκτός του θέµατος των δασικών χαρτών υπάρχει και το
θέµα των ΑΠΕ, όπου στην Κοζάνη για παράδειγµα, καταλαµβά-
νονται βοσκοτόπια από φωτοβολταϊκά που υπάγονται στα πρά-
σινα έργα λόγω της απολιγνιτοποίησης. Αν είναι δυνατόν! 

Όπως θα καταθέσουµε στα Πρακτικά, δεσµεύονται έως και
πέντε χιλιάδες στρέµµατα, µε αποτέλεσµα να κατακερµατίζονται
οι βοσκότοποι, αφού δεν είναι δυνατόν να συνυπάρχουν ζώα και
φωτοβολταϊκά, ενώ υπάρχει ανάλογη παρέµβαση από το Γεωτε-
χνικό Επιµελητήριο Κεντρικής Μακεδονίας. 

Συµπερασµατικά, λοιπόν απαιτούνται πολλές βελτιώσεις στο
νοµοσχέδιο, χωρίς αυτό να σηµαίνει πως δεν είναι στη σωστή κα-
τεύθυνση, επειδή θέλουµε να είµαστε πάντοτε αντικειµενικοί,
κάτι που ελπίζουµε να δροµολογήσει ο Υπουργός για το καλό
τόσο της κτηνοτροφίας όσο και της χώρας µας, της Ελλάδας.

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Βιλιάρδος κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαριστούµε
τον κ. Βιλιάρδο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον λόγο για ένα λεπτό;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ορίστε, κύριε Λαµ-
προύλη, έχετε τον λόγο για ένα λεπτό. Αντιπρόεδρος είστε. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Ζήτησα τον λόγο συνεχίζοντας αυτό που ειπώθηκε στην πρω-
τολογία µας, δηλαδή κατά την ανάπτυξη των θέσεών µας για το
νοµοσχέδιο. Ρωτήσαµε τον Υπουργό, το Υπουργείο τελοσπάν-
των, εάν θα αποσύρει την παράγραφο β’ του δεύτερου άρθρου
της τροπολογίας 1141. Θέλουµε µια απάντηση γι’ αυτό και το
ρωτάµε -και γι’ αυτό ζήτησα τον λόγο- διότι, αν δεν την αποσύρει,
πράγµα που πρέπει να µας πει άµεσα ο Υπουργός, εµείς προτι-
θέµεθα να καταθέσουµε αίτηµα ονοµαστικής ψηφοφορίας για τη
συγκεκριµένη τροπολογία.

Το δεύτερο είναι εάν έχουµε εικόνα, αν µπορεί να µας πει
τώρα τουλάχιστον γι’ αυτό το θέµα ο Υπουργός αν πρόκειται να
καταθέσει το Υπουργείο ή να έρθουν άλλες υπουργικές τροπο-
λογίες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Το µόνιµο πρόβληµα
µε τις τροπολογίες.

Τον λόγο έχει ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων κ. Κεδίκογλου. 

ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Τις τροπολογίες θα τις αναπτύξει ο συνάδελφός µου κ. Στύ-
λιος. Σύντοµα θα είναι στην Αίθουσα και θα σας δώσει απάντηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Τον λόγο έχει ο κ. Μά-
ξιµος Χαρακόπουλος από τη Νέα Δηµοκρατία.

ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Εν πρώτοις να ευχηθούµε περαστικά στον Υπουργό κ. Λιβανό.

Όλοι θα πρέπει να είµαστε προσεκτικοί µέχρι να τελειώσει αυτή
η δοκιµασία της πανδηµίας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν είναι η πρώτη, αλλά ελπίζω
να είναι η τελευταία νοµοθετική πρωτοβουλία που συζητάµε για
την απλοποίηση διαδικασιών αδειοδότησης κτηνοτροφικών εγ-
καταστάσεων και παράτασης της αναστολής κατεδάφισης αυ-
θαίρετων κατασκευών. Ανάλογες πρωτοβουλίες µε παρεµφερή
τίτλο είτε µε τη µορφή νοµοσχεδίου είτε µε τη µορφή κοινής
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υπουργικής απόφασης υπήρξαν αρκετές τα τελευταία χρόνια. 
Θυµάµαι κατά τη θητεία µου στο Υπουργείο Αγροτικής Ανά-

πτυξης ότι προχωρήσαµε στην οριστική τακτοποίηση αυθαίρε-
των σταβλικών εγκαταστάσεων χωρίς κανένα πρόστιµο, µόνο µ’
ένα παράβολο 300 ευρώ. Επιπλέον, απλοποιήσαµε τις διαδικα-
σίες ίδρυσης νέων κτηνοτροφικών µονάδων και πλέον δεν απαι-
τούνταν περιβαλλοντικές µελέτες για τις περισσότερες
κτηνοτροφικές µονάδες. Αρκούσε µόνο η υπαγωγή τους στις
πρότυπες περιβαλλοντικές δεσµεύσεις. Η προηγούµενη κυβέρ-
νηση επεξεργάστηκε βελτιώσεις και σήµερα στην ίδια κατεύ-
θυνση κινείται και η παρούσα νοµοθετική πρωτοβουλία.

Ωστόσο, οι αλλεπάλληλες παρατάσεις στη διατήρηση αυθαί-
ρετων σταβλικών εγκαταστάσεων στα όρια οικισµών επιβεβαι-
ώνουν και παθογένειες του πρωτογενούς τοµέα. Καλώς δόθηκαν
στα χρόνια της οικονοµικής κρίσης, καλώς δίδονται και σήµερα
εν µέσω πανδηµίας. Πιστεύω, όµως, κύριε Υφυπουργέ, ότι ένα
σοβαρό κράτος θα πρέπει να οργανώσει µε κίνητρα τη µετεγκα-
τάστασή τους, δίνοντας ισχυρή µοριοδότηση σε προγράµµατα
σχεδίων βελτίωσης αγροκτηνοτροφικών εγκαταστάσεων.

Μιας και µιλάµε για την κτηνοτροφία, οφείλω να επισηµάνω
ότι έχει αυξηθεί κατακόρυφα το κόστος παραγωγής. Βεβαίως
στην αιγοπροβατοτροφία έχουµε καλύτερες τιµές στο γάλα.
Ωστόσο, έχουν εκτιναχθεί οι τιµές στις ζωοτροφές και στην ενέρ-
γεια. Σίγουρα είναι θετική η µείωση του ΦΠΑ στις ζωοτροφές.
Πιστεύω, όµως, ότι θα πρέπει να εξαντληθεί κάθε δυνατότητα
στήριξης των κτηνοτρόφων.

Θέλω επίσης απ’ αυτό το Βήµα της Βουλής να κρούσω κι εγώ
τον κώδωνα του κινδύνου για τη φέτα σε άλλη διάσταση απ’ αυτή
που το έκανε ο συνάδελφος πρώην Υπουργός κ. Αποστόλου. 

Κύριε Υφυπουργέ, τα αλλεπάλληλα κρούσµατα «µαϊµού»
φέτας ελληνικής προέλευσης σε ευρωπαϊκά ράφια πρέπει να ση-
µάνουν συναγερµό. Δόθηκε σκληρή µάχη προκειµένου η φέτα
να καταχωρηθεί ως προϊόν ονοµασίας προέλευσης στην Ευρω-
παϊκή Ένωση. Είναι δυνατόν ελληνικές γαλακτοβιοµηχανίες, Έλ-
ληνες τυροκόµοι για λόγους αθέµιτης κερδοσκοπίας να δίνουν
πάτηµα για να ανοίξει και πάλι ο φάκελος της φέτας σε ευρω-
παϊκό επίπεδο; Είναι επιβεβληµένο να παταχθούν άµεσα αυτά τα
φαινόµενα και να µην ξαναδιαβάσουµε για νοθευµένη φέτα και
µάλιστα ότι εντοπίστηκε από ξένες ελεγκτικές αρχές. 

Δυστυχώς, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µέχρι τώρα η διε-
παγγελµατική της φέτας, για της συγκρότηση της οποίας είχαν
καλλιεργηθεί µεγάλες προσδοκίες ότι θα συµβάλει στην αντιµε-
τώπιση των φαινοµένων νοθείας και εξαπάτησης του κατανα-
λωτή που λειτουργεί εις βάρος και του παραγωγού, δεν έχει βρει
ακόµη τον βηµατισµό της. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µιας και αναφέρθηκα στο κό-
στος παραγωγής, ιδιαίτερα το ενεργειακό που έχει γίνει βραχνάς
για τους αγρότες, θέλω να χαιρετίσω ως πρώτο βήµα την επι-
στροφή του αγροτικού πετρελαίου σε νέους αγρότες και συνε-
ταιρισµένους. Ευελπιστώ αυτό το πρώτο βήµα να επεκταθεί το
επόµενο διάστηµα µε τη διεύρυνση των δικαιούχων. Αλλά να µι-
λάει η Αξιωµατική Αντιπολίτευση πάει πολύ. Οι αγρότες δεν ξε-
χνούν ότι η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ ήταν αυτή που κατήργησε
το αγροτικό πετρέλαιο.

Κύριε Υπουργέ, χαιρετίζω επίσης την τροπολογία για τους ερ-
γάτες γης -αντιµετωπίζει ένα υπαρκτό πρόβληµα που έχουµε
στην επαρχία- και την επέκταση της δυνατότητας άσκησης γεω-
πονικού επαγγέλµατος. Εκ παραδροµής φαντάζοµαι ότι υπάρ-
χουν παραλείψεις. Οι απόφοιτοι, για παράδειγµα, του Τµήµατος
Επιστήµης Ζωικής Παραγωγής του Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας
δεν έχουν συµπεριληφθεί. Ελπίζω να διορθωθεί αυτό.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε το παρόν σχέδιο νόµου ανα-
νεώνεται επίσης η θητεία του προέδρου του ΕΛΓΑ. Επιτρέψτε
µου µ’ αυτή την αφορµή να εξάρω το σηµαντικό έργο που επιτε-
λεί ο ΕΛΓΑ. Είχα επισηµάνει τις επιφυλάξεις µου όταν άνοιξε η
συζήτηση για τη συµµετοχή ιδιωτών στον χώρο της γεωργικής
ασφάλισης. Είχα πει ότι κάποιοι που επιδιώκουν το κέρδος, δύ-
σκολα µπορούν να συναγωνιστούν σε παροχές ένα µη κερδο-
σκοπικό δηµόσιο οργανισµό που επιχορηγείται µάλιστα από το
κράτος για τα λειτουργικά του έξοδα. Σήµερα νοµίζω ότι απο-
δείχθηκε φενάκη η όλη συζήτηση, όπως και οι βαρύγδουπες κα-

ταγγελίες της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης περί δήθεν ιδιωτικο-
ποίησης του ΕΛΓΑ. Τούτο δε σηµαίνει ότι δεν χρειάζεται εκσυγ-
χρονισµό ο ΕΛΓΑ. Αντιθέτως, µε τα ακραία καιρικά φαινόµενα να
είναι όλο και συχνότερα, καθίσταται επιβεβληµένη η αλλαγή κα-
νονισµού λειτουργίας του οργανισµού, προκειµένου να αποζη-
µιώνει ζηµιές που σήµερα δεν αποζηµιώνονται. 

Μιας και µιλάµε για την κτηνοτροφία, οι κτηνοτρόφοι είναι οι
φτωχοί συγγενείς του ΕΛΓΑ. Οι εισφορές τους ετησίως είναι πολ-
λαπλάσιες των αποζηµιώσεων που τυγχάνουν, όχι γιατί δεν
έχουν ζηµιές, αλλά γιατί αυτές δεν καλύπτονται από τον κανονι-
σµό του οργανισµού. Είναι, λοιπόν, υπερώριµη η ώρα για τη συ-
ζήτηση αλλαγής του κανονισµού. 

Όταν ήµουν στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης είχα ζητήσει
από την τότε διοίκηση του οργανισµού αναλογιστική µελέτη για
τη συµπερίληψη επιπλέον ασφαλιστικών κινδύνων. Αποχώρησα
από την κυβέρνηση, ακολούθησαν εκλογές και η νέα κυβέρνηση
«πάγωσε» το θέµα. Λίγο πριν από τις εκλογές ανακοίνωσε ποµ-
πωδώς η νυν Αξιωµατική Αντιπολίτευση, τότε κυβέρνηση, ότι
προχώρησε σε αναλογιστική µελέτη για την αλλαγή του κανονι-
σµού. Όµως, όπως απεδείχθη, δεν επρόκειτο για αναλογιστική
µελέτη που θα υπολόγιζε τα ασφάλιστρα µε την ένταξη νέων
ασφαλιστικών κινδύνων, αλλά για µια απλή µελέτη βιωσιµότητας
µε βάση τις υφιστάµενες ζηµιές που ο οργανισµός ήδη αποζη-
µιώνει.

Κύριε Πρόεδρε, είναι κρίµα να χαθεί µία ακόµη τετραετία µε
συζητήσεις για την αναθεώρηση του κανονισµού λειτουργίας του
ΕΛΓΑ και ο ένας να ρίχνει το µπαλάκι των ευθυνών στον άλλο.
Ας µιλήσουµε τη γλώσσα της αλήθειας. Για να ενταχθούν νέοι
ασφαλιστικοί κίνδυνοι, για να αποζηµιώνονται ζηµιές που σήµερα
δεν αποζηµιώνονται χρειάζεται αναλογιστική µελέτη που θα δεί-
ξει πόσο θα πρέπει να αναπροσαρµοστούν και τα ασφάλιστρα.
Φέτος που είχαµε όλες τις πληγές του Φαραώ, «Ιανό», «Μήδεια»,
αλλεπάλληλους παγετούς, πληµµύρες, χαλαζοπτώσεις, καύσω-
νες, οι ζηµιές δεν θα µπορούσαν να αποζηµιωθούν αν δεν δινό-
ταν αναδροµικά η προβλεπόµενη από τον νόµο κρατική εισφορά
στον προϋπολογισµό του ΕΛΓΑ. Του χρόνου τι θα κάνουµε αν -ο
µη γένοιτο- έχουµε αντίστοιχες καταστροφές στον πρωτογενή
τοµέα; 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι καιρός για αλήθειες και
εθνική συνεννόηση, γιατί τα ακραία καιρικά φαινόµενα είναι ξε-
ροκέφαλα και δεν κάνουν επιλογή κυβερνήσεων.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Σας ευχαριστούµε κι
εµείς, κύριε Χαρακόπουλε.

Καλείται στο Βήµα η κ. Άννα Μάνη - Παπαδηµητρίου από τη
Νέα Δηµοκρατία. Στην συνέχεια θα δώσω τον λόγο στον Κοινο-
βουλευτικό Εκπρόσωπο του Κινήµατος Αλλαγής κ. Μιχάλη Κα-
τρίνη. Ενηµερώνω ότι ανάµεσα από τους Κοινοβουλευτικούς
Εκπροσώπους θα µιλάνε δύο οµιλητές.

Ορίστε, κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΑΝΝΑ ΜΑΝΗ - ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι, µε αφορµή τη σηµερινή

µέρα, την παγκόσµια ηµέρα εξάλειψης της βίας κατά των γυναι-
κών, θέλω κι εγώ απευθυνόµενη προς όλες τις γυναίκες που υφί-
στανται οποιαδήποτε µορφή βίας να στείλω το µήνυµα ότι πρέπει
να σπάσουν τη σιωπή, να βγουν µπροστά και να βρουν το θάρ-
ρος να καταγγείλουν τους θύτες τους. Επίσης, θέλω ολόψυχα
να ευχηθώ ταχεία ανάρρωση στον Υπουργό κ. Σπήλιο Λιβανό.

Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για την Κυβέρ-
νηση της Νέας Δηµοκρατίας η στήριξη του πρωτογενούς τοµέα
της χώρας, του βασικού πυλώνα της εθνικής οικονοµίας, αποτε-
λούσε ανέκαθεν αδιαπραγµάτευτη προτεραιότητα. Η Κυβέρνηση
έχει αποδείξει ότι στέκεται δίπλα στους αγρότες µας, στους κτη-
νοτρόφους µας, στους αλιείς, ότι αφουγκράζεται τις δυσκολίες
και τα προβλήµατά τους και στο πλαίσιο του δηµοσιονοµικά εφι-
κτού τους στηρίζει µε κάθε δυνατό τρόπο.

Οι µειώσεις φόρων και ασφαλιστικών εισφορών, η εξαίρεση
από το τέλος επιτηδεύµατος για τους αγρότες του κανονικού κα-
θεστώτος, ο µειωµένος ΦΠΑ µε συντελεστή 6% για τις ζωοτρο-
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φές, η µη επιβολή συµπληρωµατικού ΕΝΦΙΑ, οι ενισχύσεις στους
αγρότες που επλήγησαν από τον κορωνοϊό, αλλά και τα πλέον
πρόσφατα µέτρα για την ενεργειακή κρίση, όπως η επιστροφή
του ειδικού φόρου κατανάλωσης στο πετρέλαιο, τον οποίο ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ είχε καταργήσει, όλα αυτά είναι µέτρα που συνιστούν ένα
ευρύ δίχτυ προστασίας που έχει απλώσει µεθοδικά η Κυβέρνηση
για τη στήριξη του αγροτικού κόσµου. 

Η προσπάθεια αυτή για την ενίσχυση του πρωτογενούς τοµέα
συνεχίζεται σήµερα µε ένα σηµαντικό νοµοσχέδιο για τον κτηνο-
τροφικό κόσµο. Ένα νοµοθέτηµα που έχει ως στόχο να δηµιουρ-
γήσει ένα σαφές, ευέλικτο και σύγχρονο νοµοθετικό πλαίσιο για
τη διαδικασία ίδρυσης και λειτουργίας των κτηνοτροφικών εγκα-
ταστάσεων. Είναι ένα νοµοσχέδιο που δίνει λύσεις στα προβλή-
µατα και τις γραφειοκρατικές αγκυλώσεις που αντιµετώπιζαν
έως σήµερα οι κτηνοτρόφοι κατά τη διαδικασία αδειοδότησης
των εγκαταστάσεων τους και αποτελούσαν τροχοπέδη για την
ανάπτυξη της ελληνικής κτηνοτροφίας. 

Η σηµαντικότερη δε ίσως ρύθµιση που εισάγεται είναι αυτή
που δίνει τη δυνατότητα νοµιµοποίησης των πρόχειρων καταλυ-
µάτων ζώων, πάντα βέβαια υπό προϋποθέσεις. Αν σκεφτεί κανείς
ότι τα πρόχειρα αυτά καταλύµατα αποτελούν περίπου το 60%
των συνολικών κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων της χώρας µας,
αντιλαµβάνεται τη µεγάλη σηµασία που έχει η συγκεκριµένη ρύθ-
µιση για τους κτηνοτρόφους µας, κυρίως για τους µικρούς κτη-
νοτρόφους µας και το πόσο τους βοηθά στη δύσκολη και
απαιτητική δουλειά τους. 

Παράλληλα, µε το νοµοσχέδιο απλοποιούνται και επιταχύνον-
ται και οι διαδικασίες ίδρυσης και λειτουργίας κτηνοτροφικών
εγκαταστάσεων της κατηγορίας Β και κάτω των ορίων αυτής και
µειώνεται ως εκ τούτου το κόστος παραγωγής, εισάγοντας µια
νέα φιλοσοφία, φιλικότερη προς το αγροτικό επιχειρείν. 

Και φυσικά δεν θα µπορούσα να µην αναφερθώ και στην τρο-
πολογία µε την οποία αντιµετωπίζεται το ιδιαίτερης σηµασίας για
τον αγροτικό κόσµο ζήτηµα της µετάκλησης των εργατών γης.
Συγκεκριµένα, αναφέροµαι στην παράταση της προθεσµίας για
τη µετάκληση εργατών γης έως 31 Δεκεµβρίου του 2021, ρύθ-
µιση η οποία αντιµετωπίστηκε ιδιαίτερα θετικά το προηγούµενο
διάστηµα. 

Κύριε Υπουργέ, προέρχοµαι από την Πιερία, µια κατ’ εξοχήν
αγροτική περιοχή. Για τον λόγο αυτό θα ήθελα να θίξω ένα ση-
µαντικό ζήτηµα οι συνέπειες του οποίου απασχολούν ήδη και θα
απασχολήσουν ακόµη περισσότερο στο µέλλον τον αγροτικό
κόσµο και της Πιερίας, αλλά και όλης της Ελλάδας. Αναφέροµαι
στην κλιµατική κρίση και τις συνέπειές της στις αγροτικές παρα-
γωγές, φαινόµενο που έχει δύο βασικές διαστάσεις. Η πρώτη
είναι η λειψυδρία, η δυσκολία κάλυψης των αναγκών άρδευσης
και η δεύτερη είναι οι διαρκώς αυξανόµενες ζηµιές ως συνέπεια
των ακραίων καιρικών φαινοµένων. 

Κύριε Υπουργέ, µε ιδιαίτερη ικανοποίηση παρακολούθησα την
παρουσίαση του ολοκληρωµένου προγράµµατος «Ύδωρ 2.0»
του µεγαλύτερου επενδυτικού προγράµµατος αρδευτικών έργων
των τελευταίων πενήντα ετών, µια εξαιρετική πρωτοβουλία της
Κυβέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας η οποία ευελπιστώ ότι θα
επεκταθεί σε όλη την Ελλάδα και φυσικά και στον τόπο µου την
Πιερία, όπου οι ανάγκες για άρδευση είναι ιδιαίτερα µεγάλες για
τα ποιοτικά αγροτικά προϊόντα της περιοχής. 

Ενδεικτικά, θα αναφερθώ στο χρυσάφι της πιερικής γης, το
ακτινίδιο, ένα κορυφαίο ελληνικό αγροτικό προϊόν, ένα από τα
πλέον δυναµικά εξαγώγιµα προϊόντα της πατρίδας µας που κα-
τακτά συνεχώς νέες αγορές στο εξωτερικό. Έχει ξεφύγει από τα
σύνορα της Ευρώπης και έχει κατακτήσει πλέον και τις αγορές
της Ασίας. Αναµένεται µάλιστα τη φετινή χρονιά να ανακηρυχθεί
δεύτερο σε παγκόσµια κατάταξη. Το 95% της παραγωγής ακτι-
νιδίου εξάγεται φέρνοντας σηµαντικά έσοδα στην Ελλάδα και το
µεγαλύτερο ποσοστό αυτής της παραγωγής προέρχεται από την
Πιερία, καθώς οι τοπικοί παραγωγοί κατέχουν άριστα την τεχνο-
γνωσία, καλλιεργώντας το για δεκάδες χρόνια. 

Θα πρέπει λοιπόν, πάση θυσία να τονώσουµε και να στηρί-
ξουµε µε ένα στρατηγικό σχέδιο τις εξαγωγές µας και φυσικά το
ακτινίδιο, το κορυφαίο αυτό εξαγώγιµο προϊόν. 

Στη συνέχεια, η δεύτερη διάσταση της κλιµατικής κρίσης είναι

οι ζηµιές των καλλιεργειών από τα ακραία καιρικά φαινόµενα. Η
Κυβέρνηση και ο ίδιος ο Πρωθυπουργός έχουν θέσει το ζήτηµα
της κλιµατικής κρίσης στην κορυφή της ατζέντας τους και µάλι-
στα ο ίδιος ο Πρωθυπουργός πρωτοστατεί στην ανάληψη πρω-
τοβουλιών για την αντιµετώπιση των συνεπειών της κλιµατικής
κρίσης, οι οποίες είναι εµφανείς και στις καλλιέργειες. 

Για παράδειγµα, στην Πιερία οι πρόσφατες έντονες βροχοπτώ-
σεις, οι χαλαζοπτώσεις, η αύξηση της θερµοκρασίας έχουν πλή-
ξει βασικά αγροτικά προϊόντα της περιοχής, όπως είναι τα
σταφύλια, τα ακτινίδια, τα κεράσια, ο καπνός και τα οπωροκη-
πευτικά. Και είναι αδιαµφισβήτητο ότι γίνεται µια τεράστια προ-
σπάθεια από τον ΕΛΓΑ εν µέσω µάλιστα πρωτόγνωρων
καταστάσεων, να σταθεί δίπλα στον πληγέντα αγρότη µε νοικο-
κύρεµα και εξορθολογισµό. Προσωπικά µάλιστα, καταθέτω ότι η
διοίκηση του ΕΛΓΑ ήταν παρούσα στις πληγείσες περιοχές της
Πιερίας. Μάλιστα όλοι γνωρίζουµε ότι η Κυβέρνηση ενίσχυσε τον
ΕΛΓΑ µε πολλά εκατοµµύρια ευρώ. 

Είναι προφανές όµως, ότι θα πρέπει να ενώσουµε δυνάµεις
για να υπάρξει ένα ολιστικό πρόγραµµα προστασίας των καλ-
λιεργειών από τις συνέπειες της κλιµατικής κρίσης, που διαρκώς
εµφανίζουν µια αυξητική τάση. 

Κλείνοντας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω να τονίσω για
ακόµη µία φορά ότι η στήριξη του πρωτογενούς τοµέα δεν είναι
απλά σηµαντική για την ανάπτυξη της εθνικής οικονοµίας. Είναι
το µόνο µέσο για την ενίσχυση της ελληνικής περιφέρειας που
αποτελεί για την Κυβέρνηση εθνικό στόχο. Η Κυβέρνηση του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη θα συνεχίσει να είναι καθηµερινά στο πλάι
των παραγωγών, των φρουρών της υπαίθρου και της ελληνικής
περιφέρειας. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς σας ευχαρι-
στούµε, κυρία Παπαδηµητρίου.

Καλείτε στο Βήµα ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Κινή-
µατος Αλλαγής, κ. Μιχάλης Κατρίνης.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Να σας ενη-
µερώσω ότι θα πάρω και τη δευτερολογία µου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η σηµερινή συζήτηση δεν µπο-
ρεί µε τίποτα να περιοριστεί στο περιεχόµενο µόνο του νοµοσχε-
δίου. Γιατί η Βουλή δεν µπορεί να παραµένει άφωνη όταν κάθε
µέρα έχουµε εκατόµβες, όταν η επιδηµιολογική εικόνα της
χώρας είναι στο χειρότερο δυνατό σηµείο, όταν το δηµόσιο σύ-
στηµα υγείας όχι απλά φτάνει στα όριά του, αλλά έχει εδώ και
πολύ καιρό ξεπεράσει τα όρια του. 

Η Κυβέρνηση προσπαθεί να µας πείσει ότι η εικόνα των καθη-
µερινών απωλειών αποτελεί τη νέα κανονικότητα για την οποία
ευθύνονται µόνο οι ανεµβολίαστοι και για την οποία η ίδια δεν
έχει καµµία ευθύνη, γιατί τα έκανε όλα πάρα πολύ καλά µέχρι
σήµερα. Με αυτή την οπτική όµως, η Κυβέρνηση ουσιαστικά αυ-
τοπεριορίζεται στον ρόλο του παρατηρητή. Τα µέτρα που πήρε
ελήφθησαν µε µεγάλη καθυστέρηση, ενώ πλέον είναι καταφανές
ότι δεν αποδίδουν. 

Ποια είναι αυτή η πραγµατικότητα ωστόσο, που η Κυβέρνηση
κάνει ή προσποιείται πως δεν θέλει να βλέπει; Πεντακόσιοι νεκροί
µέσα σε µια βδοµάδα, αυξηµένες εισαγωγές, πάνω από εξακό-
σιοι διασωληνωµένοι. Κλίµα φόβου, αβεβαιότητας και διχασµού
της ελληνικής κοινωνίας. Ένα σύστηµα υγείας το οποίο έχει ανα-
στείλει την αντιµετώπιση άλλων ασθενειών και προβληµάτων
υγείας, µε αναβολές τακτικών χειρουργείων που θέτουν σε κίν-
δυνο την υγεία των πολιτών. Μόνο η ενεργή λίστα των χειρουρ-
γείων του «ΚΑΤ» είναι λίγο λιγότερο από δέκα χιλιάδες ασθενείς.
Το ξαναλέω, λίγο µικρότερη από δέκα χιλιάδες ασθενείς που
αναµένουν να χειρουργηθούν µόνο σε ένα νοσοκοµείο, στο
«ΚΑΤ». Ίδια εικόνα σε νοσοκοµεία της Κρήτης, ίδια εικόνα σε
πάρα πολλά νοσοκοµεία. 

Δυστυχώς, η ανάγκη ενίσχυσης των νοσοκοµείων δεν διαπι-
στώνεται µέσα από τεκµηριωµένα στοιχεία ή από τα ραντεβού ή
τις λίστες στις οποίες αναφέρθηκα πριν, αλλά από τεχνοκράτες
Υπουργούς που αποφασίζουν ότι δεν χρειάζεται, γιατί έτσι θα
δηµιουργηθεί ένα πολυτελές δηµόσιο σύστηµα υγείας. Κι έτσι
τα µέτρα για την αντιµετώπιση πανδηµίας παύουν πλέον να απο-
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τελούν αντικείµενο της επιστηµονικής κοινότητας. Γίνονται ειδικό
πεδίο των Υπουργών Επικρατείας που έχουν άποψη για όλα, που
παριστάνουν τους επιδηµιολόγους, µε αποτέλεσµα ακραίες αν-
τιφάσεις ως προς τα εφαρµοζόµενα µέτρα. 

Κακά τα ψέµατα όµως, τόσο για να σχεδιάσει, όσο και για να
επιβάλει κάποιος µέτρα, όπως και για να πείσει τους πολίτες για
την αναγκαιότητα εµβολιασµού, θα πρέπει να διαθέτει αξιοπιστία
και η Κυβέρνηση δυστυχώς την έχει χάσει προ πολλού.

Αυτή τη στιγµή για να αντιµετωπιστεί αποτελεσµατικά η παν-
δηµία, για να πάψουν να χάνονται ανθρώπινες ζωές -δυστυχώς
για όλους µας είναι αναµενόµενο καθηµερινά να ακούµε να χά-
νονται εβδοµήντα, ογδόντα, ενενήντα και εκατό συνάνθρωποί
µας-, θα πρέπει να αποφασιστούν µέτρα µε γνώµονα την προ-
στασία της δηµόσιας υγείας και όχι µε γνώµονα την προστασία
του πολιτικού συµφέροντος της Κυβέρνησης ή και πιθανόν έναν
βραχύβιο προεκλογικό ορίζοντα και σχεδιασµό.

Έτσι εξηγούνται οι αντιφάσεις της. Έτσι εξηγείται το θολό µή-
νυµα που εκπέµπει, τόσο η Κυβέρνηση, όσο και ο ίδιος ο Πρω-
θυπουργός. Έτσι εξηγείται η ατολµία της. Έτσι εξηγείται ότι
αλλού κλείνει το µάτι, αλλού κλείνει τα αυτιά. Προτιµά να πλη-
ρώσει η χώρα το κόστος ανθρώπινων ζωών, παρά να πληρώσει
η ίδια σύντοµα το πολιτικό κόστος. 

Τώρα όµως είναι η ώρα της ευθύνης για όλους, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι. Θα πρέπει να σταµατήσει καταρχάς η υποβάθ-
µιση των επιστηµόνων, να σταµατήσει η κακοφωνία και να
σταµατήσουν οι Υπουργοί της Κυβέρνησης να παριστάνουν κάθε
λίγο και λιγάκι τους λοιµωξιολόγους, να υπάρξει όχι διακοµµα-
τική συµφωνία -το τονίζω: όχι συµφωνία-, αλλά αποδοχή διακοµ-
µατική και στήριξη των µέτρων που προτείνουν οι επιστήµονες
και όχι η αντίστροφη πορεία η οποία πλέον οδηγεί στα αποτελέ-
σµατα που δυστυχώς όλοι βλέπουµε καθηµερινά, γιατί η Κυβέρ-
νηση από µόνη της φαίνεται ότι δεν επαρκεί. Και δεν επαρκεί
γιατί, πλην των πρώτων µηνών του 2020, απέτυχε ξανά και ξανά
στη διαχείριση της πανδηµίας, την εργαλειοποίησε στη συνέχεια
και στο τέλος έχασε τον έλεγχο. Αυτό το βλέπουν οι πολίτες και
το αξιολογούν και προφανώς και δεν πείθονται. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο πρωτογενής τοµέας της
χώρας µας είναι ένας τοµέας µε µεγάλες προοπτικές και πραγ-
µατικά µεγάλες δυνατότητες δηµιουργίας, αλλά και πολλαπλα-
σιασµού του εθνικού εισοδήµατος. Μαζί µε τον τουρισµό
συναποτελούν την πραγµατικά βαριά βιοµηχανία της χώρας. Συ-
νεπώς εκ των ων ουκ άνευ θα έπρεπε να είναι η άµεση κυβερνη-
τική ανταπόκριση στα ζητήµατα και τις αρνητικές συγκυρίες που
προκύπτουν ξαφνικά και δηµιουργούν αναστάτωση σε αγρότες,
αλλά και κτηνοτρόφους, προκαλώντας συναισθήµατα και ανηµ-
ποριάς, πολλές φορές όµως και εγκατάλειψης. Δυστυχώς οι αρ-
νητικές συγκυρίες που βιώνει ο συγκεκριµένος τοµέας τα
τελευταία δύο χρόνια -και τα προηγούµενα, αλλά ιδιαίτερα τα τε-
λευταία δύο χρόνια- δεν είναι και λίγες.

Τι έχουν δει δυόµισι χρόνια τώρα οι αγρότες από την πλευρά
της Κυβέρνησης σε επίπεδο πολιτικής διαχείρισης; Αναβλητικό-
τητα, αποσπασµατικότητα, πολλές φορές αδράνεια. Εν ολίγοις
κυβερνητική απουσία και αβελτηρία, που οφείλονται στην έλ-
λειψη ενός ολοκληρωµένου σχεδίου. 

Όµως οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι δεν είναι επαγγελµατίες
δεύτερης κατηγορίας. Όλοι οι παριστάµενοι συνάδελφοι εκλέ-
γονται σε νοµούς επαρχίας και είµαι βέβαιος ότι καθηµερινά έρ-
χονται σε επικοινωνία µε αγρότες και κτηνοτρόφους και
µοιράζονται µαζί τους τα προβλήµατα και τις αγωνίες τους. Οι
αγρότες είναι αυτοί που κρατούν ζωντανή την ύπαιθρο. Είναι αυ-
τούς στους οποίους συλλογικά στηριζόµαστε προκειµένου να
υπάρξει διατροφική ασφάλεια και επάρκεια για τη χώρα µας, ιδι-
αίτερα υπό το πρίσµα της πανδηµίας. Είναι, όµως, η ίδια η παν-
δηµία που µας ταλανίζει εδώ και σχεδόν δύο χρόνια που
κατέδειξε τις ανεπάρκειες της Κυβέρνησης στον πρωτογενή
τοµέα, αφού αυτός από την αρχή αντιµετωπίστηκε ως µη πλητ-
τόµενος.

Μπορεί κάποιος να µας απαντήσει υπεύθυνα για το πώς ακρι-
βώς ανταποκρίθηκαν όλη αυτή την περίοδο οι διαδοχικές ηγε-
σίες του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης απέναντι στους
παραγωγούς, µια περίοδο που χαρακτηρίστηκε από µεγάλες δυ-

σκολίες στη συλλογή, στη διάθεση γεωργικών και κτηνοτροφι-
κών προϊόντων στην αγορά, που χαρακτηρίστηκε από ακραίες
ανατιµήσεις στην ενέργεια, αλλά και πτώση της ζήτησης εξαιτίας
της κλειστής ή µερικώς κλειστής εστίασης και οικονοµίας, όταν
άλλοι κλάδοι απολύτως ορθά πήραν τη µερίδα του λέοντος προ-
κειµένου να επιβιώσουν; Ποια ήταν η αντιµετώπιση του πρωτο-
γενούς τοµέα; 

Σας θυµίζω ότι πέρυσι, τον Δεκέµβριο του 2020 ήρθε η Κυβέρ-
νηση να φέρει τροπολογία γιατί διαπίστωσε µετά από οκτώ µήνες
που το φωνάζουµε σε αυτή την Αίθουσα ότι το 80% των αγροτών
και των κτηνοτρόφων χρωστούν στην εφορία και στις τράπεζες
µε αποτέλεσµα οι όποιες αποζηµιώσεις δόθηκαν λόγω COVID να
κατάσχονται. Τότε ανακάλυψαν οι ιθύνοντες του Υπουργείου
Αγροτικής Ανάπτυξης ότι οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι είναι σε
πολύ δύσκολη κατάσταση, άρα έπρεπε και αυτοί να τύχουν ανα-
στολών δανειακών, φορολογικών και ασφαλιστικών υποχρεώ-
σεων!

Μιλάµε για µια περίοδο που χαρακτηρίστηκε από µεγάλες δυ-
σκολίες, µια περίοδο κατά την οποία ελάχιστα είδαµε να γίνονται
από την Κυβέρνηση στην κατεύθυνση της ενίσχυσης της πραγ-
µατικής ρευστότητας του µικρού και µεσαίου παραγωγού, πέρα
από µερικές αποζηµιώσεις που όντως δόθηκαν, αλλά δόθηκαν
µε καθυστέρηση και σε πολλές περιπτώσεις, όπως στον Νοµό
Ηλείας, κύριε Υπουργέ, ακόµα περιµένουµε να λυθεί το ζήτηµα
µε την επίσπορη πατάτα λόγω γραφειοκρατικών αποκλεισµών. 

Και επειδή «ου γαρ έρχεται µόνον» είδαµε τα τελευταία χρόνια
και τις άκρως επιζήµιες περιβαλλοντικές κρίσεις, που απορρέουν
από την κλιµατική αλλαγή, «Ιανό», «Μήδεια», εκτός εποχής ξη-
ρασίες, παγετούς, χαλάζι, ανεµοστρόβιλους, ακραία καιρικά φαι-
νόµενα που πλήττουν τη χώρα µας σε µια τραγική ακολουθία,
µην αφήνοντας τους παραγωγούς στην κυριολεξία να σηκώσουν
κεφάλι. 

Σε αυτό το πλαίσιο εµείς έχουµε ζητήσει επανειληµµένα και σε
όλους τους τόνους την αξιοποίηση του ΕΛΓΑ ως κύριου εργα-
λείου χάραξης πολιτικής, την ενίσχυσή του µε προσωπικό, ώστε
να αντεπεξέρχεται γρήγορα στις καταγραφές ζηµιών, αλλά και
στις αποζηµιώσεις, στη γενναία στήριξη του ΕΛΓΑ από τον κρα-
τικό προϋπολογισµό, το οποίο κατέστη απολύτως αναγκαίο,
όπως είδαµε µε βάση τους παγετούς που έπληξαν όλη την επι-
κράτεια. Ήρθε η Κυβέρνηση και έφερε την τροπολογία για την
προκαταβολή αλλά τα προβλήµατα µένουν, τα κόστη και οι ζη-
µιές είναι πάρα πολύ µεγάλα. Επίσης, έχουµε προτείνει την
άµεση αλλαγή κανονισµού ασφάλισης προκειµένου να συµπερι-
λάβει τις ενδηµικές πλέον κρίσεις γιατί δεν είναι ακραίες περι-
πτώσεις, είναι πραγµατικά ενδηµικές κρίσεις που προκαλούνται
από την κλιµατική κρίση.

Εµείς ζητήσαµε να αναλάβει η πολιτεία τις ευθύνες της σε
σχέση µε το κόστος ασφάλισης του ΕΛΓΑ το οποίο ξεκάθαρα
πλέον δεν µπορούν να το επωµιστούν εξολοκλήρου αγρότες και
κτηνοτρόφοι, αλλά να εξασφαλιστεί και ανακατεύθυνση κονδυ-
λίων από τη νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική προς τον σκοπό αυτόν. 

Τι έκανε λοιπόν η Κυβέρνηση -θα αναφέρω κάποιες περιπτώ-
σεις- για το αγροτικό ρεύµα και την αναδροµική αύξηση της
τιµής του από τα τέλη φετινού καλοκαιριού, έναν παράγοντα που
ανεβάζει εξωφρενικά το κόστος αγροτικής παραγωγής, όπως και
τους λογαριασµούς των οργανισµών άρδευσης, σε µία χρονιά
µάλιστα παρατεταµένης ξηρασίας; Είχαµε κάποια εξέλιξη σε
σχέση µε την τιµή του πετρελαίου που φέτος κινείται πάνω από
1,5 ευρώ; Έχει προβεί η Κυβέρνηση στον σχεδιασµό κάποιας
ρύθµισης που θα θέσει σε εφαρµογή µειωµένο ειδικό φόρο κα-
τανάλωσης για το αγροτικό πετρέλαιο ή επιστροφή του φόρου
πέρα από τους νέους αγρότες και αυτούς που ανήκουν σε συ-
νεργατικά σχήµατα για τους οποίους µάλιστα θα ισχύσει από το
2022 και µετά; Οι υπόλοιποι παραγωγοί τι θα απογίνουν; Θα αφε-
θούν στο έλεος του θεού επειδή δεν είναι νέοι ή επειδή δεν συµ-
µετέχουν σε συνεργατικά σχήµατα; Μπορούν να επιβιώσουν; Δεν
πρέπει να αισθανθούν τη στήριξη της πολιτείας;

Ιδού λοιπόν η Ρόδος! Εµείς σας καλούµε να υιοθετήσετε την
τροπολογία που καταθέσαµε σήµερα ως Κίνηµα Αλλαγής για τη
θέσπιση κάρτας αγροτικής ενέργειας και οικονοµική αποζηµίωση
λόγω αυξηµένου κόστους ηλεκτρικής ενέργειας. Και για τα λιπά-
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σµατα, όµως, που στο πλαίσιο των γενικότερων ανατιµήσεων
έχουν φτάσει σε υπερδιπλάσιες τιµές απ’ ό,τι πέρυσι θα υπάρξει
κάποια κεντρική παρέµβαση; Για την αύξηση της τιµής των ζωο-
τροφών που προσεγγίζει το 80% µειώσατε τον ΦΠΑ. Αρκεί; Σας
πληροφορούν οι κτηνοτρόφοι ότι αυτό το µέτρο φτάνει; Ή και
σε αυτή την περίπτωση η κυβερνητικός επωδός θα είναι η ίδια,
δηλαδή «δεν υπάρχουν χρήµατα, δεν µπορούµε να οδηγήσουµε
τη χώρα σε δηµοσιονοµικό εκτροχιασµό», που σηµαίνει λίγο
πολύ για όλους τους παραγωγούς, για όλους τους αγρότες και
κτηνοτρόφους που πιθανόν µας ακούν αυτήν την ώρα ότι «ο
σώζων εαυτόν σωθήτω»; 

Και σε σχέση, όµως, µε τις άλλες διαδικασίες -κυρίως διοικη-
τικές ή διαδικασίες ελέγχων- που δεν απαιτούν κονδύλια, όπως
τα διαχειριστικά σχέδια βοσκοτόπων, οι ελληνοποιήσεις γάλα-
κτος και αµνοεριφίων έχετε να µας επιδείξετε συγκεκριµένο έργο
και µετρήσιµα αποτελέσµατα ή απλά εξαγγελίες και προθέσεις
ότι «θα τα καταπολεµήσουµε, θα τα διορθώσουµε, θα τα λύ-
σουµε»;

Πηγαίνω τώρα σε ένα άλλο θέµα που απασχολεί τον αγροτικό
κόσµο και έχει να κάνει µε το Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο για την
περίοδο 2023 - 2027 που θα καταθέσει η χώρα µας για τη νέα
Κοινή Αγροτική Πολιτική. Με βάση τα όσα άκουσα σε πρόσφατη
διαβούλευση που έγινε στην Πάτρα παρουσία και του Υπουργού
-στον οποίο εύχοµαι ολόψυχα περαστικά και να γυρίσει γρήγορα
κοντά µας- ελπίζω να µην ισχύσει η εξαίρεση της βιοµηχανικής
ντοµάτας, των πορτοκαλιών, των εσπεριδοειδών, της σταφίδας
και άλλων προϊόντων από τις συνδεδεµένες ενισχύσεις, γιατί
πρόκειται για προϊόντα κοµβικής σηµασίας για την αγροτική πα-
ραγωγή πολλών περιοχών, όπως είναι κι ο Νοµός Ηλείας και
άλλες περιοχές και η Αργολίδα και ελπίζω πραγµατικά να µε δια-
ψεύσετε πως κάτι τέτοιο θα ισχύσει από το 2023 και µετά και να
µου πείτε αν η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανά-
πτυξης το σκέφτεται ή αν θα υιοθετήσει την πρόταση της ιδιωτι-
κής εταιρείας συµβούλων που εισηγείται κάτι τέτοιο.

Επίσης δεν µπορώ να µην αναφέρω την εκκωφαντική απουσία
οποιουδήποτε κυβερνητικού σχεδιασµού, πέρα από εξαγγελίες
και υποσχέσεις, για το πλάνο ολοκληρωµένης παραγωγικής ανα-
συγκρότησης της Ηλείας, ενός κατ’ εξοχήν αγροτικού νοµού, ο
οποίος σηµείωσε τη δεύτερη µεγαλύτερη καταστροφή µετά την
Εύβοια στις πυρκαγιές του περασµένου Αυγούστου, µε πάνω
από το 50% των δηµοτικών διαµερισµάτων του Δήµου Αρχαίας
Ολυµπίας να έχουν υποστεί καταστροφή, µε µεγάλες καταστρο-
φές στη γεωργική οικονοµία, που υπολογίζεται πως θα οδηγή-
σουν σε απώλεια παραγωγής τουλάχιστον 30% για το λάδι, που
για πολλούς είναι και η µοναδική πηγή εισοδήµατος, και βεβαίως
µε τους κτηνοτρόφους να έχουν σοβαρές ελλείψεις σε ζωοτρο-
φές -παρά το αρχικό συγκινητικό κύµα δωρεών το πρόβληµα πα-
ραµένει, το ίδιο ισχύει και σε άλλες πυρόπληκτες περιοχές- αλλά
και σταυλικές εγκαταστάσεις που δεν πρόλαβαν να τις δηλώ-
σουν, να τις τακτοποιήσουν, να τις ολοκληρώσουν, µε αποτέλε-
σµα να εξαιρούνται από τις διαδικασίες αποζηµιώσεων.

Γιατί, λοιπόν, όλοι αυτοί οι παραγωγοί, αγρότες και κτηνοτρό-
φοι αντιµετωπίζονται πολλές φορές ως αόρατοι από την Κυβέρ-
νηση του κ. Μητσοτάκη; Ή µήπως εξαντλήθηκε η κυβερνητική
προσπάθεια παραγωγικής ανασυγκρότησης στο πανάκριβο λάδι
από τον αρχαιολογικό χώρο της Αρχαίας Ολυµπίας; Νοµίζω ότι
πρέπει να δοθούν συγκεκριµένες απαντήσεις γιατί οι κάτοικοι
των πυρόπληκτων περιοχών, ιδιαίτερα αγρότες και κτηνοτρόφοι,
αγωνιούν και περιµένουν συγκεκριµένες δεσµεύσεις και απαντή-
σεις.

Το νοµοσχέδιο είναι σε σωστή κατεύθυνση, είναι όµως αδύ-
ναµο, όπως και επαναλαµβανόµενο. Η Βουλή έχει ασχοληθεί
ξανά και ξανά µε παρεµφερή ζητήµατα, γεγονός που καταδει-
κνύει την ελλιπή επεξεργασία όλων των προηγούµενων σχετικών
νόµων αφού συνεχώς παρουσιάζεται η ανάγκη πρόσθετων ρυθ-
µίσεων, συµπληρωµατικών στην ήδη κείµενη νοµοθεσία. Και βε-
βαίως ίσως θα µπορούσαν οι ρυθµίσεις του να αποτελούν
αντικείµενο εγκυκλίων του Υπουργείου αντί να ψηφιστεί ακόµα
ένας νόµος στο πλαίσιο ενός ιδιότυπου νοµοθετικού πληθωρι-
σµού που αποκρύπτει την ασθενή, θα έλεγα, θέληση για ουσια-
στική µεταρρυθµιστική προσπάθεια σ’ αυτόν τον νευραλγικό

τοµέα για τη χώρα και την οικονοµία.
Βεβαίως, όπως είπε κι ο εισηγητής µας, πολλές από τις διατά-

ξεις είναι θετικές, δεν περνούν όµως πάνω από τον πήχη των
προσδοκιών ενός ολόκληρου κλάδου, του πρωτογενούς τοµέα,
και νοµίζω ότι αυτή τη στιγµή οι ανάγκες τόσο των αγροτών όσο
και των κτηνοτρόφων σε σχέση µε την πραγµατική στήριξή τους
από την Κυβέρνηση ώστε να µείνουν στην περιοχή τους, να µπο-
ρέσουν να οδηγηθούν σε συνεργατικά σχήµατα και να µπορέ-
σουν να είναι πραγµατικά η βάση της παραγωγικής ανα-
συγκρότησης που χρειάζεται η χώρα σε αυτή την πολύ κρίσιµη
περίοδο θα πρέπει να τεθούν σε µία άλλη βάση και µία άλλη διά-
σταση, που δυστυχώς λείπει από το σηµερινό νοµοσχέδιο.

Εύχοµαι και ελπίζω σύντοµα η Κυβέρνηση να ξεκινήσει έναν
ανοικτό διάλογο προς αυτή την κατεύθυνση, γιατί νοµίζω ότι όλοι
συµφωνούµε πως ο πρωτογενής τοµέας είναι η βάση, είναι το
µέλλον, πρέπει να στηριχθεί.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Κατρίνη.
Καλείται στο Βήµα ο κ. Αναστάσιος (Τάσος) Δηµοσχάκης, Βου-

λευτής της Νέας Δηµοκρατίας και να ετοιµάζεται ο κ. Κόλλιας,
επίσης Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η σηµερινή Κυβέρνηση µένει
πιστή στις προεκλογικές της δεσµεύσεις και σκύβει µε προσοχή
στον πρωτογενή τοµέα. Με το παρόν σχέδιο νόµου δίνονται ου-
σιαστικές λύσεις σε χρόνια προβλήµατα του αγροτοκτηνοτροφι-
κού κόσµου καθώς δηµιουργείται ένα σαφές, απλοποιηµένο και
προσαρµοσµένο στις υπάρχουσες συνθήκες νοµοθετικό πλαίσιο
για την ίδρυση και εύρυθµη λειτουργία κτηνοτροφικών εγκατα-
στάσεων. Επέρχονται προοδευτικές και διορθωτικές τροποποι-
ήσεις συνδυάζοντας την παραδοσιακή κτηνοτροφία µε την
επιχειρηµατικότητα, παρέχοντας στήριξη στον Έλληνα κτηνο-
τρόφο και δίνοντας κίνητρα για καθετοποίηση και επέκταση των
δραστηριοτήτων του.

Τα αυστηρά πλαίσια και οι µνηµονιακές αγκυλώσεις του νόµου
4056/2012 δηµιουργούσαν µέχρι πρότινος εµπόδια για την αδει-
οδότηση των κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων αποθαρρύνοντας
τόσο τους νέους κτηνοτρόφους όσο και τους εν ενεργεία από
κάθε προσπάθεια νοµιµοποίησης αυτών. Με την παρούσα νοµο-
θετική πρωτοβουλία τα εν λόγω εµπόδια αίρονται διευκολύνον-
τας τον εκσυγχρονισµό τους και ενθαρρύνοντας την
επιχειρηµατικότητα στον τοµέα της κτηνοτροφίας, µειώνοντας
ταυτόχρονα τον απαιτούµενο χρόνο για την ολοκλήρωση των
σχετικών διαδικασιών, οι οποίες πλέον θα τελούνται υπό τη στο-
χευµένη εποπτεία του κράτους.

Στις προβλεπόµενες ρυθµίσεις περιλαµβάνονται και τα πρό-
χειρα καταλύµατα για τα οποία διασφαλίζεται η βιωσιµότητά
τους. Προσδιορίζεται ειδικότερα ποιες κατασκευές αποτελούν
κτηνοτροφική εγκατάσταση, πρόχειρο κατάλυµα ζώων και κτη-
νοτροφική εγκατάσταση εντατικής µορφής. Ορίζεται η αρµόδια
αδειοδοτούσα αρχή της περιφερειακής ενότητας εντός των
ορίων της οποίας είναι εγκατεστηµένη η κτηνοτροφική µονάδα,
προσδιορίζοντας παράλληλα σε ποιες περιοχές µπορούν να λει-
τουργήσουν αυτές και σε ποια απόσταση από κατοικηµένες πε-
ριοχές, ποτάµια, λίµνες, εθνικό και επαρχιακό δίκτυο και άλλα
πολλά.

Δίνεται λοιπόν για πρώτη φορά η δυνατότητα να αδειοδοτη-
θούν µία σειρά από κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις µε πρόχειρα
καταλύµατα, τα οποία περιέχουν στην κατασκευή τους πάνελ,
πολυουρεθάνη ή µπετόν, εφόσον αυτά δεν συνιστούν τον φέ-
ροντα δοµικό σκελετό της εγκατάστασης.

Επίσης παρέχεται η δυνατότητα τροποποίησης της άδειας δια-
τήρησης κτηνοτροφικής εγκατάστασης εντός ή πλησίον κατοι-
κηµένων περιοχών µε σκοπό τη βελτίωση των υφιστάµενων
συνθηκών υγιεινής του ζωικού κεφαλαίου ή τον εκσυγχρονισµό
δραστηριοτήτων, διασφαλίζοντας έτσι παράταση έως τα τέλη
Δεκεµβρίου του 2022, ώστε οι ανωτέρω κτηνοτρόφοι να ζητή-
σουν τη διατήρηση των κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων εντός ή
πλησίον κατοικηµένων περιοχών, ενώ συνάµα παρατείνεται το
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χρονικό διάστηµα αναστολής της κατεδάφισης αυθαίρετης κα-
τασκευής κτηνοτροφικής εγκατάστασης σε εννέα µήνες αντί
εξήντα ηµερών που ίσχυε µέχρι σήµερα, µε δυνατότητα παρά-
τασης για επιπλέον τρεις µήνες αντί για τριάντα ηµέρες, στο
οποίο θα πρέπει να προσκοµίσουν άδεια νοµιµοποίησης αυθαι-
ρέτων κατασκευών της κτηνοτροφικής εγκατάστασης.

Κύριε Υφυπουργέ, οι εν λόγω διορθωτικές τροποποιήσεις ικα-
νοποιούν ιδιαιτέρως τους Εβρίτες κτηνοτρόφους, οι οποίοι την
περασµένη χρονιά ήρθαν αντιµέτωποι µε τις δυσλειτουργίες του
ισχύοντος νοµοθετικού πλαισίου ως προς την αδειοδότηση των
υφιστάµενων σταυλικών τους εγκαταστάσεων εντός δασικών
εκτάσεων. Όπως είχα αναδείξει και µε την κατάθεση γραπτής
ερώτησης στον προκάτοχό σας, σηµαντικός αριθµός των κτηνο-
τρόφων της Περιφερειακής Ενότητας Έβρου δεν κατάφερε να
ολοκληρώσει τις απαιτούµενες διαδικασίες για την έκδοση της
άδειας της υφιστάµενης κτηνοτροφικής τους µονάδας εντός του
προβλεπόµενου χρονικού ορίζοντα, µε δυσάρεστες συνέπειες
για αυτούς, καθ’ όσον δεν µπορούσαν να διαθέσουν τα προϊόντα
τους ούτε την πρώτη ύλη για προϊόντα ΠΟΠ, αλλά και να ενταχ-
θούν σε επενδυτικά προγράµµατα του Προγράµµατος Αγροτικής
Ανάπτυξης.

Κύριε Υφυπουργέ, η γεωργία, η αλιεία και η κτηνοτροφία συ-
νιστούν τις κύριες εισοδηµατικές πηγές του ακριτικού Έβρου.

Στην περιοχή του Έβρου και της Θράκης διαθέτουµε πολλές
διακεκριµένες κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις, οι οποίες συνι-
στούν πρότυπο επέκτασης και καθετοποιηµένης επιχείρησης σε
όλη την Ελλάδα. 

Παράδειγµα κορυφαίο αποτελεί η γνωστή γαλακτοβιοµηχανία
«EVROFARMA» µε έδρα το Διδυµότειχο, η οποία επεξεργάζεται
το 6% της ελληνικής παραγωγής γάλακτος, ενώ οι σταβλικές της
εγκαταστάσεις ελληνοϊσραηλινών προδιαγραφών βρίσκονται στο
χωριό Μέστη του Νοµού Έβρου. Να, ένα χαρακτηριστικό γεγο-
νός ενστικτώδους αυτοπροστασίας. 

Η «EVROFARMA» αναγκάστηκε να µεταφέρει τις εγκαταστά-
σεις της από τη συνοριακή γραµµή του Έβρου στον τελευταίο
οικισµό στα σύνορα των δύο νοµών Έβρου και Ροδόπης, για να
αποµακρυνθεί από τον κίνδυνο, από τις εστίες µόλυνσης που
προέρχονται διαχρονικά από τη γειτονική Τουρκία.

Όπως έχω αναδείξει, κύριε Πρόεδρε, διαχρονικά το αποτελε-
σµατικότερο επιστηµονικό ανάχωµα για τις εισαγόµενες από την
Ανατολή ζωονόσους θα αποτελούσε η καινοτόµος απόφαση του
ελληνικού κράτους µε την ίδρυση µιας κτηνιατρικής σχολής στον
βόρειο Έβρο, µε πιθανή χρηµατοδότηση από την Ευρωπαϊκή
Ένωση, όπως διερευνήθηκε από τους Ευρωβουλευτές µας µετά
από αίτηµά µας. 

Η εκπαίδευση και κατάρτιση επί του πεδίου επιστηµόνων και
µάχιµων κτηνιάτρων θα αποτελέσει τον καταλύτη ανάσχεσης των
ζωονόσων τόσο στη χώρα µας όσο και στην Ευρώπη, αν ληφθεί
υπ’ όψιν ότι η πύλη εισόδου είναι η λεκάνη απορροής του Έβρου
και κυρίως δε κορυφώνεται η απειλή, όταν έχουµε αλλεπάλληλα
πληµµυρικά φαινόµενα, µε αποτέλεσµα να δηµιουργείται υπερ-
πληθυσµός αιµατοφάγων εντόµων. Όπως απέδειξε και ανέδειξε
η ηµερίδα που οργάνωσε το ΕΚΠΑ µαζί µε το Γεωπονικό Πανε-
πιστήµιο, οι ζωονόσοι έρχονται από τα αιµατοφάγα έντοµα που
ο υπερπληθυσµός αυτών υπερδεκαπλασιάζεται όταν έχουµε τα
πληµµυρικά φαινόµενα που προείπα.

Σε συνδυασµό φυσικά η κτηνιατρική σχολή, εφόσον ιδρυθεί
και είµαστε τυχεροί, µε την πλήρη ενεργοποίηση του κέντρου
εξωτικών νοσηµάτων το οποίο παραµένει δυστυχώς παροπλι-
σµένο και ανενεργό στην περιοχή της Νέας Ορεστιάδας, όπως
ιδρύθηκε από κοινό πρόγραµµα, το γνωστό «INTERREG». 

Στο πόρισµα της Διακοµµατικής Επιτροπής για την Ανάπτυξη
στη Θράκη προβλέπεται ξεκάθαρα ότι για τη στήριξη της κτηνο-
τροφίας επιβάλλεται η συνεργασία µεταξύ των εταιρειών διακί-
νησης προϊόντων κτηνοτροφίας µε τους συλλογικούς φορείς των
κτηνοτρόφων, η µετατροπή των συµβατικών παραγωγών σε βιο-
λογικές εκτροφές, καθώς επίσης και η χορήγηση χαµηλότοκων
δανείων και άλλα µέτρα που αφορούν την προτεραιοποίηση σε
χρηµατοδοτήσεις από το πρόγραµµα αγροτικής ανάπτυξης σε
εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Υπογραµµίζω ότι η χώρα µας είναι αγροκτηνοτροφική, είναι

ελλειµµατική όµως, κύριε Υφυπουργέ, και πραγµατοποιεί µεγά-
λες εισαγωγές γάλακτος, καθώς η εγχώρια παραγωγή καλύπτει
περίπου το 40% των αναγκών µας. Θα µπορούσαµε να διπλασιά-
σουµε την εγχώρια παραγωγή µας και να φτάσουµε στο 80% και
πέραν, αν ιδρύσουµε σε κάθε περιφέρεια της χώρας -έχουµε δε-
κατρείς περιφέρειες- µια campus µε συνεταιριστικό πρόσηµο,
όπως έκανε ο όµιλος «EVROFARMA» στον Νοµό Έβρου. 

Η σηµερινή Κυβέρνηση προβαίνει σε καινοτόµες ενέργειες, δι-
ευθετώντας οριστικά λιµνάζοντα ζητήµατα που απασχολούν τον
πρωτογενή τοµέα, στηρίζει εµπράκτως την ανταγωνιστικότητα
της ελληνικής αγροτικής παραγωγής προς όφελος της αγροτι-
κής οικονοµίας και ανάπτυξης της χώρας, ενισχύοντας τους µι-
κροµεσαίους κτηνοτρόφους, αλλά και τους απασχολούµενους
στην αγροτική οικονοµία και κυρίως, αυτούς που έχουν όραµα.

Και για τον λόγο αυτό, υπερψηφίζω τον σχετικό νόµο. 
Ευχαριστώ για την προσοχή σας.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε, κύριε Δηµοσχάκη.

Καλείται στο Βήµα ο Κωνσταντίνος Κόλλιας από τη Νέα Δηµο-
κρατία, ο Κορίνθιος και αγχωµένος σήµερα. Καλό κουράγιο. Επί-
σης, να ετοιµάζεται ο κ. Ανδριανός από τη Νέα Δηµοκρατία. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΟΛΛΙΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το υπό συζή-

τηση και ψήφιση νοµοσχέδιο συνιστά µια σπουδαία πρωτοβουλία
της Κυβέρνησης και της πολιτικής ηγεσίας του Υπουργείου
Αγροτικής Ανάπτυξης, ένα νοµοθέτηµα που επιτυγχάνει τη δια-
σφάλιση ενός σαφούς, απλούστερου και ευέλικτου νοµοθετικού
πλαισίου ως προς τη διαδικασία ίδρυσης και λειτουργίας των
κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων, βάζοντας φρένο στον λαβύ-
ρινθο της γραφειοκρατίας. Παράλληλα, επιφέρει διορθωτικές
τροποποιήσεις στον ν.4056/2012, επιλύοντας αποτελεσµατικά τα
χρόνια προβλήµατα που προέκυψαν κατά τη διαδικασία αδειοδό-
τησης των κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων. 

Ας αναφερθούµε τώρα στους βασικότερους πυλώνες του νο-
µοσχεδίου.

Κατ’ αρχάς, µε τις προτεινόµενες ρυθµίσεις του νοµοσχεδίου,
µειώνεται σηµαντικά το πρόστιµο διατήρησης αυθαίρετων κτη-
ρίων από το 20% στο 5%. Εισάγεται για πρώτη φορά ο ορισµός
του πρόχειρου καταλύµατος. Τα πρόχειρα καταλύµατα στην Κο-
ρινθία, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, υπερβαίνουν το 50% του
συνόλου των κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων. Σε αυτά τα κατα-
λύµατα δίνεται η δυνατότητα αδειοδότησης χωρίς εφεξής να
προβλέπεται η υποχρέωση βεβαίωσης απαλλαγής από την οικο-
δοµική άδεια. 

Λύνονται ζητήµατα που αφορούν αποστάσεις των κτηνοτρο-
φικών εγκαταστάσεων, παρέχονται κίνητρα στον κτηνοτρόφο για
καθετοποίηση και επέκταση των δραστηριοτήτων του. Για πρώτη
φορά δίνεται η δυνατότητα τροποποίησης των υφιστάµενων κτη-
νοτροφικών εγκαταστάσεων εντός ή πλησίον κατοικηµένων πε-
ριοχών. Μοναδικός σκοπός είναι η βελτίωση των υφιστάµενων
συνθηκών υγιεινής του ζωικού κεφαλαίου και ο εκσυγχρονισµός
των δραστηριοτήτων. 

Ας µιλήσουµε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για τα επιπλέον
οφέλη. Να αναφερθώ ενδεικτικά στη ρητή προθεσµία των εξήντα
ηµερών που προβλέπεται πλέον για την εισήγηση του αρµόδιου
δασαρχείου σε περίπτωση κτηνοτροφικής εγκατάστασης σε χορ-
τολιβαδικές ή βραχώδεις εκτάσεις και βεβαίως, εφόσον υπάρ-
χουν κυρωµένοι δασικοί χάρτες. Πρόκειται για µια ιδιαίτερα
σηµαντική ρύθµιση που βάζει φρένο στις τεράστιες καθυστερή-
σεις που υπήρχαν µέχρι πρότινος. 

Περαιτέρω, όπως προανέφερα, το νοµοσχέδιο ευνοεί την κα-
θετοποίηση της επιχείρησης των κτηνοτρόφων µας. Οι ίδιοι θα
µπορούν πλέον να επεξεργάζονται τόσο τα ζωικά προϊόντα όσο
και τα υποπροϊόντα ιδιοπαραγωγής τους είτε εντός της κτηνο-
τροφικής εγκατάστασής τους είτε σε όµορο ακίνητο, κάτι που
δεν επιτρεπόταν µέχρι πρότινος. 

Ακόµη προβλέπεται η παράταση του χρονικού διαστήµατος
αναστολής κατεδάφισης αυθαίρετης κατασκευής κτηνοτροφικής
εγκατάστασης σε εννέα µήνες αντί των εξήντα ηµερών που ίσχυε
µέχρι σήµερα, µε δυνατότητα παράτασης επιπλέον τριών µηνών. 
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Και ιδού, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα µέτρα που λαµβά-
νονται πλέον για τη στήριξη της ελληνικής κτηνοτροφίας. Είναι
γεγονός ότι στη διάρκεια των κρίσεων που περνάµε και στο µέ-
τωπο της πανδηµίας το Υπουργείο στάθηκε από την πρώτη
στιγµή στο πλευρό των κτηνοτρόφων µας. 

Και για να απαντήσουµε µε αριθµούς στα όσα παραπλανητικά
επικαλείται η Αντιπολίτευση, δόθηκε έκτακτη ενίσχυση ύψους 30
εκατοµµυρίων στους αιγοπροβατοτρόφους, 600 χιλιάδες ευρώ
στους γαλακτοπαραγωγούς, 15,5 εκατοµµύρια ευρώ στους χοι-
ροτρόφους µέσω του ΟΠΕΚΕΠΕ, 3,2 εκατοµµύρια ευρώ αναµέ-
νεται να λάβουν οι παραγωγοί µαύρου χοίρου και ενίσχυση
ύψους 3 εκατοµµυρίων ευρώ δροµολογείται για τους παραγω-
γούς των αυτόχθονων φυλών βοοειδών, συν επιστρεπτέες προ-
καταβολές ύψους σχεδόν 40 εκατοµµυρίων ευρώ. Δηλαδή για τη
στήριξή των κτηνοτρόφων µας έχουν διατεθεί µέχρι στιγµής
92.309.590 ευρώ. 

Ακόµη, σύµφωνα µε ανακοινώσεις των συναρµόδιων υπουρ-
γείων, το 2022 θα επιστραφεί ο ειδικός φόρος κατανάλωσης στο
πετρέλαιο κίνησης συνολικού κόστους 50 εκατοµµυρίων ευρώ,
που χρησιµοποιείται από διακόσιες χιλιάδες νέους αγρότες και
µέλη συνεταιριστικών σχηµάτων. 

Ως προς την µείωση του κόστους παραγωγής δίνεται η δυνα-
τότητα στους κατ’ επάγγελµα αγρότες να διατηρούν φωτοβολ-
ταϊκούς σταθµούς καλύπτοντας µέρος της ενέργειας που
χρειάζονται, δηλαδή για την ιδιοπαραγωγή τους, ύψους 25%, και
πουλώντας κατά προτεραιότητα το 70% της ηλεκτρικής ενέρ-
γειας που τους περισσεύει στο διασυνδεδεµένο δίκτυο. 

Σηµαντικό επίσης είναι να τονιστεί ότι στη µείωση αυτή του κό-
στους παραγωγής για τους κτηνοτρόφους µας κατατείνει ακόµη
και η πρόσφατη µείωση του ΦΠΑ στις ζωοτροφές από το 13%
στο 6%. 

Τέλος, να αναφερθώ και στην αύξηση της τιµής του αιγοπρό-
βειου αλλά και του γίδινου γάλακτος, που οπωσδήποτε αποτελεί
ανάσα για τον Έλληνα κτηνοτρόφο, που έχει έρθει αντιµέτωπος
µε αλλεπάλληλες άσχηµες συγκυρίες. Βεβαίως στη θετική αυτή
εξέλιξη έχουν συµβάλει σηµαντικά οι ελεγκτικοί µηχανισµοί,
ώστε να παταχθεί η µάστιγα των παράνοµων ελληνοποιήσεων
γάλακτος και κρεάτων αλλά και να σταµατήσει επιτέλους η εξα-
πάτηση των καταναλωτών από τη νόθευση της φέτας. 

Περαιτέρω, µε αφορµή την ανανέωση της θητείας του εξαιρε-
τικού Προέδρου του ΕΛΓΑ κ. Ανδρέα Λυκουρέντζου, θα ήθελα να
εξάρω το σηµαντικό έργο που έχει επιτελέσει, στηρίζοντας άµεσα
και ουσιαστικά τους παραγωγούς στις ζηµιές που υπέστησαν οι
καλλιέργειές τους µετά τα φετινά ακραία καιρικά φαινόµενα. 

Προσωπικές ευχαριστίες µάλιστα θα ήθελα να απευθύνω ως
Κορίνθιος Βουλευτής στον κύριο Πρόεδρο του ΕΛΓΑ, ο οποίος
επανειληµµένως επισκέφθηκε την Κορινθία, πραγµατοποιώντας
αλλεπάλληλες επιτόπιες αυτοψίες και µεριµνώντας για να κατα-
βληθούν έγκαιρες και δίκαιες αποζηµιώσεις. Ήδη τα πρώτα απο-
τελέσµατα που έχουµε λάβει µας δικαιώνουν και µας ικανοποιούν
απόλυτα. 

Επίσης δεν θα µπορούσαµε να παραβλέψουµε και την πρωτο-
βουλία του Υπουργού και του Προέδρου του ΕΛΓΑ να ενεργο-
ποιήσουν, για πρώτη φορά µετά από έντεκα χρόνια, τη διάταξη
του άρθρου 7 του ν.3877/2010, µια ρύθµιση που προβλέπει την
ετήσια επιχορήγηση από τον τακτικό προϋπολογισµό του Υπουρ-
γείου για την κάλυψη του 20% των λειτουργικών εξόδων του
ΕΛΓΑ. Και αυτό δεν έγινε µόνο το 2021, αλλά αφορά και τα προ-
ηγούµενα χρόνια. 

Αγαπητοί συνάδελφοι, ο πρωτογενής τοµέας στην Ελλάδα συ-
νιστά τη ραχοκοκαλιά της εθνικής οικονοµίας κι αυτό το γνωρί-
ζουµε πολύ καλά. Η Νέα Δηµοκρατία ως παράταξη αναγνωρίζει
τον πρωταγωνιστικό ρόλο των αγροτών και των κτηνοτρόφων
στην πορεία της οικονοµίας και εγκύπτει στα προβλήµατα και τις
ανάγκες τους, φέρνοντας σήµερα ένα προοδευτικό νοµοσχέδιο,
µε ξεκάθαρα θετικό πρόσηµο και µε στόχο την ενίσχυση του Έλ-
ληνα αγρότη και του Έλληνα κτηνοτρόφου.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε. 

Δεν θα φύγουµε από την περιοχή, στην Πελοπόννησο θα µεί-
νουµε, πάµε πιο κάτω, στην Αργολίδα. Θα παραµείνουµε και στη
Νέα Δηµοκρατία και τον λόγο έχει ο κ. Ιωάννης Ανδριανός.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κατ’ αρχάς να ξεκινήσω ευχόµενος κι εγώ γρήγορη ανάρρωση

στον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης κ. Λιβανό και βεβαίως γρή-
γορη ανάρρωση σε όλους τους συµπολίτες µας που νοσούν. Το
νοµοσχέδιο λοιπόν το οποίο συζητάµε σήµερα, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, δίνει ουσιαστικές, δίκαιες και αποτελεσµατικές λύ-
σεις σε έντονα και επίµονα προβλήµατα που αντιµετωπίζει η
πρωτογενής παραγωγή και ιδίως ο κτηνοτροφικός τοµέας. Κι
εδώ θέλω να επισηµάνω τη θετική, σηµαντική συµβολή του
Υπουργού, των Υφυπουργών, των υπηρεσιακών παραγόντων και
βεβαίως και της πρώην Υφυπουργού κ. Φωτεινής Αραµπατζή. 

Η στήριξη του αγροτικού κόσµου είναι άλλωστε αποδεδειγ-
µένη προτεραιότητα της Νέας Δηµοκρατίας, της Κυβέρνησης
του Κυριάκου Μητσοτάκη. Θυµίζω, µεταξύ άλλων, τη µείωση του
ΦΠΑ στις ζωοτροφές από 13% στο 6%, τις άµεσες δράσεις για
την αντιµετώπιση των συνεπειών της πανδηµίας µε την έκτακτη
ενίσχυση 30 εκατοµµυρίων ευρώ σε κτηνοτρόφους αιγοπροβά-
των και 15,5 εκατοµµύρια ευρώ σε χοιροτρόφους, όπως και τις
επιστρεπτέες προκαταβολές, που ανέρχονται στα 40 εκατοµµύ-
ρια. 

Θυµίζω επίσης ένα σωστό βήµα που έγινε, ένα πρώτο βήµα,
για τη µείωση του φόρου κατανάλωσης στο πετρέλαιο και αφορά
περίπου διακόσιους χιλιάδες παραγωγούς, οι οποίοι βέβαια είναι
µέλη συνεταιριστικών σχηµάτων, ένα µέτρο το οποίο κοστίζει
γύρω στα 50 εκατοµµύρια ευρώ. 

Θυµίζω επίσης τα µέτρα που ελήφθησαν για τις τιµές του γά-
λακτος, όπου από το 0,75 ευρώ έχει φτάσει έως και 1,30 ευρώ
σήµερα σε πολλές περιπτώσεις αλλά και τις συντονισµένες προ-
σπάθειες του ευρωπαϊκού επιπέδου της ηγεσίας του Υπουργείου
για την επιδότηση των ζωοτροφών. 

Η Κυβέρνηση εµπράκτως λοιπόν αντιλαµβάνεται την κτηνο-
τροφία και ευρύτερα την πρωτογενή παραγωγή ως έναν ζωτικό
κλάδο που συνεισφέρει σηµαντικά στη συνολική αναπτυξιακή
προσπάθεια της χώρας µας. Άλλωστε τα κτηνοτροφικά προϊόντα
και ευρύτερα τα προϊόντα της πρωτογενούς παραγωγής χαρα-
κτηρίζονται από υψηλή ποιότητα και διατροφική αξία και µε κάθε
ευκαιρία κατακτούν τις εγχώριες και τις διεθνείς αγορές κερδί-
ζοντας την προτίµηση και την εµπιστοσύνη των καταναλωτών. 

Εδώ πρέπει να προσέξουµε πάρα πολύ και να είµαστε σε
διαρκή επαγρύπνηση για την προστασία προϊόντων όπως η φέτα,
γιατί τα τελευταία γεγονότα, να βλέπουµε δηλαδή ελληνικές εται-
ρείες να νοθεύουν την παραγωγή της φέτας, είναι πραγµατικά
απογοητευτικά και γι’ αυτό πρέπει να είµαστε πολύ σκληροί και
οι ελεγκτικοί µηχανισµοί να είναι πολύ αυστηροί στους ελέγχους. 

Αυτή λοιπόν η πίστη στις δυνατότητες του πρωτογενούς µας
τοµέα θα αποτυπωθεί και στα αποτελέσµατα της νέας εθνικής
στρατηγικής για την κτηνοτροφία, που στόχο έχει τη στήριξη του
Έλληνα κτηνοτρόφου, την ενθάρρυνση της καινοτοµίας και των
νέων επενδύσεων, την παραγωγή προστιθέµενης αξίας, την κα-
θετοποίηση και την πιστοποίηση, την εξωστρέφεια και το άνοιγµα
σε νέες αγορές. 

Σε αυτήν την κατεύθυνση της εµπιστοσύνης προς τον Έλληνα
κτηνοτρόφο και της βούλησης για αποτελεσµατική επίλυση των
επίµονων προβληµάτων που καλείται να αντιµετωπίσει, κινείται
και το υπό συζήτηση νοµοσχέδιο. Με τις προβλέψεις του δίνει
λύση στο πρόβληµα της αχρείαστης γραφειοκρατίας, του υψη-
λού κόστους και της αβεβαιότητας που συνεπάγονταν οι µέχρι
σήµερα ισχύουσες ρυθµίσεις για τα πρόχειρα καταλύµατα ζώων,
που αφορούν την πλειονότητα της εγχώριας παραγωγής, µε κά-
ποιες εκτιµήσεις να ανεβάζουν το ποσοστό επί του συνόλου
µέχρι και στο 80%. Ακούσαµε από το στόµα του Υπουργού ότι
από τις εκατό χιλιάδες κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις µόνο οι δε-
καέξι χιλιάδες είναι νοµιµοποιηµένες. 

Έτσι λοιπόν, µε αυτό το νοµοσχέδιο, απλοποιείται και επιτα-
χύνεται η διαδικασία αδειοδότησης και ελέγχου των εγκαταστά-
σεων, εξορθολογίζονται οι προβλέψεις για ελάχιστες
αποστάσεις. Σκοπός είναι ο κτηνοτρόφος να απελευθερωθεί από
γραφειοκρατικές υποχρεώσεις, δεσµεύσεις και κόστος, που δεν
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του επιτρέπουν να επικεντρωθεί στο παραγωγικό του έργο αλλά
και να αποκτήσει τη δυνατότητα να προγραµµατίσει µε ασφάλεια
τη δράση του σε ένα περιβάλλον βεβαιότητας του νόµου. 

Θέλω επίσης ξεχωριστά να αναφερθώ στην επέκταση της θη-
τείας του νυν Προέδρου του ΕΛΓΑ Ανδρέα Λυκουρέντζου –το
είπαν κι άλλοι συνάδελφοι- ο οποίος προσωπικά έχει σταθεί
δίπλα στον παραγωγό φροντίζοντας για την έγκαιρη και ουσια-
στική στήριξή του. Αρκεί να θυµίσω τις επισκέψεις και στην Αρ-
γολίδα, όπου βρέθηκε µαζί µε τους ανθρώπους του ΕΛΓΑ
αµέσως στο πεδίο, για να διαπιστωθεί η ζηµιά που έπαθαν οι πα-
ραγωγοί από τα καιρικά φαινόµενα του Μαρτίου και να τρέξουν
άµεσα οι διαδικασίες αποζηµίωσης.

Έτσι, για πρώτη φορά οι πληγέντες µπορούσαν να πάρουν την
προκαταβολή του 40% σε σύντοµο χρονικό διάστηµα, που είναι
µια σηµαντική ανάσα µέσα στη σηµερινή συνθήκη.

Βεβαίως, πρέπει να δούµε σε αυτές τις συνθήκες την αναθεώ-
ρηση του κανονισµού του ΕΛΓΑ, γιατί η κλιµατική αλλαγή έχει
δηµιουργήσει νέα δεδοµένα. Πρέπει να δούµε, βεβαίως και τα
ασφάλιστρα. Δηλαδή, πληρώνουν περιφέρειες ασφάλιστρα,
αλλά όταν έρχεται η ώρα να εισπράξουν από τις ζηµιές τις απο-
ζηµιώσεις, υπολείπονται άλλων περιφερειών. Ίσως να δούµε, δη-
λαδή, τα ασφάλιστρα και σε επίπεδο περιφέρειας ανάλογα µε τις
καλλιέργειες και µε τα καιρικά δεδοµένα, βεβαίως, που υπάρ-
χουν.

Στο πλαίσιο, λοιπόν, αυτού του αποδεδειγµένου ενδιαφέρον-
τος της Κυβέρνησης για τον αγροτικό τοµέα, πιστεύω ότι πρέπει
µέσα στο δηµοσιονοµικό περιθώριο να ληφθούν τα κατάλληλα
µέτρα για τη στήριξη του Έλληνα αγρότη, που έχει σήµερα να
αντιµετωπίσει µεταξύ άλλων και τις σηµαντικές αυξήσεις στις
τιµές των φυτοφαρµάκων, των λιπασµάτων, του εξοπλισµού και
του ηλεκτρικού ρεύµατος.

Το κόστος είναι γνωστό πλέον και η Κυβέρνηση κάνει ό,τι µπο-
ρεί για να στηρίξει το κόστος του ηλεκτρικού ρεύµατος που προ-
έρχεται και έχει αυξηθεί από εξωγενείς παράγοντες. Είναι υψηλό
αυτή τη στιγµή και ιδιαίτερα όταν γνωρίζουµε εµείς που εκλεγό-
µαστε στην περιφέρεια ότι ο αγρότης χρησιµοποιεί εγκαταστά-
σεις, γεωτρήσεις µε µεγάλη ιπποδύναµη, µεγάλο βάθος
άντλησης, χρησιµοποιεί και δύο κινήσεις πολλές φορές για να
φτάσει το νερό στο χωράφι του ή ακόµα και τον χειµώνα χρησι-
µοποιεί τη γεώτρηση για αντι-παγετική προστασία ή χρησιµο-
ποιεί τους ανεµοµείκτες για τον πάγο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Παρακαλώ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ: Πρέπει, λοιπόν, να εξαντλήσουµε ό,τι

περιθώριο υπάρχει για τη στήριξή τους, γιατί πραγµατικά το
αγροτικό ρεύµα είναι ένας σηµαντικός παράγοντας αύξησης του
κόστους παραγωγής και είναι δυσβάσταχτο για τους αγρότες.

Η Κυβέρνηση είµαι βέβαιος ότι θα εξαντλήσει κάθε περιθώριο
και ήδη το κάνει σε πολλά επίπεδα.

Βεβαίως, ένα θέµα, κύριε Υπουργέ, στο οποίο θέλω να ανα-
φερθώ είναι και η συνδεδεµένη στα πορτοκάλια. Αναφέρθηκε και
από άλλους συναδέλφους. Αφορά ξεχωριστά και την Αργολίδα,
όπως και άλλους νοµούς, τη Λακωνία, την Ηλεία. Επιτρέπει, λοι-
πόν, στους παραγωγούς να κατευθύνουν τα πορτοκάλια Β’ και
Γ’ διαλογής προς τη χυµοποίηση, µια βασική παραγωγική και
εξαγωγική δραστηριότητα, µε µεγάλο αριθµό θέσεων εργασίας
και µια σηµαντική οικονοµική δραστηριότητα. Πρέπει, δηλαδή,
να το δούµε, διότι έχουµε ενηµερωθεί, έχουµε ακούσει, έχουµε
διαβάσει ότι στην πρόταση που έχει γίνει από κάποια σχετική επι-
τροπή δεν περιλαµβάνονται οι δενδρώδεις καλλιέργειες. Πρέπει
να προσέξουµε αυτό το κοµµάτι και νοµίζω ότι είστε άνθρωπος
που ακούτε και θα ακούσετε µε θετική διάθεση το πρόβληµα που
προκύπτει, αν καταργηθεί τώρα, εν µέσω COVID η συνδεδεµένη.

Θέλω, λοιπόν, τέλος, µε την ευκαιρία αυτή να υπογραµµίσω
τη σηµασία που έχει το άνοιγµα της πλατφόρµας µέχρι και το
τέλος του χρόνου, την 31 Δεκεµβρίου, για την πρόσκληση εργα-
τών γης για εργασία που φτάνει µέχρι και τους έξι µήνες. Είναι
ένα ζήτηµα που είχα θέσει και εγώ στους αρµόδιους Υπουργούς
και είναι ιδιαίτερα θετικό το γεγονός ότι τα συναρµόδια Υπουρ-

γεία, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και το
Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου, συνεργάστηκαν αποτε-
λεσµατικά για αυτό το κρίσιµο θέµα, καθώς στην Αργολίδα, για
παράδειγµα, τα πορτοκάλια, τα µανταρίνια και οι ελιές κινδυ-
νεύουν να µείνουν στα δέντρα, γιατί δεν υπάρχουν οι απαιτού-
µενοι εργάτες γης.

Είναι ένα θετικό νοµοσχέδιο και γι’ αυτό το υπερψηφίζω.
Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-
στούµε, κύριε Ανδριανέ.

Και από τα πορτοκάλια να πάµε στα σταφύλια και όχι µόνο,
στους Καβαλιώτες. Ανεβήκαµε στα χωρικά µου ύδατα! Να ετοι-
µάζεται και ο κ. Καπάτος.

Τον λόγο έχει ο κ. Μακάριος Λαζαρίδης από τη Νέα Δηµοκρα-
τία.

ΜΑΚΑΡΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τι είναι πρό-

οδος; Πρόοδος είναι να βελτιώνουµε και να αναβαθµίζουµε τους
όρους και τις προϋποθέσεις για να µπορεί η καθεµία και ο καθέ-
νας από τους συµπολίτες µας να βελτιώνει τους όρους της επαγ-
γελµατικής και προσωπικής του διαβίωσης. Πρόοδος είναι αυτά
που υποσχόµαστε προεκλογικά να τα κάνουµε πράξη µετεκλο-
γικά. Πρόοδος είναι να προσαρµόζουµε και να θωρακίζουµε τις
πολιτικές µας, προκειµένου να µπορούµε να ανταποκρινόµαστε
στις ανάγκες του σήµερα, αλλά και πολύ περισσότερο στις προ-
κλήσεις του αύριο. Πρόοδος είναι απλώς να µπορούµε να δί-
νουµε λύσεις.

Αυτόν τον οριζόντιο χαρακτηρισµό θα µπορούσα να προσ-
δώσω σε όλα τα σχέδια νόµου που έχει φέρει η Κυβέρνηση του
Κυριάκου Μητσοτάκη προς ψήφιση στη Βουλή και ασφαλώς, το
σχέδιο νόµου για τις σταβλικές εγκαταστάσεις το επιβεβαιώνει
αυτό στο ακέραιο. Γιατί; Διότι, πρώτα από όλα, επιβεβαιώνεται
σε αυτό περίτρανα το ενδιαφέρον της Κυβέρνησης και η προτε-
ραιότητα της πολιτικής της στον πρωτογενή τοµέα σε όλες τις
εκφάνσεις του. Διότι το παρόν σχέδιο νόµου δίνει λύσεις σε χρό-
νια προβλήµατα των κτηνοτρόφων και συγκεκριµένα, στην
ίδρυση, στον εκσυγχρονισµό και στη λειτουργία των κτηνοτρο-
φικών εγκαταστάσεων, δίνοντας σηµασία στην απλοποίηση των
υπαρχουσών διαδικασιών. Διότι αλλάζει το παραγωγικό µοντέλο
µέσα από τη σύνδεση της παραδοσιακής κτηνοτροφίας µε την
επιχειρηµατικότητα και δίνει κίνητρα στον Έλληνα κτηνοτρόφο
για καθετοποίηση και επέκταση των δραστηριοτήτων του. Πώς;
Με απλό και ευθύ τρόπο, όπως ανέλυσε µε εξαιρετικό τρόπο και
ο εισηγητής µας, ο κ. Αντωνιάδης. Με την εύκολη δυνατότητα
αδειοδότησης πρόχειρων καταλυµάτων ζώων, µε τη µείωση της
ελάχιστης απόστασης κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων µέχρι και
50% από οικισµούς, χωριά, σιδηροδροµικές γραµµές, δίνοντας
για τις υφιστάµενες εγκαταστάσεις παράταση για υποβολή σχε-
τικού αιτήµατος συνέχισης λειτουργίας τους στις οικίες ΔΑΟΚ
µέχρι τις 31-12-2022, καθώς και δυνατότητα τροποποίησης των
αδειών διατήρησης των εγκαταστάσεων. Με την απλοποίηση της
διαδικασίας ίδρυσης και λειτουργίας κτηνοτροφικών εγκαταστά-
σεων κατηγορίας Β’ και κάτω, µε την παράταση του χρονικού
διαστήµατος αναστολής κατεδάφισης αυθαίρετης κατασκευής
κτηνοτροφικής εγκατάστασης σε εννέα µήνες, µε δυνατότητα
παράτασης επιπλέον τριών µηνών, µε τη µείωση στο 5% από 20%
του προστίµου ανέγερσης για όσους προβαίνουν σε νοµιµοποί-
ηση αυθαίρετων κατασκευών κτηνοτροφικής εγκατάστασης.

Όµως, πρόοδος, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για εµάς είναι
και κάτι ακόµα. Είναι να συµβάλλεις ενεργητικά στη διαµόρφωση
καλύτερων όρων και προϋποθέσεων για κάθε υποψήφιο έργο
µέσα από την κατάθεση συγκεκριµένων και εφαρµόσιµων προ-
τάσεων, προτάσεις οι οποίες θα βοηθήσουν την Έλενα από τη
Νέα Καρβάλη, τον Σάββα από τον Αµυγδαλεώνα Καβάλας, αλλά
και τους παραγωγούς ολόκληρης της χώρας.

Όπως ανέφερα και πιο πάνω, η Κυβέρνηση έχει έµπρακτα απο-
δείξει το ενδιαφέρον της για τα αιτήµατα του αγροτικού κόσµου
και έχει ανταποκριθεί στις δυσκολίες που αντιµετωπίζει. Έχει
προχωρήσει σε σηµαντικές κινήσεις για την οικονοµική ελά-
φρυνση των αγροτών, όπως η πρόσφατη µείωση του ΦΠΑ των
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ζωοτροφών από το 13% στο 6%. Έχει µεριµνήσει για την επι-
στροφή του ειδικού φόρου κατανάλωσης πετρελαίου για το 2022
στους νέους αγρότες και στους παραγωγούς που µετέχουν στο
πρόγραµµα συµβολαιακής γεωργίας και σε συνεργατικά σχή-
µατα.

Στο σηµείο αυτό θέλω να κάνω κάποιες επισηµάνσεις, κύριε
Υπουργέ και παρακαλώ πολύ να τις εξετάσετε. Η επιστροφή του
ειδικού φόρου κατανάλωσης, έτσι όπως έχει διατυπωθεί, αφορά
λίγους και δεν λύνει το πρόβληµα στον βαθµό που χρειάζεται.
Ίσως, µάλιστα, περιπλέκει ακόµη περισσότερο την κατάσταση,
καθώς τα φαινόµενα λαθρεµπορίου που είχαν οδηγήσει πριν
χρόνια στην κατάργηση του αγροτικού πετρελαίου ενδεχοµένως
να επανέλθουν. Η κατάσταση απαιτεί, πρώτα από όλα, θεσµικές
παρεµβάσεις και στη συνέχεια, πολλούς ελέγχους.

Προτείνω, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, για να αντιµετωπίσουµε το
πρόβληµα -που θα το βρούµε µπροστά µας- η επιστροφή να γί-
νεται µέσω των δηλώσεων ΟΣΔΕ. Με αυτόν τον τρόπο θα µπο-
ρούν εύκολα να υπολογιστούν ανά καλλιέργεια και ανά
παραγωγό τα λίτρα κατανάλωσης πετρελαίου που αντιστοιχούν
στον κάθε παραγωγό. Ο παραγωγός µε τη δήλωση ΟΣΔΕ θα
µπορεί να απευθύνεται στο πρατήριο και να αγοράζει το πετρέ-
λαιό του. Με αυτόν τον τρόπο, ο έλεγχος γίνεται οριζόντια, η κα-
τανάλωση είναι ελεγχόµενη και το πιο σηµαντικό είναι ότι τα
προβλεπόµενα κονδύλια θα δίνονται σε αυτούς που πραγµατικά
τα καταναλώνουν.

Επίσης, µια πρόσθετη πρόταση -και εδώ πρέπει να δοθεί, κατά
την άποψή µου, προσοχή- είναι να µην εξαιρεθούν από αυτή τη
ρύθµιση οι αγρότες που διατηρούν βιβλία εσόδων-εξόδων και
δεν είναι µέλη κάποιου συνεταιρισµού.

Αυτοί είναι οι κατά κύριο επάγγελµα αγρότες ειδικού καθεστώ-
τος. Είναι άδικο, καθώς, µάλιστα, δεν είναι αποκλειστική τους ευ-
θύνη. Και το λέω αυτό, κύριε Υπουργέ, γιατί υπάρχουν περιοχές
στις οποίες ο συνεταιρισµός έχει πάει για εκκαθάριση ή έχει κλεί-
σει. Οπότε οι κατά κύριο επάγγελµα αγρότες δεν έχουν πού να
απευθυνθούν και καθίστανται µε αυτό το µέτρο µη δικαιούχοι.

Κλείνω µε µία πρόταση για τη φορολόγηση των αγροτών, µιας
και η Κυβέρνησή µας σκέφτεται αλλαγές. Προτείνω, λοιπόν, η
φορολόγηση από 22% που είναι σήµερα για εισοδήµατα από
10.001 ευρώ έως 20.000 ευρώ -και αφορά τους περισσότερους
αγρότες- να µειωθεί στο 13%. Ταυτόχρονα, η φορολόγηση αυτή
να µειώνεται σηµαντικά για τους αγρότες που έχουν επιλέξει συ-
νεργατικά σχήµατα, αλλά και για τους νέους αγρότες, µετά, φυ-
σικά, την παρέλευση της πενταετίας, καθώς µέχρι τότε
πληρώνουν µικρότερο φόρο.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θεωρώ ότι τόσο µε το παρόν
σχέδιο νόµου, αλλά και µε όσες προτάσεις ακούστηκαν σήµερα
σε αυτήν την Αίθουσα, αποδεικνύεται περίτρανα ένα πράγµα. Ότι
η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας µεθοδικά και µε πρόγραµµα
δουλεύει εντατικά, προκειµένου να µετατρέψει τον πρωτογενή
τοµέα σε έναν από τους βασικούς πυλώνες ανάπτυξης της
χώρας.

Προφανώς και υπερψηφίζω το σχέδιο νόµου και συγχαίρω, βε-
βαίως, την ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων για την εξαιρετική δουλειά που κάνουν.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-
στούµε, κύριε Λαζαρίδη. Συγχαρητήρια και για την τήρηση του
χρόνου. Βάλατε αµυγδαλεώνα, βάλτε και Τερζανίδη από το µε-
λισσοκοµείο Καβάλας.

Καλείται στο Βήµα ο Κεφαλλονίτης Βουλευτής κ. Παναγής
Καππάτος από τη Νέα Δηµοκρατία. Στη συνέχεια θα δώσω τον
λόγο στον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευ-
τική Συµµαχία κ. Κωνσταντίνο Μπάρκα.

ΠΑΝΑΓΗΣ ΚΑΠΠΑΤΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το νοµοσχέδιο

του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων που συζη-
τούµε σήµερα φέρει ένα ιδιαίτερο χαρακτηριστικό, ένα χαρακτη-
ριστικό που συναντούµε συστηµατικά στην κοινοβουλευτική
συζήτηση και που ως Πλειοψηφία έχουµε συµφωνήσει να θωρα-
κίσουµε. Πρόκειται για παρεµβάσεις διορθωτικής φύσης σε νο-

µοθετικά πλαίσια τόσο ασαφή όσο και δύσκολα στην κατανόηση
και τελικά, στην εφαρµογή τους.

Μια τέτοια περίπτωση έρχεται να θεραπεύσει το παρόν σχέδιο
νόµου. Τα προβλήµατα που προέκυψαν κατά την εφαρµογή του
ν.4056/2012, καθώς και η απουσία ενός ενιαίου πλαισίου εφαρ-
µογής, αποτέλεσαν έναν εκρηκτικό συνδυασµό στον πυρήνα της
ελληνικής κτηνοτροφίας, που σήµερα διορθώνουµε. Τόσο µε τη
διευκόλυνση και τον εκσυγχρονισµό της διαδικασίας ίδρυσης και
λειτουργίας των κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων, όσο και τις δια-
τάξεις σχετικά µε τη διενέργεια ελέγχων και την επιβολή κυρώ-
σεων, επιλύονται εκκρεµότητες θεσµικές και ουσιαστικές που το
προηγούµενο νοµοθετικό πλαίσιο καθιστούσε µετέωρες.

Πιο αναλυτικά, µε το παρόν σχέδιο νόµου συντελείται µια
σειρά παρεµβάσεων που αξίζει να επισηµανθούν. Μεταξύ των
άρθρων 3 έως και 9 επικαιροποιείται η έννοια των ορισµών που
αφορούν στα πρόχειρα καταλύµατα ζώων και στον λειτουργικό
χώρο των κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων. Ακολούθως, επιτρέ-
πεται η µείωση της ελάχιστης απόστασης κτηνοτροφικών εγκα-
ταστάσεων µέχρι και 50% από χώρους ή δραστηριότητες που
χρήζουν προστασίας. Τέλος, παρέχεται η υπό προϋποθέσεις δυ-
νατότητα τροποποίησης της άδειας διατήρησης κτηνοτροφικής
εγκατάστασης εντός ή πλησίον κατοικηµένων περιοχών για τη
βελτίωση των υφιστάµενων συνθηκών υγιεινής του ζωικού κεφα-
λαίου ή τον εκσυγχρονισµό των δραστηριοτήτων.

Με τα άρθρα 10 και 11 παρατείνεται το χρονικό διάστηµα ανα-
στολής κατεδάφισης, αυθαίρετης κατασκευής, κτηνοτροφικής
εγκατάστασης σε εννέα µήνες αντί εξήντα ηµερών που ισχύει σή-
µερα. Ταυτόχρονα, µειώνεται σηµαντικά το επιβαλλόµενο πρό-
στιµο ανέγερσης της έκθεσης αυτοψίας και διατήρησης σε 5%
από 20% που ισχύει σήµερα.

Με το άρθρο 12 επανακαθορίζονται τα αρµόδια όργανα για
την εισήγηση της επιβολής των διοικητικών κυρώσεων επί παρα-
βάσεων σε θέµατα φυτοπροστατευτικών προϊόντων, υπολειµµά-
των, καθώς και ορθολογικής χρήσης γεωργικών φαρµάκων.

Τέλος, µε το 13ο άρθρο του νοµοσχεδίου ανατίθενται καθή-
κοντα και εξουσίες ανακριτικού υπαλλήλου σε συγκεκριµένη κα-
τηγορία υπαλλήλων της Διεύθυνσης Οικονοµικών Ελέγχων και
Συνεργατισµού του Υπουργείου, καθώς και αυξηµένες εξουσίες
στο πλαίσιο διενέργειας ΕΔΕ, ώστε να καταστεί αποτελεσµατι-
κότερη και πιο αξιόπιστη η εκτέλεση των καθηκόντων τους.

Στη δική µου ανάγνωση είναι εµφανείς τρεις κοµβικές κατευ-
θύνσεις που το νοµοσχέδιο περιλαµβάνει και είναι χρήσιµο να
αναφερθούν. Η πρώτη αφορά σε εκείνο που ευθύς εξαρχής
έχουµε επισηµάνει: Τη διασφάλιση ενός αποτελεσµατικού,
ασφαλούς, ευέλικτου και σύγχρονου πλαισίου για τις κτηνοτρο-
φικές εγκαταστάσεις. Τη µείωση της γραφειοκρατίας και των δι-
οικητικών βαρών κατά τη διαδικασία ίδρυσης και λειτουργίας
κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων. Και τέλος, την επίλυση ζητηµά-
των που προέκυψαν από την εφαρµογή υφιστάµενων διατάξεων.

Το δεύτερο σηµείο συνδέεται µε τον ρόλο των αρµόδιων ορ-
γάνων του Υπουργείου να διενεργούν ελέγχους και να επιβάλ-
λουν κυρώσεις. Το παρόν σχέδιο νόµου διαµορφώνει τις
συνθήκες ανάπτυξης µιας εύρυθµης και ταχείας διαδικασίας
ελέγχου και κυρώσεων, µε τη βελτίωση των παρεχόµενων υπη-
ρεσιών και την ανάληψη καθηκόντων ελέγχου και επιθεώρησης
προς όφελος του ελεγκτικού µηχανισµού του Υπουργείου Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων.

Το τρίτο σηµείο πρόκειται για τη διασφάλιση των αναγκαίων
συνθηκών βιωσιµότητας και εκσυγχρονισµού των κτηνοτροφικών
εγκαταστάσεων. Με τον στόχο να επιτυγχάνεται µε τη θέσπιση
διαδικασιών που θα τελούν υπό κατάλληλα οργανωµένη επο-
πτεία, µειώνουµε τον απαιτούµενο χρόνο για την ολοκλήρωση
των σχετικών διαδικασιών, εδραιώνοντας παράλληλα µια νέα
κουλτούρα, φιλικότερη προς το αγροτικό επιχειρείν.

Είναι, εποµένως, εµφανής η επιθυµία µας όχι µόνο να αφή-
σουµε πίσω ένα νοµικό οπλοστάσιο ασθενές και ακατάλληλο για
τις ανάγκες του σύγχρονου αγροκτηνοτροφικού παραγωγού,
αλλά και να διαµορφώσουµε τις κατάλληλες συνθήκες ανάπτυ-
ξης µιας σειράς νέων ευκαιριών. Το να ενθαρρύνουµε την επιχει-
ρηµατικότητα στον τοµέα της κτηνοτροφίας και τη δηµιουργία
υγιών επιχειρήσεων, ενισχύοντας τους εποπτικούς µηχανισµούς,
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κινείται στη δική µας λογική και ενσωµατώνεται στο νοµοσχέδιο
που συζητούµε σήµερα. Η βελτίωση, ακόµα, των προϊόντων που
παράγονται προς όφελος τόσο των επενδυτών όσο και των κα-
ταναλωτών, αποτελεί αδιαµφισβήτητη στόχευσή µας. Το να στη-
ρίξουµε, για παράδειγµα, την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής
αγροτικής παραγωγής προς όφελος της αγροτικής οικονοµίας
και ανάπτυξης της χώρας ή να ενισχύσουµε τους κτηνοτρόφους
και όσους απασχολούνται στην αγροτική οικονοµία, βρίσκεται
ως αίτηµα στον πυρήνα της πολιτικής και ιδεολογικής συγκρό-
τησης µας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η θετική ψήφος σε ένα νοµο-
σχέδιο που διορθώνει παραλείψεις, αστοχίες και λάθη εκείνου
που αντικαθιστά, είναι δείγµα θεσµικής ωριµότητάς µας. Όταν
δε αφορά σε ρυθµίσεις για τον αγροτικό κόσµο, τους παραγω-
γούς και τα προϊόντα τους, η θετική ψήφος υπερβαίνει τα όποια
θεσµικά πλεονεκτήµατα και γίνεται πλεονέκτηµα της κοινωνίας.

Και αυτό, γιατί όσο και αν οι ρυθµίσεις του παρόντος σχεδίου
νόµου αφορούν στους κτηνοτρόφους, δεν µπορούµε παρά να
οµονοήσουµε την πολλαπλή επίδρασή τους στην αγροτική πα-
ραγωγή, την οικονοµία της υπαίθρου, την επιχειρηµατικότητα και
την ανταγωνιστικότητα των αγροτικών προϊόντων της πατρίδας
µας. Αυτός είναι ένας ακόµα εξαιρετικός, ουσιαστικός λόγος να
ψηφίσουµε θετικά το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Και εµείς ευχαρι-
στούµε, κύριε Καππάτο.

Καλείτε στο Βήµα ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥ-
ΡΙΖΑ-Προοδευτική Συµµαχία κ. Κωνσταντίνος Μπάρκας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Κυρίες και κύριοι Βουλευτές,
χθες ήταν η Ευρωπαϊκή Ηµέρα για την Προστασία των Παιδιών
από τη σεξουαλική εκµετάλλευση και τη σεξουαλική κακοποίηση
και σήµερα είναι η Διεθνής Ηµέρα για την Εξάλειψη της Βίας
κατά των Γυναικών.

Είναι δύο ηµέρες τις οποίες τίµησε η Βουλή µε µια διακοµµα-
τική συζήτηση και µε τοποθετήσεις Βουλευτών, εκπροσώπων
των κοµµάτων όπου όλοι υπερασπίστηκαν και την προστασία των
παιδιών, αλλά και σήµερα, την εξάλειψη της βίας κατά των γυ-
ναικών. Έχουν γίνει βήµατα προς την κατεύθυνση αυτή. Είναι,
όµως, σηµαντικό να πούµε ότι τα όποια κενά υπάρχουν για την
προστασία αυτών των δύο κυρίαρχων οµάδων οι οποίες κακο-
ποιούνται στον κόσµο και στη χώρα µας, θα πρέπει να καλυ-
φθούν. Θα πρέπει να κάνουµε και παραπάνω βήµατα. 

Νοµίζω, λοιπόν, ότι πρέπει να γίνει µια ουσιαστική αναφορά
από όλους για αυτές τις δύο ηµέρες προστασίας των παιδιών,
αλλά και εξάλειψης της βίας εναντίον των γυναικών, διότι δυστυ-
χώς στη χώρα µας µέσα στο 2021, στο τρέχον έτος, έχουµε δε-
κατρείς γυναικοκτονίες, δεκατρείς γυναίκες νέες κοπέλες οι
οποίες έχουν χάσει τη ζωή τους λόγω της επίθεσης από τους
συντρόφους-φίλους, από τους άνδρες. Άρα νοµίζω ότι πρέπει να
κάνουµε παραπάνω βήµατα προς την κατεύθυνση αυτή. 

Κύριε Πρόεδρε, το παρόν νοµοσχέδιο το οποίο τιτλοφορείται
ως «Μέτρα διευκόλυνσης και εκσυγχρονισµού της ίδρυσης και
λειτουργίας κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων» του Υπουργείου
Αγροτικής Ανάπτυξης -να ευχηθώ και εγώ µε τη σειρά µου στον
αρµόδιο Υπουργό περαστικά και γρήγορα να επανέλθει στην
Ολοµέλεια- είναι ένα ακόµα νοµοσχέδιο το οποίο, όπως ακούγε-
ται από όλες τις πλευρές, δροµολογεί την διευκόλυνση και τη
βοήθεια στον αγροτικό κόσµο, ο οποίος δυστυχώς λόγω των πο-
λιτικών της Κυβέρνησης δύσκολα τα βγάζει πέρα. 

Δεν µπορεί, λοιπόν, να µην κάνουµε τη συζήτηση αυτή αντι-
λαµβανόµενοι τη γενικότερη πολιτική συγκυρία στην οποία έρ-
χεται το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο. Διότι ο αγροτικός κόσµος,
κύριοι Βουλευτές, βρίσκεται αντιµέτωπος µε πολύ µεγάλες οικο-
νοµικές δυσκολίες λόγω της πανδηµίας και των συνεπειών της
από τον περιορισµό και της ίδιας της δικής τους παραγωγής,
αλλά και άλλων παραγωγικών ενεργειών όπου βρίσκονται σε
συνδυασµό µε τον αγροτικό κόσµο, της κλιµατικής κρίσης, της
ακρίβειας και άλλων προβληµάτων τα οποία έχει δηµιουργήσει
η πανδηµία. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας, έρχεστε
εδώ και ικανοποιείστε µε τις τοποθετήσεις του Υπουργείου Αγρο-
τικής Ανάπτυξης όσον αφορά την βοήθεια στον αγροτικό κόσµο,
χωρίς όµως να αντιλαµβάνεστε ότι η κλιµατική κρίση, αλλά και η
ακρίβεια οδηγούν στη µείωση του παραγόµενου πλούτου από
τους αγρότες, στη µείωση της αγροτικής παραγωγής. Διότι µπο-
ρεί εσείς να θεωρείτε ότι το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο βοηθά τον
αγροτικό κόσµο, βοηθάει τους αγρότες στην χώρα µας, θα πρέ-
πει, όµως, να γνωρίζετε ότι η κλιµατική κρίση και η ακρίβεια µε
βάση τη δική σας πολιτική τοποθέτηση και άλλων Υπουργείων,
που τα Υπουργεία συνδέονται µεταξύ τους, οδηγούν τον αγρο-
τικό κόσµο στην έξοδο από το επάγγελµά τους. 

Δεν µπορεί να µην γνωρίζετε επί παραδείγµατι ότι η ΔΕΗ, την
οποία εσείς ιδιωτικοποιείτε, έχει κόψει το ρεύµα σε ΤΟΕΒ, τοπι-
κούς οργανισµούς εγγείων βελτιώσεων, µην έχοντας τη δυνατό-
τητα οι αγρότες να ποτίζουν τα χωράφια τους. Αυτό θεωρείτε,
δηλαδή, ότι µπορεί να βοηθήσει την αγροτική παραγωγή; Ή το
γεγονός ότι η κλιµατική κρίση οδηγεί εκ των πραγµάτων στην
έξοδο από το αγροτικό επάγγελµα ανθρώπους οι οποίοι έχουν
κάνει επενδύσεις πάνω σε αυτόν τον τοµέα, έχουν επενδύσει σε
υποδοµές, αλλά και στην παραγωγή.

Έχετε αφήσει έξω από τις επιδοτήσεις ολόκληρους κλάδους
οι οποίοι φαίνεται να θέλουν να βοηθήσουν στον παραγόµενο
πλούτο της χώρας, όπως παραδείγµατος χάριν οι χοιροτρόφοι
της χώρας δεν εντάσσονται µέσα στις αποζηµιώσεις τις οποίες
έχετε κάνει λόγω του κορωνοϊού.

ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Οι χοιροτρόφοι έχουν πάρει 13,5 εκατοµµύρια.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Εγώ γνωρίζω, κύριε Υπουργέ,
ότι δεν έχουν πάει και ότι δυσκολεύονται να πάρουν, αλλά τέλος
πάντων ευελπιστώ να µην είναι αυτό που λέω.

Η πληρωµή της βασικής ενίσχυσης λόγω του µπάχαλου το
οποίο έχετε δηµιουργήσει είναι µειωµένη κατά 63 εκατοµµύρια.
Και έρχεστε εδώ και επιχαίρετε για ένα νοµοσχέδιο το οποίο εν
τοιαύτη περιπτώσει, δεν θα οδηγήσει στη λύση όλων των προ-
βληµάτων που έχουν δηµιουργηθεί στην αγροτική παραγωγή της
χώρας. 

Νοµίζω λοιπόν, κύριε Υπουργέ, ότι το παρόν νοµοσχέδιο δεν
ακουµπά στα βασικά προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι Έλλη-
νες αγρότες. Δεν απαντά στα βασικά προβλήµατα που αντιµετω-
πίζουν οι Έλληνες αγρότες. 

Επιτρέψτε µου, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, να σας πω ότι το
συγκεκριµένο νοµοσχέδιο δεν µπορεί να γίνει πέρα και έξω -όσο
και αν θέλετε να το κάνετε αυτό- από τη στυγνή πραγµατικότητα
την οποία βιώνει ο ελληνικός λαός. Σήµερα σπάσαµε ακόµα ένα
ρεκόρ, αυτό των ανθρώπων οι οποίοι έχουν διασωληνωθεί λόγω
του κορωνοϊού. Έχουν ξεπεράσει τους εξακόσιους. Οι θάνατοι
µόνο τον Νοέµβρη, κύριε Υπουργέ, είναι πάνω από χίλιοι εξακό-
σιοι. Άνθρωποι πεθαίνουν στους διαδρόµους διασωληνωµένοι,
γιατί δεν υπάρχουν µονάδες εντατικής θεραπείας, γιατί εσείς
κλείνετε τα µάτια σε ένα πρόβληµα το οποίο θεωρείτε -όπως ο
Πρωθυπουργός έχει πει- ότι είναι ακόµα διαχειρίσιµο. Πουθενά
και τίποτα δεν είναι διαχειρίσιµο. Δεν έχετε καµµία συναίσθηση
του τι συµβαίνει στη χώρα. 

Έρχεστε όλοι εδώ και λέτε ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει
κάνει και έχει ράνει, ενώ ο Πρωθυπουργός έχει ανακοινώσει έξι
φορές ότι διανύουµε το τελευταίο µίλι αυτής της πανδηµίας και
δυστυχώς κάθε µέρα που περνά, σπάµε και ένα ρεκόρ. Όλοι οι
επιστήµονες -τους οποίους όχι απλά δεν ακούτε, αλλά τους υπο-
βαθµίζετε κιόλας, όσον αφορά το επιστηµονικό τους πεδίο- και
όλη η επιστηµονική κοινότητα λένε, ότι δυστυχώς η χώρα µας
µέχρι τις γιορτές θα πάει πάρα πολύ χειρότερα. Μιλάµε για εκα-
τόµβη νεκρών και εσείς το µόνο που κάνετε είναι να χασκογε-
λάτε. Χασκογελάτε σε ένα πρόβληµα για το οποίο η ίδια η
Αναπληρώτρια Υπουργός Υγείας λέει ότι δεν µπορούν να υπάρ-
χουν µονάδες εντατικής θεραπείας µόνο µε αναπνευστήρες. Η
ίδια αναγνωρίζει το πρόβληµα και εσείς λέτε ότι ανοίγουν µονά-
δες εντατικής θεραπείας. 

Το χειρότερο σε όλο αυτό είναι ότι ενώ αναγνωρίζετε πως η
χώρα βρίσκεται σε έναν πόλεµο, διανύει µια περίοδο πολέµου
εναντίον της πανδηµίας, οι φίλοι του κ. Μητσοτάκη οι ιδιοκτήτες
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κλινικών, βρίσκονται εκτός πολέµου. Την ίδια στιγµή η Αναπλη-
ρώτρια Υπουργός Υγείας λέει ότι θα πρέπει να πεισθούν να
βγουν εκτός προγράµµατος χειρουργεία τα οποία είναι προ-
γραµµατισµένα. Σας µιλήσανε για πάνω από δέκα χιλιάδες ακυ-
ρωµένα προγραµµατισµένα χειρουργεία µόνο σε νοσοκοµεία της
Αθήνας και εσείς ακυρώνετε τα προγραµµατισµένα χειρουργεία,
δίνοντας τη δυνατότητα στους ιδιώτες κλινικάρχες όχι απλά να
µην βοηθήσουν στη διαχείριση πανδηµίας, αλλά να διαχειριστούν
οικονοµικά αυτά τα χειρουργεία, αυτούς τους δικούς µας ανθρώ-
πους, τους συνανθρώπους µας. 

Ο κ. Σκέρτσος το δεξί χέρι του κ. Μητσοτάκη, το «βαθύ Μαξί-
µου» είπε ότι δεν υπάρχει µελέτη ότι κολλάει ο ιός µεταξύ των
αστυνοµικών. Οι αστυνοµικοί, όµως, κύριε Υπουργέ και οι κύριοι
Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας, είναι άνθρωποι και αυτοί κολ-
λάνε δυστυχώς. Και αυτοί κολλάνε γιατί είναι πάνω απ’ όλα άν-
θρωποι. Η επιστηµονική κοινότητα λέει ότι θα πρέπει να
υπάρχουν µέτρα αποστασιοποίησης. Επειδή όµως διαχειρίζεστε
ψηφοθηρικά και µόνο αυτόν τον πόλεµο, αυτήν την πανδηµία δεν
ακούτε τις προτάσεις της Αντιπολίτευσης οι οποίες είναι πολλές.
Κάνετε µόνο του κεφαλιού σας. 

Ο κ. Παπαδηµητρίου -που να τον χαίρεται σύσσωµη η Κοινο-
βουλευτική Οµάδα της Νέας Δηµοκρατίας και προφανώς η Κυ-
βέρνηση- είπε ότι αυτοί που µπαίνουν στις ΜΕΘ είναι αυτοί οι
οποίοι έχουν χάσει τις ελπίδες τους και ότι είναι απόφαση των
γιατρών αυτοί που µπαίνουν στις ΜΕΘ και έχουν πεθάνει. Είναι
δηµόσια δήλωση του κ. Παπαδηµητρίου. Να τον χαίρεστε!

(Θόρυβος - διαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Νέας Δηµο-
κρατίας)

Δεν τον ξέρετε τον κ. Παπαδηµητρίου; Ο κ. Παπαδηµητρίου,
λοιπόν, είναι Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας. Ανήκει στην Κοι-
νοβουλευτική Οµάδα της Νέας Δηµοκρατίας και είπε δηµοσίως
αυτό το πράγµα. 

Εµείς, λοιπόν, επειδή ακούµε τους επιστήµονες, λέµε ότι στις
µονάδες εντατικής θεραπείας νοσηλεύονται άνθρωποι γιατί πρέ-
πει να σωθούν και αυτοί. Είναι ανάγκη να διασωληνωθούν για να
σωθούν. Ο κ. Παπαδηµητρίου λέει ότι αυτοί πεθαίνουν. 

Δυστυχώς, η στρατηγική σας στη διαχείριση της πανδηµίας
αυτή είναι. Τα λέτε µόνοι σας και θεωρείτε ότι τα λέτε µόνοι σας,
διότι ακριβώς επειδή έχετε πληρώσει µέσα µαζικής ενηµέρωσης,
θεωρείτε ότι αυτό δεν θα το ακούσουν οι συνάνθρωποί µας, δεν
θα το ακούσει ο ελληνικός λαός. 

Είναι πρωτοφανές. Έχει ξεπεράσει τη φαντασία του οιοδήποτε
να γίνεται µια εξεταστική, η οποία έχει επίθετο και λέγεται λίστα
Πέτσα, χωρίς να καλείτε τον ίδιο τον άνθρωπο, ο οποίος εξετά-
ζεται για τον τρόπο µε τον οποίο µοίρασε δηµόσιο χρήµα. Θεω-
ρείτε ότι δεν πρέπει να έρθει να εξεταστεί στην εξεταστική
επιτροπή. 

Ξέρετε ποιο είναι το πρόβληµα, κύριε Υπουργέ; Το πρόβληµα
είναι ότι έχετε πρόβληµα εσείς µε τη δηµοκρατία. Δεν θέλετε να
υπάρχει δηµοκρατία στη χώρα µας. Έχετε πρόβληµα µε τη δη-
µοκρατία, µε το δηµοκρατικό πολίτευµα, µε την αξίωση της κοι-
νωνίας να ασκεί έλεγχο στην Κυβέρνηση για το τι κάνει.

Και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, και ευχαριστώ. Ο κ. Μητσοτά-
κης ήρθε και ανακοίνωσε κάποια µέτρα στην ελληνική Βουλή λέ-
γοντας ότι είναι µια βοήθεια προς τους νοσηλευτές, προς τους
ανθρώπους οι οποίοι διαχειρίζονται την πανδηµία, προς τους αν-
θρώπους µε αναπηρία και προς τους συνταξιούχους, τους χα-
µηλοσυνταξιούχους. Ανακοίνωσε, λοιπόν, κάποια µέτρα, τα
οποία, όµως, έρχονται σε αντιδιαστολή µε αυτά τα οποία έχετε
κάνει. 

Είχα την τύχη, κύριε Υπουργέ, να είµαι στο Υπουργείο Εργα-
σίας όταν ανακοινώσαµε τον Μάρτη του 2019 τη δέκατη τρίτη
σύνταξη, η οποία δόθηκε στο σύνολό της σε χαµηλοσυνταξιού-
χους έως 500 ευρώ και έως 50% στους συνταξιούχους από εκεί
και πάνω. Δώσαµε το 2016 ένα κοινωνικό µέρισµα 629 εκατοµ-
µύρια -δεν το ψηφίσατε-, 750 εκατοµµύρια το 2017 -δεν θυµάµαι
αν το ψηφίσατε ή όχι-, 780 εκατοµµύρια το 2018 και ο Αρχηγός
σας τότε έλεγε ότι είναι ψίχουλα. 

Τι δίνετε εσείς; Δώσατε 175 εκατοµµύρια το 2019, 54 εκατοµ-
µύρια το 2020 και για το 2021 ανακοίνωσε ο κ. Μητσοτάκης
µέτρα 330 εκατοµµυρίων. Όντως; Εσείς θεωρείτε ότι αυτή είναι

η βοήθεια την οποία πρέπει να δώσετε χωρίς µνηµόνια, µε ανά-
πτυξη στον ελληνικό λαό, ο οποίος αυτήν τη στιγµή βιώνει την
ακρίβεια στην αύξηση στη ΔΕΗ, στην καθηµερινότητά του, στο
σουπερµάρκετ και δεν µπορεί να ζήσει; Αυτή είναι η βοήθεια, την
οποία εσείς επαγγέλλεστε την ίδια στιγµή που θεωρείτε ότι
όντως βοηθάτε τον κλάδο υγείας στη χώρα µας, τους νοσηλευ-
τές µας, για τους οποίους ανακοινώσατε ένα επίδοµα Χριστου-
γέννων χωρίς να τους έχετε αποπληρώσει τις υπερωρίες ένα
εξάµηνο τώρα; 

Όµως, από εκεί και πέρα, ανακοινώσατε βοήθεια προς τους
υγειονοµικούς της χώρας, την ίδια στιγµή που µειώνετε τον προ-
ϋπολογισµό για την υγεία 900 εκατοµµύρια; Είναι δυνατόν να θε-
ωρείτε ότι αυτός είναι ο τρόπος να αντιµετωπίζετε τους
ανθρώπους της πρώτης γραµµής για την πανδηµία; Μετά τα πα-
λαµάκια αυτή είναι η αντίδραση που κάνετε στους υγειονοµικούς
της χώρας;

Δεν έχετε κάνει ούτε µία πρόσληψη, πουθενά. Δεν υπάρχει για-
τρός πουθενά. Σε νοσηλευτές τίποτα. 

(Γέλωτες στην Αίθουσα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρα-
τίας)

Και γελάτε; Γελάτε;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Σας παρακαλώ.
ΜΑΚΑΡΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Μα, είναι σοβαρά αυτά που λέτε;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Γελάτε όταν η χώρα περνάει…;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Δεν σας διέκοψε,

όµως.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, αυτός είναι ο

σεβασµός.
ΜΑΚΑΡΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Αφήστε τους σεβασµούς.
ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Σεβασµός στον χρόνο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Συνεχίστε, σας παρα-

καλώ.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Μην ασχολείστε µαζί τους, κύριε

Πρόεδρε. Αυτοί είναι. Τόσο λίγοι είναι. Μην ασχολείστε µαζί
τους. 

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Αυτή είναι η συµπεριφορά απέναντι στους υγειονοµικούς;

Αυτή είναι η συµπεριφορά που δείχνετε απέναντι στους ανθρώ-
πους της πρώτης γραµµής; Αλήθεια;

Νοµίζω, κύριε Πρόεδρε, ότι αυτή η Κυβέρνηση όχι απλά δεν
ενδιαφέρεται να λύσει προβλήµατα που αντιµετωπίζει ο ελληνι-
κός λαός, αλλά, δυστυχώς, τα διογκώνει και όσο πιο γρήγορα
φύγετε, όσο πιο γρήγορα µας αδειάσετε τη γωνιά, τόσο πιο εύ-
κολα, τόσο πιο γρήγορα ο ελληνικός λαός θα µπορέσει να ορ-
θοποδήσει. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ: Ζητάτε εκλογές; Πείτε το. Να το ξε-
καθαρίσετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Σας παρακαλώ. Δεν
σας διέκοψε. Και αυτός άκουσε διάφορα. Θα βγάλει συµπερά-
σµατα ο κόσµος.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Τέλος τα ψέµατα από την Κυ-
βέρνηση. Τέλος τα ψέµατα από τον Κυριάκο Μητσοτάκη.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Μπάρκα.
ΜΑΚΑΡΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Κάναµε υποµονή.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Θα κάνετε υποµονή επειδή είστε

ασεβείς, όταν ολοκληρώσω εγώ.
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Σας παρακαλώ, κύριε
Μπάρκα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Είστε ασεβείς.
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Σας παρακαλώ, κύριε
Μπάρκα. 

Σας παρακαλώ. Καλά ήσασταν φρόνιµοι τόση ώρα. Και δεν
είστε από τους άτακτους εσείς. Πώς µου ξεφύγατε τώρα;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ: … (δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Σας παρακαλώ, κύριε

Αντωνιάδη.

2716 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Έχει δίκιο. Δεν διέκοψε κανέναν. Είπε διάφορα.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ: Σας έδωσε γραµµή να µην ασχολεί-

στε µε εµάς. Δεν του απαντήσατε, όµως. Εκεί καταντήσαµε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Όχι, δεν είπε τέτοιο

πράγµα. Είπα ότι θα κρίνει ο κόσµος.
Κύριε Αντωνιάδη, να βάλουµε µία τελεία και να ασχοληθούµε

µε αυτά που πρέπει.
Ευτυχώς ήρθε και ο κ. Κατρίνης. Υπάρχει µια ενδοσυνεννόηση.

Θέλετε από εδώ και πέρα να το κάνουµε πεντάλεπτο; Αφορά κυ-
ρίως τη Νέα Δηµοκρατία και τον ΣΥΡΙΖΑ που έχουν πολλούς οµι-
λητές. Έχει και δύο το ΚΙΝΑΛ, τον κ. Γκόκα και την κ. Λιακούλη,
αν δεν κάνω λάθος.

Συµφωνείτε για πεντάλεπτο;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ: Ναι, µε µια ανοχή.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Δεν συµφωνεί ο κ. Κα-

λαµατιανός και η κ. Λιακούλη. Συνεχίζουµε ως έχει.
Ζήτησε τον λόγο και θα τον δώσω ο Υφυπουργός Αγροτικής

Ανάπτυξης ο κ. Συµεών Κεδίκογλου για τη δευτερολογία του. Πα-
ρακαλώ πολύ ησυχία από την αριστερή πλευρά τώρα και ψυχραι-
µία.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Συγγνώµη. Θα ξεκινήσω λίγο διαφορετικά µετά
από αυτό το ρεσιτάλ –να το πω επιεικώς- ανακρίβειας, αναλή-
θειας -πώς να το πω;- από τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του
ΣΥΡΙΖΑ. Πάει πολύ να µας κατηγορείτε για ψέµατα. Δεν ξέρω αν
είπατε µια αλήθεια. 

Κρατάω µόνο αυτό: Είπατε ότι δεν έχουµε δώσει δεκάρα
στους κτηνοτρόφους και τους έχουµε δώσει 13,5 εκατοµµύρια
ευρώ. Η οµοσπονδία τους µε ευχαρίστησε προσωπικά για τη
στήριξη που τους δίνουµε. 

Όσο για την πανδηµία, δυστυχώς, δείτε τι γίνεται σε όλο τον
κόσµο. Δείτε τι γίνεται στην υπόλοιπη Ευρώπη. Είναι ένας ιός
που µεταλλάσσεται, είναι ένας ιός που εξελίσσεται και το λιγό-
τερο που µπορούµε να κάνουµε είναι να µη θολώνουµε το µή-
νυµα, όπως, δυστυχώς, κάνουν στελέχη σας, για την ανάγκη
καθολικών εµβολιασµών. 

Όµως, ας έρθουµε στην ουσία. Θα προσπαθήσω να είµαι όσο
πιο σύντοµος γίνεται. Θα σας πω ένα νούµερο για να καταλάβετε
πώς αυτό το νοµοσχέδιο στηρίζει έµπρακτα την ελληνική κτηνο-
τροφία. Μιλάνε τα νούµερα. Είναι τα στοιχεία των υπηρεσιών του
Υπουργείου, τα οποία τα καταθέτω.

Αυτήν τη στιγµή υπάρχουν εκατόν δέκα χιλιάδες κτηνοτροφι-
κές µονάδες. Πόσες λέτε να είναι αδειοδοτηµένες; Δεκαέξι χι-
λιάδες. Μόνο αυτές έχουν άδεια ίδρυσης και λειτουργίας. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων κ. Σίµος Κεδίκογλου καταθέτει για τα Πρακτικά τα
προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρα-
κτικών της Βουλής)

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Πόσες είπατε;
ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Δεκαέξι χιλιάδες επτακόσιες τόσες. Κοντά δε-
καεπτά χιλιάδες.

Από τις εκατό µέχρι τις εκατόν δέκα χιλιάδες είναι σχεδόν
εκατό χιλιάδες κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις που τους επιτρέ-
πουµε, τους δίνουµε τη δυνατότητα να νοµιµοποιηθούν, αλλά το
κυριότερο να χρηµατοδοτηθούν, να µπορέσουν να αξιοποιήσουν
τα κοινοτικά προγράµµατα, να µπορέσουν να αναπτύξουν και τις
δικές τους επιχειρήσεις, να εξελιχθούν, αλλά και για τις τοπικές
οικονοµίες θα είναι πολύ ευεργετικό. Μόνο και µόνο για αυτό το
στοιχείο θα έπρεπε να υπερψηφίσετε το νοµοσχέδιο. 

Θα είµαι ταχύτατος, θα δώσω µόνο µερικές απαντήσεις. Σε
ό,τι αφορά την βάση, την ηλεκτρονική πλατφόρµα για την κατα-
γραφή των αδειοδοτηµένων κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων να
αναφέρω ότι σύµφωνα µε τις προβλέψεις του ν.4056/12 οι γνω-
στοποιήσεις υποβάλλονται στην αρµόδια ΔΑΟΚ σε έντυπη
µορφή. Τηρείται µητρώο στην κεντρική αρµόδια υπηρεσία του
Υπουργείου και µέσα σε σύντοµο χρόνο θα ενεργοποιηθεί η
πλατφόρµα www.notify business στο gov.gr και για τις κτηνοτρο-
φικές εγκαταστάσεις. 

Αυτό το νοµοσχέδιο αφορά -το ξαναλέω για άλλη µια φορά-
τους µικροµεσαίους κτηνοτρόφους που είναι σχεδόν 50% µε
60%. Όχι µόνο δεν ευνοείται η παραοικονοµία, αλλά αντίθετα
προστατεύεται ο µικροµεσαίος κτηνοτρόφος, ο οποίος πλέον
εξασφαλίζει τη βιωσιµότητά του νόµιµα. Παραοικονοµία υπήρχε
στο προηγούµενο καθεστώς. 

Εµείς επιτρέπουµε στον µικροµεσαίο κτηνοτρόφο να απαλλα-
γεί από τις όποιες πιέσεις είχε µέχρι σήµερα από διάφορους, να
γλυτώσει από το άγχος αν θα γκρεµίσουν το µαντρί του, να µπο-
ρέσει να εξελιχθεί, να µπει σε κοινοτικά προγράµµατα, να ανα-
πτυχθεί. 

Ως προς το άρθρο 9, σας το είπα και στην επιτροπή και το ξα-
ναλέω. Οι διατάξεις του άρθρου 9 θα εφαρµοστούν λαµβάνοντας
υπ’ όψιν τις ειδικότερες διατάξεις για την υγεία των ζώων. Άλλω-
στε, σε κάθε περίπτωση, στην προτεινόµενη διάταξη δηλώνεται
σαφώς ότι οι διατάξεις για την υγεία των ζώων λαµβάνονται υπ’
όψιν και σε ό,τι αφορά τις αποστάσεις µεταξύ σφαγείων και πα-
τρογονικών σµηνών και εκκολαπτηρίων. Εξ ου και η φράση στο
άρθρο 9 «πλην σφαγείων µε την επιφύλαξη ειδικότερων διατάξεων
για την υγεία των ζώων». Η επιφύλαξη των ειδικότερων διατάξεων
διασφαλίζει την κατά περίπτωση προσέγγιση, µε βάση τα κάθε
φορά ισχύοντα νοµοθετικά και επιδηµιολογικά δεδοµένα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υφυπουργού) 

Θα ήθελα δύο λεπτά παραπάνω, κύριε Πρόεδρε. 
Επίσης, να ξέρετε ότι η εγγύτητα των σφαγείων, τηρουµένων

όλων των υγειονοµικών και περιβαλλοντικών διατάξεων, και
αυτές οι διατάξεις έχουν την έγκριση και του Υπουργείου Περι-
βάλλοντος και του Υπουργείου Υγείας. Είναι καλύτερο και για τα
ζώα υπό την έννοια ότι δεν έχουν τη µετακίνηση, που είναι µία
ταλαιπωρία επιπλέον.

Ως προς την ειδική οικολογική αξιολόγηση, µιλάµε για µικρο-
µεσαίες εγκαταστάσεις. Δεν είναι απαραίτητο, γι’ αυτό και δεν
υπάρχει απαίτηση για διενέργεια ειδικής οικολογικής εξέτασης. 

Ως προς τα διαχειριστικά σχέδια βόσκησης -αυτό µονάχα να
πω και θα κλείσω- θα σας πω την ιστορία. Την παράταση την δί-
νουµε, γιατί πρέπει επιτέλους -σε αυτό συµφωνούµε όλοι νοµίζω
σε αυτή την Αίθουσα- να υπάρξουν διαχειριστικά σχέδια βόσκη-
σης. Υπήρξε χρονοτριβή και θα σας πω σύντοµα γιατί υπήρξε
χρονοτριβή. Χρειάζονται µόνο δέκα περιφέρειες. Οι εννιά και µία
σύντοµα, δηλαδή δέκα περιφέρειες έχουν υπογράψει, αλλά δεν
προλαβαίνουν να ολοκληρώσουν τις απαιτούµενες διαδικασίες
µέχρι 31 Δεκεµβρίου. Το διάστηµα που απαιτείται για την εκπό-
νησή τους είναι τουλάχιστον δύο έτη. Γι’ αυτό και η παράταση
των δύο ετών. Να είστε βέβαιοι ότι θα είµαστε από πάνω να
ασκούµε κάθε πίεση να ολοκληρωθούν όσο πιο γρήγορα γίνεται.
Χρειαζόµαστε τα σχέδια βοσκήσιµων γαιών. 

Να δούµε όµως λίγο το ιστορικό. Το 2014, κυβέρνηση της
Νέας Δηµοκρατίας ψηφίζει τον ν.4264 που όριζε ως βοσκότοπο
τις ξυλώδεις, ποώδεις και φρυγανικές εκτάσεις και προέβλεπε
την ολοκλήρωση των διαχειριστικών σχεδίων µέχρι τις 15-5-2018.
Το 2015, κυβέρνηση δική σας µαζί µε τους αλήστου µνήµης Ανε-
ξάρτητους Έλληνες. Αντί να εφαρµόσετε τον ν.4264 εκδίδετε
δικό σας νόµο από το 2015, τον ν.4351 και η προθεσµία πήγε
µέχρι 31-1-2019. 

Παρ’ όλα αυτά χρειαστήκατε ενάµιση χρόνο µέχρι την έκδοση
της απόφασης καθορισµού των προδιαγραφών και του περιεχο-
µένου των διαχειριστικών σχεδίων και ως εκ τούτου η τότε κυ-
βέρνηση αναγκάστηκε να δώσει παράταση για την ολοκλήρωση
µέχρι τις 31-12-2021.

Το 2019 έρχεται η Κυβέρνηση Μητσοτάκη. Η πολιτική ηγεσία
του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης δεν βρίσκει ούτε µία υπο-
γεγραµµένη προγραµµατική σύµβαση. Στην προσπάθεια να κερ-
δηθεί ο χαµένος χρόνος, στέλνει ο Υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης –ο Μάκης ο Βορίδης ήταν τότε- το Φεβρουάριο του
2020 προς τους περιφερειάρχες της χώρας επιστολή και δείγµα
σύµβασης για υποβολή παρατηρήσεων, µε σκοπό την ταχύτερη
δυνατή υπογραφή των προγραµµατικών συµβάσεων. Στις 31 Δε-
κεµβρίου του 2020, επί υπουργίας Μάκη Βορίδη, υπεγράφη η
πρώτη προγραµµατική σύµβαση µε την Περιφέρεια Δυτικής Μα-
κεδονίας, τη δική σας, αγαπητή εισηγήτρια της Μειοψηφίας. 
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Έκτοτε και µέχρι σήµερα έχουν υπογραφεί άλλες εννέα προ-
γραµµατικές συµβάσεις. Σύντοµα πιστεύουµε ότι θα υπογράψει
και η Περιφέρεια της Κεντρικής Μακεδονίας. Η Περιφέρεια Ατ-
τικής και η Περιφέρεια Ιονίων Νήσων έχουν πει ότι δεν θέλουν
να υπογράψουν, οπότε ήδη το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης
παίρνει πίσω την αρµοδιότητα, προετοιµάζει σχετικές προκηρύ-
ξεις για να προχωρήσουµε τάχιστα. Νοµίζω ότι είναι σαφές ποιος
καθυστέρησε και ποιος τρέχει έµπρακτα. 

Άλλα δεν θέλω να πω. Δεν θέλω να καταχραστώ άλλο τον
χρόνο, γιατί είναι µία µακρά συνεδρίαση. Σας ευχαριστώ όλους,
αλλά νοµίζω ότι και µόνο το γεγονός πως θα δώσουµε σε εκατό
χιλιάδες κτηνοτρόφους τη δυνατότητα να νοµιµοποιηθούν και να
αξιοποιήσουν τα κοινοτικά προγράµµατα, θα πρέπει να σας κάνει
όλους να υπερψηφίσετε αυτό τον νόµο. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε, κύριε Υφυπουργέ. 

Κύριε Υφυπουργέ, έχουµε τίποτα για την τροπολογία που είπε
ο κ. Λαµπρούλης; 

ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Έρχεται ο κ. Στύλιος για την τροπολογία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Να πάµε πάλι στη
σειρά των οµιλητών…

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο για
λίγο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Βεβαίως, κύριε Κα-
τρίνη, έχετε τον λόγο. 

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, θα µπορούσαµε σε πολλά να συµφωνήσουµε

από αυτά που είπατε για το περιεχόµενο του νοµοσχεδίου. Δεν
µπορώ όµως να συµφωνήσω µε την επαναλαµβανόµενη τακτική
της Κυβέρνησης που εκφράζεται από εσάς σήµερα, να προσπα-
θήσετε για το θέµα της πανδηµίας και της κατάστασης που
υπάρχει να στοχοποιείτε πολιτικούς χώρους και πολιτικά πρό-
σωπα για να απεκδυθείτε των ευθυνών σας. Σταµατήστε επιτέ-
λους αυτή την παραλυτική και αναποτελεσµατική τακτική. 

Το θέµα της πανδηµίας και των εµβολιασµών δεν προσφέρεται
για πολιτικά οφέλη, κύριε Υπουργέ. Πρέπει να το καταλάβετε.
Πριν απευθυνόµενος σε µια άλλη πτέρυγα της Βουλής -δεν είστε
ο πρώτος ούτε ο µόνος Υπουργός- είπατε ότι κάποιοι εντός της
Αίθουσας θολώνουν το στίγµα. 

Είναι το µόνιµο επιχείρηµα εδώ και δύο µήνες. Βλέπετε ότι δεν
παράγει αποτελέσµατα και αντί να περάσουµε ένα σαφές µή-
νυµα στην ελληνική κοινωνία ότι όλοι µαζί συµφωνούµε και βά-
ζουµε πλάτη σε µια δύσκολη κατάσταση, πολύ δύσκολη,
επιµένετε να εργαλειοποιείτε τα ζητήµατα αυτά για πολιτικό όφε-
λος. Επιτέλους σταµατήστε! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε, κύριε
Κατρίνη.

ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ. 

ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Μισό λεπτό µόνο θα χρειαστώ. 

Με παρερµηνεύσατε. Ίσα ίσα το Κίνηµα Αλλαγής έχει δώσει
σαφέστατα το σωστό στίγµα σε όλη αυτή τη δύσκολη προσπά-
θεια. Μίλησα για µεµονωµένους συναδέλφους, οι οποίοι µε δη-
λώσεις τους, µε πράξεις τους, µε κινήσεις τους -δεν θέλω να
κατονοµάσω, αλλά είναι γνωστό στο πανελλήνιο- έχουν θολώσει
το στίγµα.

Όµως χαίροµαι, γιατί συµφωνούµε στο βασικό. Πρέπει η ελ-
ληνική Βουλή να δίνει το µήνυµα των καθολικών εµβολιασµών.
Πιστεύω ότι σε αυτό συµφωνούµε.

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ: Και να εµβολιαστούν όλοι οι Βου-
λευτές, έτσι; Μην το ξεχνάµε αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κύριε Σαντορινιέ, σας
παρακαλώ. 

Τον λόγο έχει ο κ. Κωνσταντίνος Μαραβέγιας από τη Νέα Δη-
µοκρατία. 

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Σας παρακαλώ, σας παρακαλώ! Δεν θα ανοίξουµε κουβέντα

τώρα ποιος είναι εµβολιασµένος. 
Ορίστε, κύριε Μαραβέγια, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΑΒΕΓΙΑΣ: Έχετε δίκιο, κύριοι συνάδελ-

φοι. Δεν πρέπει να εργαλειοποιείται το θέµα της πανδηµίας. 
Διαφωνώ µαζί σας, κύριε Κατρίνη. Υπάρχουν πολιτικοί χώροι

που εργαλειοποιούν την πανδηµία. Και πείτε µου εσείς αν δεν
είναι εργαλειοποίηση η απαξιωτική ερώτηση, µε επικεφαλής τον
κ. Μάρκου και τριάντα επτά Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ που ούτε λίγο
ούτε πολύ την συνυπογράφουν και λένε ότι για τη θνητότητα
φταίνε οι εργαζόµενοι στις µονάδες εντατικής θεραπείας γιατί
είναι ανεκπαίδευτοι. 

Πείτε µου, λοιπόν, αν αυτό δεν είναι εργαλειοποίηση, αν δεν
είναι κλονισµός της κοινής γνώµης και της εµπιστοσύνης της
απέναντι στο σύστηµα υγείας. 

Ας µην αναφερθώ σ’ αυτό που έλεγε προηγουµένως ο Κοινο-
βουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ περί των αστυνοµικών, εκ
των οποίων το 80% είναι εµβολιασµένοι. Εν πάση περιπτώσει τι
πρότεινε ο συνάδελφος; Πρότεινε να τους βγάλουµε σε ανα-
στολή; Διότι λένε να γυρίσουν από την αναστολή και οι υγειονο-
µικοί που βρίσκονται σε αναστολή ως ο µόνος κλάδος για τον
οποίον έχει εφαρµοστεί το µέτρο. Πείτε, λοιπόν, αν δεν υπάρχει
πράγµατι εργαλειοποίηση της πανδηµίας. Υπάρχει και δεν δι-
καιούται ο συγκεκριµένος συνάδελφος να κουνάει το δάχτυλο
προς τους Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας λέγοντας προς τον
Πρόεδρο ότι αυτοί είναι, όταν έπεται ο Υπουργός τον οποίον
απαξιώνει και τον ίδιο και τη διαδικασία γιατί δεν κάθεται µέσα
στην Αίθουσα να ακούσει ούτε καν την απάντηση που είχε να του
δώσει. Αυτά τα ολίγα περί της τοποθέτησής σας.

Προχωρώ στο νοµοσχέδιο, διότι ο πυρήνας του παρόντος νο-
µοσχεδίου στον οποίο πρέπει να επικεντρωθούµε σήµερα είναι
η απλοποίηση της ίδρυσης και λειτουργίας των κτηνοτροφικών
εγκαταστάσεων. 

Η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας θεωρεί την πρωτογενή
παραγωγή βασικό πυλώνα όχι µόνο της οικονοµικής ανάπτυξης
και της ασφαλούς τροφοδοσίας της χώρας µε αγαθά πρώτης
ανάγκης. Αυτό ακριβώς σηµατοδότησε πριν από λίγες µέρες ο
Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης ανακοινώνοντας την επι-
στροφή του ειδικού φόρου κατανάλωσης στο αγροτικό πετρέ-
λαιο για συνεργατικά σχήµατα και νέους αγρότες το 2022. 

Ταυτόχρονα, στόχος µας παραµένει να διατηρήσουµε την
υψηλή ποιότητα του ελληνικού κρέατος και γάλακτος και αυτό
µπορεί να γίνει µέσα από την αυξηµένη εποπτεία της καλής λει-
τουργίας των κτηνοτροφικών µονάδων και τον αυστηρό έλεγχο
των παραγόµενων προϊόντων. 

Από την άλλη, όµως, αυτή η εποπτεία δεν µπορεί να θέτει
υπερβολικούς περιορισµούς στην ανάπτυξη αυτών των µονάδων.
Άλλωστε η σκοπούµενη και επιθυµητή αυστηροποίηση, λόγου
χάρη των ελέγχων στη διακίνηση των αµνοεριφίων για θέµατα
ελληνοποιήσεων, υγιεινής και ασφάλειας των προϊόντων δεν έχει
σε τίποτα να κάνει µε πολεοδοµικά θέµατα.

Σ’ αυτό το πνεύµα, λοιπόν, δίνουµε για πρώτη φορά άδειες σε
σειρά κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων µε πρόχειρες κατασκευές,
εφόσον αυτές δεν αφορούν τον δοµικό σκελετό τους. 

Δεύτερον, µειώνουµε την ελάχιστη αποκατάσταση κτηνοτρο-
φικών εγκαταστάσεων µέχρι και 50% από προστατευµένες δρα-
στηριότητες, εφόσον αυτές βρίσκονται σε απόσταση ως δέκα
χιλιόµετρα από τα σύνορα. 

Τρίτον, απλοποιούµε τη διαδικασία ίδρυσης και λειτουργίας
κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων κατηγορίας Β’ και κάτω. 

Τέταρτον, δίνουµε δυνατότητα τροποποίησης της άδειας δια-
τήρησης κτηνοτροφικής εγκατάστασης εντός ή πλησίον κατοι-
κηµένων περιοχών µε στόχο τη βελτίωση των υφιστάµενων
συνθηκών υγιεινής ή τον εκσυγχρονισµό των δραστηριοτήτων.
Δίνεται επιπλέον παράταση ως τις 31-12-2022 στους κτηνοτρό-
φους να ζητήσουν τη διατήρηση των εγκαταστάσεών τους εντός
ή πλησίον κατοικηµένων περιοχών.

Τέλος, µειώνουµε το επιβαλλόµενο πρόστιµο ανέγερσης αυ-
θαιρέτων στο 5% για τον ιδιοκτήτη κτηνοτροφικής εγκατάστασης
που προβαίνει σε νοµιµοποίηση των αυθαιρεσιών.
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Κύριε Υπουργέ, θέλω να µείνω λίγο στη διάταξη για τα βοσκο-
τόπια. Παράταση, λοιπόν, για δύο ακόµα χρόνια µέχρι τις 31-12-
2023 της προθεσµίας για την εκπόνηση, υποβολή και έγκριση
των διαχειριστικών σχεδίων βοσκήσιµων γαιών της χώρας. Είναι
πολύ σηµαντικό να υπογραµµίσουµε πως για το θέµα αυτό πράγ-
µατι υφίσταται ανάγκη κατανοµής των βοσκοτόπων που λαµβά-
νονται υπ’ όψιν κατά τον υπολογισµό της εξισωτικής αποζη-
µίωσης των κτηνοτρόφων ολόκληρης της χώρας. Γι’ αυτόν τον
λόγο και µε αφορµή την κατανοµή για τη Μαγνησία σάς έχω
θέσει µέσω κοινοβουλευτικού ελέγχου το παραπάνω ζήτηµα και
ελπίζω πως το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης θα προχωρήσει
γρήγορα στο νέο σχέδιο βοσκήσιµων γαιών για όλη την επικρά-
τεια. 

Θέλω επίσης σ’ αυτό το σηµείο µε την ευκαιρία της σηµερινής
συζήτησης να επανέλθω στο ζήτηµα της οικονοµικής ενίσχυσης
των παραγωγών επιτραπέζιας ελιάς Μαγνησίας, το οποίο έχω
θέσει επανειληµµένα µέσω του κοινοβουλευτικού ελέγχου. Είναι
εξαιρετικά θετικό το γεγονός ότι τον Οκτώβριο εξοικονοµήθηκαν
από το Υπουργείο Οικονοµικών πρόσθετοι πόροι για τη στήριξη
της πρωτογενούς παραγωγής που επλήγη από τις οικονοµικές
συνέπειες της πανδηµίας, οι οποίοι θα διατεθούν και στους ελαι-
οπαραγωγούς του νοτίου Πηλίου. Ειδικά οι αγρότες του Πηλίου
δοκιµάστηκαν ιδιαίτερα κατά τους είκοσι µήνες της οικονοµικής
κρίσης που προκάλεσε ο κορωνοϊός και φυσικά χρειάζονται την
άµεση ενίσχυση και κρατική αρωγή. Γι’ αυτό χαίροµαι που το
Υπουργείο επισπεύδει τη χρηµατοδότηση των ελαιοπαραγωγών
της Μαγνησίας και ελπίζω πολύ σύντοµα αυτή η διαδικασία να
έχει ολοκληρωθεί. Ειδικά για τη στήριξη των ελαιώνων διπλής
κατεύθυνσης είναι ανάγκη να αρθούν όλα τα γραφειοκρατικά εµ-
πόδια προκειµένου και οι εν λόγω ελαιοπαραγωγοί να λάβουν
την έκτακτη ενίσχυση λόγω του COVID-19. 

Κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε, θέλω να σταθώ στην πολύ σηµαν-
τική διάταξη του νοµοσχεδίου για τον ΕΛΓΑ, να παραταθεί δη-
λαδή µέχρι τα τέλη του έτους η δυνατότητα του ΕΛΓΑ να
χορηγήσει στους δικαιούχους µέχρι ποσοστό 40% της εκτιµηθεί-
σας αποζηµίωσης για ζηµιές που προκλήθηκαν σε αγροτικές
καλλιέργειες από τον παγετό της άνοιξης του 2021. Ειδικά γι’
αυτό το θέµα έχω θέσει µε σειρά παρεµβάσεών µου στο Υπουρ-
γείο την ανάγκη καταβολής όχι µόνο των ασφαλιστικών καλύ-
ψεων, αλλά και των αποζηµιώσεων µέσω ΚΟΕ των αγροτών του
Πηλίου, των οποίων τα οπωροφόρα δέντρα επλήγησαν τον πε-
ρασµένο Φεβρουάριο. Το ίδιο ισχύει και για τις αποζηµιώσεις των
πληγέντων µηλοπαραγωγών και καστανοπαραγωγών της περιο-
χής που επλήγησαν από έντονα καιρικά φαινόµενα στον Δήµο
Ζαγοράς-Μουρεσίου τον Οκτώβριο, αλλά και τον περασµένο Αύ-
γουστο στο ανατολικό Πήλιο. Καταστροφές και καρπόπτωση
στις περιοχές Ζαγοράς, Μακρυράχης και Πουρίου ήλθαν να προ-
στεθούν στην αποµείωση της παραγωγής λόγω παγετού και πα-
ρατεταµένου καύσωνα κατά το προηγηθέν εξάµηνο. Εποµένως,
είναι πολύ σηµαντικό το ότι ο ΕΛΓΑ θα προχωρήσει στην ενισχυ-
µένη προκαταβολική αποζηµίωση και των παραγωγών του Πη-
λίου που επλήγησαν φέτος. 

Θέλω εδώ να σηµειώσω και ένα άλλο συναφές θέµα, το οποίο
σας έχω θέσει πρόσφατα και αφορά την ανάγκη διατήρησης της
συνδεδεµένης ενίσχυσης των µηλοπαραγωγών και καστανοπα-
ραγωγών του Πηλίου και αυτό γιατί δεν πρέπει να θεωρούµε την
οικονοµική στήριξη των αγροτών πολυτέλεια. Είναι αναγκαιότητα
για τις τοπικές κοινωνίες και πρόταγµα της δικής µας Κυβέρνη-
σης. Σ’ αυτήν την κατεύθυνση θα συνεχίσουµε να δουλεύουµε
εντατικά δίνοντας κίνητρα για περιφερειακή ανάπτυξη, πρωτο-
γενή παραγωγή και ευηµερία για όλους τους αγρότες.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε τον κ.
Μαραβέγια.

Έχουµε παρέµβαση µέσω webex. Τι να κάνουµε; Ο κορωνοϊός
έχει αλλάξει τη διαδικασία στο Κοινοβούλιο. Με χαρά βλέπω τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης κ. Λιβανό, ο οποίος θα κάνει πα-
ρέµβαση-δευτερολογία.

Κύριε Υπουργέ, καλησπέρα σας και σιδερένιος!
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ (Υπουργός

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Καλησπέρα, κύριε Πρό-
εδρε. Ευχαριστώ πολύ για τις ευχές και εσάς προσωπικά και τον
Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του ΣΥΡΙΖΑ και όλους τους αγα-
πητούς συναδέλφους. Θα µιλήσω µόνο για δύο λεπτά. 

Κατ’ αρχάς, θα ήθελα να τοποθετηθώ ως προς το κοµµάτι των
τροπολογιών. Ζητώ συγγνώµη για την καθυστέρηση, αλλά η κα-
τάσταση στην οποία βρίσκοµαι δυσχεραίνει τη διαδικασία. Δε-
κτές, λοιπόν, γίνονται µόνο οι δύο υπουργικές τροπολογίες, αυτή
που αφορά τους εργάτες γης και αυτή της κρατικής αρωγής, όχι
το κοµµάτι των γεωπονικών δικαιωµάτων και όχι οι βουλευτικές
τροπολογίες. Άρα, εργάτες γης και κρατική αρωγή. 

Σε σχέση µε τους εργάτες γης, θα ήθελα να πω ότι είναι µια
πολύ σηµαντική τροπολογία. Όπως είπαν αρκετοί Βουλευτές απ’
όλα τα κόµµατα -το ανέπτυξε ιδιαιτέρως ο κ. Σταµενίτης- όλοι
όσοι είναι σε νοµούς οι οποίοι έχουν µεγάλη παραγωγή αντιλαµ-
βάνονται τη σηµασία αυτής της τροπολογίας, αυτής της διάτα-
ξης. Ο πόθος του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων είναι αυτή να γίνει µόνιµη και να ενταχθεί στον Κώδικα
Μετανάστευσης και αυτό ήταν η προσπάθειά µας µέχρι τώρα και
αυτό θα συνεχίσει να είναι. Μέχρι τότε, όµως, η τροπολογία λύνει
το πρακτικό πρόβληµα για την ελληνική παραγωγή. Όσον αφορά
τη δεύτερη τροπολογία, αυτή µε την κρατική αρωγή, αντιλαµβά-
νεστε πόσο σηµαντική είναι κι αυτή και εύχοµαι να έχει την απο-
δοχή µεγάλου κοµµατιού της Βουλής. 

Ως προς το κοµµάτι της τοποθέτησης του κ. Αποστόλου, τον
οποίο και ευχαριστώ για τις ευχές για ταχεία ανάρρωση που µου
έστειλε, ήθελα να πω κατ’ αρχάς κάτι που είναι σαφές και είναι
και µια απάντηση σε αρκετούς συναδέλφους οι οποίοι κατά και-
ρούς τοποθετούνται για το ζήτηµα της φέτας.

Θέλω να τονίσω για άλλη µια φορά, το έχω πει αρκετές φορές
στη Βουλή, πως για µας η προστασία της φέτας, όπως και όλων
των υπολοίπων εµβληµατικών µας προϊόντων, αποτελεί απόλυτη
προτεραιότητα. Αυτό νοµίζω ότι το έχουµε αναδείξει στην πράξη
και είµαστε στην αρχή του να κερδίζουµε αυτό το στοίχηµα µε
τους σαρωτικούς ελέγχους που διεξάγουµε στην αγορά και την
προσπάθειά µας να τηρούνται οι κανόνες του ΠΟΠ και να δια-
σφαλίζουµε τους πραγµατικούς παραγωγούς.

Νοµίζω πως η πλειοψηφία σας έχει εικόνα ότι ποτέ στο παρελ-
θόν -ούτε την εποχή του κ. Αποστόλου ούτε βεβαίως στα τεσσε-
ράµισι χρόνια του ΣΥΡΙΖΑ- δεν είχαν µπει πρόστιµα ύψους 260
χιλιάδων ευρώ ούτε πολύ λιγότερα από αυτά, ποτέ δεν είχε αφαι-
ρεθεί το ΠΟΠ όπως έγινε φέτος, ποτέ δεν είχε γίνει µια τόσο συν-
τονισµένη προσπάθεια που να έχει αποτελέσµατα. Θα περίµενα,
ειλικρινά το λέω, την στήριξη του κ. Απόστολου σε αυτό το ζή-
τηµα και τη στήριξη του ΣΥΡΙΖΑ σε αυτόν τον αγώνα. 

Από εκεί και πέρα, σχετικά µε τη συµφωνία µε την Νότια
Αφρική, αυτό που νοµίζω πως έχει µεγάλο ενδιαφέρον στην το-
ποθέτηση του κ. Αποστόλου είναι ότι ο ΣΥΡΙΖΑ έκανε αυτή τη
συµφωνία το 2016, όπως µας είπε ο πρώην Υπουργός, και στη
συνέχεια υπερψήφισε την κύρωση αυτής της συµφωνίας φέτος,
όταν ήρθε στην ελληνική Βουλή. Αυτή είναι η πραγµατικότητα.
Και το δεύτερο -διότι έχει δίκιο σε αυτά τα οποία λέει στην ανη-
συχία του, έχω διαβάσει και την αρθρογραφία του- που θέλω να
πω είναι πως απλά έχει ένα λάθος, το ότι δεν προβήκαµε εντός
της προβλεπόµενης πενταετίας για να ξεκινήσει αυτή η διαδικα-
σία αναθεώρησης. Έχουµε ήδη ξεκινήσει αυτή την διαδικασία,
συγκεκριµένα στις 20 Απριλίου του 2021 µέσω των αρµόδιων ορ-
γάνων µας στη µόνιµη ελληνική αντιπροσωπεία, θέσαµε το ζή-
τηµα της επέκτασης προστασίας της φέτας και υποστηρίξαµε
ότι αυτό είναι πάρα πολύ σηµαντικό για τη χώρα. Σε συνεργασία
µε τον κ. Βαρβιτσιώτη, ο οποίος το χειρίζεται στο Υπουργείο
Εξωτερικών, το θέτουµε και σε ανωτέρα fora έτσι ώστε στη λο-
γική ακριβώς την οποία είχε συµφωνήσει η κυβέρνηση του κ.
Αποστόλου, να προχωρήσουµε για να προστατεύσουµε το προ-
ϊόν µας και µε τη Νότια Αφρική.

Συνεπώς, κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ, κύριε Αποστόλου, να είστε σίγου-
ροι ότι και στο θέµα των ελέγχων, αλλά και στο θέµα της διαχεί-
ρισης των συµφωνιών, τις οποίες και εµείς ως συνέχεια της
ελληνικής Κυβέρνησης υποστηρίζουµε, δεν θα αφήσουµε τα ελ-
ληνικά ΠΟΠ και βεβαίως, δεν θα αφήσουµε τη ναυαρχίδα, την
φέτα να βληθεί από κανέναν.
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Πριν κλείσω, ήθελα να πω ότι δυστυχώς λόγω των υποχρεώ-
σεων στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης δεν παρακολουθώ
τόσο πολύ το κοµµάτι της Βουλής και δεν είχα δει για καιρό τον
κ. Γρηγοριάδη. Οµολογώ ότι ήταν χειµαρρώδης, τον θυµάµαι
όπως παλιά. Προσωπικά τον προτιµώ, το έχω πει και του ιδίου,
ως ηθοποιό. Σε κάθε περίπτωση, πέραν του χιούµορ, νοµίζω ότι
η σηµερινή τοποθέτηση έφτασε, στο τέλος της ειδικά, σε ένα πα-
ραλήρηµα. Πιστεύω ότι πρέπει να είµαστε πιο συγκρατηµένοι
όταν µιλάµε µέσα στο Κοινοβούλιο, όταν είµαστε εκπρόσωποι
του ελληνικού λαού αν πιστεύουµε στην δηµοκρατία µας και αν
πιστεύουµε στο κοινοβουλευτικό σύστηµα το οποίο έχει αναδεί-
ξει µε µεγάλη πλειοψηφία τον Κυριάκο Μητσοτάκη ως Πρωθυ-
πουργό και έχει διαµορφώσει την Κυβέρνηση του. Αυτή η
Κυβέρνηση είναι µια κυβέρνηση όλων των Ελλήνων, δηµοκρατικά
εκλεγµένη. Και νοµίζω ότι αυτές οι ανοίκειες εκφράσεις τις
οποίες χρησιµοποίησε δεν ταιριάζουν ούτε στον ίδιο, παρασύρε-
ται ίσως από τη διάθεση για αντιπολίτευση που έχει το κόµµα
του, αλλά δεν ταιριάζουν ούτε και σε όποιον πραγµατικά σέβεται
και πιστεύει στην Κοινοβουλευτική Δηµοκρατία. 

Κλείνοντας, να πω για άλλη µια φορά για να µην µπερδευτεί
κανείς, γιατί νοµίζω ότι κάποιοι Βουλευτές το ζητούν επιµόνως,
γίνονται δεκτές οι δύο τροπολογίες, «εργάτες γης» και «κρατική
αρωγή» και για νοµοτεχνικούς λόγους, µετά από συνεννόηση µε
τη Γενική Γραµµατεία της Κυβέρνησης, αποσύραµε την άλλη.

Ευχαριστώ θερµά, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Κι εγώ ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ.
Τον λόγο έχει ο κ. Κατρίνης για ένα λεπτό.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, θέλω να πω ότι συµφωνούµε στο άρθρο 1 της τρο-

πολογίας. Νοµίζω ότι απαντά σε ένα υπαρκτό πρόβληµα. Όσοι
τουλάχιστον εκλεγόµαστε σε αγροτικές περιφέρειες το συναν-
τάµε καθηµερινά και µας το βάζουν οι ίδιοι οι παραγωγοί. Άρα
δίνει µια λύση.

Θέλω να ρωτήσω, κύριε Υπουργέ για το άρθρο 2 επειδή βλέπω
για τη διεύρυνση της δυνατότητας άσκησης επαγγέλµατος βά-
ζετε στην παράγραφο β και ουσιαστικά ανοίγετε την κερκόπορτα
στους αποφοίτους ΙΕΚ κολεγίων να µπορούν να έχουν τα ίδια δι-
καιώµατα µε τους απόφοιτους πανεπιστηµιακών σχολών και πα-
νεπιστηµιακών σχολών που έγιναν µετά την εξοµοίωση των ΤΕΙ
σε πανεπιστήµια. Αν αυτό έχει γίνει και σε άλλα επαγγέλµατα,
π.χ. στους µηχανικούς µια και βλέπω τον κ. Στύλιο εδώ…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων): Απάντησε ο κύριος Υπουργός.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Αν αυτό το πράγµα θεωρείτε ότι ανοίγει
την κερκόπορτα. 

Θα το αποσύρει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίµων): Απάντησε.
ΟΛΥΜΠΙΑ ΤΕΛΙΓΙΟΡΙΔΟΥ: Μόνο το άρθρο 1 ισχύει;
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Το αποσύρει; Όλο;
ΟΛΥΜΠΙΑ ΤΕΛΙΓΙΟΡΙΔΟΥ Αποσύρονται τα επαγγελµατικά;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίµων): Ναι.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Άρα αποσύρεται.
Μπορείτε να το επαναλάβετε; Διότι όπως καταλαβαίνετε κανέ-

νας δεν το αντιλήφθηκε αυτό. Μπορείτε να το επαναλάβετε
εσείς, κύριε Υφυπουργέ; Κανείς σε αυτήν την Αίθουσα δεν το κα-
τάλαβε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων): Το είπε ο κύριος Υπουργός.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Λέτε να µην προσέχουµε τον Υπουργό;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Το αποσύρει και θα

κρατηθεί σε νοµοτεχνική. Το είπε.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Άρα αποσύρεται το άρθρο 2.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ναι το είπε.
Κύριε Υπουργέ, σας παρακαλώ διευκρινίστε και πάλι για το

άρθρο 2.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ (Υπουργός

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ίσως δεν το είπα καθαρά,
ίσως δεν το άκουσε ο κ. Κατρίνης.

Επαναλαµβάνω ότι αυτό το κοµµάτι, το οποίο ξεκίνησε να το-
ποθετείται αποσύρεται, όπως είπα και πριν για νοµοτεχνικούς λό-
γους και θα επανέλθει ως άρθρο σε επόµενο νοµοσχέδιο της
Κυβέρνησης. Δεν είναι λοιπόν, προς συζήτηση σήµερα ούτε
προς ψήφιση.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Απόστολος Αβδελάς): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Να πάµε στους οµιλητές. Πάµε στην Καρδίτσα. 
Τον λόγο έχει ο κ. Κωτσός από τη Νέα Δηµοκρατία.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΩΤΣΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, περαστικά. Σιδερένιος. Εύχοµαι η περιπέτεια

να τελειώσει σύντοµα, όπως εύχοµαι σύντοµα να τελειώσει η πε-
ριπέτεια και σε όσους και όσες δοκιµάζονται από την πανδηµία
του κορωνοϊού, που πραγµατικά δοκιµάζει τις αντοχές και της
ελληνικής κοινωνίας, αλλά και του υγειονοµικού µας συστήµα-
τος. 

Και βέβαια, θα συµφωνήσω µε όσους έχουν τη λογική άποψη
ότι η πανδηµία δεν προσφέρεται για εκµετάλλευση, δεν προσφέ-
ρεται για εργαλειοποίηση, δεν προσφέρεται για µικροκοµµατικά
ή µικροπολιτικά οφέλη και πάνω από όλα αυτό που προέχει είναι
όλοι µας να έχουµε έναν ενιαίο, έναν σαφή και αξιόπιστο λόγο,
κυρίως απέναντι σε εκείνο το τµήµα της κοινωνίας µας που στέ-
κεται µε φόβο, µε προβληµατισµό, µε αµφιβολία, µε άρνηση απέ-
ναντι στον εµβολιασµό, γιατί από ό,τι διαφαίνεται και από ό,τι
λέει το σύνολο των ειδικών ο εµβολιασµός είναι το µόνο αξιόπι-
στο όπλο που έχουµε απέναντι στην πανδηµία και µάλιστα, σε
συνδυασµό µε την τήρηση και των υγειονοµικών µέτρων.

Συζητούµε σήµερα ένα νοµοσχέδιο που έχει να κάνει µε ένα
σηµαντικό τµήµα της ελληνικής κοινωνίας. Συζητούµε για την
κτηνοτροφία, για τον πρωτογενή τοµέα, έναν δοµικό πυλώνα
ανάπτυξης της χώρας µας και µάλιστα, θα επισήµανα έναν στα-
θερό, έναν αξιόπιστο πυλώνα ανάπτυξης.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Γ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής, κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ)

Αυτό αποδείχθηκε µάλιστα τα τελευταία δύο χρόνια όπου ένας
άλλος δοµικός µας πυλώνας, ο τουρισµός διεφάνη πόσο ευάλω-
τος ήταν και πόσο ευαίσθητος σε εξωγενείς παράγοντες. Η παν-
δηµία έπληξε τον τουρισµό σοβαρά και κατ’ αυτήν την έννοια
έχει πλήξει σοβαρά και το Ακαθάριστο Εθνικό µας Προϊόν. Άρα
θα πρέπει ως κοινωνία, ως οικονοµία, ως χώρα να επενδύσουµε
στον µέγιστο δυνατό βαθµό σε οικονοµικούς τοµείς, όπως είναι
και ο πρωτογενής τοµέας, που έχουν σταθερότητα, που δεν επη-
ρεάζονται από εξωγενείς παράγοντες και που κυρίως µπορούν
να συνεισφέρουν διαχρονικά στην εθνική µας οικονοµία. 

Επιπρόσθετα, το σηµερινό µας νοµοσχέδιο έχει εξαιρετική ση-
µασία διότι αναφέρεται σε ένα πολύ µεγάλο τµήµα του πληθυσµού
µας και που δραστηριοποιείται µάλιστα οικονοµικά, επιχειρηµα-
τικά στην ύπαιθρο Ελλάδα, στην περιφέρεια και κυρίως σε περιο-
χές που πλήττονται από την πληθυσµιακή αφαίµαξη. Οι ορεινές
και µειονεκτικές περιοχές είναι οι περιοχές που συνήθως συγκρα-
τούν τον πληθυσµό τους µέσα από την κτηνοτροφική δραστηριό-
τητα. Οι κτηνοτρόφοι είναι κυρίως οι κάτοικοι αυτών των περιοχών
που όπως είπα πλήττονται από πληθυσµιακή αφαίµαξη, πληθυ-
σµιακή συρρίκνωση και τείνουν να γίνουν χαµένες πατρίδες επί
της ουσίας στο εσωτερικό της χώρας µας. 

Αν θέλουµε, λοιπόν, να κρατήσουµε ζωντανές αυτές τις περιο-
χές, να τις θα αναθερµάνουµε και να τις αναζωογονήσουµε, ένας
σηµαντικός δρόµος, ένας αξιόπιστος δρόµος, είναι η τόνωση και
η ανάπτυξη της κτηνοτροφίας και µάλιστα της επεκτατικής κτη-
νοτροφίας, στην οποία εστιάζει το νοµοσχέδιό µας γιατί δίνει
λύση σε εκείνους τους κτηνοτρόφους, µικρούς και µεσαίους,
που σήµερα αντιµετωπίζουν σοβαρά προβλήµατα µε τις σταβλι-
κές τους εγκαταστάσεις. Πάνω από εκατό χιλιάδες κτηνοτρόφοι
έχουν θέµα µε τις σταβλικές τους εγκαταστάσεις, έχουν θέµα µε
το δασαρχείο, έχουν θέµα µε διάφορες υπηρεσίες. Εξ αυτού του
λόγου κινείται προς την σωστή κατεύθυνση το νοµοσχέδιο, που
δίνει τη δυνατότητα πλέον της ακριβούς χωροθέτησης των στα-
βλικών εγκαταστάσεων, που θα περάσει είµαι βέβαιος και µέσα
από τα ειδικά πολεοδοµικά σχέδια και τα τοπικά πολεοδοµικά
σχέδια των δήµων, ούτως ώστε µε τη διαµόρφωση του εδαφικού
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συντάγµατος της κάθε περιοχής να προσδιοριστούν µε ακρίβεια,
µε σαφήνεια και χωρίς αµφιβολία οι χώροι όπου µπορούν να ανα-
πτυχθούν οι σταβλικές εγκαταστάσεις. 

Παράλληλα, απλοποιούνται και σε εξαιρετικά µεγάλο βαθµό
οι διαδικασίες αδειοδότησης αυτών των εγκαταστάσεων. Θα
πρέπει να γνωρίζετε ότι οι κτηνοτρόφοι µας είναι έντονα προβλη-
µατισµένοι απέναντι στη γραφειοκρατία, έντονα δυσανεκτικοί
απέναντι στη γραφειοκρατία και επιβάλλεται τη γραφειοκρατία
να τη µειώσουµε στον µέγιστο δυνατό βαθµό, ούτως ώστε πραγ-
µατικά οι κτηνοτρόφοι µας απαλλασσόµενοι από αυτό το βάρος
να µπορέσουν να νοµιµοποιήσουν τις σταβλικές τους εγκαταστά-
σεις και παράλληλα να είναι τελικοί δικαιούχοι, να µπορούν να
αξιοποιήσουν το σύνολο των κοινοτικών, των ευρωπαϊκών προ-
γραµµάτων, προκειµένου να βελτιώσουν και την παραγωγή τους
και την καλλιέργειά τους, αλλά κυρίως να γίνουν σύγχρονοι, αν-
ταγωνιστικοί και να κερδίσουν ακόµη περισσότερα. 

Θα έλεγα ότι η Κυβέρνησή µας, αν µη τι άλλο, όλο αυτό το διά-
στηµα έχει δείξει µια µεγάλη ευαισθησία και έχει καταβάλει µια
µεγάλη προσπάθεια αναζωογόνησης του πρωτογενούς τοµέα,
που δεν µπορεί να περάσει απαρατήρητη, µε τελευταίο την ανα-
κοίνωση που έγινε για το αγροτικό πετρέλαιο, για το πετρέλαιο
που αφορά τον πρωτογενή τοµέα και την επιστροφή του ειδικού
φόρου κατανάλωσης. Και εγώ θα συνταχθώ µε εκείνους που λένε
ότι θα πρέπει αυτή η διαδικασία να αφορά το σύνολο των κατά
κύριο επάγγελµα αγροτών, γεωργών και κτηνοτρόφων. Και µά-
λιστα υπάρχουν τρόποι προκειµένου να γνωρίζουµε τι πετρέλαιο
δικαιούται ο καθένας ανάλογα µε την καλλιέργειά του και τα
στρέµµατα που καλλιεργεί και µέσα από µία πολύ συγκεκριµένη
και κλιµακούµενη διαδικασία να ικανοποιήσουµε το σύνολο των
ανθρώπων της παραγωγής, το σύνολο των συνανθρώπων µας
που προσπαθούν παλεύοντας µε καιρικά φαινόµενα, παλεύοντας
µε τη γη, να έχουν αυτό το κίνητρο, αυτό το πλεονέκτηµα. 

Μάλιστα θα προχωρούσα και ένα βήµα παραπέρα λέγοντας
ότι είναι εξαιρετικής σηµασίας το να απεξαρτήσουµε τους αγρό-
τες µας, τους κτηνοτρόφους µας από την ενέργεια, από το ενερ-
γειακό κόστος. Το net metering, η παραγωγή ενέργειας δηλαδή
για την κάλυψη των αναγκών τους, είναι µια εξαιρετική ευκαιρία
και θα έλεγα ότι και τα σχέδια βελτίωσης, αλλά και τα προγράµ-
µατα των νέων αγροτών επιβάλλεται να έχουν ισχυρές χρηµατο-
δοτήσεις προκειµένου οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι µας να
εγκαταστήσουν τέτοια συστήµατα αυτοπαραγωγής ενέργειας
που θα καλύπτουν τις ενεργειακές τους ανάγκες και µάλιστα µε
τον κανόνα των τριών τετάρτων το 75% της πλεονάζουσας ενέρ-
γειας να µπορούν να τη διαθέσουν στο σύστηµα προκειµένου
έτσι να αποκτήσουν και ένα επιπλέον εισόδηµα. 

Δεν µπορώ παρά να αναφερθώ και στον ΕΛΓΑ που, πραγµα-
τικά, κατά τη διάρκεια της µεγάλης πληµµύρας στην Καρδίτσα
λόγω του «Ιανού» λειτούργησε άµεσα και αποτελεσµατικά.
Θεωρώ ότι τόσο ο Ανδρέας Λυκουρέντζος όσο και η ηγεσία του
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης έχουν συµβάλει αποτελεσµα-
τικά ώστε αυτός ο άλλοτε βραδυκίνητος και δυσκίνητος µηχανι-
σµός πλέον να λειτουργεί µε ταχύτητα, µε αποτελεσµατικότητα
και να απαντά άµεσα στα προβλήµατα που δηµιουργούνται
στους αγρότες και τους κτηνοτρόφους µας, δεδοµένου µάλιστα
ότι η κλιµατική κρίση θα επιδεινώσει αυτά τα προβλήµατα και
οφείλουµε, υποχρεούµαστε απέναντι στους ανθρώπους της πα-
ραγωγής, απέναντι στους ανθρώπους του µόχθου να είµαστε
κοντά τους, να είµαστε γρήγοροι και αποτελεσµατικοί.

Κύριοι Υπουργοί, θερµά συγχαρητήρια. Νοµίζω ότι και η πενία
επιχειρηµάτων από την πλευρά της Αντιπολίτευσης ή το γεγονός,
αν θέλετε, ότι διαθέτουν το 50% του χρόνου τους στην κορωνο-
καπηλεία δείχνει ότι το νοµοσχέδιο κινείται στη σωστή κατεύ-
θυνση. Το υπερψηφίζω, το στηρίζω µε όλες µου τις δυνάµεις και
είµαι βέβαιος ότι θα συνεισφέρουµε ουσιαστικά και σηµαντικά
στην εθνική οικονοµία, αλλά και στον εθνικό στόχο του ξαναζων-
τανέµατος των ορεινών, µειονεκτικών και αποµακρυσµένων πε-
ριοχών.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε και για
τη συνέπεια στον χρόνο.

Τον λόγο έχει ο κ. Βεσυρόπουλος, προκειµένου να τοποθετη-
θεί επί της τροπολογίας µε γενικό αριθµό 1142 και ειδικό αριθµό
38.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, λαµβάνω τον λόγο προκειµένου
να αναφερθώ στην τροπολογία µε γενικό αριθµό 1142 και µε ει-
δικό αριθµό 38 που κατατέθηκε από το Υπουργείο Οικονοµικών.
Πρόκειται για ρυθµίσεις που στοχεύουν στην ενίσχυση και απλο-
ποίηση του πλαισίου για την ενεργοποίηση µέτρων κρατικής
αρωγής, αλλά και στη στήριξη επιχειρήσεων, εργαζοµένων και
επαγγελµατικών οµάδων που έχουν πληγεί από την πανδηµία.
Όπως έχω άλλωστε τονίσει επανειληµµένως, η συγκεκριµένη
διαδικασία έχει δυναµικά χαρακτηριστικά, εξελίσσεται και συχνά
επιβάλλονται είτε νέες παρεµβάσεις είτε επικαιροποιήσεις του
υφιστάµενου πλαισίου.

Αναλυτικά ως προς τα άρθρα της τροπολογίας:
Με το άρθρο 1 ρυθµίζονται ζητήµατα που συνδέονται µε την

οριοθέτηση περιοχών µε αγροτικές εκµεταλλεύσεις µετά από θε-
οµηνίες. Η συγκεκριµένη ρύθµιση είναι αναγκαία προκειµένου να
περιληφθούν στα µέτρα ενίσχυσης της κρατικής αρωγής περιο-
χές στις οποίες υπάρχουν σηµαντικές και εκτεταµένες ζηµιές, σε
πληγείσες αγροτικές εκµεταλλεύσεις λόγω θεοµηνίας, αλλά δεν
δύναται να οριοθετηθούν µε την κοινή απόφαση των Υπουργών
Οικονοµικών, Ανάπτυξης, Επενδύσεων και Υποδοµών και Μετα-
φορών, καθώς και Εσωτερικών κατά περίπτωση λόγω έλλειψης
πληγέντων κτηρίων. Με τη διάταξη του άρθρου 1 οι περιοχές
αυτές θα µπορούν πλέον να οριοθετούνται µε κοινή απόφαση
των Υπουργών Οικονοµικών, Εσωτερικών και Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης µετά από σχετική εισήγηση του ΕΛΓΑ και της Κυβερνητικής
Επιτροπής Κρατικής Αρωγής.

Με το άρθρο 2 της τροπολογίας τροποποιείται το πλαίσιο που
συνδέεται µε τον χειρισµό των εκκρεµών υποθέσεων και την
έναρξη λειτουργίας της νεοσύστατης Διεύθυνσης Κρατικής Αρω-
γής του Υπουργείου Οικονοµικών. Αυτό γίνεται προκειµένου να
διεκπεραιωθούν παράλληλα οι πιο παλιές υποθέσεις από την υφι-
στάµενη οργανική µονάδα στο Υπουργείο Οικονοµικών που κα-
τέχει την απαιτούµενη εµπειρία και παράλληλα η νέα διεύθυνση
να αναλάβει τη διεκπεραίωση των πιο πρόσφατων εκκρεµών υπο-
θέσεων ταχύτερα και πιο αποτελεσµατικά. Λόγω του αυξηµένου
αριθµού περιπτώσεων φυσικών καταστροφών και της έκτασής
τους κρίνεται απαραίτητη η παράλληλη λειτουργία δύο δοµών
διεκπεραίωσης των υποθέσεων προκειµένου να ολοκληρωθεί η
εξέταση του συνόλου των υποθέσεων µε ταχύτερους ρυθµούς.

Με το άρθρο 3 ενισχύονται τα µέτρα στήριξης των επιχειρή-
σεων που επλήγησαν από την πανδηµία και υπέστησαν µεγάλες
οικονοµικές απώλειες, οι οποίες επιδεινώθηκαν από τις δυσµε-
νείς επιπτώσεις των φυσικών καταστροφών που εκδηλώθηκαν
σε περιοχές της χώρας εντός του 2021. Με τη συγκεκριµένη ρύθ-
µιση παρέχεται η δυνατότητα ενίσχυσής τους µέσω του προσω-
ρινού µέτρου κρατικής ενίσχυσης µε τη µορφή επιχορήγησης.
Τα ποσά που θα χορηγηθούν µέσω των ενισχύσεων αυτών είναι
αφορολόγητα, ανεκχώρητα και ακατάσχετα στα χέρια του δηµο-
σίου ή τρίτων, δεν υπόκεινται σε οποιαδήποτε κράτηση, τέλος ή
εισφορά, δεν δεσµεύονται και δεν συµψηφίζονται µε βεβαιωµένα
χρέη προς τη φορολογική διοίκηση, το δηµόσιο και τα πιστωτικά
ιδρύµατα.

Το µέτρο στοχεύει στη στήριξη επιχειρήσεων, συµπεριλαµβα-
νοµένων αυτών που επλήγησαν από τις πυρκαγιές στην περιοχή
της Εύβοιας και σε άλλες περιοχές της χώρας, αλλά και στη στή-
ριξη επιχειρήσεων της βορείου Ελλάδας που επλήγησαν από τον
παγετό.

Με το άρθρο 4 της τροπολογίας επέρχονται τροποποιήσεις
στο ισχύον θεσµικό πλαίσιο, προκειµένου να µπορούν να ρυθµι-
στούν ζητήµατα στο πλαίσιο του καθεστώτος ενίσχυσης µε τη
µορφή επιστρεπτέας προκαταβολής σχετικά µε τη διαδικασία
της επιστροφής αχρεωστήτως καταβληθέντων ποσών, τον
έλεγχο και τη βεβαίωση των προς επιστροφή ποσών και τη βε-
βαίωση και την ανάκτηση των αχρεωστήτως καταβληθέντων
ποσών που χορηγήθηκαν σε επιχειρήσεις. Όλα αυτά θα καθορι-
στούν µε κοινή υπουργική απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών
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και Ανάπτυξης και Επενδύσεων που θα εκδοθεί στο προσεχές
διάστηµα.

Τέλος, µε το άρθρο 5 της τροπολογίας προβλέπεται η χορή-
γηση εφάπαξ οικονοµικής ενίσχυσης στους ιδιοκτήτες, προπονη-
τές και αναβάτες δροµώνων ίππων, στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού
κανονισµού de minimis 1407/2013. Η συγκεκριµένη οικονοµική ενί-
σχυση θα προσδιοριστεί µε βάση τα απολεσθέντα έπαθλα των
χρονικών διαστηµάτων εντός του έτους 2020, κατά την οποία δεν
διεξήχθη αγωνιστική ιπποδροµιακή δραστηριότητα λόγω των
έκτακτων µέτρων για την αντιµετώπιση της πανδηµίας και ανέρ-
χεται σε ποσοστό έως του 50% των συγκεκριµένων επάθλων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Κυβέρνηση του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη αφουγκραζόµενη τις ανάγκες της κοινωνίας παρεµβαί-
νει µε διαρκείς νοµοθετικές ρυθµίσεις για την ανακούφιση όλων
όσων έχουν ανάγκη. Το σύνολο των άρθρων της τροπολογίας
που µόλις ανέλυσα πρέπει να τύχει ευρείας διακοµµατικής στή-
ριξης.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό. 

Τον λόγο τώρα έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Κι-
νήµατος Αλλαγής κ. Κατρίνης, προκειµένου να ρωτήσει κάτι τον
Υπουργό, επί της τροπολογίας φαντάζοµαι.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Πάντα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Έχετε τον λόγο για

δύο λεπτά.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Δράττοµαι της ευκαιρίας µιας και ο κ. Βε-

συρόπουλος µίλησε για ανακούφιση των πληγέντων από τον
Πρωθυπουργό να του πω ότι εµείς στην πυρόπληκτη Ηλεία
έχουµε ακούσει πάρα πολλά, αλλά δυστυχώς έχουµε δει ελάχι-
στα.

Θα σας πάω όµως επί της τροπολογίας, επειδή συνδέεται
αυτό µε το άρθρο 2 της τροπολογίας, µε την οριοθέτηση. Θέλω
να ρωτήσω κάτι για το άρθρο 3, το οποίο µου προκαλεί εντύ-
πωση. Φέρνετε ένα άρθρο νόµου στην Εθνική Αντιπροσωπεία το
οποίο λέει ότι σε περιοχές που επλήγησαν από φυσικές κατα-
στροφές και θεοµηνίες γενικά, σε επιχειρήσεις που έχουν πληγεί
από τον COVID, να ψηφίσει η Βουλή, να εξουσιοδοτήσει το
Υπουργείο Οικονοµικών να εκδώσει µία απόφαση η οποία θα
δίνει ενίσχυση σ’ αυτές τις επιχειρήσεις, χωρίς να ξέρει η Εθνική
Αντιπροσωπεία ποιες προϋποθέσεις και όροι τίθενται. Δεν το κα-
ταλαβαίνω αυτό. Πείτε ευθαρσώς, ευθέως, κύριε Υπουργέ,
«εµείς θα δώσουµε στις πυρόπληκτες επιχειρήσεις της Εύβοιας
και της Ηλείας που έχουν πτώση τζίρου τόσο τοις εκατό λόγω
του COVID αυτό το ποσό, µε αυτό το πρόγραµµα, µε αυτή τη δια-
δικασία». Δεν είναι νοµοθέτηση το να λέτε «εµείς παραπέµπουµε
σε µία απόφαση που θα ορίσει τα κριτήρια ποιοι θα πληρωθούν
τι ποσά µε ποιες διαδικασίες» και να έρχεται η Βουλή να ψηφίζει
αυτή τη διάταξη. Ξεκαθαρίστε ευθέως τι ακριβώς αφορά αυτή η
ενίσχυση και σε ποιες επιχειρήσεις. Δεν µπορεί η Βουλή να είναι
«πλυντήριο» για να κάνετε εσείς µικροπολιτική, κύριε Υπουργέ,
δήθεν πάνω στην καταστροφή είτε λόγω των θεοµηνιών είτε
λόγω του COVID. Πείτε µας, λοιπόν, ευθέως «θα δώσουµε επι-
στρεπτέα προκαταβολή µη επιστρεπτέα σ’ αυτές τις επιχειρήσεις
που έχουν τόσο τζίρο κι έχουν αυτά τα χαρακτηριστικά». Ξεκά-
θαρα πράγµατα.

Όπως, επίσης, δεν καταλαβαίνω το άρθρο 4, κύριε Πρόεδρε,
το οποίο λέει ότι θα παραπέµψει πάλι σε υπουργική απόφαση για
να καθορίσει τους όρους που θα επιστραφούν αχρεωστήτως κα-
ταβληθέντα. Εγώ νόµιζα ότι η Κυβέρνηση είχε φτιάξει ένα συνε-
κτικό πλαίσιο στο οποίο προβλεπόταν ότι όποιος παρανόµως
πάρει κρατικά χρήµατα από µέτρα στήριξης λόγω της πανδηµίας

υπάρχει και αυτόµατος τρόπος να τον βρούµε και να επιστρα-
φούν. Δεν καταλαβαίνω για ποιον λόγο έρχεται αυτή η διάταξη.

Πρέπει, λοιπόν, να µας δώσετε κάποιες διευκρινίσεις, κύριε
Υπουργέ, να ξέρουµε τι ακριβώς ψηφίζουµε και ποιους αφορά
και το άρθρο 3 και το άρθρο 4.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, θέ-

λετε να δώσετε κάποια απάντηση;
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Εννοείται.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, έχετε τον

λόγο. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, το άρθρο 3 είναι ξεκάθαρο. Μιλάει για επι-

χειρήσεις που έχουν πληγεί από τις επιπτώσεις της πανδηµίας
και ταυτόχρονα από φυσικές καταστροφές. Μιλάµε για τις πε-
ριοχές τις πυρόπληκτες της βόρειας Εύβοιας και άλλες περιοχές
της χώρας, όπως είναι η Ηλεία, η Λακωνία, η Μεσσηνία.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Τι θα δώσετε δεν µας είπατε. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Αυτό σε όλα τα µέτρα, κύριε συνάδελφε, που έχετε ψηφίσει
µέχρι σήµερα είναι µε εξουσιοδοτικές διατάξεις στον Υπουργό
Οικονοµικών και κατά περίπτωση στον αρµόδιο Υπουργό. Το
έχετε ψηφίσει και έχετε συµφωνήσει άπειρες φορές και εκπλήσ-
σοµαι που ρωτάτε αυτό το πράγµα σήµερα, από τη στιγµή που
ψηφίσατε όλα αυτά τα µέτρα που είχαν τις ίδιες εξουσιοδοτικές,
όπως η επιστρεπτέα προκαταβολή και τα άλλα µέτρα που πή-
ραµε.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Πείτε µας όµως τι θα δώσετε. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Είναι πάρα πολύ θετική η διάταξη η συγκεκριµένη, το άρθρο 3
της συγκεκριµένης τροπολογίας κι αφορά την περιοχή σας. Είναι
ακριβώς για τις επιχειρήσεις της περιοχής σας που ενώ έχουν
πληγεί από την πανδηµία έχουν πληγεί κι από την πυρκαγιά της
συγκεκριµένης περιόδου.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Τι θα δώσετε;
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΒΕΣΥΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Πάµε τώρα στο άρθρο. 4. Το άρθρο 4 καθορίζει τους όρους και
τις προϋποθέσεις της επιστρεπτέας προκαταβολής, να βεβαι-
ωθούν τα ποσά, τον τρόπο επιστροφής των ποσών αυτών, αλλά
και τον τρόπο ανάκτησης και επιστροφής των ποσών αυτών. Κά-
ποιοι θέλουν να αξιοποιήσουν την παράγραφο της διάταξης που
έλεγε ότι µπορείς να επιστρέψεις το ποσό εφάπαξ µε 15% έκ-
πτωση. Ή κάποιος θέλει να επιστρέψει για άλλους λόγους το
ποσό της επιστρεπτέας προκαταβολής παραδείγµατος χάριν για
να µπει σε κάποιο πρόγραµµα ΕΣΠΑ. Με αυτή τη διάταξη δίνουµε
τη δυνατότητα, εξουσιοδοτούµε τον Υπουργό να καθορίσει τους
όρους και τις προϋποθέσεις επιστροφής, βεβαίωσης και ανάκτη-
σης των ποσών αυτών.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ.
Τώρα θα δώσω για ένα λεπτό τον λόγο στον κ. Στύλιο για τις

νοµοτεχνικές βελτιώσεις. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίµων): Έχουµε νοµοτεχνικές βελτιώσεις, τις έχει υπογρά-
ψει ο Υπουργός κ. Λιβανός. Θα θέλαµε να τις καταθέσουµε για
να γίνουν γνωστές.

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων κ. Γεώργιος Στύλιος καταθέτει για τα Πρακτικά τις
προαναφερθείσες νοµοτεχνικές βελτιώσεις, οι οποίες έχουν ως
εξής:
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Να φωτοτυπηθούν
και να διανεµηθούν στους συναδέλφους. 

Προχωρούµε τώρα στον Βουλευτή της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Βασίλειο Βασιλειάδη, ο οποίος έχει τον λόγο για επτά λεπτά.

Θα παρακαλέσω όλους για την τήρηση του χρόνου, γιατί µια
πρόταση για µείωσή του δεν έγινε αποδεκτή. Τουλάχιστον να
εφαρµόσουµε απολύτως τον Κανονισµό.

Ορίστε, έχετε τον λόγο, κύριε Βασιλειάδη. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ (ΛΑΚΗΣ) ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι περισσότε-

ροι από εµάς προερχόµαστε από περιοχές της ελληνικής περι-
φέρειας στις οποίες ο πρωτογενής τοµέας υπήρξε για γενιές
ολόκληρες και παραµένει µέχρι και σήµερα η ατµοµηχανή της
τοπικής οικονοµίας, µε ισχυρό αντίκτυπο και στην εθνική οικονο-
µία µέσω της εξωστρέφειας.

Θα το πω όσο πιο απλά µπορώ ώστε να γίνει κατανοητό. Πρέ-
πει να κρατήσουµε όρθια την ελληνική κτηνοτροφία. 

Δυστυχώς η συγκυρία δεν είναι ευνοϊκή. Οι επιπτώσεις της
πανδηµίας, καθώς και από το εξωτερικό προερχόµενο κύµα ακρί-
βειας που διαπερνά και την ελληνική οικονοµία επηρεάζουν και
την κτηνοτροφία. Τα κόστη για πρώτες ύλες και ζωοτροφές ανε-
βαίνουν, πολλές αγορές του εξωτερικού παραµένουν κλειστές,
η ζήτηση έχει µειωθεί, το κόστος ενέργειας µετακυλίεται ακόµη
και στους κτηνοτρόφους. Η παγκόσµια επισιτιστική αλυσίδα εφο-
διασµού δεν έχει συνέλθει ακόµη. 

Είναι επιτακτική ανάγκη, λοιπόν, να εξασφαλίσουµε την επι-
βίωση του κτηνοτροφικού κλάδου, ο οποίος τείνει να εξαφανιστεί
στην Ελλάδα και να δώσουµε κίνητρα σε νέους ανθρώπους να
µείνουν στον τόπο τους και να ασχοληθούν µε την κτηνοτροφία. 

Προσοχή, όµως, θα ήταν ολέθριο σφάλµα να µείνουµε σε δο-
κιµασµένες και αποτυχηµένες λογικές του παρελθόντος που θέ-
λουν τον Έλληνα κτηνοτρόφο µόνιµα εξαρτώµενο από ένα
κράτος ελεήµον, όπως άλλωστε συνέβαινε για πολλά χρόνια και
στον αγροτικό τοµέα.

Οφείλουµε, από τη µία, να αφήσουµε χώρο στους ίδιους τους
κτηνοτρόφους που ξέρουν καλύτερα από τον καθένα τις ιδιαιτε-
ρότητες της δουλειάς τους, να αναπτύξουν τον κλάδο, επιπλέον
να δώσουµε κίνητρα σε νέους επαγγελµατίες να πάρουν τα απα-
ραίτητα ρίσκα που θα εισάγουν την επιχειρηµατικότητα στον
κλάδο και θα δώσουν αξία στη δουλειά τους.

Οφείλουµε, όµως, από την άλλη, να εγκαταστήσουµε ένα
ισχυρό δίχτυ προστασίας για τον πρωτογενή τοµέα, ώστε οι κτη-
νοτρόφοι και οι παραγωγοί να µη ζουν µε τη µόνιµη απειλή µιας
εξωγενούς καταστροφής που µπορεί δυνητικά να έχει ολέθριες
επιπτώσεις στο εισόδηµά τους.

Κι επειδή, ως γνωστόν, κάθε κρίση είναι και µια ευκαιρία, η
χρονική συγκυρία που το επισπεύδον Υπουργείο Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων επέλεξε να καταθέσει το υπό συζήτηση
σχέδιο νόµου δεν θα µπορούσε να είναι καλύτερη.

Το σχέδιο νόµου έρχεται να διορθώσει τις αδυναµίες του
ν.4056/2012 που δεν επιτρέπουν τη νόµιµη λειτουργία στο 80%
των κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων της χώρας. Και αναφέροµαι
βέβαια στα πρόχειρα καταλύµατα.

Η απλοποίηση των διαδικασιών αδειοδότησης και όχι η οριζόν-
τια νοµιµοποίηση, όπως θέλει να το παρουσιάζει µερίδα της Αν-
τιπολίτευσης, θα βελτιώσει τη λειτουργία τους και θα επιτρέψει
τη βιωσιµότητά τους. 

Επιπλέον, επιλύονται χρόνια ζητήµατα που αφορούν τη διε-
νέργεια ελέγχων, ώστε να τους καθιστούν πιο εύκολους και πιο
αποτελεσµατικούς, ενώ παράλληλα διευκολύνεται και η επιβολή
κυρώσεων στους παραβάτες.

Πρόκειται για εφαρµογή των προεκλογικών δεσµεύσεων της
Νέας Δηµοκρατίας για µια νέα εποχή στον πρωτογενή τοµέα µε
ποιοτικά και διεθνώς ανταγωνιστικά προϊόντα που θα προσφέ-
ρουν µεγαλύτερο εισόδηµα για τους κτηνοτρόφους και τους πα-
ραγωγούς, αλλά και νέες θέσεις απασχόλησης για τις τοπικές
κοινωνίες. 

Με το νοµοθέτηµα αυτό εισάγεται ένα σύγχρονο, απλό, ευέλι-
κτο και αποτελεσµατικό πλαίσιο για την ίδρυση και λειτουργία
κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων. Καλώ, λοιπόν, τα κόµµατα που

στην αρµόδια επιτροπή δήλωσαν την επιφύλαξη τους να στηρί-
ξουν τη νοµοθετική πρωτοβουλία του Υπουργείου. 

Έρχοµαι, κύριε Πρόεδρε, τώρα στις διατάξεις που αφορούν
τον ΕΛΓΑ. Αναφέρθηκα πριν στην ανάγκη ύπαρξης ενός αξιόπι-
στου µηχανισµού προστασίας από το απρόβλεπτο. Ειδικά φέτος
και ειδικά για την περίπτωση των ζηµιών από τον παγετό, νοµίζω
ότι ο οργανισµός λειτούργησε υποδειγµατικά. Πρέπει αυτό να
το αναγνωρίσουµε, όχι σαν την εξαίρεση αλλά σαν τον κανόνα
για την από εδώ και πέρα λειτουργία του ΕΛΓΑ. 

Παρά τον πρωτοφανή όγκο των δηλώσεων, οι δικαιούχοι παίρ-
νουν πορίσµατα και εξοφλούνται εντός έτους στο 100% και όχι
τµηµατικά, όπως συνήθιζε η προηγούµενη κυβέρνηση να πληρώ-
νει. Κι όχι µόνο αυτό, για πρώτη φορά µετά από πολλά χρόνια ο
ΕΛΓΑ έδωσε προκαταβολές, ώστε να µπορέσουν οι παραγωγοί
να καλύψουν τα τρέχοντα έξοδα και να εξασφαλιστεί η επόµενη
χρονιά. Είναι πραγµατικά σηµαντικό και ο αγροτικός κόσµος το
αναγνωρίζει αυτό. Ειδικά στην Πέλλα είχαµε εκτεταµένες κατα-
στροφές σε πάρα πολλές καλλιέργειες.

Και επιτρέψτε µου να υπενθυµίσω την εκκρεµότητα, κύριοι
Υπουργοί, µε τις δηλώσεις παγετού εκτός κανονισµού του ΕΛΓΑ
λόγω προανθικού σταδίου. Στην Πέλλα αφορά σηµαντικό αριθµό
παραγωγών στον ορεινό όγκο, όπου πραγµατικά µιλάµε για πολύ
µεγάλες ζηµιές, στα όρια της ολικής καταστροφής. Γίνανε αναγ-
γελίες, υπάρχουν εκτιµήσεις και έχει ενεργοποιηθεί µηχανισµός
κρατικών οικονοµικών ενισχύσεων, οπότε αναµένουµε σύντοµα
θετικές εξελίξεις, ώστε να ανακουφιστούν και αυτοί οι συµπολί-
τες µας. 

Κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε, επιτρέψτε µου να αναφερθώ στην
τροπολογία µε γενικό αριθµό 1141 και ειδικό 37, ειδικότερα στο
άρθρο για τη διαδικασία µετάκλησης εργατών γης από τρίτες
χώρες. Ακόµα και πριν την πανδηµία, εγώ και αρκετοί συνάδελ-
φοι είχαµε αναδείξει τη σηµασία µιας απλής και αποτελεσµατι-
κής διαδικασίας, έγκαιρα γνωστής και διαθέσιµης στους
ενδιαφερόµενους για τη µετάκληση εργατών γης. Χαίροµαι που
ξανανοίγει η πλατφόρµα αιτήσεων µέχρι το τέλος του έτους.

Είναι, επίσης, σηµαντικό από τώρα να ξέρω ότι και του χρόνου
θα ακολουθηθεί η ίδια διαδικασία µε πέρυσι και ότι η πλατφόρµα
θα είναι ανοιχτή έγκαιρα καθώς ειδικά στη βόρεια Ελλάδα η µε-
τάκληση αφορά µερικές χιλιάδες ενδιαφερόµενους.

Θα ήθελα να αναφερθώ και στην τροπολογία µε γενικό αριθµό
1142 και ειδικό 38, ιδιαίτερα για το άρθρο 33, που ανέφερε πριν
ο κύριος Υφυπουργός Οικονοµικών, ο κ. Βεσυρόπουλος, η οποία
δίνει τη δυνατότητα να ενισχυθούν επιχειρήσεις οι οποίες επλή-
γησαν από θεοµηνίες, από καιρικά φαινόµενα ουσιαστικά και
υπήρξε απώλεια εισοδήµατος. Σε εµάς ιδιαίτερα στις περιοχές
µας όπως η Πέλλα, Ηµαθία και άλλες, αφορούν πολλές επιχει-
ρήσεις του αγροδιατροφικού τοµέα. 

Από τον καταστροφικό παγετό, λοιπόν, επλήγησαν όλες αυτές
οι επιχειρήσεις και µε αυτή την τροπολογία δίνεται η δυνατότητα,
όπως και σε οµάδες παραγωγών και σε συνεταιρισµούς, να τους
ενισχύσουµε ώστε να σταθούν όρθιες. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε τον κ. Βασιλειάδη και για τη συνέπεια στον χρόνο.

Καλώ στο Βήµα τώρα τη Βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική
Συµµαχία την κ. Αναστασία Γκαρά για επτά λεπτά.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΓΚΑΡΑ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητάµε ένα

νοµοσχέδιο σήµερα για τις σταβλικές εγκαταστάσεις, ένα ιδιαί-
τερα σηµαντικό θέµα που µας απασχολεί πάρα πολλά χρόνια, σε
µια συγκυρία όµως µε τεράστια προβλήµατα για τον αγροτικό
και κτηνοτροφικό κόσµο.

Η αδιαφορία, οι παραλείψεις, η κακή διαχείριση της πανδηµίας
από την Κυβέρνηση εντείνουν τα προβλήµατα των παραγωγών,
οι οποίοι βρίσκονται πραγµατικά σε απόγνωση. Μου κάνει εντύ-
πωση ότι δεν το αντιλαµβάνεται η Κυβέρνηση της Νέας Δηµο-
κρατίας.

Το κόστος παραγωγής έχει φτάσει στα ύψη µε τους αγρότες
να αναρωτιούνται αν συµφέρει τελικά οικονοµικά να συνεχίσουν
να βρίσκονται στην παραγωγή ή αν θα την εγκαταλείψουν, όπως
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πολλοί έχουν κάνει τα τελευταία δύο χρόνια. Τα χρέη γιγαντώ-
νονται γι’ αυτούς, η ακρίβεια στο πετρέλαιο, το ρεύµα, τα λιπά-
σµατα, τα εφόδια σαρώνει και η Κυβέρνηση, δυστυχώς,
παραµένει απλώς θεατής, χωρίς να παίρνει κανένα µέτρο στήρι-
ξης ή ενίσχυσης αυτών των ανθρώπων.

Παράλληλα η Κυβέρνηση Μητσοτάκη µείωσε την πληρωµή της
βασικής ενίσχυσης κατά 63 εκατοµµύρια ευρώ, προκάλεσε πα-
ράλληλα µεγάλο πλήγµα στους παραγωγούς µε το νοµοσχέδιο
για τις λαϊκές αγορές, καταργώντας επί της ουσίας τη συµµετοχή
τους σε αυτές, ενώ χαρακτηριστικό αυτής της Κυβέρνησης είναι
η παντελής αδιαφορία της για τις πραγµατικές ανάγκες της κοι-
νωνίας.

Η απόγνωση και η οργή ξεχειλίζει, κύριοι Υπουργοί, στον
αγροτικό κόσµο. Την εικόνα περιγράφουν καλύτερα οι ίδιοι οι
κτηνοτρόφοι της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θρά-
κης σε ψήφισµά τους που καταθέσαµε στη Βουλή µε συναδέλ-
φους του ΣΥΡΙΖΑ της περιφέρειάς µας, µε το οποίο κατηγορείται
η σηµερινή πολιτική ηγεσία ότι -προσέξτε, κύριοι Υπουργοί- ότι
παρουσιάζει µια ωραιοποιηµένη εικόνα που ουδεµία σχέση έχει
µε τη σκληρή πραγµατικότητα που βιώνουν οι κτηνοτρόφοι. Σε
αυτό δεν έχετε απαντήσει ποτέ.

Παράλληλα οι κτηνοτρόφοι ζητάνε µεταξύ άλλων στο ψήφισµά
τους ενίσχυση για την αγορά ζωοτροφών, µειωµένη τιµολόγηση
του ρεύµατος για τις κτηνοτροφικές εκµεταλλεύσεις, εκπροσώ-
πηση των κτηνοτρόφων στους εποπτευόµενους φορείς και στις
διαβουλεύσεις για τη νέα ΚΑΠ, θεσµική παρέµβαση για να στα-
µατήσουν οι παράνοµες ελληνοποιήσεις -τεράστιο πρόβληµα-
και πάρα πολλά άλλα. 

Μας κατηγορήσατε ότι δεν έχουµε επαφή και δεν ξέρουµε τι
γίνεται στην κτηνοτροφία, κύριε Υφυπουργέ, στην αρχική σας
τοποθέτηση. Αλήθεια, αναρωτιέµαι πότε η Κυβέρνηση και εσείς,
κύριοι αρµόδιοι Υπουργοί, θα βγείτε από την πλασµατική αυτή
εικόνα που έχουν φτιάξει τόσο τα ΜΜΕ όσο και οι επικοινωνιο-
λόγοι σας. Διότι όλα αυτά που παρουσιάζετε δεν έχουν καµµία
σχέση µε την καθηµερινότητα και τα προβλήµατα των κτηνοτρό-
φων και των παραγωγών, τουλάχιστον στη δική µας περιοχή.

Γι’ αυτό σας καλούµε να επισκεφθείτε τις περιοχές και να µι-
λήσετε όχι σε στηµένες συσκέψεις, αλλά µε τους πραγµατικούς
παραγωγούς και κτηνοτρόφους, να αφουγκραστείτε τα προβλή-
µατα και να δώσετε πραγµατικές λύσεις.

Η Κυβέρνηση, λοιπόν, είναι απούσα από τα πραγµατικά προ-
βλήµατα. Φέρνετε ένα νοµοσχέδιο σήµερα, που θεωρητικά επι-
χειρεί να διορθώσει στρεβλώσεις και παθογένειες του
παρελθόντος, αλλά στην πραγµατικότητα κάνει ελάχιστες πα-
ρεµβάσεις στην πραγµατική καθηµερινότητα των κτηνοτρόφων.
Τον Ιούλιο του 2020 φέρατε ένα αντίστοιχο νοµοσχέδιο για την
αδειοδότηση των σχολικών εγκαταστάσεων. Δεκαπέντε µήνες
µετά φέρνετε διορθωτικές διατάξεις επί του πρώτου νοµοσχε-
δίου, χωρίς και πάλι να δίνετε πραγµατικές λύσεις. Όλα αποσπα-
σµατικά, όλα επιφανειακά. Και κάπου εδώ, για άλλη µία φορά,
ψάχνουµε την αριστεία του επιτελικού κράτους. Το παρακολου-
θήσαµε και µε τις νοµοτεχνικές που φέρνετε ακόµη και στις τρο-
πολογίες. Διότι δεν µπορεί να αποσύρετε τις τροπολογίες, να τις
διορθώσετε, να τις επανακαταθέσετε µε έναν σωστό τρόπο.

Και µάλιστα κύριοι υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η
Κυβέρνηση δεν νοµοθετεί εν κενώ. Διότι δεν πρέπει να ξεχνάµε
την ιστορία, τουλάχιστον µέσα στο Κοινοβούλιο. Ο ΣΥΡΙΖΑ το
2019, µετά από µακρά διαβούλευση στις αρµόδιες υπηρεσίες και
µε τους αντίστοιχους φορείς, είχε ετοιµάσει συγκεκριµένη πρό-
ταση για την απλοποίηση των διαδικασιών και των δραστηριοτή-
των στον πρωτογενή τοµέα, που αφορούσε τη λειτουργία τόσο
των πρόχειρων καταλυµάτων που υφίστανται σήµερα και λει-
τουργούν ως σταβλικές εγκαταστάσεις όσο και στις νεότερες
κτηνοτροφικές εκµεταλλεύσεις, πιο σύγχρονες, που δηµιουργή-
θηκαν τα τελευταία χρόνια κυρίως µέσω των σχεδίων βελτίωσης. 

Δυστυχώς η Νέα Δηµοκρατία επέλεξε αυτό το τεκµηριωµένο
πόρισµα, το οποίο θα µπορούσε να αξιοποιήσει, να πάρει προ-
τάσεις και να το φέρει ως νοµοθετήµατα, και προτίµησε εδώ και
δύο χρόνια να το πετάξει στον κάλαθο των αχρήστων. 

Το πιο σηµαντικό, όµως, είναι πως στο παρόν νοµοσχέδιο δεν
λαµβάνονται υπ’ όψιν πολύ βασικές παράµετροι, µε αποτέλεσµα

τα νοµοθετήµατα τα οποία φέρνετε να είναι τελικά δώρο άδωρο
για την πλειοψηφία των κτηνοτρόφων. Για τους µικροµεσαίους
κτηνοτρόφους, αυτούς που έχουν µικρό κύκλο εργασιών και
αποτελούν σήµερα τη συντριπτική πλειοψηφία, άνω του 60%, δεν
αλλάζει σχεδόν το παραµικρό σχετικά µε το καθεστώς των αδει-
οδοτήσεων, καθώς συνεχίζουν να υποχρεούνται να καταθέτουν
τα όργανα στην αρµόδια ΔΑΟΚ, όπως συνέβαινε και πριν, κατ’
εφαρµογή του νόµου του 2012.

Αντίστοιχα, µε τη ρύθµιση του άρθρου 10 για την έγκριση
επέµβασης σε δάση, δασικές και χορτολιβαδικές εκτάσεις, υπο-
τίθεται πως ελαχιστοποιείται ο χρόνος που απαιτείται για την εγ-
κατάσταση κτηνοτροφικών µονάδων σε χορτολιβαδικές και
βραχώδεις εκτάσεις. Ωστόσο, αναρωτιόµαστε πώς θα εφαρµο-
στεί η συγκεκριµένη διάταξη, όταν µε ευθύνη της Νέας Δηµο-
κρατίας δεν έχουµε αυτή τη στιγµή κυρωµένους δασικούς
χάρτες και έχουν παγώσει οι αντιρρήσεις, όταν η Νέα Δηµοκρα-
τία δύο χρόνια τώρα κάνει ό,τι περνάει από το χέρι της για να
υπονοµεύσει τη µεταρρύθµιση των δασικών χαρτών που ξεκί-
νησε ουσιαστικά για πρώτη φορά επί διακυβέρνησης του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, µετά από σαράντα χρόνια απουσίας δασικής πολιτικής.
Συνεπώς φέρνετε µια κενή περιεχοµένου ρύθµιση, η οποία είναι
αδύνατο να εφαρµοστεί στην πράξη, όσο θετική κι αν παρουσιά-
ζεται ως νοµοθέτηµα. 

Επίσης φέρνετε ένα νοµοσχέδιο που προωθεί, υποτίθεται, την
απλοποίηση της ίδρυσης και λειτουργίας των κτηνοτροφικών εγ-
καταστάσεων και δεν προβλέπετε καν τη λειτουργία µιας ηλε-
κτρονικής πλατφόρµας στο Υπουργείο για να προχωρήσουν
αυτοί οι έλεγχοι.

Σηµαντική παράλειψη επιπλέον είναι πως στην προβλεπόµενη
καθετοποιηµένη της παραγωγής µέσω της µεταποίησης µένουν
εκτός κάθε πρόβλεψης οι οικοτεχνίες, οι συνεταιρισµοί, οι οµά-
δες παραγωγών, ενώ δεν υπάρχει καµµία αναφορά στο νοµοσχέ-
διο για τη λειτουργία κτηνοτροφικών πάρκων. Και µετά
αναρωτιόµαστε για ποιους άραγε νοµοθετείτε και ποιων τα συµ-
φέροντα εξυπηρετείτε.

Προβληµατικό είναι και το άρθρο 9, που προβλέπει την κατάρ-
γηση υποχρέωσης να τηρείται ελάχιστη απόσταση από τα σφα-
γεία. Πολύ σηµαντικό, διότι ενέχει κινδύνους για τη δηµόσια
υγεία για την υγεία και ευζωία των ζώων και για το περιβάλλον,
καθώς συγκεντρώνονται µεγάλα φορτία αποβλήτων και λυµάτων
στις συγκεκριµένες περιοχές. Πολύ αρνητικό επίσης ότι δεν
προσδιορίζονται ελάχιστες αποστάσεις από πηγές υδροφόρου
ορίζοντα, από ταµιευτήρες πόσιµου νερού και τα λοιπά.

Κυρίες και κύριοι -και κλείνω και ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε-
έχουµε στα χέρια µας ένα νοµοσχέδιο αποσπασµατικό, µε πολ-
λές παραλείψεις, που δεν δίνει πραγµατικές λύσεις. Το µεγαλύ-
τερο πρόβληµα όµως είναι ότι από την Κυβέρνηση της Νέας
Δηµοκρατίας απουσιάζει οποιοδήποτε σχέδιο στήριξης, ανάπτυ-
ξης και εκσυγχρονισµού της κτηνοτροφίας. Κανένα σχέδιο ανα-
συγκρότησης της πρωτογενούς παραγωγής, καµµία πολιτική
παρέµβασης, ενίσχυση στήριξης των παραγωγών που πλήττον-
ται. Δυστυχώς έχουµε µια Κυβέρνηση που απουσιάζει από τις
ανάγκες της κοινωνίας, αδιαφορεί για τα προβλήµατα του αγρο-
τικού κόσµου, κωφεύει µπροστά στα αιτήµατα και τις προτάσεις
τους. Είναι µια Κυβέρνηση που νοµοθετεί για λίγους και εκλε-
κτούς και ενδιαφέρεται µόνο για την αναπαραγωγή της εξουσίας
της ίδιας Κυβέρνησης. 

Γι’ αυτό και απαιτούνται διαφορετικές, σύγχρονες, ριζοσπα-
στικές, προοδευτικές, φιλολαϊκές πολιτικές, που θα έχουν σε
πρώτο πλάνο τις ανάγκες της κοινωνίας και θα σχεδιάσουν πο-
λιτικές ανασυγκρότησης του πρωτογενούς τοµέα, που ουσια-
στικά απασχολούν και εξασφαλίζουν το εισόδηµα χιλιάδων
οικογενειών, κυρίως στη µεγάλη περιφέρεια της χώρας µας. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε κι

εµείς την κ. Γκαρά. 
Τον λόγο έχει τώρα ο Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική

Συµµαχία κ. Διονύσιος - Χαράλαµπος Καλαµατιανός.
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ - ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΛΑΜΑΤΙΑΝΟΣ: Ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε.
Συζητάµε σήµερα άλλο ένα νοµοσχέδιο για τους παραγωγούς
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µας, άλλο ένα νοµοσχέδιο για τον πρωτογενή τοµέα, τον πρω-
τογενή τοµέα που είναι πολύπαθος και ο οποίος δεν έχει να αν-
τιµετωπίσει µόνο τις βαριές επιπτώσεις της πανδηµίας, τα
µεγάλα προβλήµατα στη διάθεση των προϊόντων, δεν έχει να αν-
τιµετωπίσει µόνο την ακρίβεια και τις ανατιµήσεις σε αγροεφό-
δια, σε ζωοτροφές, σε καύσιµα, στο ρεύµα, σε υπηρεσίες και
µεταφορές, που δεν έχει να αντιµετωπίσει µόνο την εκτόξευση
του κόστους παραγωγής και των λειτουργικών εξόδων, δεν έχει
να αντιµετωπίσει µόνο την κλιµατική κρίση και τις µεγάλες και
εκτεταµένες ζηµιές από τα έντονα και ακραία καιρικά φαινόµενα.
Πρόσφατα είχαµε και τις καταστροφικές πυρκαγιές του καλοκαι-
ριού. 

Επίσης έχει να αντιµετωπίσει και τις δικές σας ιδεοληψίες.
Έχει να αντιµετωπίσει και τις καθυστερήσεις στις αποζηµιώσεις.
Έχει να αντιµετωπίσει και τη µείωση, µεγάλη µείωση, της βασι-
κής ενίσχυσης κατά 63 εκατοµµύρια φέτος. Έχει να αντιµετωπί-
σει και τα φαινόµενα νοθείας και ελληνοποιήσεων. 

Πρόσφατα ορθώσατε και ανυπέρβλητα εµπόδια στους µι-
κρούς και µεσαίους παραγωγούς, στην προσπάθειά τους να πω-
λούν τα προϊόντα τους στις λαϊκές αγορές. Ουσιαστικά
ακυρώσατε το δικαίωµά τους σ’ αυτές τις δύσκολες εποχές να
έχουν τη διάθεση των προϊόντων τους στις λαϊκές αγορές. 

Στον τόπο µου, στην Ηλεία, ο αγροτικός κόσµος είναι αδικη-
µένος και ξεχασµένος. Για πολλούς παραγωγούς οι αποζηµιώ-
σεις από τον καύσωνα και τον παγετό ακόµα αγνοούνται.
Υπάρχουν παραγωγοί που δεν ενισχύθηκαν καθόλου από τις επι-
πτώσεις της πανδηµίας και άλλοι οι οποίοι δεν αποζηµιώθηκαν
όσο θα έπρεπε. Έχουµε θίξει επανειληµµένα το ζήτηµα αυτό και
έχουµε τονίσει επανειληµµένως ότι θα πρέπει να υπάρξει αποζη-
µίωση λόγω της πανδηµίας και για τη φετινή χρονιά. Δεν έχει
γίνει κάτι και υπάρχουν µεγάλα προβλήµατα και φέτος.

Σταφίδα: Υπάρχει τεράστιο ζήτηµα µε τη σταφίδα. Μένει να
διαθέτει στις αποθήκες των παραγωγών. Σας λέµε διαρκώς να
ενεργήσετε, σας λέµε διαρκώς να ασχοληθείτε. Σας λέµε ότι θα
πρέπει το κράτος να γίνει αγοραστής ύστατης καταφυγής, να
ενισχυθούν άµεσα οι παραγωγοί και να υπάρξει µια ανακούφιση
στο πρόβληµα αυτό. Εσείς όµως συνεχίζετε να αδιαφορείτε και
βυθίζετε τους παραγωγούς σταφίδας στην απόγνωση και στην
ανέχεια. 

Υπάρχει και το ζήτηµα της ακαρπίας στα εσπεριδοειδή και η
µειωµένη φετινή παραγωγή. Καµµία αποζηµίωση για αυτούς
τους παραγωγούς.

Δυστυχώς υπάρχουν και οι παραγωγοί που έχασαν τα πάντα
λόγω της καταστροφής που υπήρξε από τις πυρκαγιές το καλο-
καίρι. Δεν έχουν λάβει πολλοί από αυτούς ούτε καν την ενίσχυση
αρωγής. Υπάρχουν και άλλοι που δεν παίρνουν τίποτα, γιατί δεν
µπορούν να αποζηµιωθούν, δεν εντάσσονται στη διαδικασία απο-
ζηµίωσης από τον ΕΛΓΑ.

Φωνάζουµε εδώ και καιρό, από τον Αύγουστο, ότι θα πρέπει
να υπάρξει ένα έκτακτο επίδοµα για αυτούς τους καλλιεργητές,
γι’ αυτούς τους παραγωγούς οι οποίοι καταστράφηκαν από τις
πυρκαγιές στις περιοχές όπου έγινε αυτή η καταστροφή και, δυ-
στυχώς, δεν υπάρχει κανένα τέτοιο έκτακτο επίδοµα. Λέµε ότι
θα πρέπει να υπάρξει τρόπος αναπλήρωσης του χαµένου εισο-
δήµατος.

Όλοι αυτοί οι άνθρωποι, ακόµα και αν ξεκινήσουν τώρα να ξα-
ναφτιάξουν τις καλλιέργειές τους, να ξαναφτιάξουν τους ελαι-
ώνες τους, παραγωγή θα έχουν µετά από επτά-οκτώ χρόνια. Πώς
θα ζήσουν αυτοί οι άνθρωποι, µε ποιο εισόδηµα; Υπάρχει κάποια
πρόβλεψη για αυτούς; Αγωνιούν, φωνάζουν. Δυστυχώς η Κυβέρ-
νηση κωφεύει.

Έρχοµαι τώρα στο νοµοσχέδιο. Πριν από σχεδόν ενάµιση
χρόνο µε τον ν.4711/2020 µας λέγατε ότι απλοποιείτε τις διαδι-
κασίες για την ίδρυση και λειτουργία των κτηνοτροφικών εγκα-
ταστάσεων. Προφανώς δεν είχατε αποτέλεσµα και έρχεστε τώρα
και νοµοθετείτε ξανά. Βέβαια, δεν είστε το µοναδικό Υπουργείο
που µέσα σε σύντοµο χρονικό διάστηµα νοµοθετεί ξανά, γιατί
προφανώς ήταν ατελέσφορα τα µέτρα και οι διατάξεις που ψή-
φισαν στο πρόσφατο παρελθόν.

Με το νοµοσχέδιο που φέρνετε σήµερα προσπαθείτε για µια
φορά ακόµα µε µπαλώµατα, µε προσθαφαιρέσεις στις δικές σας

νοµοθετικές παρεµβάσεις να βελτιώσετε αστοχίες, ελλείψεις και
παραλείψεις. Και πάλι, όµως, τα προβλήµατα παραµένουν.

Έρχεστε και λέτε ότι βρήκατε µόνιµη λύση για τη νοµιµοποί-
ηση των υφιστάµενων σταβλικών εγκαταστάσεων. Η αλήθεια
είναι ότι νοµίζετε ότι λύνετε τα προβλήµατα, απλοποιώντας δια-
δικασίες και για µια φορά ακόµα πολλά ζητήµατα τα παραπέµ-
πετε να λυθούν µε υπουργικές αποφάσεις.

Αυτό που προκύπτει, όµως, είναι ότι το νοµοσχέδιο δεν ωφελεί
τους κτηνοτρόφους µε µικρούς κύκλους εργασιών. Η µεγάλη
πλειοψηφία των κτηνοτρόφων µένει εκτός ρύθµισης. Ουσιαστικά,
συνεχίζουν στο στάδιο της ίδρυσης κτηνοτροφικών εγκαταστά-
σεων να καταθέτουν στην αρµόδια διεύθυνση όλα τα έγγραφα
που προβλέπει και η τωρινή νοµοθεσία, αλλά και στο στάδιο της
δηµιουργίας και λειτουργίας οφείλουν να καταθέτουν τα υπό-
λοιπα έγγραφα που ορίζει το σηµερινό πλαίσιο. Απλώς, θα τα κα-
ταθέτουν λίγο αργότερα.

Επίσης, παραµένουν τα προβλήµατα αδειοδοτήσεων σε σχέση
µε τις δασικές υπηρεσίες. Στο νοµοσχέδιο δεν υπάρχει διασύν-
δεση µεταξύ της ανάγκης να προστατευθούν οι περιοχές
«NATURA» και της βιώσιµης αγροδασικής οικονοµίας.

Αλήθεια, δεν συµφωνείτε ότι είναι αποτελεσµατικό να συµµε-
τέχει ο ίδιος ο κτηνοτρόφος στη φροντίδα, στη λειτουργία και
την προστασία των δασικών οικοσυστηµάτων; Την αποτελεσµα-
τικότητα αυτής της διασύνδεσης τη ζήσαµε το καλοκαίρι στην
Ηλεία, όπου πραγµατικά, µε συγκινητικές προσπάθειες οι κάτοι-
κοι των χωριών, οι κτηνοτρόφοι και οι αγρότες, έσωσαν τα χωριά
και τα γειτονικά δάση.

Βέβαια, η απουσία αυτής της διασύνδεσης δεν είναι τυχαία.
Έχει να κάνει µε τους δασικούς χάρτες, τους δασικούς χάρτες
που εσείς υπονοµεύετε. Η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ µετά από δεκαε-
τίες έβαλε τάξη σε αυτό το ζήτηµα και εσείς βάζετε συνεχώς
αναχώµατα.

Όµως, ούτε και τα διαχειριστικά σχέδια βόσκησης προχωρούν.
Όσο ήσασταν στην Αντιπολίτευση φωνάζατε για να προχωρή-
σουν. Τώρα γιατί δεν τα τρέχετε; Είναι ένα ερώτηµα.

Επιπλέον, δεν δίνετε λύση στα µεγάλα προβλήµατα της έκδο-
σης άδειας ίδρυσης για εγκαταστάσεις εντός κοινοτήτων που χα-
ρακτηρίζονται ως ορεινές. Παράλληλα, καµµία πρόβλεψη,
καµµία µέριµνα και για τη δηµιουργία κτηνοτροφικών πάρκων µε
οριοθέτηση σε δηµόσιες ή δηµοτικές εκτάσεις. Φαίνεται πως δεν
σας ενδιαφέρει οι κτηνοτρόφοι να έχουν πρόσβαση σε δηµόσι-
ους χώρους και δηµόσιες υποδοµές, σε ρεύµα, σε νερό και δρό-
µους.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Πάµε τώρα στον ΕΛΓΑ. Αν και εξαγγείλατε το 100% της ασφα-
λιζόµενης αξίας, δεν καταργείτε το -30% για ζηµιές σε προανθικό
και ανθικό στάδιο από παγετό. Άρα για ποιο 100% µιλάµε;

Συµπερασµατικά, τι µένει από το νοµοσχέδιο; Μένει µια ανε-
παρκής προσπάθεια επίλυσης σηµαντικών ζητηµάτων που ταλαι-
πωρούν τους παραγωγούς µας, µένει µια ακόµα αποτυχία
νοµοθέτησης ενός ολοκληρωµένου και συνεκτικού πλαισίου που
θα δίνει απαντήσεις και λύσεις στα µεγάλα προβλήµατα των κτη-
νοτρόφων.

Για µια ακόµα φορά, λοιπόν, αδυνατείτε να παρέµβετε αποφα-
σιστικά στα κρίσιµα ζητήµατα του αγροτικού κόσµου, ενός αγρο-
τικού κόσµου που βλέπει το εισόδηµά του µέρα µε τη µέρα να
συµπιέζεται και να ελαττώνεται όλο και περισσότερο, ενός αγρο-
τικού κόσµου που δέχεται το ένα χτύπηµα µετά το άλλο, που βλέ-
πει τα προϊόντα του να παραµένουν στις αποθήκες ή να σαπίζουν
στο χωράφι, που βλέπει την ακρίβεια να τον στραγγαλίζει, που
βλέπει την Κυβέρνηση να αδιαφορεί και να υποστηρίζει ότι όλα
θα τα ρυθµίσει η ελεύθερη αγορά, το αόρατο χέρι της αγοράς,
χωρίς καµµία κρατική βοήθεια, χωρίς καµµία κρατική παρέµ-
βαση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε, κύριε
Καλαµατιανέ.

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ - ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΛΑΜΑΤΙΑΝΟΣ: Τελειώνω,
κύριε Πρόεδρε.

Αλήθεια, έχετε αναρωτηθεί πώς αντέχουν όλοι αυτοί οι άνθρω-
ποι και πώς κρατιούνται ακόµα όρθιοι, πώς θα βγάλουν πέρα το
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αυξηµένο κόστος διαβίωσης, τα αυξηµένα λειτουργικά έξοδα και
τις συσσωρευµένες υποχρεώσεις, πώς θα καταφέρουν να καλ-
λιεργήσουν και να παραγάγουν µε µηδενικά έσοδα και µε τις
ανατιµήσεις να έχουν πάρει φωτιά;

Πολύ φοβάµαι, κύριε Υπουργέ, ότι µε την πολιτική σας της
αδιαφορίας και της αδράνειας πάµε προς µια επισιτιστική κρίση.
Όµως, δεν πρέπει να υποτιµάτε τον αγροτικό κόσµο, τον αγρο-
τικό κόσµο που έχει καταλάβει τις επιλογές σας, που δεν πιστεύει
ότι θα έχει κάτι από εσάς, έναν αγροτικό κόσµο που σύντοµα θα
σας απαντήσει δυναµικά.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-
στούµε τον κ. Καλαµατιανό.

Τον λόγο τώρα έχει ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας, ο κ.
Ξενοφών Μπαραλιάκος.

ΞΕΝΟΦΩΝ (ΦΩΝΤΑΣ) ΜΠΑΡΑΛΙΑΚΟΣ: Σας ευχαριστώ πολύ,
κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Υφυπουργέ, πριν ξεκινήσω την οµιλία µου, θα ήθελα να
ευχηθώ περαστικά στον Υπουργό µας κ. Λιβανό και σύντοµα να
τον έχουµε µαζί µας και στο Υπουργείο και στα έδρανα της Βου-
λής και στην εργασία. Αν και ξέρω ότι και από εκεί που είναι ερ-
γάζεται, είναι καλύτερα να είµαστε από κοντά.

Αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι, το παρόν νοµοσχέδιο του
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων διατηρεί τη στα-
θερή τροχιά συνέπειας που εξαρχής τέθηκε προς τη στοχευµένη
επίλυση των υφιστάµενων προβληµάτων, ενώ έρχεται ταυτό-
χρονα να διορθώσει τα κακώς κείµενα που ταλανίζουν τον πρω-
τογενή τοµέα της χώρας µας.

Στον Νοµό Πιερίας, τον νοµό µου, έναν από τους πιο βασικούς
και σταθερούς πυλώνες της τοπικής οικονοµίας αποτελεί η κτη-
νοτροφία. Προσωπικά έχω επισκεφθεί πολλές κτηνοτροφικές µο-
νάδες και έχω συνοµιλήσει µε δεκάδες κτηνοτρόφους όλο αυτό
το διάστηµα της κοινοβουλευτικής µου θητείας για τα προβλή-
µατα που τους απασχολούν αλλά και το πώς µπορούµε να δηµι-
ουργήσουµε εκείνες τις συνθήκες οι οποίες θα µεγιστοποιήσουν
την παραγωγή τους, µειώνοντας παράλληλα το κόστος της και
ακόµη πώς θα τους διευκολύνουµε τόσο ως προς τις γραφει-
οκρατικές διαδικασίες οι οποίες τους εγκλωβίζουν σε έναν ατέρ-
µονο βρόχο εµποδίων όσο και ως προς την επιχειρηµατική τους
ανάπτυξη.

Το νοµοσχέδιο αφορά πρωτίστως τους κτηνοτρόφους µας
αλλά ταυτόχρονα και τους καταναλωτές και κατ’ επέκταση έρ-
χεται να ενισχύσει την κτηνοτροφική επιχειρηµατικότητα, την αν-
ταγωνιστικότητα και το σύνολο της κοινωνίας και της οικονοµίας
της χώρας, όπως και την ίδια την εύρυθµη λειτουργία του Υπουρ-
γείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων. Βασική κατεύθυνσή
µας είναι να προσαρµόσουµε το νοµοθετικό πλαίσιο στις πραγ-
µατικές ανάγκες που υπάρχουν, ενώ µε τις διορθωτικές τροπο-
ποιήσεις στον ν.4056/2012 να λύσουµε µια για πάντα τα
προβλήµατα πολλών ετών στη διαδικασία αδειοδότησης κτηνο-
τροφικών εγκαταστάσεων, καταπολεµώντας συγχρόνως τα γρα-
φειοκρατικά εµπόδια.

Το νοµοσχέδιο εισάγει ρυθµίσεις που θα ενισχύσουν τη διαδι-
κασία νοµιµοποίησης κατά βάση των πρόχειρων καταλυµάτων
ζώων, τα οποία περιγράφονται στο άρθρο 3 παράγραφος 2 και
αποτελούν περίπου το 55% του συνόλου των κτηνοτροφικών εγ-
καταστάσεων που υφίστανται στη χώρα µας.

Όσοι γνωρίζουν τα προβλήµατα των κτηνοτρόφων αντιλαµβά-
νονται τη σηµασία όσων νοµοθετούνται και πως έρχονται να θε-
ραπεύσουν παθογένειες ετών, οι οποίες δηµιουργούν προσκόµ-
µατα και στις πιο βασικές παραµέτρους της κτηνοτροφικής δρα-
στηριότητας.

Θα ήθελα να ευχαριστήσω ιδιαίτερα σε αυτό το σηµείο την ηγε-
σία του Υπουργείου για τη συνεργασία που έχουµε για την ανεύ-
ρεση λύσεων και σε άλλα πιο συγκεκριµένα προβλήµατα, όπως
στην αδειοδότηση και ηλεκτροδότηση σταθερών κτηνοτροφικών
εγκαταστάσεων, θέµα για το οποίο συζητούµε αυτό το διάστηµα
σχετικά µε τους κτηνοτρόφους της Πιερίας.

Οι στόχοι που ερχόµαστε να πετύχουµε µε το παρόν σχέδιο
νόµου είναι αρχικά να διασφαλίσουµε βραχυπρόθεσµα την

ύπαρξη ενός αποτελεσµατικού, ασφαλούς, ευέλικτου και σύγχρο-
νου πλαισίου για τις κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις και να θέσουµε
επί της ουσίας προβλήµατα που ανέκυψαν κατά την πάροδο των
ετών από την εφαρµογή των υφιστάµενων διατάξεων.

Μακροπρόθεσµα επιδιώκουµε τη βιωσιµότητα και τον εκσυγ-
χρονισµό των κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων, µέσα από την εγ-
καθίδρυση διαδικασιών, αφού το κράτος στοχευµένα θα
εποπτεύει, ενθαρρύνοντας την ίδια στιγµή την υγιή επιχειρηµατι-
κότητα στον τοµέα της κτηνοτροφίας.

Ακόµα, σηµαντική θα είναι η βελτίωση της λειτουργίας και της
ταχύτητας διεκπεραίωσης διαδικασιών ελέγχου και αποζηµίωσης
από τον ΕΛΓΑ, η οποία θα επιταχυνθεί αυξητικά σε βάθος χρόνου
από το παρόν νοµοσχέδιο. Δεν είναι τυχαίο, άλλωστε, και οφεί-
λουµε να το τονίσουµε εδώ, ότι κατά τη διάρκεια της συζήτησης
του νοµοσχεδίου στην επιτροπή η πλειοψηφία των παραγωγικών
φορέων που συµµετείχε και συγκεκριµένα οι δεκαοκτώ από τους
είκοσι, συµφώνησαν και επικρότησαν την ηγεσία του Υπουργείου
Αγροτικής Ανάπτυξης για την πρωτοβουλία και το περιεχόµενο
του νοµοσχεδίου. Περίτρανη απόδειξη της ουσιαστικής αξίας του
παρόντος ρυθµιστικού πλαισίου, που έρχεται να δώσει λύσεις στη
βάση των προβληµάτων, ανταποκρινόµενο πλήρως στη σηµερινή
πραγµατικότητα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σύµφωνα µε την ΕΛΣΤΑΤ, η Ελ-
λάδα στον τοµέα του κρέατος παρουσιάζει διαχρονικά ένα αρνη-
τικό εµπορικό ισοζύγιο εισαγωγών και εξαγωγών πολλών
εκατοµµυρίων ευρώ. Οφείλουµε, εποµένως, άµεσα να θεσπίσουµε
πολιτικές που θα οδηγήσουν σε ενίσχυση της εγχώριας παραγω-
γής κρέατος όλων των κατηγοριών και να πετύχουµε την εξισορ-
ρόπηση του εµπορικού ισοζυγίου. Όπως πετύχαµε στο ισοζύγιο
των αγροτικών προϊόντων, µετά από δεκαετίες, το οποίο το 2020
ήταν πλεονασµατικό για πρώτη φορά από το 1984, έτσι πρέπει µα-
κροπρόθεσµα να επιτύχουµε ανάλογα αποτελέσµατα µε το εµπο-
ρικό ισοζύγιο των κτηνοτροφικών προϊόντων.

Οφείλουµε να στηρίξουµε και στηρίζουµε τον Έλληνα κτηνο-
τρόφο, που αγωνίζεται τριακόσιες εξήντα πέντε ηµέρες τον χρόνο,
µέσα σε καύσωνες, σε παγετούς, δίχως να γνωρίζει γιορτές και
αργίες, δίνοντάς του όλα τα απαραίτητα εφόδια για να βγούµε νι-
κητές σε αυτόν τον τοµέα µαζί.

Η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας άλλωστε, που αποδεδειγ-
µένα ήταν πάντα δίπλα στους Έλληνες κτηνοτρόφους, έλαβε δρα-
στικά µέτρα για τις ελληνοποιήσεις των αγροτικών προϊόντων µε
την αύξηση των ελέγχων αλλά και των προστίµων, µια προεκλο-
γική δέσµευση του Πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη που
υλοποιείται και καταπολεµούµε µια πραγµατική µάστιγα για τους
Έλληνες κτηνοτρόφους.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Υφυπουργέ, δεν υπάρχει καµµία αµφιβολία ότι τα µέτρα
είναι προς τη σωστή κατεύθυνση και µαζί µε τα µέτρα για τη µό-
νιµη υπαγωγή των ζωοτροφών στον υπερµειωµένο συντελεστή
ΦΠΑ του 6% για τις ζωοτροφές, τη µείωση των φορολογικών συν-
τελεστών -δευτερόλεπτα, κύριε Πρόεδρε-, τη µείωση του ΦΠΑ,
την κατάργηση του φόρου επιτηδεύµατος, αλλά και την τελευταία
εξαγγελία του Πρωθυπουργού για επιστροφή του ειδικού φόρου
κατανάλωσης πετρελαίου στους ανθρώπους του πρωτογενούς
τοµέα, δείχνουν διαρκώς τη βούληση για ουσιαστική στήριξη στον
πρωτογενή µας τοµέα.

Κλείνοντας θα ήθελα να σταθώ στη σαφή και αδιαµφισβήτητη
συνεισφορά της υπουργικής τροπολογίας που περιλαµβάνει το
παρόν νοµοσχέδιο, µε την οποία παρέχεται παράταση υποβολής
αιτήσεων για τη µετάκληση εργατών γης έως την 31η Δεκεµβρίου
2021, για παραµονή από τριάντα έως πενήντα ηµέρες και µε δυ-
νατότητα παράτασης για άλλες ενενήντα ηµέρες.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, απαιτείται η διαρκής µέριµνα,
προκειµένου να εκσυγχρονιστούν οι δοµές και οι µέθοδοι παρα-
γωγής και να ενισχύσουµε στο µέγιστο την ελληνική κτηνοτροφία.
Το οφείλουµε στους ανθρώπους που αγωνίζονται καθηµερινά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε, κύριε
συνάδελφε.

ΞΕΝΟΦΩΝ (ΦΩΝΤΑΣ) ΜΠΑΡΑΛΙΑΚΟΣ: Το οφείλουµε στους
πατέρες και τους παππούδες µας, που ως κτηνοτρόφοι µας µε-
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γάλωσαν, µας σπούδασαν και µας έφεραν εκεί που είµαστε σή-
µερα.

Το οφείλουµε, πάνω απ’ όλα, σε όλους τους νέους, αυτούς
στους οποίους θέλουµε να δώσουµε ευκαιρίες εργασίας, ευηµε-
ρίας και επιχειρηµατικές εξελίξεις.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-
στούµε.

Τον λόγο τώρα έχει ο Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική
Συµµαχία κ. Σωκράτης Φάµελλος.

Κύριε Φάµελλε, έχετε τον λόγο.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ξεκινήσω και εγώ

εκφράζοντας τα περαστικά µου και για τον κύριο Υπουργό και
δυστυχώς, επειδή έχω µηνύµατα και από άλλους συναδέλφους
µε χαµηλά συµπτώµατα, σε κάθε περίπτωση, περαστικά σε όλο
τον κόσµο. Σήµερα πάλι τα νούµερα µας σόκαραν. Εβδοµήντα
οκτώ νεκροί, εξακόσιοι είκοσι ένας διασωληνωµένοι. Μια τραγική
εξέλιξη για την κοινωνία µας και µε νούµερα τα οποία, δυστυχώς,
µας φέρνουν σε µια αρνητική πρωτιά στην Ευρώπη.

Κύριε Υφυπουργέ, εκπροσωπώντας εσείς εδώ την Κυβέρνηση,
οφείλω να σας πω ότι έχετε σοβαρή ευθύνη για την αρνητική εξέ-
λιξη της κρίσης υγείας. Η Κυβέρνηση, φαίνεται από τα στατιστικά
στοιχεία της Ευρώπης, δεν κάνει το καλύτερο που µπορεί και το
µόνο που µπορούµε έστω και τώρα να συµφωνήσουµε όλοι είναι
ότι χώρα µας χρειάζεται να κηρυχθεί σε µια κατάσταση έκτακτης
ανάγκης για την υγεία, για τη ζωή.

Ταυτόχρονα, οφείλω να πω ότι ενώνουµε τις φωνές µας µε τις
θηλυκότητες, µε τις γυναίκες σε όλο τον κόσµο. Σήµερα είναι
ηµέρα εξάλειψης της βίας κατά των γυναικών και η θέση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, όπως γνωρίζετε, είναι η νοµική αναγνώριση της γενοκτο-
νίας ως ένα έγκληµα το οποίο συνδέεται µε το φύλο της
γυναίκας.

Πρέπει να πω ότι το σηµερινό νοµοσχέδιο για τις κτηνοτροφι-
κές εγκαταστάσεις, όπως πολύ καλά παρουσίασε η εισηγήτριά
µας επανειληµµένα στις επιτροπές και στην Ολοµέλεια, χαρα-
κτηρίζεται από µία προχειρότητα, από ελλειµµατική νοµοθέτηση
και δεν λύνει προβλήµατα των κτηνοτρόφων. Μπορεί να κουκου-
λώνει, µπορεί να καθυστερεί, αυτό όµως παράγει µεγαλύτερο
πρόβληµα για την ελληνική κτηνοτροφία.

Οφείλω να πω ότι µας έκανε ιδιαίτερη εντύπωση και περιµέ-
νουµε και από το Προεδρείο και από τον Υπουργό να µας απαν-
τήσουν πώς θα νοµοθετήσουµε για την τροπολογία. Η τροπο-
λογία δεν αποσύρεται εν µέρει. Είναι ασύγκριτη προχειρότητα,
ενδεικτικό της επιτελικότητας που τάχατες έφερε ο κ. Γεραπε-
τρίτης στην Κυβέρνηση, να αποσύρετε τροπολογία εν µέρει και
να µη λέτε την αλήθεια στον κόσµο, ότι φέρατε εδώ µια τροπο-
λογία που έχει δηµιουργήσει σοβαρό πρόβληµα, καταγγελίες
του Γεωτεχνικού Επιµελητηρίου µαθαίνουµε και την αποσύρει η
Κυβέρνηση. Νύχτα τη φέρνετε, νύχτα την παίρνετε.

Ενώ, από την άλλη µεριά, ο κλάδος του πρωτογενούς τοµέα
περιµένει για απαντήσεις, και οι κτηνοτρόφοι και οι γεωργοί.
Υπάρχει µια οξύτατη κρίση ακρίβειας. Επηρεάζει το κόστος λει-
τουργίας των κτηνοτροφικών µονάδων, το κόστος των γεωργών
και δεν δίνετε απαντήσεις.

Τα στοιχεία που κατέθεσε ο Αλέξης ο Τσίπρας εδώ στη Βουλή
την προηγούµενη Δευτέρα ήταν συνταρακτικά. Αγρότης στην
Αγιά του ήρθε να πληρώσει 673 περισσότερα ευρώ ρεύµα. Αγρό-
της στη Λάρισα του ήρθε λογαριασµός να πληρώσει περισσό-
τερα 1.556 ευρώ, µετά τις εκπτώσεις, τις επιδοτήσεις, γιατί ήταν
2.410 η επιβάρυνση. Αγρότης στην Κρήτη του ήρθε επιβάρυνση
2.713 και το τελικό κόστος ήταν 1.762 ευρώ.

Αγαπητοί συνάδελφοι, αγαπητές συναδέλφισσες, εδώ προκύ-
πτει ένα ξεκάθαρο πρόβληµα. Θα µεταφέρει η Κυβέρνηση αυτή
το κόστος σε όλους τους καταναλωτές, σε όλα τα αγροτικά προ-
ϊόντα, από το νερό µέχρι το ψωµί και εσείς θα µείνετε αµέτοχοι.
Δεν έχετε τη δυνατότητα ούτε να κατανοήσετε το πρόβληµα
ούτε να το λύσετε. Αυτό φαίνεται σε όλα τα επίπεδα της πολιτι-
κής και στον πρωτογενή τοµέα και στην αγροτική ανάπτυξη,
αλλά συνολικά στα θέµατα οικονοµίας και κοινωνίας.

Το νοµοσχέδιο έχει και ένα άλλο µεγάλο ζήτηµα προχειρότη-

τας. Απουσιάζει το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας.
Ακούµε µεγάλα λόγια. Βγαίνει ο Πρωθυπουργός, λέει ότι είναι
«πράσινος» Πρωθυπουργός, πάει στον ΟΗΕ, κάνει µεγάλες δια-
κηρύξεις. Όµως η ουσία είναι ότι άλλα λόγια λέει ο κ. Μητσοτά-
κης στη Βουλή και διεθνώς και άλλα κάνει στην πράξη η
Κυβέρνηση.

Το νοµοσχέδιο αυτό προσπαθεί να πείσει τους κτηνοτρόφους
ότι το περιβάλλον είναι εµπόδιο στην κτηνοτροφία. Αυτό τους
λέει: Θα ακυρώσουµε ρυθµίσεις περιβαλλοντικές, γιατί είναι εις
βάρος σας. Η αλήθεια δεν είναι αυτή. Το περιβάλλον είναι εµπό-
διο στην Κυβέρνηση. Σε µια δεξιά πολιτική, ναι, το περιβάλλον
εµπόδιο. Γιατί για τη Νέα Δηµοκρατία και τα ρουσφέτια της ή για
να κουκουλώνει, ναι, το περιβάλλον και οι ευρωπαϊκοί θεσµοί
είναι πρόβληµα.

Και αυτό συµβαίνει γιατί η Νέα Δηµοκρατία δεν µπορεί ούτε
απλά να κάνει τη δουλειά της. Δεν έχει ούτε καν την επάρκεια
και αν θέλετε είναι και αντιεπιστηµονικός o τρόπος άσκησης πο-
λιτικής. Τους είπαµε για πάρα πολλά µεγάλα θέµατα που µας
ανησυχούν και δεν δόθηκε καµµία απάντηση. Τα είπα επανειληµ-
µένως κι εγώ και η κ. Τελιγιορίδου και όλοι εµείς δεν ακούσαµε
καµµία απάντηση.

Εδώ, λοιπόν, υπάρχουν ζητήµατα πέρα από το ότι -να πούµε
την αλήθεια- φέρατε ένα νοµοσχέδιο που αλλάζει δικό σας νο-
µοσχέδιο που φέρατε πριν από έναν χρόνο και είπατε ότι λύνον-
ται τα προβλήµατα. Αλλά ας δούµε λίγο και πραγµατικά
ερωτήµατα που θέσαµε. 

Ζητάτε και προτείνετε να καταργηθεί στο άρθρο 6, η ειδική οι-
κολογική αξιολόγηση για τις κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις εντός
των περιοχών «NATURA». Κι εµείς λέµε ότι πρέπει να βρούµε ερ-
γαλείο να βοηθήσουµε τους κτηνοτρόφους. Σας λέµε ότι, προ-
σέξτε, γιατί στην οδηγία 9243, οδηγία για τους οικοτόπους για
την οποία έχουµε καταδικαστεί -ήρθε τον Δεκέµβρη του 2020 αν
δεν κάνω λάθος η καταδίκη της χώρας µας-, προβλέπεται η δέ-
ουσα εκτίµηση και σας λέµε: Τι προτείνετε εσείς ή το Υπουργείο
Περιβάλλοντος να αντικαταστήσει τη δέουσα εκτίµηση για να λύ-
σουµε τα προβλήµατα µε τους κτηνοτρόφους; Διότι εµείς είµα-
στε από τη µεριά που θέλουµε να λυθούν τα προβλήµατα. Γιατί
εσείς τα προβλήµατα µόνο τα δηµιουργείτε. Εδώ, λοιπόν, δεν
απαντάτε. 

Και µε την κατάργηση των φορέων διαχείρισης προστατευό-
µενων περιοχών, το πρόβληµα γίνεται µεγαλύτερο διότι δεν
έχουµε έναν τοπικό φορέα για να βοηθήσει τους κτηνοτρόφους.
Έτσι, λοιπόν, έρχεστε εδώ και πρακτικά λέτε ότι δεν εξασφαλί-
ζετε τους κτηνοτρόφους ότι δεν θα έχουν περισσότερα προβλή-
µατα, γιατί δεν έχετε καµµία τέτοια διαδικασία και τελικά θα
µπερδέψετε και τη χώρα και την κτηνοτροφική δραστηριότητα.
Και µάλιστα ακυρώνετε και τη συµµετοχή των κτηνοτρόφων στα
διοικητικά συµβούλια των φορέων γιατί καταργείτε τις τοπικές
διοικήσεις. Είναι διπλά χαµένοι, δηλαδή, οι κτηνοτρόφοι

Στο άρθρο 10 σας λέµε ότι συµφωνούµε να υπάρχει µικρό
χρονοδιάγραµµα στις δασικές υπηρεσίες, να δίνουµε γνώµη
στην περιοχή που υπάρχει δασικός χάρτης. Και σας είπαµε και
λιγότερο από δύο µήνες αν χρειαστεί. Σας ρωτάµε, όµως: Γιατί
ακυρώσατε τους δασικούς χάρτες και είναι ανεφάρµοστη αυτή
η ρύθµιση; Δεν απαντάτε. Σας ρωτάµε: Πώς µπορούν να κάνουν
αντιρρήσεις και οι κτηνοτρόφοι και οι αγρότες στους δασικούς
χάρτες εφόσον δεν ξέρουνε ποιος είναι ο δασικός χάρτης, εφό-
σον τον έχετε αναρτήσει αλλά λέτε ότι δεν ισχύει κι εφόσον δεν
έχετε ενσωµατώσει ούτε τις πράξεις της διοίκησης, ούτε καν τη
δική µας νοµοθεσία -γνωρίζει ο κ. Σαντορινιός για τις νησιωτικές
περιοχές; Παραδεχτήκατε ότι είναι λάθος και ήρθε ο κ. Μητσο-
τάκης και είπε «τους µαζεύουµε». Τι να πιστέψουν πια οι κτηνο-
τρόφοι; Εµείς θέλουµε να έχει και λιγότερο χρόνο. 

Και έρχεστε τώρα εδώ και λέτε ότι αυτό θα το κάνουµε από
τις δασικές υπηρεσίες που εξαγγείλατε ότι θα πάνε στο Υπουρ-
γείο Περιβάλλοντος, αλλά µε εγκύκλιο του Γενικού Λογιστηρίου
θα µείνουν στις αποκεντρωµένες, γιατί απλά δεν έχετε βγάλει
την υπουργική απόφαση της µεταφοράς. Ούτε προσλήψεις ούτε
δασικές υπηρεσίες ούτε δασικούς χάρτες! Και άλλη κοροϊδία για
τους κτηνοτρόφους. 

Και το τελευταίο που σας βάλαµε σε ερώτηµα ήταν για τη διά-
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ταξη του άρθρου 11. Το παρουσιάζετε ψευδώς στους κτηνοτρό-
φους ότι είναι τακτοποίηση αυθαιρέτων. Δεν είναι! Πετάτε έναν
χρόνο το µπαλάκι προς τα πίσω για να µην τους πείτε ότι δεν
µπορείτε να τους λύσετε το πρόβληµα, γιατί αυτό κάνετε. Γιατί
δεν µπορείτε να λύσετε το πρόβληµα; Γιατί πολύ απλά ο κ. Χα-
τζηδάκης έχει καταργήσει την κατηγορία 5 των αυθαιρέτων µε
τυµπανοκρουσίες ότι σταµατάει και λύνει το πρόβληµα και ου-
σιαστικά οδηγεί προς κατεδάφιση τα αυθαίρετα, ενώ εµείς πολύ
απλά λέµε ότι οι σταβλικές εγκαταστάσεις είναι στην κατηγορία
5 και πρέπει να δείτε τι θα κάνετε. Δεν το κάνετε και λέτε παρά-
ταση. Ναι, αλλά η λύση ποια είναι; 

Εδώ είναι µια παράταση η οποία µετά από έναν χρόνο θα βγά-
λει περισσότερα προβλήµατα, αντί να δώσετε λύση µε την κατη-
γορία 5 και προφανώς αντί να στελεχώσετε τα παρατηρητήρια
δόµησης για να µπορέσουν οι άνθρωποι να βγάλουµε δόµηση.
Δεν τους λέτε ότι θα δοθεί άδεια δόµησης, όχι. Τους κοροϊ-
δεύετε. Λέτε: «Μετά από έναν χρόνο και βλέπουµε». Αυτά, όµως,
είναι προβλήµατα στην κτηνοτροφία, δεν είναι επίλυση προβλη-
µάτων. 

Και επίσης δεν µας απαντήσατε: Η ρύθµιση παραβιάζει την
απόφαση του Σ.τ.Ε. για το 2011; Ρωτάµε διότι εµείς θέλουµε να
λυθεί το πρόβληµα αυτό και να έχουµε κτηνοτροφική δραστη-
ριότητα και πρόχειρες εγκαταστάσεις και συµβατές µε το οικο-
σύστηµα και κτηνοτροφία και ονοµασία προέλευσης στα
προϊόντα που θα υπήρχαν αν είχαµε φορείς στις περιοχές
«NATURA 2000», που τώρα εσείς καταργείτε.

Άρα δηµιουργείτε πολλαπλά προβλήµατα και ένα ακόµα που
δηµιουργείτε είναι ότι εδώ και δυόµισι χρόνια δεν µπορείτε να
κάνετε τις συµβάσεις µε τις περιφέρειες για τα σχέδια βόσκησης.
Πήρατε προδιαγραφές, υπήρχαν οι προϋπολογισµοί και δεν προ-
χωράτε. Και τι λέτε τώρα µε την τροπολογία αυτή; Και αυτή είναι
η πρώτη, αν θέλετε, παραδοχή ήττας. Λέτε ότι αυτά τα σχέδια
θα υλοποιηθούν µε την επόµενη κυβέρνηση. Αν δεν κάνω λάθος
στις 31-12-2023 δεν λέει, κυρία Τελιγιορίδου; Άρα δεν θα τα υλο-
ποιήσετε εσείς. Είναι ένα από τα πρώτα δείγµατα της αποχώρη-
σης από την ασκούµενη πολιτική. Το µπαλάκι στην εξέδρα στην
επόµενη κυβέρνηση, γιατί πολύ απλά εσείς δεν είστε ούτε άχρη-
στοι… δεν είστε ούτε άριστοι…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε, κύριε
Φάµελλε. Τελευταία πρόταση.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Είδατε, εν τη ρύµη του λόγου είπα
«άχρηστοι», γιατί τελικά µάλλον αυτό πρέπει να προστεθεί στη
λέξη άριστοι.

Εδώ, όµως, κύριε Πρόεδρε, εµείς οφείλουµε να πούµε ότι
εµείς ως ΣΥΡΙΖΑ και ως µία οµάδα -γιατί προσπάθησαν να πουν
και διάφοροι στις επιτροπές ότι δεν λειτουργήσαµε εµείς ως
οµάδα- σας δώσαµε προτάσεις για να βελτιωθούν τα προβλή-
µατα των κτηνοτρόφων. Από την πρώτη µέρα η κ. Τελιγιορίδου
και έχοντας προϋπηρεσία στο Υπουργείο, έχοντας παραδώσει
σε εσάς σχέδιο νόµου, σας έλεγε τι πρέπει να αξιοποιήσετε. 

Όλα αυτά, όµως, δεν τα κάνατε και δυστυχώς τώρα θα είστε
εκτεθειµένοι πολλαπλώς και απέναντι στους κτηνοτρόφους και
απέναντι στην κοινωνία της χώρας µας. Ακόµα ένα πλήγµα της
Κυβέρνησης Μητσοτάκη στον πρωτογενή τοµέα. Προσπαθήστε
να λύσετε κάνα πρόβληµα και µη δηµιουργείτε πια άλλα προβλή-
µατα. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Φάµελλο. 

Τον λόγο έχει τώρα ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Ζήσης Τζηκαλάγιας. 

ΖΗΣΗΣ ΤΖΗΚΑΛΑΓΙΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, παρατηρώ και πριν από λίγο και πριν από δύο ώρες
σε κάποια επιτροπή και τις τελευταίες µέρες Βουλευτές και στε-
λέχη του ΣΥΡΙΖΑ, ανεξαρτήτως τι θέµα συζητάµε να προσπαθούν
να κάνουν ρελάνς µε την πανδηµία. Δεν υπάρχει καµµία αµφιβο-
λία ότι ζούµε µια υγειονοµική τραγωδία στον πλανήτη, στην Ευ-
ρώπη και στην Ελλάδα. Όταν χάνονται κάθε µέρα κάποιες
δεκάδες ανθρώπινες ζωές, δεν υπάρχει καµµία αµφιβολία ότι εί-
µαστε λυπηµένοι, αλλά ποιος µπορεί να αµφισβητήσει ότι αυτή

η Κυβέρνηση εδώ και δεκαοκτώ µήνες έχει κάνει τόσα πολλά
πράγµατα που έχει πάρει τα εύσηµα από όλη την ευρωπαϊκή κοι-
νότητα, από την Ευρωπαϊκή Στατιστική Αρχή, από την Ελληνική
Στατιστική Αρχή; Δεν µπορούν να λέγονται συνεχώς τέτοια πράγ-
µατα απλά πράγµατα. Εξάλλου, σαν Βουλευτές που είµαστε και
εκεί προχωρούµε στην κοινωνία και είµαστε ανάµεσα στους συµ-
πολίτες µας, εισπράττουµε καθηµερινά και το µεταφέρω και νο-
µίζω το ζουν οι περισσότεροι ότι λένε οι πολίτες: «Ευτυχώς στη
διακυβέρνηση της χώρας βρίσκεται η Νέα Δηµοκρατία. Ουαί κι
αλίµονο -λένε- αν ήταν στην κυβέρνηση ο ΣΥΡΙΖΑ. Τι θα είχε γίνει
στον τόπο;». 

Έρχοµαι, λοιπόν, στο νοµοσχέδιο. Είναι ένα πολύ σηµαντικό
νοµοσχέδιο αυτό που θα ψηφίσουµε σήµερα. Αφορά τον πρω-
τογενή τοµέα και κυρίως την κτηνοτροφία που θεωρούµε ότι
αποτελεί έναν βασικότατο πυλώνα της εθνικής µας οικονοµίας.
Είναι ένα νοµοσχέδιο άκρως µεταρρυθµιστικό. Το κυριότερο
έργο του είναι ότι κάνει ένα πάντρεµα αυτών που ξέραµε, της
παραδοσιακής κτηνοτροφίας µε την επιχειρηµατικότητα. Στόχο
του έχει κυρίως την πάταξη των γραφειοκρατικών αγκυλώσεων
που είχαµε τόσα χρόνια, τον νόµο του 2012 που αποθάρρυνε
τους νέους και τους εν ενεργεία κτηνοτρόφους από τη νοµιµο-
ποίηση των υφιστάµενων εγκαταστάσεων, από την ίδρυση και τη
λειτουργία νέων εγκαταστάσεων.

Έχουµε πάρει πολύ σηµαντικά µέτρα υπέρ του αγρότη και του
κτηνοτρόφου όπως την πολύ σηµαντική µείωση του ΦΠΑ στις
ζωοτροφές από το 13% στο 6%. Ξέρουµε ότι είναι ακριβές οι
ζωοτροφές, αλλά είναι µια σηµαντική ενίσχυση. Το κυριότερο:
Εξαγγείλαµε και ισχύει από την καινούργια χρονιά την επιστροφή
του ειδικού φόρου κατανάλωσης του πετρελαίου για τους νέους
αγρότες και για τους συνεταιρισµούς άλλους αγρότες. 

Σηµαντικότερα σηµεία από αυτά που προβλέπει το νοµοσχέδιο
και θέλω να τονίσω στην εισήγησή µου είναι ότι οι κτηνοτροφικές
εγκαταστάσεις στον τόπο µας δυστυχώς κατά 50% µε 60% απο-
τελούν πρόχειρα καταλύµατα. Θέλουµε µε αυτόν τον νόµο να δι-
ευκολύνουµε τις αδειοδοτήσεις κυρίως για αυτές τις εγκατα-
στάσεις και τα καταλύµατα που αποτελούνται από πάνελ πο-
λυουρεθάνης ή µπετόν που αυτά τα κάναµε και ξέρουµε ότι συµ-
βάλλουν στη µόνωση, στην υγιεινή και σε αυτό που λέµε ευζωία
των ζώων και έχει µεγάλη σηµασία. 

Τις αποθήκες και τους χώρους στέγασης των εργατών τις
εξαιρούµε από τη µέτρηση των αποστάσεων. Μειώνουµε έως
25% τι αποστάσεις για κτηνοτρόφους και επιχειρηµατίες την κτη-
νοτροφία. Αυτές τις αποστάσεις τις µειώνουµε και όσον αφορά
τα σφαγεία και προβλέπουµε µέσα στις κτηνοτροφικές εγκατα-
στάσεις να µπορούν νόµιµα να κάνουν σφαγεία, έτσι ώστε να µει-
ώνουν το κόστος παραγωγής. 

Παρεµβαίνουµε σε αυτά που ταλαιπωρούσαν τους αγρότες
µας και δεν προχωρούσαν σε νοµιµοποιήσεις στα αρχιτεκτονικά
σχέδια τα οποία κάνουµε απλούστερα, να µπορούν να περνάνε
µε σκαριφήµατα για να έχουµε σηµαντική µείωση του κόστους.

Δίνουµε κίνητρα για την καθετοποίηση της παραγωγής, δη-
λαδή στο να µπορούν οι κτηνοτρόφοι µας να κάνουν εύκολα µε-
ταποίηση των προϊόντων.

Πρώτη φορά προχωρούµε έµπρακτα στη δυνατότητα από τα
απόβλητά τους οι κτηνοτροφικές επιχειρήσεις να παράγουν βι-
οαέριο. 

Ιδιαίτερη µέριµνα, φυσικά, παίρνουµε για τις ακριτικές περιο-
χές και θεωρούµε τέτοιες τις εγκαταστάσεις που είναι δέκα χι-
λιόµετρα µέσα από τα σύνορα, όπου µειώνεται έως 50% η
ελάχιστη απόσταση από σηµεία αναφοράς, όπως είναι δρόµοι,
λίµνες και χωριά. 

Λέµε ένα µεγάλο «όχι» στην υποχρέωση υποβολής βεβαίωσης
απαλλαγής οικοδοµικής άδειας για τα πρόχειρα καταλύµατα. Λέµε
ένα µεγάλο «όχι» στην υποχρέωση υποβολής ειδικής οικολογικής
αξιολόγησης, που µαζί µε την απόφαση του περιφερειάρχη που
µέχρι να έβγαινε ξεχρόνιζε, για τις περιοχές «NATURA 2000».

Για την τροποποίηση των αδειών εντός ή πλησίον κατοικηµέ-
νων περιοχών απλοποιούµε τις διαδικασίες, τις παρατείνουµε
µέχρι 31-12-2022. Μπορούν να κάνουν κάποια απλά πράγµατα,
όπως αρµεκτήρια, όχι, όµως, αυξάνοντας τον αριθµό των ζώων
ή και τη σύνθεση της µονάδας που έχουν. 

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΓ’ - 25 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2021 2729



Επιτρέπουµε παρεµβάσεις σε δηµόσιες χορτολιβαδικές και
βραχώδεις εκτάσεις. Το δασαρχείο, όµως, είναι υποχρεωµένο
για πρώτη φορά ρητά εντός εξήντα ηµερών να δίνει απάντηση
φυσικά σε περιοχές που υπάρχουν κυρωµένοι δασικοί χάρτες.

Αναστέλλουµε τις κατεδαφίσεις για έναν χρόνο, µειώνουµε το
πρόστιµο και δίνουµε κίνητρα γενικά στον κόσµο να προσέλθει
για να νοµιµοποιήσει τις εγκαταστάσεις του. 

Για όσες παραβάσεις έγιναν µετά τις 28-7-2011 µειώνουµε το
πρόστιµο στο 5% από το 20%, γεγονός που θα συµβάλει στην
καλύτερη χαρτογράφηση και χωροταξική οργάνωση.

Επαναρρυθµίζονται τα όργανα για διοικητικές κυρώσεις, δη-
λαδή παραβάσεις που αφορούν φυτοπροστατευτικά προϊόντα,
υπολείµµατα φυτοπροστατευτικών προϊόντων και άλλα γεωργικά
φάρµακα.

Παρατείνουµε για δύο έτη µέχρι 31-12-2023 την έγκριση των
διαχειριστικών σχεδίων των βοσκήσιµων γαιών. 

Παρατείνουµε µέχρι 31-12-2021 τη δυνατότητα στον ΕΛΓΑ να
καταβάλει το 40% των αποζηµιώσεων. Ξέρουµε πολύ καλά πώς
η Κυβέρνησή µας, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, ο ΕΛΓΑ
φρόντισαν οι αγρότες µας να πάρουν το 40% των προκαταβο-
λών. Προβλεπόταν µέχρι τα τέλη δεκάτου και πάει τέλη δωδεκά-
του και θα τις πληρωθούν αυτές τις αποζηµιώσεις και θα πάρουν
και ολόκληρα τα ποσά και µέχρι 31-1-2022 παρατείνεται η διεκ-
περαίωση των δηλώσεων ζηµιάς, της οικονοµικής ενίσχυσης,
προκαταβολών και εξόφλησης. Όλα αυτά για τον παγετό της
άνοιξης του 2021.

Τέλος, ανανεώνουµε τη θητεία του προέδρου του ΕΛΓΑ, του
οργανισµού και του προέδρου που έκαναν τόσο καλά τη δουλειά
τους σε αυτά τα δύο χρόνια και είναι πολύ κοντά, όπως έχουν
αποδείξει περίτρανα, στους αγρότες. 

Για όλους αυτούς τους λόγους ψηφίζουµε µε υπευθυνότητα
και ενθουσιασµό αυτό το νοµοσχέδιο που συζητάµε σήµερα.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-
στούµε και για τη συνέπεια του χρόνου τον κ. Τζηκαλάγια.

Και καλώ στο Βήµα τη Βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική
Συµµαχία κ. Θεοδώρα Τζάκρη για επτά λεπτά. 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΤΖΑΚΡΗ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο κλάδος της κτηνοτροφίας

αποτελεί έναν από τους πιο σηµαντικούς κλάδους της αγροτικής
µας οικονοµίας. Πρόκειται για κλάδο µε σηµαντική συµβολή στη
διατήρηση των οικοσυστηµάτων, µε κοµβικό ρόλο, θα έλεγα, στη
διασφάλιση της επισιτιστικής ασφάλειας.

Στην πρωτογενή κτηνοτροφική παραγωγή δραστηριοποιούν-
ται περίπου δεκαπέντε χιλιάδες µονάδες και αποτελούν τη βάση
για την ανάπτυξη ενός σηµαντικού αριθµού επιχειρήσεων γύρω
από αυτό, όπως γαλακτοβιοµηχανίες, τυροκοµεία, σφαγεία, βιο-
µηχανίες αλλαντικών µέχρι καταστήµατα λιανικής πώλησης, µε-
ταφορικές εταιρείες, βιοµηχανίες παραγωγής κτηνιατρικών
φαρµάκων, βιοµηχανίες επεξεργασίας ζωοτροφών. Είναι όλες
αυτές οι επιχειρήσεις που συνθέτουν την αλυσίδα αξίας γύρω
από την κτηνοτροφία. 

Για την Ελλάδα ειδικότερα ο κλάδος της αιγοπροβατοτροφίας
είναι πολύ σηµαντικός γιατί αξιοποιεί τις ορεινές και µειονεκτικές
περιοχές, όπου κατά κανόνα αποτελεί και τον κύριο παραγωγικό
φορέα, παράγοντας προϊόντα υψηλής προστιθέµενης αξίας. 

Και, όµως, αυτό που παραµένει είναι η χαµηλή συµµετοχή της
στους οικονοµικούς δείκτες της χώρας. Ο κλάδος δεν έχει ξεπε-
ράσει τις δοµικές του αδυναµίες, ώστε να εξαντλήσει τη δυνα-
µική του και να συµβάλει ουσιαστικά στη µεγέθυνση του
αγροτικού Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος. Ακόµη και σήµερα
που µιλάµε για έξι δισεκατοµµύρια περίπου τον χρόνο οι εισα-
γωγές προϊόντων τα κτηνοτροφικά προϊόντα µετέχουν στο ένα
τρίτο περίπου των εισαγωγών, δηλαδή αφορούν προϊόντα αξίας
περίπου 2 δισεκατοµµυρίων ευρώ. 

Παρά τις προσπάθειες του Υπουργείου να παρουσιάσει µια
ωραιοποιηµένη κατάσταση για την κτηνοτροφία, µας προσγει-
ώνει η ίδια η σκληρή πραγµατικότητα που βιώνουν οι κτηνοτρό-
φοι. Οι κτηνοτρόφοι είναι σήµερα ιδιαίτερα απογοητευµένοι.
Πρόσφατα διαδήλωσαν στην Αθήνα. Προσπαθούν να δουν θε-

σµικούς παράγοντες και να µεταφέρουν τα αιτήµατα που ταλαι-
πωρούν τον κλάδο.

Τα αιτήµατά τους είναι πολλά. Πρώτα από όλα είναι το υψηλό
κόστος των ζωοτροφών, η διαφάνεια στην κατανοµή του εθνικού
αποθέµατος δικαιωµάτων ενιαίας ενίσχυσης, η επιστροφή του
ειδικού φόρου κατανάλωσης στο πετρέλαιο, το µειωµένο αγρο-
τικό τιµολόγιο ρεύµατος, είναι η ουσιαστική συµµετοχή τους στη
λήψη των αποφάσεων.

Παρά το γεγονός ότι σε νοµοσχέδια σαν αυτά που συζητάµε
σήµερα προηγείται πάντα µια διαβούλευση, η διαβούλευση αυτή
τις περισσότερες φορές είναι προσχηµατική γιατί τα αιτήµατά
τους δεν εισακούγονται. 

Η πρόσφατη, µάλιστα, κοινή υπουργική απόφαση του Σεπτεµ-
βρίου για τον νέο προσδιορισµό των µονάδων µεγάλων ζώων
οδηγεί σε απώλεια επιδοτήσεων των πραγµατικών κτηνοτροφι-
κών εκµεταλλεύσεων ευνοώντας, παράλληλα, τη χορήγηση µέ-
ρους του εθνικού αποθέµατος σε ανθρώπους άσχετους µε την
παραγωγή. Με την αναδροµική, µάλιστα, εφαρµογή αυτής της
απόφασης αρκετοί κτηνοτρόφοι είναι αντιµέτωποι µε τον κίνδυνο
της µη δυνατότητας ενεργοποίησης δικαιωµάτων και κατ’ επέ-
κταση υπόκεινται σε απώλεια ή µεγάλη µείωση στα δικαιούµενα
ποσά ενίσχυσης ως αποτέλεσµα της µείωσης των επιλέξιµων
εκτάσεων λόγω ακριβώς της µείωσης των υπαρχόντων µονάδων
µεγάλων ζώων.

Όλα τα παραπάνω είναι αιτήµατα άµεσα συνδεδεµένα µε την
επιβίωσή τους. Αν πραγµατικά επιθυµούµε να στηρίξουµε και να
αναπτύξουµε αυτόν τον κλάδο, θα πρέπει να υπάρξει µια ευρεία
συνεργασία και σοβαρή διαβούλευση που θα καταλήγει σε µια
ολιστική νοµοθετική προσέγγιση.

Με παρεµβάσεις τέτοιας µορφής, όπως αυτή σήµερα του συγ-
κεκριµένου νοµοσχεδίου, τα προβλήµατα δεν επιλύονται. Η
απλοποίηση της διαδικασίας ίδρυσης και λειτουργίας των κτη-
νοτροφικών εγκαταστάσεων επιχειρήθηκε από την Κυβέρνηση
της Νέας Δηµοκρατίας να επιλυθεί πριν από δεκαέξι µήνες µε
τον ν.4711/2020, που ωστόσο δεν οδήγησε στην επιδιωκόµενη
απλοποίηση. Φέρνετε σήµερα αυτό το νοµοσχέδιο, που είναι
ακόµη µια αποσπασµατική προσπάθεια που προσπαθεί να διορ-
θώσει τον ν.4711/2020, η οποία, επίσης, δεν θα οδηγήσει που-
θενά, γιατί προσεγγίζει τον κλάδο ευκαιριακά και περιστασιακά.
Δεν αποτελεί διευκόλυνση η χρήση βαρύτερων και µονιµότερου
χαρακτήρα υλικών για τα πρόχειρα καταλύµατα, για τα οποία δεν
απαιτείται άδεια. Τουναντίον, ενέχει σοβαρούς κινδύνους ασφά-
λειας τόσο των κτηνοτρόφων όσο και των εργαζοµένων σε αυτές
τις εγκαταστάσεις, ενώ παράλληλα αυξάνει σηµαντικά το περι-
βαλλοντικό αποτύπωµα.

Φανταστείτε όταν αργότερα τέτοιες εγκαταστάσεις θα εγκα-
ταλειφθούν. Συµφωνούν αυτά µε τον κλιµατικό νόµο που θέλει
να φέρει η Κυβέρνησή σας; Πλέον δίπλα σε µια κτηνοτροφική
µονάδα θα µπορεί να λειτουργεί και σφαγείο. Δεν αντιλαµβάνε-
στε τον σοβαρό κίνδυνο που θα προκύψει για τη δηµόσια υγεία,
για την υγεία και την ευζωία των ζώων, αλλά και για τη σηµαντική
επιβάρυνση που προκύπτει στο περιβάλλον µε τα µεγάλα φορτία
αποβλήτων και λυµάτων που θα συγκεντρωθούν σε µια περιοχή. 

Δεν υπάρχει καµµία πρόβλεψη για την προώθηση των κτηνο-
τροφικών πάρκων ως µια µορφή, θα έλεγα, εθελοντικού συνερ-
γατισµού µε δυνητικά πολλαπλά οφέλη για τους ίδιους τους
κτηνοτρόφους, το περιβάλλον, τα προϊόντα, αλλά και τις αγορές
και τους καταναλωτές. Τα κτηνοτροφικά πάρκα αποτελούν και-
νοτόµο ιδέα µε πολλά πλεονεκτήµατα που µπορούν να αλλάξουν
πραγµατικά τη φυσιογνωµία κυρίως της αιγοπροβατοτροφίας
στη χώρα. 

Ακόµη και η µείωση των προστίµων για τα αυθαίρετα κτήρια
κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων από το 20% στο 5% ισχύουν για
όσα έχουν κατασκευαστεί µετά τις 28-7-2011 και δεν γίνεται κα-
νένας λόγος τι ακριβώς θα συµβεί µε τις εγκαταστάσεις πριν από
αυτό το χρονικό διάστηµα.

Δεν διευκολύνονται οι κτηνοτρόφοι µε µικρό κύκλο εργασιών,
οι µικροί, δηλαδή, που αποτελούν και τη συντριπτική πλειοψηφία
των κτηνοτρόφων της χώρας, καθώς επί της ουσίας θα ακολου-
θήσουν το καθεστώς της σηµερινής αδειοδότησης του ν.4056. 

Εν κατακλείδι, αυτό που θα δούµε να γίνεται στην πράξη είναι
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ότι οποιαδήποτε προσπάθεια απλοποίησης θα βρει εµπόδιο και,
µάλιστα, ανυπέρβλητο, τους µη κυρωµένους δασικούς χάρτες
που έχουν παγώσει µε ευθύνη της Κυβέρνησής σας, γεγονός
που θα αποβεί εις βάρος των πολιτών, της ανάπτυξης υπαίθρου
και του δασικού οικοσυστήµατος και τα προβλήµατα µε τις δα-
σικές υπηρεσίες θα εξακολουθούν να υφίστανται.

Και, βέβαια, να η ευκαιρία να ρυθµίσουµε και µερικά ακόµα θέ-
µατα που δεν ήρθαν όπως τα περιµένατε. Εσείς, όµως, τι κάνετε;
Δίνετε ακόµα µια παράταση στην προθεσµία εκπόνησης, υποβο-
λής και έγκρισης των διαχειριστικών σχεδίων για τα βοσκοτόπια.
Η νέα προθεσµία ορίζεται τώρα στις 31-12-2023 χωρίς καµµία
εξήγηση. Δίνονται συνεχείς παρατάσεις για ένα έργο που είχε
σκοπό να διασφαλίσει την ορθολογική χρήση και τη βιώσιµη δια-
χείριση των βοσκοτόπων, που θα θέσει, επιτέλους, τις απαραί-
τητες στέρεες βάσεις για την παραγωγική ανασυγκρότηση του
κλάδου της εκτατικής και µετακινούµενης κτηνοτροφίας σε όλη
τη χώρα.

Τελικά αποδεικνύεται στην πράξη ότι η υπογραφή, ένα µόλις
χρόνο πριν, 31 Δεκεµβρίου του 2020, της προγραµµατικής σύµ-
βασης για την υλοποίηση των διαχειριστικών σχεδίων βόσκησης
στη δυτική Μακεδονία δεν αποτέλεσε το φωτεινό παράδειγµα
και τον πιλότο που θέλετε για άλλες περιφέρειες της χώρας. 

Θα αναφερθώ τώρα, κύριε Πρόεδρε, στην παράταση που δώ-
σατε της προθεσµίας για την κοινοποίηση των πορισµάτων των
ζηµιών από τον παγετό της περασµένης άνοιξης. Και µπορεί στην
Πέλλα να έχουν αρχίσει κοινοποιήσεις των πορισµάτων του ΕΛΓΑ
σχεδόν στο 100% των δηµοτικών διαµερισµάτων, όπου έχουν
ήδη κοινοποιηθεί τα πορίσµατα για τα κεράσια και περίπου στο
70% µε 80% των δηλώσεων για τα δαµάσκηνα και το 50% των
δηλώσεων για τα ροδάκινα και να προγραµµατίζεται ήδη µια πλη-
ρωµή για τις 3 Δεκεµβρίου και µια δεύτερη λίγο πριν τα Χριστού-
γεννα, θέλω όµως να σας ενηµερώσω ότι η συντριπτική
πλειοψηφία των αγροτών της Πέλλας διαµαρτύρονται και κάνουν
λόγο για αδικία στα πορίσµατα, τόσο στα κιλά όσο και στα πο-
σοστά. 

Ειδικότερα δε, παρά τις διαβεβαιώσεις των τοπικών Βουλευ-
τών, έµειναν εκτός τόσο των προκαταβολών όσο και της οριστι-
κής αποζηµίωσης οι ζηµιές στις όψιµες ποικιλίες κερασιού στην
περιοχή του πρώην Δήµου Βεγορίτιδας, αλλά και σε περιοχές
του Δήµου Έδεσσας και του Δήµου Αλµωπίας και γενικά το θέµα
των αποζηµιώσεων στις όψιµες ποικιλίες κερασιού βρίσκεται
στον αέρα και οδηγείται στις ιστορικές καλένδες. Διαψεύστηκε
και ο Υπουργός που επανειληµµένα δεσµεύτηκε ότι οι ζηµιές θα
αποζηµιωθούν και µε ταχύτητα και µε δικαιοσύνη και αποτελε-
σµατικότητα. Τα αποτελέσµατα, όπως έρχονται σήµερα, σας δια-
ψεύδουν. 

Κύριοι συνάδελφοι, δεν πιστεύω ότι µε αυτό το νοµοσχέδιο θα
µπορούσε να γίνει έστω και ένα βήµα προς τα εµπρός για να αν-
τιστραφεί η αρνητική κατάσταση που χαρακτηρίζει σήµερα την
ελληνική κτηνοτροφία. Το καµπανάκι του κινδύνου έχει σηµάνει.
Τα επίσηµα στοιχεία µιλούν για πτώση 30% στην παραγωγή γά-
λακτος και αντίστοιχο ποσοστό πτώσης σε ό,τι αφορά το διαθέ-
σιµο ζωικό κεφάλαιο. 

Με την κοινή παραδοχή όλων όσων δραστηριοποιούνται στον
κτηνοτροφικό κλάδο πως όσοι αποφασίζουν να τον εγκαταλεί-
ψουν, δηµιουργούν ένα κενό το οποίο είναι δύσκολο να καλυ-
φθεί, αφού κανένας νέος δεν εισέρχεται στον κλάδο, πρέπει να
αντιληφθούµε ότι η κτηνοτροφία έχει ανάγκη από µια ολιστική
και πιο ουσιαστική νοµοθετική προσέγγιση, η οποία δεν επιχει-
ρείται µε το νοµοσχέδιο που συζητούµε σήµερα. 

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε την κ. Τζάκρη.

Ζήτησε και έχει τον λόγο η Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπος της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Φωτεινή Αραµπατζή και αµέσως µετά ο
Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Νεκτάριος
Σαντορινιός. 

Κυρία Αραµπατζή, έχετε τον λόγο. 
ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητούµε εδώ

σήµερα στην Εθνική Αντιπροσωπεία, σε µία µέρα αφιερωµένη
στην επίδειξη µηδενικής ανοχής απέναντι στη βία και δη στη βία
απέναντι στις γυναίκες. Χθες υπήρξε ειδική ηµερήσια διάταξη
για την προστασία των παιδιών από τη σεξουαλική παρενόχληση
και την κακοποίηση. 

Πέρα από τις δηλώσεις συµπαράστασης προς τους ανθρώ-
πους που υφίστανται τη βία, τις γυναίκες, τα παιδιά, κάθε έναν
που την υφίσταται, τα θύµατα της βίας, χρέος µας ως µελών του
Εθνικού Κοινοβουλίου είναι να λαµβάνουµε εκείνες τις νοµοθε-
τικές πρωτοβουλίες και το πλέγµα αυτό της νοµικής προστασίας,
προκειµένου να σπάµε τη σιωπή, αλλά και να στέλνουµε τους
θύτες εκεί που τους αξίζει. 

Η πρόσφατη αυστηροποίηση του Ποινικού Κώδικα, που έφερε
η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας για την ποινικοποίηση στην
κατηγορία των κακουργηµάτων, τόσο των βιασµών όσο και όλων
των περιπτώσεων της σεξουαλικής παρενόχλησης, του Me Too,
αποδεικνύει ότι δεν µένουµε στα λόγια αλλά προχωρούµε στις
πράξεις και σίγουρα υπάρχει πολλή δουλειά µπροστά µας να κά-
νουµε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, παρακολουθώντας τις παρεµ-
βάσεις των Βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία ανα-
ρωτιέµαι πραγµατικά από το πρωί το εξής: Όταν ένα νοµοσχέδιο
συναντά αυτή την καταγεγραµµένη αποδοχή και ικανοποίηση,
όχι από εµάς, την Κυβέρνηση και τους Βουλευτές της Συµπολί-
τευσης, οι οποίοι προφανώς θα λέτε ότι υπεραµύνονται, αλλά
από τους φορείς, από τους οργανωµένους θεσµικούς φορείς της
ελληνικής γεωργίας, της ελληνικής κτηνοτροφίας, δυσκολεύοµαι
πραγµατικά να κατανοήσω πως εσείς, στον ΣΥΡΙΖΑ, επιχειρείτε
µε νύχια και µε δόντια και µε εσωτερικές αντιφάσεις -θα γίνω
συγκεκριµένη στη συνέχεια για τις αντιφάσεις- να το αποδοµή-
σετε και να το αντιπολιτευτείτε. 

Για νοµοσχέδιο «επανάσταση» µίλησε ένας άνθρωπος που
είναι γνώστης της κτηνοτροφίας και αυτό νοµίζω ότι παρέλκει να
το σχολιάσουµε. Δεν είναι άλλος από τον Περιφερειάρχη Ηπεί-
ρου κ. Καχριµάνη, ο οποίος είπε στην ακρόαση των φορέων ότι
το νοµοσχέδιο δίνει το δικαίωµα στους κτηνοτρόφους να είναι
κτηνοτρόφοι και να µην έχουν ανάγκη κανέναν. Χρειάζονται κι
άλλα βήµατα. Όλα αυτά είναι όχι µόνο θετικά, είπε ο κ. Καχριµά-
νης, είναι υπέρ θετικά. 

«Το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο και τη γραφειοκρατία µειώνει
και λύνει αρκετά θέµατα των κτηνοτρόφων», είπε ο κ. Δηµήτρης
Τζιαχρήστας, πρόεδρος Επιτροπής Αγροτικής Ανάπτυξης της
ΚΕΔΕ. 

«Το νοµοσχέδιο είναι στη σωστή κατεύθυνση, συµφωνούµε
σχεδόν σε όλα», είπε ο πρόεδρος της Πανελλήνιας Ένωσης Κτη-
νοτρόφων κ. Κύρτσιος. Ο κ. Βλαχάκης, ο πρόεδρος της Ένωσης
Αυγοπαραγωγών είπε: «Χαίροµαι που το νοµοσχέδιο προχωράει
και είναι στη σωστή κατεύθυνση ύστερα από τη µεγάλη δουλειά
που έγινε από το Υπουργείο» κ.λπ., µε προσωπικές αναφορές.

Ο κ. Δηµήτρης Μόσχος, µέλος του Διοικητικού Συµβουλίου
του ΣΕΚ, είπε: «Νοµίζω ότι είναι η πρώτη φορά που τέθηκαν ζη-
τήµατα που έχουν να κάνουν πραγµατικά µε την κτηνοτροφία και
πώς βιώνουµε εµείς -αυτοί δηλαδή, οι κτηνοτρόφοι- την κατά-
σταση. Το νοµοσχέδιο κινείται σε θετική κατεύθυνση και λύνει
σοβαρά προβλήµατα». 

Αυτά, κυρίες και κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ και εσείς κυρία πρώην Υφυ-
πουργέ Αγροτικής Ανάπτυξης, αρµόδια στο χαρτοφυλάκιο της
κτηνοτροφίας -στο οποίο βρίσκεται σήµερα ο κ. Κεδίκογλου, βρι-
σκόµουν εγώ πριν από τον κ. Κεδίκογλου- τα ακούτε; Ακούσατε
αυτά από τους φορείς; 

Είπε η κ. Τζάκρη ότι γίνεται προσχηµατική διαβούλευση. Εί-
δατε πόσα σχόλια έχει η διαβούλευση; Ποια είναι η προσχηµα-
τική διαβούλευση; Που συστάθηκε επιτροπή, οµάδα εργασίας
που δούλεψε πραγµατικά και όχι η επιτροπή και το νοµοσχέδιο
που υποτίθεται ότι είχατε εσείς; Μπορείτε να µας δώσετε αυτό
το νοµοσχέδιο, κυρία Τελιγιορίδου; Εδώ να το καταθέσετε στα
Πρακτικά. 

Είπατε ότι είχατε νοµοσχέδιο έτοιµο. Πού ήταν αυτό το νοµο-
σχέδιο και εµείς δεν το είδαµε; 

ΟΛΥΜΠΙΑ ΤΕΛΙΓΙΟΡΙΔΟΥ: Πόρισµα εργασίας…
ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Βρισκόµαστε στην Εθνική Αντιπρο-
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σωπεία. Καταλαβαίνω τη δυσκολία που δηµιουργεί η αντιπολι-
τευτική πενία. Το καταλαβαίνω αυτό το πράγµα, αλλά χρειάζεται
και µία πολιτική µεγαλοθυµία και µια µεγαλοπρέπεια σε κάποια
πράγµατα.

Ποιο νοµοσχέδιο είχατε που µας το δώσατε και εµείς δεν το
προχωρήσαµε; Ήταν η συµµόρφωση στη µνηµονιακή υποχρέ-
ωση του νόµου του Υπουργείου Ανάπτυξης για τις αδειοδοτικές
διαδικασίες όλων των εγκαταστάσεων, που αφορούσε και το
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και όλα τα Υπουργεία τα
έχοντα οικονοµική δραστηριότητα. 

Αυτή την επιτροπή συστήσατε, κυρία Τελιγιορίδου, για να µην
αναφέρω το πόρισµα της επιτροπής, τα µπρος και πίσω που τε-
λικά κατέληξε. Και ποια σχέση έχει ο φάντης -το λέει ο θυµόσο-
φος λαός- µε το ρετσινόλαδο; 

Σας ρωτάω, τα λαµβάνετε υπ’ όψιν αυτά που λένε οι φορείς;
Υποτίθεται ότι κόπτεστε για το συµφέρον των ανθρώπων της
πρωτογενούς παραγωγής. Το είδαµε, βέβαια, στα τεσσεράµισι
χρόνια πως το πράξατε. 

Κυρία Τελιγιορίδου, µιλήσαµε προηγουµένως για πολιτική µε-
γαλοψυχία και γενναιότητα. Η Νέα Δηµοκρατία, στα πέτρινα χρό-
νια της διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, όποτε ερχόταν κάποια θετική
ρύθµιση, υπερψήφιζε τις θετικές ρυθµίσεις. Δεν επιδείκνυε κοµ-
µατικές παρωπίδες, όπως κάνετε εσείς σήµερα.

Εν τέλει, άκουσα να λέτε και στην επιτροπή -είναι γραµµένο
στα πρακτικά της- ότι βρίσκετε θετικές τις διατάξεις. Αφού τις
βρίσκετε θετικές, γιατί δεν ψηφίζετε επί της αρχής; Να πείτε «επί
της αρχής, συµφωνούµε για την απλοποίηση της διαδικασίας,
συµφωνούµε για τη µείωση του κόστους παραγωγής, συµφω-
νούµε για την ενίσχυση των κτηνοτρόφων στις ακριτικές περιο-
χές αλλά, εν πάση περιπτώσει, διαφωνούµε επί των άρθρων σε
αυτά», αφού έρχεστε -υποτίθεται- να υπερασπίσετε, επαναλαµ-
βάνω, τα συµφέροντα των κτηνοτρόφων.

Ο κ. Δεκόλης, κυρία εισηγήτρια της Αξιωµατικής Αντιπολίτευ-
σης, ο πρόεδρος της Ένωσης Μετακινούµενων Κτηνοτρόφων ζή-
τησε από την επιτροπή κατά την ακρόαση των φορέων το εξής.
«Παρακαλώ να ψηφιστεί από όλους σας». Δεν το λέω εγώ, ο κ.
Δεκόλης το είπε. Γιατί ακούω τον κ. Φάµελλο και αναρωτιέµαι,
για το ίδιο νοµοσχέδιο συζητάµε;

Κύριε Πρόεδρε, επειδή βλέπω το ρολόι στα δώδεκα λεπτά, θα
πάρω όλο τον χρόνο και της δευτερολογίας µου.

Πρέπει, επιτέλους, να ξεκαθαρίσουµε τα πράγµατα. Πρόκειται
σίγουρα για έναν πολιτικό δυισµό και µια εσωτερική αντίφαση
και εξηγούµαι, γιατί, ή κάνετε πως δεν καταλαβαίνετε ή όντως
δεν καταλαβαίνετε. 

Έρχεται η εισηγήτρια του ΣΥΡΙΖΑ και λέει επανειληµµένως
στις επιτροπές ότι στην πραγµατικότητα καµµία διευκόλυνση και
καµµία απλοποίηση δεν γίνεται για τους κτηνοτρόφους, γιατί οι
κτηνοτρόφοι πρέπει στον διοικητικό έλεγχο της έγκρισης-ίδρυ-
σης να υποβάλουν τα ίδια δικαιολογητικά. Μάλιστα, τα ίδια δι-
καιολογητικά. Ποια δικαιολογητικά, δηλαδή, για να εξηγούµαστε;
Ότι έχουν την ταυτοποίηση της ιδιοκτησίας, ότι έχουν τις χρή-
σεις γης, ότι έχουν την έγκριση περιβαλλοντικών επιπτώσεων,
που, ειρήσθω εν παρόδω, στα πρόχειρα καταλύµατα κατηγορίας
Β και κάτω από Β προσδιορίζονται στη ζωοτεχνική µελέτη και
από την άλλη, αφού από τη µια τα δικαιολογητικά σάς ξινίζουν,
δεν τα θέλετε, θέλετε απλοποίηση, δηλαδή να πηγαίνει κάποιος
και χωρίς δικαιολογητικά να παίρνει έγκριση, όχι γνωστοποίηση
λειτουργίας, αλλά έγκριση. Τη µια στιγµή λέτε να µη δίνει δικαιο-
λογητικά και την άλλη έρχεστε και λέτε γι’ αυτή την αµφιλεγό-
µενη διατύπωση της χρήσης µπετόν και την επικρίνετε
ουσιαστικά, διότι αφαιρούµε από τους κτηνοτρόφους των πρό-
χειρων καταλυµάτων την υποχρέωση της προσκόµισης οικοδο-
µικής άδειας. Μάλιστα. Την αντίφαση των δήθεν περιβαλ-
λοντικών σας ευαισθησιών τη συνεχίζετε όταν λέτε ότι οι αποθη-
κευτικοί χώροι και οι χώροι στέγασης των εργατών δεν πρέπει
να εξαιρούνται από τη µέτρηση των αποστάσεων. 

Τώρα πραγµατικά θέλω να αποφασίσετε και να ξεκαθαρίσετε.
Τα πρόχειρα καταλύµατα, για να το πούµε εδώ, δεν είναι τσαντί-
ρια ή δεν ξέρω πώς τα φαντάζεστε. Είναι κτηνοτροφικές κατα-
σκευές µε χαµηλό περιβαλλοντικό αποτύπωµα. Εφόσον, λοιπόν,
οι στάβλοι αυτών των κατασκευών έχουν χαµηλό περιβαλλοντικό

αποτύπωµα, πολύ περισσότερο χαµηλότερο περιβαλλοντικό
αποτύπωµα έχουν οι χώροι αποθήκευσης αυτών των στάβλων
και οι χώροι στέγασης και υποβοήθησης του εργατικού προσω-
πικού. Γι’ αυτό και τους εξαιρούµε από την υποχρέωση της οι-
κοδοµικής άδειας και τους επιτρέπουµε την έγκριση λειτουργίας
µε γνωστοποίηση, αλλά µε τον απαραίτητο διοικητικό έλεγχο
κατά την ίδρυση, τον οποίο προηγουµένως, όπως αναφέρθηκα,
θέλετε εσείς να τον βγάλετε για να είναι απλοποιηµένα.

Δεύτερον, µιλάτε και ξαναµιλάτε όχι για το µπετόν, αλλά για
το πάνελ πολυουρεθάνης. Δεν έχω καταλάβει τι φαντάζεστε για
τα πρόχειρα καταλύµατα. Ότι είναι τίποτα ουρανοξύστες, ότι θα
πάνε να χτίσουν οι κτηνοτρόφοι τίποτα δυσθεώρητους τοίχους
οι οποίοι τους στοιχίζουν, ειρήσθω εν παρόδω; 

Το µπετόν, κυρίες και κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ, το ρίχνουν οι άνθρω-
ποι στις διόδους εκεί στους διαδρόµους για να πάνε τις ζωοτρο-
φές τους, για παράδειγµα, οι αγελαδοτρόφοι από την αρχή της
εκµετάλλευσής τους στον στάβλο για να µην τσαλαβουτάνε µέσα
στις λάσπες. Το µπετόν θα το ρίξουν κάτω στους χώρους απο-
θήκευσης για να βάλουν τα στάρια και τα καλαµπόκια τους, δη-
λαδή τις ζωοτροφές. Αυτή θα είναι η χρήση του µπετόν
µεµονωµένα, απολύτως διευκολυντική για τα συνοδά έργα για
τη διευκόλυνση των κτηνοτρόφων. 

Θέλετε στα λόγια τη διευκόλυνση των κτηνοτρόφων και µάλι-
στα των µικρών, όπως λέτε, αλλά την ίδια στιγµή στο άρθρο 4
στην περίπτωση δδ’ θέλετε η µέτρηση των ελάχιστων αποστά-
σεων να µετρά από το ρυµοτοµικό σχέδιο και για τις υφιστάµενες
εγκαταστάσεις. 

Είναι αυτός ο δυισµός στον οποίον αναφέρθηκα προηγουµέ-
νως, γιατί αυτό που λέτε, κυρίες και κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ, δηλαδή
και για τις υφιστάµενες εγκαταστάσεις να ισχύει το ρυµοτοµικό,
σηµαίνει στην πράξη ότι θέτετε εκποδών και εκτός νοµιµότητας
πολλές εγκαταστηµένες κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις. Γιατί γί-
νεται αυτό µε τον συλλογισµό σας; Διότι πολύ απλά το ρυµοτο-
µικό σχέδιο είναι πιο ευρύ, δηλαδή πιο µεγάλο από τους
οικισµούς και άρα προφανώς θα αποκλείει και άλλες κτηνοτρο-
φικές εγκαταστάσεις και θα τις θέτει εντός οικισµών µε τη µεί-
ωση των αποστάσεων.

Λέτε και ξαναλέτε µε την παρωχηµένη επίκληση της δήθεν ιδε-
ολογικής προστασίας που παρέχετε στους µικρούς ότι το νοµο-
σχέδιο δεν αφορά τους µικρούς κτηνοτρόφους. Το άκουσα και
από την κ. Τζάκρη να το επαναλαµβάνει, αλλά και από άλλους
Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ. Θέλω να µου πείτε από πού προκύπτει
αυτό, δηλαδή ότι δεν αφορά τους µικρούς κτηνοτρόφους. Να
µας πείτε τη διάταξη που δεν αφορά τους µικρούς κτηνοτρό-
φους. Να µας τη δείξετε, «αυτή η διάταξη». 

Ήσασταν και Υφυπουργός, κυρία Τελιγιορίδου, αρµόδια για
την κτηνοτροφία. Ουδέποτε η αδειοδότηση των πρόχειρων κα-
ταλυµάτων γινόταν µε κριτήριο τον κύκλο εργασιών της κτηνο-
τροφικής εκµετάλλευσης, τον τζίρο της κτηνοτροφικής
εκµετάλλευσης. Γινόταν είτε µε βάση τον τύπο της κατασκευής,
α) πρόχειρα καταλύµατα, πρότυπες κατασκευές, ΠΠΔ -τα είπε ο
κ. Βλαχάκης στην επιτροπή- γ) κτήρια µε βάση τον ν.4056/2012
και γίνεται τώρα µε βάση τη δυναµικότητα, δηλαδή τον αριθµό
των ζωικών µονάδων, τον αριθµό των ζώων, άρα του περιβαλλον-
τικού αποτυπώµατος, σύµφωνα µε τον ν.4711/2020, επί της προ-
σαρµογής του οποίου υποτίθεται ότι κάνατε αυτή την οµάδα
εργασίας και το νοµοσχέδιο που είναι µόνο στα λόγια. 

Επαναλαµβάνω: Το νοµοσχέδιο αφορά ως επί το πλείστον τα
πρόχειρα καταλύµατα που αποτελούν πλέον του 67% του συνό-
λου των κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων της χώρας που ξεπερ-
νούν, σύµφωνα µε το ολοκληρωµένο πληροφοριακό σύστηµα
της κτηνιατρικής, τις εκατόν είκοσι οκτώ χιλιάδες εγκαταστάσεις
σε όλη τη χώρα. 

Θα θυµίσω για τους παροικούντες την Ιερουσαλήµ ότι ο δικός
σας πρώην Υπουργός κ. Ευάγγελος Αποστόλου έλεγε χαρακτη-
ριστικά ότι τα πρόχειρα καταλύµατα της χώρας αποτελούν πλέον
του 90% των σταβλικών εγκαταστάσεων της χώρας. Αυτά εµείς
ερχόµαστε σήµερα και τροποποιούµε και απλοποιούµε και διευ-
κολύνουµε -θεωρούµε- άρα από πού προκύπτει ότι η νοµοθέτηση
δεν αφορά την πλειονότητα, τους µικρούς, τους πολλούς, όπως
είπατε τόσες φορές κατά τη διάρκεια των παρεµβάσεών σας;
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Το είπε και ο κύριος Υπουργός, νοµίζω ότι το είπε και ο κ. Κε-
δίκογλου ότι από τις εκατόν είκοσι οκτώ χιλιάδες κτηνοτροφικές
εγκαταστάσεις µόνο οι δεκαέξι χιλιάδες εξακόσιες πέντε είναι
αδειοδοτηµένες, από τις οποίες οι εννέα χιλιάδες πεντακόσιες
µε δέκα χιλιάδες από τις αδειοδοτηµένες είναι τα πρόχειρα κα-
ταλύµατα, δηλαδή απ’ όποια πλευρά και να το δείτε, µε όποια
νούµερα και να το δείτε, συνάγεται ευθέως και αναµφίβολα ότι
αποτελούν τη συντριπτική πλειοψηφία των κτηνοτροφικών εγκα-
ταστάσεων.

Βεβαίως τα πρόχειρα καταλύµατα συµβάλλουν στην ευζωία
των ζώων και στη βελτίωση της απόδοσης των ζώων, γιατί µ’
αυτά τα πάνελ πολυουρεθάνης, τα οποία ψέξατε, τα ζώα προ-
στατεύονται το καλοκαίρι από τον καύσωνα, τον χειµώνα από τη
βροχή και το κρύο, άρα βελτιώνεται η ευζωία των ζώων και η
απόδοση των ζώων και η αύξηση της παραγωγικότητας, για την
οποία παλεύετε.

Είπατε επίσης σε µια κυβέρνηση που έργοις και όχι λόγοις ενι-
σχύει όσο καµµία τα συλλογικά σχήµατα, τα συνεργατικά σχή-
µατα, τις συλλογικότητες ότι δήθεν -λέει- η παράγραφος 10 του
άρθρου 4 του παρόντος νοµοσχεδίου αποκλείει -το ακούσαµε
και αυτό- από την καθετοποίηση, από τη µεταποίηση τους οικο-
τέχνες, τις οµάδες παραγωγών, τις συλλογικότητες, τους συνε-
ταιρισµούς. Θέλω να µας δείξετε από πού προκύπτει και αυτή η
διάταξη που έρχεστε εδώ και υποστηρίζετε µε θράσος, θα πω.

Άρθρο 3, ορισµός. «Φορέας της κτηνοτροφικής εγκατάστασης
δύναται να είναι φυσικό ή νοµικό πρόσωπο στο όνοµα του οποίου
έχουν εκδοθεί οι άδειες για τις κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις».
Φυσικό ή νοµικό πρόσωπο. Εφόσον, λοιπόν, φυσικά ή νοµικά
πρόσωπα -όπου νοµικά πρόσωπα οµάδες παραγωγών, συλλογι-
κότητες, ενώσεις οµάδων παραγωγών, συνεταιρισµοί, ό,τι βάλει
το µυαλό σας- εφόσον αυτοί οι άνθρωποι ιδιοπαράγουν είτε είναι
µόνοι τους είτε είναι συλλογικότητες, µπορούν να µεταποιήσουν
εντός της ίδιας εγκατάστασης ή όµορου ακινήτου.

Είναι ξεκάθαρος ο νόµος, κυρία Τελιγιορίδου. Ξεκάθαρος. Πού
βρίσκετε ότι αποκλείονται τα συλλογικά σχήµατα; Πού βρίσκετε
ότι αποκλείονται δήθεν οι µικροί και οι µικροµεσαίοι και δεν ξέρω
και ποιοι άλλοι; 

Θέλω να πω και δύο λόγια για το κρεσέντο του κ. Φάµελλου
και χθες στην επιτροπή και βεβαίως, σήµερα στην Ολοµέλεια.
Είπε χθες ότι είµαστε µια Κυβέρνηση «τουρλού» και τα έχουµε
κάνει «τουρλού» µε τις κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις και ότι
δήθεν µε πολύ µεγάλη καθυστέρηση αξιοποιήσαµε τις επεξερ-
γασίες της δικής σας κυβέρνησης. Τώρα, το τι αξιοποιήσαµε από
τη δική σας κυβέρνηση και τα πεπραγµένα, τα είπαµε και προ-
ηγουµένως, όπως και για τι επιτροπή κάνατε εσείς και τι κάναµε
εµείς, υποχρεωτική µνηµονιακή εναρµόνιση εσείς, αυτόβουλη
νοµοθετική πρωτοβουλία για τη ρύθµιση και τη διευκόλυνση αι-
ολικών εγκαταστάσεων εµείς µε το παρόν νοµοσχέδιο. Άλλωστε
αυτή η Κυβέρνηση δυόµισι χρόνια έχει και έχει πολύ περισσό-
τερα νοµοσχέδια από αυτά που παρουσιάσατε εσείς ως Υπουρ-
γείο Αγροτικής Ανάπτυξης στα τεσσεράµισι χρόνια της
διακυβέρνησης σας.

Ο κ. Φάµελλος βέβαια είπε πολλά ακόµη, ότι µε την απάλειψη
της ειδικής οικολογικής αξιολόγησης από τα καταλύµατα κατη-
γορίας κάτω του Β αντιστρατευόµαστε, λέει, την κοινοτική οδη-
γία, ότι µπλέκουµε τους κτηνοτρόφους σε περιπέτειες και άλλα
πολύ ανυπόστατα. Λοιπόν, πουθενά δεν προβλέπεται από την
κοινοτική οδηγία η απαίτηση για τα καταλύµατα κάτω του Β, µε
χαµηλό δηλαδή περιβαλλοντικό αποτύπωµα η ειδική οικολογική
έκθεση στις περιοχές «NATURA». Πουθενά δεν προβλέπεται. Έρ-
χεται λοιπόν, ο νόµος αυτός και αίρει αυτήν την αµφισηµία και
λέει ότι η εκ παραδροµής αναφορά στο 4711/2020 αίρεται προς
αποκατάσταση της νοµιµότητας και  προς όφελος βεβαίως των
κτηνοτρόφων. 

Τώρα, για τους δασικούς χάρτες πραγµατικά περισσεύει το
θράσος. Εκατόν εβδοµήντα χιλιάδες αµφισβητήσεις κληρονοµή-
σαµε από την «κυβερνησάρα» ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ για τη δασική νοµο-
θεσία που τόσο πολύ παρρησία είχατε, που τόσο πολύ
προοδευτικοί είστε και δεν συµµαζεύεται. Καµαρώνετε τους δήθεν
θαρραλέους, αφήσατε εκατόν εβδοµήντα χιλιάδες αιτήσεις αµφι-
σβήτησης, οι οποίες αν πήγαιναν µε τον δικό σας ρυθµό θα ήθελαν

δεκαπέντε περίπου χρόνια, µε πρόχειρους υπολογισµούς, για να
εξεταστούν, δηλαδή «ζήσε Μάη µού, να φας τριφύλλι». 

Αντίθετα, κυρίες και κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ -και δυστυχώς για
εσάς, ευτυχώς βεβαίως για τον κόσµο της χώρας-, µε τον
ν.4685/2020 του Υπουργείου Περιβάλλοντος µπήκε τάξη και δη-
µιουργήθηκε επιτάχυνση της διαδικασίας εξέτασης των αµφι-
σβητήσεων -έτσι είναι, κύριε Σαντορινιέ-, λύθηκε το θέµα των
οικιστικών πυκνώσεων και φυσικά ευτυχώς ψηφίστηκε το άρθρο
48 του ν.4685/2020 και µπράβο στο Υπουργείο Περιβάλλοντος
για τους δασικούς χάρτες. Ήταν αυτή ακριβώς η ρύθµιση του
άρθρου 48 που ήρθε και έδωσε πίσω τις χαµένες επιδοτήσεις σε
χιλιάδες κτηνοτρόφους της χώρας, τις οποίες βαφτίσατε ως
δήθεν δασικές, τις νόµιµα καλλιεργούµενες γεωργικές εκτάσεις,
και εσείς και η «κυβερνησάρα» σας τους στερήσατε από τις νό-
µιµες επιδοτήσεις. 

Περισσεύει, λοιπόν, το θράσος να κουνάει ο κ. Φάµελλος εδώ
το δάκτυλο, µιλώντας για τους δασικούς χάρτες, µιλώντας για
το έλλειµµα αυτής της Κυβέρνησης, όταν έχει πει η συγκεκρι-
µένη Κυβέρνηση, το Υπουργείο Περιβάλλοντος ότι το πρώτο εξά-
µηνο του 2020 όλη η χώρα θα έχει δασικούς χάρτες. Και φυσικά,
την ορθότητα του ν.4685/2020 δεν τη λέω εγώ, που µπορεί να
είµαι και εκπρόσωπος της Συµπολίτευσης. Το ίδιο το Συµβούλιο
Επικρατείας µε δύο αποφάσεις, την 1364 και 1365 της ολοµέ-
λειας του 2021, δικαίωσε απολύτως.

Όσο για τους υπαινιγµούς που άφησε ο κ. Φάµελλος, όπως το
ότι απουσιάζει το Υπουργείο Περιβάλλοντος, υπογράφει ο
Υπουργός Περιβάλλοντος…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε, κυρία
Αραµπατζή.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Έχω είκοσι ένα λεπτά, κύριε Πρό-
εδρε, νοµίζω. Δεκαοκτώ και έξι και τρία. Με την ανοχή σας.

Έχει τη σύµφωνη γνώµη τόσο της διεύθυνσης τεχνικών
έργων…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Είναι µια καθιέρωση
η οποία έχει γίνει, αλλά δεν πρέπει να ισχύει πάντα.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Εντάξει, κύριε Πρόεδρε, µε την
ανοχή σας θα κλείσω.

Τόσο από τη Διεύθυνση Τεχνικών Έργων και Αγροτικών Υπο-
δοµών του ΥΠΑΑΤ έχει το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο έγκριση όσο
και από το Υπουργείο Περιβάλλοντος.

Είπα στην τοποθέτησή µου στην επιτροπή, το επαναλαµβάνω
και τώρα, το νοµοσχέδιο εκτός από την προφανή απλοποίηση,
την επιτάχυνση και τη διευκόλυνση και την απαλλαγή από την
αχρείαστη γραφειοκρατία, µειώνει το κόστος παραγωγής. Πώς
µειώνει το κόστος παραγωγής; Γιατί µειώνει το κόστος κατα-
σκευής. 

Θα πω ένα απλό παράδειγµα. Με το προηγούµενο καθεστώς
και τις απαιτήσεις οικοδοµικής άδειας µιας σταβλικής εγκατά-
στασης, µε κολώνες τύπου Η -οι κτηνοτρόφοι µας ακούν, κατα-
λαβαίνουν- το κόστος κατασκευής προσέγγιζε τα 400 ευρώ το
τετραγωνικό. Σήµερα µε τα πάνελ πολυουρεθάνης το κόστος πη-
γαίνει στο 1/8, στα 80 - 100 ευρώ. Γιατί αυτή είναι και η κεντρική
φιλοσοφία αυτής της Κυβέρνησης, η µείωση των φόρων, η µεί-
ωση των ασφαλιστικών εισφορών, η ενίσχυση της επιχειρηµατι-
κότητας. Αυτό είναι και το αποτύπωµα µας στον αγροτικό τοµέα,
γιατί εµείς ήµασταν, κύρια Τελιγιορίδου, που το 22% το κάνατε
έως και 45% για τους αγρότες και τους κτηνοτρόφους και το κά-
ναµε 9%. Ήµασταν εµείς οι οποίοι µειώσαµε τις ασφαλιστικές ει-
σφορές, οι αγρότες δεν καταβάλλουν εισφορά αλληλεγγύης και
τέλος επιτηδεύµατος για δεύτερη χρονιά. Εφαρµόσαµε µια
σειρά µέτρων για την ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας, της
αγροτικής επιχειρηµατικότητας και γενικά της επιχειρηµατικότη-
τας. 

Σε ό,τι αφορά τις τροπολογίες θέλω να κάνω µία ειδική ανα-
φορά στην τροπολογία του Υπουργείου Οικονοµικών µε γενικό
αριθµό 1142 και ειδικό 38 και συγκεκριµένα στο άρθρο 1 για την
οριοθέτηση των αγροτικών εκµεταλλεύσεων και την σχετική προ-
σθήκη στο νόµο της κρατικής αρωγής. 

Πρόκειται για µια ακόµη ευνοϊκή ρύθµιση για τους πληγέντες
από την κλιµατική κρίση αγρότες της χώρας µας. Δίνεται λοιπόν,
η δυνατότητα ύστερα από σχετική εισήγηση του ΕΛΓΑ να εκδί-
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δεται κοινή υπουργική απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, Οι-
κονοµικών και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και να οριο-
θετούνται ως πληγείσες περιοχές, αυτές που δεν οριοθετήθηκαν
ή δεν δύναται να οριοθετηθούν. 

Πρόκειται για µια απολύτως χρήσιµη και απολύτως αναγκαία
νοµοθετική πρωτοβουλία, που έρχεται να απλώσει την οµπρέλα
προστασίας παντού αίροντας αµφισηµίες µε κριτήριο και µόνο
την αποζηµίωση των πληγέντων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κλείστε µε αυτό πα-
ρακαλώ.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Ευχαριστώ τον κ. Τριαντόπουλο για
την συγκεκριµένη τροπολογία, που έχει εφαρµογή και στην εκλο-
γική µου περιφέρεια, στις Σέρρες, από τις πληµµύρες της 4ης Ια-
νουαρίου. Παρέλκει να πω ότι ήταν άδικη η επίθεση προς τον
πρόεδρο του ΕΛΓΑ που δεν έχει αφήσει απάτητο µέρος ως
όφειλε, από τις τόσες κλιµατικές κρίσεις, επιταχύνοντας διαδι-
κασίες και τρέχοντας πληρωµές.

Να µιλάει ο ΣΥΡΙΖΑ για τον ΕΛΓΑ τον οποίον ήρθε αυτή η Κυ-
βέρνηση για πρώτη φορά, µετά από δέκα χρόνια και ενίσχυσε,
ενεργοποίησε το σχετικό άρθρο του Κανονισµού, δίνοντας το
20% από τον κρατικό προϋπολογισµό στον ΕΛΓΑ, συνολικός
προϋπολογισµός 210 για επτά χρόνια, προκειµένου να αντιµετω-
πίσουµε και τα δικά σας τα βερεσέ και τα ελλείµµατα, όπως και
την οξεία κλιµατική κρίση…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κλείστε σας παρα-
καλώ.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Κλείνω, κύριε Πρόεδρε.
Είµαστε η Κυβέρνηση που για πρώτη φορά δίνει προκαταβο-

λές, κυρία Τελιγιορίδου. Έχει διαφορά η προκαταβολή επί συνο-
λικής εκτίµησης και το 60% που το µπερδέψατε και αυτό επί
εκτιµηθείσας δαπάνης.

Θέλω να χαιρετίσω και την πρωτοβουλία για τα 250 ευρώ
στους χαµηλοσυνταξιούχους του ΟΓΑ και στα άτοµα µε ειδικές
ανάγκες που δίνονται όχι µε θηριώδη πλεονάσµατα, δίνονται υπό
καθεστώς πανδηµίας και σε µια οικονοµία που έχει πάρει 42 δι-
σεκατοµµύρια για την αντιµετώπιση της πανδηµίας του κορω-
νοϊού. 

Σας ευχαριστώ πολύ και για την ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο έχει ο Βου-
λευτής του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία, κ. Σαντορινιός. 

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Δεν ξέρω τι θα έπρεπε κανείς να απαντήσει σε αυτά που είπε

η Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπος της Νέας Δηµοκρατίας σε εί-
κοσι πέντε λεπτά. Ήταν ένα ρεσιτάλ επίθεσης στο ΣΥΡΙΖΑ. Δεν
θα την ακολουθήσω. 

Το µόνο που θα της πω είναι: Χαιρετίζετε τα 250 ευρώ που θα
δοθούν στους συνταξιούχους που θα έχουν σύνταξη µέχρι 450
ευρώ. Από εκεί και πέρα δεν θα έχει.

Εµείς, κυρία Αραµπατζή, δώσαµε 780 εκατοµµύρια κοινωνικό
µέρισµα µε µνηµόνιο και όχι σε συνθήκες µη δηµοσιονοµικής
προσαρµογής. Εσείς δίνετε 100 ευρώ και τους κοροϊδεύετε κιό-
λας! 

Σταµατήστε, λοιπόν, την κοροϊδία διότι εσείς ψηφίσατε τη δέ-
κατη τρίτη σύνταξη όταν τη φέραµε. Είχατε πει ότι θα την κρα-
τήσετε και αµέσως µετά την καταργήσατε.

Σταµατήστε την κοροϊδία απέναντι και συνταξιούχους, αλλά
κυρίως στους υγειονοµικούς. Δεν τους έχετε πληρώσει τις εφη-
µερίες και τους δίνετε ψίχουλα. Πληρώστε τους τις εφηµερίες. 

Είπατε κάτι για πολιτικό δυϊσµό. Μόνο σε αυτό θα αναφερθώ.
Πολιτικός δυϊσµός, κυρία Αραµπατζή, ξέρετε ποιος είναι; Να κα-
ταψηφίζεις ένα νοµοσχέδιο και µετά να έρχεσαι και να κάνεις κω-
δικοποίηση της νοµοθεσίας και να παραδέχεσαι ότι είναι το µόνο
νοµοσχέδιο που αφορά τη νησιωτική πολιτική και να µας ζητάτε
να το ψηφίσουµε κιόλας. Για το µεταφορικό ισοδύναµο µιλάω -ο
ν.4554- που το καταψηφίσατε και µετά µας ζητούσατε να το ψη-
φίσουµε µε την κωδικοποίηση. Αυτός είναι πολιτικός δυϊσµός.

Η µέρα είναι ιδιαίτερα φορτισµένη µε δύο σηµαντικές επετεί-
ους:

Είναι η Ηµέρα της Εθνικής Αντίστασης. Είναι η µέρα που τι-
µούµε αυτούς που έδωσαν τη µάχη ενάντια στον κατακτητή.

Όταν κάποιοι έκαναν τα deals και συνεννοούνταν µε τον κατα-
κτητή, όταν κάποιοι κανοµούσαν απ’ αυτή την κατάσταση, ο λαός
αντιστάθηκε για να υπερασπιστεί την ελευθερία, τη δηµοκρατία
και την πατρίδα. Αυτόν τον λαό τιµούµε σήµερα και το παρά-
δειγµα αυτών των µαχητών πρέπει να το κρατάµε και σήµερα.
Δεν πρέπει να υποστέλλουµε τη σηµαία, δεν πρέπει να ανεχόµα-
στε κανέναν που θέλει να προσβάλει την ελευθερία, τη δηµοκρα-
τία και την πατρίδα µας.

Μια δεύτερη σηµαντική µέρα βέβαια είναι η Διεθνής Ηµέρα για
την Εξάλειψη της Βίας κατά των Γυναικών, που είναι πολύ επί-
καιρη. Όταν σήµερα στη χώρα µας, το 2021 θρηνούµε δεκατρείς
γυναίκες - θύµατα της έµφυλης βίας, όταν ο ίδιος ο ΟΗΕ λέει ότι
η πανδηµία έχει λειτουργήσει ως πολλαπλασιαστής της βίας
κατά των γυναικών, είναι επιβεβληµένο για όλους µας να δώ-
σουµε τη µάχη, ούτως ώστε να σταµατήσουν τα εγκλήµατα της
έµφυλης βίας. 

Η Κυβέρνηση έκανε κάποια πράγµατα τους ποινικούς κώδικες,
αλλά δυστυχώς δεν δέχτηκε να µπει ο όρος «γυναικοκτονία».
Εµείς συνεχίζουµε να πιστεύουµε ότι πρέπει να δοθεί αυτός
όρος, διότι καθορίζει στην ουσία την έµφυλη βία, τη βία που
ασκείται στις γυναίκες.

Άκουσα από τον κύριο Υπουργό ότι δεν θα κάνει δεκτές τις
τροπολογίες που καταθέσαµε ως ΣΥΡΙΖΑ για να στηρίξουµε τους
εποχικούς εργαζόµενους στον τουρισµό και τον επισιτισµό. Ξέ-
ρετε, αυτοί οι άνθρωποι τα δύο τελευταία χρόνια ουσιαστικά δεν
έχουν καταφέρει να κάνουν µεροκάµατα. Ό,τι πήραν ήταν οι ανα-
στολές -όσοι πήραν τα 534 ευρώ- και δυστυχώς αυτοί οι άνθρω-
ποι έχουν δουλέψει πάρα πολύ λίγο. Όλοι αυτοί κινδυνεύουν να
µην πάρουν το επίδοµα ανεργίας. Τους κοροϊδέψατε πριν από
έναν µήνα όταν είπατε ότι θα µπορούν να το πάρουν µε πενήντα
ένσηµα. Ναι, αλλά υπάρχει µία προϋπόθεση: Tα προηγούµενα
χρόνια θα πρέπει να έχουν ένσηµα. Πότε; Το 2020; Το 2020 δεν
έγραψε κανένας ένσηµα. 

Καταθέτουµε δύο τροπολογίες οι οποίες επί της ουσίας θέ-
λουν να στηρίξουν αυτό που κάνατε, το όριο των πενήντα ενσή-
µων. Και λέµε: Όσον αφορά τους παλιούς, δηλαδή αυτούς που
έπαιρναν επίδοµα ανεργίας, να λογιστούν τα ένσηµα της ανα-
στολής εργασίας ως ένσηµα εργασίας για να µπορέσουν οι άν-
θρωποι να πάρουν επίδοµα ανεργίας. Θα σας κυνηγάνε γιατί
όταν θα πάνε στον ΟΑΕΔ και θα τους απορρίπτουν τις αιτήσεις
εσείς θα πρέπει να απαντήσετε για ποιον λόγο τους κοροϊδέ-
ψατε.

Το ίδιο ισχύει και για τους εργαζόµενους που πρώτη φορά θα
πάρουν επίδοµα ανεργίας. Λέµε ότι πρέπει µε κάποιον τρόπο
αυτοί οι άνθρωποι να µην χρειάζονται ογδόντα ένσηµα το 2020,
ογδόντα ένσηµα το 2019. Λέµε πενήντα ένσηµα το 2020, πενήντα
ένσηµα το 2019 και µάλιστα να λογίζονται και πάλι, όπως και στην
προηγούµενη τροπολογία, τα ένσηµα της αναστολής εργασίας.
Τόσο απλό. Κάντε το, ξαναδείτε το. Είναι λάθος αυτό που κάνετε.
Δεν στηρίζετε τους εργαζόµενους. 

Από κει και πέρα ταυτόχρονα αυτοί οι εργαζόµενοι υποτίθεται
ότι θα έπαιρναν κάποια ένσηµα από τις αναστολές τα οποία θα
µετρούσαν τουλάχιστον στο ασφαλιστικό. Αυτά τα ένσηµα δεν
έχουν εµφανιστεί στο «ΕΡΓΑΝΗ». Ξέρετε τι σηµαίνει αυτό; Ότι
υπάρχουν σήµερα άνθρωποι οι οποίοι θέλουν να κάνουν εγχει-
ρήσεις, υπάρχουν καρκινοπαθείς, οι οποίοι αυτή τη στιγµή είναι
ανασφάλιστοι επί της ουσίας. Κάντε κάτι γι’ αυτούς τους εργα-
ζόµενους. Κάντε κάτι. Σταµατήστε να τους κοροϊδεύετε!

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτού)

Θα µου δώσετε λίγο χρόνο ακόµα, κύριε Πρόεδρε.
Και θα πάω και στο άρθρο για τα ολοθούρια, κύριε Υπουργέ.

Δίνετε µια παράταση σε µία ρύθµιση που είχαµε φέρει εµείς, δη-
λαδή να µπορούν να δουλέψουν αυτοί οι οποίοι ψαρεύουν τα
ολοθούρια χωρίς VMS µέχρι τον Μάιο του 2021 προκειµένου να
υπάρξει κάποιο χρηµατοδοτικό πρόγραµµα ώστε να µπορέσουν
να βάλουν τα κατάλληλα συστήµατα. Τι είναι αυτά τα συστήµατα;
Είναι συστήµατα ελέγχου. Τώρα είναι ανεξέλεγκτη κατάσταση.
Και σήµερα παρατείνετε αυτήn τη ρύθµιση. Ποια είναι η δια-
φορά; Ότι ενδιάµεσα έχει επιδοτηθεί το VMS και κάποιοι άνθρω-
ποι πήγαν και τα πήραν, πληρώνουν σήµερα συνδροµή και
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ταυτόχρονα ελέγχονται για το πού ψαρεύουν. Άρα είναι προφα-
νές ότι αυτό που κάνετε είναι ένα µεγάλο ρουσφέτι σε αυτούς
που δεν θέλουν να συµµορφωθούν µε τη νοµιµότητα. Είναι ένα
µεγάλο ρουσφέτι σε αυτούς που θέλουν να κάνουν ό,τι γουστά-
ρουν και να µην πληρώνουν πουθενά. Έτσι δηµιουργείτε δύο τα-
χύτητες: των νόµιµων και αυτών που κάνουν ό,τι γουστάρουν.
Άρα δεν είναι τόσο καλή η διάταξη που φέρνετε.

Και επειδή είπατε πάρα πολλά -κλείνω µε αυτό, κύριε Πρό-
εδρε, και σας ευχαριστώ πολύ- θέλω να καταθέσω έναν πίνακα.
Ακούω από τους Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας -και έχουν
δίκιο- να λένε: Η πανδηµία είναι ένα παγκόσµιο πρόβληµα. Γιατί
µας κατηγορείτε εµάς στην Ελλάδα ότι δεν τα έχουµε καταφέρει;
Αυτός ο πίνακας είναι από τους «FINANCIAL TIMES». Ξέρετε τι
δείχνει; Τους θανάτους ανά εκατό χιλιάδες από τον Μάιο µέχρι
και σήµερα. Ξέρετε πού είναι η Ελλάδα; Σας το δείχνω. Ξέρετε
πού είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση; Σας το δείχνω. Δυστυχώς, κύριοι
της Νέας Δηµοκρατίας, µας κάνατε πρωταθλητές και αυτό δεν
είναι προς τιµήν σας. Αν δεν µπορείτε να διαχειριστείτε την κα-
τάσταση, φύγετε να τη διαχειριστούν αυτοί µπορούν!

Ευχαριστώ πολύ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νεκτάριος Σαντορινιός κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά τον προαναφερθέντα πίνακα, ο οποίος
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο τώρα έχει

ο Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Γιώργος Πα-
παηλιού.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το νοµοσχέδιο που συζητούµε

και που θα ψηφιστεί αφορά ένα σηµαντικό ζήτηµα για τον κτη-
νοτροφικό τοµέα. Όµως θα έλεγα ότι είναι ανεπαρκές και απο-
σπασµατικό και περιλαµβάνει µικρές αλλαγές στο ισχύον
θεσµικό πλαίσιο, που δεν αλλάζουν τη γενική εικόνα. Πρόκειται
για την απλοποίηση των αδειοδοτήσεων, αφού σήµερα η γρα-
φειοκρατία αποτελεί -είναι γνωστό αυτό- σηµαντικό ανασταλτικό
παράγοντα που ταλαιπωρεί και τους κτηνοτρόφους.

Σ’ αυτό το πλαίσιο οι κτηνοτρόφοι µε µικρό κύκλο εργασιών,
που αποτελούν και την πλειοψηφία των κτηνοτρόφων της χώρας,
δεν διευκολύνονται από τις ρυθµίσεις του νοµοσχεδίου αφού
εξακολουθεί και υφίσταται µεγάλος όγκος γραφειοκρατίας. Τα
προβλήµατα στο σύστηµα αδειοδοτήσεων που συνδέονται µε τις
δασικές υπηρεσίες συνεχίζονται, αφού εδώ και δύο χρόνια η Κυ-
βέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας υπονοµεύει το έργο και τη λει-
τουργία των δασικών χαρτών.

Επιπλέον, εµπόδια τίθενται και στα διαχειριστικά σχέδια βό-
σκησης. Οι σχετικές διατάξεις θα έπρεπε να ισορροπούν µε τις
ανάγκες προστασίας των περιοχών «NATURA» και της διασφά-
λισης µιας βιώσιµης αγροδασικής οικονοµίας µε λειτουργούσα
την κτηνοτροφία, όπως συµβαίνει και σε άλλες χώρες.

Προβληµατισµό προκαλεί επίσης η απουσία µέριµνας για τη
δηµιουργία κτηνοτροφικών πάρκων, αφού υπάρχει σχετική
ανάγκη η οποία δεν ρυθµίζεται, για την οριοθέτησή τους είτε σε
δηµόσιες είτε σε δηµοτικές εκτάσεις, έτσι ώστε να υπάρχουν οι
κατάλληλοι χώροι και οι κατάλληλες υποδοµές σε νερό, σε
ρεύµα, αποχετευτικό σύστηµα και σε δρόµους πρόσβασης, που
να απαλλάσσουν τους κτηνοτρόφους από γραφειοκρατικά και
οικονοµικά βάρη για την αδειοδότηση της νόµιµης λειτουργίας
των εγκαταστάσεών τους.

Δεν λαµβάνονται υπ’ όψιν και δεν ρυθµίζονται τα µεγάλα προ-
βλήµατα που αντιµετωπίζουν κατά την έκδοση άδειας ίδρυσης
για εγκαταστάσεις εντός ορεινών κοινοτήτων, όπως ενδεικτικά
για την αναγκαία µείωση των αποστάσεων απαιτείται αιτιολογη-
µένη απόφαση από την αρµόδια αδειοδοτική αρχή, διαδικασία
που αυξάνει το διοικητικό βάρος. Πάντως η κατάργηση της τή-
ρησης της ελάχιστης απόστασης από τα σφαγεία και ο µη προσ-
διορισµός ελαχίστων αποστάσεων από τις πηγές του υδροφόρου
ορίζοντα και τους ταµιευτήρες πόσιµου νερού δηµιουργούν κιν-
δύνους για τη δηµόσια υγεία.

Όσον αφορά τα πρόχειρα καταλύµατα, που αποτελούν άνω
του 60% των κτηνοτροφικών µονάδων, εξακολουθούν να ρυθµί-

ζονται βάσει ενός θολού θεσµικού πλαισίου όσον αφορά, ενδει-
κτικά, το εµβαδόν και το ύψος της κατασκευής τους.

Και άλλα σηµαντικά προβλήµατα των κτηνοτρόφων δεν ρυθ-
µίζονται µε το παρόν νοµοσχέδιο, όπως είναι η έλλειψη πολεο-
δοµικών σχεδίων σε πολλούς δήµους, γεγονός που δηµιουργεί
κτηνοτρόφους δύο ταχυτήτων και µεγάλες ανισότητες, αφού σε
αυτούς που λειτουργούν σε δήµους που δεν έχουν πολεοδοµικά
σχέδια δεν χορηγούνται άδειες.

Τώρα, για τον ΕΛΓΑ. Και εδώ υπάρχει παραπλάνηση του αγρο-
τικού κόσµου αφού γίνεται λόγος για 100% αποζηµίωσης της
ασφαλιζόµενης αξίας της παραγωγής, που όµως δεν ισχύει. Θε-
σµοθετείται το 40% της προκαταβολής, το οποίο µάλιστα εµφα-
νίζεται ως πανάκεια, όταν επί διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ η
προκαταβολή ήταν στο 70% ή 80% και µάλιστα υπό δυσχερέστε-
ρες δηµοσιονοµικές συνθήκες. Και όχι µόνον αυτό. Διαχωρίζον-
ται οι πληγέντες σε κατηγορίες και καθορίζεται διαφορετικό
ποσοστό προκαταβολής ανά ζηµιογόνο αίτιο, ανά γεωγραφική
περιοχή και ανά προϊόν

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο αγροτοκτηνοτροφικός κλά-
δος, όπως και όλη η χώρα, βρίσκεται αντιµέτωπος µε την οικο-
νοµική κρίση, η οποία οφείλεται εν µέρει στις συνέπειες που έχει
επιφέρει η πανδηµία, µε τους περιορισµούς στη λειτουργία των
λαϊκών αγορών και της εστίασης, τη µείωση και την υποβάθµιση
του τουρισµού, τις ανατιµήσεις και τη συνακόλουθη ακρίβεια σε
ρεύµα, πετρέλαιο, ζωοτροφές και αγροεφόδια, που αυξάνει πε-
ραιτέρω το κόστος παραγωγής, αλλά και µε την κλιµατική κρίση
µε τα ακραία καιρικά φαινόµενα που πλήττουν τις αγροτικές υπο-
δοµές και την αγροτική παραγωγή. Όµως για τη συγκεκριµένη
κρίση µεγάλη ευθύνη φέρει και η Κυβέρνηση, η οποία δεν έχει
µεριµνήσει να στηρίξει την πρωτογενή παραγωγή µε συγκεκρι-
µένα µέτρα ώστε να µπορεί να αντεπεξέλθει στις δυσκολίες
αυτής της συγκυρίας.

Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός ότι οι επιδοτήσεις µειώνον-
ται. Η τελευταία πληρωµή στη βασική ενίσχυση ήταν µειωµένη
κατά 63 εκατοµµύρια ευρώ. Για τις πληρωµές του ΟΠΕΚΕΠΕ
προκαλείται σύγχυση και ως προς τον χρόνο καταβολής και ως
προς το ύψος των ποσών και την κατανοµή του Εθνικού Αποθέ-
µατος. Υπάρχουν καθυστερήσεις στην καταβολή αποζηµιώσεων
που αφορούν φυσικές καταστροφές από τον ΕΛΓΑ, τίθενται νέοι
φραγµοί στη συµµετοχή των παραγωγών στις λαϊκές αγορές και
συνεχίζονται βέβαια τα φαινόµενα νοθείας και ελληνοποιήσεων
των ελληνικών αγροτικών και κτηνοτροφικών προϊόντων πλήτ-
τοντας τον κλάδο.

Η Κυβέρνηση φαίνεται ότι έχει χάσει την επαφή µε την πραγ-
µατικότητα, όπως και σε άλλα σοβαρά ζητήµατα, όπως στην παν-
δηµία και την ακρίβεια. Άλλωστε ο αγροτικός κόσµος βιώνει και
εποµένως γνωρίζει ότι δεν στηρίζεται από την Κυβέρνηση µε ου-
σιαστικά µέτρα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όλοι οµνύουµε στον πρωτογενή
τοµέα ως πυλώνα για την αναπτυξιακή προοπτική της χώρας. Το
ζήτηµα είναι αν και πώς τον στηρίζουµε και τον ενισχύουµε.

Και µία παρατήρηση σε σχέση µε τις περιοχές οι οποίες έχουν
πληγεί από τις πυρκαγιές. Μία από αυτές είναι η περιοχή της Πε-
ριφερειακής Ενότητας Αρκαδίας. Ειδικά οι περιοχές της Γορτυ-
νίας και της Μεγαλόπολης έχουν πληγεί και δυστυχώς δεν έχει
ακουστεί κουβέντα από πλευράς Κυβέρνησης γι’ αυτές τις πλη-
γείσες περιοχές, όταν κατατέθηκε ερώτηση στο αρµόδιο Υπουρ-
γείο και εδόθη µία απάντηση η οποία δεν περιλαµβάνει στοιχεία
που να αποδεικνύουν το πώς αντιµετώπισε -επειδή δεν αντιµε-
τώπισε- το πρόβληµα των πυρκαγιών στην περιοχή της Γορτυ-
νίας και της Μεγαλόπολης. Θα έλεγα, λοιπόν, ότι η Γορτυνία
-κυρίως αυτή-η Κάτω Γορτυνία και η Μεγαλόπολη έχουν µείνει
στην απ’ έξω, µε αποτέλεσµα οι άνθρωποι οι οποίοι ασχολούνται
εκεί µε την καλλιέργεια της ελιάς, που είναι και η µοναδική ίσως
πηγή εισοδήµατός τους, και µε την εκτροφή αιγοπροβάτων και
τη µελισσοκοµία, να έχουν πλέον τεράστιο πρόβληµα επιβίωσης.
Το εισόδηµά τους έχει µηδενιστεί. Απαιτείται αυτά τουλάχιστον
τα, ανεπαρκή θα έλεγα, µέτρα στήριξης για την Εύβοια να επε-
κταθούν και πέραν αυτής, στη Γορτυνία και στη Μεγαλόπολη.

Και µια τελευταία παρατήρηση. Ο τρόπος αντιµετώπισης των
καταστροφικών πυρκαγιών σε περιοχές όπως του Νοµού Αρκα-
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δίας ανέδειξε την ανικανότητα και τις αδυναµίες της ελληνικής πο-
λιτείας υπό την Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας, αλλά και τη
δύναµη των τοπικών κοινωνιών, εν προκειµένω της Γορτυνίας και
της Μεγαλόπολης. Οι ντόπιοι και οι εθελοντές, σε συνεργασία µε
τους πυροσβέστες και τις δυνάµεις της τοπικής αυτοδιοίκησης,
επέδειξαν και ικανότητες και δύναµη ψυχής και αλληλεγγύη. Έσω-
σαν σπίτια και χωριά. Και αυτά θα έλεγα ότι σηµατοδοτούν το µέλ-
λον, αρκεί η πολιτεία να πράξει το δικό της καθήκον.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς σας ευχαρι-
στούµε. 

Τον λόγο έχει ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεώργιος
Καρασµάνης.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, πείτε µας πόσοι
ακολουθούν. Να ξέρουµε ποιοι είναι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Είναι µετά ο κ. Χρή-
στος Γκόκας, η κ. Νοτοπούλου, που περιµένει να µιλήσει µέσω
Webex, κι ο Υπουργός κ. Στύλιος. Και θα ζητήσουν κάποια λεπτά
-θα παρακαλέσω να είναι πολύ λίγα- για µια τελική παρατήρηση
οι εισηγητές και οι ειδικοί αγορητές. 

Και µη διαµαρτύρεστε για τον χρόνο. Δεν θέλω να διαβάσω
ονόµατα. Από το πρωί κοιτάω, οι χρόνοι παίζουν και από όλες τις
παρατάξεις, για να είµαστε και δίκαιοι. Εγώ τώρα ζήτησα να δω
και είδα, αλλά δεν κάνει να διαβάσω ονόµατα. Τονίζω, όµως, από
όλες τις παρατάξεις.

Κύριε Καρασµάνη, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΣΜΑΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το συζητούµενο νοµοσχέδιο της

απλοποίησης των διαδικασιών για τις σταβλικές εγκαταστάσεις
προφανώς είναι ιδιαίτερα σηµαντικό, δεδοµένου ότι δίνουν λύ-
σεις σε σειρά ζητηµάτων. Επ’ αυτού έχουν αναφερθεί διεξοδικά
τόσο ο εισηγητής µας όσο και οι Υπουργοί, ώστε περιττεύει να
επεκταθώ. 

Γι’ αυτό και θα επικεντρωθώ στις πολλές ανακρίβειες που
ακούστηκαν σχετικά µε τη διαχείριση των βοσκοτόπων, τα πρό-
στιµα, τις προσφυγές στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο. Γι’ αυτό θα
παρακαλέσω, κύριε Πρόεδρε, να µου δώσετε λίγο περισσότερο
χρόνο . Είναι θέµατα τα οποία διαχειρίστηκα εγώ ως Υπουργός.

Αν και έχω απαντήσει επανειληµµένα, θεωρώ όµως επιβεβλη-
µένο να φρεσκάρω κάποιες επιλεκτικές µνήµες. Την εξάλειψη
των κοινοτικών προστίµων η δική µας Κυβέρνηση την πέτυχε. Το
πετύχαµε µε το σχέδιο δράσης, το action plan, που εκπονήσαµε
και εφαρµόσαµε κατά γράµµα σε συνεργασία µε την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή.

Να θυµίσω δε ότι εγώ ο ίδιος, κατά τη διάρκεια της υπουργι-
κής µου θητείας το 2014, επανειληµµένα έχω αναφέρει απ’ αυτό
το Βήµα ότι µας επιβλήθηκε πρόστιµο ενός δισεκατοµµυρίου
ευρώ για προβλήµατα που δηµιουργήθηκαν από το 2008 έως το
2012. Αυτό το τεράστιο πρόστιµο το επιµερίσαµε σε µια τριετία.
Η πρώτη δόση των 350 εκατοµµυρίων παρακρατήθηκε τον Ια-
νουάριο του 2014 και τα υπόλοιπα καταβλήθηκαν σε δύο δόσεις
το 2015 και το 2016. 

Η δική µας σκληρή, µεθοδική δουλειά ήταν που απάλλαξε τους
κτηνοτρόφους από αυτό το κακοφορµισµένο χρόνιο αγκάθι,
όπως επίσης η δική µας κυβέρνηση και συγκεκριµένα, η συγκυ-
βέρνηση Νέας Δηµοκρατίας - ΠΑΣΟΚ, µε τον κανονισµό 1307 του
2013 ήταν εκείνη που άλλαξε τον ορισµό και συµπεριέλαβε τις
ποώδεις, φρυγανώδεις και ξυλώδεις εκτάσεις στην εθνική µας
νοµοθεσία για τα βοσκοτόπια, µε την εφαρµογή να ξεκινάει µά-
λιστα µε τη τότε νέα ΚΑΠ 2014 - 2020.

Αυτός ο ορισµός ήταν που αποτέλεσε τη βάση των επιχειρη-
µάτων του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους. Έτσι πήραµε πίσω
τα 466 εκατοµµύρια που είχε πληρώσει ο κρατικός προϋπολογι-
σµός για την περίοδο 2008 - 2012, ενώ είχαν εισπράξει οι κτηνο-
τρόφοι µας ατόφιες τις ενισχύσεις τους.

Ο κανονισµός Omnibus του 2017 παρέχει επιπλέον διευκρινί-
σεις για το κανονισµό 1307. Το λέω αυτό για διευκρίνιση, για να
µη διαστρεβλώνεται η αλήθεια. Και δεν ήταν µόνο αυτά. Η δική
µας κυβέρνηση ήταν εκείνη που διασφάλισε 150 εκατοµµύρια
επιπλέον κάθε χρόνο ως ενιαία ενίσχυση για την περίοδο 2014 -

2020 για τους Έλληνες κτηνοτρόφους σε σχέση µε τις προηγού-
µενες προγραµµατικές περιόδους. 

Η δική µας κυβέρνηση επίσης ήταν εκείνη που εξασφάλισε επι-
πλέον 500 εκατοµµύρια για την εξισωτική αποζηµίωση µε τον κα-
νονισµό 1378/23-12-2014. Επίσης καθιερώσαµε για πρώτη φορά
συνδεδεµένες ενισχύσεις στο γάλα και το κρέας και τα κτηνο-
τροφικά ψυχανθή, µε στόχο να µειώσουµε το κόστος για την
επάρκεια των ζωοτροφών. 

Παραλάβαµε έντεκα εκατοµµύρια στρέµµατα βοσκοτόπων και
παραδώσαµε δεκατεσσεράµισι εκατοµµύρια στρέµµατα και
έκτοτε, αυθαίρετα και αναιτιολόγητα, δηµιουργήθηκαν κτηνοτρό-
φοι Α’, Β’ και Γ’ κατηγορίας. 

Κι έρχοµαι στο προκείµενο. Ασφαλώς οι κτηνοτρόφοι µας αν-
τιµετωπίζουν οξυµµένα προβλήµατα, µε πρώτο αυτή τη στιγµή
την εκρηκτική αύξηση του κόστους των ζωοτροφών, που τους
έχει φέρει σε δεινή οικονοµική κατάσταση, σε σηµείο που πολλοί
να σκέφτονται να εγκαταλείψουν τα κοπάδια τους. Είναι µια δρα-
µατική συνέπεια των δυσµενέστατων διεθνών συγκυριών, που τη
γνωρίζει η ηγεσία του Υπουργείου κι έχει µάλιστα την ευαισθησία
να δώσει λύση. 

Είµαι βέβαιος ότι πέραν των µέτρων που εξήγγειλε ο Πρωθυ-
πουργός και στο πλαίσιο των δηµοσιονοµικών δυνατοτήτων, θα
δροµολογηθούν λύσεις για την άµεση και ουσιαστική στήριξη
των κτηνοτρόφων. 

Σχετικά µε το άρθρο 14 του νοµοσχεδίου, µε το οποίο δίνεται
παράταση µέχρι τον Δεκέµβριο του 2023 για τα διαχειριστικά
σχέδια βόσκησης, είναι απαράδεκτο ότι µε την ψήφιση του
ν.4315/2015 πέρασαν επτά ολόκληρα χρόνια και δεν έχει εκδοθεί
ούτε ένα προσωρινό διαχειριστικό σχέδιο στη χώρα. Οι κτηνο-
τρόφοι όµως έχουν πληρώσει το τέλος βοσκής και πάµε από πα-
ράταση σε παράταση. Έτσι έχει προκύψει αυτό που είπα
προηγουµένως, δηλαδή ότι δηµιουργήσαµε κτηνοτρόφους τριών
κατηγοριών.

Αυτό αποτελεί πρόβληµα στην καταβολή των κοινοτικών ενι-
σχύσεων και ασφαλώς αυτό το πρόβληµα θα συνεχιστεί και µε
τη νέα ΚΑΠ, µε ό,τι αυτό συνεπάγεται. 

Θα ήθελα όµως να πω για ενηµέρωση στον αγαπητό συνά-
δελφο και Υπουργό κ. Κεδίκογλου ότι ο ν.4264 προέβλεπε την
εκπόνηση των διαχειριστικών σχεδίων, των µεν προσωρινών είχε
λήξει τον Ιούνιο του 2015 και τα οριστικά τέλος Δεκεµβρίου του
2015 και όχι τον Μάιο, όπως είπε, του 2018, έτσι για διευκρίνιση.

Και έρχοµαι στο άρθρο 16, που έχει σχέση µε την παράταση
των προθεσµιών για τη χορήγηση αποζηµιώσεων από τους ανοι-
ξιάτικους παγετούς του 2021.

Ειλικρινά, όταν κυκλοφόρησαν κάποιες ανακοινώσεις ότι έρ-
χεται µια νοµοθετική ρύθµιση που θα δώσει λύση στις ζηµιές που
δεν καλύπτονται από τον ΕΛΓΑ, δηµιουργήθηκε ένα κύµα αισιο-
δοξίας. Μόνο που αυτή η νοµοθετική ρύθµιση είναι ακριβώς αν-
τίγραφο του άρθρου 209 του ν.4820, που ψηφίσαµε τον Ιούλιο.
Μοναδική αλλαγή είναι ότι η προθεσµία για τις προκαταβολές
παρατείνεται από 31-10-2021 στις 31-12-2021 και η εξόφληση
από 31-12-2021 στις 31-1-2022, πράγµα που δηµιουργεί απορίες,
αφού είµαστε έναν µήνα πριν από τα Χριστούγεννα. 

Μάλιστα υπάρχει έγγραφο του ΕΛΓΑ, το οποίο για πρώτη
φορά φέρνω στη δηµοσιότητα και θα το καταθέσω στα Πρακτικά
της Βουλής, που µου εστάλη από τον ΕΛΓΑ µε ηµεροµηνία 28-9-
2021, το οποίο αναφέρεται στις ζηµιές. Μάλιστα έχουν υποβλη-
θεί είκοσι έξι χιλιάδες πεντακόσιες είκοσι τέσσερις δηλώσεις
ζηµιάς και το εκτιµητικό έργο ολοκληρώνεται, όπως λέει το έγ-
γραφο, µέσα στον Σεπτέµβριο και θα αρχίσει η κοινοποίηση των
πορισµάτων και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζηµιώσεων
στους ασφαλιστικά ενήµερους παραγωγούς. Έχουν ξεκινήσει τα
πορίσµατα και στέλνονται.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Καρασµάνης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Θα ήταν µεγάλη µικροψυχία αν δεν αναγνωρίζαµε την τερά-
στια προσπάθεια που κατέβαλε το υποκατάστηµα της Βέροιας
να φέρει σε διεκπεραίωση είκοσι έξι χιλιάδες πεντακόσιες είκοσι
τέσσερις δηλώσεις ζηµίας.
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Και έρχοµαι στη διάταξη του εν λόγω άρθρου, τη διάταξη 1α,
αυτή που σχετίζεται µε τον κόφτη. Είχα διατυπώσει την επιφύ-
λαξη ότι µηδαµινή θα είναι η ωφέλεια για τους παραγωγούς που
έχει σχέση µε την ασφαλιζόµενη αξία στο 100% κ.λπ.. 

Υπενθυµίζω µάλιστα ότι, κατά την παράδοση του Υπουργείου
τον Ιανουάριο του 2015, στις αλλαγές που πρότεινα ήταν και η
πλήρης κατάργηση του κόφτη 80%, διότι παρανόµως µπήκε στον
σχετικό κανονισµό του 2011, καθώς δεν προβλέπεται µε τον
ν.3877/2010.

Ως προς την παράγραφο ι.1γ για τις ζηµιές στο προανθικό
στάδιο που εντάσσονται στο ειδικό ad hoc πρόγραµµα των κρα-
τικών οικονοµικών ενισχύσεων, παλιά ΠΣΕΑ, αυτό θα υποβληθεί
για έγκριση στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Και µου προξενεί πραγ-
µατικά εντύπωση γιατί επιλέχθηκε αυτή η χρονοβόρα διαδικασία
των ΚΟΕ, χωρίς µάλιστα να γνωρίζουµε αν θα πάρουµε έγκριση
από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ή ακόµη αν έχει διερευνηθεί η δυ-
νατότητα να δοθούν προκαταβολές, πράγµα για το οποίο δια-
τηρώ επιφύλαξη αν το επιτρέπει ο κοινοτικός κανονισµός. 

Υπάρχει όµως η λύση. Είναι το άρθρο 71 του ν.4235/2014, µια
δική µου τροπολογία, την οποία ψήφισαν όλες οι πτέρυγες της
Βουλής, που θα µπορούσε να εφαρµοστεί και να δώσει στοχευ-
µένες λύσεις στο θέµα της καταβολής των αποζηµιώσεων για ζη-
µιές στο προανθικό στάδιο για τις δενδροκαλλιέργειες.

Όπως υπάρχει και άλλη λύση, ο ν.4797/2021, που ψηφίσαµε
τον Απρίλιο. Κι αυτός ο νόµος δίνει τη δυνατότητα προκαταβο-
λών µε το άρθρο 11 και το άρθρο 12. Πρέπει οπωσδήποτε να
αποζηµιωθούν οι παραγωγοί του προανθικού σταδίου, γιατί είναι
ένας πολύ σηµαντικός αριθµός και το ποσόν κυµαίνεται γύρω
στα 30 εκατοµµύρια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε όµως,
κύριε Καρασµάνη. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΣΜΑΝΗΣ: Κλείνω, κύριε Πρόεδρε.
Έχουν γίνει οι εκτιµήσεις, υπάρχουν τα εκτιµητήρια και περι-

µένουν οι υπηρεσίες την εντολή. 
Ακόµη ένα πρόβληµα, που επί ενάµιση χρόνο θέτω προς επί-

λυση, είναι το να κλείσουν επιτέλους όλες οι εκκρεµότητες µε
τις προσωρινές, τις οριστικές και τις λανθασµένες δηλώσεις για
τον παγετό της 17ης Μαρτίου 2020. Αφορά παραγωγούς, που,
λόγω του πρώτου σκληρού lockdown της πανδηµίας, είτε δεν
µπόρεσαν να κάνουν προσωρινά ή οριστικές δηλώσεις είτε µέσα
στο πρωτόγνωρο χάος που επικράτησε άλλες ποικιλίες δήλωσαν
στις προσωρινές και άλλες στις οριστικές, άνθρωποι που δεν
έχουν καµµία εξοικείωση µε το διαδίκτυο και σήµερα σε κατά-
σταση απόγνωσης ζητάνε να δούµε τα προβλήµατά τους. 

Αυτοί οι άνθρωποι µας φωνάζουν: «Έχουµε καταστραφεί, εί-
µαστε καλλιεργητές, µε δηλωµένα όλα στον ΟΣΔΕ, µε τις εισφο-
ρές µας πληρωµένες, αλλά µέσα στην καραντίνα, στον χαµό,
στην κλεισούρα, µε τα πάντα κλειστά, δεν πήραµε καν χαµπάρι
ότι έπρεπε να πάµε να ρίξουµε ένα πρόχειρο χαρτί σε ένα χαρ-
τοκούτι για προσωρινή δήλωση και µας έχετε αφήσει χωρίς απο-
ζηµίωση, χωρίς το παραµικρό εισόδηµα για να ζήσουµε τις
οικογένειές µας, όταν ο Πρωθυπουργός είχε πει ότι κανένας Έλ-
ληνας πολίτης δεν θα µείνει απροστάτευτος από τις συνέπειες
της πανδηµίας». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κλείστε, κύριε Καρα-
σµάνη, γιατί θα δεχτώ παράπονα.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΣΜΑΝΗΣ: Σε αυτούς τους ανθρώπους, αλή-
θεια, τι απαντάµε; Θα δώσουµε λύση ή θα συνεχιστεί αυτή η αδι-
κία; Πιστεύω ότι ο Υπουργός κ. Λιβανός, που εύχοµαι σύντοµα
να επιστρέψει στα καθήκοντά του αλώβητος από την περιπέτεια
που περνάει, θα δώσει λύση.

Κλείνω, για µια ακόµη φορά υπογραµµίζοντας ότι οι παραγω-
γοί που έχουν υποστεί ζηµιές από τους παγετούς πρέπει να εξο-
φληθούν µέχρι τα Χριστούγεννα µαζί µε τους παραγωγούς του
προανθικού σταδίου και σε όσους έχουν οφειλές να δοθούν προ-
καταβολές για να τις πληρώσουν. 

Ο Πρωθυπουργός έχει επιδείξει µεγάλη ευαισθησία, έχει δώσει
για πρώτη φορά από το 2010 αναδροµικά του 20% που οφείλει ο
κρατικός προϋπολογισµός και χάρη σε αυτό επίσης είναι η πρώτη
φορά που οι παραγωγοί εξοφλούνται στο ακέραιο και όχι όπως
τα προηγούµενα χρόνια µε τις δόσεις του 70%, 20%, 10%.

Τέλος, µια απάντηση σε αυτά που είπε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Όχι απάντηση, σας

παρακαλώ θερµά, το ρολόι έχει φτάσει στον διπλάσιο χρόνο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΣΜΑΝΗΣ: Είναι κάτι το οποίο αφορά θέµατα

που διαχειρίστηκα ως Υπουργός και γι’ αυτό σας παρακάλεσα
να µου δώσετε λίγο περισσότερο χρόνο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Όχι, δεν µπορώ να
δώσω. Σας παρακαλώ κλείστε, έχετε πάει στον διπλάσιο χρόνο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΣΜΑΝΗΣ: Μια απάντηση σε αυτά που είπε ο
κ. Αποστόλου, ο οποίος αναφέρθηκε στη συµφωνία της φέτας
µε Νότια Αφρική. Ο κ. Λιβανός έδωσε τεκµηριωµένη απάντηση.
Ο κ. Αποστόλου µου θυµίζει τον δολοφόνο που γυρίζει πίσω στο
έγκληµα. Έχουµε καταθέσει το 2016 σαράντα δύο Βουλευτές,
πήραµε τις ευθύνες της κυβέρνησης της προηγούµενης και αν
ο κ. Αποστόλου θέλει, ας το φέρει στην αρµόδια επιτροπή για να
πάρει τις απαντήσεις. Να του θυµίσω όµως την παροιµία: «Λαγός
τη φτέρη έτριβε, κακό του κεφαλιού του».

Και επιπλέον είναι σηµαντικές οι τροπολογίες που έχουν κα-
τατεθεί και για τη µετάκληση εργατών γης και για τη στήριξη των
µονάδων που έχουν πληγεί από τον παγετό της άνοιξης του
2021.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Καρασµάνη,
δεν είναι αυτή αντιµετώπιση. Δεν έχετε άλλο χρόνο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΣΜΑΝΗΣ: Τέλειωσα, κύριε Πρόεδρε, και σας
ευχαριστώ για την ανοχή σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο έχει ο κ.
Χρήστος Γκόκας από το Κίνηµα Αλλαγής.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΚΟΚΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η προηγούµενη νοµοθεσία µε τον

ν.4056/2012 και τον ν.4711/2020 είχε σκοπό να απλοποιήσει, να
διευκολύνει και να νοµιµοποιήσει τις κτηνοτροφικές εκµεταλλεύ-
σεις και επιχειρήσεις, αλλά και οι κτηνοτρόφοι να µπορούν να
αξιοποιήσουν καλύτερα τα διάφορα κοινοτικά και εθνικά προγράµ-
µατα. Όµως δεν είχε τα ανάλογα αποτελέσµατα, αφού µόλις το
20% περίπου, κυρίως µεγάλες µονάδες, εντάχθηκε σε αυτά.

Στο σηµερινό νοµοσχέδιο υπάρχουν θετικά βήµατα, τα οποία
εµείς αναγνωρίζουµε και βεβαίως ανάλογα θα ψηφίσουµε και επί
της αρχής του νοµοσχεδίου. Υπάρχουν όµως και παραλείψεις
και ασάφειες. Θα σταθώ σε ορισµένα σηµεία. Θεωρώ ότι αποτε-
λεί βασικό πρόβληµα, που πρέπει κάποια στιγµή οριστικά να
λυθεί, το θέµα των υπαρχουσών εγκαταστάσεων και των πρόχει-
ρων εγκαταστάσεων, σε συνδυασµό µε τις ιδιαιτερότητες, που
όλοι γνωρίζουµε ότι υπάρχουν στην ελληνική ύπαιθρο, αλλά και
τον τρόπο µε τον οποίον παραδοσιακά ασκήθηκε η κτηνοτροφική
δραστηριότητα, που έτσι κι αλλιώς σιγά-σιγά πάει προς το τέλος
της, µε κτηνοτρόφους µεγάλης ηλικίας, αλλά και λόγω των αδιε-
ξόδων που έχουν δηµιουργηθεί για την επιβίωση των ίδιων των
ανθρώπων και των µονάδων παραγωγής τους.

Απουσιάζει µια διάταξη που να υποστηρίζει την κατασκευή
κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων παραδοσιακού τύπου µε υλικά
φιλικά προς το περιβάλλον. Γι’ αυτό προτείναµε για τις εγκατα-
στάσεις µικρού και µεσαίου µεγέθους κατασκευή µε εγκεκριµένα
πρότυπα.

Οι διατάξεις που έχουµε µπροστά µας δεν φαίνεται να διευκο-
λύνουν ιδιαίτερα τους µικρούς κτηνοτρόφους, όσον αφορά στη
γραφειοκρατία, όπως αυτό δεν το έκανε ούτε ο ν.4711. Οι µικροί
κτηνοτρόφοι, που αποτελούν τη µεγάλη πλειοψηφία, επί της ου-
σίας θα ακολουθήσουν το καθεστώς της σηµερινής αδειοδότησης
του ν.4056, καθώς κατά το στάδιο της ίδρυσης ο κτηνοτρόφος
είναι υποχρεωµένος να καταθέσει στην αρµόδια ΔΑΟΚ όλα τα έγ-
γραφα που προβλέπονται από το σηµερινό ισχύον καθεστώς,
όπως αντίστοιχα και στο επόµενο στάδιο της δηµιουργίας και λει-
τουργίας της εγκατάστασης.

Κάποια από αυτά τα δικαιολογητικά, όπως από αρχαιολογία,
από δασικές υπηρεσίες και λοιπά, θα πρότεινα να αναζητούνται
µέσω των υπηρεσιών, απαλλάσσοντας τον κτηνοτρόφο από ένα
µέρος της γραφειοκρατίας.

Το νοµοσχέδιο αγνοεί επίσης τα µεγάλα προβλήµατα στην έκ-
δοση άδειας ίδρυσης για εγκαταστάσεις εντός κοινοτήτων που
χαρακτηρίζονται ορεινές, ενώ αντίθετα δίνει λύσεις -και καλώς-
στις νησιωτικές.

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΓ’ - 25 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2021 2737



Τα πρόχειρα καταλύµατα- που αποτελούν το 60% και πλέον των
κτηνοτροφικών µονάδων- δεν µπορούν να παραµένουν µέσα σε
ένα θολό θεσµικό πλαίσιο, όσον αφορά για παράδειγµα το εµβα-
δόν τους ή το ύψος της κατασκευής.

Και σε ό,τι αφορά τα πρόχειρα καταλύµατα ζώων προβλέπον-
ται κάποιες προϋποθέσεις που είναι σωρευτικές. Νοµίζω ότι θα
πρέπει να µείνουµε στις δύο πρώτες προϋποθέσεις, δηλαδή τον
φέροντα δοµικό σκελετό και τα υλικά στα οποία αναφέρονται. 

Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα µείζονα
όµως προβλήµατα για την κτηνοτροφία και κατ’ επέκταση για το
σύνολο του αγροτικού κόσµου βρίσκονται αλλού. Το κόστος πα-
ραγωγής έχει εκτιναχθεί στα ύψη για ζωοτροφές, φάρµακα, καύ-
σιµα, ηλεκτρική ενέργεια, αγροεφόδια, σπόρους, φυτοφάρµακα
και λιπάσµατα, που καθιστούν αδύνατη τη βιωσιµότητα κτηνο-
τροφικών και αγροτικών εκµεταλλεύσεων λόγω του πολύ αυξη-
µένου κόστους, όπως επίσης δεν καλύπτουν τις ανάγκες
επιβίωσης των κτηνοτρόφων και παραγωγών. Οι όποιες αυξήσεις
σε τιµές, όπως το γάλα, αλλά όχι σε όλα τα είδη και σε όλα τα
κτηνοτροφικά και αγροτικά προϊόντα, αφού υπάρχει και η κρίση
της πανδηµίας που περιορίζει τη ζήτηση και την κατανάλωση,
δεν αρκούν για να καλύψουν ούτε το κόστος παραγωγής. 

Έχουµε καταθέσει προτάσεις για µέτρα που θα περιορίσουν
το ύψος του κόστους ενέργειας, όπως για µείωση ή επιστροφή
του ειδικού φόρου κατανάλωσης, και µε την τροπολογία που κα-
ταθέσαµε και σας καλούµε, έστω και την τελευταία στιγµή να την
αποδεχθείτε, προτείνουµε τη θέσπιση Κάρτας Αγροτικής Ενέρ-
γειας, όπου θα ενσωµατώνονται οι ποσότητες πετρελαίου, φυ-
σικού αερίου, ηλεκτρικού ρεύµατος, µε προσδιορισµό του ύψους
οικονοµικής ενίσχυσης, µε βάση τα στοιχεία των δηλώσεων
ΟΣΔΕ, αλλά και µε την πρόβλεψη για την οικονοµική αποζηµίωση
λόγω του υψηλού κόστους της ενέργειας.

Επίσης απαιτείται ένα σχέδιο απέναντι στις διαρκείς και αδι-
καιολόγητες αυξήσεις στο κόστος του ρεύµατος, που αφορά στο
σύνολο των συµπολιτών καταναλωτών µας, αλλά και ειδικά για
τους αγρότες όµως µια µόνιµη µειωµένη τιµολόγηση και χωρίς
ρήτρα αναπροσαρµογής.

Πρέπει, επίσης, να δοθεί η δυνατότητα σε κτηνοτρόφους,
αγρότες, αντλιοστάσια, ΤΟΕΒ και ΓΟΕΒ και για κάθε µονάδα να
µπορούν να εγκαταστήσουν φωτοβολταϊκά µε ανάλογη επιχορή-
γηση.

Όµως, κύριοι Υπουργοί, θα πρέπει να υπάρχουν ηλεκτρικά δί-
κτυα. Πολλές περιφέρειες και η Περιφέρειά µας -το γνωρίζει ο
κ. Στύλιος- η Άρτα, έχει εδώ και σχεδόν µια δεκαετία κορεσµένο
δίκτυο. Παρά τις εξαγγελίες για κατασκευή το 2020, δεν ξεκίνησε
καν η εγκατάσταση υποσταθµού στο ΚΥΤ Αράχθου, όπως και
από την προηγούµενη κυβέρνηση, βέβαια, του ΣΥΡΙΖΑ, που επί
τεσσεράµισι χρόνια δεν έγινε απολύτως τίποτα για αυτό το έργο,
µε αποτέλεσµα τον άνισο ανταγωνισµό για τις παραγωγικές επι-
χειρήσεις της Άρτας, αλλά και την έλλειψη της αντίστοιχης οικο-
νοµικής δραστηριότητας µε την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών
µονάδων, αλλά και των παράλληλων δράσεων και δραστηριοτή-
των για να υλοποιηθούν τα αντίστοιχα έργα, τα οποία στηρίζουν
την τοπική ανάπτυξη.

Ως προς τον πρωτογενή τοµέα, απουσιάζουν οι ενισχύσεις, γε-
νικώς ,στο πλαίσιο των µέτρων στήριξης από την πανδηµία, εκτός
κάποιων εξαιρέσεων, µικρών ενισχύσεων, αλλά και οι προβλέψεις
για χρηµατοδότηση από τα διάφορα προγράµµατα, όπως το Τα-
µείο Ανάκαµψης, οι ΚΑΠ κ.λπ. είναι απογοητευτικές. Όπως παρα-
δείγµατος χάριν, ο κλάδος της πτηνοτροφίας. Κανένας
πτηνοτρόφος, όπως γνωρίζω, από την Άρτα δεν πήρε καµµία ενί-
σχυση όλη αυτή τη δύσκολη περίοδο ούτε οι µεταποιητικές επι-
χειρήσεις είχαν κάποια ιδιαίτερη στήριξη, ενώ µερικές, όπως ο
Πτηνοτροφικός Συνεταιρισµός Άρτας, λόγω ειδικότερων προβλη-
µάτων, δεν είχε καµµία βοήθεια ή διευκόλυνση µέχρι στιγµής.

Όλοι οι κλάδοι του πρωτογενή τοµέα έχουν πλέον συσσωρευ-
µένα προβλήµατα, αγρότες, κτηνοτρόφοι, µελισσοκόµοι, ιχθυο-
καλλιέργειες κ.λπ.. Επίσης, πρέπει να λυθούν οριστικά τα
ζητήµατα µε την αδιαφανή κατανοµή του εθνικού αποθέµατος από
τον ΟΠΕΚΕΠΕ και το Υπουργείο σε βάρος των πραγµατικών πα-
ραγωγών, αλλά και των νέων αγροτών που στερούνται της δυνα-
τότητας να βρουν γη για να ξεκινήσουν τη δραστηριότητά τους.

Επίσης, υπάρχει ο κίνδυνος να µείνουν τα εννιά εκατοµµύρια
εξακόσιες χιλιάδες στρέµµατα βοσκοτόπων, εκτός νέας ΚΑΠ, σε
βάρος των δικαιούχων κτηνοτρόφων και του εξορθολογισµού
του συστήµατος κατανοµής λόγω πάλι καθυστερήσεων από τον
ΟΠΕΚΕΠΕ και το Υπουργείο. Επίσης, είναι αρνητική και η πρό-
βλεψη για παράταση της καταβολής αποζηµιώσεων από τον
ΕΛΓΑ για τον παγετό της άνοιξης του 2021 και τα διαχειριστικά
σχέδια βόσκησης. Οι διαρκείς παρατάσεις και καθυστερήσεις για
την καταβολή αποζηµιώσεων φέρνουν σε µεγαλύτερη απόγνωση
τον αγροτικό κόσµο.

Επίσης, δεν έχετε καθορίσει συνολικά τα προϊόντα και τις πε-
ριοχές που τελικά εντάσσονται σε αυτό το πλαίσιο αποζηµιώ-
σεων. Για την Άρτα, όπου υπάρχει 80% µε 100% ακαρπία στην
ελιά και 40% έως 50% στα εσπεριδοειδή από τον παγετό της
άνοιξης, δεν υπάρχει φως στον ορίζοντα για αποζηµιώσεις σε
αυτούς τους παραγωγούς, ενώ αντίστοιχα δεν έχουν ακόµα
δοθεί ενισχύσεις για την απώλεια εισοδήµατος της προηγούµε-
νης περιόδου ή έχουν δοθεί ψίχουλα, όπως στα µανταρίνια, πορ-
τοκάλια, ελιές κ.λπ..

Παραµένει, βέβαια και η σοβαρή εκκρεµότητα της αναθεώρη-
σης του κανονισµού του ΕΛΓΑ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κλείνοντας, θέλω να πω ότι ο
αγροτικός κόσµος της χώρας, οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι, οι
παραγωγοί και οι καλλιεργητές αντιµετωπίζουν δυσβάσταχτα
προβλήµατα και η πολιτεία δείχνει να µην αφουγκράζεται τη µε-
γάλη αγωνία και την απόγνωσή τους.

Κύριοι Υπουργοί, χρειάζονται άµεσα και αποτελεσµατικά
µέτρα για τη στήριξη του πρωτογενή τοµέα, που, κατά τα άλλα,
όλοι θεωρούµε βασικό πυλώνα για την παραγωγική και αναπτυ-
ξιακή ανασυγκρότηση της χώρας. Διαφορετικά, θα έχουµε συ-
νέχεια της εγκατάλειψης της κτηνοτροφικής και γεωργικής
παραγωγής, που θα επηρεάσει αρνητικά τη συνολική προσπά-
θεια για ανάκαµψη της χώρας µας.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Κινήµατος Αλλαγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-
στούµε τον κ. Γκόκα.

Ολοκληρώνουµε τον κατάλογο των Βουλευτών µε την κ. Αικα-
τερίνη Νοτοπούλου.

Κυρία Νοτοπούλου, βάλτε και το ρολόι δίπλα, καθώς έχετε τον
λόγο για επτά λεπτά.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ (ΚΑΤΕΡΙΝΑ) ΝΟΤΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Πολύ σύντοµη είµαι και θα µιλήσω µόνο για την απόρριψη των
δύο τροπολογιών που κατέθεσε ο ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµα-
χία, διότι αφορά ένα πάρα πολύ κρίσιµο ζήτηµα. Μετά την απόρ-
ριψη αυτών των τροπολογιών, το µόνο που αποκάλυψε η
Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας είναι για ακόµα µία φορά ένα
εξαιρετικά σκληρό πρόσωπο απέναντι στον κόσµο της εργασίας.
Και µάλιστα, η απουσία αιτιολόγησης για αυτή την απόρριψη από
την πλευρά της Κυβέρνησης και φυσικά, για άλλη µια φορά η
απαξίωση από τον Υπουργό Εργασίας να εµφανιστεί και να αι-
τιολογήσει την απόφαση αυτή µαρτυρούν πλήρη αδιαφορία. Μι-
λάµε για βάσανα εργαζόµενων, µιλάµε για την ίδια τους την
επιβίωση.

Αυτό που κάνατε σήµερα είναι µια σαφέστατη επιλογή, κύριοι
της Κυβέρνησης, να αφήσετε χωρίς εισόδηµα περίπου διακόσιες
χιλιάδες εργαζόµενους στον τουρισµό και τον επισιτισµό, να
αφήσετε µόνους αυτούς τους ανθρώπους, αντιµέτωπους µε τη
φτώχεια, τις ανατιµήσεις, την έλλειψη εισοδήµατος.

Εµείς, µε τις δύο τροπολογίες που καταθέσαµε, αυτό που επι-
χειρήσαµε είναι να φέρουµε µπροστά σας τη λύση, να σας δώ-
σουµε για µια ακόµα φορά την πίεση και τη δυνατότητα να
λύσετε το ζήτηµα επιβίωσης που αντιµετωπίζουν οι εργαζόµενοι
του τουρισµού και του επισιτισµού. Ήταν µια τεράστια κοινωνική
αδικία, η οποία παραµένει και, µάλιστα χωρίς αιτιολόγηση. Έχει
σοβαρότατες ευθύνες η Κυβέρνηση, αποκλειστική υπαιτιότητα
το Υπουργείο Εργασίας και η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας,
γιατί δεν εµφανίστηκαν τα ένσηµα των µονοµερών αναστολών,
του 2020 και τον 2021.

Είστε η Κυβέρνηση που προέτρεψε τους εργαζόµενους στον
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τουρισµό και τον επισιτισµό να χρησιµοποιήσουν τη δυνατότητα
της µονοµερούς αναστολής και σήµερα τι κάνετε; Τους τιµω-
ρείτε. Έγινε εργοδότης, δηλαδή, το κράτος και σήµερα τους τι-
µωρεί. Τους τιµωρεί ακόµα µια φορά µε την απόρριψη της
σχετικής τροπολογίας.

Και για να µην καταχραστώ τον χρόνο, πραγµατικά, εδώ θα
πρέπει να προσθέσουµε πέρα από τις διακόσιες χιλιάδες και πε-
ρίπου δέκα χιλιάδες εργαζόµενους που για πρώτη φορά επιδιώ-
κουν να λάβουν το επίδοµα της ανεργίας. Αυτή ήταν η δεύτερη
τροπολογία που καταθέσαµε. Και αυτούς τους τιµωρείτε µε το
να µην αποδέχεστε την πρότασή µας για µείωση των απαιτούµε-
νων ενσήµων στα πενήντα, όπως ήδη έχει συµβεί µετά από πιέ-
σεις δικές µας για τους υπόλοιπους εποχικούς εργαζόµενους.

Η απώλεια, λοιπόν, των θέσεων εργασίας, η απώλεια των εν-
σήµων φέρνει, πραγµατικά, προβλήµατα επιβίωσης. Έχετε
σκοπό, πραγµατικά, να συνεχίσετε να αφήνετε εκατοντάδες χι-
λιάδες οικογένειες στο έλεος, να µην έχουν στοιχειωδώς εισό-
δηµα; Δεν µεριµνήσατε για τους απασχολούµενους σε
τουριστικά και επισιτιστικά επαγγέλµατα, που θα πάρουν πρώτη
φορά.

Είναι, πραγµατικά, τραγική η σηµερινή σας επιλογή. Δεν θα
πω τίποτα άλλο πέρα από το ότι αυτό είναι το ευχαριστώ της Κυ-
βέρνησής σας στους ανθρώπους του τουρισµού και του επισιτι-
σµού, που έβαλαν πλάτη για να επαίρεστε εσείς σήµερα για τα
έσοδα από τον τουρισµό και τους καταδικάζετε σε φτώχεια.

Να ξέρετε, όµως, κύριοι της Κυβέρνησης, ότι, όπως τους γυ-
ρίσατε την πλάτη, έτσι θα σας γυρίζουν την πλάτη και αυτοί.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Σας ευχαριστούµε

πολύ. Χρόνια πολλά για τη γιορτή σας!
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ (ΚΑΤΕΡΙΝΑ) ΝΟΤΟΠΟΥΛΟΥ: Σας ευχαριστώ

πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και τώρα τον λόγο

έχει ο Υφυπουργός, ο κ. Στύλιος.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Θα προσπαθήσω και θα φροντίσω να είµαι εντός του χρόνου

που θα µου δώσετε, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, χρειάστηκε να περάσουν

τριάντα έξι ολόκληρα χρόνια για να γίνει το αγροτικό εµπορικό
ισοζύγιο της Ελλάδας και πάλι πλεονασµατικό. Το 2020, µε τη
Νέα Δηµοκρατία στη διακυβέρνηση της χώρας και τον Κυριάκο
Μητσοτάκη Πρωθυπουργό, το εµπορικό ισοζύγιο αγροτικών
προϊόντων έκλεισε µε πλεόνασµα 511 εκατοµµύρια ευρώ, όταν
εδώ και πολλά χρόνια εµφάνιζε µονίµως έλλειµµα της τάξης των
500 έως 700 εκατοµµυρίων ευρώ.

Ωστόσο, στην κτηνοτροφία πρέπει να δώσουµε ακόµα µεγα-
λύτερη έµφαση και να την ενισχύσουµε όσο µπορούµε, καθώς
πρόκειται για έναν κλάδο ο οποίος είναι σταθερά ελλειµµατικός
µε όρους εµπορικού ισοζυγίου, στα επίπεδα του 1 έως 1,1 δισε-
κατοµµύριο ευρώ εδώ και πολλά χρόνια, παρά τη µικρή βελτίωση
που εµφάνισε την προηγούµενη χρονιά, µε έλλειµµα περίπου στα
950 εκατοµµύρια ευρώ.

Οριακά θετικό γύρισε πέρυσι το εµπορικό ισοζύγιο για παρά-
γωγα προϊόντα της κτηνοτροφίας, όπως είναι τα γαλακτοκοµικά,
τα οποία εµφάνισαν ένα οριακό πλεόνασµα της τάξης των 5 εκα-
τοµµυρίων ευρώ, µετά από πολλά χρόνια που εµφάνιζαν έλ-
λειµµα. Είναι χαρακτηριστικό ότι τα πρώτα χρόνια της τελευταίας
οικονοµικής κρίσης στη χώρα µας ο συγκεκριµένος κλάδος, τα
γαλακτοκοµικά παράγωγα δηλαδή της κτηνοτροφίας, είχαν έλ-
λειµµα της τάξης των 400 έως 500 εκατοµµυρίων ευρώ.

Πρόκειται, λοιπόν, για δύο κλάδους σηµαντικούς, της κτηνο-
τροφίας και των γαλακτοκοµικών προϊόντων, οι οποίοι εµφανί-
ζουν να είµαστε ελλειµµατικοί και ο ένας έχει το 22% των
εισαγωγών και άλλος το 16%. Αυτά τα στοιχεία εµάς µας οδη-
γούν στο συµπέρασµα -και νοµίζω ότι δεν µπορεί να αµφισβητη-
θεί από κανέναν- ότι προς όφελος της ελληνικής οικονοµίας,
προς όφελος των Ελλήνων κτηνοτρόφων, των Ελλήνων παραγω-
γών, προς όφελος των Ελλήνων φορολογουµένων οφείλουµε να
δώσουµε έµφαση στην κτηνοτροφική παραγωγή της χώρας µας.

Τόσο ο εισηγητής µας, όσο και ο Υπουργός κ. Σπήλιος Λιβανός

και ο έτερος Υφυπουργός, αρµόδιος για τη ζωική παραγωγή, κ.
Σίµος Κεδίκογλου αναφέρθηκαν µε πολύ µεγάλη λεπτοµέρεια
στα άρθρα του νοµοσχεδίου. Ενδεικτικά, θέλω να αναφέρω το
εξής: Ορίζεται εκ νέου η διαδικασία µε την οποία µπορεί να ζη-
τήσει µείωση των αποστάσεων κατά 25% τόσο ο κτηνοτρόφος
όσο και ο φορέας της άλλης δραστηριότητας και καταργείται η
υποχρέωση τήρησης ελάχιστης απόστασης µεταξύ σφαγείων και
κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων.

Μια άλλη διάταξη πολύ ωφέλιµη είναι ότι ο λειτουργικός
χώρος της εγκατάστασης περιλαµβάνει τα κτήρια που είναι απα-
ραίτητα για τη λειτουργία της, όπως χώροι στέγασης ζώων, εγ-
καταστάσεις διαχείρισης αποβλήτων. Πλέον εξαιρούνται από τον
λειτουργικό χώρο οι αποθήκες και τα κτήρια στέγασης των ερ-
γατών.

Ακόµα, εισάγονται ρυθµίσεις µε τις οποίες νοµιµοποιούνται
πρόχειρα καταλύµατα ζώων, τα οποία αποτελούν πάνω από το
µισό των κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων, πάνω από το 60% στη
χώρα µας. Αναφέρθηκαν εκτενώς στη συγκεκριµένη διάταξη και
πάρα πολλοί Βουλευτές οµιλητές και ο Υπουργός και ο εισηγη-
τής µας. Η επιτάχυνση, λοιπόν, και η απλοποίηση των διαδικα-
σιών αδειοδότησης θα επιτρέψει τη βιωσιµότητα σε µια σειρά
από κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις.

Και εντάξει, αυτό έχει καλώς. Θα βοηθήσουµε και θα στηρί-
ξουµε τους κτηνοτρόφους µας, αξιοποιώντας την ψηφιακή τε-
χνολογία και εγκαθιδρύοντας διαδικασίες διαλειτουργικοτήτων,
µε τις οποίες θα µπορούν να αντλούν τα δικαιολογητικά από τα
διαφορετικά µητρώα του δηµοσίου. Όµως, εδώ υπάρχει κάτι
πολύ σηµαντικό. Η νοµιµοποίηση αυτών των µονάδων, αυτών των
εγκαταστάσεων, έχει σηµασία, γιατί θα µπορούν να χρηµατοδο-
τηθούν και να τύχουν ευνοϊκών ρυθµίσεων που προβλέπονται
µέσα από το Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης, αλλά να ευερ-
γετηθούν και από τα πλεονεκτήµατα που δίνει η νέα Κοινή Αγρο-
τική Πολιτική.

Άρα, έχουµε λόγους για τους οποίους πιστεύουµε ότι το συγ-
κεκριµένο νοµοσχέδιο είναι πολύ σηµαντικό, πολύ ουσιαστικό και
θα βοηθήσει την κτηνοτροφία της χώρας µας.

Προχωρώ σε δύο διατάξεις που έχουµε καταθέσει. Μία διά-
ταξη πάρα πολύ σηµαντική είναι η διάταξη για τους εργάτες γης,
όπου µε πρωτοβουλία του Υπουργού, του κ. Λιβανού και σε συ-
νεργασία µε τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, τον κ. Θεο-
δωρικάκο, και τον Υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου, τον κ.
Μηταράκη, έρχεται η συγκεκριµένη διάταξη, που δίνεται παρά-
ταση της ισχύος του νόµου που ψηφίστηκε τον Μάρτιο του 2021,
κατά παρέκκλιση της σχετικής πρόβλεψης του Κώδικα Μετανά-
στευσης, µε την οποία διευκολύνθηκε ιδιαίτερα η διαδικασία µε-
τάκλησης και λειτούργησε η ηλεκτρονική πλατφόρµα.

Συνεπώς, µε την ψήφιση της διάταξης άµεσα θα ξεκινήσει
ξανά η λειτουργία της ηλεκτρονικής πλατφόρµας και µε τη συγ-
κεκριµένη διάταξη δίνεται η δυνατότητα µέχρι τις 31-12-2021,
στο τέλος του χρόνου, να γίνουν αιτήσεις από τους ενδιαφερό-
µενους, για να µπορούν να έρθουν οι εργάτες γης από τρίτες
χώρες στην πατρίδα µας, στην Ελλάδα και αυτοί να έχουν µια
παραµονή στη χώρα µας που ξεκινά από τριάντα ηµέρες, µπορεί
να φτάσει έως ενενήντα ηµέρες και µε τη σχετική αίτηση, µπορεί
να δοθεί παράταση και για άλλες ενενήντα ηµέρες. Άρα συνολική
διάρκεια παραµονής στη χώρα µας εκατόν ογδόντα ηµέρες, πε-
ρίπου έξι µήνες.

Σε σχέση µε το άρθρο 2, όπως εξήγησε και ο Υπουργός, απο-
σύρθηκε για νοµοτεχνικούς λόγους, κατόπιν συνεννόησης µε τη
Γενική Γραµµατεία Νοµικών και Κοινοβουλευτικών Θεµάτων,
προκειµένου να αξιολογηθεί η απόδοση επαγγελµατικών δικαιω-
µάτων σε αποφοίτους και άλλων τµηµάτων, πέρα από τα αναφε-
ρόµενα στην τροπολογία που είχε κατατεθεί, τα οποία έχουν
συγγενές γνωστικό αντικείµενο, ώστε να µελετηθεί εκ νέου και
να επανέλθει στο Σώµα σε νέο νοµοσχέδιο, µε περιεχόµενο στην
ίδια κατεύθυνση που ήταν και η τροπολογία που είχε κατατεθεί.

Μια αναφορά στον ΕΛΓΑ. Δύο διατάξεις που αφορούν τον
ΕΛΓΑ. Έγινε πολύ µεγάλη συζήτηση για τον ΕΛΓΑ. Η πρώτη είναι
αυτή µε την οποία γίνεται εναρµόνιση της θητείας του προέδρου
µε τα υπόλοιπα µέλη του διοικητικού συµβουλίου.

Αξίζει να κάνουµε µία αναφορά στη θητεία του συγκεκριµένου
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προέδρου, ο οποίος αντιµετώπισε συνθήκες κλιµατικής κρίσης
που δεν έχουµε ξαναζήσει τα τελευταία σαράντα µε πενήντα
χρόνια στη χώρα µας.

Επίσης, αξίζει να σηµειωθεί ότι µε τη διαχείριση η οποία έχει
γίνει στον ΕΛΓΑ, έχουµε επιτύχει µέσα στην ίδια χρονιά, όπου
υπάρχουν ζηµιές και καταστροφές, να αποζηµιώνονται οι παρα-
γωγοί, όταν τα προηγούµενα χρόνια ο χρόνος αποζηµίωσης των
παραγωγών ξεκινούσε από τον ένα χρόνο και µπορεί να έφτανε
στους δεκαοκτώ µήνες ή και στα δύο χρόνια ή και περισσότερο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Δίνεται παράταση µέχρι τις 31/12 για να πληρωθούν οι προκα-

ταβολές, για να µπορούµε να έχουµε και τις εκτιµήσεις, έτσι
όπως αρµόζει, και µέσα εκεί να προβλέψουµε τις καλλιέργειες,
για τις οποίες δεν µπόρεσαν µέχρι τώρα να γίνουν οι ανάλογες
εκτιµήσεις από τον ΕΛΓΑ.

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, λέγοντας το εξής: Η Κυβέρνησή µας
µε σειρά µέτρων έχει στηρίξει στην κυριολεξία την πρωτογενή
παραγωγή της χώρας µας. Τα µέτρα αυτά είναι µέτρα φορολο-
γικά -δεν τα αναφέρω ένα, ένα-, είναι µέτρα που αφορούν ενί-
σχυση λόγω COVID-19, είναι µέτρα που αφορούν αποζηµιώσεις
σε σχέση µε καταστροφές που έχουν γίνει, είναι τα µέτρα που
δόθηκαν από τις επιστρεπτέες προκαταβολές, όπου συνολικά
στον πρωτογενή τοµέα της χώρας έχουν δοθεί πάνω από 900
εκατοµµύρια ευρώ, συµπεριλαµβανοµένων και των µέτρων για
τον COVID-19 και των µέτρων για τις επιστρεπτέες προκαταβο-
λές και την τελευταία παρέµβαση που έγινε πρόσφατα, όπου σε
διακόσιες χιλιάδες παραγωγούς θα δοθεί έκπτωση στο πετρέ-
λαιο -που διαχειριζόµαστε την ενεργειακή κρίση- και αφορά
πάνω από πενήντα χιλιάδες παραγωγούς της χώρας µας.

Με στοχευµένα, λοιπόν, µέτρα είµαστε δίπλα στους αγρότες,
δίπλα στους παραγωγούς και στην πράξη φαίνεται πως τους
υποστηρίζουµε.

Επιπλέον, είµαστε στη συγκυρία που συζητείται η Κοινή Αγρο-
τική Πολιτική, το εθνικό µας σχέδιο, όπου εκεί έχουµε µέτρα που
στηρίζουν την κτηνοτροφία, για τους λόγους που σας ανέφερα
παραπάνω. Η αύξηση που θα δοθεί στην κτηνοτροφία συνολικά
από τη νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική ξεπερνά τα 100 εκατοµµύρια
ευρώ, αν συνυπολογίσουµε και την αύξηση η οποία θα δοθεί στα
ψυχανθή, στα πρωτεϊνούχα και στα υπόλοιπα κτηνοτροφικά, που
βοηθούν να µειώσουµε το κόστος παραγωγής.

Συνεπώς, µε στοχευµένα µέτρα και συγκεκριµένα αποδει-
κνύουµε ότι στηρίζουµε τον κτηνοτροφικό κόσµο της χώρας, την
πρωτογενή παραγωγή, για να έχουµε οφέλη στην εθνική µας οι-
κονοµία, να πάµε στην ανάκαµψη και την ανάπτυξη, που τόσο
πολύ την έχουµε όλοι ανάγκη.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-
στούµε, κύριε Υπουργέ.

Η Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μαρία Κεφάλα ζητεί
ολιγοήµερη άδεια για το εξωτερικό. Η Βουλή εγκρίνει; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Οµοίως, ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ανδρέας Πά-

τσης ζητεί ολιγοήµερη άδεια για το εξωτερικό. Η Βουλή εγκρίνει; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Ήθελα να σας παρακαλέσω, αν κάποιος εκ των εισηγητών ή

ειδικών αγορητών, θέλει µια πολύ µικρή δευτερολογία, να είναι
διάρκειας δύο λεπτών.

ΟΛΥΜΠΙΑ ΤΕΛΙΓΙΟΡΙΔΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, είκοσι φορές
ακούστηκε το όνοµά µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ακούστηκε. Δεν θα
ανεβείτε στο Βήµα. Θα µιλήσετε από τη θέση σας.

ΟΛΥΜΠΙΑ ΤΕΛΙΓΙΟΡΙΔΟΥ: Ωραία, θα πάρω τον λόγο από εδώ,
αλλά είκοσι φορές τουλάχιστον ακούστηκε από την Κοινοβου-
λευτική Εκπρόσωπο της Νέας Δηµοκρατίας «η κ. Τελιγιορίδου».

Θα πω, λοιπόν, ότι ακούγοντάς τη ο αγροτικός κόσµος από το
πρωί µέχρι το βράδυ χειροκροτεί τη Νέα Δηµοκρατία. Αυτό,
όµως, συµβαίνει σε έναν φαντασιακό κόσµο και όχι στον δυστο-
πικό κόσµο που ζούµε, όπου έχουµε αύξηση της ακρίβειας, αύ-
ξηση των αγροεφοδίων, αύξηση των ζωοτροφών, αύξηση στο
ρεύµα διπλάσια από ό,τι ήταν πέρυσι και µάλιστα µε αναδροµική
ισχύ στα τιµολόγια από τις αρχές του 2021, αύξηση στο πετρέ-
λαιο κίνησης. 

Εδώ, λοιπόν, παρουσιάζεται το µαύρο άσπρο και έρχεται να
µας πει ότι χαιρετίζει την πολύ µεγάλη ενέργεια της Κυβέρνησης
της Νέας Δηµοκρατίας να δώσει 250 ευρώ στους συνταξιούχους
αγρότες, όταν η Νέα Δηµοκρατία την δέκατη τρίτη σύνταξη, που
ήταν ολόκληρη σύνταξη, που έδωσε η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ
την αποκαλούσε ψίχουλα. Και είναι πολύ µεγάλο αυτό το ποσό
και µάλιστα δίνεται σε οκτακόσιες τριάντα χιλιάδες συνταξιού-
χους από τα δυόµισι εκατοµµύρια των συνταξιούχων. ένα εκα-
τοµµύριο εφτακόσιες χιλιάδες συνταξιούχοι δεν θα πάρουν ούτε
αυτά τα λεφτά. Και έρχεται και λέει ότι εµείς κάνουµε πολιτική
για τους εργαζόµενους. Τους δώσατε 50 λεπτά, ένα κουλουράκι
και τους κάνετε πλούσιους! Και βάλαµε –λέει- στον ΕΛΓΑ χρή-
µατα. Πού βρήκατε τα χρήµατα για να τα βάλετε στον ΕΛΓΑ; Από
τα 37 δισεκατοµµύρια που σας αφήσαµε µαξιλάρι και όχι από τα
άδεια ταµεία που είχατε αφήσει εσείς στη δική µας κυβέρνηση
το 2015. 

Θα έλεγα στην Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπο όσον αφορά το
συγκεκριµένο νοµοσχέδιο, επειδή τα ίδια έλεγε και για τον
ν.4711/2020 που έφερε εδώ µε τον κ. Βορίδη, να κρατήσει τη ση-
µερινή της οµιλία γιατί πολύ σύντοµα θα αναθεωρήσει και αυτόν
τον νόµο που έρχεται ως αναθεώρηση του προηγούµενου, για
να µην κουράζεται να γράφει από την αρχή. 

Αβάσιµα και αδύναµα στοιχεία και άρθρα σε αυτό το νοµοσχέ-
διο! Θα τα βρούµε µπροστά µας και εµείς και οι κτηνοτρόφοι.
Δεν είναι πανάκεια. Έχουµε επισηµάνει τα προβληµατικά στοι-
χεία και ακούµε ως απάντηση από τον Υφυπουργό από κ. Κεδί-
κογλου ότι δεν υπάρχει πρόβληµα των αποστάσεων των κτηνο-
ροφικών µε τα σφαγεία γιατί αυτό –λέει- θα είναι κάτι θετικό,
γιατί δεν θα στρεσάρονται τα ζώα να µετακινούνται. Δηλαδή τα
σφαγεία θα είναι ατοµικά για µία κτηνοτροφική µονάδα; 

Λέει η Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπος: Το ζήτηµα για τα διαχει-
ριστικά σχέδια απόσχισης είναι κάτι που καθυστέρησε ο ΣΥΡΙΖΑ.
Και έρχεται και ο κ. Κεδίκογλου να µας πει το ιστορικό και τις ευ-
θύνες. Καλό το παραµύθι σας, αλλά του λείπει ο δράκος. Και ο
δράκος είναι οι γαλάζιοι περιφερειάρχες που το υπονόµευαν και
αυτή τη στιγµή αντιµετωπίζετε κι εσείς το ίδιο πρόβληµα. Εγώ
χαιρέτισα αυτό που είπατε ότι εάν δεν συνετιστούν την παρά-
ταση που δίνετε θα πάρετε στο Υπουργείο. Μην παρουσιάζετε,
όµως, ότι ο ΣΥΡΙΖΑ δεν ήθελε να τα κάνει. Δικά σας στελέχη ήταν
αυτά που δηµιουργούσαν το πρόβληµα. 

Πάρα πολλά θέµατα σε αυτό το νοµοσχέδιο παραπέµπονται
στο µέλλον. Εδώ µας λέει η Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπος: Πού
είδατε ότι στην καθετοποίηση της παραγωγής όπου επιτρέπεται
η δηµιουργία επιχειρήσεων επεξεργασίας ζωικών προϊόντων, δεν
προβλέπονται οι συνεταιρισµοί και οι µονάδες παραγωγών; Και
ανταπαντώ: Πού είδε ότι προβλέπονται; Το νοµοσχέδιο είναι ξε-
κάθαρο. Μιλάει για δηµιουργία επιχειρήσεων από τον φορέα της
κτηνοτροφικής επιχείρησης. Να µας πει η ίδια πού βλέπει τους
συνεταιρισµούς και τις οµάδες παραγωγών και τους οικοτέχνες. 

Και ένα τελευταίο για τον κ. Καρασµάνη ο οποίος ούτε λίγο
ούτε πολύ µας είπε ότι µε δικές τους ενέργειες επί Νέας Δηµο-
κρατίας καταφέραµε η χώρα να πάρει πίσω τα 446 εκατοµµύρια
από τους βοσκότοπους. Είναι αλήθεια ότι από τη Νέα Δηµοκρα-
τία το 2014 έγινε προσφυγή για αυτές τις παρακρατήσεις. Δεν
δικαιώθηκε όµως. Τα αποτελέσµατα των προσφυγών 1192 του
2015 και 417 του 2016 που έγιναν επί κυβέρνησης της Νέας Δη-
µοκρατίας ήταν εις βάρος της χώρας. Οι αναιρέσεις σε αυτή την
πρωτόδικη απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου έγιναν από
την κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ. Δεν µπορούµε να αµφισβητούµε την
πραγµατικότητα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Γίνατε κατανοητή.
ΟΛΥΜΠΙΑ ΤΕΛΙΓΙΟΡΙΔΟΥ: Τελειώνω και σας ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε, αλλά µπήκαν πάρα πολλά θέµατα. 

2740 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Εδώ έχουµε αρνητές της πραγµατικότητας πέρα από τους αρ-
νητές των εµβολιασµών. Εδώ έγινε µε νοµικά επιχειρήµατα που
δώσαµε αφού αλλάξαµε τον κανονισµό…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Σας παρακαλώ, µην
προχωρείτε άλλο.

ΟΛΥΜΠΙΑ ΤΕΛΙΓΙΟΡΙΔΟΥ: Με νοµικά επιχειρήµατα πήγε η
χώρα την αναίρεση στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο σε συνεργασία
µε την Ισπανία και πήραµε τα 446 εκατοµµύρια πίσω, τα οποία
δεν τα αποδίδετε στους κτηνοτρόφους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο έχει και ο κ.
Πάνας για δύο λεπτά.

ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω κι εγώ τον λόγο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, στο
τέλος θα κλείσετε εσείς τη συνεδρίαση για να µην ανοίξουµε ένα
κύκλο ερωτήσεων-απαντήσεων. Θα πάρει τον λόγο όποιος εκ
των εισηγητών θέλει και θα κλείσετε εσείς όλη αυτή τη διαδικα-
σία.

Ορίστε, κύριε Πάνα, έχετε τον λόγο.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΠΑΝΑΣ: Δεν θα σας απασχολήσω πάρα πολύ

ώρα. Θέλω να πω δυο πράγµατα. Πρώτα απ’ όλα βάλαµε ένα
πλαίσιο συνολικά σε ό,τι αφορά το κοµµάτι της αγροτικής πολι-
τικής στη χώρα και θεωρούµε ότι αυτή τη στιγµή αυτό είναι ση-
µαντικό, αλλά πρέπει να δούµε από εδώ και πέρα. 

Σε ό,τι αφορά το νοµοσχέδιο θα ψηφίσουµε ναι επί της αρχής,
γιατί κρατάµε τα θετικά στοιχεία του νοµοσχεδίου και αυτά τα
οποία µπορούν να προσδώσουν έναν χαρακτήρα στο κοµµάτι
των κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων διαφορετικό και διευκόλυν-
σης. 

Σε ό,τι αφορά το κοµµάτι των τροπολογιών η απασχόληση των
εργατών γης των τρίτων χωρών είναι ένα θέµα το οποίο εγώ, του-
λάχιστον, προσωπικά το έχω βάλει εδώ και έναν χρόνο. Άρα εί-
µαστε υπέρ της συγκεκριµένης τροπολογίας και συµφωνώ
απόλυτα µε τον Υπουργό ότι αυτό πλέον πρέπει να πάρει συγκε-
κριµένη βάση και να υπάρξει νοµικό πλαίσιο που θα καθιστά συγ-
κεκριµένα δεδοµένα σε ό,τι αφορά την απασχόληση των
εργατών γης των τρίτων χωρών. 

Και στην τροπολογία 1142 θα ψηφίσουµε «παρών». 
Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Ορίστε, κύριε Αντωνιάδη, έχετε κι εσείς τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ: Δύο φράσεις µόνο. Κατ’ αρχάς, σή-

µερα ο ΣΥΡΙΖΑ για πολλοστή φορά αποδεικνύει και επιβεβαιώνει
ότι έχει πάρε, διαζύγιο µε την πραγµατικότητα και την πραγµα-
τική ζωή και το δεύτερο, βαδίζει πάνω στις ράγες ενός δόγµατος,
ναι στο τίποτα!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ο κ. Μπούµπας έχει
τον λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Δεν θα µακρηγορήσω, κύριε
Πρόεδρε.

Ακούστε να δείτε, όσο και αν θέλουµε να χρυσώσουµε το χάπι
ή να ωραιοποιήσουµε το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο, εµείς ως Ελ-
ληνική Λύση συναινούµε στα άρθρα που αφορούν τα αυθαίρετα
κτίσµατα, διότι αυτό δεν µπορεί να αποτελεί βρόγχο για τους
κτηνοτρόφους. Τι πρέπει να γίνει µε τα αυθαίρετα για να τελει-
ώνουµε. 

Στο δεύτερο κοµµάτι παρά τις καθυστερήσεις, στο άρθρο 14
συναινούµε σε ό,τι αφορά τα διαχειριστικά σχέδια βελτίωσης που
αφορούν τις βοσκήσιµες γαίες. Εκεί θα πούµε για τις γαίες επι-
τέλους να ολοκληρωθούν και οι δασικοί χάρτες, να ξέρουν το
εθνικό τους κεφάλαιο, γιατί τα βοσκοτόπια αποτελούν µία εθνική
παρακαταθήκη και ένα εθνικό κεφάλαιο. 

Επίσης, θα πούµε ναι στο άρθρο 16 που αφορά τις αποζηµιώ-
σεις για τους αγρότες από την βαρυχειµωνιά της άνοιξης του
2021, παρά τις καθυστερήσεις, αλλά δεν µπορούµε να στερή-
σουµε σε αυτούς τους ανθρώπους αυτά τα χρήµατα έστω και
την προκαταβολή του 40% για να επουλωθούν οι πληγές. 

Αλλά επί της ουσίας θα πούµε «παρών» στο νοµοσχέδιο, διότι
ευελπιστούµε ως Ελληνική Λύση, κύριοι του Υπουργείου, να φέ-
ρετε επιτέλους ένα νοµοσχέδιο το οποίο θα αφορά επί της ου-

σίας τον αγροτικό κτηνοτροφικό τοµέα βάζοντας τοµές και αλ-
λάζοντας άρδην την εικόνα στον πρωτογενή τοµέα της χώρας. 

Εννοώ, δηλαδή, φορολογικές ελαφρύνσεις σε ό,τι αφορά τον
φόρο εισοδήµατος που εκτινάχτηκε κάποια στιγµή στο 45%, όχι
στη φορολόγηση και δη στην υπερφορολόγηση των κοινοτικών
ενισχύσεων, να εκπίπτουν οι καλύψεις και οι ασφαλιστικές εισφο-
ρές των αγροτών από τα έξοδα για να µπορούν οι άνθρωποι να
καλύψουν και τον ασφαλιστικό τους φορέα, να δώσετε κίνητρα
µε ειδικό νοµοθετικό πλαίσιο για τους µικρούς ευέλικτους συνε-
ταιρισµούς. Για αυτό που σας είπε ο ΣΥΡΙΖΑ έχει απόλυτο δίκαιο.
Δεν τους προωθείτε τους συνεταιρισµούς, χώρια του ότι όντως
τα βοσκοτόπια µας είχαν κατηγορήσει ότι δεν εφαρµόσαµε το
Ενωσιακό Δίκαιο και υπήρχε δικαίωση µετά το 2016 στα ευρω-
παϊκά δικαστήρια για να επιστραφούν αυτά τα χρήµατα για τα
βοσκοτόπια. 

Σε ό,τι αφορά, λοιπόν, όλα αυτά θα πρέπει, επιτέλους, τον
αγρότη και τον κτηνοτρόφο να τον βοηθήσουµε µε ουσιαστικές
τοµές. 

Και στο θέµα των επιχειρήσεων της κτηνοτροφίας -θα το πω
ξανά- οι µελέτες λένε ότι πίσω από την κτηνοτροφία σχετίζονται
δεκαπέντε χιλιάδες επιχειρήσεις –αντιλαµβάνεστε- προµηθευτές,
διακινητές, συσκευασία. Πίσω από µια οικοδοµή είναι διακόσια
πενήντα επαγγέλµατα. Πίσω από την κτηνοτροφία είναι δεκα-
πέντε χιλιάδες επιχειρήσεις.

Σε αυτό που είπε ο αξιότιµος Υπουργός, ο κ. Κεδίκογλου, για
το πόσες κτηνοτροφικές επιχειρήσεις υπάρχουν εν Ελλάδι, το
τοπίο είναι θολό και ένα πράγµα θα επαναλάβουµε και πρέπει να
σας προβληµατίσει, κύριοι. Από το 2014 µέχρι τώρα έκλεισαν
τριάντα µία χιλιάδες κτηνοτροφικές επιχειρήσεις. 

Είχαµε, κύριε Υπουργέ και κύριε Υφυπουργέ, εκατόν εννέα-
εκατόν δέκα χιλιάδες. Είµαστε περίπου στις εξήντα εννιά µε
εβδοµήντα χιλιάδες αυτή τη στιγµή. Ότι υπάρχει ένα πολύ µε-
γάλο ποσοστό που δεν έχουν νόµιµες άδειες αυτό είναι µια αλή-
θεια. Όµως, συνεχώς έχουν πάρει την κατιούσα και συρρικνώ-
νονται. Αυτό πρέπει να µας προβληµατίσει και τα 2 δισεκατοµ-
µύρια ευρώ που δαπανούµε ως εισαγωγές στα ζωοκοµικά προ-
ϊόντα όπου µόνο το 30% καλύπτουµε. 

Άρα, θέλουµε φορολογικά κίνητρα, ειδική αντιµετώπιση για
τους συνεταιρισµούς κυρίως τους µικρούς τους ευέλικτους, για
να µπορούµε να έχουµε και πρότυπα αγροτικά και κτηνοτροφικά
πλέον πάρκα.

Και µας µπαίνουν κάποια ερωτήµατα και για αυτό δεν µπο-
ρούµε να ψηφίσουµε υπέρ του νοµοσχεδίου όπως, για παρά-
δειγµα, στο άρθρο 8 αν µπορεί να αυξήσει το ζωικό του
κεφάλαιο ο κτηνοτρόφος. Δεν έχουµε δει ξεκάθαρη απάντηση
σε αυτό. Υπάρχουν και πολλές άλλες ασάφειες. 

Μόνο οι εγκαταστάσεις δεν είναι η πανάκεια. Κάντε τοµές, επι-
τέλους, για να µπορέσουν οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι να συ-
νέλθουν.

Και, εν κατακλείδι, αυτό µε το αγροτικό πετρέλαιο που λέει η
Κυβέρνηση ότι θα το χρηµατοδοτήσει βάζει έναν αστερίσκο.
Πάει µόνο για τα συνεταιριζόµενα µέλη. Η πληθώρα των αγροτών
που δεν είναι µέλη των συνεταιρισµών δεν θα πάρουν βοήθεια
για το αγροτικό πετρέλαιο; Από τον Νοµό Σερρών είµαι. Είναι κα-
θαρά αγροτικός και κτηνοτροφικός νοµός. Μπαίνει το ερώτηµα.
Πρέπει να το πείτε στους αγρότες.

Και εν πάση περιπτώσει πρέπει, επιτέλους, να σκύψουµε στα
προβλήµατά τους και σε ό,τι αφορά το ηλεκτρικό ρεύµα, µην
τρέφουν αυταπάτες. 

Η ιδιωτικοποίηση της ΔΕΗ, διότι το 1950 η ΔΕΗ για αυτό έγινε,
για να εξαγοράσει τετρακόσιες εταιρείες, κύριε Χατζηδάκη. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώστε. Πηγαί-
νετε από το ένα θέµα στο άλλο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Δεν πρόκειται να φθηνύνει το
ηλεκτρικό ρεύµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Σας ευχαριστούµε,
κύριε Μπούµπα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Σας ευχαριστώ και εγώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κλείνουµε τις παρεµ-
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βάσεις των ειδικών αγορητών και των εισηγητών µε τον κ. Λαµ-
προύλη.

Ορίστε, κύριε Λαµπρούλη, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Θα είµαι σύντοµος.
Ξεκινώντας από το νοµοσχέδιο τοποθετηθήκαµε και στη ση-

µερινή συνεδρίαση αλλά και στις επιτροπές. Απέναντι, βέβαια,
στις αιτιάσεις του Υπουργού ότι δεν έχουµε προτάσεις -δεν
αφορά το κόµµα µας µόνο, γενικότερα την Αντιπολίτευση- κατα-
θέσαµε και στην επιτροπή και σήµερα στη συζήτηση µια σειρά
από προτάσεις. Προφανώς η Κυβέρνηση δεν τις βρίσκει ότι είναι
στην κατεύθυνση που η ίδια θέλει να προωθήσει τα µέτρα που
προωθεί. 

Οι προτάσεις που προτείναµε σε ό,τι αφορά το νοµοσχέδιο κι-
νούνταν στην κατεύθυνση του πώς θα βοηθήσουν και θα απαλύ-
νουν τα µέτρα και τις πολιτικές που έχουν συσσωρεύσει τα
τεράστια προβλήµατα στους αγρότες και τους κτηνοτρόφους
διαχρονικά αλλά και τα τελευταία χρόνια. Και ακριβώς σε αυτή
την κατεύθυνση ακουµπάνε και οι τρεις τροπολογίες, τις οποίες
τις απέρριψε το Υπουργείο, που έχουν να κάνουν όντως µε µέτρα
τα οποία, αν ψηφιστούν, εάν θεσπίζονταν, θα µπορούσαν άµεσα
να φέρουν αποτελέσµατα. 

Και µιλάω για τον ΦΠΑ, τον µηδενικό ΦΠΑ, όπως προτείναµε,
στα αγροτικά εφόδια, τα εργαλεία και τις ζωοτροφές, που είναι
µέτρο που και τη ρευστότητα θα ενισχύσει των κτηνοτρόφων και
των γεωργών που δυσκολεύονται να επιβιώσουν. 

Η δεύτερη τροπολογία, αφορούσε την επιδότηση και την κα-
τάργηση της ρήτρας αναπροσαρµογής στο αγροτικό ρεύµα, ση-
µαντικό που έχει εκτινάξει µε τις ανατιµήσεις του ρεύµατος το
κόστος παραγωγής. 

Και, φυσικά, τον ειδικό φόρο κατανάλωσης στο πετρέλαιο, την
επιστροφή του δηλαδή, του συνόλου όµως και για το σύνολο των
αγροτών, είτε είναι συνεταιριζόµενοι είτε νέοι, γιατί οι υπόλοιπες
διακόσιες τόσες χιλιάδες -γιατί ακούσαµε και νούµερα λοιπόν-
από τις εκατόν εξήντα-εβδοµήντα χιλιάδες που θα ευνοηθούν
από την υποτιθέµενη τέλος πάντων ρύθµιση -ψίχουλα λέµε εµείς-
τα 50 εκατοµµύρια οι υπόλοιπες διακόσιες τόσες χιλιάδες τι
είναι; Παιδιά ενός κατώτερου θεού; Δεν καίνε πετρέλαιο τα τρα-
κτέρ τους;

Κλείνω µε την τροπολογία 1141, το ένα άρθρο που απέµεινε
για τους εργάτες γης τρίτων χωρών. Εµείς θέλουµε να βάλουµε
το ζήτηµα εδώ για το χαράτσι των 100 ευρώ που επιβαρύνει
υπέρµετρα τους βιοπαλαιστές αγρότες που φέρνουν µετακλη-
τούς εργάτες γης. Οι περισσότεροι αγρότες -το γνωρίζετε- χρη-
σιµοποιούν εποχικούς εργάτες. Έχουν, όµως, µικρές ή
µικροµεσαίες µάλλον εκµεταλλεύσεις και, κατά τη γνώµη µας,
αυτό το χαράτσι θα πρέπει να καταργηθεί για αυτόν τον κόσµο.

Και, φυσικά, βάζουµε και τα ζητήµατα της υγειονοµικής κάλυ-
ψης όλων αυτών των εργατών που έρχονται από το εξωτερικό
και µε αφορµή, αν θέλετε, και την εξέλιξη της πανδηµίας, ζητή-
µατα, δηλαδή, που έχουν να κάνουν όχι µόνο µε την πρόληψη,
δηλαδή τεστ COVID, πάει λέγοντας, τα οποία θα πρέπει να κα-
λύπτονται από το κράτος και τα λοιπά, αλλά και τον εµβολιασµό

αυτών των ανθρώπων.
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Κύριε Υπουργέ, κύριε Κεδίκογλου, δίνω τον λόγο σε εσάς για

να κλείσετε όλη τη σηµερινή διαδικασία. 
ΣΙΜΟΣ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ελπίζω να κλείσω ενωτικά, διότι, όπως διαπίστωσα, όλοι πο-

νάµε τον πρωτογενή τοµέα. Το γραφείο µου είναι πάντα ανοιχτό
να δούµε τι µπορούµε να κάνουµε καλύτερα. 

Δεν µπορείτε, όµως, να αµφισβητήσετε ότι αυτό το νοµοσχέ-
διο ανοίγει την πόρτα σε εκατό χιλιάδες κτηνοτρόφους, ώστε να
µπουν µέσα σε κοινοτικά προγράµµατα. Αφήστε όλα τα άλλα
άκρη. Δεν θέλετε να εξελιχθούν αυτοί οι άνθρωποι; Δεν θέλετε
να µπορέσουν να αναπτυχθούν; Μένω µόνο σε αυτό. 

Για όλα τα άλλα το γραφείο µου είναι ανοικτό να τα συζητή-
σουµε. Ελάτε να δούµε, γιατί απ’ όλους το πιστεύω ειλικρινά πως
η κάθε κριτική ήταν καλόπιστη. Την κ. Τελιγιορίδου τη γνωρίζω
καλά. Το ΚΚΕ, γνωρίζω καλά πόσο πονάει τον πρωτογενή τοµέα.
Το ΚΙΝΑΛ έκανε καλόπιστη κριτική και η Ελληνική Λύση και το
ΜέΡΑ25. 

Πιστεύω ότι όλοι έχουµε ένα κοινό αγώνα. Ο πρωτογενής το-
µέας δεν έχει χρώµα. Πρέπει να δούµε ποιες είναι οι καλύτερες
λύσεις. Όµως, επί της ουσίας αυτό το νοµοσχέδιο δίνει τη δυνα-
τότητα σε εκατό χιλιάδες κτηνοτρόφους να µπουν σε κοινοτικά
προγράµµατα. Αυτή είναι η ουσία. Ελπίζω να συµφωνήσετε. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-

ζήτηση επί της αρχής, των άρθρων, των τροπολογιών και του συ-
νόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων: «Μέτρα διευκόλυνσης και εκσυγχρονισµού της
ίδρυσης και λειτουργίας κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων, διατά-
ξεις για τη διενέργεια ελέγχων και την επιβολή κυρώσεων και
άλλες επείγουσες ρυθµίσεις».

Εισερχόµαστε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και
των τροπολογιών και η ψήφισή τους θα γίνει χωριστά. 

Σας επισηµαίνω ότι η ψηφοφορία περιλαµβάνει την αρχή του
νοµοσχεδίου, δεκαεπτά άρθρα, δύο τροπολογίες, το ακροτελεύ-
τιο άρθρο, καθώς και το σύνολο του νοµοσχεδίου. 

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Παρακαλώ να κλεί-

σει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.
(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Οι θέσεις των κοµµά-

των, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:



Μέτρα διευκόλυνσης και εκσυγχρονισµού της ίδρυσης και
λειτουργίας κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων, διατάξεις για τη
διενέργεια ελέγχων και την επιβολή κυρώσεων και άλλες επεί-
γουσες ρυθµίσεις του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και

Τροφίµων

Επί της αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: OXI
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: OXI
Άρθρο 1 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: OXI

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ
ΜέΡΑ25: OXI

Άρθρο 2 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: OXI
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ

ΜέΡΑ25: OXI
Άρθρο 3 όπως τροπ.     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: OXI

Κίνηµα Αλλαγής: ΠΡΝ
Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: OXI

Άρθρο 4 όπως τροπ.     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΠΡΝ
Κίνηµα Αλλαγής: ΠΡΝ

Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: OXI
Άρθρο 5 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΠΡΝ

Κίνηµα Αλλαγής: ΠΡΝ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΜέΡΑ25: OXI

Άρθρο 6 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΠΡΝ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: OXI
Άρθρο 7 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΜέΡΑ25: OXI

Άρθρο 8 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: ΠΡΝ

Άρθρο 9 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΠΡΝ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: ΠΡΝ
Άρθρο 10 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΠΡΝ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: OXI

Άρθρο 11 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΠΡΝ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ

ΜέΡΑ25: OXI
Άρθρο 12 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΠΡΝ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: ΠΡΝ

Άρθρο 13 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: OXI
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: ΠΡΝ
Άρθρο 14 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: OXI

Κίνηµα Αλλαγής: OXI
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ
ΜέΡΑ25: OXI

Άρθρο 15 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: OXI
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: ΠΡΝ
Άρθρο 16 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: OXI

Κίνηµα Αλλαγής: OXI
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ
ΜέΡΑ25: OXI

Άρθρο 17 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΠΡΝ
Κίνηµα Αλλαγής: ΠΡΝ

Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: OXI
Υπ. τροπ. 1141/37 όπως τροπ.     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΜέΡΑ25: ΠΡΝ
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Υπ. Τροπ. 1142/38 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΠΡΝ
Κίνηµα Αλλαγής: ΠΡΝ

Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ

ΜέΡΑ25: ΠΡΝ
Ακροτελεύτιο άρθρο ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: OXI

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΜέΡΑ25: OXI

Επί του συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: OXI
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: OXI



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεπώς το σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων:
«Μέτρα διευκόλυνσης και εκσυγχρονισµού της ίδρυσης και λει-
τουργίας κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων, διατάξεις για τη διε-
νέργεια ελέγχων και την επιβολή κυρώσεων και άλλες
επείγουσες ρυθµίσεις» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε µόνη συ-
ζήτηση, επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει ως
εξής:

«Μέτρα διευκόλυνσης και εκσυγχρονισµού της ίδρυσης και
λειτουργίας κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων, διατάξεις για τη
διενέργεια ελέγχων και την επιβολή κυρώσεων και άλλες επεί-
γουσες ρυθµίσεις

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α’
ΣΚΟΠΟΣ ΚΑΙ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ
Άρθρο 1 Σκοπός
Άρθρο 2 Αντικείµενο
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β’
ΜΕΤΡΑ ΔΙΕΥΚΟΛΥΝΣΗΣ ΚΑΙ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΙΔΡΥ-

ΣΗΣ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ
Άρθρο 3 Ορισµοί σχετικά µε τις κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις

- Αντικατάσταση των παρ. 2 και 7 και τροποποίηση της παρ. 9
του άρθρου 1 του ν. 4056/2012

Άρθρο 4 Μείωση ελάχιστων αποστάσεων κτηνοτροφικών εγ-
καταστάσεων - Ίδρυση και λειτουργία επιχειρήσεων επεξεργα-
σίας οµοειδών ζωικών προϊόντων και υποπροϊόντων
ιδιοπαραγωγής - Τροποποίηση των παρ. 1, 2, 3, 4 και 8 και αντι-
κατάσταση των παρ. 7, 10 και 11 του άρθρου 5 του ν. 4056/2012

Άρθρο 5 Απλοποίηση διαδικασίας ίδρυσης και λειτουργίας
κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων της κατηγορίας Β’- Τροποποί-
ηση της παρ. 1, των περ. β) και γ) της παρ. 2 και της περ. β) της
παρ. 3 του άρθρου 6Β του ν. 4056/2012

Άρθρο 6  Απλοποίηση διαδικασίας ίδρυσης και λειτουργίας
κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων δυναµικότητας κάτω των ορίων
της κατηγορίας Β’ - Τροποποίηση των παρ. 1 , 2 και 3 του άρθρου
6Γ του ν. 4056/2012

Άρθρο 7 Προσκόµιση υπεύθυνης δήλωσης περί περάτωσης
των κτηριακών εγκαταστάσεων της κτηνοτροφικής εγκατάστα-
σης - Προσθήκη άρθρου 6Δ στον                ν. 4056/2012 

Άρθρο 8 Βελτίωση ή εκσυγχρονισµός δραστηριοτήτων υφι-
στάµενων κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων εντός ή πλησίον κα-
τοικηµένων περιοχών - Τροποποίηση των παρ. 1, 2, 3 και
προσθήκη παρ. 9 στο άρθρο 17α του          ν. 4056/2012

Άρθρο 9 Ελάχιστες αποστάσεις από χώρους προστασίας -
Τροποποίηση του Πίνακα 1 του άρθρου 20 του        ν. 4056/2012 

Άρθρο 10 Έγκριση επέµβασης σε χορτολιβαδικές και βραχώ-
δεις εκτάσεις - Τροποποίηση της παρ. 2 του άρθρου 45 του ν.
998/1979

Άρθρο 11 Κατασκευές κτηνοτροφικής εγκατάστασης
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ’
ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΕΝΕΡΓΕΙΑ ΕΛΕΓΧΩΝ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΠΙΒΟΛΗ

ΚΥΡΩΣΕΩΝ
Άρθρο 12 Όργανα επιβολής διοικητικών κυρώσεων - Τροπο-

ποίηση των άρθρων 9, 13 και 45 του ν. 4036/2012 
Άρθρο 13 Καθήκοντα ελέγχου και επιθεώρησης υπαλλήλων

της Διεύθυνσης Οικονοµικών Ελέγχων Επιθεώρησης και Συνερ-
γατισµού του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ’
ΑΛΛΕΣ ΕΠΕΙΓΟΥΣΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΑΓΡΟΤΙ-

ΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
Άρθρο 14 Παράταση προθεσµίας εκπόνησης , υποβολής και

έγκρισης διαχειριστικών σχεδίων βοσκήσιµων γαιών- Τροποποί-
ηση της παρ. 1 του άρθρου 4 του            ν. 4351/2015

Άρθρο 15 Άδειες αλίευσης ολοθούριων - Τροποποίηση της
παρ. 2 του άρθρου 2 του π.δ. 48/2018

Άρθρο 16 Παράταση προθεσµιών χορήγησης αποζηµιώσεων
του Οργανισµού Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων - Τροποποί-
ηση των παρ. 1, 2 και 4 του άρθρου 209 του ν. 4820/2021 

Άρθρο 17 Παράταση θητείας Προέδρου Οργανισµού Ελληνι-
κών Γεωργικών Ασφαλίσεων 

Άρθρο 18 Απασχόληση εργατών γης τρίτων χωρών -Τροπο-
ποίηση των παρ. 1 και 3 και προσθήκη παρ. 3α, στο άρθρο δέ-
κατο έκτο του ν. 4783/2021

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε’
ΛΟΙΠΕΣ ΕΠΕΙΓΟΥΣΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ
Άρθρο 19 Οριοθέτηση αγροτικών εκµεταλλεύσεων- Προσθήκη

άρθρου 12Α στον ν. 4797/2021
Άρθρο 20 Εκκρεµείς υποθέσεις επιχορήγησης - Τροποποίηση

των παρ. 1, 3 και 5 του άρθρου 24 του  ν. 4797/2021
Άρθρο 21 Προσωρινό µέτρο κρατικής ενίσχυσης βάσει του

Προσωρινού Πλαισίου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για επιχειρή-
σεις µε µεγάλες οικονοµικές απώλειες σε περιοχές που επλήγη-
σαν από φυσικές καταστροφές

Άρθρο 22 Επιστροφή ποσών από το προσωρινό µέτρο κρατι-
κής ενίσχυσης µε τη µορφή επιστρεπτέας προκαταβολής -Τρο-
ποποίηση της παρ. 3 του άρθρου τρίτου της από 30.3.2020
Πράξης Νοµοθετικού Περιεχοµένου

Άρθρο 23 Χορήγηση έκτακτης οικονοµικής ενίσχυσης σε ιδιο-
κτήτες, προπονητές και αναβάτες δροµώνων ίππων

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ’
ΕΝΑΡΞΗ ΙΣΧΥΟΣ
Άρθρο 24 Έναρξη ισχύος 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α’ 
ΣΚΟΠΟΣ ΚΑΙ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ

Άρθρο 1
Σκοπός

Σκοπός του παρόντος νόµου είναι η απλοποίηση της ίδρυσης
και λειτουργίας των κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων, για την αν-
τιµετώπιση τόσο των χρόνιων ζητηµάτων της κτηνοτροφικής πα-
ραγωγής, όσο και των σύγχρονων προκλήσεων που παρουσιάζει
ο εν λόγω χώρος, η βελτίωση των διαδικασιών διενέργειας ελέγ-
χων και επιβολής κυρώσεων και η επίλυση επειγόντων θεµάτων,
αρµοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων.

Άρθρο 2 
Αντικείµενο 

Αντικείµενο του παρόντος νόµου είναι η τροποποίηση του
πλαισίου ίδρυσης και λειτουργίας των κτηνοτροφικών εγκατα-
στάσεων. Επιπροσθέτως, αποσαφηνίζεται το καθεστώς διενέρ-
γειας ελέγχων και επιβολής κυρώσεων σε θέµατα αρµοδιότητας
του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, ενώ αντι-
µετωπίζονται ζητήµατα που αφορούν αφενός τη λειτουργία του
Οργανισµού Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛ.Γ.Α.) και
αφετέρου την αποστολή του, ειδικότερα δε τη χορήγηση αποζη-
µιώσεων.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β’
ΜΕΤΡΑ ΔΙΕΥΚΟΛΥΝΣΗΣ ΚΑΙ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ 

ΤΗΣ ΙΔΡΥΣΗΣ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΩΝ
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ

Άρθρο 3
Ορισµοί σχετικά µε τις κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις -

Αντικατάσταση των παρ. 2 και 7 και τροποποίηση 
της παρ. 9 του άρθρου 1 του ν. 4056/2012 

Στο άρθρο 1 του ν. 4056/2012: (Α’ 52), α) αντικαθίστανται οι
παρ. 2 και 7 ως προς τους ορισµούς των πρόχειρων καταλυµά-
των ζώων, καθώς και της άδειας εγκατάστασης, αντίστοιχα, β)
στον ορισµό του λειτουργικού χώρου της κτηνοτροφικής εγκα-
τάστασης της παρ. 9, επέρχονται νοµοτεχνικές βελτιώσεις, προ-
στίθενται τα γήπεδα, εξαιρούνται οι αποθηκευτικοί χώροι και τα
κτήρια για τη στέγαση των εργατών γης, αφαιρούνται τα υφιστά-
µενα ενδεικτικά παραδείγµατα, και το άρθρο 1 διαµορφώνεται
ως εξής:
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«Άρθρο 1
Ορισµοί

Για την εφαρµογή του παρόντος νόµου, ισχύουν οι ακόλουθοι
ορισµοί:

1. Κτηνοτροφική εγκατάσταση είναι το ζωικό κεφάλαιο και το
σύνολο των περιφραγµένων εγκαταστάσεων, κτηρίων, γηπέδων
και αποθηκών, στις οποίες περιλαµβάνονται τα συστήµατα απο-
χέτευσης, επεξεργασίας αποβλήτων και βιολογικού καθαρισµού,
εγκαταστάσεων µεταφοράς και παροχής ύδατος, που εξυπηρε-
τούν το σκοπό και τη λειτουργία της κτηνοτροφικής εγκατάστα-
σης. Στην έννοια της κτηνοτροφικής εγκατάστασης
συµπεριλαµβάνεται η χοιροτροφική και η πτηνοτροφική εγκατά-
σταση.

2. Πρόχειρα καταλύµατα ζώων είναι οι κτηριακές υποδοµές των
κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων, οι οποίες διαθέτουν σωρευτικά
τα κάτωθι χαρακτηριστικά:

α) Δεν έχουν φέροντα δοµικό σκελετό από οπλισµένο σκυρό-
δεµα ή δοµικό χάλυβα.

β) Είναι κατασκευασµένες από υλικά όπως πέτρες ή τσιµεντό-
λιθοι ή ξύλα ή κλαδιά ή λαµαρίνες ή πάνελ πολυουρεθάνης ή συν-
δυασµό αυτών. 

Η χρήση σκυροδέµατος (µπετόν) είναι δυνατή αν δεν συνιστά
φέροντα δοµικό σκελετό και χρησιµοποιείται µεµονωµένα για τις
ανάγκες αυτών των κατασκευών. Επιτρέπεται η χρήση συνδετικών
υλικών, όπως της λάσπης, ή επιχρισµάτων, όπως του ασβεστώµα-
τος.

γ) Εξυπηρετούν εκτατικής µορφής κτηνοτροφία ή µετακινούµε-
νους κτηνοτρόφους.

δ) Μπορoύν εύκολα να αποσυναρµολογηθούν και να αποµα-
κρυνθούν από το σηµείο λειτουργίας της κτηνοτροφικής εγκατά-
στασης. 

3. Κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις εντατικής µορφής είναι οι
σταυλικές εγκαταστάσεις, οι οποίες ως µέθοδο εκτροφής των
ζώων χρησιµοποιούν την εντατική εκτροφή.

4. Αρµόδια Αδειοδοτούσα Αρχή (AAA) είναι η Διεύθυνση Αγρο-
τικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής της οικείας Περιφερειακής Ενό-
τητας, εντός των ορίων της οποίας είναι εγκατεστηµένη η
κτηνοτροφική µονάδα. Αν η κτηνοτροφική εγκατάσταση εκτείνεται
εντός των ορίων δύο ή περισσοτέρων Περιφερειακών Ενοτήτων,
αρµόδια είναι η Διεύθυνση Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής
της Περιφερειακής Ενότητας όπου βρίσκεται ο λειτουργικός
χώρος της κτηνοτροφικής εγκατάστασης.

5. Ισοδύναµη ζωική µονάδα είναι η µονάδα µε βάση την οποία
υπολογίζεται η δυναµικότητα της κτηνοτροφικής εγκατάστασης
σε ζωικό κεφάλαιο, που επιτυγχάνει τους ίδιους στόχους για δια-
φορετική κατηγορία ζώων και χρησιµοποιείται για την κατάταξη
των κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων σε κατηγορίες, µε βάση την
υπουργική απόφαση που εκδίδεται κατ’ εξουσιοδότηση της παρ.
4 του άρθρου 1 του ν. 4014/2011 (Α’ 209), καθώς και για τον κα-
θορισµό των αποστάσεων, µε βάση το Παράρτηµα του άρθρου
20.

6. Φορέας της κτηνοτροφικής εγκατάστασης είναι το φυσικό ή
νοµικό πρόσωπο στο όνοµα του οποίου έχουν εκδοθεί οι άδειες,
σύµφωνα µε τον παρόντα νόµο, και το οποίο είναι υπόχρεο και
υπεύθυνο για την τήρηση των διατάξεων του παρόντος νόµου,
καθώς και των διατάξεων της κείµενης νοµοθεσίας για τη νόµιµη
λειτουργία της κτηνοτροφικής εγκατάστασης.

7. α) Έγκριση ίδρυσης είναι η διοικητική πράξη µε την οποία χο-
ρηγείται έγκριση ίδρυσης κτηνοτροφικής εγκατάστασης, σύµ-
φωνα µε το Κεφάλαιο ΙΗ’ του                      ν. 4442/2016 (Α’ 230).

β) Έγκριση λειτουργίας ή γνωστοποίηση λειτουργίας είναι η δι-
οικητική πράξη ή η διαδικασία, αντίστοιχα, που αφορά στις υπο-
δοµές κάθε κατηγορίας κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων, όπως
αυτές ορίζονται στο άρθρο 2, µε βάση την οποία επιτρέπεται η
λειτουργία της κτηνοτροφικής µονάδας.

8. Επέκταση και εκσυγχρονισµός της δραστηριότητας είναι
κάθε επαύξηση, αλλαγή ή συµπλήρωση του αριθµού των ισοδύ-
ναµων ζώων, µετά την αρχική εγκατάσταση και λειτουργία της
δραστηριότητας ή η προσθήκη κτηριακών ή λοιπών εγκαταστά-

σεων ή η µεταβολή του µηχανολογικού εξοπλισµού ή η αλλαγή ή
συµπλήρωση της δραστηριότητας που πραγµατοποιείται είτε
µέσα στο γήπεδο όπου λειτουργεί η εγκατάσταση είτε σε όµορό
του.

9. Λειτουργικός χώρος της κτηνοτροφικής εγκατάστασης είναι
το τµήµα του γηπέδου ή του οικοπέδου, το οποίο ορίζεται από το
περίγραµµα που περιλαµβάνει όλες τις εγκαταστάσεις της, εξαι-
ρουµένων των αποθηκευτικών χώρων και των κτηρίων που προ-
ορίζονται για τη στέγαση των εργατών γης.»

Άρθρο 4
Μείωση ελάχιστων αποστάσεων κτηνοτροφικών 

εγκαταστάσεων - Ίδρυση και λειτουργία επιχειρήσεων 
επεξεργασίας οµοειδών ζωικών προϊόντων 

και υποπροϊόντων ιδιοπαραγωγής -
Τροποποίηση των παρ. 1, 2, 3, 4 και 8 

και αντικατάσταση των παρ. 7, 10 και 11
του άρθρου 5 του ν. 4056/2012

Στο άρθρο 5 του ν. 4056/2012 (Α’ 52), περί προϋποθέσεων λει-
τουργίας των κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων:   α) στην παρ. 1 τί-
θεται η επιφύλαξη της παρ. 3 του άρθρου 47Α του ν. 998/1979 (Α’
289), περί δασικής νοµοθεσίας, β) επικαιροποιούνται οι παραποµ-
πές της παρ. 2 στον ισχύοντα ν. 4067/2012 (Α’ 79), γ) στην παρ. 3,
στο τέταρτο εδάφιο τροποποιείται η αναφορά στο εισηγητικό όρ-
γανο και στο έβδοµο εδάφιο η προβλεπόµενη άδεια εγκατάστα-
σης αντικαθίσταται από την έγκριση ίδρυσης και την έγκριση ή
γνωστοποίηση λειτουργίας, δ) στην παρ. 4, αναδιατυπώνεται το
πρώτο εδάφιο της περ. α), ως προς το πλησιέστερο σηµείο του
ορίου του λειτουργικού χώρου της κτηνοτροφικής εγκατάστασης
και στο δεύτερο εδάφιο της υποπερ. δδ) της περ. β) εξειδικεύεται
η προβλεπόµενη εξαίρεση, περί του τρόπου µέτρησης των ελάχι-
στων αποστάσεων από κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις, ε) οι παρ.
7, 10 και 11 αντικαθίστανται, στ) το υφιστάµενο εδάφιο της παρ.
8 διαµορφώνεται ως περ. «α)» και βελτιώνεται νοµοτεχνικά και
στην ίδια παράγραφο προστίθεται νέα περ. β), και το άρθρο 5 δια-
µορφώνεται ως εξής:

«Άρθρο 5
Θέσεις, ελάχιστη έκταση, ελάχιστες αποστάσεις 

κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων 
και τρόπος µέτρησης αυτών

1. Οι κάθε είδους κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις ιδρύονται και
λειτουργούν πέρα από κατοικηµένες περιοχές (πόλεις, κωµοπό-
λεις, χωριά, οικισµούς), καθώς επίσης και από λουτροπόλεις, πα-
ραδοσιακούς οικισµούς, εθνικούς και επαρχιακούς δρόµους,
σιδηροδροµικές γραµµές, ποτάµια, λίµνες, αιγιαλούς, παραλίες,
τη ζώνη Α’ κηρυγµένων αρχαιολογικών χώρων ή χαρακτηρισµέ-
νους τουριστικούς χώρους, νοσοκοµεία, ευαγή ιδρύµατα, εκπαι-
δευτήρια, καθώς και από ξενοδοχειακές επιχειρήσεις,
στρατόπεδα, εργοστάσια, βιοτεχνίες, κατασκηνωτικούς χώρους,
µοναστήρια µε αυξηµένη επισκεψιµότητα και άλλους αντίστοιχους
χώρους, τηρουµένων και των απαγορεύσεων που προβλέπονται
στην παρ. 3 του άρθρου 47Α του ν. 998/1979 (Α’ 289). 

2. Η ελάχιστη έκταση γηπέδου που απαιτείται για την κατα-
σκευή κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων καθορίζεται από τις διατά-
ξεις των άρθρων 7, 11 και 12 του  ν. 4067/2012 (Α’ 79) και τις
ειδικότερες διατάξεις της πολεοδοµικής νοµοθεσίας που ισχύουν
κάθε φορά.

3. Οι ελάχιστες αποστάσεις, µεταξύ κτηνοτροφικών εγκαταστά-
σεων και χώρων ή δραστηριοτήτων που χρήζουν προστασίας,
αναφέρονται στους πίνακες 1 και 2 του Παραρτήµατος του άρ-
θρου 20 και έχουν αµφίδροµη ισχύ, µε την έννοια ότι εφαρµόζον-
ται κατά τον ίδιο τρόπο στις περιπτώσεις που στην περιοχή, όπου
ήδη λειτουργεί νόµιµα κτηνοτροφική εγκατάσταση, πρόκειται να
γίνει ανάληψη νέου έργου ή δραστηριότητας.

Αν µετά την εγκατάσταση οποιασδήποτε κατηγορίας, κτηνοτρο-
φικής µονάδας εκδοθούν οικοδοµικές άδειες για κατοικίες, ξενο-
δοχεία, σχολεία, στρατόπεδα ή άλλη δραστηριότητα που
αναφέρεται στην παρ. 1, η κτηνοτροφική εκµετάλλευση δεν επη-
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ρεάζεται από τις νεότερες δραστηριότητες.
Αν η εγκατάσταση των λοιπών δραστηριοτήτων χωρεί βάσει χω-

ροταξικού ή πολεοδοµικού σχεδίου, το οποίο δεν περιέχει µετα-
βατικές ρυθµίσεις, υφίσταται στην περίπτωση αυτή υποχρέωση
µετεγκατάστασης της κτηνοτροφικής εγκατάστασης εντός εύλο-
γου χρονικού διαστήµατος, η οποία πραγµατοποιείται υπό την
προϋπόθεση της προηγούµενης και πλήρους αποζηµίωσης του
ιδιοκτήτη της κτηνοτροφικής εγκατάστασης από τον φορέα, υπέρ
του οποίου επιβάλλεται η µετεγκατάσταση. Οι όροι, οι προϋποθέ-
σεις, η διαδικασία της µετεγκατάστασης, καθώς και το ύψος της
αποζηµίωσης καθορίζονται µε κοινή απόφαση των Υπουργών Οι-
κονοµικών, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων και του τυχόν συναρµόδιου Υπουργού, ύστερα από
εισήγηση της αρµόδιας επιτροπής σταυλισµού και της Αρµόδιας
Αδειοδοτούσας Αρχής (AAA). Κατά της απόφασης αυτής ο θιγό-
µενος µπορεί να προσφύγει στο αρµόδιο Διοικητικό Πρωτοδικείο
για το δικαστικό προσδιορισµό πλήρους αποζηµίωσής του.

Κατ’ εξαίρεση των ανωτέρω, για τα νησιά οι αποστάσεις που
αναφέρονται στο Παράρτηµα του άρθρου 20 του παρόντος,
ισχύουν µειωµένες κατά είκοσι τοις εκατό (20%). Ειδικώς στις υφι-
στάµενες σταβλικές εγκαταστάσεις των Ανώτατων Εκπαιδευτικών
Ιδρυµάτων, των Ερευνητικών και Νοσηλευτικών Ιδρυµάτων, των
Επαγγελµατικών Σχολών (ΕΠΑΣ) του ν. 3475/2006 (Α’ 146), αρµο-
διότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων ή
άλλων εκπαιδευτικών δοµών, ιππικών σωµατείων και ιππικών εγ-
καταστάσεων, αθλητικού, ψυχαγωγικού, θεραπευτικού και εκπαι-
δευτικού σκοπού, φυσικών ή νοµικών προσώπων, εντός ή πλησίον
κατοικηµένων περιοχών, που δεν πληρούν τις προϋποθέσεις του
Παραρτήµατος του άρθρου 20 και τις δεσµεύσεις του χωρικού
σχεδιασµού στη συγκεκριµένη περιοχή, στην οποία βρίσκονται,
χορηγείται έγκριση ίδρυσης και έγκριση λειτουργίας ή υποβάλλε-
ται γνωστοποίηση λειτουργίας, κατά περίπτωση. Η λειτουργία των
ιππικών σωµατείων και ιππικών εγκαταστάσεων αθλητικού, ψυχα-
γωγικού, θεραπευτικού και εκπαιδευτικού σκοπού αποδεικνύεται
από το καταστατικό λειτουργίας τους ή από σχετική βεβαίωση της
Ελληνικής Οµοσπονδίας Ιππασίας ή από έγγραφο φορολογικής ή
άλλης δηµόσιας αρχής.

4. α) Για τη µέτρηση των ανωτέρω ελάχιστων αποστάσεων ως
πλησιέστερο σηµείο του ορίου του λειτουργικού χώρου της κτη-
νοτροφικής εγκατάστασης ορίζεται το πλησιέστερο σηµείο των
κτηριακών εγκαταστάσεων αυτού, στις οποίες συµπεριλαµβάνον-
ται και οι εγκαταστάσεις επεξεργασίας αποβλήτων.

Η µέτρηση των ανωτέρω ελάχιστων αποστάσεων γίνεται µε
βάση τους πίνακες κατάταξης των κτηνοτροφικών εγκαταστά-
σεων, ανάλογα µε τη δυναµικότητά τους, σύµφωνα µε το άρθρο
1 του ν. 4014/2011 και την προβλεπόµενη στην παρ. 4 αυτού
υπουργική απόφαση.

β) Η µέτρηση των ανωτέρω ελάχιστων αποστάσεων γίνεται από
το πλησιέστερο σηµείο του ορίου του λειτουργικού χώρου της
κτηνοτροφικής εγκατάστασης µέχρι:

αα) Τον άξονα εθνικών δρόµων και σιδηροδροµικών γραµµών.
Κατ’ εξαίρεση στις περιπτώσεις υφιστάµενων κτηνοτροφικών εγ-
καταστάσεων, κατά την έναρξη ισχύος του νόµου, που ευρίσκον-
ται πλησίον εθνικού ή επαρχιακού οδικού και σιδηροδροµικού
δικτύου και δεν πληρούν τις ελάχιστες αποστάσεις του Παραρτή-
µατος του άρθρου 20 (Πίνακας 2 του Παραρτήµατος), χορηγείται
άδεια εγκατάστασης.

ββ) Τις όχθες φυσικών και τεχνητών λιµνών, ταµιευτήρων πόσι-
µου νερού και ποταµών.

γγ) Την κατά τον ν. 2971/2001 (Α’ 285) προσδιοριζόµενη γραµµή
αιγιαλού ή παραλία, στις περιπτώσεις ακτών.

δδ) Τα όρια του εγκεκριµένου ρυµοτοµικού σχεδίου ή της εγ-
κεκριµένης πολεοδοµικής µελέτης των πάσης φύσεως οικισµών,
χωριών, κωµοπόλεων, πόλεων και λουτροπόλεων.

Κατ’ εξαίρεση των ανωτέρω, στις περιπτώσεις υφιστάµενων,
κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου, κτηνοτροφικών εγ-
καταστάσεων, η µέτρηση των ελάχιστων αποστάσεων γίνεται από
το πλησιέστερο σηµείο του ορίου του λειτουργικού χώρου της
κτηνοτροφικής εγκατάστασης µέχρι την πλησιέστερη κατοικία των
πάσης φύσεως οικισµών, χωριών, κωµοπόλεων, πόλεων και λου-
τροπόλεων και στην περίπτωση στάσιµου οικισµού µέχρι το συνε-

κτικό τµήµα αυτού, εφόσον έχει οριστεί, διαφορετικά µέχρι την
πλησιέστερη κατοικία του στάσιµου οικισµού.

εε) Την πλησιέστερη κτηριακή ή άλλου είδους εγκατάσταση εκ-
παιδευτηρίων, νοσοκοµείων, ευαγών ιδρυµάτων, τουριστικών
χώρων, ξενοδοχείων, τουριστικών καταλυµάτων, κατασκηνωτικών
χώρων, στρατοπέδων, βιοµηχανιών και βιοτεχνιών.

5. Οι ελάχιστες αποστάσεις που αναφέρονται στους πίνακες
του Παραρτήµατος του άρθρου 20 του παρόντος πρέπει να τη-
ρούνται και στις περιπτώσεις που πρόκειται να δηµιουργηθούν εγ-
καταστάσεις, χώροι ή δραστηριότητες που εξυπηρετούν το
δηµόσιο συµφέρον και χρήζουν προστασίας. Ενδεικτικά αναφέ-
ρονται εκείνες που σχετίζονται µε την άµυνα της Χώρας, τη δηµό-
σια ασφάλεια και την υγεία. Στην περίπτωση που επιβάλλεται οι
αποστάσεις να είναι µεγαλύτερες, τότε απαιτείται µετεγκατά-
σταση της κτηνοτροφικής εγκατάστασης, η οποία πραγµατοποι-
είται υπό την προϋπόθεση της προηγούµενης και πλήρους
αποζηµίωσης του ιδιοκτήτη της κτηνοτροφικής εγκατάστασης,
από τον φορέα, υπέρ του οποίου επιβάλλεται η µετεγκατάσταση.
Οι όροι, η διαδικασία της µετεγκατάστασης, το ύψος της αποζη-
µίωσης και ο ορισµός νέων αποστάσεων καθορίζονται µε κοινή
απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών, Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και του τυχόν συναρ-
µόδιου Υπουργού, ύστερα από εισήγηση της αρµόδιας επιτροπής
σταυλισµού και της AAA. Κατά της απόφασης αυτής ο θιγόµενος
µπορεί να προσφύγει στο αρµόδιο Διοικητικό Πρωτοδικείο για το
δικαστικό προσδιορισµό πλήρους αποζηµίωσής του.

6. Οι αποστάσεις των χώρων που αναφέρονται στο Παράρτηµα
του άρθρου 20 από εκτροφεία θηραµάτων, των οποίων τα εκτρε-
φόµενα ζώα αποτελούν αντικείµενο ελεγχόµενου κυνηγιού, όπως
λαγοί, αγριόχοιροι, αγριοπρόβατα, αγριοκάτσικα, ελαφοειδή, φα-
σιανοί, ορτύκια, µπεκάτσες και γουνοφόρα ζώα και από εκτροφεία
λοιπών ειδών άγριας πανίδας, εγχώριας ή εισαγόµενης, όπως σα-
λιγκάρια, κροκόδειλοι, χελώνες και φίδια, καθορίζονται κατά πε-
ρίπτωση, κατά την κρίση της AAA, µετά από γνωµοδότηση της
επιτροπής σταυλισµού, έτσι ώστε να διασφαλίζεται η δηµόσια
υγεία και να µην επηρεάζεται δυσµενώς το περιβάλλον.

7. Με ειδικά αιτιολογηµένη απόφαση της AAA, που εκδίδεται
µετά από γνώµη της επιτροπής σταυλισµού, επιτρέπεται να µει-
ωθούν µέχρι και είκοσι πέντε τοις εκατό (25%), οι αποστάσεις που
αναφέρονται στους πίνακες του Παραρτήµατος του άρθρου 20.

Η διαδικασία κινείται µε την υποβολή σχετικής αίτησης από τις
αρµόδιες υπηρεσίες ή από οποιονδήποτε έχει έννοµο συµφέρον.
Έννοµο συµφέρον έχει ο φορέας της κτηνοτροφικής εγκατάστα-
σης ή των εγκαταστάσεων της υποπερ. εε) της περ. β) της παρ. 4. 

Στην περίπτωση υποβολής αίτησης από φορέα εγκατάστασης
της υποπερ. εε) της περ. β) της παρ. 4, η ειδικά αιτιολογηµένη
απόφαση της ΑΑΑ εκδίδεται µετά από γνώµη της επιτροπής σταυ-
λισµού, καθώς και κατά περίπτωση της αδειοδοτούσας αρχής
κάθε εγκατάστασης της ως άνω υποπερίπτωσης ή του αρµόδιου
καθ’ ύλην Υπουργείου. 

Κριτήρια για την έκδοση της παραπάνω απόφασης είναι η προ-
στασία της δηµόσιας υγείας, οι ειδικές γεωγραφικές, περιβαλλον-
τικές και κοινωνικές συνθήκες που επικρατούν γύρω από τη
συγκεκριµένη µονάδα, καθώς και η κύρια απασχόληση των κατοί-
κων της περιοχής.

8. α) Με ειδικά αιτιολογηµένη απόφαση της AAA, που εκδίδεται
µετά από γνώµη της επιτροπής σταυλισµού, επιτρέπεται να µει-
ωθούν µέχρι και πενήντα τοις εκατό (50%) οι αποστάσεις που ανα-
φέρονται στους πίνακες του Παραρτήµατος του άρθρου 20, όταν
ανάµεσα στους χώρους ή δραστηριότητες που χρήζουν προστα-
σίας και στις κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις µεσολαβούν λόφοι,
χαράδρες, κοιλάδες ή άλλες σοβαρές µεταβολές του ανάγλυφου
του εδάφους.

β) Με ειδικά αιτιολογηµένη απόφαση της AAA, που εκδίδεται
µετά από γνώµη της επιτροπής σταυλισµού, επιτρέπεται να µει-
ωθούν µέχρι και πενήντα τοις εκατό (50%) οι αποστάσεις που ανα-
φέρονται στους πίνακες του Παραρτήµατος του άρθρου 20, για
τις κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις που βρίσκονται σε απόσταση
έως και δέκα (10) χιλιόµετρα από τα σύνορα της ηπειρωτικής
χώρας.

9. Εκτός των αποστάσεων του Παραρτήµατος του άρθρου 20
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του παρόντος, είναι δυνατόν, µε κοινή υπουργική απόφαση των
Υπουργών Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και Περιβάλλοντος
και Ενέργειας, που εκδίδεται εντός έξι (6) µηνών από την ψήφιση
του παρόντος, να εφαρµοστεί και ένα σύστηµα µέτρησης συγκε-
κριµένων ρύπων, ώστε να αξιολογείται ο βαθµός επιβάρυνσης του
φυσικού και οικιστικού περιβάλλοντος από τη λειτουργία της κτη-
νοτροφικής µονάδας και να τροποποιούνται αναλόγως οι προανα-
φερθείσες αποστάσεις του άρθρου 20 του παρόντος.

10. Εντός της κτηνοτροφικής εγκατάστασης ή σε όµορο ακί-
νητο επιτρέπεται η ίδρυση και λειτουργία εγκαταστάσεων:

α) Επεξεργασίας οµοειδών ζωικών προϊόντων, τα οποία προέρ-
χονται αποκλειστικά από την ίδια κτηνοτροφική εγκατάσταση,
όπως προϊόντων γάλακτος και προϊόντων µε βάση το κρέας,

β) ωοσκόπησης και συσκευασίας αυγών µε την προϋπόθεση ότι
τα αυγά προέρχονται αποκλειστικά από την ίδια πτηνοτροφική εγ-
κατάσταση,

γ) επεξεργασίας ζωικών υποπροϊόντων, τα οποία προέρχονται
αποκλειστικά από την ίδια κτηνοτροφική εγκατάσταση.

Η λειτουργία των εγκαταστάσεων των ανωτέρω περιπτώσεων
τελεί υπό την επιφύλαξη της εθνικής και ενωσιακής νοµοθεσίας,
ιδίως της κτηνιατρικής και υγειονοµικής, της νοµοθεσίας περί ζωι-
κών υποπροϊόντων, συµπεριλαµβανοµένης της αδειοδότησης,
καθώς και της νοµοθεσίας σχετικά µε την προστασία του κατανα-
λωτή, την εξασφάλιση των απαραίτητων συνθηκών για την ασφά-
λεια των παραγόµενων προϊόντων και τη συµµόρφωση µε την
ορθή επισήµανση της χώρας καταγωγής των παραγόµενων προ-
ϊόντων, την ορθή χρήση των ενδείξεων «Προστατευόµενη Ονοµα-
σία Προέλευσης (Π.Ο.Π.)», «Προστατευόµενη Γεωγραφική
Ένδειξη (Π.Γ.Ε.)», «Εγγυηµένο Παραδοσιακό Ιδιότυπο Προϊόν
(Ε.Π.Ι.Π.) και «βιολογικά προϊόντα».»

Οι εγκαταστάσεις των ανωτέρων περιπτώσεων λειτουργούν υπό
τον ίδιο µε την κτηνοτροφική εγκατάσταση φορέα και µεταβιβά-
ζονται ενιαία. Η έκδοση των απαραίτητων παραστατικών για τη
διακίνηση των προϊόντων δεν µεταβάλλει το ασφαλιστικό καθε-
στώς του φορέα της κτηνοτροφικής εγκατάστασης.

11. Φορείς κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων επιτρέπεται να δια-
θέτουν: 

α) ιδιοπαραχθέντα γαλακτοκοµικά προϊόντα της περ. α) της
παρ. 10, σύµφωνα µε την υπ’ αριθµ. 3724/162303/22.12.2014 κοινή
απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας,
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και του Αναπληρωτή Υπουρ-
γού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (Β’ 3438), και 

β) πουλερικά και λαγόµορφα, σύµφωνα µε την υπ’ αριθµ.
2379/82701/19.7.2016 απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων (Β’ 2330).» 

Άρθρο 5
Απλοποίηση διαδικασίας ίδρυσης και λειτουργίας 

κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων της κατηγορίας Β’ - 
Τροποποίηση της παρ. 1, των περ. β) και γ) της παρ. 2 

και της περ. β) της παρ. 3 του άρθρου 6Β του   ν. 4056/2012

Στο άρθρο 6Β του ν. 4056/2012 (Α’ 52), περί των δικαιολογητι-
κών ίδρυσης και λειτουργίας των κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων
της Κατηγορίας Β’: α) η παραποµπή στην απόφαση της παρ. 1
τροποποιείται, β) η περ. β) της παρ. 2 βελτιώνεται νοµοτεχνικά, γ)
η υποπερ. γδ) της περ. γ) της παρ. 2 αντικαθίσταται, δ) στην υπο-
περ. ββ) της περ. β) της παρ. 3 προστίθεται δεύτερο εδάφιο, και
το άρθρο 6Β διαµορφώνεται ως εξής:

«Άρθρο 6Β
Ίδρυση και λειτουργία κτηνοτροφικών

εγκαταστάσεων της Κατηγορίας Β’

1. Για την ίδρυση των κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων για τις
δραστηριότητες που κατατάσσονται στην κατηγορία Β’, σύµφωνα
µε την απόφαση της παρ. 4 του άρθρου 1 του ν. 4014/2011 (Α’
209), απαιτείται η έκδοση έγκρισης ίδρυσης και για τη λειτουργία
των εγκαταστάσεων αυτών απαιτείται η γνωστοποίηση λειτουρ-
γίας.

2. Για τη χορήγηση της έγκρισης ίδρυσης των κτηνοτροφικών

εγκαταστάσεων της παρ. 1, ο φορέας της κτηνοτροφικής εγκατά-
στασης υποβάλλει στην αρµόδια ΔΑΟΚ αίτηση η οποία συνοδεύε-
ται από τα ακόλουθα δικαιολογητικά:

α) Δήλωση υπαγωγής σε Πρότυπες Περιβαλλοντικές Δεσµεύ-
σεις (ΠΠΔ), συνοδευόµενη από τα απαραίτητα δικαιολογητικά,
σύµφωνα µε την υπ’ αριθµ. 46296/8.8.2013 (Β’ 2002) κοινή από-
φαση του Αναπληρωτή Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων και του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής.

Στην περίπτωση εκτάσεων δασικού χαρακτήρα ακολουθείται η
διαδικασία του επιτρεπτού της επέµβασης.

β) Έγγραφα που αποδεικνύουν την κυριότητα ή τις νόµιµες
προϋποθέσεις χρήσης του γηπέδου της κτηνοτροφικής εκµετάλ-
λευσης, όπως συµβόλαιο και πιστοποιητικό µεταγραφής αυτού ή
συµβολαιογραφική πράξη µίσθωσης µε µεταγραφή στο οικείο
υποθηκοφυλακείο ή απόφαση παραχώρησης ή απόφαση µίσθω-
σης ή απλό µισθωτήριο, το οποίο έχει υποβληθεί στη Φορολογική
Διοίκηση ή ιδιωτικό συµφωνητικό το οποίο έχει υποβληθεί στη Φο-
ρολογική Διοίκηση ή δικαστική απόφαση νοµίµως µεταγεγραµ-
µένη ή συµβολαιογραφική δήλωση αποδοχής κληρονοµιάς,
κληρονοµητήριο και έκθεση περιγραφής ακινήτων ή κάθε άλλο έγ-
γραφο που προβλέπεται από την ισχύουσα νοµοθεσία και περιέχει
εγγραπτέα πράξη σύστασης δικαιωµάτων κυριότητας, ή αντί-
γραφο δήλωσης στοιχείων ακινήτων Ε9.

γ) Ζωοτεχνική µελέτη η οποία περιλαµβάνει:
γα) Το είδος και τον αριθµό των ζώων που θα εκτρέφονται στην

κτηνοτροφική εγκατάσταση.
γβ) Τον τύπο σταυλισµού των ζώων.
γγ) Τοπογραφικό διάγραµµα του γηπέδου στο οποίο θα κατα-

σκευαστεί η κτηνοτροφική εγκατάσταση.
γδ) Αρχιτεκτονικά σχέδια των κτηριακών εγκαταστάσεων της

κτηνοτροφικής εγκατάστασης. Από την υποχρέωση του πρώτου
εδαφίου εξαιρούνται τα πρόχειρα καταλύµατα ζώων της παρ. 2
του άρθρου 1 και τυχόν υφιστάµενα αυθαίρετα κτήρια, για τα
οποία υποβάλλεται σκαρίφηµα, στο οποίο απεικονίζονται οι όψεις,
η κάτοψη και η τοµή τους. 

γε) Περιγραφή της παραγωγικής διαδικασίας και του τρόπου
διαχείρισης της κτηνοτροφικής εγκατάστασης.

γστ) Την τήρηση των ελαχίστων αποστάσεων µεταξύ της κτη-
νοτροφικής εγκατάστασης και χώρων ή δραστηριοτήτων του Πα-
ραρτήµατος του άρθρου 20, καθώς και πηγών ύδατος.

Εντός πενήντα (50) ηµερών από την υποβολή της αίτησης έγ-
κρισης ίδρυσης, η αρµόδια ΔΑΟΚ εξετάζει την αίτηση και τα δι-
καιολογητικά που τη συνοδεύουν και χορηγεί την έγκριση για την
ίδρυση της κτηνοτροφικής εγκατάστασης ή απορρίπτει την αίτηση
αιτιολογηµένα.

Σε περίπτωση παρόδου άπρακτης της προθεσµίας του προ-
ηγούµενου εδαφίου, οι εγκρίσεις ίδρυσης θεωρούνται σιωπηρώς
χορηγηθείσες, σύµφωνα µε το άρθρο 8 του ν. 4442/2016, και ο εν-
διαφερόµενος µπορεί να ζητήσει από την αρµόδια ΔΑΟΚ τη χο-
ρήγηση σχετικής βεβαίωσης.

Η έγκριση ίδρυσης ισχύει για χρονικό διάστηµα δύο (2) ετών µε
δυνατότητα παράτασης ενός (1) έτους, εφόσον κατά τη διάρκεια
ισχύος της έγκρισης έχει ξεκινήσει η υλοποίηση της εγκατάστα-
σης και έχει υποβληθεί σχετικό αίτηµα παράτασης, µε τους λό-
γους για τους οποίους απαιτείται η παράταση.

3. α) Μετά από την ολοκλήρωση της κατασκευής των εγκατα-
στάσεων της κατηγορίας Β’ της παρ. 1 και πριν από τη µεταφορά
ζωικού κεφαλαίου σε αυτές, ο φορέας της κτηνοτροφικής εγκα-
τάστασης υποβάλλει γνωστοποίηση για τη λειτουργία της κτηνο-
τροφικής εγκατάστασης στην αρµόδια ΔΑΟΚ, η οποία του χορηγεί
αποδεικτικό υποβολής. Η ΔΑΟΚ παραλαµβάνει σε κάθε περί-
πτωση τη γνωστοποίηση, η οποία υποβάλλεται από τον φορέα της
δραστηριότητας µε ευθύνη του για τα περιλαµβανόµενα σε αυτήν
στοιχεία. Μετά από την υποβολή της γνωστοποίησης, ο ενδιαφε-
ρόµενος µπορεί να ξεκινήσει τη λειτουργία της δραστηριότητας.
Η ΔΑΟΚ υποχρεούται να κοινοποιεί τη γνωστοποίηση εντός πέντε
(5) εργάσιµων ηµερών κατά περίπτωση στις αρµόδιες κτηνιατρι-
κές αρχές, στις αρµόδιες περιβαλλοντικές και υγειονοµικές υπη-
ρεσίες, στις αρµόδιες δασικές υπηρεσίες και υπηρεσίες δόµησης
και σε τυχόν άλλη αρχή κατά την κρίση της αρµόδιας ΔΑΟΚ, προ-
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κειµένου αυτές να λάβουν γνώση περί της έναρξης λειτουργίας
και να ασκούν τους κατά νόµον προβλεπόµενους ελέγχους.

β) Πριν από την υποβολή της γνωστοποίησης λειτουργίας, ο φο-
ρέας της κτηνοτροφικής εγκατάστασης υποχρεούται να διαθέτει
τα αναγκαία δικαιολογητικά, τα οποία δεν συνυποβάλλονται µε τη
γνωστοποίηση, αλλά τηρούνται µαζί µε το αποδεικτικό υποβολής
της γνωστοποίησης στην έδρα της εγκατάστασης κατά τη διάρ-
κεια της λειτουργίας της και παραµένουν διαθέσιµα για έλεγχο.
Τα δικαιολογητικά αυτά είναι τα εξής:

βα) Έγκριση ίδρυσης που έχει χορηγηθεί από την αρµόδια
ΔΑΟΚ, µε την οποία έγινε και η υπαγωγή σε ΠΠΔ, σύµφωνα µε την
υπ’ αριθµ. 46296/8.8.2013 κοινή απόφαση των Υπουργών Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίµων και Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής.

ββ) Οικοδοµική άδεια των κτιριακών εγκαταστάσεων ή έγκριση
κατασκευής ή βεβαίωση απαλλαγής από την υποχρέωση έκδοσης
οικοδοµικής άδειας ή απόφαση εξαίρεσης από την κατεδάφιση ή
βεβαίωση περαίωσης κατά τη διαδικασία νοµιµοποίησης αυθαιρέ-
του σύµφωνα µε τον ν. 4495/2017. Κατ’ εξαίρεση, τα δικαιολογη-
τικά του πρώτου εδαφίου δεν απαιτούνται για τα πρόχειρα
καταλύµατα ζώων της παρ. 2 του άρθρου 1. 

βγ) Αντίγραφο της ζωοτεχνικής µελέτης, η οποία υποβλήθηκε
κατά τη διαδικασία χορήγησης της έγκρισης για την ίδρυση της
κτηνοτροφικής εγκατάστασης.

βδ) Έγκριση και διακριτικό αριθµό σύµφωνα µε το άρθρο 7 του
π.δ. 216/2003, στην περίπτωση εγκατάστασης εκτροφής ωοπαρα-
γωγών ορνίθων.

βε) Βεβαίωση του άρθρου 3 του π.δ. 224/1998 και διακριτικό
αριθµό του άρθρου 4 της υπ’ αριθµ. 2063/141781/11.11.2014 (Β’
3091) απόφασης του Αναπληρωτή Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων, στην περίπτωση πτηνοτροφικών επιχειρήσεων
πολλαπλασιασµού, επιλογής, καθώς και εκκολαπτηρίων.

βστ) Διακριτικό αριθµό, σύµφωνα µε το άρθρο 8 του π.δ.
224/1998 στην περίπτωση πτηνοτροφικών εκµεταλλεύσεων εκτρο-
φής πουλερικών απόδοσης για εµπορία ως οικόσιτων.

βζ) Αριθµό καταχώρισης της κτηνοτροφικής εγκατάστασης,
σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία για τις κτηνοτροφικές εγκα-
ταστάσεις που εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής του παρόντος και
δεν υπάγονται στις υποπερ. βδ’, βε’ και βστ’. Ο αριθµός αυτός χο-
ρηγείται σε κάθε περίπτωση µετά από την ολοκλήρωση της κατα-
σκευής των κτιριακών εγκαταστάσεων και πριν από τη µεταφορά
ζωικού κεφαλαίου σε αυτές.»

Άρθρο 6
Απλοποίηση διαδικασίας ίδρυσης και λειτουργίας

κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων δυναµικότητας 
κάτω των ορίων της κατηγορίας Β’ - Τροποποίηση 
των παρ. 1, 2 και 3 του άρθρου 6Γ του ν. 4056/2012

Στο άρθρο 6Γ του ν. 4056/2012 (Α’ 52), περί των δικαιολογητι-
κών των κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων δυναµικότητας κάτω των
ορίων της κατηγορίας Β’: α) η παραποµπή στην απόφαση της παρ.
1 τροποποιείται, β) η περ. δ) της παρ. 2 καταργείται, γ) η περ. ε)
της παρ. 2 βελτιώνεται νοµοτεχνικά, δ) η υποπερ. στδ) της περ.
στ) της παρ. 2 αντικαθίσταται, ε) στην υποπερ. ββ) της περ. β) της
παρ. 3 προστίθεται νέο δεύτερο εδάφιο, και το άρθρο 6Γ διαµορ-
φώνεται ως εξής:

«Άρθρο 6Γ
Ίδρυση και λειτουργία κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων 

δυναµικότητας κάτω των ορίων
της κατηγορίας Β’

1. Για την ίδρυση κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων δυναµικότη-
τας κάτω των ορίων της κατηγορίας Β’, σύµφωνα µε την απόφαση
της παρ. 4 του άρθρου 1 του    ν. 4014/2011 (Α’ 209), απαιτείται η
έκδοση έγκρισης ίδρυσης και για τη λειτουργία των εγκαταστά-
σεων αυτών απαιτείται η γνωστοποίηση λειτουργίας. 

2. Για τη χορήγηση της έγκρισης ίδρυσης των εγκαταστάσεων
της παρ. 1, ο φορέας της κτηνοτροφικής εγκατάστασης υποβάλ-
λει στην αρµόδια �ΑΟΚ αίτηση η οποία συνοδεύεται από τα εξής

δικαιολογητικά: 
α) Βεβαίωση της αρµόδιας υπηρεσίας �όµησης περί υπαγωγής

ή µη της έκτασης, στην οποία βρίσκεται το γήπεδο όπου θα κατα-
σκευαστεί η κτηνοτροφική εγκατάσταση, σε συγκεκριµένες δε-
σµεύσεις του χωρικού σχεδιασµού. 

β) Πράξη χαρακτηρισµού της έκτασης και τελεσιδικία αυτής,
εφόσον στην περιοχή δεν έχουν αναρτηθεί ή θεωρηθεί δασικοί
χάρτες. Στην περίπτωση ύπαρξης αναρτηµένου ή θεωρηµένου δα-
σικού χάρτη, λαµβάνεται υπόψη ο χαρακτήρας ή η µορφή που
απεικονίζεται στον χάρτη, σύµφωνα µε την παρ. 1 του άρθρου 5
του   ν. 4467/2017 (Α’ 56). Όταν πρόκειται για δασικού χαρακτήρα
έκταση, ακολουθείται η διαδικασία του επιτρεπτού της επέµβασης
και εκδίδεται αρµοδίως απόφαση έγκρισης επέµβασης, σύµφωνα
µε τις κείµενες διατάξεις της δασικής νοµοθεσίας. 

γ) Έγκριση από τις αρµόδιες αρχαιολογικές υπηρεσίες, εφόσον
η περιοχή εµπίπτει στις διατάξεις του   ν. 3028/2002 (Α’ 153). 

δ) [Καταργείται]
ε) Έγγραφα που αποδεικνύουν την κυριότητα ή τις νόµιµες προ-

ϋποθέσεις χρήσης του γηπέδου της κτηνοτροφικής εκµετάλλευ-
σης, όπως συµβόλαιο και πιστοποιητικό µεταγραφής αυτού ή
συµβολαιογραφική πράξη µίσθωσης µε µεταγραφή στο οικείο
υποθηκοφυλακείο ή απόφαση παραχώρησης ή απόφαση µίσθω-
σης ή απλό µισθωτήριο το οποίο έχει υποβληθεί στη Φορολογική
Διοίκηση ή ιδιωτικό συµφωνητικό, το οποίο έχει υποβληθεί στη Φο-
ρολογική Διοίκηση ή δικαστική απόφαση νοµίµως µεταγεγραµ-
µένη ή συµβολαιογραφική δήλωση αποδοχής κληρονοµιάς,
κληρονοµητήριο και έκθεση περιγραφής ακινήτων ή κάθε άλλο έγ-
γραφο που προβλέπεται από την ισχύουσα νοµοθεσία και περιέχει
εγγραπτέα πράξη σύστασης δικαιωµάτων κυριότητας, ή αντί-
γραφο δήλωσης στοιχείων ακινήτων Ε9. 

στ) Ζωοτεχνική µελέτη η οποία περιλαµβάνει:
στα) Το είδος και τον αριθµό των ζώων που θα εκτρέφονται

στην κτηνοτροφική εγκατάσταση. 
στβ) Τον τύπο σταυλισµού των ζώων. 
στγ) Τοπογραφικό διάγραµµα του γηπέδου στο οποίο θα κατα-

σκευαστεί η κτηνοτροφική εγκατάσταση. 
στδ) Αρχιτεκτονικά σχέδια των κτηριακών εγκαταστάσεων της

κτηνοτροφικής εγκατάστασης. Από την υποχρέωση του πρώτου
εδαφίου εξαιρούνται τα πρόχειρα καταλύµατα ζώων της παρ. 2
του άρθρου 1 και τυχόν υφιστάµενα αυθαίρετα κτήρια, για τα
οποία υποβάλλεται σκαρίφηµα, στο οποίο απεικονίζονται οι όψεις,
η κάτοψη και η τοµή τους.

στε) Περιγραφή της παραγωγικής διαδικασίας και του τρόπου
διαχείρισης της κτηνοτροφικής εγκατάστασης.

στστ) Περιγραφή του τρόπου διαχείρισης των αποβλήτων που
θα προκύπτουν από τη λειτουργία της κτηνοτροφικής εγκατάστα-
σης. 

στζ) Την τήρηση των ελαχίστων αποστάσεων µεταξύ της κτη-
νοτροφικής εγκατάστασης και χώρων ή δραστηριοτήτων του Πα-
ραρτήµατος του άρθρου 20, καθώς και πηγών ύδατος. 

Εντός πενήντα (50) ηµερών από την υποβολή της αίτησης έγ-
κρισης ίδρυσης, η αρµόδια �ΑΟΚ εξετάζει την αίτηση και τα δικαιο-
λογητικά που τη συνοδεύουν και χορηγεί την έγκριση για την
ίδρυση της κτηνοτροφικής εγκατάστασης ή απορρίπτει την αίτηση
αιτιολογηµένα. Σε περίπτωση παρόδου άπρακτης της προθεσµίας
του προηγούµενου εδαφίου, οι εγκρίσεις ίδρυσης θεωρούνται
σιωπηρώς χορηγηθείσες, σύµφωνα µε το άρθρο 8 του      ν.
4442/2016, και ο ενδιαφερόµενος µπορεί να ζητήσει από την αρ-
µόδια αρχή τη χορήγηση σχετικής βεβαίωσης. Η έγκριση ίδρυσης
ισχύει για χρονικό διάστηµα δύο (2) ετών µε δυνατότητα παράτα-
σης ενός (1) έτους, εφόσον κατά τη διάρκεια ισχύος της έγκρισης
έχει ξεκινήσει η υλοποίηση της εγκατάστασης και έχει υποβληθεί
σχετικό αίτηµα παράτασης µε τους λόγους για τους οποίους απαι-
τείται η παράταση. 

3. α) Μετά από την ολοκλήρωση της κατασκευής των εγκατα-
στάσεων κάτω των ορίων της κατηγορίας Β � της παρ. 1 και πριν
από τη µεταφορά ζωικού κεφαλαίου σε αυτές, ο φορέας της κτη-
νοτροφικής εγκατάστασης υποβάλλει γνωστοποίηση για τη λει-
τουργία της κτηνοτροφικής εγκατάστασης στην αρµόδια �ΑΟΚ,
η οποία του χορηγεί αποδεικτικό υποβολής. Η �ΑΟΚ παραλαµ-
βάνει σε κάθε περίπτωση τη γνωστοποίηση, η οποία υποβάλλεται
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από τον φορέα της δραστηριότητας µε ευθύνη του για τα περι-
λαµβανόµενα σε αυτήν στοιχεία. Μετά από την υποβολή της γνω-
στοποίησης, ο ενδιαφερόµενος µπορεί να ξεκινήσει τη
λειτουργία της δραστηριότητας. Η �ΑΟΚ υποχρεούται να κοινο-
ποιεί τη γνωστοποίηση εντός πέντε (5) εργάσιµων ηµερών κατά
περίπτωση στις αρµόδιες κτηνιατρικές αρχές, στις αρµόδιες πε-
ριβαλλοντικές και υγειονοµικές υπηρεσίες, στις αρµόδιες δασι-
κές υπηρεσίες και υπηρεσίες δόµησης και σε τυχόν άλλη αρχή
κατά την κρίση της αρµόδιας �ΑΟΚ, προκειµένου αυτές να λά-
βουν γνώση περί της έναρξης λειτουργίας και να ασκούν τους
κατά νόµον προβλεπόµενους ελέγχους.

β) Πριν από την υποβολή της γνωστοποίησης λειτουργίας, ο
φορέας της κτηνοτροφικής εγκατάστασης υποχρεούται να δια-
θέτει τα αναγκαία δικαιολογητικά, τα οποία δεν συνυποβάλλονται
µε τη γνωστοποίηση, αλλά τηρούνται µαζί µε το αποδεικτικό υπο-
βολής της γνωστοποίησης στην έδρα της εγκατάστασης κατά τη
διάρκεια της λειτουργίας της και παραµένουν διαθέσιµα για
έλεγχο. Τα δικαιολογητικά αυτά είναι τα εξής:

βα) Έγκριση ίδρυσης της κτηνοτροφικής εγκατάστασης. 
ββ) Οικοδοµική άδεια των κτιριακών εγκαταστάσεων ή έγκριση

κατασκευής ή βεβαίωση απαλλαγής από την υποχρέωση έκδο-
σης οικοδοµικής άδειας ή απόφαση εξαίρεσης από την κατεδά-
φιση ή βεβαίωση περαίωσης κατά τη διαδικασία νοµιµοποίησης
αυθαιρέτου, σύµφωνα µε τον ν. 4495/2017 (Α’ 167). Κατ’ εξαί-
ρεση, τα δικαιολογητικά του πρώτου εδαφίου δεν απαιτούνται
για τα πρόχειρα καταλύµατα ζώων της παρ. 2 του άρθρου 1 του
παρόντος. 

βγ) Αντίγραφο της ζωοτεχνικής µελέτης, η οποία υποβλήθηκε
κατά τη διαδικασία χορήγησης της έγκρισης για την ίδρυση της
κτηνοτροφικής εγκατάστασης.

βδ) Βεβαίωση του άρθρου 3 του π.δ. 224/1998 και διακριτικό
αριθµό του άρθρου 4 της υπ’ αριθµ. 2063/141781/11.11.2014 (Β’
� 3091) απόφασης του Αναπληρωτή Υπουργού Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων, στην περίπτωση πτηνοτροφικών επιχειρή-
σεων πολλαπλασιασµού, επιλογής, καθώς και εκκολαπτηρίων. 

βε) �Διακριτικό αριθµό, σύµφωνα µε το άρθρο 8 του π.δ.
224/1998, στην περίπτωση πτηνοτροφικών εκµεταλλεύσεων
εκτροφής πουλερικών απόδοσης για εµπορία ως οικόσιτων.

βστ) Αριθµό καταχώρισης της κτηνοτροφικής εγκατάστασης,
σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία για τις κτηνοτροφικές εγκα-
ταστάσεις, που εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής του παρόντος
και δεν υπάγονται στις υποπερ. βδ’και βε’ . Ο αριθµός αυτός χο-
ρηγείται σε κάθε περίπτωση µετά από την ολοκλήρωση της κα-
τασκευής των κτιριακών εγκαταστάσεων και πριν από τη
µεταφορά ζωικού κεφαλαίου σε αυτές.»

Άρθρο 7
Προσκόµιση υπεύθυνης δήλωσης περί περάτωσης
των κτηριακών εγκαταστάσεων της κτηνοτροφικής 

εγκατάστασης - Προσθήκη άρθρου 6Δ
στον ν. 4056/2012

Μετά το άρθρο 6Γ του ν. 4056/2012 (Α’ 52) προστίθεται άρθρο
6Δ ως εξής:

«Άρθρο 6Δ
Προσκόµιση υπεύθυνης δήλωσης περί περάτωσης 
των κτηριακών εγκαταστάσεων της κτηνοτροφικής 

εγκατάστασης

Για τη χορήγηση των δικαιολογητικών των περ. γ) έως στ) της
παρ. 3 του άρθρου 6Α, των υποπερ. βδ) έως βζ) της περ. β) της
παρ. 3 του άρθρου 6Β και των υποπερ. βδ) έως βστ) της περ. β)
της παρ. 3 του άρθρου 6Γ, απαιτείται, πλέον των λοιπών απαι-
τούµενων δικαιολογητικών, η προσκόµιση υπεύθυνης δήλωσης
του ν. 1599/1986 (A’ 75) του φορέα της κτηνοτροφικής εγκατά-
στασης στην αρµόδια αρχή έκδοσης, περί περάτωσης των κτη-
ριακών εγκαταστάσεων της κτηνοτροφικής εγκατάστασης.»

Άρθρο 8
Βελτίωση ή εκσυγχρονισµός δραστηριοτήτων 

υφιστάµενων κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων εντός 
ή πλησίον κατοικηµένων περιοχών -

Τροποποίηση των παρ. 1, 2, 3 και προσθήκη 
παρ. 9 στο άρθρο 17α του ν. 4056/2012

Στο άρθρο 17α του ν. 4056/2012 (Α’ 52), περί των υφιστάµενων
κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων: α) η παρ. 1 τροποποιείται ως
προς τη χορήγηση αριθµού καταχώρισης σε υφιστάµενες κτη-
νοτροφικές εγκαταστάσεις, τίθεται επιφύλαξη στο αµεταβίβαστο
και µη τροποποιήσιµο της άδειας διατήρησης και επέρχονται νο-
µοτεχνικές βελτιώσεις, β) στην περ. α) της παρ. 2, περί χορήγη-
σης άδειας διατήρησης, αφαιρείται η προϋπόθεση ίδρυσης της
κτηνοτροφικής εγκατάστασης και επέρχονται νοµοτεχνικές βελ-
τιώσεις, γ) στο πρώτο εδάφιο της παρ. 3 η προθεσµία υποβολής
αιτήµατος συνέχισης λειτουργίας παρατείνεται, δ) προστίθεται
παρ. 9, και το άρθρο 17α διαµορφώνεται ως εξής: 

«Άρθρο 17α
Συνέχιση λειτουργίας υφιστάµενων κτηνοτροφικών 

εγκαταστάσεων εντός ή πλησίον 
κατοικηµένων περιοχών

1. Σε υφιστάµενες κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις, µε δυναµι-
κότητα µεγαλύτερη από αυτή που καθορίζεται µε τις αποφάσεις
των οικείων Περιφερειαρχών για τη διατήρηση οικοσίτων ζώων,
οι οποίες, κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου, ήταν εγ-
κατεστηµένες είτε εντός ορίων κατοικηµένων περιοχών είτε πλη-
σίον αυτών, σύµφωνα µε τις προϋποθέσεις της παρ. 2 και
διέθεταν ζωικό κεφάλαιο, χορηγείται: 

α) άδεια διατήρησης κτηνοτροφικής εγκατάστασης και 
β) αριθµός καταχώρισης από την αρµόδια κτηνιατρική αρχή,

εφόσον δεν έχει ήδη χορηγηθεί.
Η άδεια διατήρησης κτηνοτροφικής εγκατάστασης δεν µετα-

βιβάζεται, δεν τροποποιείται µε την επιφύλαξη της παρ. 9 και
ανακαλείται, όταν για οποιονδήποτε λόγο διακοπεί η λειτουργία
της κτηνοτροφικής εγκατάστασης.

2. Για τη χορήγηση της άδειας διατήρησης κτηνοτροφικής εγ-
κατάστασης πρέπει να πληρούνται οι εξής προϋποθέσεις:

α) Οι κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις πρέπει, κατά την έναρξη
ισχύος του παρόντος νόµου, να λειτουργούν και να διαθέτουν
ζωικό κεφάλαιο είτε εντός ορίων κατοικηµένων περιοχών είτε πλη-
σίον αυτών και σε αποστάσεις µικρότερες από εκείνες που ορί-
ζονταν στους πίνακες 1 και 2 του Παραρτήµατος του άρθρου 20,
όπως αυτές είναι δυνατόν να προσαρµοσθούν µε βάση τις παρ. 3
και 7 του άρθρου 5 για τη µείωση των ελαχίστων αποστάσεων.

β) Οι κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις διατηρούν τη δυναµικό-
τητα που έχουν κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου,
εκτός εκείνων που υπερβαίνουν το 25% των ανωτάτων ορίων της
κατηγορίας Β’ όπως ορίζονται µε την υπ’ αριθµ. 1958/13.1.2012
(Β’ 21) απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής, όπως ισχύει, οι οποίες µειώνουν τη δυναµι-
κότητά τους στο ως άνω ποσοστό.

3. Όσες κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις λειτουργούσαν εντός
ή πλησίον κατοικηµένων περιοχών, σύµφωνα µε τις προϋποθέ-
σεις της παρ. 2 και εφόσον επιθυµούν να συνεχίσουν τη λειτουρ-
γία τους, υποχρεούνται να υποβάλουν αίτηµα στην οικεία
Διεύθυνση Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) µέχρι
τις 31.12.2022. Έως την ηµεροµηνία αυτή αναστέλλεται η ισχύς
των διοικητικών πράξεων που εκδόθηκαν αλλά δεν εκτελέστηκαν
και διατάσσουν τη διακοπή λειτουργίας, την αποβολή, την κατε-
δάφιση ή την επιβολή προστίµου. Οι διοικητικές πράξεις του
προηγούµενου εδαφίου ανακαλούνται οριστικά εφόσον εκδοθεί
η άδεια διατήρησης της παρ. 2.

4. Μετά την παρέλευση της παραπάνω προθεσµίας, διακόπτε-
ται µε απόφαση του οικείου Περιφερειάρχη η λειτουργία των
κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων που δεν έχουν υποβάλει ανά-
λογο αίτηµα, µετά από εισήγηση της αρµόδιας Επιτροπής Σταυ-
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λισµού.
5. Η διαδικασία, τα απαιτούµενα δικαιολογητικά για τη χορή-

γηση της άδειας διατήρησης, οι κυρώσεις, καθώς και κάθε άλλη
λεπτοµέρεια καθορίζονται µε απόφαση του Υπουργού Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων και των τυχόν συναρµόδιων Υπουργών.
Μέχρι την έκδοση της ως άνω απόφασης αναστέλλεται η ισχύς
των διοικητικών πράξεων αποβολής, επιβολής προστίµων, κατε-
δάφισης που τυχόν έχουν εκδοθεί και ανακαλούνται οριστικά
εφόσον εκδοθεί η άδεια διατήρησης.

6. Παραβάσεις, οι οποίες έχουν διαπιστωθεί πριν την έναρξη
ισχύος του παρόντος άρθρου και δεν έχουν εξετασθεί µέχρι την
έναρξη ισχύος του, εξετάζονται σύµφωνα µε τις διατάξεις του
παρόντος άρθρου και επιβάλλονται οι κυρώσεις που προβλέπον-
ται στην απόφαση της παρ. 5.

7. Αποφάσεις των ΔΑΟΚ, που αφορούν στη διακοπή λειτουρ-
γίας κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων που λειτουργούσαν µέχρι
την έναρξη ισχύος αυτού του άρθρου εντός ή πλησίον κατοικη-
µένων περιοχών και δεν έχουν εκτελεσθεί ανακαλούνται, εφόσον
οι κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις πληρούν τις προϋποθέσεις της
παρ. 2.

8. Ενστάσεις επί αποφάσεων ΔΑΟΚ που αφορούν στη διακοπή
λειτουργίας κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων που λειτουργούσαν
µέχρι την έναρξη ισχύος αυτού του άρθρου εντός ή πλησίον κα-
τοικηµένων περιοχών και εφόσον πληρούν τις προϋποθέσεις της
παρ. 2, τίθενται στο αρχείο και οι σχετικές αποφάσεις ανακα-

λούνται οριστικά από την αρχή που τις εξέδωσε.
9. Κατ’ εξαίρεση της παρ. 1, άδεια διατήρησης κτηνοτροφικής

εγκατάστασης εντός ή πλησίον κατοικηµένων περιοχών, µπορεί
να τροποποιείται για τη βελτίωση των υφιστάµενων συνθηκών
υγιεινής του ζωϊκού κεφαλαίου ή τον εκσυγχρονισµό δραστηριο-
τήτων, όπως για την κατασκευή αµελκτηρίου. 

Σε κάθε περίπτωση, απαγορεύεται η αύξηση του αριθµού των
εκτρεφόµενων ζώων ή αλλαγή της σύνθεσης του ζωικού κεφα-
λαίου ή επέκταση, πέραν των απαιτούµενων για τον σκοπό του
πρώτου εδαφίου, εγκαταστάσεων.»

Άρθρο 9
Ελάχιστες αποστάσεις από χώρους προστασίας - 

Τροποποίηση του Πίνακα 1 του άρθρου 20 
του ν. 4056/2012

Στη στήλη «Χώροι προστασίας» του πίνακα 1 του άρθρου 20
του ν. 4056/2012 (Α’ 52): α) µετά τη λέξη «στρατόπεδα», προστί-
θενται οι λέξεις «πλην στρατιωτικών αεροδροµίων, για τα οποία
εφαρµόζονται οι διατάξεις που ισχύουν για τα πολιτικά αεροδρό-
µια», β) µετά τις λέξεις «υγειονοµική προστασία» προστίθενται οι
λέξεις «, πλην σφαγείων, µε την επιφύλαξη ειδικότερων διατά-
ξεων για την υγεία των ζώων» και ο πίνακας 1 διαµορφώνεται ως
εξής:
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Άρθρο 10
Έγκριση επέµβασης σε χορτολιβαδικές 
και βραχώδεις εκτάσεις - Τροποποίηση 

της παρ. 2 του άρθρου 45 του ν. 998/1979 

Η παρ. 2 του άρθρου 45 του ν. 998/1979 (Α’ 289) βελτιώνεται
νοµοτεχνικά, προστίθεται νέο τέταρτο εδάφιο και η παρ. 2 δια-
µορφώνεται ως εξής:

«2. Κάθε επιτρεπτή, κατά τις διατάξεις του παρόντος, επέµ-
βαση σε δάση και δασικές εκτάσεις αποτελεί εξαιρετικό µέτρο.
Επέµβαση σε δάση και δασικές εκτάσεις ως και σε δηµόσιες χορ-
τολιβαδικές και βραχώδεις εκτάσεις, σύµφωνα µε τους όρους
της περ. ε’ της παρ. 5 του άρθρου 3, επιτρέπεται µετά από έγ-
κριση. Η έγκριση αυτή χορηγείται από το Συντονιστή της οικείας
Αποκεντρωµένης Διοίκησης, µετά από εισήγηση της οικείας δα-
σικής αρχής, εκτός αν ορίζεται αλλιώς στην παρ. 4 ή στα άρθρα
46 έως 61. Όταν πρόκειται για επέµβαση σε χορτολιβαδικές και
βραχώδεις εκτάσεις που ανήκουν σε περιοχές όπου υπάρχουν
κυρωµένοι δασικοί χάρτες η εισήγηση της οικείας δασικής αρχής
χορηγείται εντός προθεσµίας δύο (2) µηνών από το αίτηµα του
ενδιαφεροµένου.

Σε περίπτωση επέµβασης από τρίτους στις ιδιωτικού χαρα-
κτήρα εκτάσεις που προστατεύονται από τις διατάξεις του πα-
ρόντος νόµου, απαιτείται και η έγγραφη συναίνεση του
ιδιοκτήτη.»

Άρθρο 11
Κατασκευές κτηνοτροφικής εγκατάστασης

1. Αν κατά της έκθεσης αυτοψίας του άρθρου 92 του   ν.
4495/2017 (Α’ 167), µε την οποία κατασκευές κτηνοτροφικής εγ-
κατάστασης διαπιστώνονται και χαρακτηρίζονται ως αυθαίρετες,
ασκηθεί ενδικοφανής προσφυγή, σύµφωνα µε το άρθρο 93 του
ως άνω νόµου, η οποία περιέχει αίτηµα έκδοσης άδειας νοµιµο-
ποίησης αυθαίρετων κατασκευών της κτηνοτροφικής εγκατάστα-
σης, η επιτροπή εξέτασης προσφυγών αυθαιρέτων του άρθρου
17 του ν. 4495/2017, υπολογίζει τα πρόστιµα και χορηγεί προθε-
σµία αναστολής κατεδάφισης εννέα (9) µηνών για την προσκό-
µιση άδειας νοµιµοποίησης, η οποία σε εξαιρετικές περιπτώσεις
µπορεί να παραταθεί για επιπλέον τρεις (3) µήνες, κατά παρέκ-
κλιση της περ. β) της παρ. 5 του άρθρου 93 του ν. 4495/2017. Αν
παρέλθει άπρακτη η ανωτέρω προθεσµία, η κατασκευή κρίνεται
κατεδαφιστέα και οριστικοποιούνται τα πρόστιµα. 

2. Αν ο ιδιοκτήτης κτηνοτροφικής εγκατάστασης προβεί σε νο-
µιµοποίηση των σχετικών αυθαίρετων κατασκευών µέσα σε ένα
(1) έτος από την κοινοποίηση ή από τον χρόνο γνώσης µε οιον-
δήποτε τρόπο της έκθεσης αυτοψίας, επιβάλλεται, σύµφωνα µε
το Τµήµα Δ’ του   ν. 4495/2017, πρόστιµο ίσο µε το πέντε τοις
εκατό (5%) του προστίµου ανέγερσης της έκθεσης αυτοψίας και
διατήρησης από τη διαπίστωση του αυθαιρέτου έως την ηµερο-
µηνία έκδοσης της οικοδοµικής άδειας, κατά παρέκκλιση της
περ. β) της παρ. 3 του άρθρου 94 του    ν. 4495/2017.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ’
ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΕΝΕΡΓΕΙΑ ΕΛΕΓΧΩΝ 

ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΠΙΒΟΛΗ ΚΥΡΩΣΕΩΝ

Άρθρο 12
Όργανα επιβολής διοικητικών κυρώσεων - 

Τροποποίηση των άρθρων 9, 13 και 45 του ν. 4036/2012

1. Η παρ. 17 του άρθρου 9 του ν. 4036/2012 (A’ 8), περί επιβο-
λής κυρώσεων για παραβάσεις της νοµοθεσίας φυτοπροστατευ-
τικών προϊόντων, αντικαθίσταται ως εξής:

«17. Οι διοικητικές κυρώσεις επιβάλλονται µε απόφαση του
προϊσταµένου της Γενικής Διεύθυνσης Γεωργίας του Υπουρ-
γείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, ύστερα από εισήγηση
του Τµήµατος Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων της Διεύθυνσης
Προστασίας Φυτικής Παραγωγής.»

2. Η παρ. 7 του άρθρου 13 του ν. 4036/2012, περί επιβολής κυ-
ρώσεων για παραβάσεις της νοµοθεσίας που αφορούν υπολείµ-
µατα φυτοπροστατευτικών προϊόντων, αντικαθίσταται ως εξής:

«7. Οι διοικητικές κυρώσεις επιβάλλονται µε απόφαση του
προϊσταµένου της Γενικής Διεύθυνσης Γεωργίας του Υπουρ-
γείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, ύστερα από εισήγηση
του Τµήµατος Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων της Διεύθυνσης
Προστασίας Φυτικής Παραγωγής.»

3. Οι παρ. 13 και 14 του άρθρου 45 του ν. 4036/2012, περί δι-
οικητικών κυρώσεων για παραβάσεις που αφορούν την ορθολο-
γική χρήση γεωργικών φαρµάκων, αντικαθίστανται ως εξής:

«13. Οι διοικητικές κυρώσεις επιβάλλονται µε απόφαση του
προϊσταµένου της Γενικής Διεύθυνσης Γεωργίας του Υπουρ-
γείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων.

14. Για τις παραβάσεις των παρ. 1 έως 11, εκτός των παραβά-
σεων του άρθρου 38, για τις οποίες εισηγείται η Διεύθυνση Εγ-
γείων Βελτιώσεων, Εδαφοϋδατικών Πόρων, οι διοικητικές
κυρώσεις επιβάλλονται ύστερα από εισήγηση του Τµήµατος Φυ-
τοπροστατευτικών Προϊόντων ή του Τµήµατος Προστασίας
Φυτών της Διεύθυνσης Προστασίας Φυτικής Παραγωγής, κατά
λόγον αρµοδιότητας.»

Άρθρο 13
Καθήκοντα ελέγχου και επιθεώρησης υπαλλήλων

της Διεύθυνσης Οικονοµικών Ελέγχων Επιθεώρησης 
και Συνεργατισµού του Υπουργείου Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίµων 

1. Οι υπάλληλοι του κλάδου Πανεπιστηµιακής Εκπαίδευσης
ΠΕ09 και ΠΕ10 της Διεύθυνσης Οικονοµικών Ελέγχων Επιθεώ-
ρησης και Συνεργατισµού του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων, κατά την εκτέλεση των ελεγκτικών και επιθεωρη-
σιακών καθηκόντων τους:

α) Έχουν δικαιώµατα, καθήκοντα και υποχρεώσεις ειδικού
ανακριτικού υπαλλήλου. 

β) Μπορούν να διενεργούν επιτόπιους ελέγχους και επιθεω-
ρήσεις, µε ή χωρίς προειδοποίηση, στην ελεγχόµενη ή επιθεω-



ρούµενη υπηρεσία, οργανισµό, φορέα ή νοµικό πρόσωπο και να
µελετούν επί τόπου την προς εξέταση υπόθεση, ζητώντας να
τους τεθούν υπόψη οποιαδήποτε στοιχεία, έγγραφα ή αρχεία
είναι κατά την κρίση τους αναγκαία προς τον σκοπό αυτό, καθώς
και να παραλαµβάνουν τέτοια έγγραφα και αρχεία ή αντίγραφά
τους, εκδίδοντας σχετικό πρωτόκολλο παραλαβής, χωρίς να
υπόκεινται στους περιορισµούς της εκάστοτε ισχύουσας νοµο-
θεσίας περί φορολογικού, επιχειρηµατικού, τραπεζικού και χρη-
µατιστηριακού απορρήτου. Στις επιτόπιες επιθεωρήσεις
µπορούν να ζητήσουν την παρουσία του προϊσταµένου της υπη-
ρεσίας ή του ασκούντος τη διοίκηση του νοµικού προσώπου που
ελέγχεται ή επιθεωρείται. Οι ελεγχόµενοι ή επιθεωρούµενοι υπο-
χρεούνται να παρέχουν χωρίς καθυστέρηση τις πληροφορίες,
έγγραφα, αρχεία και στοιχεία που τους ζητούνται και γενικότερα
κάθε αναγκαία συνδροµή, η οποία θα τους ζητηθεί.

γ) Μπορούν να ζητούν τη σύµπραξη τεχνικών ή εµπειρογνω-
µόνων οποιασδήποτε ειδικότητας κρίνουν αναγκαία για την πλη-
ρέστερη εκτέλεση των καθηκόντων τους. 

δ) Θεωρούνται ιεραρχικά ανώτεροι των υπαλλήλων που προ-
ΐστανται των υπηρεσιών και φορέων που επιθεωρούν. 

ε) Μπορούν να χρησιµοποιούν κατά τη διενέργεια ένορκων δι-
οικητικών εξετάσεων, ως γραµµατείς, υπαλλήλους των υπηρε-
σιών του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, των
εποπτευοµένων από αυτό νοµικών προσώπων δηµοσίου ή ιδιω-
τικού δικαίου ή των υπηρεσιών, οργανισµών και φορέων που επι-
θεωρούν. 

2. Οι υπάλληλοι του κλάδου ΠΕ09 και ΠΕ10 της Διεύθυνσης
Οικονοµικών Ελέγχων Επιθεώρησης και Συνεργατισµού οφεί-
λουν να ενηµερώσουν αµελλητί τον Προϊστάµενο της Διεύθυν-
σης πριν την ανάληψη καθηκόντων ελέγχου ή επιθεώρησης σε
περίπτωση που: 

α) από την έκβαση συγκεκριµένου ελέγχου ή επιθεώρησης
έχουν ή εξαρτούν άµεσο ή έµµεσο συµφέρον ή 

β) µε το αντικείµενο του ελέγχου ή της επιθεώρησης έχουν
αναµειχθεί αυτοπροσώπως µε οποιαδήποτε ιδιότητα, πλην αυτής
του ελεγκτή/επιθεωρητή του παρόντος, 

γ) εάν υπήρξαν κατά την προηγούµενη πενταετία, πριν από την
ανάληψη καθηκόντων στη Διεύθυνση Οικονοµικών Ελέγχων Επι-
θεώρησης και Συνεργατισµού, Προϊστάµενοι, Πρόεδροι, Διοικη-
τές ή Μέλη Διοικητικού Συµβουλίου των υπηρεσιών, φορέων,
οργανισµών και νοµικών προσώπων ή υπηρεσιών αυτών, που κα-
λούνται να ελέγξουν ή επιθεωρήσουν, 

δ) εφόσον έχουν µε συνδεόµενο µε τον έλεγχο ή την επιθεώ-
ρηση πρόσωπο, είτε την ιδιότητα του συζύγου ή συµβιούντος
υπό την έννοια του άρθρου 1 του                   ν. 4356/2015 (Α’ 181)
ή συγγενούς εξ αίµατος ή εξ αγχιστείας, κατ’ ευθεία µεν γραµµή,
απεριορίστως, εκ πλαγίου δε, µέχρι και τετάρτου βαθµού, είτε
ιδιαίτερο δεσµό ή εχθρότητα. Εφόσον συντρέχει οποιαδήποτε
από τα ανωτέρω γεγονότα, οι υπάλληλοι αυτοί αποκλείονται, µε
απόφαση του Προϊσταµένου της Διεύθυνσης, από την εκτέλεση
των συγκεκριµένων καθηκόντων ελέγχου και επιθεώρησης.

3. Οι υπάλληλοι του κλάδου ΠΕ09 και ΠΕ10 της Διεύθυνσης
Οικονοµικών Ελέγχων Επιθεώρησης και Συνεργατισµού, κατά
την εκτέλεση των καθηκόντων ελέγχου και επιθεώρησης:

α) Δεν εξετάζονται, δεν διώκονται και δεν ενάγονται για γνώµη
που διατύπωσαν κατά την άσκηση των καθηκόντων τους. Εξαι-
ρούνται των ανωτέρω, παράνοµες πράξεις ή παραλείψεις που
τελούνται από δόλο ή βαρεία αµέλεια, περιλαµβανοµένης και της
περίπτωσης αποσιώπησης οποιουδήποτε από τα γεγονότα ανα-
φέρονται στην παρ. 2.

β) Εφόσον εξετάζονται ή διώκονται ενώπιον ποινικών δικαστη-
ρίων ή ενάγονται ενώπιον πολιτικών δικαστηρίων, για αποδιδό-
µενες σε αυτούς πράξεις ή παραλείψεις κατά την εκτέλεση των
καθηκόντων του ελεγκτή ή επιθεωρητή, µπορούν να παρίστανται
και να εκπροσωπούνται από µέλος του Νοµικού Συµβουλίου του
Κράτους, κατόπιν σχετικού αιτήµατος του Υπουργού Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων προς το Νοµικό Συµβούλιο του Κρά-
τους.

4. α) Σε περίπτωση που ο ελεγχόµενος φορέας, υπηρεσία, ορ-
γανισµός ή νοµικό πρόσωπο δεν παρέχει τα έγγραφα, αρχεία,
πληροφορίες και γενικότερα τη συνδροµή που του ζητούνται,

κατά τη διενέργεια ελέγχου ή επιθεώρησης, κατά παράβαση των
υποχρεώσεων της περ. β) της παρ. 1, η σχετική παράβαση βε-
βαιώνεται από τους υπαλλήλους που διενεργούν τον έλεγχο και
του παραδίδεται άµεσα σχετική έκθεση και σε περίπτωση άρνη-
σης παραλαβής, το αργότερο εντός πέντε (5) ηµερών, µε από-
δειξη παραλαβής. 

β) Ο ελεγχόµενος έχει δικαίωµα να υποβάλει τις απόψεις του
εγγράφως, εντός πέντε (5) ηµερών από την ηµεροµηνία παρά-
δοσης σε αυτόν της προαναφερόµενης έκθεσης, ενώπιον του
Προϊσταµένου της Διεύθυνσης Οικονοµικών Ελέγχων Επιθεώρη-
σης και Συνεργατισµού του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων.

γ) Ο Προϊστάµενος της Διεύθυνσης Οικονοµικών Ελέγχων Επι-
θεώρησης και Συνεργατισµού του Υπουργείου Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων, λαµβάνοντας υπόψη την έκθεση των
ελεγκτών και τις απόψεις του ελεγχοµένου, εφόσον κρίνει ότι
έχει τελεστεί παράβαση, επιβάλλει, µε πράξη του, διοικητικό
πρόστιµο ύψους δέκα χιλιάδων (10.000) έως είκοσι χιλιάδων
(20.000) ευρώ, ανά ελεγχόµενο ή επιθεωρούµενο έτος, σε σχέση
µε το οποίο δεν παρέχεται στα ελεγκτικά όργανα η συνδροµή
που προβλέπεται στην περ. α). 

δ) Η πράξη επιβολής του διοικητικού προστίµου κοινοποιείται
µε απόδειξη παραλαβής στον ελεγχόµενο, βεβαιώνεται ως
έσοδο του Ταµείου Γεωργίας και Κτηνοτροφίας και εισπράττεται
κατά τις διατάξεις του Κώδικα Εισπράξεως Δηµοσίων Εσόδων
(ΚΕΔΕ, ν.δ. 356/1974, Α’ 90) µε τη σύνταξη χρηµατικού καταλό-
γου από τη βεβαιούσα αρχή και µε αναφορά της αρχής υπέρ της
οποίας κατατίθεται και αποδίδεται σύµφωνα µε τις κείµενες δια-
τάξεις.

ε) Το διοικητικό πρόστιµο της παρούσας παραγράφου επιβάλ-
λεται επιπλέον άλλων κυρώσεων που επιβάλλονται, λόγω της πα-
ράβασης της κείµενης νοµοθεσίας, οι οποίες βεβαιώνονται στο
πλαίσιο του διενεργούµενου ελέγχου ή επιθεώρησης.

KΕΦΑΛΑΙΟ Δ’
ΑΛΛΕΣ ΕΠΕΙΓΟΥΣΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ 

ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

Άρθρο 14
Παράταση προθεσµίας εκπόνησης, υποβολής

και έγκρισης διαχειριστικών σχεδίων βοσκήσιµων
γαιών -Τροποποίηση της παρ. 1 του άρθρου 4

του ν. 4351/2015

Η προθεσµία της παρ. 1 του άρθρου 4 του ν. 4351/2015 (Α’
164) περί εκπόνησης, υποβολής και έγκρισης των διαχειριστικών
σχεδίων βόσκησης, παρατείνεται, προστίθεται νέο δεύτερο εδά-
φιο και η παρ. 1 διαµορφώνεται ως εξής:

«1. Μέχρι τις 31.12.2023 εκπονούνται, υποβάλλονται και εγκρί-
νονται τα διαχειριστικά σχέδια των βοσκήσιµων γαιών της Χώρας
που προβλέπονται στην παρ. 2 του άρθρου 3. Εφόσον οι διαδι-
κασίες του πρώτου εδαφίου δεν έχουν ολοκληρωθεί έως τις
31.12.2023, µε αποφάσεις του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων, η προθεσµία αυτή µπορεί να παρατείνεται σε ετή-
σια βάση και µέχρι την ολοκλήρωση των διαδικασιών αυτών.
Μετά την προθεσµία αυτή δεν επιτρέπεται η ενεργοποίηση δι-
καιωµάτων ενίσχυσης για την εν λόγω έκταση, χωρίς την ύπαρξη
και εφαρµογή εγκεκριµένου διαχειριστικού σχεδίου βόσκησης.»

Άρθρο 15
Άδειες αλίευσης ολοθούριων - Τροποποίηση 

της παρ. 2 του άρθρου 2 του π.δ. 48/2018

1. H προθεσµία του δεύτερου και τρίτου εδαφίου της παρ. 2
του άρθρου 2 του π.δ. 48/2018 (Α’ 90), περί άδειας αλίευσης ολο-
θούριων, παρατείνεται και η παρ. 2 διαµορφώνεται ως εξής:

«2. Προϋπόθεση για τη χορήγηση άδειας αλίευσης είναι το
σκάφος να διαθέτει σε ισχύ αλιευτική άδεια µε στατικά εργαλεία,
σύµφωνα µε τις διατάξεις του β.δ. 666/1966 (Α’ 160), όπως έχει
τροποποιηθεί και ισχύει και του π.δ. 261/1991 (Α’ 98), να έχει εγ-
κατεστηµένη και σε πλήρη λειτουργία συσκευή δορυφορικής πα-
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ρακολούθησης (VMS), ανεξαρτήτως του µήκους του σκάφους
και να τηρεί ηλεκτρονικό ηµερολόγιο αλιείας (ERS).

Μέχρι και την 30ή Απριλίου 2022 η άδεια αλίευσης ειδών ολο-
θούριων του γένους Holothuria spp. χορηγείται εφόσον το σκά-
φος διαθέτει σε ισχύ µόνο αλιευτική άδεια µε στατικά εργαλεία,
σύµφωνα µε τις διατάξεις του β.δ. 666/1966 και του π.δ.
261/1991. Μετά την 30ή Απριλίου 2022, η ως άνω άδεια χορηγεί-
ται εφόσον το σκάφος έχει εγκατεστηµένη και σε πλήρη λειτουρ-
γία συσκευή δορυφορικής παρακολούθησης (VMS),
ανεξαρτήτως του µήκους του και τηρείται ηλεκτρονικό ηµερολό-
γιο αλιείας (ERS).»

2. Η ισχύς της παρ. 1 αρχίζει από την 23η Μαΐου 2021.

Άρθρο 16
Παράταση προθεσµιών χορήγησης αποζηµιώσεων 

του Οργανισµού Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων -
Τροποποίηση των παρ. 1, 2 και 4 του άρθρου 209 

του ν. 4820/2021

Οι προθεσµίες της περ. β) της παρ. 1, του πρώτου εδαφίου
της περ. β) της παρ. 2, καθώς και της παρ. 4 του άρθρου 209 του
ν. 4820/2021 (Α’ 130), περί χορήγησης αποζηµιώσεων του Οργα-
νισµού Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛ.Γ.Α.), παρατείνον-
ται, οι παραποµπές της περ. β) της παρ. 1 διορθώνονται, και το
άρθρο 209 διαµορφώνεται ως εξής:

«Άρθρο 209
Ρυθµίσεις θεµάτων του Οργανισµού Ελληνικών

Γεωργικών Ασφαλίσεων σχετικά µε τις ζηµιές 
που προκλήθηκαν λόγω παγετού

1. Ειδικά για τις ζηµιές που προκλήθηκαν σε αγροτικές καλ-
λιέργειες από τον «Παγετό Άνοιξη 2021» από την 15η.2.2021 έως
και την 20ή.4.2021 σε διαδοχικές χρονικές περιόδους, λόγω της
µοναδικής φύσης του στις Περιφέρειες της Χώρας και στο σύ-
νολο των Περιφερειακών Ενοτήτων τους, ισχύουν τα εξής:

α) Το ανώτατο ετήσιο όριο αποζηµίωσης ανά αγροτεµάχιο δύ-
ναται να ανέρχεται έως το 100% της ασφαλιζόµενης αξίας της
παραγωγής του αγροτεµαχίου που ζηµιώθηκε, κατά παρέκκλιση
των παρ. 5 και 6 του άρθρου 6 του ν. 3877/2010 (Α’ 160) και της
παρ. 2 του άρθρου 23 της υπ’ αριθµ. 157502/27.7.2011 κοινής
απόφασης των Υπουργών Οικονοµικών και Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων (Β’ 1668). Με κοινή απόφαση των Υπουργών Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και Οικονοµικών, η οποία εκδίδε-
ται µετά από εισήγηση του Διοικητικού Συµβουλίου του ΕΛ.Γ.Α.,
καθορίζεται το ανώτατο ετήσιο όριο αποζηµίωσης ανά αγροτε-
µάχιο.

β) Ο Οργανισµός Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛ.Γ.Α.)
µπορεί, µετά από απόφαση του Διοικητικού Συµβουλίου του,
µέχρι την 31η Δεκεµβρίου 2021, να χορηγεί στους δικαιούχους
προκαταβολή µέχρι ποσοστού 40% της εκτιµηθείσας αποζηµίω-
σης, την οποία δικαιούνται, και να καθορίζει ποσοστό προκατα-
βολής διαφορετικό ανά ζηµιογόνο αίτιο ή ανά προϊόν ή ανά
γεωγραφική ζώνη, κατά παρέκκλιση της παρ. 1 του άρθρου 11,
της παρ. 2 του άρθρου 12 και της παρ. 1 του άρθρου 15 του   ν.
3877/2010, της παρ. 1 του άρθρου 24 της υπ’ αριθµ.
157502/27.7.2011 κοινής υπουργικής απόφασης, των παρ. 1 και
2 του άρθρου 20 της υπ’ αριθµ. 157501/27.7.2011 κοινής από-
φασης των Υπουργών Οικονοµικών και Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων (Β’ 1669), καθώς και των παρ. 2, 3, 4 και 5 του άρθρου
7 της υπ’ αριθµ. 425/42522/20.5.2013 κοινής απόφασης των Ανα-
πληρωτών Υπουργών Οικονοµικών και Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων (Β’ 1239).

γ) Κατά όµοιον τρόπο µε εκείνο της περ. β’ δύνανται να λαµ-
βάνουν προκαταβολές µέχρι ποσοστού σαράντα τοις εκατό
(40%) της εκτιµηθείσας αποζηµίωσης, όσοι υπέστησαν ζηµιές
στις καλλιέργειές τους, οι οποίες ήταν σε προανθικό στάδιο, εν-
τασσόµενες στο Ειδικό (ΑD HOC) Πρόγραµµα Κρατικών Οικονο-
µικών Ενισχύσεων για τον «Παγετό Άνοιξη 2021» από την
15η.2.2021 έως και την 20ή.4.2021, το οποίο θα υποβληθεί για

έγκριση στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Στο ως άνω πρόγραµµα θα
περιλαµβάνονται όλες οι ζηµιές από την 15η.2.2021 έως και την
20ή.4.2021 στις καλλιέργειες που ήταν σε προανθικό στάδιο και
δεν καλύπτονται από τον Κανονισµό Ασφάλισης του Οργανισµού
Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛ.Γ.Α.). Για το ανώτατο
όριο αποζηµίωσης ανά αγροτεµάχιο για τις ζηµιές της παρούσας
περίπτωσης εφαρµόζεται η περ. α’.

2.α) Κατά παρέκκλιση του άρθρου 1 της υπ’ αριθµ.
5127/57526/26.5.2017 κοινής απόφασης των Υπουργών Οικονο-
µικών και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (Β’ 1913), για τους
απασχολούµενους σε όλα τα στάδια της ασφαλιστικής και εκτι-
µητικής διαδικασίας, των προγραµµάτων ενεργητικής προστα-
σίας και κρατικών οικονοµικών ενισχύσεων, καθώς και για τους
απασχολούµενους σε τακτικούς ή έκτακτους ελέγχους, γεωτε-
χνικούς υπαλλήλους ή υπαλλήλους λοιπών ειδικοτήτων, που
υπηρετούν στον ΕΛ.Γ.Α. ή διατίθενται από άλλους δηµόσιους φο-
ρείς, στους οποίους ανατίθεται έργο σχετικό µε τις ζηµιές που
προκλήθηκαν από τον «Παγετό Άνοιξη 2021» της παρ. 1, το συ-
νολικό ετήσιο όριο των αποζηµιώσεων, µέχρι την ολοκλήρωση
της διαχείρισης των ζηµιών και σε καµία περίπτωση πέραν της
31ης.12.2021, καθορίζεται µέχρι του ποσού των τεσσάρων χιλιά-
δων οκτακόσιων (4.800) ευρώ, χωρίς µηνιαίο όριο.

Ειδικότερα, για τους απασχολούµενους τακτικούς και εκτά-
κτους υπαλλήλους του Περιφερειακού Υποκαταστήµατος Λάρι-
σας, το ετήσιο όριο αποζηµίωσης καθορίζεται µέχρι του ποσού
των επτά χιλιάδων διακοσίων (7.200) ευρώ.

β) Κατά παρέκκλιση του άρθρου 1 της υπ’ αριθµ.
3493/37001/30.3.2017 κοινής απόφασης των Υπουργών Οικονο-
µικών και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (Β’ 1189), για τις
αποζηµιώσεις που καταβάλλονται στους δικαιούχους ανταποκρι-
τές του ΕΛ.Γ.Α. για τη διεκπεραίωση των δηλώσεων ζηµιάς αιτή-
σεων οικονοµικών ενισχύσεων σύµφωνα µε την υπ’ αριθµ.
3493/37001/30.3.2017 κοινή υπουργική απόφαση, καθώς και των
ζηµιών της περ. α’, το συνολικό ετήσιο όριο των αποζηµιώσεων,
µέχρι την ολοκλήρωση της διεκπεραίωσης δηλώσεων αιτήσεων
διαχείρισης των ζηµιών και σε καµία περίπτωση πέραν της
31ης.1.2022, καθορίζεται µέχρι του ποσού των τεσσάρων χιλιά-
δων οκτακόσιων (4.800) ευρώ, χωρίς µηνιαίο όριο. 

Ειδικότερα, για τους ανταποκριτές του ΕΛ.Γ.Α. της Περιφέ-
ρειας Θεσσαλίας το ετήσιο όριο αποζηµίωσης καθορίζεται µέχρι
του ποσού των επτά χιλιάδων διακοσίων (7.200) ευρώ. 

3. Για το χρονικό διάστηµα µέχρι την ολοκλήρωση της διαχεί-
ρισης των ζηµιών που προκλήθηκαν από τον «Παγετό Άνοιξη
2021» της παρ. 1 και µόνο για το προσωπικό της Κεντρικής Διοί-
κησης του ΕΛ.Γ.Α. και των Περιφερειακών Υποκαταστηµάτων Λά-
ρισας, Κοζάνης, Βέροιας, Θεσσαλονίκης, Καβάλας, Λαµίας,
Πάτρας και Τρίπολης, που απασχολείται µε αυτή:

α) Οι ώρες της απασχόλησης, καθ’ υπέρβαση του υποχρεωτι-
κού ωραρίου, για απογευµατινή υπερωριακή εργασία της περ.
α’ της υποπαρ. 2 της παρ. Α’ του άρθρου 20 του ν. 4354/2015 (Α’
176) ορίζονται ανά εξάµηνο µέχρι διακόσιες (200) ανά υπάλληλο.

Ειδικότερα, για τους απασχολούµενους τακτικούς και εκτά-
κτους υπαλλήλους του Περιφερειακού Υποκαταστήµατος
ΕΛ.Γ.Α. Λάρισας ορίζονται ανά εξάµηνο µέχρι τριακόσιες (300)
ώρες ανά υπάλληλο.

β) Αν ο υπάλληλος εργαστεί την επόµενη εργάσιµη ηµέρα από
την τελευταία ηµέρα του πενθηµέρου εργασίας, µπορεί να επι-
λέξει ωριαία αποζηµίωση για εργασία πέραν του πενθηµέρου ίση
µε αυτή που καταβάλλεται για υπερωριακή εργασία απογευµα-
τινών ωρών και µέχρι την 22.00 ώρα, προσαυξηµένη κατά είκοσι
πέντε τοις εκατό (25%), αντί της υποχρεωτικής χορήγησης άλλης
ηµέρας απουσίας µε αποδοχές µέσα σε διάστηµα δεκαπέντε (15)
εργάσιµων ηµερών, κατά παρέκκλιση της παρ. 2 του άρθρου 21
της υπ’ αριθµ. 287819/10.8.2005 κοινής απόφασης των Υπουρ-
γών Εσωτερικών, Δηµόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (Β’ 1163).

4. Οι διατάξεις των παρ. 1 έως 3 ισχύουν αποκλειστικά µέχρι
την ολοκλήρωση της διαχείρισης των ζηµιών και σε καµία περί-
πτωση πέραν της 31ης.1.2022.



Άρθρο 17
Παράταση θητείας Προέδρου Οργανισµού 

Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων 

Η θητεία του Προέδρου του Οργανισµού Ελληνικών Γεωργι-
κών Ασφαλίσεων (ΕΛ.Γ.Α.), παρατείνεται από τη λήξη της έως και
την 19η.11.2022, ηµεροµηνία λήξης της θητείας των λοιπών
µελών του Διοικητικού Συµβουλίου του Οργανισµού.

Άρθρο 18
Απασχόληση εργατών γης τρίτων χωρών -

Τροποποίηση των παρ. 1 και 3 και προσθήκη παρ. 3α,
στο άρθρο δέκατο έκτο του ν. 4783/2021

Στο άρθρο δέκατο έκτο του ν. 4783/2021 (Α’ 38), περί µετά-
κλησης πολίτη τρίτης χώρας για απασχόληση σε αγροτικές ερ-
γασίες: α) η προθεσµία του πρώτου εδαφίου της παρ. 1
παρατείνεται, β) οι παραποµπές της υποπερ. βα’ της περ. β’ της
παρ. 3 επικαιροποιούνται, γ) προστίθεται νέα παρ. 3α και το
άρθρο δέκατο έκτο διαµορφώνεται ως εξής: 

«Άρθρο δέκατο έκτο
Μετάκληση πολίτη τρίτης χώρας για απασχόληση

σε αγροτικές εργασίες

1. Εργοδότης, ο οποίος επιθυµεί να προσλάβει πολίτη τρίτης
χώρας, που απαλλάσσεται από την υποχρέωση θεώρησης εισό-
δου, σύµφωνα µε την παρ. 4 του άρθρου 5 του ν. 4251/2014 (Α’
80), µπορεί να υποβάλει, µέχρι την 31η.12.2021, κατά παρέκκλιση
της κείµενης νοµοθεσίας, αίτηση στην αρµόδια υπηρεσία Αλλο-
δαπών και Μετανάστευσης της Αποκεντρωµένης Διοίκησης του
τόπου διαµονής του, µε βάση τις θέσεις εργασίας, όπως καθορί-
ζονται µε την κοινή υπουργική απόφαση του άρθρου 11 του ν.
4251/2014, προκειµένου να τον µετακαλέσει για απασχόληση στην
εποχιακή αγροτική οικονοµία. Η αίτηση, στην οποία αναγράφονται
τα πλήρη στοιχεία (επώνυµο, όνοµα, επώνυµο και όνοµα πατέρα,
επώνυµο και όνοµα µητέρας, χώρα και ηµεροµηνία γέννησης, ιθα-
γένεια, αριθµός διαβατηρίου, ηµεροµηνία έκδοσης και λήξης,
χώρα έκδοσης) του προς απασχόληση πολίτη τρίτης χώρας, ο
οποίος πρέπει να µην έχει συµπληρώσει το εξηκοστό (60ό) έτος
της ηλικίας, καθώς και ο αριθµός φορολογικού µητρώου του ερ-
γοδότη υποβάλλονται σε ηλεκτρονική πλατφόρµα µέσω της Ενι-
αίας Ψηφιακής Πύλης της Δηµόσιας Διοίκησης (gov.gr ΕΨΠ).

2. Η ηλεκτρονική πλατφόρµα δύναται να διαλειτουργεί µε συ-
στήµατα δηµοσίων φορέων. Η είσοδος των εργοδοτών-χρηστών
στην πλατφόρµα πραγµατοποιείται κατόπιν προηγούµενης αυ-
θεντικοποίησής τους µε τη χρήση των κωδικών διαπιστευτηρίων
της Γενικής Γραµµατείας Πληροφοριακών Συστηµάτων Δηµό-
σιας Διοίκησης του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, σύµ-
φωνα µε τα οριζόµενα στο Κεφάλαιο ΣΤ’ του Μέρους Α’ του ν.
4727/2020 (Α’ 184). Πρόσβαση στην ηλεκτρονική πλατφόρµα πα-
ρέχεται στις αρµόδιες υπηρεσίες, ιδίως των Υπουργείων Προ-
στασίας του Πολίτη, Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων,
Μετανάστευσης και Ασύλου, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων, σε όλες τις υπηρεσίες Αλλοδαπών και Μετανάστευσης των
Αποκεντρωµένων Διοικήσεων, σε όλες τις Αστυνοµικές Αρχές,
στην Ανεξάρτητη Αρχή Δηµοσίων Εσόδων και στον Ηλεκτρονικό
Εθνικό Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης.

3. Η ανωτέρω αίτηση συνοδεύεται τουλάχιστον από τα κατω-
τέρω δικαιολογητικά:

α) Παράβολο (κωδ. 2113) και αποδεικτικό καταβολής του,
ύψους εκατό (100) ευρώ για κάθε πολίτη τρίτης χώρας που πρό-
κειται να απασχοληθεί, το οποίο εισπράττεται υπέρ του Δηµο-
σίου και δεν επιστρέφεται.

β) Υπεύθυνη δήλωση του εργοδότη µε την οποία δηλώνεται
ότι:

βα) θα απασχολήσει προσωρινά για την παροχή αγροτικών ερ-
γασιών τον συγκεκριµένο πολίτη τρίτης χώρας, για περίοδο του-
λάχιστον τριάντα (30) ηµερών, και έως ενενήντα (90) ηµέρες, µε
δυνατότητα παράτασης, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στις παρ. 3α
και 7,

ββ) θα αναλάβει τις προβλεπόµενες δαπάνες, εφόσον συντρέ-
χουν οι προϋποθέσεις εφαρµογής της παρ. 3 του άρθρου 80 του
ν. 3386/2005 (Α’ 212),

βγ) ο µετακαλούµενος θα παρέχει τις αγροτικές εργασίες σε
τόπο επακριβώς προσδιορισµένο ως προς την περιφερειακή ενό-
τητα, τον δήµο και τη δηµοτική ενότητα ή δηµοτική κοινότητα και
ότι προσωρινά θα διαµένει σε τόπο που προσδιορίζεται µε
ακριβή στοιχεία διεύθυνσης. Το κατάλυµα που παρέχεται από
τον εργοδότη πρέπει να πληροί τις απαιτούµενες, από τις κείµε-
νες υγειονοµικές διατάξεις, προδιαγραφές υγείας και ασφά-
λειας, υπό τον έλεγχο των αρµόδιων υπηρεσιών, και ο εργοδότης
πρέπει να ενηµερώνει την αρµόδια αρχή για οποιαδήποτε αλ-
λαγή. Σε περίπτωση που απαιτείται από τον εποχικά εργαζόµενο
να καταβάλει µίσθωµα, ο εργοδότης προσφέρει στον εποχικά ερ-
γαζόµενο µισθωτήριο ή ισοδύναµο έγγραφο που αναγράφει
σαφώς τους όρους ενοικίασης του καταλύµατος. Σε κάθε περί-
πτωση, το ύψος του µισθώµατος πρέπει να είναι ανάλογο µε την
αµοιβή του εποχικά εργαζοµένου και την ποιότητα του καταλύ-
µατος και δεν εκπίπτει αυτοµάτως από τον µισθό του εποχικά ερ-
γαζοµένου. Όταν το κατάλυµα δεν παρέχεται από τον εργοδότη,
ο εργοδότης οφείλει να προσκοµίσει στην αρµόδια υπηρεσία Αλ-
λοδαπών και Μετανάστευσης της Αποκεντρωµένης Διοίκησης
στοιχεία που να καταδεικνύουν ότι ο εποχικά εργαζόµενος δια-
θέτει εξ ιδίων κατάλυµα, το οποίο πληροί τις απαιτούµενες από
τον νόµο προδιαγραφές.

γ) Ενιαία δήλωση καλλιέργειας ή ενιαία δήλωση εκτροφής του
άρθρου 9 του ν. 3877/2010 (Α’ 160).

δ) Φωτοτυπία του διαβατηρίου του πολίτη τρίτης χώρας.
ε) Πιστοποιητικό από το οποίο προκύπτουν τα ληξιαρχικά στοι-

χεία (επώνυµο, όνοµα, επώνυµο και όνοµα πατέρα, επώνυµο και
όνοµα µητέρας, χώρα και ηµεροµηνία γέννησης).

3α. Η προσωρινή απασχόληση της υποπερ. βα’ της περ. β’ της
παρ. 3 για την παροχή αγροτικών εργασιών σε πολίτη τρίτης
χώρας δύναται να παραταθεί, µε χορήγηση υπηρεσιακού σηµει-
ώµατος που εκδίδεται από την κατά τόπον αρµόδια Διεύθυνση
Αλλοδαπών ή Διεύθυνση Αστυνοµίας της Ελληνικής Αστυνοµίας,
έως και δέκα (10) ηµέρες πριν από τη λήξη της αρχικής περιόδου
ισχύος της επιτρεπόµενης διάρκειας διαµονής.

Για τη χορήγηση της παράτασης υποβάλλεται στις ανωτέρω
αρχές, κοινή αίτηση του εργοδότη και του µετακαλούµενου ερ-
γάτη, όπου αναφέρεται το χρονικό διάστηµα της αιτούµενης πα-
ράτασης, το οποίο σε καµία περίπτωση δεν δύναται να
υπερβαίνει τις ενενήντα (90) ηµέρες. Η αίτηση παράτασης συνο-
δεύεται από τα εξής δικαιολογητικά:

α) Υπεύθυνη δήλωση του εργοδότη, ο οποίος δηλώνει υπευ-
θύνως ότι:

αα) υπάρχουν λόγοι που σχετίζονται µε την ολοκλήρωση
αγροτικών εργασιών, οι οποίοι καθιστούν αναγκαία την παρά-
ταση παραµονής του αλλοδαπού στη χώρα, προκειµένου να τον
απασχολήσει για χρονικό διάστηµα που δεν υπερβαίνει τις ενε-
νήντα (90) ακόµη ηµέρες,

αβ) θα αναλάβει τις προβλεπόµενες δαπάνες, εφόσον συντρέ-
χουν οι προϋποθέσεις εφαρµογής της παρ. 3 του άρθρου 80 του
ν. 3386/2005 (Α’ 12),

αγ) θα παρέχει επαρκές κατάλυµα, σύµφωνα µε την κείµενη
νοµοθεσία,

αδ) τα δικαιολογητικά που έχει καταθέσει κατά την αρχική αί-
τηση για µετάκληση βρίσκονται σε ισχύ, εφόσον δεν έχουν ανα-
κληθεί.

β) Φωτοαντίγραφο της πρώτης σελίδας του διαβατήριου του
αλλοδαπού, καθώς και των σελίδων µε τις σφραγίδες
εισόδου/εξόδου που σχετίζονται µε την χρονική περίοδο παρα-
µονής του στη χώρα για απασχόληση σε αγροτικές εργασίες,
σύµφωνα µε το παρόν.

γ) Έγχρωµη φωτογραφία του αλλοδαπού.
δ) Φωτοαντίγραφο δελτίου αστυνοµικής ταυτότητας ή διαβα-

τηρίου του εργοδότη.
4. Οι υπηρεσίες µιας στάσης των Αποκεντρωµένων Διοικήσεων

της Χώρας, εφόσον συντρέχουν οι προϋποθέσεις του παρόντος,
εκδίδουν εντός πέντε (5) εργάσιµων ηµερών από την υποβολή
της αίτησης του εργοδότη, συγκεντρωτική κατάσταση των αι-
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τούντων και την αποστέλλουν προς τις αρµόδιες υπηρεσίες δια-
βατηριακού ελέγχου της Ελληνικής Αστυνοµίας, ώστε να επιτρέ-
ψουν την είσοδο στη Χώρα των συγκεκριµένων πολιτών, υπό την
επιφύλαξη του άρθρου 4 του ν. 4251/2014.

5. Η πλήρωση των προϋποθέσεων του παρόντος παρέχει στον
πολίτη τρίτης χώρας δικαίωµα εργασίας ως εποχιακού εργάτη,
για όσο χρόνο διαρκεί η διαµονή του, χωρίς θεώρηση εισόδου,
στη Χώρα. Για την απασχόλησή του αυτή υπάγεται στην ασφά-
λιση του Ηλεκτρονικού Εθνικού Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης
(πρώην Οργανισµού Γεωργικών Ασφαλίσεων) µε εργόσηµο σύµ-
φωνα µε το άρθρο 27 του ν. 2639/1998 (Α’ 205) και το άρθρο 20
του ν. 3863/2010 (Α’ 115).

6. Μετακαλούµενος πολίτης τρίτης χώρας, που έχει εισέλθει
σύµφωνα µε το παρόν υποχρεούται να διαµένει στο κατάλυµα
που δηλώνει ο εργοδότης του και δεν δύναται να εργαστεί σε
άλλον εργοδότη, εκτός αν, εντός πέντε (5) ηµερών από τη λήξη
της περιόδου απασχόλησής του, νέος εργοδότης υποβάλλει την
αίτηση της παρ. 1.

7. Μετακαλούµενος πολίτης τρίτης χώρας, που έχει εισέλθει,
σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόντος και έχει αποχωρήσει
από την Ελλάδα, δεν έχει δικαίωµα επιστροφής για τον ίδιο λόγο,
για διάστηµα δύο (2) µηνών από την ηµεροµηνία αποχώρησής
του και, σε κάθε περίπτωση, τηρουµένης της παρ. 1 του άρθρου
4 του Κανονισµού (ΕΕ) 2018/1806.

8. Μέχρι την έναρξη λειτουργίας της πλατφόρµας των παρ. 1
και 2, και πάντως όχι πέραν της 15ης.6.2021, η αίτηση της παρ.
1 µε τα δικαιολογητικά εργοδότη της παρ. 3, υποβάλλεται είτε
µέσω υπηρεσίας ταχυµεταφοράς είτε µέσω ηλεκτρονικού ταχυ-
δροµείου και η συγκεντρωτική κατάσταση της παρ. 4 αποστέλ-
λεται και στον e-ΕΦΚΑ για τις ανάγκες χορήγησης ΑΜΚΑ. Εντός
δύο (2) εργάσιµων ηµερών από την έναρξη της λειτουργίας της
πλατφόρµας των παρ. 1 και 2, ο εργοδότης υποχρεούται να κα-
ταχωρίσει σε αυτήν όλα τα προβλεπόµενα στο παρόν στοιχεία
του πολίτη τρίτης χώρας.

9. Ειδικά για τον περιορισµό των συνεπειών διασποράς της
νόσου του κορωνοϊού COVID-19, από τη δηµοσίευση του παρόν-
τος και µέχρι τη λειτουργία της πλατφόρµας της παρ. 2, τα στοι-
χεία ελέγχου και πιστοποίησης που συγκεντρώνονται από τις
υπηρεσίες διαβατηριακού ελέγχου της Ελληνικής Αστυνοµίας,
προκειµένου να επιτρέπεται η είσοδος των µετακαλουµένων από
τρίτες χώρες για απασχόληση στην εποχιακή αγροτική οικονο-
µία, διαβιβάζονται στην κατά τόπον αρµόδια υπηρεσία του Σώ-
µατος Επιθεώρησης Εργασίας (Σ.ΕΠ.Ε.), προκειµένου να
διενεργούνται έλεγχοι για την τήρηση των µέτρων υγείας και
ασφάλειας στην εργασία, ιδίως αναφορικά µε την τήρηση των
µέτρων αντιµετώπισης της µετάδοσης του κορωνοϊού COVID-19.

10. α. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών, Προ-
στασίας του Πολίτη, Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Με-
τανάστευσης και Ασύλου, Εσωτερικών, Ψηφιακής
Διακυβέρνησης, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και του Δι-
οικητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δηµοσίων Εσόδων, δύναται να
τροποποιούνται ο τύπος της αίτησης, καθώς και τα δικαιολογη-
τικά που απαιτούνται, πέραν όσων αναφέρονται στην παρ. 3, και,
περαιτέρω, να καθορίζονται η διαδικασία πληροφόρησης των αρ-
µοδίων κατά περίπτωση υπηρεσιών, καθώς και των εµπλεκοµέ-
νων φορέων για τους µετακαλούµενους πολίτες τρίτων χωρών
προς τον σκοπό της εποχικής εργασίας, ο φορέας, υπό την ευ-
θύνη και εποπτεία του οποίου λειτουργεί η πλατφόρµα, τα τε-
χνικά και οργανωτικά ζητήµατα για τη λειτουργία της
πλατφόρµας, συµπεριλαµβανοµένης και της έναρξης αυτής και
της πρόσβαση σε αυτήν, οι απαιτούµενες διασυνδέσεις της
πλατφόρµας µε άλλα πληροφοριακά συστήµατα, η διαδικασία
αυθεντικοποίησης, καθώς και κάθε αναγκαία τεχνική ή άλλη λε-
πτοµέρεια για την εφαρµογή του παρόντος.

β. Με απόφαση του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Υπο-
θέσεων ορίζονται οι όροι, η διαδικασία, τα όργανα ελέγχου και
οι κυρώσεις, καθώς και τα πρόστιµα στις περιπτώσεις παραβία-
σης του παρόντος.»

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε’
ΛΟΙΠΕΣ ΕΠΕΙΓΟΥΣΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 19
Οριοθέτηση αγροτικών εκµεταλλεύσεων - 
Προσθήκη άρθρου 12Α στον ν. 4797/2021

Στον ν. 4797/2021 (Α’66), προστίθεται άρθρο 12Α ως εξής:

«Άρθρο 12Α
Οριοθέτηση αγροτικών εκµεταλλεύσεων

1. Στην περίπτωση κατά την οποία παρατηρούνται σηµαντικές
και εκτεταµένες ζηµίες σε αριθµό πληγεισών αγροτικών εκµεταλ-
λεύσεων ή σε µέγεθος καταστροφής και στην περίπτωση που οι
πληγείσες από θεοµηνίες περιοχές περιλαµβάνουν αγροτικές εκ-
µεταλλεύσεις και δεν δύναται να οριοθετηθούν, µε κοινή από-
φαση των Υπουργών Οικονοµικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων,
Υποδοµών και Μεταφορών, καθώς και Εσωτερικών κατά περί-
πτωση, σύµφωνα µε το άρθρο 10 του ν. 2576/1998 (Α’25), δύνα-
ται, µε κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών, Εσωτερικών
και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µετά από εισήγηση του
Διοικητικού Συµβουλίου του Οργανισµού Ελληνικών Γεωργικών
Ασφαλίσεων και εισήγηση της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατι-
κής Αρωγής του άρθρου 13, να ρυθµίζονται τα θέµατα οριοθέ-
τησης των πληγεισών περιοχών και διαπίστωσης της έκτασης
των ζηµιών, καθώς και κάθε άλλη σχετική λεπτοµέρεια.

2. Tο παρόν ισχύει από την 1η Ιουνίου 2020.»

Άρθρο 20
Εκκρεµείς υποθέσεις επιχορήγησης - Τροποποίηση 
των παρ. 1, 3 και 5 του άρθρου 24 του ν. 4797/2021

Στο άρθρο 24 του ν. 4797/2021 (Α’ 66), επέρχονται οι εξής τρο-
ποποιήσεις: α) η παρ. 1 τροποποιείται ως προς τον χρονικό προσ-
διορισµό των θεοµηνιών που έχουν πλήξει τη Χώρα, β) στην παρ.
3 προστίθενται δεύτερο, τρίτο και τέταρτο εδάφια, γ) στην παρ. 5
τροποποιείται το πρώτο εδάφιο ως προς την προσθήκη της Διεύ-
θυνσης Χρηµατοοικονοµικής Πολιτικής του Υπουργείου Οικονο-
µικών και οι παρ. 1, 3 και 5 διαµορφώνονται ως εξής:

«1. Εντός δύο (2) µηνών από την έναρξη λειτουργίας της Διεύ-
θυνσης Κρατικής Αρωγής του Υπουργείου Οικονοµικών του άρ-
θρου 19, η οποία διαπιστώνεται µε απόφαση του Υπουργού
Οικονοµικών, διαβιβάζονται σε αυτήν, από υπηρεσίες και φορείς,
οι υποθέσεις για επιχορήγηση επιχειρήσεων, καθώς και για τα
λοιπά θέµατα αρµοδιότητας της ανωτέρω διεύθυνσης, που αφο-
ρούν θεοµηνίες που έχουν πλήξει περιοχές της Χώρας από την 1η
Ιουνίου 2020 και µετά.

3. Μέχρι την έκδοση της απόφασης της παρ. 1 για την έναρξη
λειτουργίας της Διεύθυνσης Κρατικής Αρωγής, οι αρµοδιότητες
που µνηµονεύονται στον παρόντα, σχετικά µε την επιχορήγηση
και την προκαταβολή των άρθρων 4, 7, 8, 11 και 12 ασκούνται από
το Γ’ Τµήµα της Διεύθυνσης Χρηµατοοικονοµικής Πολιτικής του
Υπουργείου Οικονοµικών. Μετά την έκδοση της απόφασης της
παρ. 1 και µέχρι τις 30 Ιουνίου 2022 οι αρµοδιότητες του παρόντος
που αφορούν θεοµηνίες που έχουν πλήξει περιοχές της χώρας
πριν την 1η.6.2020 εξακολουθούν να ασκούνται από το Γ’ Τµήµα
της Διεύθυνσης Χρηµατοοικονοµικής Πολιτικής του Υπουργείου
Οικονοµικών. Μετά την έκδοση της απόφασης της παρ. 1, οι αρ-
µοδιότητες του παρόντος που αφορούν θεοµηνίες που έχουν πλή-
ξει περιοχές της χώρας από την 1η Ιουνίου 2020 και µετά,
ασκούνται από τη Διεύθυνση Κρατικής Αρωγής. Μετά τις 30 Ιου-
νίου 2022, οι αρµοδιότητες του παρόντος ασκούνται από τη Διεύ-
θυνση Κρατικής Αρωγής.

5. Με απόφαση του Γενικού Γραµµατέα Οικονοµικής Πολιτικής
συστήνονται οµάδες έργου αποτελούµενες από υπαλλήλους του
Υπουργείου Οικονοµικών και του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επεν-
δύσεων, σύµφωνα µε την παρ. 3 του άρθρου 44 του ν. 4622/2019
(Α’133), µε αντικείµενο την εκτέλεση ενεργειών για την οµαλή και
ασφαλή µεταφορά των εκκρεµών υποθέσεων, της σχετικής αλλη-



λογραφίας και του λοιπού αρχείου για την εφαρµογή του άρθρου
36 του ν. 2459/1997 (A’ 17) στη Διεύθυνση Κρατικής Αρωγής του
Υπουργείου Οικονοµικών και στη Διεύθυνση Χρηµατοοικονοµικής
Πολιτικής του Υπουργείου Οικονοµικών, κατά περίπτωση. Απο-
στολή των οµάδων έργου είναι η εκτέλεση ενεργειών για την οµα-
δοποίηση, ταξινόµηση και καταγραφή των υποθέσεων του πρώτου
εδαφίου και ενεργειών που εκκρεµούν σε υπηρεσίες των Υπουρ-
γείων Οικονοµικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Εσωτερικών,
κατά περίπτωση και Υποδοµών και Μεταφορών και της εισερχό-
µενης αλληλογραφίας µε αποδέκτες τις υπηρεσίες αυτές, καθώς
και κάθε ειδικότερο θέµα για την εφαρµογή του παρόντος.»

Άρθρο 21
Προσωρινό µέτρο κρατικής ενίσχυσης βάσει 

του Προσωρινού Πλαισίου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
για επιχειρήσεις µε µεγάλες οικονοµικές απώλειες 

σε περιοχές που επλήγησαν από φυσικές καταστροφές

1. Σε επιχειρήσεις που επλήγησαν λόγω της εµφάνισης και διά-
δοσης του κορωνοϊού COVID-19, υπέστησαν µεγάλες οικονοµικές
απώλειες, οι οποίες επιτάθηκαν από φυσικές καταστροφές που
εκδηλώθηκαν εντός του έτους 2021 και έχουν έδρα ή υποκατά-
στηµα σε περιοχές που επλήγησαν από τις εν λόγω φυσικές κα-
ταστροφές, δύναται να χορηγείται ενίσχυση µε τη µορφή
επιχορήγησης.

2. Η ενίσχυση χορηγείται σύµφωνα µε την παρ. 3 και την υπό
στοιχεία 2020/C 91 I/01 της 20ής Μαρτίου 2020 Ανακοίνωση της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής «Προσωρινό πλαίσιο για τη λήψη µέτρων
κρατικής ενίσχυσης µε σκοπό να στηριχθεί η οικονοµία κατά τη
διάρκεια της τρέχουσας έξαρσης της νόσου COVID-19» και κατό-
πιν έγκρισης του σχετικού καθεστώτος ενίσχυσης από την Επι-
τροπή.

3. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Ανάπτυ-
ξης και Επενδύσεων, µετά από εισήγηση της Κυβερνητικής Επι-
τροπής Κρατικής Αρωγής του άρθρου 13 του ν. 4797/2021 (Α’ 66)
και του Διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δηµοσίων Εσόδων, κα-
θορίζονται οι δικαιούχοι, η µεθοδολογία προσδιορισµού του
ύψους της ενίσχυσης, οι προϋποθέσεις χορήγησης, η διαδικασία
υποβολής σχετικής αίτησης, τα απαιτούµενα στοιχεία και δικαιο-
λογητικά, η διαδικασία χορήγησης της ενίσχυσης και ο τρόπος κα-
ταβολής της, οι υποχρεώσεις των δικαιούχων, οι διαδικασίες
ελέγχων, η διαδικασία ανάκτησης και βεβαίωσης τυχόν αχρεωστή-
τως καταβληθέντων ποσών, καθώς και κάθε άλλη λεπτοµέρεια για
την εφαρµογή του παρόντος.

4. Η ενίσχυση είναι αφορολόγητη, ανεκχώρητη και ακατάσχετη
στα χέρια του Δηµοσίου ή τρίτων, κατά παρέκκλιση κάθε γενικής
και ειδικής διάταξης, µη εφαρµοζοµένης της παρ. 1 του άρθρου
47 του ν. 4172/2013 (Α’ 167) σε περίπτωση διανοµής ή κεφαλαι-
οποίησής της, δεν υπόκειται σε οποιαδήποτε κράτηση, τέλος ή ει-
σφορά, συµπεριλαµβανοµένης και της ειδικής εισφοράς
αλληλεγγύης του άρθρου 43 Α του ν. 4172/2013 (Α’ 167), δεν δε-
σµεύεται και δεν συµψηφίζεται µε βεβαιωµένα χρέη στη Φορολο-
γική Διοίκηση και το Δηµόσιο εν γένει, τα νοµικά πρόσωπα
δηµοσίου δικαίου, τους οργανισµούς τοπικής αυτοδιοίκησης και
τα νοµικά πρόσωπά τους, τα ασφαλιστικά ταµεία ή τα πιστωτικά
ιδρύµατα.

Άρθρο 22
Επιστροφή ποσών από το προσωρινό µέτρο κρατικής 
ενίσχυσης µε τη µορφή επιστρεπτέας προκαταβολής -

Τροποποίηση της παρ. 3 του άρθρου τρίτου της 
από 30.3.2020 Πράξης Νοµοθετικού Περιεχοµένου

Στο άρθρο τρίτο της από 30.3.2020 Πράξης Νοµοθετικού Πε-
ριεχοµένου (Α’ 75), η οποία κυρώθηκε µε το άρθρο 1 του ν.
4684/2020 (Α’ 86), η παρ. 3 τροποποιείται ως προς την προσθήκη
στην εξουσιοδοτική διάταξη των διαδικασιών, των οργάνων ελέγ-
χου, της διαδικασίας και των οργάνων ανάκτησης και βεβαίωσης
τυχόν αχρεωστήτως καταβληθέντων ποσών και των επιστρεπτέων
ποσών και διαµορφώνεται ως εξής:

«3. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Ανάπτυ-
ξης και Επενδύσεων καθορίζονται οι δικαιούχοι, το ύψος της ενί-

σχυσης, οι προϋποθέσεις χορήγησης και επιστροφής της, η δια-
δικασία υποβολής σχετικής αίτησης, τα απαιτούµενα στοιχεία, ο
τρόπος καταβολής και επιστροφής της ενίσχυσης, οι υποχρεώσεις
των δικαιούχων, οι διαδικασίες και τα όργανα ελέγχου, η διαδικα-
σία και τα όργανα ανάκτησης και βεβαίωσης τυχόν αχρεωστήτως
καταβληθέντων ποσών και των επιστρεπτέων ποσών, καθώς και
κάθε άλλη λεπτοµέρεια για την εφαρµογή του παρόντος.»

Άρθρο 23
Χορήγηση έκτακτης οικονοµικής ενίσχυσης

σε ιδιοκτήτες, προπονητές
και αναβάτες δροµώνων ίππων

1. Χορηγείται εφάπαξ οικονοµική ενίσχυση στους ιδιοκτήτες
ίππων, τους προπονητές και τους αναβάτες δροµώνων ίππων,
λόγω της αναστολής των ιπποδροµιών και του ιπποδροµιακού
στοιχηµατισµού, εξαιτίας της πανδηµίας του κορωνοϊού COVID-
19, σύµφωνα µε τους όρους και τις προϋποθέσεις του κανονισµού
de minimis 1407/2013. Με την επιφύλαξη της µη υπέρβασης ανά
δικαιούχο σε επίπεδο ενιαίας επιχείρησης του προβλεπόµενου
από τον ως άνω κανονισµό ανώτατου ορίου, η χορηγούµενη οικο-
νοµική ενίσχυση ανέρχεται σε ποσοστό έως πενήντα τοις εκατό
(50%) επί των απολεσθέντων επάθλων για τις χρονικές περιόδους
του έτους 2020 κατά τις οποίες δεν διεξήχθησαν ιπποδροµίες
λόγω της εφαρµογής έκτακτων µέτρων προστασίας της δηµόσιας
υγείας από τον κίνδυνο της περαιτέρω διασποράς του κορωνοϊού
COVID-19. 

2. Δικαιούχοι της οικονοµικής ενίσχυσης είναι οι ιδιοκτήτες, οι
προπονητές και οι αναβάτες δροµώνων ίππων, οι οποίοι δεν έχουν
λάβει οποιαδήποτε προηγούµενη έκτακτη οικονοµική ενίσχυση για
λόγους αναγόµενους στην πανδηµία του κορωνοϊού COVID-19 και
συνδέονται, υπό τις παραπάνω ιδιότητες αντιστοίχως, µε ίππους
που α) ήταν εγγεγραµµένοι στο µητρώο ενεργών ίππων του
Ν.Π.Δ.Δ.. µε την επωνυµία «Φίλιππος Ένωση της Ελλάδος»
(Φ.Ε.Ε.), που συστάθηκε µε τον α.ν. 858/1937 και σύµφωνα µε τον
Κώδικα Ιπποδροµιών, που εγκρίθηκε µε την υπ’ αριθµ.
1175/17.1.1997 απόφαση του Υπουργού Πολιτισµού (Β’ 66) και β)
συµµετείχαν σε αγωνιστική ιπποδροµιακή δραστηριότητα κατά τα
χρονικά διαστήµατα από την 1η.1.2020 έως και την 13η.3.2020 και
από την 15η.6.2020 έως και την 6η.11.2020. 

3. Η οικονοµική ενίσχυση της παρ. 1 είναι αφορολόγητη, ανεκ-
χώρητη και ακατάσχετη στα χέρια του Ελληνικού Δηµοσίου ή τρί-
των, κατά παρέκκλιση κάθε γενικής και ειδικής διάταξης, µη
εφαρµοζοµένης της παρ. 1 του άρθρου 47 του ν. 4172/2013 (Α’
167) σε περίπτωση διανοµής ή κεφαλαιοποίησής της, δεν υπόκει-
ται σε οποιαδήποτε κράτηση, τέλος ή εισφορά, συµπεριλαµβανο-
µένης και της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης του άρθρου 43 Α
του ν. 4172/2013 (Α’ 167), δεν δεσµεύεται και δεν συµψηφίζεται
µε βεβαιωµένα χρέη στη Φορολογική Διοίκηση και το Δηµόσιο εν
γένει, τα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου, τους οργανισµούς
τοπικής αυτοδιοίκησης και τα νοµικά πρόσωπά τους, τα ασφαλι-
στικά ταµεία ή τα πιστωτικά ιδρύµατα.

4. Η δαπάνη της ενίσχυσης της παρ. 1 βαρύνει τις πιστώσεις
του προϋπολογισµού του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού
του οικονοµικού έτους 2021 και καλύπτεται µε µεταφορά πιστώ-
σεων από τον ΑΛΕ 2910601058 «Πιστώσεις για δράσεις που σχε-
τίζονται µε την υλοποίηση µέτρων προστασίας της δηµόσιας
υγείας από τον κορωνοϊό» του Ειδικού Φορέα 23-711-0000000 «Γε-
νικές Κρατικές Δαπάνες».

5. Με κοινή απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών και του αρ-
µόδιου για τον αθλητισµό Υπουργού καθορίζονται το συνολικό
ποσό της οικονοµικής ενίσχυσης, ο τρόπος διανοµής του ανά δρό-
µωνα ίππο, ο τρόπος και τα ποσοστά περαιτέρω επιµερισµού, σε
ιδιοκτήτες, προπονητές και αναβάτες αντιστοίχως, του αναλο-
γούντος σε κάθε δρόµωνα ίππο ποσού, ο τρόπος υπολογισµού
του ακριβούς διανεµητέου ποσού ανά κατηγορία δικαιούχων, οι
προϋποθέσεις, ο φορέας, οι εµπλεκόµενες υπηρεσίες και οι επι-
µέρους αρµοδιότητές τους, η διαδικασία, ο χρόνος και ο τρόπος
καταβολής, ο χρόνος και ο τρόπος ελέγχου των κριτηρίων για τη
χορήγηση των ανά κατηγορία δικαιούχων, καθώς και κάθε άλλο
ζήτηµα τεχνικού ή λεπτοµερειακού χαρακτήρα.
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2758 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ’
ΕΝΑΡΞΗ ΙΣΧΥΟΣ

Άρθρο 24
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου ισχύει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, εκτός αν άλλως ορίζεται σε
επιµέρους διατάξεις του.

Αθήνα,..........................2021

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο
για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως προς την
ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Το Σώµα παρέσχε τη

ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 22.28’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Παρασκευή 26 Νοεµβρίου 2021 και ώρα 9.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαί-
ρων ερωτήσεων. 

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

3. ΕΘΝΙΚΗΣ
ΑΜΥΝΑΣ

5. ΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ

ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

7. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

9. ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

11. ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ

13. ΥΠΟΔΟΜΩΝ
ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

2. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

4. ΠΑΙΔΕΙΑΣ
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

6. ΥΓΕΙΑΣ

8. ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

10. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

12. ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ
ΚΑΙ ΑΣΥΛΟΥ

14. ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ
ΚΑΙ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

15. ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

17. ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ
ΚΡΙΣΗΣ

ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

19. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

21. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ

16. ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

18. ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ

20. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

22. Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ».

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                               ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


